Дербес деректерді жинауға және өңдеуге келісім

«Дербес деректер және оларды қорғау туралы» Қазақстан Республикасының Заңына (бұдан әрі – Заң) және Қазақстан Республикасының өзге де нормативтік құқықтық актілеріне сәйкес,
Мен, Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісінің Аппаратына (бұдан әрі – Парламент) маған қатысты электрондық, қағаз және (немесе) өзге де материалдық тасымалдағышта тіркелген дербес деректерді жинауға, өңдеуге, сақтауға, сондай-ақ Қазақстан Республикасы Бас прокуратурасының құқықтық статистика және арнайы есепке алу жөніндегі комитетінің (бұдан әрі – Комитет) базасы арқылы оның қызметі барысында және/немесе мен және Парламент арасындағы азаматтық-құқықтық, еңбек және/немесе өзге де қатынастар шеңберінде белгілі болатын немесе белгілі болған сыбайлас жемқорлық құқық бұзушылықтардың бар-жоғын тексеруге келісім беремін.
Кәсіпорын Заңға және/немесе мен және Кәсіпорын арасында жасалған барлық және кез келген шарттарға сәйкес дербес деректерді жинауды және өңдеуді жүзеге асыруға құқылы.
Бұл ретте, Заңға сәйкес менің немесе менің заңды өкілімнің, егер бұл пікір Заңға қайшы келетін жағдайларда, немесе мен Кәсіпорын алдында орындамаған міндеттемелер болған кезде, осы Келісімді кері қайтарып алуға құқығы жоқ екені маған мәлім.
Осы Келісім арқылы заңға қайшы келетін жағдайларды қоспағанда, менің дербес деректерімді жинауға, өңдеуге, сақтауға және пайдалануға қатысты Парламентқа қандай да бір шағымдарым жоқ екенін растаймын.
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