Депутатский запрос Ермана М.Т. 

Премьер-министру Республики Казахстан Сагинтаеву Б.А.

Уважаемый Бахитжан Абдирович!

«Строительство жилья является одним из важнейших драйверов развития экономики, улучшения благосостояния казахстанцев.

За годы независимости благодаря политике Главы государства миллионы соотечественников улучшили свои жилищные условия, неузнаваемо изменился архитектурный облик городов и населенных пунктов. В стране разработана и принята соответствующая законодательная база, действуют государственные меры поддержки строительной отрасли, а также граждан желающих приобрести или построить новое жилье. В текущем году строительный рынок дает прирост по сравнению с аналогичным периодом 2015 года прирост на 55%, при этом доля строительной отрасли в ВВП страны выросла с семи до девяти процентов.

На расширенном заседании правительства Нурсултан Абишевич Назарбаев поручил разработать единую программу жилищного строительства «Нұрлы жер» на основе всех действующих программ. В качестве основных финансовых институтов указаны ипотека и жилстройсбережения. Правительство активно приступило к этой работе.

Вместе с тем, есть один важный вопрос, требующий своего решения. Во время встреч с избирателями часто поднимается тема необоснованного затягивания застройщиками выдачи пакета документов для оформления права собственности. В соответствии с нормой закона право собственности на жилище возникает с момента его регистрации в регистрирующем органе. Однако на практике тысячи граждан оплативших стоимость квартир и коттеджей годами не имеют возможности вступить в права собственника. По факту они проживают в квартирах и домах, платят за их содержание, потребленную воду и электроэнергию, но не имеют возможности зарегистрироваться в своем жилье.

Это порождает серьезные неудобства в плане получения государственных социальных услуг в области здравоохранения и образования, возникают вопросы при составлении списков избирателей, декларирования жилья, оформлении земельных участков. Не являясь собственниками квартир и домов граждане выпадают из законодательного регулирования прав и обязанностей собственников жилья. Более того, теряется смысл внесенных поправок в проект Закона РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам противодействия экстремизму и терроризму» в части ответственности собственников жилья за допущение проживания физических лиц без регистрации. Эта тема уже поднималась на презентации законопроекта.

Просим дать соответствующие поручения центральным и местным органов государственного управления в плане повышения ответственности застройщиков и при необходимости внести необходимые изменения и дополнения в нормативно-правовые акты.

О принятых мерах прошу информировать в письменной форме в установленные сроки».

Депутаты Мажилиса, 

члены фракции партии «Нұр Отан» 
Ерман М.Т., 

Дьяченко С.А.,

Сейдуманов С.Т.

