Депутатский запрос Симонова С.А.

Премьер-министру Республики Казахстан Сагинтаеву Б.А.

Уважаемый Бахитжан Абдирович!

«По данным экспертов, за семь месяцев этого года почти в два раза снизились показатели продаж автотранспорта по сравнению с прошлым годом. На их взгляд помимо нынешней экономической ситуации, ухудшению способствовало и введение в этом году дополнительных платежей: первичная регистрация и платы за организацию сбора по утилизации.

В апреле текущего года депутатами Мажилиса Парламента была затронута парадоксальная ситуация, сложившаяся после введения сборов за первичную государственную регистрацию транспортных средств с 1 января текущего года, а именно: мера, которая изначально предназначалась для поддержки казахстанских производителей, в реальности привела к серьезному ущемлению их интересов. Весь парадокс свелся к неотрегулированному методу исчисления возраста на автотранспорт не старше одного года, что привело к неправомерному исчислению сбора за регистрацию. Министерство по инвестициям и развитию положительно отреагировав на запрос, внесло соответствующие изменения по увеличению возраста транспортных средств до 2 лет и уменьшению ставки сбора за них до 0,25 МРП, которые вступили в силу с 10 сентября текущего года.

Если же говорить об утилизационном сборе, то в мае этого года мы уже обращались к Премьер-Министру с запросом касательно реализации норм Экологического кодекса о расширенных обязательствах производителей (импортеров). Однако, после получения ответа, где были даны разъяснения, вопросов стало еще больше.

Оказывается, что Методика расчета платы за организацию сбора утилизации отходов, утвержденная приказом Министра энергетики РК от 25.12.15, до прохождения государственной регистрации была согласована с аккредитованными объединениями субъектов частного предпринимательства и Национальной палатой предпринимателей «Атамекен». Также были приняты Правила стимулирования производства экологически чистых автомобильных транспортных средств, утвержденные совместным приказом и.о. Министра энергетики РК от 4.12.15 и Министра по инвестициям и развитию РК от 23.12. 15. 

«Таким образом, базовые ставки и коэффициенты платы методики расчета платы за организацию сбора по утилизации автотранспортных средств рассчитывались исходя из стоимости самой процедуры утилизации и стимулирования производства экологически чистых автомобильных транспортных средств» - убедительный ответ касательно расчета базовой ставки и коэффициентов платы за организацию сбора по утилизации автотранспортных средств.

Все вроде бы хорошо, но с введением платы за утилизацию цены на автомобили поднялись на сумму от 740 тыс. до 2,5 млн. тенге, в зависимости от объема двигателя и класса транспорта. Эту плату производители и импортеры перечисляют ТОО «Оператор РОП», который определен постановлением Правительства.

Согласно п.2 ст. 285-2 Экологического Кодекса оператор может производить плату на стимулирование производства по следующим направлениям:


- содержание рабочих мест;


- использование энергоресурсов;


- осуществление научно-исследовательских и опытно-конструкторских разработок;


- проведение испытаний, связанных с выпуском продукции;


 - поддержка гарантийных обязательств.

Пункт «поддержка гарантийных обязательств» этого перечня не относиться к стимулированию производства экологически чистых автомобилей Евро 4 и выше, поскольку является обязательством самого производителя перед потребителем, но, что удивительно, в Правилах стимулирования по этому разделу приведены расчеты, которые ничем не отличаются от платы за утилизацию. Возникает вопрос: а на какие средства будет утилизироваться автомобиль, если вся сумма платы за утилизацию перечисляется производителю как поддержка гарантийных обязательств? 

Допустим, что наши производители представили документы на возмещение затрат по первым четырем направлениям согласно Правил стимулирования, так эти выплаты пойдут уже за счет платы импортеров и других платежей. За счет каких средств тогда остается оператору выполнение своих функций? Нет логики в этом механизме сбора за утилизацию и стимулирования производства. 

Может, для оживления рынка необходимо снижать издержки, понизив ставки утилизационного сбора, тем самым снижая цены на автомобили? 

Почему наши производители не выходят на экспорт? Может нужно предусмотреть исключение нормы выплаты сбора за утилизацию при экспорте автотранспорта и других видов товаров, на которые распространяются расширенные обязательства во избежание двойного обложения по утилизационному сбору, к примеру, в Белоруссии предусмотрена такая норма, но ни у нас, ни у России нет. 

С учетом вышеизложенного, полагаем необходимым рассмотреть методику расчета платы за утилизацию в сторону уменьшения и избежания двойного обложения по утилизационному сбору.

Просим предоставить ответ о принятых мерах в установленные законодательством сроки».
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