Депутатский запрос Барлыбаева Е.Х.
Заместителю Премьер-министра Республики Казахстан, 

министру сельского хозяйства РК Мырзахметову А.И. 
Уважаемый Аскар Исабекович!

«В Послании Главы государства «Новое десятилетие — новый экономический подъем — новые возможности Казахстана» от 29 января 2010г. отмечено, что «... важным сегментом диверсификации является развитие агропромышленного комплекса».

Ежегодно АО «Аграрная кредитная корпорация» финансирует весенне-полевые и осенне-уборочные работы. В текущем году на эти цели было выделено 60 млрд.тенге.

Согласно правилам финансирования, кредиты выдаются по ставке 5% годовых, под гарантии банков второго уровня, а также через систему кредитных товариществ по ставке вознаграждения до 9% годовых, под залог движимого и недвижимого имущества.

Низкий процент кредитования ставкой в 5% на первый взгляд заманчив, но обязательный срок возврата кредита до 1 декабря, делает его невыгодным и отчасти убыточным, поскольку не учитывает сезонный характер оборота продукции в сельском хозяйстве.

Так, уборка зерновых завершается в сентябре, а уборка масляничных культур вообще может затянуться до ноября, когда до срока возврата кредита остаётся меньше месяца.

А ведь эту продукцию ещё нужно обработать для реализации: доставить на элеваторы, очистить, высушить, оформить сертификаты и другую документацию.

При этом, ввиду избытка предложений на рынке и проблем с подачей вагонов и иного транспорта, в осенний период происходит резкое снижение цен на эту продукцию.

Тем самым существующий график погашения кредитов Аграрной кредитной корпорации прямо ущемляет интересы сельчан.

Чтобы своевременно расплатиться с кредитором, сельхозпроизводители вынуждены продавать с таким трудом выращенный и собранный урожай в условиях неблагоприятной конъюнктуры рынка по заведомо заниженной цене, сознательно упуская выгоду и даже идя на прямые убытки.

Этот порядок выгоден перекупщикам и трейдерам, но крайне ущербен для самих производителей, на тяжёлом труде которых зарабатывают другие.

На самом деле для отечественного сельского хозяйства гораздо более выгодной была бы реализация продукции в зимний и особенно - весенний период, когда ситуация на рынке стабилизируются и высвобождается вагонный парк для транспортировки урожая к потребителям, что ограничивает возможности перекупщиков манипулировать ценами.

Но для этого сроки погашения кредитов Аграрной кредитной корпорации необходимо перенести на соответствующий сезон, как минимум - до 1 марта следующего года. При этом, кредитор ничего не теряет, так как проценты по кредитам также будут начисляться на период пролонгации, что будет выгодно и корпорации, и сельхозпроизводителям.

В связи с вышеизложенным, уважаемый Аскар Исабекович,депутатская фракция ДПК «Ак жол» просит Вас рассмотреть возможность увеличения сроков выплат по кредитам Аграрной кредитной корпорации до 1 марта очередного года».
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