Депутатский запрос Каракен К.А.
Премьер-министру Республики Казахстан Сагинтаеву Б.А.

Уважаемый Бахитжан Абдирович!

«Поводом обращения к Вам стал вопрос нехватки ветеринарных специалистов на местном уровне, повсеместно поднимаемый населением перед депутатами в регионах.        

Вопрос эпизоотического благополучия на сегодняшний день является одним из ключевых, поставленных перед работниками сельского хозяйства Главой государства. 9 сентября т.г. в ходе расширенного заседания Правительства РК в Акорде Президент Нурсултан Абишевич Назарбаев поручил акимам областей решить вопросы ветеринарной службы.    

В свое время на местах, в связи с разграничением полномочий, были созданы областные управления или отделы ветеринарии, в районах – отделы ветеринарии при акиматах. Кроме того, для осуществления производственно-хозяйственной деятельности, в том числе профилактической, в сфере ветеринарии на районном уровне созданы 200 коммунально-государственных предприятий (районные ветеринарные станции) и 2341 ветеринарный пункт.  
Бюджет, выделяемый Министерством сельского хозяйства в виде трансферта, направляется для проведения ветеринарных мероприятий на местах. В то же время местные исполнительные органы, в функции которых входит содержание данных подразделений, недостаточно обеспечивают их необходимыми средствами. Основная доля денег, выделяемых ими на профилактические мероприятия против особо опасных и энзоотических незаразных болезней животных, используется для содержания зданий, аренду помещений и на заработную плату персоналу, которая составляет 35 000 – 55 000 тенге. Данный фактор не стимулирует приток ветеринарных специалистов непосредственно в ветеринарные подразделения, занимающихся обработкой сельскохозяйственных животных и оказывающие ветеринарные услуги населению, а также повышение их квалификации.      

На сегодня на уровне районных ветстанций и ветпунктов имеется значительное число свободных вакансий, а существующие штатные единицы ветеринарных специалистов заняты вспомогательным персоналом. К сожалению, ветеринарная служба на селе пока еще держится благодаря специалистам, получившим образование еще в советское время.            

Это, в свою очередь, стимулирует осложнение эпизоотической и эпидемиологической ситуации в стране. Так,в республике в текущем году зарегистрировано 95 очагов заболевания животных особо опасными инфекциями. Среди населения зарегистрировано 4 летальных случая заболевания бешенством и 17 случаев заболевания сибирской язвой (3 – с летальным исходом). 

В ходе эпизоотического и эпидемиологического расследования в очагах сибирской язвы выявлено, что заражение животных произошло в результате ряда нарушений системного характера, таких как низкий охват вакцинацией животных против сибирской язвы, нарушение условий хранения ветеринарных препаратов, выпас скота на потенциально загрязненных территориях, неиспользование современных методов утилизации животных. Источником заражения явился больной скот, а причиной заражения – убой животных без ветеринарного осмотра.  

Вместе с тем, ежегодное увеличение поголовья скота, технология их содержания, развитие отгонного животноводства в стране и, как следствие повышение экспорта живоноводческой продукции и выход отечественных производителей на международные рынки, требует значительных усилий как на проведение ветеринарных мероприятий так и на обеспечение высококвалифицированными кадрами на местах.  

На основании вышеизложенного, считаем необходимым рассмотреть вопросы относительно:

– оптимизации структуры ветеринарных подразделении местных исполнительных органов; 


– выделения дополнительных финансовых средств на содержание ветеринарных подразделений (ветстанций и ветпунктов) с обеспечением их специальными помещениями, а также доведением заработной платы до уровня работников бюджетной сферы;              


– разработки штатной структуры ветеринарных подразделений с учетом наличия скота и объема ветеринарных обработок сельскохозяйственных животных, определив норму нагрузки на единицу специалиста;  


– трудоустроиства ветеринарных специалистов в отдаленных населенных пунктах путем обеспечения их социальным пакетом в рамках действующих программ;


– принятия мер по подготовке и переподготовке ветеринарных специалистов на местах с организацией бесплатных курсов повышения квалификации; 


– увеличенияколичества грантов на обучение ветеринарным специальностям  и прохождения производственной практики выпускников путем налаживания взаимодействия ВУЗов страны с хозяйствующими субъектами.   

Уважаемый Бакытжан Абдирович, в связи с вышеизложенным, просим Вас дать соответствующие поручения заинтересованным государственным органам для принятия действенных мер по решению вышеназванных проблем. Ответ просим дать в письменной форме в сроки, установленные законодательством Республики Казахстан.
Депутаты Мажилиса,
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