Депутатский запрос Щегельского Г.А.
Премьер-министру Республики Казахстан Сагинтаеву Б.А.

Уважаемый Бахитжан Абдирович!

«Поводом нашего депутатского запроса послужили многочисленные обращения неправительственных организаций, таких как Экологический союз ассоциаций и предприятий Казахстана «Табиғат» и общественности Казахстана, обеспокоенных экологический ситуацией в стране, в частности проблемой накопителя сточных вод озера «Сорбулак».

 Данная проблема была обозначена личным поручением Главы государства 9 февраля 2010 года.

В целях предотвращения чрезвычайных ситуаций на накопителе «Сорбулак» были проведены научно-исследовательские работы по оценке состояния гидротехнических сооружений с использованием метода космического дистанционного зондирования, результат которых – необходимость оперативного проведения мероприятий по реконструкции и восстановлению всей системы водоотведения города Алматы.

Принимая во внимание всю важность поднимаемой экологической проблемы, в декабре 2014 года Комитетом по вопросам экологии и природопользованию было проведено расширенное заседание с участием представителей Министерства энергетики Республики Казахстан и заинтересованных лиц, по результатам проведения которого Министерству энергетики были даны соответствующие рекомендации по решению сложившейся ситуации. 

Вместе с тем хотелось бы обратить внимание, что проблема по накопителю сточных вод озера «Сорбулак» активно освещается средствами массовой информации (общественно-политическая газета

Мегаполис, №34 (788) от 13.09.16г., https://informburo.kz/stati/kak-shinkovali-tramplin-slagaemye-rukotvornoy-katastrofy.htm).

Однако, по настоящее время конкретных шагов по решению данной проблемы не принято.

При этом важно отметить, что согласно заключению независимого эксперта и космическим снимкам, в настоящее время «Сорбулак» является не только экологической проблемой, но впоследствии может стать зоной чрезвычайной ситуации. 

На основании вышеизложенного, прошу Вас, уважаемый Бакытжан Абдирович, принять конкретные действенные меры по решению данной проблемы».
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