В МАЖИЛИСЕ ПАРЛАМЕНТА РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН 

ПОД ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОМ ЗАМЕСТИТЕЛЯ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ МАЖИЛИСА ПАРЛАМЕНТА, РУКОВОДИТЕЛЯ ФРАКЦИИ ПАРТИИ 

«НҰР ОТАН» ИСИМБАЕВОЙ Г.И. СОСТОЯЛОСЬ СОБРАНИЕ ФРАКЦИИ


6 сентября 2018 года в Мажилисе Парламента Республики Казахстан под председательством заместителя Председателя Мажилиса Парламента, Руководителя Фракции партии «Нұр Отан» Исимбаевой Г.И. состоялось Собрание Фракции на тему: «Об итогах работы Фракции в III сессии и основных задачах, поставленных Президентом Республики Казахстан, Председателем партии «Нұр Отан» Н.А. Назарбаевым на открытии IV сессии Парламента Республики Казахстан VI созыва».
                              


 В своем вступительном слове Руководитель Фракции Исимбаева Г.И. отметила, что Лидером партии Н.А.Назарбаевым на совместном заседании палат Парламента была дана высокая оценка деятельности депутатского корпуса шестого созыва.

 
 Руководитель Фракции также отметила, что Председатель Мажилиса Парламента Нигматулин Н.З. в ходе первого пленарного заседания Палаты четко определил все направления предстоящей работы по исполнению масштабных задач, поставленных Главой государства на открытии IV сессии. 


Кроме того, Г.Исимбаева подчеркнула, что депутатами будет продолжено законодательное обеспечение Пяти социальных инициатив Президента Республики Казахстан, Послания Главы государства, а также максимально приложены усилия для исполнения новых задач. 


«Нам, членам Фракции партии «Нұр Отан» не снижая планку, нужно выполнить своевременно и качественно все поручения Председателя партии. Поскольку все поставленные задачи направлены прежде всего на дальнейшее поступательное социально-экономическое развитие страны и улучшение благосостояния граждан» - подытожила Вице-спикер Г.Исимбаева. 


На Собрании с докладом об итогах работы Фракции в III сессии и основных задачах, стоящих перед членами Фракции в IV сессии, выступил первый заместитель Руководителя Фракции Базарбаев А.Е.


Он отметил, что главными ориентирами в работе Фракции были и остаются задачи по эффективному исполнению поручений Председателя партии «Нұр Отан», а также Предвыборной программы партии «Казахстан – 2021: Единство. Стабильность. Созидание». 


В рамках Собрания в открытой дискуссии депутаты-члены Фракции Сабильянов Н.С., Омаров С.К., Мамраев Б.Б., Аманжолова З.Д., Оспанов Б.С. выступили с предложениями по вопросам законодательного обеспечения масштабных задач, поставленных Главой государства, Председателем партии «Нұр Отан» Нурсултаном Абишевичем Назарбаевым на открытии четвертой сессии. 


Принимавший участие в работе Собрания Секретарь партии «Нұр Отан» Ф.Ш.Куанганов остановился на предстоящей совместной работе Центрального аппарата и Фракции по выполнению задач, поставленных Лидером партии Н.А.Назарбаевым на открытии IV сессии Парламента Республики Казахстан VI созыва, а также довел до депутатского корпуса о запланированных значимых мероприятиях, приуроченных к 20-летию партии в 2019 году. 


По итогам Собрания принято постановление Фракции об утверждении Плана мероприятий на четвертую сессию.


В работе Собрания приняли участие депутаты Мажилиса Парламента РК – члены Фракции, депутаты Мажилиса Парламента РК - члены депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана. 
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