Содоклад Председателя Комитета по экономической

реформе и региональному развитию Сабильянова Н.С.

на Правительственном часе в Мажилисе Парламента РК

10 сентября 2018 года на тему: «Развитие автомобильных

дорог в рамках реализации Государственной программы 

инфраструктурного развития «Нұрлы жол» на 2015 – 2019 годы»

Уважаемый Владимир Карпович!

Уважаемые депутаты!
С уверенностью можно сказать, что Государственная программа «Нұрлы жол» обеспечила широкомасштабную модернизацию транспортной инфраструктуры. На развитие автомобильных дорог по программе из бюджета предусмотрено 2 трлн 400 млрд тенге. Такие значительные объемы выделяемых из бюджета средств, свидетельствуют о большой роли развития автомобильных дорог в дальнейшем росте экономики страны. 

Несмотря на достаточно хорошие показатели, имеются вопросы, отрицательно влияющие на развитие автодорожной отрасли. Поэтому хотелось бы остановиться на них. 

Первое. Это вопрос срыва и неоднократных корректировок изначально установленных сроков реализации проектов по  автодорогам. 
Так, не завершена на 01 января 2018 года запланированная на 2016 год реконструкция отдельных участков между городами Шымкент и Тараз международного транзитного коридора «Западная Европа – Западный Китай». 

Завершение реконструкции автодороги Алматы-Талдыкорган протяженностью 245 км было запланировано на 2015 год, однако фактически завершение ожидается лишь в текущем году. В итоге дорога строится уже 6-й год.
Реконструкцию дороги Астана-Павлодар протяженностью 441 км планировалось завершить в 2016 году. Однако, из-за неоднократных срывов и переноса сроков ввода в эксплуатацию, движение по дороге открыто лишь на участке в 200 км. Оставшиеся 221 км из-за проводимых строительных работ, создают неудобство и аварийные ситуации для водителей и пассажиров. В целом, это дорога, строится уже более 5-ти лет. 

Один из проблемных участков направления Центр-Запад – это участок Атырау-Астрахань к реализации которого еще не приступили. Еще одна проблема – это дорога из Атырау в Актобе. Причина та же – срыв и перенос срока реализации проекта.

Затянута реконструкция участков Балхаш-Бурылбайтал и Курты-Бурылбайтал. 
Уже 10 лет в Восточно-Казахстанской области строится автодорога республиканского значения Таскескен – Бакты, протяженностью 187 км, по которой осталось достроить 20 км. 

Таким образом, несмотря на то, что при разработке госпрограммы «Нурлы жер» все проекты тщательно просчитывались экспертами, затем утверждались уполномоченным органом, проблема срыва сроков реализации программы приобрела системный характер и ежегодно требует дополнительных бюджетных средств. 
Вызывают также тревогу 6 зарегистрированных в 2017-2018 годах уголовных правонарушений, совершенных при строительстве и ремонте автодорог. Поэтому на разных уровнях исполнителей надо ужесточить ответственность за срыв сроков сдачи объектов по программе.
На протяжении многих лет не реализуются проекты по ремонту других автодорог республиканского значения, необходимые для обеспечения безопасности на дорогах.
В связи с этим, требует скорейшей реализации такие проекты, как: прокладка асфальта на 60-ти километровом участке Тарбагатай-Кызыл Кесик и проведение  среднего ремонта дороги Аягоз–Малгельды автодороги республиканского значения Богас–Караганда, капитальный ремонт дороги Кызылорда-Жезказган, реконструкцию участков Караганда-Балхаш и других. 

Второе. Это качество построенных автомобильных дорог. 

Несмотря на колоссальные вливания бюджетных средств в развитие транспортной инфраструктуры, по индексу «Качество дорог» Глобального рейтинга конкурентоспособности в 2017 году Казахстан занял 115 место, ухудшив свои позиции по сравнению с предыдущим годом на 8 пунктов. 

Причинами некачественного строительства автомобильных дорог является непрозрачная процедура проведения тендеров, недобросовестные подрядчики, наличие множества посредников-субподрядчиков, использование некачественных строительных материалов.
Например, в 2016 году при проведении среднего ремонта участка Тарбагатай–Аягоз республиканской дороги Богас–Караганда было задействовано несколько подрядчиков, каждый 
из которых по-своему укладывал асфальт. В итоге дорога построена некачественно и уже разрушается.
Возникают вопросы: Где результаты системы пятиступенчатого контроля за качеством дорожно-строительных работ? Где исполнение подрядчиками гарантий (5 лет по строительству и капремонту, 2 года на средний ремонт) на устранение появившихся дефектов?
Комитет по экономической реформе и региональному развитию еще в 2017 году на правительственном часе поднимал проблемы затягивания конкурсных процедур и сроков реализации проектов.
Указанные вопросы могут быть решены при соблюдении АО «КазАвтоЖол» законодательства о закупках субъектов квазигосударственного сектора, после принятия соответствующего законопроекта, который уже рассматривается в Парламенте.
Исходя из опыта развитых стран, также требуется внедрение системы управления рисками по проектам автодорожной отрасли на всех этапах их реализации. 
Третье. Это проблема недостижения плановых показателей реализации государственной программы. 
Так, Счетным комитетом по контролю за исполнением республиканского бюджета выявлены нарушения по реализации Госпрограммы «Нұрлы жол» за 2017 год. Вот некоторые из них:

- отсутствие актов ввода в эксплуатацию 1 530 километров автомобильных дорог;
- неведение измерительных устройств весогабаритных параметров на автомагистралях. 
Из намеченного в 2017 году ввода 18 единиц специальных автоматизированных измерительных средств, так называемых – САИС, предназначенных для фиксации правонарушений весовых и габаритных параметров транспортных средств, фактически введено 3 единицы. 
Кроме того, до настоящего времени не используются принятые в эксплуатацию в 2013 году 12 САИС на основных международных автомобильных коридорах. 
Отсутствие или неиспользование таких измерительных систем позволяют грузовому автотранспорту превышать нагрузки на оси. Так, за период с 2015 по 2017 год зарегистрировано 23 145 административных правонарушений за превышение весовых и габаритных параметров грузовых автотранспортных средств.

Это приводит к преждевременному разрушению отдельных участков построенных автодорог, что негативно отражается на безопасности движения. Этого допускать нельзя.
Четвертое. Большая проблема отрасли, это – прогрессирующая потеря несущей способности дорожных покрытий. Так, протяженность дорог общего пользования,  требующих капитального и среднего ремонта, составляет более 30 тысяч км.

Для повышения безопасности и улучшения состояния автодорог требуются своевременный ремонт и надлежащее содержание. 
Кроме того, на сегодняшний день, наличие техники на содержание сети автодорог в 3 раза меньше нормативной потребности. Более того, 40% из них физически изношены.
В результате, увеличивается время в пути пассажиров и грузов, повышаются транспортные, эксплуатационные расходы и, самое пугающее, – повышается аварийность. Так, в 2017 году было зарегистрировано более 38 тысяч дорожно-транспортных 
происшествий, в которых погибло свыше двух тысяч человек. Эти проблемы требуют принятия действенных мер.

Пятое. Это финансирование ремонта автомобильных дорог местного значения. 
Много местных дорог в стране сильно разрушены, что затрудняет внутрирегиональную мобильность. 

Глава государства в Послании народу Казахстана «Новые возможности развития в условиях четвертой промышленной революции», указал на то, что для  улучшения внутрирегиональной мобильности важно  увеличить финансирование ремонта и реконструкции местной сети автодорог, общий объем ежегодно выделяемых бюджетных средств которых следует довести в среднесрочной перспективе до 150 млрд. тенге.
Для примера, селами в которых единственное средство сообщения - автодороги полностью разбиты, являются: Егиндыбулак Каркаралинского района, Текенекті Нуринского района Карагандинской области, Келдымурат, Коктерек, Карабута Урджарского района Восточно-Казахстанской области, Сулы и Тимирязевское Тимирязевского района Северо-Казахстанской области и большая часть местных дорог Западно-Казахстанской области. 
Также огромную критику вызывают дороги к озеру Алаколь со стороны Восточно-Казахстанской и Алматинской областей, Кендерли (Мангыстауская область), Тамгалы-Тас, Чарынский каньон и другие. И это несмотря на то, что они являются 
туристическими объектами. По всем этим направлениям требуется скорейшая реконструкция. 

В связи с этим, предлагаю разработать по каждому региону Дорожную карту ремонта местных дорог.
Шестое. Это непрозрачность в системе финансирования проектов по ремонту некоторых автомобильных дорог республиканского значения на этапе утверждения проектов.

Так, депутаты при рассмотрении проекта республиканского бюджета на 2018 год, столкнулись с таким явлением, когда поддержанные республиканской бюджетной комиссией и депутатами проекты по ремонту автодорог впоследствии по неизвестным причинам исключались из необходимого перечня. 

Так, например, в 2018 году было запланировано финансирование проектов по среднему ремонту 15-ти км автодороги (около с. Баршатас) республиканского значения Караганда-Аягоз-Богаз и среднему ремонту 38-ми км участка автодороги республиканского значения Семей-Кайнар. Однако по неизвестным причинам, после принятия республиканского бюджета эти проекты были исключены из перечня финансирования в 2018 году. 
Кто ответит перед жителями этих населенных пунктов, перенесших последствия ядерных взрывов на Семипалатинском ядерном полигоне, сколько им терпеть трудности с дорогами?
Между тем, такие манипуляции нарушают принцип последовательности в бюджетной системе, предусматривающий соблюдение госорганами ранее принятых решений в сфере бюджетных отношений.

Для исключения таких фактов вместе с проектом республиканского бюджета в обязательном порядке должен вносится перечень проектов по среднему и капитальному ремонту автодорог республиканского значения с указанием наименования, стоимости, протяженности автодорог, то есть по аналогии с перечнем проектов по водоснабжению, который не должен будет корректироваться без уточнения республиканского бюджета.
Седьмое. Проблемой является неразвитость и низкое качество дорожного сервиса, а также отсутствие системы навигации на автодорогах. 

На сегодняшний день из существующих 1 859 объектов сервиса лишь 618 объектов или 33% соответствует национальному стандарту. Кроме того, количество объектов дорожного сервиса меньше плановых показателей на 349 объектов. 
Госпрограммой «Нұрлы жол» предусмотрено строительство 260 объектов сервиса, соответствующих установленным требованиям.
Кроме того, на значительной части дорог местного значения не доступно использование навигаторов из-за отсутствия мобильной связи и сети интернет. 
Для решения данных вопросов необходимо принять меры по развитию дорожного сервиса, обеспечить стопроцентный охват интернетом, мобильной связью всей автодорожной сети, ускорить внедрение навигационных систем с включением в них всех республиканских, областных и, особенно, районных и сельских автодорог. Также необходимо активизировать работу по внедрению системы экстренного вызова при авариях и катастрофах (ЭВАК). 
В завершение хочу отметить, что для качественного и своевременного выполнения всех поставленных Главой государства задач по реализации автодорожных проектов Госпрограммы инфраструктурного развития «Нұрлы жол» у Министерства имеются все возможности.

Поэтому желаем им плодотворной работы.

Спасибо за внимание!
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