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Депутатский запрос Балиевой З.Я.
Генеральному Прокурору РК Асанову Ж.К, 
Министру внутренних дел РК Касымову К.Н.

Уважаемые Жакип Кажманович,

Калмуханбет Нурмуханбетович!

В Казахстане проживают 5 млн. 460 тыс. 449 детей. Их права закреплены в Конституции Республики Казахстан:

«Пункт 1 статьи 27 – Брак и семья, материнство, отцовство и детство находятся под защитой государства».

Неоценима роль органов прокуратуры по обеспечению гарантий конституционных прав и законных интересов детей, восстановлению их нарушенных прав и свобод. 

Как Уполномоченный по правам ребенка в Республике Казахстан я бы хотела привлечь Ваше внимание к следующей проблеме. 

Речь идет об уровне смертности среди детей. По данным статистики РК 6 месяцев 2016 года число умерших составило 2 905 ребенка, в том числе: по болезни – 2 418, в результате дорожно-транспортных происшествий – 95, гибель на водоемах – 78, суицид – 80, убийств – 11, по другим причинам – 223.

Глубочайшую озабоченность вызывают вопросы защиты детей от насилия и жестокого обращения. По данным Комитета по правовой статистике и специальным учетам Генеральной прокуратуре РК число правонарушений, совершенных в отношении несовершеннолетних за 6 месяцев 2016 года, составило 1 548 (за аналогичный период 2015 года – 2 795), в том числе: убийство – 11, доведения до самоубийства – 79, умышленное причинения тяжкого вреда здоровью – 19, изнасилование – 61, насильственные действия сексуального характера – 58. 

Хочу привести некоторые примеры:
«Страшное преступление взбудоражило один из аулов Жамбылской области. Там изнасиловали и повесили на дереве второклассника». 

«19 августа на трассе Актау-Жетыбай-Жанаозен в дорожно-транспортном происшествии пострадали юные спортсмены, направлявшиеся для участия в республиканских соревнованиях по дзюдо. От полученных травм на месте аварии скончался водитель и 13-летний пассажир этой автомашины. Еще 7 человек с различными телесными повреждениями были госпитализированы».

«20 августа в Актау похитили и изнасиловали шестилетнюю девочку. Ребенка в тяжелом состоянии с сильным кровотечением и тепловым ударом полицейские обнаружили спустя несколько часов. В настоящее время состояние девочки ухудшается каждым днем».

«Житель Приозерска Карагандинской области после семейного скандала с женой поджег 8-летнего сына».

«В Восточно-Казахстанской области пьяный мужчина избил сына до полусмерти и сломал дочери ключицу».

«21 сентября т.г. в Алматинской детской больнице 6-летняя девочка скончалась на операционном столе. Со слов матери, ребенку был поставлен неверный диагноз. По словам матери, медики не сумели поставить малышке правильный диагноз. Ребенок, которого лечили от ангины, умер от двусторонней пневмонии и отека легких»

Это только часть из тех трагичных случаев, которые получили широкую огласку в средствах массовой информации, в реальности таких фактов больше.

В статистике есть снижение. В целом количество правонарушений, совершенных в отношении несовершеннолетних за 6 месяцев 2016 года уменьшилось на 44,6 % в сравнении с аналогичным периодом прошлого года. Тем не менее, когда речь идет о потере детской жизни сравнение цифр в данном случае является совершенно некорректным. 

Уважаемые Жакип Кажманович и Калмуханбет Нурмуханбетович, в целях обеспечения и защиты прав казахстанских детей, а также в рамках заключенного между Уполномоченным по правам ребенка и Генеральным прокурором меморандума о сотрудничестве я хотела попросить вас о том, чтобы региональные органы прокуратуры и внутренних дел провели следующую работу:

- детально проверили каждый факт детской смертности, в том числе причины возникновения случаев смерти, соблюдения законности, полноты и объективности при рассмотрении фактов смертности детей.

- проанализировали ситуацию со смертностью детей и правонарушений в отношении несовершеннолетних за последнее пять лет в разрезе каждого региона (какова тенденция в целом в этом вопросе, достаточно ли существующих мер по обеспечению безопасности детей, необходимо ли усиление законодательства, наличие специалистов, необходимых учреждений и т.д.).
В целях предотвращения смертности детей и профилактики правонарушений в отношении несовершеннолетних результаты данной работы прошу вынести на рассмотрение Координационного Совета по соблюдению законности при Генеральной Прокуратуре и совместно с государственными органами выработать предложения по внесению изменений и дополнений в законодательные акты по вопросам охраны прав ребенка в части ужесточения наказания за преступления против несовершеннолетних, повышения ответственности всех членов общества за судьбу и безопасность юных граждан республики.   
О результатах рассмотрения настоящего запроса прошу информировать письменно в установленные законодательством сроки. 

Депутат Мажилиса 
Парламента Республики Казахстан,

Уполномоченный по правам ребенка 

в Республике Казахстан                                       З. Балиева
