Депутатский запрос Жамалова А.М.

 Премьер - министру РК Сагинтаеву Б.А.
Уважаемый Бакытжан Абдирович!

Недавно Евразийская экономическая комиссия направила участникам стран Евразийского экономического союза проект Годового отчета о состоянии конкуренции на трансграничных рынках и мерах, принимаемых по пресечению нарушений общих правил конкуренции.

В числе вопросов, представленных участникам на рассмотрение, упоминается вопрос о несправедливой и недобросовестной конкуренции, которая может оказать негативный эффект на казахстанские авиакомпании. В отчете говорится о нарушении со стороны российских авиаперевозчиков правил конкуренции на трансграничных рынках, в частности авиакомпанией «Аэрофлот». 

Так, Годовой отчет содержит ссылки, указывающие на нарушение российскими авиаперевозчиками антимонопольного законодательства, в частности общих правил конкуренции на трансграничных рынках. 

Согласно отчету, субсидирование авиакомпании «Аэрофлот» за счет денежных средств, взимаемых за пролет по транссибирским маршрутам, существенно ухудшает конкуренцию на трансграничных рынках с его участием. Дополнительные средства, получаемые государствами-членами Союза за использование их воздушного пространства, не должны направляться отдельным перевозчикам для усиления их конкурентного преимущества и проведения демпинговой политики в отношении других авиакомпаний с целью вытеснения последних с рынков.

Важно отметить, что Годовой отчет о состоянии конкуренции на трансграничных рынках, был подготовлен Евразийской экономической комиссией 25 июня 2016 года. Однако, по истечению 4-х месяцев, нашими антимонопольными органами не принято никаких мер по фактам нарушения правил конкуренции на трансграничных рынках.

 Авиакомпанией «Аэрофлот» применяется агрессивная демпинговая политика ценообразования в отношении казахстанских авиаперевозчиков, которая становится возможной, именно за счет длительного получения указанных выше субсидий, которые позволяют выставлять очень дешевые тарифы. 

Наблюдая за политикой крупнейшего авиаперевозчика Российской Федерации, видно, что «Аэрофлот» приступил к активной экспансии на рынке Республики Казахстан, для чего активно пытается забрать весь трафик Казахстана в западном направлении и перевести весь пассажиропоток через Москву.  

В результате уже полученного увеличения частоты рейсов на территории Республики Казахстан для российского авиаперевозчика, потеря дохода назначенного казахстанского авиаперевозчика АО «Эйр Астана» по направлению Астана-Москва составила 12 млн. долларов США.  Дополнительно, в 2014 году был потерян рынок транзитных пассажиров, где «Аэрофлот» забрал большую долю пассажиров по направлению Казахстан-Германия через Москву, в результате которого АО «Эйр Астана» потеряла порядка 20 тыс. пассажиров на направлении Астана-Франкфурт, а доход снизился на 6 млн. долларов США. 

Как результат потери доли рынка пассажироперевозок, только по итогам первого квартала 2016 года, убыток назначенной казахстанской авиакомпании, составляет 10 млн. долларов США. Так, авиакомпании Австрийские Авиалинии, Британские Авиалинии и Чешские Авиалинии отменили свои полеты в Казахстан, в том числе ввиду проводимой демпинговой политики российских перевозчиков на европейском направлении, поскольку значительный пассажиропоток из Казахстана в Европу забирается Аэрофлотом. Хотел бы обратить внимание наших антимонопольных ведомств на данные факты, а также субсидий и роялти, получаемых компанией «Аэрофлот» и их использовании в конкурентной борьбе с казахстанскими авиакомпаниями. 

В текущем году принято решение о выходе авиакомпании на IPO. 

В рамках IPO инвесторы будут анализировать и давать оценку возможностям компании, оценивать такие показатели как срок окупаемости, доходность компании, рентабельность продаж, уровень безубыточности и множество других.

Очевидно, что потерянные доходы будут отрицательно влиять на привлекательность акций отечественной авиакомпании на казахстанской и международных биржах и существенно снизят оценку потенциальной рыночной стоимости акций компаний, а то и вовсе обнулить смысл IPO. 

Уважаемый Бакытжан Абдирович, на основании изложенного, прошу Вас разобраться:

почему Комитетом по регулированию естественных монополий и защите конкуренции не инициируется вопрос проведения расследования о нарушении правил конкуренции на трансграничных рынках со стороны российских авиаперевозчиков по фактам, которые указаны и озвучены в Годовом Отчете Евразийской Экономической Комиссии.
Депутат Мажилиса                                                  А. Жамалов
