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Проведено заседание Комиссии при Фракции партии «Нұр Отан» 
по направлению «Развитие социальной инфраструктуры» 

1 октября 2018 года в Мажилисе Парламента РК состоялось заседание Комиссии при Фракции партии «Нұр Отан» по контролю за целевым и эффективным расходованием бюджетных средств и средств, выделяемых из Национального фонда РК на реализацию Государственной программы инфраструктурного развития «Нұрлы жол» на 2015-2019 годы, по направлению «Развитие социальной инфраструктуры» на тему: «О ходе строительства объектов образования (взамен аварийных, для ликвидации трехсменного обучения) и дошкольных учреждений в рамках реализации ГПИР «Нұрлы жол» на 2015-2019 годы и исполнения республиканского бюджета».
В работе заседания Комиссии приняли участие депутаты Мажилиса Парламента – члены Комиссии, представители Министерства  образования и науки РК, ЦАП «Нұр Отан». 
В ходе заседания с докладом выступила вице-министр образования и науки РК Асылова Б.А. 
В рамках реализации Государственной программы инфраструктурного развития «Нұрлы жол» в 2015-2017 году велось финансирование строительства 175 объектов образования на сумму 145 млрд. тенге. Из них (156 школ и 19 детских садов). 
В 2015-2017 годы в рамках данной программы введено в эксплуатацию 108 школ       (88 школ для ликвидации трехсменных и 20 школ взамен аварийных) и 19 детских садов.

В том числе по годам: В 2015 году: Выделено 15 млрд. тенге на начало строительство 34 школ и 19 детских садов.  По итогам года досрочно введена пристройка на 900 мест к зданию школы № 26 г. Алматы (трехсменная).

Ввод оставшихся 52 объектов образования (33 школы и 19 детских садов) перешли на 2016 год. В 2016 году: Выделено 57 млрд. тенге, из них: школ - 51,2 млрд.тенге и ДДУ – 6,2 млрд.тенге на строительство 109 объектов образования, из них: (90 школ и 19 детских садов), из 90 школ 33 перешли с 2015 года, и началось строительство дополнительно 57 школ.

По итогам 2016 года введен в эксплуатацию 51 объект образования, из них: 34 школ (все школы 2016 года и одна новая школа в селе Уштерек Алматинской области и 17 детских садов). 
По итогам 2016 года ликвидировано 26 трехсменных и 8 аварийных школ. Срыв срока ввода в эксплуатацию произошел по детскому саду в городе Риддер ВКО. По состоянию на 2018 год данный объект введен в эксплуатацию. 
Ввод оставшихся 58 объектов образования, в том числе срывной детский сад ВКО       (56 школы и 2 детских садов) перешли на 2017 год. В 2017 году: Выделено 68 млрд. тенге на строительство 118 школ, из них 53 школы перешли с 2016 года, и началось строительство дополнительно 65 школ. Освоение по итогам года составило 67,7 млрд.тенге, неосвоены средства в сумме 379 млн.тенге. Ввод школ по плану составил - 76 школ, однако по итогам года введено 73 школы, в том числе, учтены 3 школы ЮКО, и 1 школа введена досрочно в с. Карасу ЮКО. По итогам года ликвидирована 61 трехсменная и 12 аварийных школ, то есть, из 76 сорван срок ввода 4-х школ, из них: в Алматинской области – 2, ЗКО – 2. Основными причинами являются: корректировка ПСД в части изменения технического условия по инженерным сетям и отставание от графика производства работ. За недолжный контроль над ходом строительства объектов образования приняты меры дисциплинарного характера в отношении ответственных лиц.


Таким образом, на 2018 год количество продолжающих строительство школ составляет 44 и 4 школы, сроки ввода которых в эксплуатацию (за счет МБ) сорваны.


По состоянию на 1 сентября т.г. 25 школ введены в эксплуатацию, остальные 23 школы ожидаются до конца года. На данные цели средства предусмотрены в республиканском бюджете.

По итогам обсуждения выработаны рекомендации Комиссии, которые будут направлены в Правительство Республики  Казахстан для принятия соответствующих мер. 
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