Депутатский запрос Сыздыкова Т.И.
Премьер - министру РК Сагинтаеву Б.А.

Уважаемый Бакытжан Абдирович!

20 апреля текущего года, накануне Дня Победы мною был оглашен от имени фракции «Народные коммунисты» депутатский запрос в адрес Министра здравоохранения и социального развития Республики Казахстан госпожи Дуйсеновой Тамары Босымбековны. Речь шла о тружениках тыла, подавляющее большинство которых влачит жалкое, не достойное их самоотверженного, героического трудового прошлого, существование в стране, отвечающей многим гуманным принципам, признанным в мире.
Эти скромные, не притязательные люди, перебивавшиеся с хлеба на воду, и то не вдоволь, вынужденные перешагнуть в 10-11 лет своё детство в годы войны, опять же заканчивают свою земную жизнь почти что этими же продуктами. Дорогая жизнь не оставляет им надежды на лучшее.
Не следует воспринимать за популизм то, что в очередной раз, поднимается вопрос о введении полного паритета по льготам для них с ветеранами Великой Отечественной войны.
Этот вопрос уже многие годы поднимают депутаты Парламента, представители, практический, всех партий. Они связывают это, не только с необходимостью материальной поддержки этой категории наших граждан, но, больше с принципиально важным актом признания благодарными потомками равной причастности их с солдатами войны к Великой Победе.
Мы считаем неубедительными аргументацию министерства о том, что этот акт вызовет недовольство других категорий граждан (воинов-интернационалистов, чернобыльцев, семипалатинцев и др.). Уверены, что в этом ряду, безусловно заслуженных людей, проблемы которых должны и будут решаться поэтапно, не найдётся тех, кто станет конкурировать по этому вопросу с поколением своих дедов, матерей, отцов, последними свидетелями и участниками самой жестокой войны в истории человечества, находящихся на естественной грани между жизнью и смертью.
Бюджет почти свёрстан, цифры подбиты. Мы понимаем сложность его, связанную с внутренними и мировыми проблемами. Но, считаем крайне неэтичным экономить на этой категории граждан и надеемся, что Правительство изыщет каких-то 150 - 200 миллионов тенге хотя бы с учётом того, (говорим с сожалением), что высвобождаются затраты на последних ветеранов войны, достойно выполнивших свою миссию на земле, и уходящих стремительно из жизни. В сентябре прошлого года их оставалось 3066 человек. В сентябре этого года уже 2349. 717 человек покинули этот мир. Пока мы сегодня говорим об этом, их становится ещё меньше. Труженики тыла, сыновья (воспитанников) полков и юнг, самому молодому из которых сейчас более 80 лет, переживают те же процессы. 
Источником для финансирования могли бы быть средства бюджета, которые ежегодно не используются по причине не эффективного управления со стороны государственных структур, в том числе и в медицине, а также издержки, связанные с затянувшейся «болезнью роста» с симптомами перехода в хроническую стадию - коррупцией. По официальной статистике, с начала реализации первой программы индустриализации по фактам хищения денежных средств государству причинён ущерб на сумму более 13 миллиардов тенге, с начала этого года по коррупционным преступлениям установлен ущерб на сумму 3, 6 миллиарда тенге. Таких примеров, к сожалению, не мало.
Мы не должны остаться в анналах истории, как поколение людей, которых издревле наш народ презрительно называл «манкуртами», а русские - «Иванами, не помнящими родства».
Мы должны успеть выразить свою признательность им за их труд до самозабвения в годы войны, высокий патриотизм и любовь к Родине, превратив эти качества в достояние граждан всех возрастов суверенного, независимого Отечества, утвердив высокое доверие и уважение между гражданами, беззаветно любящими Родину и властью.
Уважаемый Бакытжан Абдирович! Мы рассчитываем, что, Вы как руководитель Правительства, конституционно определённого как социальное государство, разделив боль, страдания и надежды тружеников тыла, других приравненных по льготам и гарантиям к участникам Великой Отечественной войны, в том числе так называемых сыновей полков и юнг, внимательно рассмотрите эту проблему и рассмотрите возможность предоставление им, статуса полноценных участников Великой Отечественной войны, с признанием заслуженного вклада их в общую Победу, предусмотрев необходимые средства в предстоящем бюджете.
Ответ о рассмотрении и принимаемых решениях просим представить в письменной форме в установленные законом сроки.
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