Совместное заседание  Совета по региональной политике и работе с маслихатами при Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Республики Казахстан и Комиссии по направлению «Оказание государственных услуг» при партии «Нұр Отан» 


6 октября 2016 года в здании Центрального аппарата партии «Нұр Отан» под председательством депутатов Мажилиса Парламента РК Айсиной М.А. и Сейдуманова С.Т. состоялось совместное заседание Совета по региональной политике и работе с маслихатами при Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Республики Казахстан и Комиссии по направлению «Оказание государственных услуг» при партии «Нұр Отан» на тему: «О системе мер по развитию государственных услуг».

В заседании приняли участие депутаты Мажилиса Парламента, представители Министерств информации и коммуникаций,  здравоохранения и социального развития, национальной экономики, финансов, Агентства по делам государственной службы, национальных компаний и неправительственных организаций. 


По рассматриваемому вопросу выступили вице-министр информации и коммуникаций РК Сарсенов С.С., а также вице-министры по делам государственной службы, юстиции, руководители аппаратов акимов Карагандинской, Кызылординской областей, представители Государственной корпорации «Правительство для граждан» Карагандинской области и г. Алматы.


В ходе заседания были озвучены основные проблемы, с которыми сталкиваются граждане при получении госуслуг. И на сегодня Государственная корпорация «Правительство для граждан», как единый провайдер госуслуг, решает задачу по повышению качества, прозрачности и доступности государственных услуг через объединение деятельности 4 госпредприятий (ЦОН, ЦПН, ГЦВП, НПЦЗем), увеличение точек доступа к госуслугам для услугополучателей путем присоединения более 200 отделений ГЦВП. Также Госкорпорацией принимаются меры по реализации в отделениях ГЦВП общих принципов обслуживания граждан таких как: единый график работы который сейчас увеличен на 6 часов, безбарьерное обслуживание, подключение к Ситуационному центру и информационным системам, сектор самообслуживания и т.д.


Участники совместного заседания затронули актуальные проблемные вопросы, связанные с получением земельных участков гражданами. Поэтому требуется совершенствование процедур оказания госуслуг в этом направлении. Их упрощение процедур и сокращение сроков получения данной услуги. Планируется разработка нового сервиса, при котором необходимые согласования с государственными органами и организациями будет осуществлять работник Госкорпорации на основании заявления граждан.


На сегодня СЦОНы функционируют только в 9 городах Казахстана и получать качественные услуги по принципу одного окна не имеют возможности многие граждане. Партией ставится вопрос внедрения их в других регионах страны. 

 Также участники совместного заседания отметили, что Госкорпорация должна обеспечить прозрачность процессов оказания государственных услуг, снизить риски коррупции и повысить качество работы, как рядовых сотрудников, так и руководящего состава.

По итогам заседания Комиссии приняты Рекомендации по совершенствованию оказания государственных услуг по принципу «единого окна» и упрощения процесса оказания государственных услуг путем оптимизации и автоматизации.

