ЗАСЕДАНИЕ КОМИССИИ ПО НАПРАВЛЕНИЮ «РАЗВИТИЕ ТРАНСПОРТНО-ЛОГИСТИЧЕСКОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ

12 октября 2016 года в Мажилисе Парламента Республики Казахстан               под председательством Руководителя Комиссии при Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Республики Казахстан по контролю за целевым и эффективным расходованием бюджетных средств и средств, выделяемых из Национального фонда Республики Казахстан на реализацию Государственной программы инфраструктурного развития «Нұрлы жол» на 2015-2019 годы по направлению: «Развитие транспортно-логистической инфраструктуры» Мухтара Бакировича Тиникеева состоялось заседание Комиссии.


В соответствии с Повесткой дня на заседании рассмотрен вопрос «О ходе строительство вторых путей на участке Алматы – Шу».

В заседании прияли участие ответственные работники Центрального аппарата партии «Нұр Отан», представители АО «НК «Қазақстан темір жолы».
С докладом «О ходе строительство вторых путей на участке Алматы – Шу выступил директор филиала АО «НК «Қазақстан темір жолы» - «Дирекция по реализации крупных проектов» Мейрбеков Еркин Нурмаханбетович.

Протяженность участка Алматы – Шу 310 км. Строительство вторых путей  - 110,7 км. Период реализации – 2015-2017 годы.

С начала реализации проекта освоено – 15,676 млрд. тенге, из них в 2015 году приняты СМР на сумму – 5,672 млрд. тенге.

Из выделенных на 2016 год средств РБ 19,4 млрд. тенге, освоено 13 млрд.тенге или 66%.

Программа I пусковой комплекса на 2016 год предусматривает СМР на 27,7 млрд. тенге и до конца года планирует запуск протяженностью 48,2 км. 
II пусковой комплекс планируется запустить в декабре 2017 года.

При реализации проекта пропускная способность увеличится в 4 раза или от 17 до 68 пар грузовых поездов в сутки.

Период строительства проекта создано – 1 490, при эксплуатации – 66 рабочих мест.

Данный проект является социально важным в части обспечение населения требуемым объемам перевозок пассажиропотока.

Также, за последние пять лет в сообщении Китай-Европа положительная динамика контейнеропотоков по итогам 2015 года показала 40-кратный рост, по итогом года ожидается почти 100 кратное увеличение транзитного потока. По этому требует реализации проекта строительства вторых путей Алматы-Шу.

По итогам заседания Комиссии выработаны предложения по ускорению работы и принятью мер по недопущению отставание от графика.

