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Депутатский запрос Олейника В.И.

Премьер - министру РК
Сагинтаеву Б.А.

Уважаемый Бакытжан Абдирович!


Поводом для нашего запроса стали обращения общественных организаций и жителей Восточно-Казахстанской области по проблемным вопросам социальной защиты граждан, пострадавших вследствие ядерных испытаний на Семипалатинском ядерном полигоне.


Законом Республики Казахстан «О социальной защите граждан, пострадавших вследствие ядерных испытаний на Семипалатинском испытательном ядерном полигоне» от 18 декабря 1992 года (далее – Закон) определены категории граждан, пострадавших вследствие длительных ядерных испытаний, установлен их статус и классификация территорий, меры социальной поддержки (надбавка к пенсии, ежегодный дополнительный оплачиваемый отпуск, дополнительная оплата труда и другие льготы).
Постановлением Правительства Республики Казахстан от 17 апреля 2014 года № 362 утвержден План мероприятий по совершенствованию мер социальной защиты граждан, пострадавших вследствие испытаний на Семипалатинском ядерном полигоне.
Согласно статье 13 Закона население, проживающее на территориях, указанных в статьях 5-9 Закона, имеет право на дополнительную оплату труда и ежегодный дополнительный отпуск (статья не содержит нормы предусматривающей, что указанные граждане должны быть признаны пострадавшими).

Действующие нормы Закона (с учетом позиции Верховного Суда) дают возможность получения установленных льгот гражданам (в том числе не имеющим соответствующего удостоверения), не только проживающим в предусмотренных Законом районах, но и выехавшим на постоянное место жительства в другие регионы страны.

Так, в соответствии со статьей 2 Закона граждане, выехавшие из указанных районов и городов на другое место жительства, подпадающие под действие настоящего Закона и проживающие на территории Республики Казахстан, пользуются льготами, предусмотренные настоящим Законом (статьи 12-15 Закона).

Следовательно, любой гражданин республики независимо не только от статуса, но и фактического проживания, на равных условиях с пострадавшими (гражданами, имеющими удостоверение), прибывший на предусмотренные Законом территории для временного проживания, подпадает под его действие. С учетом статьи 2 Закона указанные лица, впоследствии выехавшие в другие регионы, могут претендовать на предусмотренное материальное обеспечение.
Аналогично, расширительно могут быть истолкованы нормы Закона Республики Казахстан «О социальной защите граждан, пострадавших вследствие экологического бедствия в Приаралье» от 30 июня 1992 года, что влечет изменение круга лиц и статуса территорий, на которых распространяются льготы (территории Аральского и Казалинского районов Кызылординской области, Шалкарского района Актюбинской области).

В то же время, со стороны жителей Восточно-Казахстанской области, пенсионеров, представителей общественных объединений и неправительственных организаций, в том числе при встречах депутатов Мажилиса Парламента Республики Казахстан с избирателями в населенных пунктах, поступают обращения, связанные с:

· необоснованным лишением пенсионеров, проживающих в зоне повышенного радиационного риска ежемесячных экологических надбавок к пенсии и льготного выхода на пенсию (в настоящее время в зоне повышенного радиационного риска Восточно-Казахстанской области проживает 163,8 тысяч пенсионеров);
· сохранением за гражданами, пострадавшими от многолетних ядерных испытаний (имеющих соответствующее удостоверение) и выехавших в другие регионы страны, всех прав на льготы, предусмотренные Законом;
· вопросами социальной и медицинской реабилитации и другим.

На основании изложенного просим:

1) принять дополнительный комплекс мер по лечению, оздоровлению, реабилитации, социальной защите населения и социально - экономическому развитию территории бывшего Семипалатинского испытательного ядерного полигона и экологического бедствия в Приаралье;


2) определить условия оказания гражданам социальной поддержки, в части распространения действия норм по дополнительной оплате труда и дополнительному оплачиваемому отпуску на граждан, имеющих статус пострадавших, вследствие ядерных испытаний на Семипалатинского испытательного ядерного полигона и проживающих на территориях радиационного загрязнения;


3) рассмотреть вопросы о восстановлении ежемесячных экологических надбавок к пенсии и льготного выхода на пенсию гражданам, проживающим в зоне повышенного радиационного риска. 

Ответ просим направить в письменном виде в соответствии со статьей 27 Конституционного закона Республики Казахстан «О Парламенте Республики Казахстан и статусе его депутатов».

Депутаты Мажилиса, 
члены фракции партии «НұрОтан»
                  В. Олейник
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