Депутатский запрос Сыздыкова Т.И.
Премьер-министру РК Сагинтаеву Б.А.

Уважаемый Бакытжан Абдирович!
Обращаемся к Вам по вопросу, который могли бы и должны бы, по своей компетенции, решить министерства финансов, здравоохранения и социального развития. 
Разговор идёт о депутатском запросе фракции «народные коммунисты» по проблемам материально-технического оснащения Кокшетауской городской больницы, оказывающей медицинские услуги в экстренном режиме 143 тысячам горожан, а также населению курируемых пригородных районов своего региона и ряда приграничных районов Северо-Казахстанской области.
Работая с бюджетом на 2017-2019 годы, мы вновь обратились к ответственным чиновникам министерств с просьбой включить решение этого вопроса в готовящийся проект, ссылаясь на письменные обещания К.К. Масимова в ответе на наш запрос.
Ответ получили на обычном листе, по существу анонимку, без подписи авторов и даты, через ячейку моей почты, что укрепляет подозрение о категорическом нежелании уполномоченных структур решать эту, переходящую из года в год хроническую проблему. Напрашивается вывод и о том, что о ситуации по оснащению больницы ответработники министерств ведают лишь по представленным справкам с мест, не всегда отражающим живые реалии. Иначе они бы не аргументировали свой отказ, выделенными в 2012 году средствами в размере 49,9 млн. тенге из республиканского бюджета, которые были полностью использованы на приобретение лишь 1 единицы эндоскопической видеостойки. А 12,5 млн. тенге из местного бюджета в 2012-2015 годы, так же по целевому назначению, ушли на приобретение не дорогостоящей медицинской техники необходимой в повседневной работе. 
В справке отмечается об оснащенности Кокшетауской городской больницы на 70,7 %. Вроде неплохой показатель. Однако, то ли по не знанию, то ли умышленно замалчивается, что износ имеющегося оборудования составляет почти 62%. Многие из них физически и морально устарели, потому что используются с момента сдачи больницы в эксплуатацию в 80-х годах прошлого века.
Не принимается во внимание и то, что из диагностической техники остались в больнице лишь один рентген аппарат, со 100 процентным износом, а также УЗИ аппарат, который так же готовится к списанию на следующий год. 
Четыре компьютерных томографа, имеющиеся в городе, указанные в ответе, не всегда доступны пациентам городской больницы, особенно в экстренных случаях. Не лишне напомнить, что это оборудование, вполне законно заинтересованы использовать владельцы в коммерческих целях.
Кажущаяся эпизодической проблема оснащения единственной больницы областного центра пристоличной области компьютерным томографом, на наш взгляд, раскрывает ряд системных издержек в стиле работы выше названных исполнительных структур республики. Образно говоря, за высокими деревьями официальной статистики они не всегда разглядывают «леса» социальных проблем.
В свою очередь, не достаточно серьёзное знание деталей, происходящих в низовых структурах процессов, формализм в работе с ними, снижают эффективность принимаемых управленческих решений, на что не редко обращает внимание Глава государства. 
Уважаемый Бакытжан Абдирович! Этот вопрос по просьбе пациентов и медицинского персонала городской больницы с высоким рейтингом в регионе и республике, поднимается депутатами Сената и Мажилиса не первый год. 
Имея хороший кадровый потенциал, больница, в случае её должного материально-технического оснащения, может в разы улучшить качество медицинского обслуживания и стать одной из опорных баз отечественного здравоохранения. 
Учитывая то, что многолетняя проблема из частной переросла в острую социальную, убедительно просили бы Вас поручить глубоко изучить природу её и оказать содействие в её решении.
В случае формирования для этих целей комиссии, готовы принять участие в её работе.
Ответ просим дать в письменном виде в установленные законом сроки.
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