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«НҰР ОТАН» ПАРТИЯСЫНЫҢ ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ ПАРЛАМЕНТІ МӘЖІЛІСІНДЕГІ ФРАКЦИЯСЫ

ФРАКЦИЯ ПАРТИИ «НУР ОТАН»

В МАЖИЛИСЕ ПАРЛАМЕНТА РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН
   ПРЕСС-РЕЛИЗ

Событие: заседание Совета по экономической политике при Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Республики Казахстан 
Дата проведения: 13 октября 2016 г
Время проведения: 15:00 часов
Место проведения: г. Астана, Дом Парламента РК, конференц-зал
Модератор: Председатель Совета по экономической политике, Секретарь Комитета социально-культурного развития Мажилиса Парламента Республики Казахстан – Мамраев Б.Б.

13 октября 2016 года состоялось заседание Совета по экономической политике при Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Республики Казахстан (далее Совет) на тему: «О ходе реализации Государственной программы индустриально-инновационного развития Республики Казахстан на 2015-2019 годы».

В работе Совета приняли участие депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан – члены Совета, руководители министерств по инвестициям и развитию, энергетики, сельского хозяйства, образования и науки Республики Казахстан, национальных компаний, институтов развития, ректора основных ВУЗов республики.

На заседании Совета представили свои доклады Первый вице-министр по инвестициям и развитию Республики Казахстан Рау А.П., вице-министры энергетики Садибеков Г.К., образования и науки Асылова Б.А.

В прениях выступили депутат Мажилиса Парламента Республики Казахстан, член Фракции партии «Нұр Отан» Ахметов С.К., заместитель Правления АО «НУХ «Байтерек» Ибрагимова Л.Е., ректора Костанайского государственного университета имени А. Байтурсынова Валиев Х.Х., Казахского национального аграрного университета Есполов Т.И., Казахского агротехнического университета имени С. Сейфуллина Куришбаев А.К.

Модератор заседания, Председатель Совета Мамраев Б.Б. подчеркнул, что Государственная программа индустриально-инновационного развития Республики Казахстан на 2015-2019 годы актуализирована и утверждена Указом Главы государства 6 сентября 2016 года и её основной целью является акцентированное стимулирование конкурентоспособности обрабатывающей промышленности, направленное на повышение производительности труда и увеличение объемов экспорта обработанных товаров. Эта задача может быть достигнута только путем инновационного развития страны, через активизацию процессов интеграции науки и бизнеса, подготовки кадров для общества индустрии 4.0.
В ходе обсуждения депутаты, члены Фракции партии «Нұр Отан» отметили положительные результаты реализации Государственной программы форсированного индустриально-инновационного развития (ГПФИИР). С момента начала активной реализации новой промышленной политики за годы 1-ой пятилетки были решены задачи по остановке деиндустриализации страны, созданы базовые условия для формирования новой волны индустриального предпринимательства.

Вместе участники заседания Совета обратили внимание, что производительность труда в обрабатывающей промышленности в первом полугодии 2016 года упала по отношению к 2015 году, существующая система подготовки квалифицированных кадров, специалистов, особенно в промышленности не отвечают в полной мере потребностям ГПИИР.

Участники призвали представителей государственных органов, высших учебных заведений, национальных компаний провести анализ потребности кадров по отраслям, отработать механизм стимулирования участия предприятий в подготовке, проведению производственной практики, переподготовке кадров. 

По итогам обсуждения Советом были выработаны предложения и рекомендации.

Контактные данные: abenov@parlam.kz, 74-63-28; 87071016334

