Депутатский запрос Казбековой М.А.

Председателю Национального банка Республики Казахстан 

Акишеву Д.Т.

Уважаемый Данияр Талгатович!

Депутатской фракцией ДПК «Ак жол» 29 июля и 7 сентября текущего года направлялись запросы на Ваше имя с предложениями улучшить Программу рефинансирования ипотечных займов, выданных в иностранной валюте, в части защиты интересов добросовестных заемщиков.

В частности, мы указывали на то, что условия программы выгодны для тех, кто не оплачивает взятые кредиты и позволяет пересчитывать их сумму займа по курсу валюты до прошлогодней девальвации тенге.

А те заёмщики, продолжающие добросовестно платить, невзирая на собственные трудности и экономический кризис - теперь вынуждены гасить долг по текущему курсу, т.е. в среднем на 70-80% дороже.

По нашему мнению, такой подход вместо поощрения добросовестных заёмщиков стимулирует именно уклонение от оплаты кредитов, и более того, противоречит нормам Конституции о равноправии граждан, независимо от имущественного положения и т.д.
В этой связи мы просили разработать меры по исправлению сложившейся ситуации.

В обоих случаях нами были получены ответы за подписью заместителя Председателя Национального банка Смолякова О.А., которые носят форму отписок и вместо ответа на поставленные вопросы приводят цифры об общей сумме Программы, количестве участвующих банков, рассмотренных и одобренных заявках и действующие условия программы, на необходимость изменения которых мы и указывали в своих обращениях. 

В этой связи, уважаемый Данияр Талгатович, депутатская фракция ДПК «Ак жол»:

1) отказывается рассматривать подобные отписки в качестве ответов на поставленные нами вопросы.

2) повторно, в третий раз просит рассмотреть наши запросы по существу и внести на них обоснованные ответы;

3) требует привлечь к ответственности сотрудников, готовивших от имени Национального банка РК отписки на запросы депутатов Мажилиса. 

Депутаты Мажилиса,

члены фракции ДПК «Ак жол»                      Казбекова М.А.
Перуашев А.Т.
Абсаттиров К.Г.

Барлыбаев Е.Х.

Дюсембинов Б.С.

Еспаева Д.М.

Никитинская Е.С.

