Депутатский запрос Сыздыкова Т.И.
министру здравоохранения и социального развития РК Дуйсеновой Т.Б.

Уважаемая Тамара Босымбековна!

Общепризнанный статус Казахстана, как состоявшегося государства, позволяет нам сегодня ставить и решать вопросы, связанные с повышением качества жизни населения республики, которые, ещё вчера, казались не подъёмными.
	Особого внимания сегодня, на наш взгляд, требует один из них - это поэтапное включение наших сограждан-инвалидов в нормальную жизнь страны. 
Работа государственных структур на местах с этой категорией, к сожалению, носит компанейский, бессистемный характер. Без особого энтузиазма реализуются существующие в общем-то позитивные нормативно-правовые акты и программы. В этом мы убедились, посещая регионы во время парламентских каникул.
Не достаточно эффективны меры, создаваемые для лиц с ограниченными возможностями, с целью повышения их самооценки, как полноценных граждан - участников трудовых, общественно значимых процессов в стране. Это важно и с материальной точки зрения, так как размер пособий инвалидам не соизмерим с ростом цен на медикаменты, продукты питания, коммунальные услуги.  
Минувшим летом общественное объединение инвалидов «Жигер» Илийского района Алматинской области приняло участие в конкурсе госпрограммы «Дорожная карта - бизнес 2020». Проект по открытию швейного, кондитерского цехов, а также социального магазина для людей с особыми потребностями был одобрен региональным координационным советом. Но фонд «Даму» отказался подписывать договор, ссылаясь на то, что общество инвалидов является некоммерческой организацией и не имеет право заниматься предпринимательской деятельностью с целью извлечения прибыли.
Загруженность ТОО «Костанайское учебно-производственное предприятие казахского общества слепых», имеющего солидную производственную базу, составляет лишь 20 процентов.
На грани закрытия, по этим же причинам, Алматинское экспериментальное предприятие общества слепых. 
Постановление Правительства от 31 декабря 2015 года № 1181 породило, не совсем добросовестных конкурентов, не занимающихся производством, поскольку не имеют базы, но умело поставляют дешёвые импортные товары не лучшего качества. На лицо отсутствие эффективного механизма участия в процедурах госзакупа объединений инвалидов.
Серьёзные проблемы испытывает Павлодарское общественное объединение инвалидов «Жанар-2012». Похвально то, что у незрячих граждан есть свой Дом культуры и библиотека. Но в ДК необходим капитальный ремонт отопительной и сантехнической системы, не приспособлены под контингент лестничные конструкции.  Заведение не оснащено специальной аудиозвуковой и тактильной аппаратурой, нет музыкальных инструментов, микрофонов, компьютеров для обслуживания.
Совершенно недопустимым является отсутствие противопожарной и охранной сигнализаций.
Не благоустроенны прилегающие улицы.
Такие проблемы имеют место и в других регионах.
Неправительственные организации, пытающиеся оказывать социальные услуги, привлекая к труду социально – незащищенные слои населения или же производить доступную продукцию для них, испытывают на себе так же не совершенство существующего законодательства и недостаточную эффективность управленческих решений. 
	Необходимость принятия Закона о социальном предпринимательстве, который бы снял бремя оказания социальных услуг, с неэффективных в этом вопросе органов соцзащиты и передал бы его социально ориентированному бизнесу, с внесением соответствующих изменений в Гражданский, Налоговый, Предпринимательский Кодексы РК, Закон о государственных закупках и другие нормативно правовые акты, назрела.
	Прорывной, в «целине» сложившихся веками отношений к инвалидам, сигналом к принятию кардинальных мер по улучшению работы с ними, должно стать, на наш взгляд, решение Главы государства о моральной и материальной оценке по единой, равной шкале, заслуг олимпийцев и параолимпийцев. 
Просим рассмотреть вопрос о состоянии работы в республике с гражданами с ограниченными возможностями и разработать систему мер по решению их проблем, в плоть до принятия соответствующих законов.
	Ответ о принимаемых мерах и намерениях, просим представить в установленные законом сроки в письменном виде.

Депутаты Мажилиса,
члены фракции «Народные коммунисты»		Т.Сыздыков
Ж. Ахметбеков
Г. Баймаханова
А. Коныров
В. Косарев
М. Магеррамов
[bookmark: _GoBack]И. Смирнова


