Қазақстан Республикасы Парламент Мәжілісі төрағасының тапсырмасына сәйкес, 28-қазан күні сағ. 15:00-де Конференция залында Мәжіліс депутаттары Наталья Васильевна Жұмаділдаева мен Жәмилә Нүсіпжанқызы Нұрманбетованың ұйымдастыруымен жастармен кездесу өтті. 
Қазақстанның Жастар Ақпараттық қызметі Қоғамдық қоры жастар ұйымының  көшбасшыларын Парламент жұмысымен таныстырып, ғимаратты аралату туралы өтініштері, Мәжіліс басшылығынан қолдау тауып аталған шара жоғары деңгейде ұйымдастырылды. Кездесуде Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісіндегі «Нұр Отан», «Ақжол», «Халық коммунистері» партиялары фракциясының мүшелері, депуттар Жұмаділдаева Н.В., Микаелян Н.Г., Сапарова А.С, Т.Ы.Сыздықовтар қатысты. 

Кездесуді Қазақстан Халық Ассамблеясының өкілі, Әлеуметтік-мәдени даму комитетінің мүшесі, депутат Наталья Жұмаділдаева ашты, әр партия өкілдері өз партияларының жұмыс бағыттары мен жоспарларын ортаға салды. Жастар мен депутаттар арасында сұрақ-жауап, одан кейін естелік үшін суретке түсіп, ғимарат бойынша экскурсия жасалынды. 
