140- летие проживания дунган на территории Казахстана
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2018 год является знаменательным годом и имеет огромное значение для всего дунганского этноса нашей страны, так как в этот год празднуется «140-летие проживания дунган в Казахстане». 28-29 сентября, в селе Масанчи, Кордайского района, Жамбылской области состоялось торжественное собрание и праздничный концерт, посвященный 140-летию проживания дунган в Казахстане. 
В мероприятии приняли участие Заведующая Секретариатом АНК Жамбылской области- М. Кожаева, Заместитель акима Кордайского района, Жамбылской области- Б.Жамангозов, аким Масанчинского сельского округа Кордайского района Жамбылской области- И. Юбуров, а также известные общественные деятели дунганского этноса Казахстана.
Кроме того, на торжественном собрании присутствовали Депутат Мажилиса Парламента Республики Казахстан, Руководитель Депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана- С.Абдрахманов, члены Депутатской группы Шакир Хахазов, Роман Ким, Наринэ Микаелян. 
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Основной целью данного мероприятия является выражение благодарности Казахскому народу за оказанную помощь и поддержку в тяжелые годы переселения. 

Мероприятие началось с научно-практической конференции на тему «История переселения дунганского народа, история в лицах, общая история», с целью передать подрастающему поколению историю переселения своих предков. Согласно статистике, Дунган живет в Центральной Азии более 150 000 лет. Хотя большинство из них находятся в Казахстане, Кыргызстане и Узбекистане, в Казахстане проживает около 70 000 дунганов, в том числе 45 000 из них в Кордейском районе Жамбылской области.

Во время праздничного концерта были проведены спортивные игры, а также в центральной Мечети села Масанчи был подан Құдай тамақ Ногайбай бию. Торжественный праздник закончился концертной программой с участием заслуженных артистов дунганского народа. 
