Қазақстан Халқы Ассамблеясы депутаттық тобының мүшелері "Гүлдене бер, Астана" экологиялық акцияға қатысты
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2018 жылдың 29 қыркүйегінде Қазақстан халқы Ассамблеясы мен Астана қаласының Есіл және Алматы аудандарының әкімдіктері бірлесіп, астананың 20 жылдығына орай сенбілік шеңберінде "Гүлдене бер, Астана" атты экологиялық акция өткізді. 

Акция Достық Үйі мен Бейбітшілік Аллеясының аумағында болды. 

Акцияға Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісіндегі Қазақстан халқы Ассамблеясының депутаттық тобының мүшелері, Қазақстан халқы Ассамблеясы Хатшылығының басшылығы мен қызметкерлері Астана қаласы, Астана қаласы әкімінің орынбасарлары, этномәдени бірлестіктерінің мүшелері мен Астана қаласының жастары ат салысты.
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Бұл акцияға «Астана-Зеленстрой» акционерлік қоғамы 350 түп қарағай, шырша, қайың, пирамидалық теректердің көшеттерін жеткізді. Достық пен келісім Аллеясына 300 түп тал егілді.
Сенбілікке қатысушылардың әрқайсысы қаламыздың экологиясының жақсаруына өз үлестерін қосты. Қатысушылар бұл акцияның маңыздылығын атап өтті. Қатысушылар талдарды отырғызып болғаннан соң, жастар әр ұлт өкілдерінің әндеріне керемет флэшмоб билеп, керемет көңіл күй орнады. Сенбілік экологиялық мерекенің соңы ЭКСПО паркінің аумағында қатысушыларға арнап дастархан жайылды.
