ПРОВЕДЕНО СОБРАНИЕ ФРАКЦИИ ПАРТИИ «НҰР ОТАН»

В МАЖИЛИСЕ ПАРЛАМЕНТА РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН  
11 октября 2018 года в Мажилисе Парламента Республики Казахстан под председательством Заместителя Председателя Палаты, Руководителя Фракции партии «Нұр Отан» Исимбаевой Г.И. с участием Секретаря партии «Нұр Отан» Дуйсеновой Т.К. состоялось Собрание Фракции на тему: «О мерах по реализации Послания Президента Республики Казахстан – Лидера Нации Н.А. Назарбаева народу Казахстана от 5 октября 2018 года «Рост благосостояния казахстанцев: повышение доходов и качества жизни». 
В своем вступительном слове Руководитель Фракции Исимбаева Г.И. отметила, что нынешнее Послание является поистине беспрецедентным, которое при полной реализации должно существенно повлиять на качество образования, здоровья, уровень жизни граждан.

Сквозной нитью через все Послание проходит главная цель – повышение качества жизни каждого казахстанца и улучшение благосостояния населения» - подчеркнула Исимбаева Г.И. 

Конкретизируя задачи, стоящие перед депутатским корпусом, Руководитель Фракции заверила, что законодатели в тандеме с Правительством приложат максимальные усилия к тому, чтобы вся законотворческая деятельность активно способствовала разрешению проблем, стоящих перед государством, была эффективной и, в конечном счете, содействовала улучшению социального самочувствия казахстанцев. 

Основным лейтмотивом Собрания Фракции стала практическая  реализация основных задач, поставленных в Послании. 


В открытой дискуссии депутаты поделились своим видением пути их исполнения. 


В частности, депутаты-члены Фракции Сабильянов Н.С., Иксанова Г.М., Яковлева Т.И., Айсина М.А., Макен Б.М., отмечая существующие проблемы, предложили ряд конкретных решений по вопросам социальной сферы, экономической политики, финансового обеспечения Послания, по вопросам снижения прямых контактов госслужащих с населением в рамках предоставляемых государственных услуг, вопросам поддержки молодежи в рамках задач, поставленных в Послании.


Фракция призвала казахстанцев принять самое активное участие в обсуждении и разъяснении главного политического документа страны.


В ходе Собрания депутатскому корпусу были также даны четкие поручения по разъяснительной работе с избирателями в рамках предстоящей в период с 18 по 27 октября 2018 года выездной работе в регионах республики.

«Мы, как главные проводники политики Председателя партии, должны донести до каждого казахстанца суть проводимых реформ» - подчеркнула Руководитель Фракции Исимбаева Г.И. 

В своем выступлении Секретарь партии Т.Дуйсенова также призвала депутатов-членов Фракции, в ходе выездной работы охватить избирателей, проживающих в отдаленных населенных пунктах. 
На Собрании утвержден План мероприятий Фракции по реализации Послания, которым предусматривается работа по законодательному  закреплению основных положений Послания, информационно-разъяснительная работа, мероприятия Фракции и консультативно-совещательных органов при Фракции по практической реализации поставленных в Послании задач.


По итогам Собрания принято постановление Фракции.



