«ХХI ғасырдың қазақстандық ата аналары: балаңызға үлгі болыңыз»  республикалық ата-аналар конференциясының қорытындысы

Қазақстан Республикасында жаңа оқу жылының басында ата-аналармен жұмысты ұйымдастыруда елеулі оқиға болды.

 Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрлігі                          "Отбасылық тәрбие институты" ЖШС - мен бірлесіп, бір мезгілде 32 772 мың білім беру ұйымдарда және арнайы алаңдарда еліміздің психологтарымен бірыңғай сценарий бойынша ата-аналар конференциясын өткізді. Аталған конференцияға 2 млн. 637 мың ата-ана қатысты. Барлық ата-аналар  көкейтесті мәселелерді шешу үшін балалардың ақпараттық қауіпсіздігін қамтамасыз ету, отбасы құндылықтарын ілгерілету және нығайту, кәмелетке толмағандар арасында суицидтік мінез-құлықтың алдын алу, кәмелетке толмағандар арасында және оларға қатысты құқық бұзушылықтың алдын алу, кәмелетке толмағандар арасында деструктивті діни ағымдарды енгізудің алдын алу жөнінде кәсіпқойлардың практикалық кеңестерін алды.

Ал, ағымдағы жылғы 30 қазанда министрлікте бейнеконференц байланыс режимінде республиканың барлық өңірлеріндегі ата-аналар мен педагогтардың қатысуымен аталған республикалық деңгейдегі іс шараның қорытындысы шығарылып, алдағы жұмыс перспективасы белгіленді.

Аталған отырыстың модераторы Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрі Бибігүл Аманкелдіқызы  Асылова болды. Алғашқы болып сөзді Қазақстан Республикасы Парламент Мәжілісінің депутаты Наталья Васильевна Жұмаділдаева алды. Өз сөзінде депутат Қазақстан Республикасы Парламент Мәжілісінде балалардың құқықтарын қорғау саласындағы заңнаманы жетілдіру жайында айтып кетті.

"Отбасылық тәрбие институты" ЖШС бас директоры, профессор Софья Львовна Евдокимова «ХХI ғасырдың қазақстандық ата аналары: өз балаңа үлгі бол»  республикалық ата-аналар конференциясының бағдарламасының іске асырылуы бойынша баяндама жасалды.

Отырыс барысында аймақтар алаңында Астана қаласы мен Маңғыстау, Шығыс Қазақстан, Қарағанды және Қостанай облыстары сөз алып пікір алмасты. Отырыс соңында ұсыныстар қабылданды.

