
Контроль за реализацией ГПИР «Нұрлы жол»


3 ноября 2018 года состоялась выездная инспекционная работа в рамках Комиссии при Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Республики Казахстан по направлению «Развитие транспортно-логистической инфраструктуры» в Карагандинскую область.  



  Целью выезда является контроль за ходом работ по реконструкции автомобильной дороги направления «Астана - Караганда», устранения дефектов, выявленных в гарантийный период.

В ходе выездной работы депутатом Мажилиса Парламента, членом Комиссии при Фракции партии «Нұр Отан» по направлению «Развитие транспортно-логистической инфраструктуры», куратором направления «Астана - Караганда» С.Сапиевым проведена встреча с представителями подрядных и эксплуатирующих организаций, инспекция хода работ по наладке оборудования для взимания оплаты за проезд, работ по реконструкции участка «Темиртау-Караганда». Обсуждены проблемные вопросы, сдерживающие реализацию проектов, в частности перевод земель лесного фонда в земли промышленности и транспорта, вопросы использования отходов производства в дорожном строительстве. 

         При плановом осмотре выявлены локальные дефекты в виде раковин, разгерметизации деформационных швов, трещин, размывов откосов и обрушений снегозадерживающего забора. 

 Заслушаны доклады директора Департамента контроля качества и технической политики Бессонова Д.В., директора Акмолинского филиала АО «НК «КазАвтоЖол» Смагулова Т.Н., и.о. директора Карагандинского филиала АО «НК «КазАвтоЖол» Гафтон И.М. 
 Справочно: Общая протяжённость маршрута составляет 181,9 км, из них по Акмолинской области 78 км, по Карагандинской области 103,9 км. Реализация проекта по Акмолинской области осуществлялась в период с 2012 по 2017г.г., по Карагандинской области 2014-2017г.г., участок а/д «Темиртау-Караганда» км 1444-1457,4 на стадии реализации, срок завершения данного объекта запланирован на 2019 год. Общее количество объектов 10, из них: 3 участка по Акмолинской области и 7 участков по Карагандинской области.   
          По итогам приняты рекомендации соответствующим центральным исполнительным органам. 
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