На совместном заседании Совета по региональной политике и работе с маслихатами и Совета по экономической политике при Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента рассмотрен ход реализации Четвертой социальной инициативы Президента Республики Казахстан «Расширение микрокредитования»  
20 ноября 2018 года в здании Мажилиса Парламента Республики Казахстан состоялось совместное заседание Совета по региональной политике и работе с маслихатами и Совета по экономической политике при Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Республики Казахстан                 (далее – советы) на тему: «О ходе реализации Четвертой социальной инициативы Президента Республики Казахстан Н.А.Назарбаева  «Расширение микрокредитования».
С основным докладом по рассмотренному вопросу выступил                    вице-министр национальной экономики Республики Казахстан                  Жумангарин С.М. 

В ходе заседания также выступили вице-министр труда и социальной защиты населения Республики Казахстан Альтаев Н.Б. и директор департамента инвестиционной политики Министерства сельского хозяйства Республики Казахстан Хамиев А.К. 
Для микрокредитования в городах в 2018 году выделено 17 млрд. тенге, в том числе 6,1 млрд. тенге дополнительно выделены в рамках пяти социальных инициатив Главы государства. 

В рамках Государственной программы развития продуктивной занятости и массового предпринимательства на 2017-2021 годы «Еңбек» число участников Программы дополнено действующими предпринимателями, а также  снижены требования по созданию рабочих мест получателями микрокредитования.

По уже имеющемуся опыту создания МФО в Костанайской, Жамбылской, Кызылординской, Мангистауской и Карагандинской областях с участием НПП «Атамекен» в настоящее время акиматами проводятся меропрятия по созданию МФО в г. г. Шымкент и остальных областях. 

Всего с начала года выдано 11 211 микрокредитов, из них на селе – 10 115 или 92% от годового плана (11 тыс.), в городах – 1 096 или 37% от годового плана (3 тыс.). Средний размер микрокредитов на селе составляет 3,5 млн. тенге, а в городах – 10,6 млн. тенге.

Из числа выданных микрокредитов на поддержку Start-up проектов пришлось 7 651 микрокредитов (68%), на развитие нового направления якорной кооперации 782 микрокредита (7%), на расширение собственного дела 2 778 микрокредита (25%).  

 В рамках микрокредитования 9 977 человек из числа самозанятых и                   1 234 безработных получили возможность заняться предпринимательством, а также формализовать свою деятельность. 


  Кроме того, получен важный социальный эффект в виде создания рабочих мест. Всего получателями микрокредитов на селе дополнительно создано 10 179 рабочих мест. 

  В работе совместного заседания приняли участие депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан – члены советов, представители министерств национальной экономики, сельского хозяйства, труда и социальной защиты населения Республики Казахстан. 

По итогам обсуждения советами совместно с участниками совместного заседания выработаны рекомендации, которые будут направлены в адрес Правительства Республики Казахстан.
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