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                                Добрый день, уважаемые депутаты! 
     Как Вы знаете, Министерство культуры и спорта Республики Казахстан вносит некоторые изменения и дополнения в некоторые законодательные акты РК по вопросам физической культуры и спорта.  
Так, основной целью законопроекта является: совершенствование действующего законодательства в сфере физической культуры и спорта.
Проект Закона также направлен на ужесточение ответственности за нарушение антидопинговых правил, усиление статуса Национальной антидопинговой организации. Сегодня хочу рассказать о мерах предпринимаемых в борьбе с допингом. 
      Как Вы знаете, Всемирное Антидопинговое Агентство отозвала аккредитацию Антидопинговой лаборатории спортсменов. Главная причина – несоблюдение правил предъявляемых антидопинговым лабораториям.  
    В настоящее время, Министерство ведет активную работу по восстановлению аккредитации Лаборатории. В данных целях разработана Дорожная карта по реализации мероприятий направленных на устранение замечаний и восстановление аккредитации с указанием конкретных действий. 
        Вместе с тем, Лаборатория занимается научно-исследовательской деятельностью в области развития новых методов и технологий по совершенствованию выявления запрещенных веществ и методов, проводятся тренинги для специалистов.
        Стоит отметить, для лаборатории специально было арендовано отдельно стоящее здание. Ведутся пуско-наладочные работы и ремонт помещений. После проведения всех мероприятий по устранению замечаний ВАДА Министерством совместно с Национальным Олимпийским комитетом РК будет подана заявка на восстановление свидетельства об аккредитации Лаборатории.
	14 ноября 2018 года в г.Баку Антидопинговой лаборатории спортсменов было разрешено вступить в ряды кандидатов на получение аккредитации.
	За время работы НАДЦ было собрано и проанализировано более 18 000 биологических проб казахстанских спортсменов. Выявлено более 150 случаев использования запрещенных субстанций в спорте, тем самым, были предотвращены случай участия данных спортсменов в международных соревнованиях и избежания громких допинг-скандалов, что наносит урон имиджу Казахстана на международной арене. Проведено более 600 образовательных семинаров и конференций для спортсменов, тренеров и спортивных врачей по актуальным вопросам антидопинговой программы. Проведение программ о вреде применения допинга для здоровья, разработка методических рекомендаций на эту тему способствуют сохранению здоровья спортсменов. Эта работа проводится не только с членами национальных команд РК, но и со спортивным резервом, учащимися интернатов для одаренных в спорте детей, детско-юношеских спортивных школ, тренерами, врачами, менеджерами команд и тд. В рамках программы борьбы с допингом ВАДА и фонд ЮНЕСКО ежегодно предоставляют  разработанный материал в виде брошюр, методических рекомендаций, лифлет и т.д. для проведения образовательных программ со спортсменами, тренерами, родителями спортсменов и т.д.  За отчетный год сотрудниками Национального антидопингового центра принято участие в 6 международных семинарах, симпозиумах, конференциях, подготовлены  специалисты по программе местонахождения спортсмена и образовательным программам.
[bookmark: _GoBack]Ежегодно Национальным антидопинговым центром проводится забор 3000 биопроб. На основании данных заборов в 2013 году было зафиксировано 47 положительных проб по 13 видам спорта, в 2014 году 36 положительных проб в 17 видах спорта, в 2015 году 32 положительных проб в 12 видах спорта, в 2016 году 71 положительных проб в 18 видах спорта. (В 2017 году в 15 видах спорта 27 положительных проб, за 11 месяцев 2018 года в 17 видах спорта 45 положительных проб).          
В связи с вышеизложенным возникла необходимость внесения изменений и дополнений в действующее законодательство по ужесточению административной ответственности за нарушения антидопинговых правил в отношении лиц, назначивших спортсмену допинг.
         Также за использование допинга предусматривается: 
-  дисквалификация;
- возврат денежного поощрения за аннулированный результат соревнований;
- лишение выплаты пожизненного ежемесячного материального обеспечения спортсменам и тренерам;
- лишение ежемесячного денежного содержания спортсменам, тренерам и руководителям клубных команд;
- лишение компенсационных выплат членам сборных команд Республики Казахстан по видам спорта;
-  лишение спортивного звания;         
- лишение жилища для чемпионов и призеров Олимпийских, Паралимпийских и Сурдлимпийских игр;
- исключение спортсменов, тренеров из состава сборных и штатных сборных команд Республики Казахстан.
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