Депутатский запрос Ароновой И.П.
Премьер-министру Республики Казахстан Сагинтаеву Б.А.
Уважаемый Бакытжан Абдирович!
В поручении Главы государства, данном в Послании от 5 октября 2018 года, работникам сферы дошкольного образования с 1 января 2019 года необходимо повысить заработную плату, в том числе для сотрудников с доходом ниже размера минимальной заработной платы и низкооплачиваемым педагогическим работникам. 
Вместе с тем, согласно методике подушевого финансирования дошкольного воспитания, утвержденной приказом министра образования и науки Республики Казахстан от 27 ноября 2017 года № 597, расчет фонда оплаты труда работников основан на размере базового должностного оклада с учетом коэффициента. 
На 10 декабря 2018 года Министерство образования и науки не внесло изменений в Методику расчета подушевого тарифа ни в части учета БДО, ни в части изменения коэффициента. 
В настоящее время утверждаются бюджеты и данное упущение приведет к тому, что тарифы на оказание услуг останутся прежними и это не позволит выполнить повышение заработной платы с 1 января 2019 года работникам частных организаций дошкольного образования, выполняющим государственный социальный заказ. При этом в государственные организации образования средства на повышение заработных плат поступят, по предварительному плану, в виде дополнительного транша, помимо положенного тарифа. 
Данная ситуация, без повышения тарифа на услугу, приведет к оттоку из системы государственно-частного партнерства частных партнеров и потере мест в дошкольных организациях, а в последующем и потере рабочих мест. 
Прошу Вас рассмотреть возможность внесения изменений в «Методику подушевого нормативного финансирования дошкольного воспитания и обучения, среднего, технического и профессионального, послесреднего образования, а также высшего и послевузовского образования с учетом кредитной технологии обучения» в части расчета фонда оплаты труда работникам дошкольных организаций.
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