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Депутатский запрос Кайназарова В.А.

Премьер-министру Республики Казахстан Сагинтаеву Б.А.

Уважаемый Бакытжан Абдирович!

Поводом для обращения стала ситуация, сложившаяся в части применения норм Экологического кодекса, а именно статьи 301, запрещающей с 2019 года захоронения некоторых видов твердых бытовых отходов.
Сегодня в Казахстане мусорные полигоны растут и поглощают все больше новых территорий. По данным статистики, их в стране сегодня около 4 тысяч, включая стихийные свалки, из которых узаконено всего 15 процентов. Совокупный объем накопленных твердых бытовых отходов исчисляется сотнями миллионов тонн. Ежегодно образуется около 5–6 миллионов тонн дополнительно. 

Поэтому тема переработки ТБО действительно очень актуальна. Попытки реализовать мусороперерабатывающие проекты принимались неоднократно. Еще в 2012 году Министерство охраны окружающей среды заявляло, что до 2015 года в стране будет построено 9 таких заводов. Эти планы, к сожалению, оказались только планами. 

Вспомнить хотя бы мусороперерабатывающий завод, который был построен в Алматы 2007 году и оказался провальным, или даже в Астане, который почти не работает. И такое положение по всей республике. 

В апреле 2017 года были приняты поправки в Экологический кодекс, согласно которым с января 2019 года вступает в силу запрет на захоронение пластмассы, макулатуры и стекла, а с января 2021 года - строительных и пищевых отходов.

При обсуждении законопроекта депутатами поднимались вопросы, касающиеся сроков введения данных норм и готовности полигонов. На что уполномоченный орган заявлял, что все готово, и данные вопросы проработаны совместно с местными исполнительными органами.

Хотелось бы отметить, что данный Закон был подписан 5 апреля 2017 года, и с тех пор ни в одном регионе страны не созданы условия для сортировки и захоронения этих отходов. 

Согласно этим нормам, с начала 2019 года за захоронение пластмассы, макулатуры и стекла полигонам грозят большие штрафы. Тогда как мест и соответствующих условий для их разделения, переработки и захоронения нет.

Это приведет к тому, что полигоны не будут принимать от обслуживающих компаний несортированный мусор, опасаясь штрафов, что, в свою очередь, создаст проблему увеличения стихийных свалок. Получается, что запретительные меры срабатывают во вред. И от этого, в первую очередь, пострадают акимы сельских округов, на которых будут налагать штрафы. 

Проблема раздельного сбора мусора коснется каждого казахстанца, но основная масса населения пока даже не подозревает о грядущих переменах, несмотря на то, что до ввода новых правил остались считанные дни. Понятно, что всеобщая и, главное, добровольная сортировка мусора в нашей стране – дело весьма отдаленной перспективы. 

Вопрос даже не в сортировке, а в том готов ли бизнес к вторичной переработке того же пластика, макулатуры и стекла.

Владельцы полигонов все в один голос просят дать возможность сначала наладить переработку мусора, а потом уже вводить запретительные меры. 
К сожалению, уполномоченным органом соответствующая разъяснительная работа среди населения и бизнес сообщества не проводилась. 

Уважаемый Бакытжан Абдирович! В связи с вышеизложенным, учитывая социальную значимость проблемы, просим Вас принять необходимые меры для решения данного вопроса.

Депутаты фракции 

партии «Нұр Отан»

                                                                                           В. Кайназаров

Г. Щегельский

К. Жабагиев

Б. Жилкишиев

К. Карекен

С. Каныбеков

А. Тасбулатов

М. Айсина

