Депутатский запрос Нурумова Ш.У.
Премьер-министру Республики Казахстан Сагинтаеву Б.А.
Уважаемый Бакытжан Абдирович!
Указом Главы государства Н.Назарбаева утвержден латинский алфавит государственного языка. В настоящее время рассматриваются и изучаются пути внедрения его в разные сферы общественной жизни нашей страны. 
Сообщество казахстанских уйгуров, учитывая своевременность и актуальность идеи по переходу государственного языка на латинский алфавит, а также объективно осознавая себя частью казахстанской нации, горячо поддержала данный законопроект и посчитало необходимым одномоментно с государственным языком РК перевести на латинский алфавит язык уйгуров Казахстана. Так как у нас одна вера, один язык, мы хотим, чтобы и письменность была едина для лучшего понимания друг друга.
В октябре 2017 года при Республиканском этнокультурном центре уйгуров Казахстана была создана специальная Комиссия по разработке латинской графики уйгурского языка. В состав Комиссии вошли представители Центра уйгуроведения при Институте востоковедения имени Р.Сулейменова, учителя школ с уйгурским языком обучения города Алматы и Алматинской области, работники газеты «Уйгур авази», ученые, общественные деятели, представители интеллигенции и представители зарубежного уйгурского сообщества. 
Во время обсуждения члены Комиссии проанализировали последний предложенный вариант латинского алфавита государственного языка, фоно-морфологические особенности уйгурского языка и опыт применения латинской графики в СУАР КНР в 70-е годы ХХ в., варианты латинской графики, используемые зарубежным уйгурским сообществом и выбрали в качестве основного проекта пять вариантов из предложенных проектов. Данные проекты прошли апробацию в научных кругах, были протестированы среди учеников средних школ с уйгурским языком обучения, а их у нас 62. 
Кроме этого ИТ-специалисты провели ряд своих исследований. На основании этих исследований, 12 мая текущего года на расширенном заседании Республиканского этнокультурного центра уйгуров Казахстана был принят окончательный вариант латинского алфавита уйгурского языка уйгуров Казахстана, который базируется на проекте латинского алфавита казахского языка. 
В силу того, что предложенный вариант уйгурской латиницы ( на основе казахской латиницы), в основном отвечает всем требованиям и особенностям фоно-морфологической системы уйгурского языка, а также учитывает все варианты латиницы, предложенные не только специалистами-уйгуроведами Казахстана, но и широкой международной уйгурской общественностью, мы склонны предполагать, что этот вариант будет положительно воспринят не только уйгурами Казахстана, но и всем уйгурским сообществом, включая СУАР КНР.
В связи с этим полагаем, что необходимо в Госпрограмме по переводу на латиницу государственного языка предусмотреть также и вопросы перехода уйгурского языка в Казахстане на латинский алфавит.
В рамках предстоящего перевода государственного языка на латинский алфавит, в этой связи внести в нее также и мероприятия по переходу уйгурского языка на латинский алфавит в Казахстане, одновременно с государственным языком.
По необходимости включить компетентных специалистов по уйгурскому языку во все комиссии и организации, занимающиеся вопросами перехода на латиницу в РК. 
Предусмотреть в составе групп по вопросам орфоэпии и орфографии, сформированных при Институте языкознания им. А.Байтурсынова МОН РК, специалистов по уйгурскому языку. 
Предусмотреть необходимое финансирование обеспечения перехода на латиницу уйгурских редакций республиканской газеты «Уйгур авази» издательств «Мектеп», «Жазушы» и др. 
Организовать курсы по обучению латинской графике и основанного на нем нового правописания уйгурского языка при школах с уйгурским языком обучения в РК. 
Ответ просим предоставить в установленном законом порядке.
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