16 сентября 2016 года
Круглый стол: «Актуальные проблемы образования в Казахстане»
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16 сентября 2016 года в Астане прошел  Круглый стол на тему: «Актуальные проблемы образования в Казахстане», организованный Коммунистической Народной партией Казахстана.

В работе круглого стола приняли участие депутаты Мажилиса фракции «Народные коммунисты» Ахметбеков Ж.А., Баймаханова Г.А., Магеррамов М.М., Смирнова И.В., аппарат КНПК, представители министерств, государственных органов, неправительственных организации и педагоги.

Образование – это фундамент успешного будущего наших детей. Но, в последние годы, это будущее становиться все туманнее – бесконечная череда бессистемных реформ, частая смена министров образования, произвол в изменении учебных программ и учебников – вызывают серьезные опасения, как у родителей, так и у педагогов.

Весь опыт проведения реформ в этой сфере сопровождается негативным информационным фоном. Большинство нововведений внедрялись молниеносно, без широкого обсуждения с общественностью. Зачастую сами педагоги не понимали целесообразность многих реформ.

Как изменится система образования, повысится ли качество образования, или реформу свернут через несколько лет?

Эти и другие важные вопросы на круглом столе «Актуальные проблемы образования в Казахстане», обсудили депутаты Мажилиса Парламента РК, представители Министерства образования и науки РК, государственных органов, Акимата г. Астаны, политических партий, Неправительственных организаций, педагоги, родители.

