Депутатский запрос Джарасова Ж.А.

Премьер-министру Республики Казахстан Сагинтаеву Б.А.

Уважаемый Бакытжан Абдирович!

Поводом для запроса послужили нерешаемые на протяжении многих лет проблемы развития инфраструктуры ряда пунктов пропуска на государственной границе Республики Казахстан. 

На необходимость принятия комплексных мер по улучшению инфраструктуры пунктов пропуска и их технического и сервисного оснащения, обеспечения максимально комфортных условий прохождения туристами пограничного контроля поручено и Главой государства по итогам участия в XV Форуме межрегионального сотрудничества Казахстана и России.

В настоящее время функционирует 101 пункт пропуска, из них 52 -автомобильных, 27 - железнодорожных, 18 - авиационных, 3 - морских и 1 -речной.

Наиболее остро проблема инфраструктуры сохраняется на железнодорожных пунктах пропуска, а подразделения погранконтроля размещаются в неприспособленных помещениях.

Из-за отсутствия должной инфраструктуры и особенно в отпускной период скапливаются транспортные средства и возникают заторы в районе автомобильных пунктов пропуска «Сырым» в Западно-Казахстанской области, «Кордай» - на казахстанско-кыргызской границе, «Б.Конысбаева» -на казахстанско-узбекской границе и других. 

Их состояние не только не соответствует мировым стандартам, но и не обеспечивает элементарные условия как для пересекающих границу, так и для сотрудников, осуществляющих государственный контроль. 

В целом такое положение дел негативно сказываются на формировании положительного имиджа страны, инвестиционной и туристической привлекательности, а также является благоприятной средой для противоправной деятельности. 

Имеется ряд вопросов и к реализации отдельных проектов, предусматривающих увеличение полос движения через границу. Так, АО «Казавтожол» с 2015 года по настоящее время обязательства в пунктах пропуска «Ауыл» и «Убе» не выполнены, демонтированные объекты пограничной инфраструктуры не восстановлены.

Еще одной проблемой является то, что автомобильные пункты пропуска на казахстанско-российской и казахстанско-кыргызской границе находятся на балансе Погранслужбы КНБ, а на китайском, узбекском и туркменском направлениях – на балансе Комитета госдоходов Минфина, железнодорожные – на балансе транспортных организаций.

Разноведомственная принадлежность создает определенные трудности в функционировании и развитии пунктов пропуска, и они не рассматриваются в качестве составной и неотъемлемой части транспортной системы страны и тем самым выпадают из соответствующих отраслевых программ. 

Уважаемый Бакытжан Абдирович! В целях решения вышеуказанных проблемных вопросов, предлагается рассмотреть:

1. С учетом имеющегося международного опыта и состояния рассматриваемой сферы, функции создания и развития инфраструктуры пунктов пропуска в полном объеме возложить на соответствующий госорган, с передачей на баланс всех функционирующих пунктов пропуска.

2. Проведение паспортизации пунктов пропуска с определением качества и соответствия инфраструктуры, выработки необходимых мер по модернизации, реконструкции и развитию их материально-технической базы, с определением источников и объема финансирования, в т.ч. с использованием механизма государственно-частного партнерства, а также созданию необходимых условий для проведения всех необходимых форм контроля.

В этой связи просим поручить соответствующим госорганам рассмотрение и решение данных проблем и дать ответ в соответствии с Конституционным Законом «О Парламенте Республики Казахстан и статусе его депутатов».

Депутаты Мажилиса,

члены фракции «Нұр Отан»                                                 Ж. Джарасов 

                                                                                                 Е. Бектурганов

                                                                                                 М. Ерман 
                                                                                                 И. Аронова        

