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Депутатский запрос Каныбекова С.А. 
Премьер-министру Республики Казахстан Сагинтаеву Б.А.


Уважаемый Бакытжан Абдирович!

В соответствии с Посланием Президента Республики Казахстан – Лидера Нации Н.А. Назарбаева народу Казахстана от 14 декабря 2012 года Стратегия «Казахстан - 2050»: новый политический курс состоявшегося государства» страна уверенно движется к поставленной цели – 30-ке наиболее развитых государств мира.
В связи с чем, Казахстан взял курс на всемерное использование лучшего мирового опыта во внедрении новейших технологий, в том числе развитие возобновляемых источников энергии(далее – ВИЭ), где доля ВИЭ в общем объеме производства электроэнергии должна быть доведена до 3% к 2020 году, 30% - к 2030 году и 50% - к 2050 году.
Ярким доказательством поставленных планов является проведение всемирной выставки «ЭКСПО - 2017» в г.Астане с главной темой «Энергия будущего».
Вместе с тем, сегодня сектор ВИЭ переживает серьезные трудности – реализация проектов практически полностью заморожена, а введенные в 2014 и 2015 годах в эксплуатацию объекты находятся на грани банкротства.
Главной причиной является ослабление тенге к мировым валютам, отсутствие долгосрочного заемного финансирования в национальной валюте, а также увеличение стоимости основного оборудования, которое приобретается за рубежом.
В сложившейся ситуации реализация проектов ВИЭ не представляется возможной по причине отрицательной рентабельности проектов. 
Кроме того, не согласован механизм индексации фиксированных тарифов, способствующий разрешить проблемы по дальнейшему развитию уже начатых проектов ВИЭ, предусмотренный Планом мероприятий по развитию альтернативной и возобновляемой энергетики в Казахстане на 2013 – 2020 годы, утвержденный Постановлением Правительства от 25 января 2013 года №43 (далее – План мероприятий).
Помимо этого, не ясна судьба проектов ВИЭ, обеспечивающих достижение к 2020 году 3% доли ВИЭ в общем объеме производства электроэнергии, в связи с проработкой Министерством энергетики Республики Казахстан нового механизма – аукционов на закупку электроэнергии от ВИЭ. 
В связи с чем, участники рынка ВИЭ опасаются, что будет принято решение, не позволяющее завершить ими начатые проекты, что будет означать потерю вложенных инвестиций.   
Уважаемый Бакытжан Абдирович! Благодаря эффективному использованию бесконечных ВИЭ, Казахстан может достичь устойчивости экономического развития не только путем производства чистой электроэнергии, являющейся потребительским продуктом с высокой добавленной стоимостью, но и создать постоянные  высококвалифицированные рабочие места в строительной, электротехнической, машиностроительной и энергетической отраслях.
Решительное обновление электроэнергетики в целом, переориентация с «затратных» принципов углеродной энергетики на «умные» и «чистые» технологии производства, может не только  стимулировать национальный рынок технологий и материалов, но и положительно влиять на здоровье нации. 
Важно при этом отметить, что это вклад в достижение взятых нашей республикой обязательств по сокращению выбросов СО2. 
В связи с изложенным, в целях сохранения вложенных и создания условий для привлечения новых инвестиций в отрасль, а также важной социально-экономической роли ВИЭ в развитии страны просим:
1. Поручить соответствующим государственным органам совместно с участниками рынка ВИЭ, заинтересованными инвесторами, экспертами и финансирующими институтами  проработать приемлемый механизм индексации фиксированных тарифов с учетом изменения обменного курса национальной валюты к иностранным валютам с целью доведения до уровня утвержденных Правительством в 2014 году  и гарантирующий безоговорочную стабильность условий инвестирования в отрасль при переходе страны на новую денежно-кредитную политику.  
2. В случае внедрения механизма аукционов рассмотреть возможность сохранения действующего механизма поддержки ВИЭ для инвесторов, чьи проекты вошли в План мероприятий и в разработку и/или реализацию которых инвесторы уже привлекли инвестиции, как гарантию для инвесторов стабильности в случае изменений.
О результатах рассмотрения и принятых мерах прошу сообщить письменно в установленные законодательством сроки.

Депутаты Мажилиса,
члены фракции партии «Нур Отан»                    С. Каныбеков
С. Омаров
Б. Жилкишиев
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