
Депутатский запрос Смироновой И.В. 
министру образования и науки Республики Казахстан 
Сагадиеву Е.К.

Уважаемый Ерлан Кенжегалиевич!

На встречах с избирателями, в социальных сетях родителями учащихся поднимается вопрос о законности проведения платных тестирований знаний учащихся. Тесты предоставляются частными организациями, образовательными центрами. Зачастую они не соответствуют учебной программе, имеются не корректные вопросы. Цена каждой книжки-вопросника варьируется от 200 до 400 тенге. Документы о приобретении книжек-вопросников или платного электронного тестирования не выдаются. Тестирования проводятся вместо учебных занятий, что является нарушением учебного процесса.
Вместе с тем в инструктивно-методическом письме «Об особенностях организации учебного процесса в общеобразовательных школах РК в 2016-2017 учебном году» определены требования к оцениванию, нормы выставления оценок, что необходимо соблюдать во всех школах РК. Кроме того, определено количество контрольных и самостоятельных работ по предметам. Введение же тестирования ведет к увеличению работ контрольного характера.
В настоящее время парадигма образования меняется с изучения и заучивания фактологического материала на расширение функциональной грамотности, внедрения проектной деятельности, проблемного обучения и т.д. Предлагаемое тестирование не соответствует современным подходами к образованию, требованиям времени, вводит в заблуждение учащихся, учителей, родителей.
Вызывают вопросы родителей необходимость и обоснованность участия учащихся в платных предметных олимпиадах, проводящихся Республиканским научно-практическим центром «Дарын», а именно международный конкурс «Британский бульдог», «Русский медвежонок» и т.д. Цена участия в данной олимпиаде 500 тенге.
	За 25 лет независимости, наша страна скорее всего, может проводить подобные олимпиады самостоятельно и бесплатно для учащихся. 
Ответ просим дать письменно в установленный законодательством срок.
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