Состоялось совместное заседание (круглый стол) Совета по экономической политике при Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента РК и Комитета по социально-культурному развитию Мажилиса Парламента РК 

29 января 2019 года состоялось совместное заседание (круглый стол) Совета по экономической политике при Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента РКазахстан и Комитета по социально-культурному развитию Мажилиса Парламента РК.  
Тема круглого стола: «О бюджете социальной сферы на 2019-2021 годы: источники увеличения расходной части и механизмы использования бюджетных средств» в свете Послания Президента Республики Казахстан Н.А.Назарбаева народу Казахстана от 5 октября 2018 года «Рост благосостояния казахстанцев: повышение доходов и качества жизни» в рамках трехлетнего бюджета». 
На круглом столе приняли участие депутаты Мажилиса Парламента РК – члены Комитета по социально-культурному развитию, члены Совета по экономической политике при Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента РК, представители министерств образования и науки, здравоохранения, финансов, культуры и спорта, труда и социальной защиты населения, общественного развития, информации и коммуникаций РК, эксперты, СМИ. 
Вела круглый стол Председатель Комитета по социально-культурному развитию Иксанова Г.М. 
5 октября 2018 года Президент Республики Казахстан Н.А.Назарбаев в своем Послании народу Казахстана «Рост благосостояния казахстанцев: повышение доходов и качества жизни» поручил Правительству Республики Казахстан довести расходы на образование, науку и здравоохранение из всех источников до 10% от ВВП в течение 5 лет.  
При этом, Президент подчеркнул, что финансирование нужно направить на реализацию намеченных реформ, которые обеспечат значительное повышение качества обслуживания населения.
Данное поручение Президента Республики Казахстан напрямую касается вопросов повышения качества и доступности образования, здравоохранения и затрагивают интересы каждой казахстанской семьи. 
С докладами на круглом столе выступили член Совета по экономической политике при Фракции партии «Нұр Отан», Председатель Комитета по финансам и бюджету, депутат Мажилиса Парламента  Г.Карагусова и директор департамента бюджета социальной сферы министерства финансов РК Л.Турымбаева. 
В своем докладе Г.Карагусова подробно остановилась на вопросах освоения, целевого использования и планирования бюджетных средств, направленных на социальную сферу. Также она озвучила ряд рекомендаций, касающихся механизмов использования бюджетных средств. 
Представитель министерства финансов РК Л.Турымбаева подробно остановилась на вопросах финансирования социальной сферы, источниках формирования расходной части бюджета, а также озвучила ряд предложений касательно возможных дополнительных источников финансирования расходов на социальную сферу страны на предстоящие годы.  
[bookmark: _GoBack]Также на круглом столе выступили представители министерств здравоохранения и науки, здравоохранения РК, других министерств и ведомств, эксперты, которые озвучили информацию о принимаемых мерах во исполнение поручений Президента Республики Казахстан и ожидаемых результатах, обменялись мнениями касательно вопросов планирования, освоения средств республиканского бюджета и применяемых механизмах. 
По итогам круглого стола приняты и направлены в государственные органы рекомендации.
