Круглый стол: «КСК – кто в доме хозяйн?»
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25 ноября 2016 года в Астане прошел круглый стол на тему:  «КСК – кто в доме хозяйн?» организованный Коммунистической народной партий Казахстана. 

В работе круглого стола приняли участие депутаты фракции «Народные коммунисты» Конуров А.О., Магеррамов М.М. и Сыздыков Т.И. директор департамента ЖКХ, АО «Казахстанский центр модернизации и развития ЖКХ» Мадина Мурсакина, представители неправительственных организации и ответственные работники КСК.
Депутаты фракции «Народные коммунисты» разработали ряд поправок в законодательство о жилищных отношениях. 25 ноября с.г. эти поправки были презентованы общественности.
Теоретически в обязанности КСК изначально входили обслуживание и текущий ремонт инженерных сетей, общедомового имущества и пр. однако ожидаемого результата это не принесло. Жилой фонд продолжает ветшать.

Депутаты фракции предлагают решить проблему сбора кворума путем письменного опроса жильцов. Такая норма есть и в действующем законодательстве, но она, увы, не работает. Поправки, предлагаемые коммунистами, позволят превратить имеющуюся схему в функционирующий законодательный механизм.

Депутат член фракции Магеррамов М.М.  на круглом столе выступил по вопросам организаций собраний, сбора денежных средств, о пассивности граждан, о проблемах арендного жилья, квартиросъемщиках, а так же о модернизации ЖК.
