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ФРАКЦИЯ ПАРТИИ «НУР ОТАН» ОБСУДИЛЬ ВОПРОС ОКАЗАНИЯ СПЕЦИАЛЬНЫХ СОЦИАЛЬНЫХ УСЛУГ НАСЕЛЕНИЮ И СТАТУС СОЦИАЛЬНЫХ РАБОТНИКОВ
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23 декабря 2016 года прошел совместное заседание Социального Совета при Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Республики Казахстан и Комитета по социально-культурному развитию Мажилиса Парламента Республики Казахстан на тему: «О вопросах оказания специальных социальных услуг населению и статусе социальных работников». Заседание вел Председатель Социального Совета при Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Республики Казахстан  Утемисов Ш.А.
В мероприятии приняли участие депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан, руководители министерств здравоохранения и социального развития, образования и науки, национальной экономики Республики Казахстан, представители ассоциации, центров, фондов и других общественных организации социальной сферы, средств массовой информации.

В 2009 году для повышения эффективности оказываемых социальных услуг лицам, находящимся в трудной жизненной ситуации, в соответствии                 с поручениями Главы государства, был принят Закон Республики Казахстан             «О специальных социальных услугах».

Основными получателями данных услуг являются одиноко проживающие престарелые и инвалиды 1 и 2 группы, инвалиды с психоневрологическими заболеваниями, дети-инвалиды с психоневрологическими патологиями и нарушениями опорно-двигательного аппарата, лица без определенного места жительства и лица, освободившиеся из мест лишения свободы и (или) находящихся на учете в службе пробации уголовно-исполнительной инспекции, жертвы торговли людьми и бытового насилия. 
По итогам 10 месяцев по Республике специальные социальные услуги предоставляли более 800 организаций.
С начала 2009 года  поэтапно осуществляется разработка и внедрение стандартов в области социальной защиты населения.
В целях повышения качества оказания социальных услуг лицам, находящимся в трудной жизненной ситуации, развивается деятельность неправительственных организаций в сфере обслуживания населения. Так, в сфере социальной защиты населения с 2009 года из средств республиканского бюджета финансируется на ежегодной основе размещение государственного социального заказа в НПО на оказание специальных социальных услуг в регионах. Это позволило увеличить количество НПО, участвующих в обслуживании населения с 4 НПО в 2009 году до 103 НПО в 2016 году, возросло число получателей услуг с 1,5 до 5,9 тыс. человек соответственно.
На заседании были заслушаны доклад Жакуповой С.К -                            вице - министра здравоохранения и социального развития Республики Казахстан, содоклад Омарбековой Ж. А. – депутата Мажилиса Парламента Республики Казахстан, члена Социального совета при Фракции партии                     «Нұр Отан», выступления представителей общественных организаций. На мероприятии были обсуждены проблемы в сфере оказания специальных социальных услуг и определены пути их решения.
По итогам проведения заседания Социальным Советом были выработаны рекомендации. 
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