Депутатский запрос Клименко И.И. 
Премьер-министру РК Сагинтаеву Б.А. 


Уважаемый Бакытжан Абдирович!

В связи с возникшими в последнее время рисками причинения вреда жизни и здоровью населения, вызванного массовыми отравлениями продуктами, содержащими в себе метиловый спирт (метанол) в Российской Федерации, назрела необходимость в ужесточении надзора за его оборотом на территории Республики Казахстан.    
Недостаточное информирование населения о тяжелых последствиях употребления технических средств, содержащих метанол, в качестве суррогатов алкоголя, пренебрежительное отношение к факторам, наносящим вред здоровью, приводят к многочисленным случаям отравлений им в быту.
В Республике Казахстан деятельность, связанная с оборотом метанола, подлежит лицензированию, его незаконный сбыт влечет уголовную ответственность. 
Но основной акцент в рамках государственного регулирования в сфере оборота ядовитых веществ, в том числе метилового спирта, заключается в осуществлении контроля и надзора за деятельностью лицензиатов только в рамках квалификационных требований, предъявляемых при лицензировании. В частности, проверяется соответствие требований к производственному помещению, наличию соответствующего образования работников, наличию средств индивидуальной защиты и т.д. 
Однако основные риски по попаданию метанола на нелегальный рынок связаны с недостаточным его контролем. 
Основную долю, к примеру, омывающих жидкостей для автомобилей на рынке Казахстана составляют товары, произведённые и поставляемые из Российской Федерации. 
Несмотря на существующий в РФ запрет на использование метилового спирта при производстве продукции для потребительских целей, регулярно возникают случаи нарушений требований к безопасности. 
Согласно протоколам лабораторных исследований Федерального учреждения  «Центр гигиены и эпидемиологии в Новгородской области» выяснилось, что исследованный образец стеклоомывающей жидкости «Gleidstart» по выполненным показателям не соответствует «Единым санитарно-эпидемиологическим и гигиеническим требованиям к товарам, подлежащим санитарно-эпидемиологическому надзору (контролю)», утвержденным Решением Комиссии Таможенного союза от 28.05.2010 №299, по содержанию метанола (обнаружено 30% при установленном нормативе - 0,05%, превышение - в 600 раз!).
Учитывая открытость границ, существуют большие риски попадания опасной продукции на казахстанский рынок.
Риск превышения допустимых нормативов метилового спирта существует и в других производствах.
На потребительском рынке Казахстана имеется продукция, при производстве которой, пусть и в небольших дозах, но используется метиловый спирт. Его добавляют при производстве стеклоомывающих жидкостей, алкогольной, парфюмерно-косметической продукции. 
Согласно Техническому регламенту «Требования к безопасности алкогольной продукции», утвержденному постановлением Правительства Республики Казахстан от 20 октября 2010 года № 1081, метиловый спирт также используется при производстве спиртных напитков, в частности:
при производстве бренди – доля метилового спирта составляет не более 200 г на 1 гектолитр безводного спирта;
спиртной напиток из плодов, виноградных выжимок, сидра и грушевого сидра - 1000 грамм на один гектолитр безводного спирта; 
спиртной напиток из плодовых выжимок - 1500 грамм на один гектолитр безводного спирта.
Таким образом, возникшая проблема напрямую связана с нарушением технологии при производстве продукции, содержащей метанол. 
В этой связи считаем необходимым:
разработать комплекс организационных мер системного характера, исключающих возможность увеличения производителями доли метанола при изготовлении алкогольной продукции; 
обязать производителей продукции, содержащей метиловый спирт, помещать на лицевой стороне этикетки надпись крупными буквами: «ОСТОРОЖНО! ЯД! МЕТИЛОВЫЙ СПИРТ!
усилить контроль за оборотом метанола в Республике Казахстан, принять действенные меры, не допускающие его попадание на нелегальный рынок;
провести оценку целесообразности наличия на потребительском рынке продукции, содержащей метанол.
Уважаемый Бакытжан Абдирович, учитывая вышеизложенное, просим дать соответствующие поручения заинтересованным государственным органам для принятия действенных мер по решению указанных проблем. 
Ответ просим дать в письменной форме в сроки, установленные законодательством Республики Казахстан.

депутаты Мажилиса, 
члены фракции партии  «Нұр Отан»                            И. Клименко
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