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ДЕПУТАТЫ МАЖИЛИСА ПАРЛАМЕНТА ВСТРЕТИЛИСЬ С АКТЮБИНСКОЙ МОЛОДЕЖЬЮ
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Сегодня в рамках партийного проекта «Жастар-Отанға!» депутаты Мажилиса Парламента РК Бактыкожа Измухамбетов, Куралай Каракен, Глеб Щегельский, Абай Тасбулатов, Владимир Божко встретились с молодежью Актюбинской области.

 Встреча на диалоговой площадке «Еркін пікір» в Актюбинском региональном государственном университете им.К. Жубанова прошла в рамках двухнедельной рабочей поездки депутаттов в регионы. 

- Мы выслушали и собрали предложения и вопросы касаемо различных законов от общественных объединений, производств, сотрудников исполнительных органов и жителей. Сегодня мы ставим цель о привлечении молодежи к общественным организациям и формированию у нее патриотических чувств, - сказал депутат Бактыкожа Измухамбетов в предварительном интервью журналистам.

В ходе встречи депутаты рассказали о своей законотворческой деятельности, о выполнении поручений, обозначенных в Плане нации «100 конкретных шагов», разъяснили направления программы «Нұрлы жер». 

- На подведение инженерных коммуникаций к местам строительства жилья государство выделяет 80 млрд тенге, которые передаются в местные исполнительные органы. За 15 лет будет обеспечено полтора миллиона квартир, - сообщил Владимир Божко в ответ на вопрос по данной программе.

Молодые актюбинцы говорили о расширении возможностей для участия в программе «С дипломом в село!», о положительном решении вопросов по обеспечению питания и перевозки участников программы «Жасыл Ел».  Предложили вновь включить в закон «О государственной молодежной политике» поддержку некоторых групп молодежи, а также открыть специальную электронную базу учебников на сайте Министерства образования и науки. 

По словам, председателя филиала молодежного крыла «Жас Отан» при партии «Нұр Отан» Асылжана Буркиталина, в Актюбинской области насчитывается около 206 тысяч юношей и девушек, создано 30 активно работающих молодежных общественных организаций. Одна из них Актюбинский областной филиал молодежного крыла «Жас Отан», насчитывающий более 6 000 активистов. В прошедшем году в рамках партийных проектов «Сәтті қадам», «Жастар – Отанға!» проведено свыше 300 мероприятий. В том числе на диалоговой площадке «Еркін пікір» обсуждались такие вопросы, как безработица и обеспечение жильем. 

По итогам двухчасовой встречи, получив на свои вопросы подробные ответы, молодежь  поблагодарила избранников народа за содержательную и теплую встречу. 

Следует отметить, что депутаты Мажилиса до этого встретились с жителями города Актобе, Алгинского, Мартукского, Хобдинского и Каргалинского районов. Также, посетили ТОО «Ақтөбе ет кластері», пограничный пост «Жайсан» и другие производственные, социально-культурные объекты. Провели прием граждан в филиалах партии «Нұр Отан».
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