
Академией политического менеджмента партии «Nur Otan» в целях ознакомления с технологиями развития лидерского потенциала 29 марта т.г.  проведен семинар-тренинг на тему: «Лидерство в условиях изменений» для депутатов Мажилиса Парламента, членов Фракции партии «Nur Otan».  

С вступительным словом выступили Заместитель Руководителя Фракции партии «Nur Otan» Аронова И.П., директор Академии политического менеджмента Буканова Ж.К.     

Тренером семинар-тренинга выступила Цыганенко М.В., выпускница университета Джона Хопкинса (Балтимор, США) и университета Уэльса (Кардиф), колледжа Роберта Кеннеди (Цюрих, Швейцария), бизнес-тренер, имеющий опыт проведения тренингов по актуальным темам в условиях влияния глобальных изменений и вызовов на локальные общественно-политические процессы, автор программы «Лидерское развитие», которая в 2013 году защитила диссертацию на тему: «Влияние лидерской программы развития на поведенческие и финансовые результаты: опыт в Казахстане», получившая награду за лучшее научное исследование на Международном Симпозиуме по Менеджменту (Румыния).  

В ходе обучения участники семинара получили знания об основных рамках лидерства в условиях изменений, обсудили методы и технологии повышения эффективности лидера в период изменений, обменялись мнениями о стратегии эффективной политической коммуникации в условиях трансформационных изменений. Тема лидерства является одной из наиболее востребованных и популярных тем в мире, а в условиях транзитного периода перехода власти и изучения феномена Первого Президента актуальность темы возрастает. 
В открытой дискуссии приняли участие депутаты – члены Фракции Рау А.П., Тасбулатов А.Б., Утемисов Ш.А., Мамраев Б.Б., Аронова И.П.  
В завершении семинар-тренинга член Фракции партии Мамраев Б.Б. поблагодарил организаторов семинар – тренинга, пожелал успехов в дальнейшей работе Академии политического менеджмента по совершенствованию практической части обучающих семинаров, с учетом опыта партийной деятельности Республики Казахстан.          

