В Мажилисе Парламента состоялось заседание Совета по региональной политике и работе с маслихатами при Фракции партии   «Nur Otan»  
28 марта в Мажилисе Парламента состоялось заседание Совета по региональной политике и работе с маслихатами при Фракции партии «Nur Otan».    
В работе заседания приняли участие представители министерств национальной экономики, индустрии и инфраструктурного развития, информации и общественного развития РК, акимата г. «Нұр-Сұлтан». 
С основным докладом о ходе исполнения пункта 52 ОНП мероприятий по реализации Послания Елбасы, Председателя партии «Nur Otan» Н.А.Назарбаева      от 5 октября 2018 года «Рост благосостояния казахстанцев: повышение доходов и качества жизни» - «Разработка системы региональных стандартов для различных населенных пунктов - от опорных сел до городов республиканского значения, включающей конкретные показатели перечня и доступности социальных благ и государственных услуг, обеспеченности транспортной, культурно-спортивной, деловой, производственной, цифровой инфраструктурой и др.» выступил вице-министр национальной экономики РК Алпысов Ермек Амантаевич.   
В рамках Послания Главы государства народу Казахстана от 5 октября 2018 года поставлена задача по обеспечению роста благосостояния казахстанцев: повышению их доходов и качества жизни. 
Качество жизни населения не в последнюю очередь оценивается уровнем обеспеченности населенных пунктов объектами необходимой инфраструктуры (социальной, инженерной, культурно-досуговой и другие). 
Пунктом 52 ОНП по реализации Послания Главы государства поручено разработать Систему региональных стандартов для различных населенных пунктов. Во исполнение поручения разработан совместный приказ центральных государственных органов «Об утверждении Системы региональных стандартов для населенных пунктов» (далее – Система региональных стандартов) (МНЭ РК, МКС РК, МИИР РК, МОН РК, МЦРОАП РК, МЗ РК).  

Целью Системы региональных стандартов является обеспечение минимально обязательного уровня доступности объектов и услуг (благ) населению в зависимости от типа (город, село) и размера (численности населения) населенных пунктов.

Система региональных стандартов включает в себя перечень конкретных показателей по доступности социальных благ и госуслуг, а также обеспеченности необходимой инфраструктурой для жизнедеятельности городской и сельской местности. 
Система региональных стандартов предназначена:
для центральных исполнительных органов – при планировании социально-экономического, регионального развития страны;

для местных исполнительных органов – в целях решения региональных проблем и повышения качества жизни в конкретных населенных пунктах.

Применение Системы региональных стандартов:

– позволит создать комфортную среду проживания населения;

– будет способствовать разработке планов компактной застройки населенных пунктов;

– позволит синхронизировать строительство инфраструктуры с планами по развитию населенных пунктов, что повысит эффективность распределения бюджетных средств.

Принцип Системы региональных стандартов:

для городской местности: обеспеченность всех городов объектами и услугами (благами) по принципу «20-минутная шаговая доступность» населения к ним;
для сельской местности: обеспеченность сел объектами и услугами (благами) на основании их перспективности развития (районные центры, центры сельских округов, остальные села). 
Система региональных стандартов предназначена для:
1) центров сельских округов, в том числе опорных сельских населенных пунктов;
2) районных центров, городов районного значения, не являющихся районными центрами, городов областного значения, не являющихся областными центрами, с численностью населения не более 50 тысяч человек;
3) городов областного значения, не являющихся областными центрами, с численностью населения более 50 тысяч человек;

4) областных центров, города Семей;

5) городов республиканского значения, столицы.

Для городских населенных пунктов предлагается поделить селитебную территорию города на планировочные сектора с населением порядка 10 тысяч человек в каждом.
Справочно: 
Селитебная территория – часть территории населенного пункта, предназначенная для размещения жилой, общественной и рекреационной зон, а также отдельных частей инженерной и транспортной инфраструктур, других объектов, размещение и деятельность которых не оказывает воздействия, требующего специальных санитарно-защитных зон;
планировочный сектор – это часть города с населением порядка 10 тысяч, которая по результатам его условного разделения имеет перечень объектов и услуг (благ) с учетом норм расчетов для создания первоочередных минимальных условий проживания населения.

В этом направлении изучен опыт акимата г.Нұр-Сұлтан. Для обеспечения населения объектами обслуживания и жизнедеятельности столица поделена на 129 планировочных секторов с населением порядка 10 тыс. человек в каждом. 
В каждом планировочном секторе для городских населенных пунктов  предусматривается перечень объектов и услуг (благ), состоящий из                           41 наименования. Отдельные объекты и услуги (блага), предоставляемые негосударственными юридическими и (или) физическими лицами, могут быть рассчитаны на несколько планировочных секторов. 
Для сельских населенных пунктов перечень объектов и услуг (благ) различается по типам сельских населенных пунктов (районные центры, центры сельских округов, остальные села с небольшой численностью населения).

Так, для районных центров в Перечень объектов и услуг (благ) включены       26 наименований, центров сельских округов – 19, остальных сельских населенных пунктов – 9. 
Реализация и мониторинг Системы региональных стандартов будет закреплен в документах первого (прогнозная схема пространственно-территориального развития страны, отчеты руководителей цго и мио) и второго (государственная программа развития регионов до 2025 года, отраслевые государственные программы) уровня Системы государственного планирования. 
В целом Система региональных стандартов позволит центральным государственным и местным исполнительным органам принимать меры по совершенствованию обеспеченности населенных пунктов необходимой инфраструктурой. Это, в свою очередь, приведет к улучшению качества жизни населения как в городах, так и в селах.
По итогам обсуждения Советом, совместно с участниками заседания, выработаны рекомендации, которые направлены в адрес Правительства Республики Казахстан. 
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