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ДЕПУТАТЫ МАЖИЛИСА ПАРЛАМЕНТА РК В ШЫМКЕНТЕ ОЗНАКОМИЛИСЬ С ХОДОМ СТРОИТЕЛЬСТВА ШКОЛЫ И ПРИНЯЛИ  УЧАСТИЕ В ОБСУЖДЕНИИ ПРОЕКТА ПРОГРАММЫ «НҰРЛЫ ЖЕР»
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Группа депутататов Мажилиса Парламента РК, члены фракции партии «Нұр Отан» Жилкишиев Б.Ж., Ертаев Б., Кайназаров В.А., Махамбетов М.М., Оспанов Б.С., Смагулов А.А в ходе рабочей поездки в Южно-Казахстанскую область  ознакомились с ходом и качеством строительства объекта по программе «Нұрлы жол» - школы на 1200 мест в микрорайоне «Достық» города Шымкент. 

Микрорайон «Достық» очень густонаселенный. В настоящее время в местной школе учатся 1700  ребят, поэтому обучаются в три смены. В следующем году, благодоря программе «Нұрлы жол»  эта проблема решится.  

      Директор подрядной организации ТОО «Югстройсервис–Н» Данабек Бекенов продемонстрировал объем выполненных работ и подчеркнул, что качество строительных работ и сроки находятся на контроле «нұротановцев»:

- Строительство школы начали в мае прошлого года.  80 процентов строительных материалов у нас отечественного производства. Всего предусмотрено 1183,3 млн.теңге, выделенные за прошлый год средства мы освоили полностью. Строительство мы завершим к новому учебному году, чтобы дети смогли учиться в современной и уютной школе.   

На объекте работает 200 человек. Средняя заработная плата 100 тыс.тенге. Мажилисмены пообщались с рабочими и убедились, что  созданы хорошие условия для работы. 

Депутат Мажилиса Парламента РК Байдилда Жилкишиев отметил, что в ходе рабочей поездки они побывали во всех населенных пунктах региона и провели разъяснительную работу:

- Мы провели широкую разъяснительную работу среди избирателей,  рассказали о своей законотворческой деятельности,  о ходе реализации патриотического акта  «Мәнгілік ел» и предвыборной программы партии, разъяснили проект программы «Нұрлы жер», направленной на повышение доступности жилья широким слоям населения. Также мы побывали на всех объектах, строящихся по программе «Нұрлы жол», и убедились, что работа идет полным ходом, - подчеркнул он. 
 В тот же день депутаты приняли участие в работе внеочередной ХХХ конференции Южно-Казахстанского областного филиала партии «Нұр Отан», на котором рассмотрели основные итоги работы областной партийной организации за 2016 год и обсудили  проект программы «Нұрлы жер». 
Также на конференции были приняты изменения в состав ПолитСовета и Бюро ПолитСовета областного филиала партии «Нұр Отан».  

