Депутаты-нуротановцы обсудили итоги внеочередного XIX Съезда партии «Nur Otan».

Сегодня, в Мажилисе Парламента Республики Казахстан состоялось заседание Президиума Фракции партии «Nur Otan», на котором депутаты-члены Фракции обсудили итоги внеочередного XIX Съезда партии. 

Открывая заседание Вице-спикер Палаты, Руководитель Фракции, член Политсовета партии «Nur Otan» Гульмира Исимбаева отметила историческое значение внеочередного Съезда, а также особо подчеркнула выдающуюся роль Первого Президента Республики Казахстан, Елбасы Н.А.Назарбаева в процессе становления и развития Независимого Казахстана. 

Руководитель парламентской Фракции сказала, что Токаев Касым-Жомарт Кемелович, являющийся давним соратником Елбасы, чья кандидатура единогласно поддержана делегатами внеочередного Съезда партии, несомненно обеспечит преемственность и сохранность заданного стратегического курса Председателя партии.

В свою очередь депутаты-нуротановцы выделили тезис Елбасы о том, что лишь преемственность курса может обеспечить дальнейшее успешное развитие Казахстана, в котором ведущую роль должна играть партия «Nur Otan» и ее члены.

В завершении, Вице-спикер Мажилиса призвала депутатов-членов Фракции партии «Nur Otan» и впредь выступать надежной опорой и действенной силой в деле реализации масштабных инициатив Лидера Нации, а также отметила, что на нынешнем этапе развития страны, нуротановцам как никогда ранее, необходимо сплотиться во имя сохранения стабильности и спокойствия в стране.  
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