Қарағанды облысының Нұра ауданында

Үстіміздегі жылдың 30 сәуірінен бастап Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісінің депутаттары сайлаушылармен кезекті кездесулер жүргізу үшін өңірлерге аттанды.  
Мәжіліс депутаты, «Nur Otan» партиясы парламенттік фракциясының мүшесі Қуаныш Сұлтанов Қарағанды облысына сапарының алғашқы күнін Нұра ауданынан бастады. 
[bookmark: _GoBack]Онда Қ.Сұлтанов, Н.Әбдіров, М.Пішембаев аудан халқымен кездесіп, өзекті мәселелер бойынша, соның ішінде тұрғындар ерекше мазалайтын табысы төмен отбасыларға берілетін жәрдемақы, баспана мәселесі туралы сұрақтарға жауап беріп,  осы бағытта жасап жатқан жұмыстар, қабылданған заңдар туралы және «Nur Otan» партиясының XVIII съeзiндe партия төрағасы Н.Ә.Назарбаевтың ұсынған стратегиялық құжаты –  «Бақуатты қоғам: 10 мақсат» бағдарламасы, Елбасының Қазақстан халқына жолдауында берілген тапсырмалар және оны жүзеге асыру үшін жасалып жатқан шаралар туралы кеңінен айтып берді. Депутаттың сапары аудан орталығы Нұра ауылындағы Халыққа қызмет көрсету орталығының жұмысымен танысумен жалғасты. Сонымен қатар, Қ.Сұлтанов Кертінді ауылындағы М.Сүлейменов атындағы мектепте болып, ата-аналар және оқытушылар құрамымен кездесіп, бюджеттік сала қызметкерлерінің жалақысының көтерілуі, оқу бағдарламаларын жетілдіру, мұғалім мәртебесін көтеру, мақсатты әлеуметтік жәрдемақының қайта есептелуі сынды мәселелерді талқылады.


