Айтматовские чтения «Встреча гор и степей»
15 мая 2019 года                                                                        г. Нур-Султан
Члены депутатской группы  Ассамблеи народа Казахстана Мажилиса приняли участие в творческом вечере «Встреча гор и степей», посвященном  классику мировой литературы Чингизу Айтматову. Приглашенная на вечер сестра писателя, общественный деятель Кыргызской Республики Розетта Айтматова поделилась своими воспоминаниями из жизни великого писателя.
Вечер в Доме дружбы организовала столичная Ассамблея народа Казахстана совместно с этнокультурным объединением «Кыргызстан – Астана». 
Как отметили выступавшие, творчество Чингиза Айтматова многогранно, глубоко по содержанию, привлекает к себе внимание критиков, литературоведов у нас и за рубежом вот уже несколько десятилетий. Оно заслужило признание миллионов читателей, поставив его в ряд мировых классиков современности. Произведения Айтматова переведены более чем на 150 языков, а реалистичная проза писателя пронизана идеями гуманизма и огромной любовью к людям, к окружающему миру, ко всей планете Земля. Айтматов обладал стратегическим мышлением, его интересовали идеи планетарного масштаба. Если в своих ранних произведениях писатель сосредотачивался на своеобразии киргизской жизни, культуры, ментальности, то в романах «Плаха» и «И дольше века длится день», получивших резонансный успех особенно в 80-е годы, он проявил себя уже как гражданин земного шара.
Общественный деятель Кыргызской Республики Розетта Айтматова поделилась своими воспоминаниями из жизни великого писателя, рассказала о его встречах с казахским классиком Мухтаром Ауэзовым.  
         Депутат С.Абдрах​манов отметил новизну в деятельности Ассамблеи народа Казахстана, в том числе этнокультурных объединений г. Нур-Султан. «Только недавно мы принимали участие в вечере  «Науаи – звезда Востока» и с узбекскими коллегами у нас состоялся большой разговор об Алишере Навои, то сегодня мы воздаем дань памяти и уважения,  обращаясь к творчеству Чингиса Айтматова. Это очень гармонично. Мы должны всех людей в Казахстане сближать через великую литературу, великие традиции. В моей жизни Чингиз-ага занимает особое место. Мне удалось взять только одно интервью у писателя, но оно оказало большое влияние на мою творческую жизнь. Айтматов особо почитаем народом. Это уникальная личность, писатель века, который своим художественным словом передал все лучшие качества казахов и повествовал миру чаяния народа, - сказал депутат.  

В мероприятии приняли участие заместитель Председателя Ассамблеи народа Казахстана – заведующий Секретариатом Ассамблеи народа Казахстана Ж.Туймебаев, Чрезвычайный и Полномочный посол Кыргызской Республики в Республике Казахстан Ж.Кулубаев, заместитель акима города Нур-Султан Е.Каналимов, депутаты Парламента РК, представители посольств Турции, Азербайджана, Кыргызстана, Узбекистана и Таджикистана, члены Ассамблеи народа Казахстана, писатели, общественные деятели, ученые, представители этнокультурных и молодежных объединений.
В рамках мероприятия состоялись круглый стол, открытие выставки художников «Встреча гор и степей», встречи писателей с молодежью, презентация книг, награждение победителей международного конкурса эссе «Чингиз Айтматов. Эпоха. Личность. Гуманизм» и конкурса юных манасчи «Манас Ааламы», а также открытие музея, посвященного Ч.Айтматову в школе-лицее №79 г. Нур-Султан, постановка спектакля по мотивам повести Ч.Айтматова «Тополёк мой в красной косынке» в Государственном академическом казахском музыкально-драматическом театре им. К.Куанышбаева.
