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Уважаемый Бакытжан Абдирович! 
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Во время встреч с избирателями Восточно-Казахстанской области был поднят вопрос о проблемах при строительстве и введении в эксплуатацию Центра ядерной медицины при региональном онкологического диспансере города Семей. Данный вопрос неоднократно поднимался на заседаниях комитетов Мажилиса и собраниях депутатской фракции партии «Нұр Отан».
В марте 2012 года в городе Семей начато строительство первого в Казахстане Центра ядерной медицины на базе регионального онкологического диспансера. 
 Строительство ЦЯМ в городе Семей было обусловлено рядом факторов:
- Восточно-Казахстанская область занимает одну из лидирующих позиций в нашей стране по числу больных раком и смертности от этого заболевания, превышая в 1,5 раза общереспубликанский показатель. 
- Онкологический диспансер города Семей имеет в наличии оптимальную материально-техническую и организационно-методологическую базу; имеются высококвалифицированные специалисты; налажена деятельность в сфере международного сотрудничества.
Этот центр должен был активно внедрять радионуклидные диагностику и терапию в данном регионе. 
На сегодняшний день строительно-монтажные работы завершены. Произведен механический монтаж:
 - технологического оборудования на 27 %;
 - медицинского оборудования на 40%.
Работы по пуско-наладке технологического и медицинского оборудования не начаты по причине того, что не завершена пуско-наладка системы специальной вентиляции. Не начаты работы по монтажу новой системы сбора и хранения жидких радиоактивных отходов.   
Первоначальный срок завершения строительства данного Центра был установлен 31 декабря 2013 года, который затем продлен до 1 декабря 2014 года, и в дальнейшем перенесен на 31 декабря 2015 года, однако, до сих пор объект сметной стоимостью 6 млрд.151 млн тенге не введен в эксплуатацию.
В связи с вышеизложенным просим Вас:
 - выявить причины допущенных ошибок и значительных отклонений от утвержденного проекта строительства; 
- принять меры по вводу в эксплуатацию Центра ядерной медицины при региональном онкологическом диспансере города Семей ВКО;
Просим Вас рассмотреть данный запрос и представить ответ в установленные законодательством сроки.
Депутаты Мажилиса, 
члены фракции партии «Нұр Отан»                           Курманова А.А.
Сабильянов Н.С. 
Олейник В.И.
Суслов А.В.






