Депутатский запрос Кима Р.Г. 
Премьер-министру Республики Казахстан 
Сагинтаеву Б.А.


Уважаемый Бакытжан Абдирович!

В соответствии со статьей 27 Конституционного закона Республики Казахстан «О Парламенте Республики Казахстан и статусе его депутатов» обращаемся к Вам с настоящим депутатским запросом. 
Сегодня единственная отрасль в АПК, показывающая уверенный рост – это птицеводство, которая при активной поддержке государства вышла на самообеспечение яйцом, а также снижает зависимость от импорта птичьего мяса. И эту отрасль необходимо не только сохранить, но и активно развивать.
Вместе с тем, в настоящее время эпизоотическая ситуация по высоко патогенному гриппу птиц в мире резко обострилась, в связи с чем существует потенциальная угроза заноса вируса гриппа в популяцию домашних птиц и его распространение на территории нашей страны.
За последние 3 года эпидемии этого вируса отмечались в Китае, США, Франции, Вьетнаме, Индии, Израиле, Ираке, Камбодже и других странах. 
В 2016 году наблюдалась эпидемия птичьего гриппа H5N8 в Германии, Польше, Австрии, Хорватии, Нидерландах, Японии, Южной Корее. Пришло сообщение, что в Астраханской области, Туве и Республике Калмыкия Российской Федерации также зарегистрированы очаги птичьего гриппа. И ареал распространения этой болезни не ограничен. Поголовное уничтожение птиц, как в крупных птицеводческих хозяйствах, так и на личном подворье граждан, наносит катастрофический экономический ущерб.
Считается, что первичным резервуаром вирусов птичьего гриппа являются дикие перелетные птицы, мигрирующие на дальние расстояния. По оценкам орнитологов, ежегодно численность гнездящихся птиц в Казахстане достигает 10 млн., а в период весенних и осенних миграций около 50 млн. перелетных птиц из других стран временно останавливаются на наших водоемах. 
Положение усугубляется еще тем, что в Казахстане отсутствуют собственные кроссы птицы. Объем ввоза племенной птицеводческой продукции очень значителен. Отечественные птицефабрики импортируют суточных цыплят или инкубационное яйцо из стран дальнего и ближнего зарубежья.
Кроме этого, на казахстанский рынок завозится и реализуется значительное количество импортной птицеводческой продукции, которая также создает реальную угрозу заноса на территорию республики возбудителей инфекционных болезней. 
С учетом того, что птичий грипп поражает все виды птиц в любом возрасте, необходимо уже сейчас разработать новые подходы защиты поголовья сельхозяйственной птицы. Для это необходимо, в первую очередь организовать обязательную вакцинацию птиц в организованных хозяйствах и в личных подворьях, с усилением контроля природных открытых водоемов, особенно вблизи крупных птицефабрик и населенных пунктов.
Казахстан сегодня имеет такие возможности, поскольку у нас сохранился потенциал лучшего на территории бывшего Советского Союза «Научно-исследовательского института проблем биологической безопасности» в поселке Отар Жамбылской области, который имеет опыт разработки эффективной вакцины против гриппа птиц.
На основании вышеизложенного, в целях предотвращения нанесения экономического ущерба, обеспечения продовольственной безопасности, защиты населения от наиболее опасных штаммов птичьего гриппа, просим Вас принять безотлагательные меры по предотвращению заноса вируса птичьего гриппа и обязательной вакцинации поголовья сельскохозяйственной птицы.
Ответ просим дать письменно, в установленные законодательством сроки.
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