Депутатский запрос Кожахметова А.Т.
Заместителю Премьер-министра РК Касымбеку Ж.М.
Уважаемый Женис Махмудулы!
На встречах с населением Карагандинской области в мае месяце текущего года был поднят вопрос о сложившейся в стране ситуации с размещением и утилизацией твердо-бытовых отходов. Анализ полученной информации свидетельствует о том, что проблема управления бытовыми отходами в Казахстане стоит очень остро и требует оперативного вмешательства Правительства.
В настоящее время в Казахстане используется 3520 свалок и полигонов ТБО. Из них не соответствуют экологическим и санитарным требованиям и нормам 82,4 %! Данные полигоны не имеют разрешительных документов, не приспособлены для раздельного размещения и хранения отходов, не оборудованы средствами для сортировки, переработки и захоронения отходов. Кроме того, значительная часть действующих полигонов переполнены. 
Совокупный объем накопленных твердых бытовых отходов превысил 100 миллионов тонн. Ежегодно этот объем ТБО прирастает на 5–6 миллионов. К 2025 году ожидается, что размер годового складирования отходов вырастит до 8 миллионов тонн. При этом мусор вывозят на полигоны без предварительного обезвреживания.
Указанная ситуация оказывает крайне негативное воздействие на окружающую природную экосистему. Происходит загрязнение почвы и подземных вод. Выделяющийся газ загрязняет воздух. Полигоны становятся постоянным источником распространения инфекций и токсичных веществ. Происходит заражение диких животных и человека. Накопление отходов увеличивает площади их несанкционированного размещения.
Сегодня Казахстан находится на втором месте по общему объему загрязнения окружающей среды органическими веществами среди стран Центральной, Восточной Европы и Центральной Азии. Необходимо отметить, что рост накопления твердых бытовых отходов - это серьезнейшая экологическая проблема, с которой сталкиваются все страны мира. Проблема утилизации и обезвреживания отходов производства и потребления является одной из наиболее значимых глобальных проблем в области охраны окружающей среды. К сожалению, принимаемые в нашей стране природоохранные меры пока не имеют ожидаемого эффекта. 30 мая 2013 года Указом Президента Республики Казахстан №577 была утверждена Концепция по переходу Республики Казахстан к "зеленой экономике". Данный документ определил главные принципы развития национальной экономики на ближайшие 30 лет. Это бережное и рациональное использование природных ресурсов, внедрение наиболее эффективных технологий использования ресурсов, обеспечение инвестиционной привлекательности в природоохранной деятельности.   
 Во исполнение Плана мероприятий по реализации Концепции Правительством была принята «Программа модернизации системы управления твердыми бытовыми отходами на 2014-2050 годы» (постановление №634 от 09.06.2014 г), предусматривавшая мероприятия по:
- рекультивации существующих и строительству новых полигонов твердых бытовых отходов, отвечающих современным требованиям санитарных правил со сложной инфраструктурой приема, сортировки, переработки и захоронения твердых бытовых отходов; 
 - обеспечению 100% охвата населения услугами вывоза ТБО; 
 - внедрению раздельного сбора биологически разлагаемых отходов, отходов упаковочных материалов; 
 - созданию единого координационного центра по управлению ТБО на базе существующей дочерней компании АО «Жасыл Даму».  
Однако, данная Программа была отменена спустя два года Постановлением Правительства №484 от 29 августа 2016г. 
Другой комплексной программы по управлению твердо-бытовыми отходами принято не было. Правительство локально решало задачи, введя в стране с 2016 года расширенные обязательства производителей и импортеров, осуществляющих производство или ввоз определенных товаров, по сбору и утилизации отходов (на первом этапе для автотранспортных средств), а также запретив с 1 января 2019 года захоронение ТБО без предварительной переработки и прием на полигоны отходов пластмассы, пластика, полиэтилена, отходы бумаги и стеклобоя. 
В тоже время Концепция по переходу Республики Казахстан к «зеленой экономике» на первом этапе реализации (2013-2020 гг.) предусматривает проведение мероприятий по оптимизации использования ресурсов и повышения эффективности природоохранной деятельности, а также создание «зеленой» инфраструктуры.
Ответственными лицами уполномоченного министерства периодически озвучиваются планы по строительству мусороперерабатывающих заводов в различных регионах нашей страны.  По данным Минэнерго, сегодня в стране 130 предприятий, сортирующих и перерабатывающих отходы. Они выпускают около 20 видов продукции. Сортировочные комплексы располагаются в 18 населенных пунктах.   
Однако, если рассмотреть список данных предприятий, то можно увидеть, что практически все эти предприятия дислоцируются в областных центрах и крупных города. Как правило, это индивидуальные предприниматели или малые предприятия небольшой мощности, которые не могут освоить объемы и текущего накопления. Иные города и сельские территории сервисом по переработке мусора не охвачены. 
Например, в Актюбинской области заявлено об открытии 21-го предприятия. 20 из них находятся в Актобе! В Акмолинской области – 4 предприятия. Из них только 2 предприятия занимаются сбором и сортировкой мусора: в Кокшетау и прилегающем районе.  В Карагандинской области открыто 6 предприятий, которые расположены непосредственно в г.Караганде и Темиртау. 
Как было отмечено выше, с 1 января 2019 году вступили в силу поправки в Экологический кодекс РК, внесенные в 2016 году, которыми были введены новые требования к полигонам, а также установлен запрет принимать для захоронения на полигоны отдельные виды отходов.  
Учитывая отсутствие предприятий по переработке ТБО в городах Жезказган, Сатпаев, в районном центре Улытау, а также не соответствие региональных полигонов экологическим требованиям, коммунальные и промышленные предприятия региона обязаны теперь возить ТБО в Караганду, что практически не реально!    
Например, для утилизации ТБО Жезказганской ТЭЦ из г.Жезказгана или КарГРЭС-2 из поселка Топар на «легальный» полигон в г.Караганде или Балхаше потребуется не менее 150-200 млн.тенге. Данные затраты не предусмотрены действующими для предприятий тарифами и приведут к увеличению себестоимости производимой станциями электрической и тепловой энергии. Это, безусловно, негативно отразится на экономике предприятий и росте тарифов для населения.
 Аналогичная ситуация складывается во всех без исключения областях Казахстана. Стеклобой принимают только в 6 областях республики, макулатуру в Акмолинской области принимают 2 компании в г.Нур-Султан и Кокшетау. А как быть с отходами в других населенных пунктах?
Обладая большой территорией Казахстан должен иметь инфраструктуру по переработке отходов в каждом городе и крупном районном центре. Иначе процесс утилизации образующихся отходов не будет прозрачным и приведет к росту несанкционированных свалок и захоронений!
Необходимо отметить, что практически все полигоны ТБО в стране являются коммунальной собственностью и должны были быть приведены в соответствие с требованиями экологического законодательства за счет средств бюджета. Однако эта работа проводится крайне медленно или практически не ведется! В этих условиях вводимые ограничения на утилизацию могут привести к коллапсу и масштабному загрязнению окружающей природной среды во всех областях Казахстана.  
 Учитывая вышеизложенное, уважаемый Женис Махмудулы, просим Вас принять незамедлительные меры по реализации положений Указа Президента Республики Казахстан от 30 мая 2013 года №577 "О Концепции по переходу Республики Казахстан к "зеленой экономике" путем утверждения новой Программы комплексного управления отходами, а также провести необходимые организационные и правовые мероприятия, направленные на: 

1. Инвентаризацию и проверку действующих полигонов ТБО и промышленных отходов на соответствие санитарным, экологическим нормам законодательства;
2. Определение источников финансирования необходимых работ по приведению действующих полигонов санитарным и экологическим требованиям, а также приобретения необходимого оборудования для сортировки, переработки и захоронения отходов;
3. Повышение стимулирования привлечения частных инвестиций в сферу переработки и утилизации твердо-бытовых отходов; 
4. Упрощение процедур оформления в коммунальную собственность бесхозяйных отходов;
5. Приостановление действия пунктов 9, 10, 11 и 12 статьи 301 Экологического кодекса до 31 декабря 2021 года.
О принятом решении просим проинформировать в установленные законом сроки.
Депутаты Мажилиса 
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