Эффективное расходование средств ГПИР «Нұрлы жол» на контроле у Комиссии при Фракции партии «Nur Otan» 
18 июня 2019 года состоялось  заседание Комиссии при Фракции партии «Nur Otan» в Мажилисе Парламента Республики Казахстан по контролю за целевым и эффективным использованием бюджетных средств и средств, выделяемых из Национального фонда Республики Казахстан в рамках реализации Государственной программы «Нұрлы жол» на 2015 – 2019 годы по направлению: «Развитие индустриальной, энергетической инфраструктуры, поддержка малого и среднего бизнеса и деловой активности» под председательством руководителя Комиссии, Председателя Комитета по экономической реформе и региональному развитию Мажилиса Парламента РК, Заместителя Руководителя Фракции партии «Nur Otan» в Мажилисе Парламента РК Нуртая Сабильянова. 
На заседании Комиссии приняли участие депутаты Мажилиса Парламента – члены парламентской Фракции, а также представители Центрального аппарата и Аппарата Фракции партии «Нұр Отан», АО «ФНБ «Самрұқ Қазына», АО «НУХ «Байтерек», АО «Банк развития Казахстана», АО «ФРП «Даму», АО «Управляющая компания «Хоргос - Восточные ворота» и другие компании.   

Участниками заседания были рассмотрены вопросы реализации индустриальных проектов и проектов по поддержке предпринимательства, финансируемых из Республиканского бюджета и Национального Фонда по государственной программе инфраструктурного развития «Нұрлы жол». 

О ходе реализации индустриальных проектов, финансируемых из республиканского бюджета и Национального фонда по ГПИР «Нұрлы жол» доложил член Правления АО «ФНБ «Самрук-Казына» - Директор Департамента корпоративных финансов Рыскулов А.К.  

По вопросу о ходе реализации проектов по поддержке предпринимательства, финансируемых из республиканского бюджета и Национального фонда по ГПИР «Нұрлы жол» выступил заместитель Председателя Правления АО «НУХ «Байтерек» Карагойшин Р.Т. 

Во время обсуждения, депутатами Мажилиса – членами Комиссии были подняты вопросы эффективного и целевого использования бюджетных средств в ходе реализации проектов по поддержке предпринимательства и индустриальных проектов по ГПИР «Нұрлы жол», в том числе создание рабочих мест, уплата налогов, развитие производства, а также вопрос перспективы проекта «Строительство объектов инфраструктуры Специальной экономической зоны «Национальный индустриальный нефтехимический технопарк» в Атырауской области и другие вопросы. 
По итогам Заседания Комиссией выработаны Рекомендации для субъектов квазигосударственного сектора.  
