Сарандағы кездесулер
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Ел ішіндегі келелі кездесулер 15 шілдеде Саран қаласында жалғасын тапты. Ол жерде депутат Н.В.Жұмаділдаева мен А.А.Смағұлов аймақтағы  Күн электростанциясы ТОО «SES Saran», Балалар өнер мектебі, «Galex Plus» тігін фабрикасы, Сарандық техникалық-гуманитарлық колледжінің жұмысымен танысып шықты. 
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 Саран өндірістік мекен болғандықтан, жаңартылатын энергия көзінің құрылыс-қуаты 100 МВт болатын күн электр станциясы кездесуде аса қызығушылықты тудырды. Жоба қоршаған ортаны қорғау және технологиялық жетілдіру бойынша неміс стандарттарының көмегімен 30 жылдан астам күтілетін компонентпен өмір сүрді. Өндірістік процесті толық автоматтандыру, көп функционалды жабдықтарды пайдалану болып табылады. Өндіріс көрсеткіштеріне келетін болсақ: 2019 жылдың бірінші жартыжылдығында электр энергиясын өндіру 46,1 млн кВт /сағ құраған.
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Сонымен қатар, өнер мектебіндегі балалардың авторлық туындыларымен танысып, кездесу барысын жаңа форматтағы жұмыспен қамту орталығына қарасты фрилансерлер мектебінің жасақтарымен кездесті. Көпжылдық тарихы бар Саран Мәдениет үйінде кездесу соңын Саран халқымен жалғастырған болатын. 
 Депутаттардың халықпен кездесулерінде бірінші кезекте, Елбасы Нұрсұлтан Назарбаевтың әлеуметтік бастамаларының жүзеге асырылу барысы, оның ішінде, тұрмысы төмен және көпбалалы отбасыларды қолдау шараларына ерекше көңіл бөлінді. Депутаттар кездесу барысында осы бағытта қабылданған заңнамалық құжаттармен қатар, жалпы заң шығарушылық жұмыстар жөнінде баяндады. 
