Кездесулер шағын және орта бизнес өкілдерінің жұмыс цехтарында жалғасын тапты
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10-13 шілдесі аралығында депутат Наталья Жұмаділдаеваның кездесуі Шахтинск қаласы мен Қарқаралы ауданының шағын және орта бизнес өкілдерінің қыз-қыз қайнаған жұмыс цехтарының ішінде өтті.

Алғашқы кездесу «Апрель-құлагер» жеке шаруа серіктестігінде болды. Бұл Шахтинск қаласындағы 15 жылдан бері жұмыс жасап келе жатқан шұжық өндіру цехы болып табылады. Цех тәулігіне 100 түрінен 13 тонна тонна шұжық өндіріп, Қарағанды облысы мен басқа да мемлекеттің бірқатар елді мекенін қамтамасыз етіп отыр. Қазіргі таңда олардың өнімдері қазақстанның Нұр-Сұлтан, Алматы, Қарағанды, Балхаш, Жезқазған, Сәтбаев, Теміртау, Шахтинск, Абай, Саран  қалаларын қамтамасыз етеді.
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Цехтың басшысы Воленберг А.Э. цех жұмысының алғашқы күнінен бастап, белсенді динамикалық көрсеткішімен ет өнімдерін өндіруде алдыңғы шепте келе жатыр.
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11 шілде күні шағын және орта бизнес өкілдерімен кездесу Қарқаралы ауданында жалғасты. Онда «Айсадан» шаруа қожалығы, «ЖК Хасен» көлік жуу тұрағы,  «ЖК Е.Нұржан» аяқ –киім жөндеу цехі, үлкен габаритті көліктерді жөндеу цехтарында болды. Аталмыш цехтар аудан тұрғындарын  күнделікті қажеттіліктермен  қамтамасыз етеді,  аяқ киім жөндеу, ет өнімдерімен қамтамасыз ету, көліктерді жөндеу мен тазалаумен айналысады.
Ал 12  шілдеде  Бұқар жырау ауданында Президенттің жарлығымен құрылған «Сарыарқа» арнайы экономикалық кеңістігі,  ЖСС «Бемер Арматура», ЖСС «Изоплюс Центральная Азия»,  ЖСС «Seven Refractories Asia», ЖСС «Термо Форм»,  «СП Беркут», ЖСС «КЗКС», ЖСС «КЗГО» және тағы басқа 17 тіркелген жобалардың бірқатарымен танысып шықты.  Өндірістегі штаттық режимді көзбен көріп, жұмысшылар жасағымен кездесті.  

Сондай-ақ, жалпы республиканың аграрлық секторын дамыту тұжырымдамасын табысты жүзеге асырып отырған өңірдегі ірі нысан"Жәке" шаруа қожалығының жұмысымен танысты.
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Шаруашылық жұмыс істеген кезінен тұрақты 40 жұмыс орнымен, ал маусымдық жұмыстарға 60 адамға дейін жұмыс орнымен қамтамасыз ететін, бәсекеге қабілетті өндіріс орны.

Бүгінгі күні мұндағы бордақылаудағы бұқашықтардың күнделікті орташа салмағы 1000 – 1500 кг-ға жетеді екен.

 Шаруа қожалығының басшысы Алқабай А.Ж. мырза өндірісті жаңғырту, соның ішінде аудан экономикасына инвестиция тарту, Италияндық инвесторларымен бордақылау бойынша жаңа алаңдар құру бойынша келіссөздер жүргізу жөнінде ауқымды жұмыстар жүргізуде.
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Үш күн бойы өткен кездесулер шағын және орта бизнес өкілдерінің жұмыс барысымен танысу болса 13 шілдедегі сенбілік кездесу үш күндік кездесулердің қорытындысы ретінде, кәсіпкерлікке қолдауды күшейту мақсатында өтті. Кездесу институционалдық және бизнестік ортаны жақсарту, жеке капиталды таратуға басымдық беру арқылы экономиканы тұрақты қаржыландыруды қамтамасыз ету сияқты бес басымдылықтың қатарындағы жобалардың «Атамекен» кәсіпкерлер қауымдастығының көрмесінде өтті Бұл тек көрмені көру емес,түсіндіру бойынша мәжіліс депутаты экономикасы мен дамуын айқындайтын саяси шешімдерді түсіндіру бағытында кездесу еді.
