Қазақстан Республикасы Парламент Мәжілісінің депутаты Бектұрғанов Ерсұлтан Өтеғұлұлының жұмыс бабымен Ақмола облысына сапары

Жаңа жылда сайлаушылармен алғашқы кездесулерді Қазақстан Республикасы Парламент Мәжілісінің депутаты Бектұрғанов Ерсұлтан Өтеғұлұлы өткізді.

2017 жылдың 4 – 13-і қаңтары аралығында депутат Ақмола облысының Зеренді, Атбасар, Астрахан және Целиноград аудандарына, сонымен қатар Көкшетау және Атбасар қалаларына барды.

Жұмыс сапары барысында депутат мектепке дейінгі, орта арнаулы оқу орындары, агроөнеркәсіптік, денсаулық сақтау мекемелерінің және мал шаруашылық кешенінің ұжымдарымен кездесу өткізіп, сонымен қатар «Нұрлы Жол» мемлекеттік инфраструктуралық даму бағдарламасы аясында салынған кәсіпорындарды аралады.

Бұдан басқа, «Нұр Отан» партиясының активтерімен, «Нұр Отан» партиясының тізімі бойынша іріктелген облыстық және аудандық мәслихат депутаттарымен, соынмен қатар Қазақстан Республикасының мемлекеттік қызмет істері және сыбайлас жемқорлыққа қарсы іс-қимыл  агенттігінің Ақмола облысы бойынша департаментінің ұжымымен кездесу өткізілді.

Кездесулерде депутат Мемлекет басшысының Қазақстан Республикасы тәуелсіздігінің 25 жылдығына арналған салтанатты жиында атап өткен негізгі жағдайлары туралы, Парламент Мәжілісінде жүргізіліп жатқан заң шығармашылығы жұмыстары туралы, соның ішінде «100 нақты қадам» Ұлт жоспарын жүзеге асыруды заңнамалық қамтамасыз ету бойынша, партияның «Қазақстан-2021: Бірлік. Тұрақтылық. Жасампаздық.» сайлау алды бағдарламасын орындау барысы туралы, Қазақстан Республикасы тәуелсіздігінің 25 жылдығының декларациясы туралы түсіндіріп өтті, сонымен қатар тұрмыстық зорлық-зомбылық және дәрі-дәрмекпен қамтамасыз ету мәселелері талқыланды.

Және де депутат жұмыс сапары барысында Ақмола облысы аудандарының  азаматтарын қабылдады. Азаматтар негізінен әлеуметтік тақырыптағы, жолдардың сапасын жақсарту, жылу және сумен қамтамасыз ету, сонымен қатар азаматтарды уақытша тіркеуге қатысты мәселелерді көтерді.

