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	Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Кемелевич Токаев на августовской конференции педагогов республики 2019 года говорил о «необходимости обеспечения высокого качества образования в вузах».
Без повышения престижа, социальной поддержки и повышения заработной платы преподавателей высшее образование не будет отвечать требованиям времени.
В настоящее время государственное финансирование высшего образования в основном осуществляется через государственный образовательный заказ.
За последние 5-6 лет инфляционные процессы практически в два раза снизили доходы вузов. Это отразилось на заработной плате преподавателей и сотрудников, и, следовательно, повлияло в целом на развитие университетов. 
Все затраты высшего образования делятся на две группы: 
1) затраты, непосредственно связанные с образовательным процессом, то есть прямые затраты; 
2) затраты, обеспечивающие образовательную деятельность, то есть формирующие образовательную среду. 
В контексте подушевого финансирования это имеет важное значение. Студент на конкурсной основе выигрывает государственный образовательный грант на получение высшего образования в одном из вузов республики. В этом случае государственная поддержка на получение высшего образования оказывается непосредственно конкретному лицу, поэтому в стоимость гранта следует включать лишь расходы, связанные с образовательным процессом (то есть получение образовательной услуги).
В то же время создание образовательной среды, то есть условий для получения образования является задачей лица, оказывающего данную услугу. Поэтому эти расходы должен нести субъект, оказывающий образовательную услугу (за счет собственных доходов или средств учредителей). В действующей системе формирования стоимости образовательного гранта учитываются абсолютно все расходы, связанные как с образовательным процессом, так и с образовательной средой.
В республике 31 вуз из 132 является государственным, где учредителем выступает МОН РК. Учредитель, как правило, принимает меры по надлежащему содержанию и развитию материально-технической базы. Однако существующая система выделения бюджетных средств в высшем образовании на инвестиционные проекты, связанные с капитальными затратами, не имеет системного характера. Кроме того, в последние годы Министерством практически не выделяются средства на развитие материально-технической базы региональных государственных вузов. 
Разделение затрат на высшее образование, на расходы, связанные с получением образовательной услуги, и на расходы, направленные на формирование образовательной среды, обусловлено тем, что обучающийся должен оплачивать лишь сам процесс получения образования, а не факторы ее. 
Во-первых, расходы, связанные с получением образовательной услуги, носят краткосрочный характер, услуга оказана, и все затраты использованы. А расходы, связанные с формированием образовательной среды, носят долговременный характер, и эти затраты используются в ряде процессах оказания услуг. То есть природа и характер этих расходов различны. 
Во-вторых, разделение этих расходов позволит более устойчиво финансировать затраты, связанные с оплатой труда, ежегодно планировать повышение заработной платы ППС.
На основании вышеизложенного, просим Вас рассмотреть вопрос о необходимости пересмотра методики формирования структуры образовательного гранта в контексте кредитно-подушевого финансирования высшего образования.
По результатам рассмотрения депутатского запроса и по принятым мерам прошу дать письменный ответ в установленный законодательством срок.
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