Содоклад Председателя Комитета по экономической 

реформе и региональному развитию Сабильянова Н.С. 

на Правительственном часе в Мажилисе Парламента РК 

7 октября 2019 года на тему: 
«О реализации Государственной программы жилищного 

строительства «Нурлы жер»
Уважаемый Владимир Карпович!

Уважаемые депутаты!

Государственная программа жилищного строительства «Нұрлы жер», инициированная Первым Президентом страны – Елбасы Нурсултаном Абишевичем Назарбаевым, стала огромным толчком в развитии индустрии жилищного строительства. 
На строительство и приобретение арендного и кредитного жилья в рамках программы «Нұрлы жер» в 2017-2019 годах было выделено 414 млрд. тенге. 
В своей предвыборной программе Президент страны Касым-Жомарт Кемелович Токаев предусмотрел меры по решению жилищных вопросов и в недавнем Послании дал четкие поручения по обеспечению жильем нуждающихся граждан. 
Тем не менее, по данным уполномоченного органа, на сегодняшний день в очереди на получение жилья состоят 512 тысяч граждан, из них около 30 тыс. уже более 10 лет. Более 200 тыс. граждан или 40% – относятся к социально-уязвимым слоям населения. 
За период с 2017 по 1 июля 2019 года (т.е. за 2,5 года) жилье получили 30 тысяч граждан, это всего лишь 6,3 % от общего количества очередников. Тогда как за счет госинвестиций за этот период построено более 53 тысяч жилья.
Например, за этот период из числа очердников обеспечены жильем по г.Алматы – 8 тысяч граждан (37%), по Туркестанской области – 4 тысяч чел. (13,5%), по Кызылординской области – 3300 граждан (12%), а в Атырауской области всего 720 человек получили жилье, в ВКО – 855 человек. 

Это свидетельствует о необходимости принятия дополнительных мер. 

Поэтому хотелось бы озвучить основные проблемные вопросы, связанные с реализацией Государственной программы «Нұрлы жер».

Первое. Это недостаточный охват нуждающихся в жилье граждан. 

Продолжается практика распределения бюджетных средств без учета потребностей регионов и нуждающихся очередников.

Так, в Алматинской области, где самое большое количество очередников, в очереди состоят более 48 тыс. граждан. При этом за три года выделено всего лишь 18,7 млрд. тенге (обеспеченность жильем - 1,7%). А для Костанайской области, где очередность почти два раза меньше (26 тысяч чел.), выделено из государственного бюджета 26,8 млрд. тенге (обеспеченность по области - 3,9%). Карагандинской области, где 35 тысяч очердников, выделено 19,5 млрд. тенге. 
Кроме того, строительство индивидуальных жилых домов в малых и моногородах, районных центрах и селах идет медленно (справочно: в РК 163 районов, 68 малых и моногородов). В них на сегодняшний день количество очередников составляет 210 тыс. человек (это 40% от общего количества очередников). А за 2,5 года всего построено 188 домов (5 тысяч квартир). 

Есть районы, где за последние пять лет за счет бюджетных средств не построено ни одного жилого дома. К примеру, в Сарыагашском районе Туркестанской области количество очередников составляет около 4 тыс. Из них за последние 10 лет жилье получили только 36 человек, при этом за это время дома не строились. В Шортандинском районе Акмолинской области 600 очередников, однако с 2013 года в этом районе жилье вообще не выдавалось. В городе Аягоз ВКО около 1 тыс. очередников, но за 25 лет там не построено ни одного нового многоквартирного дома. К сожалению, такая ситуация наблюдается и в других районах.
Поэтому уполномоченному органу и акиматам необходимо также обратить особое внимание на строительство жилых домов в малых и моногородах, селах и предусмотреть на эти цели средства из местного бюджета.

Таким образом, индикаторы Госпрограммы по вводу жилья должны быть нацелены на обеспечение нуждающихся в жилье, именно на количество полученных квартир очередниками. В связи с этим, считаю, что при распределении средств регионам необходимо учитывать потребность в жилье. Кроме этого, надо увеличить объемы финансирования для строительства жилья.
Второе. Это неэффективное расходование бюджетных средств и распределение готового жилья

При реализации проектов кредитного жилья, сметная стоимость которого превышает установленные Госпрограммой ценовые параметры, акиматы возмещают затраты подрядчикам за счет средств местного бюджета (стоимость строительства и реализации 1 кв. метра кредитного жилья в регионах составляет 140 тыс. тенге, в городах Нур-Султане, Алматы и их пригородных зонах, Шымкенте, Актобе, Атырау и Актау, Туркестане – 180 тыс. тенге).

Кроме этого, на субсидирование застройщиков за 2,5 года выделено 2,7 млрд.тенге.

Как мы видим, государство несет огромные расходы при строительстве предназначенного для населения кредитного жилья. 

В свою очередь, согласно Правилам реализации построенного жилья, не менее 50 % жилья распределяется среди очередников в течение 6 месяцев, по истечению которого жилье реализуется иным гражданам, не являющимся очередниками.

Так, по данным Жилстройсбербанка, реализация кредитного жилья за три года составила 17 тысяч квартир, из них очередники фактически получили только 8,5 тысяч квартир или около 40 %.

В связи с этим, считаем необходимым пересмотреть механизм реализации кредитного жилья через Жилстройсбербанк с учетом увеличения количества жилья для очередников до 70 % и выделения дополнительных средств.

Третье. Недостаточная работа по строительству и использованию инженерно-коммуникационной инфраструктуры
В соответствии с Госпрограммой за 2017-2019 годы регионам из республиканского бюджета на подведение инженерно-коммуникационной инфраструктуры для строительства индивидуальных жилых домов выделено 88 млрд. тенге.
Так, за этот период инженерно-коммуникационная инфраструктура (водо-, электро-, газоснабжения) была подведена к 114 тыс. земельным участкам (в 2016 году – 98 тыс. зем.уч.). В то же время на этих земельных участках строительство индивидуальных жилых домов в основном не ведется. 
Это свидетельствует о слабой работе акимов регионов, районов, а со стороны уполномоченного органа контроль вообще отсутствует.

К примеру, городу Аягоз (ВКО) в 2018 году выделено 560 млн. тенге для подведения инженерно-коммуникационной инфраструктуры (водоснабжение и электроснабжение). Но данная работа там не проводилась, ни акимат, ни контролирующие органы не проверяли целевое использование бюджетных средств.    
Также в программе предусмотрено строительство пилотных индивидуальных домов. На сегодня в 15 регионах построено всего 365 жилых домов из запланированных 2 128, то есть 17%. Это означает, что данный проект дает слабый результат.
В связи с этим уполномоченному органу и акиматам необходимо ужесточить контроль и вести постоянный мониторинг за целевым и эффективным использованием бюджетных средств, предназначенных на строительство инженерно-коммуникационной инфраструктуры, и обеспечить дальнейшее строительство индивидуальных жилых домов. Для этого также активно использовать механизмы государственно-частного партнерства. 
Четвертое. Некачественное выполнение работ по строительству домов 

Основное число жалоб людей приходится на качество построенных домов, стройматериалов, используемых при возведении и отделке зданий и проблемы с коммуникациями. 
По информации МИИР, только за 2018 год в Казахстане по итогам контроля, проведенного органами ГАСК, на всех строящихся объектах за некачественное строительство квартир в рамках Госпрограммы к административной ответственности привлечены 1,5 тысяч субъектов на сумму 550 млн.тенге (в том числе: заказчик – 973, авторский надзор – 46, подрядчик – 218, технический надзор – 115, проектировщик – 86). 
А как так получилось, что такие недобросовестные компании строят жилые дома? Куда смотрят акиматы – заказчики?

На качестве проектирования и строительства сказывается практика организации государственных закупок. Это была проблема демпинга. В целях исключения лазейки для демпинга депутатами Мажилиса в конце 2018 года был принят Закон, который не допускает представление демпинговых цен.
Кроме того, депутатами внесены поправки в Закон по ужесточению квалификационных требований для участников государственных закупок.
В этой связи уполномоченному органу необходимо усилить контроль за соблюдением застройщиками требований законодательства при проектировании, строительстве и вводе объектов жилищной инфраструктуры и домов в эксплуатацию. Также необходимо установить определенный срок действия лицензии на строительные работы, особенно жилых домов.
Пятое. Чрезмерное количество операторов, реализующих Госпрограмму «Нұрлы жер» 

На сегодняшний день для реализации Госпрограммы «Нұрлы жер» привлечены 8 операторов (холдинг «Байтерек», АО «ЖССБ», АО «Байтерек девелопмент», АО «КИК», АО «Samruk-kazyna construction», АО «Фонд гарантированного жилищного строительства», АО «Даму», АО «Ипотечная организация «Баспана») и банки второго уровня.

Деятельность таких операторов непонятна для населения, и при выборе жилищной программы и не все знают условия предоставления квартир, кредитов. Справочно: Агентом кредитного жилья Жилстройсбербанк в рамках Госпрограммы «Нұрлы жер», как уже было сказано, только 40% займов выданы очередникам. По программе «Бақытты отбасы» на 1 октября т.г. из поступивших 4760 заявок получили кредиты 1020 граждан, это 21%. А по программе «7-20-25», управляемой сегодня ипотечной организацией «Баспана», из принятых заявок выдано кредитов 51 %.  

В целом, препятствием для получения ипотечных кредитов является то, что банки сами определяют платежеспособность каждого потенциального заемщика и принимают собственные решения по выдаче ипотечного займа. 

Поэтому считаем, что необходимо оптимизировать количество операторов, работающих по программе «Нұрлы жер», и пересмотреть механизмы распределения и получения ипотечных кредитов.

Уважаемый Бейбут Бакирович!

Если мы будем строить дома такими темпами, то даже за 50 лет мы не обеспечим очередников. Так, как факты свидетельствуют об отставании темпов роста введения жилья от прироста населения.

Поэтому, предлагаем принять необходимые меры и при разработке новой программы учесть все вышеозвученные предложения.
В завершение хотелось бы пожелать Вам успехов в решении поставленных задач. 
Спасибо за внимание!
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