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СОДОКЛАД

Уважаемая Гульмира Истайбековна!

Уважаемые депутаты и приглашенные!

Электроэнергетическая отрасль Казахстана является одной из важнейших отраслей национальной экономики. 
Для Казахстана с высокой энергоемкостью ВВП и преобладающей долей энергоемких ресурсно-сырьевых отраслей в структуре экономики, крайне важно наличие конкурентоспособного и сильного энергетического рынка. Это – определяющий фактор успешности Долгосрочной стратегии развития «Казахстан – 2050».
В целом, как следует из доклада Министра энергетики, в настоящее время проводится большая работа по обеспечению надежного и бесперебойного энергоснабжения экономики и населения страны. 
Вместе с тем, согласно исследованиям Всемирного банка, имеется ряд проблем, таких как:
-  потребность отрасли в больших объемах инвестиций для обновления генерирующих мощностей;

- высокая энергоемкость экономики и низкий уровень энергоэффективности;

- низкая экологичность объектов энергетики.
Учитывая важность электроэнергетической отрасли как для населения, так и для экономики, хотел бы остановиться в своем докладе на нескольких моментах.

В первую очередь – это высокий износ основных активов энергетической отрасли. 
Нельзя сказать, что министерство по этому вопросу бездействует. Приняты меры по модернизации действующих и вводу новых генерирующих мощностей. Как следует из доклада Министра энергетики, в результате реализации Программы «Тариф в обмен на инвестиции» износ генерирующих мощностей снизился с 80 до 56 %..  
Все мы понимаем, что модернизация и обновление генерирующих мощностей – очень капиталоемкий процесс. Несмотря на большие финансовые вливания на эти цели в сумме свыше 1 трлн тенге в рамках программы предельных тарифов, износ основных активов отрасли все еще остается на высоком уровне. Это очень тревожная ситуация в свете обеспечения растущей потребности экономики в электроэнергии.  Как было отмечено, прирост энергопотребления в стране за последние 10 лет составил 28 %. Следует ожидать, что в перспективе такая тенденция сохранится в силу амбициозных планов роста национальной экономики.

Поэтому представляется необходимо повысить качество прогнозного анализа обеспеченности растущей потребности экономики в электроэнергетике с учетом выбытия генерирующих мощностей по сроку службы и функционирования рынка мощности.
В свете проводимой модернизации производственных мощностей невозможно обойти вниманием вопросы инвестиций.  
По различным оценкам, необходимый объем инвестиций в электроэнергетическую отрасль до 2030 года колеблется в сумме от 5,5 до 54 млрд долларов. Очевидно одно, что нужны огромные инвестиции для поддержания отрасли в нормальном состоянии. Однако, государственных средств будет недостаточно. Необходимо привлекать частные инвестиции.
Но, здесь проблема усугубляется тем, что отрасль характеризуется низкой инвестиционной привлекательностью. В решении данного вопроса мы рассчитываем на рынок мощности, который начал функционировать с начала текущего года. 
Особого внимания требуют вопросы формирования тарифов на электричество. Поскольку, их повышение мгновенно отразится на удорожании других видов услуг.  
Поэтому данный вопрос находится на постоянном контроле руководства страны. Первый Президент - Елбасы в своем Послании народу Казахстана от 5 октября 2018 года особо поручил навести порядок в сфере тарифообразования. 

Как Вы помните, в конце прошлого года этот вопрос также рассматривался с участием Елбасы на заседании Совбеза. Были даны конкретные поручения, в том числе по снижению тарифов на услуги субъектов естественных монополий во всех регионах, включая снижение стоимости электроэнергии для физических и юридических лиц.

Сегодня уже есть определенные результаты исполнения данных поручений. К примеру, снижение тарифов для конечных потребителей в региональном разрезе составило от 0,01 тенге/кВтч до 1,20 тенге/кВтч.
Надеемся, что вопросы тарифообразования, их прозрачность и адекватный уровень будут на особом контроле государственных органов. Поэтому, считаем необходимым рекомендовать Правительству продолжить работу по недопущению необоснованного роста тарифов на электроэнергию для конечных потребителей.
Уважаемые коллеги, особо хотелось бы остановиться на вопросах экологии.  Их актуальность возрастает в свете перехода мирового сообщества на низкоуглеродное развитие и принятия Казахстаном обязательств по Парижскому соглашению. В этом аспекте структурные преобразования и смещение акцентов на отрасли с наименьшими выбросами неизбежно.

Безусловно, все мы осознаем, что наша экономика энергоемкая и основным источником генерации электроэнергии является уголь. Если быть точнее, сегодня около 70 % энерговыработки на этом сырье.  И соответственно, отрасль является основным источникам загрязнения окружающей среды. 
Однако, это не значит, что уголь уже в ближайшей перспективе перестанет быть источником энергии. Говоря об экологическом аспекте энерговыработки, считаем необходимым акцентировать внимание на внедрении передовых инновационных технологий, направленных на повышение экологичности угольные электростанции.

 В аспекте реализуемых мер по озеленению казахстанской экономики, особо хочу отметить положительные тенденции в развитии сектора возобновляемой энергетики. 

Канат Алдабергенович в своем докладе очень подробно остановился на данном сегменте рынка, а также в рамках выставки депутаты имели возможность ознакомиться с деятельностью институциональных структур в этой сфере.

Хочу добавить, что нашим Комитетом в декабре прошлого года проведена конференция по данной тематике. В ходе ее работы были обсуждены не только текущее состояние, перспективы и возможности казахстанского сектора возобновляемой энергетики, но и предложены стратегические и тактические подходы по продвижению данного сегмента рынка в ряд перспективных отраслей национальной экономики.
Уважаемые коллеги!

Подытоживая свое выступление, хочу сказать, что Министерством энергетики проводится значительная работа по обеспечению стабильного и устойчивого функционирования энергетической отрасли. Это работа, несомненно, должна быть продолжена. Ряд поднятых сегодня проблем находятся в ведении других ведомств. Они отражены в проекте рекомендаций нашего Правительственного часа. Их решение требует совместных усилий всех заинтересованных министерств, местных исполнительных органов и бизнеса.
Хочу пожелать Министерству успехов в дальнейшей работе.

Благодарю за внимание.
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