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Управление обеспечения деятельности Фракции партии «Nur Otan»





ПРЕСС-РЕЛИЗ

Нур-Султан, 29 октября 2019 года. Во исполнение поручения Первого Президента Республики Казахстан – Елбасы, Председателя партии «NurOtan» Назарбаева Н.А. усилить контроль за расходованием бюджетных средств, данном Фракции на расширенном заседании Политического совета партии 
21 августа 2019 года, а также в соответствии с Протоколом совещания у Первого Заместителя Председателя партии Байбека Б.К. № 015 от 25 октября т.г., было принято решение о создании Комиссии по обеспечению контроля за целевым и эффективным расходованием бюджетных средств и достижением конечного результата.
Спикером Мажилиса - Руководителем Фракции Нигматулиным Н.З. Председателем Комиссии была назначена Председатель Комитета по финансам и бюджету Мажилиса Парламента, член Фракции Карагусова Г.Д.
Сегодня, 29 октября 2019 года состоялось первое организационное совещание Комиссии, на котором были обсуждены направления работы Комиссии.
Комиссия, при решении вопросов, отнесенных к её компетенции, будет взаимодействовать с депутатами Мажилиса Парламента – членами Фракции, Счетным комитетом по контролю за исполнением республиканского бюджета, Центральным аппаратом партии, центральными государственными органами, местными исполнительными органами и иными организациями.
Работа Комиссии призвана усилить контроль за расходованием бюджетных средств, обеспечить их целевое и эффективное использование, а также достижение конечного результата.
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