Депутатский запрос Микаелян Н.Г.
Первому заместителю Премьер-министра РК – 
министру финансов Смаилову А.А.

Уважаемый Алихан Асханович!

В Послании Первого Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева народу Казахстана от 5 октября 2018 года указано на необходимость выстраивания системы массового обучения сельских предпринимателей новым навыкам ведения хозяйства.
В ходе последних трех лет депутаты Мажилиса в своих рекомендациях по итогам Правительственных часов неоднократно указывали на необходимость развертывания в областных городах и районах центров распространения знаний. 
Международный опыт свидетельствует, что такие центры созданы и эффективно работают в Германии, США, Аргентине, Бразилии, Англии за счет чего аграрии этих стран добиваются высоких результатов в производстве сельхозпродукции, своевременно внедряя в свое производство новейшие достижения науки и практики, в том числе перспективные сорта, породы, технологии. 
Как известно, в нашей стране из всех руководителей сельхозобъединений и товариществ только 15% имеют профессиональное (аграрное) образование, что, несомненно, требует их переподготовки и снабжения необходимой передовой информацией по растениеводству, животноводству, цифровизации, новым образцам сельхозтехники, рынкам сбыта сельхозпродукции и ее переработке. Также необходимо осуществлять переподготовку заместителей акимов, курирующих вопросы сельского хозяйства, а также работников сельхозуправлений, сельских округов, ветеринарных служб. 
Для решения этой задачи еще пять лет назад в Бюджетный кодекс Республики Казахстан введена статья 54 (п.п.8), дающая право предусматривать выделение расходов в областных бюджетах на организацию переподготовки сельхозтоваропроизводителей, государственных и административных служащих, имеющих отношение к сельскому хозяйству.
Анализ бюджетов областей показал, что этому вопросу акимы областей уделяют внимание крайне мало. Так, в последние два года только Восточно-Казахстанский, Западно-Казахстанский, Туркестанский, Костанайский и Кызылординский областные акиматы ежегодно на эти цели в бюджетах выделяли по данной статье средства. Вместе с тем Атырауский, Акмолинский, Карагандинский, Павлодарский акиматы такие средства на переподготовку специалистов в течение последних трех лет не предусматривали вообще, а остальные области по этой статье не выделяли деньги в 2019 году.
В областных управлениях экономики также ошибочно полагают, что эти финансы выделяются на науку, хотя они изначально должны предусматриваться на проведение мероприятий по распространению и внедрению в сельскохозяйственное производство инновационного опыта. 
В связи с изложенным, уважаемый Алихан Асханович, просим дать указание управлениям экономики областей совместно с управлениями сельского хозяйства акиматов и подразделениями Национального аграрного научно-образовательного центра Министерства сельского хозяйства РК определить объемы и предусмотреть выделение в бюджетах областей средств на организацию и развертывание работы центров распространения компетенций по линии сельского хозяйства. 
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