Депутатский запрос Ахметбекова Ж.А.
Премьер-министру Республики Казахстан Мамину А.У.

Уважаемый Аскар Узакпаевич!

В настоящее время наблюдается стремительный рост доли лиц старше 65 лет в мировом масштабе. 
Не является исключением и Казахстан. По данным сайта Комитета по статистике Министерства национальной экономики Республики Казахстан, в стране на начало текущего года проживало более 2 млн.пожилых людей и по прогнозам казахстанских экспертов к 2030 году их доля увеличится до 11,5%.
Такая тенденция требует незамедлительной реакции со стороны государства и общества, как в социальной, так и правовой плоскости. Помимо регулярного увеличения пенсий, КНПК предлагает ряд мер, направленных на расширение льгот людям пенсионного возраста.
Несмотря на предпринимаемые государством меры, отсутствие единого нормативного правового документа, закрепляющего основные права, льготы и социальную защиту пожилого человека, является одной из причин различного подхода в регионах к защите его прав.
Так, отличаются формы обеспечения пожилых людей санаторно-курортным лечением, лекарствами и другими льготами.
К примеру, в ряде регионов Казахстана действуют различные льготы по проезду в общественном городском транспорте.
Если в г.Нур-Султан пенсионеры по возрасту и выслуге лет обладают правом бесплатного проезда, то, например, в г.Кызылорде пенсионерам старше 70 лет предусмотрена скидка 50%. Аналогично не упорядочено предоставление санаторно-курортного лечения в регионах страны. 
В этой связи, необходимо обеспечить равный доступ людей старшего поколения к одним и тем же услугам в регионах страны, а также в городской и сельской местности. 
Не на должном уровне организована работа по снабжению лекарствами пожилых людей.
Как правило, в начале года ощущается нехватка лекарств ввиду несвоевременного финансирования. Вместе с тем, зачастую льготные бесплатные лекарства – дешевые и как следствие, не всем нуждающимся достаются.
Предлагается рассматривать развитие социальных аптек, в которых социально уязвимые категории граждан могут приобрести лекарства по сниженным ценам. 
Как известно, от уплаты налогов освобождены определенные категории лиц (на имущество, на транспорт, земельный налог), и лишь в одном случае, к неплательщикам земельного налога физических лиц отнесены отдельно проживающие пенсионеры, и частично налога на имущество.
Исходя из этого, как мера по улучшению социального положения пожилых людей – видится внесение в налоговое законодательство изменений, в частности, освобождение от налогов на транспортные средства и имущество, от уплаты ИПН работающих пенсионеров по возрасту свыше 65 лет, то есть пенсионеров – пожилых людей.
Действующее законодательство Казахстана закрепляет наличие многочисленных прав пожилых людей, вместе с тем, данные нормы содержатся во многих различных законодательных актах (Гражданский кодекс, Земельный кодекс, Кодекс «О браке (супружестве) и семье») и др.
Разрозненность законодательства не защищает пожилых людей в достаточной степени и не обеспечивает им достойный уровень жизни, отсутствие единого четкого набора прав пожилых людей приводит к неинформированности данной категории лиц, которые в силу возраста могут не знать о своих правах и льготах, порядке применения той или иной нормы.
На основании изложенного, Фракция «Народные коммунисты» предлагает вернуться к вопросу о разработке закона о защите прав пожилых людей, регламентирующего и объединяющего их права в единый систематизированный нормативный правовой акт, включая пенсионное обеспечение, здоровье и медицинское обеспечение, социальное обслуживание, доступ к культурным мероприятиям, организация досуга и т.п., предусмотрев в нем:
- унифицирование льгот по проезду на общественном транспорте по всей республике, а также введение льгот по проезду на железнодорожном и авиатранспорте,
- решение вопроса о нехватке лекарств и возможности выдачи бесплатных (льготных) лекарств по рецепту врача пожилым людям на дому,
- улучшение обеспечения санаторно-курортного лечения,
- освобождение отдельно проживающих пенсионеров от уплаты налогов на имущество и на транспортные средства, а также от уплаты ИПН - работающих пенсионеров по возрасту свыше 65 лет,
- создание Центров активного долголетия в каждом районном центре с возможностью бесплатного посещения пенсионерами, коворкинг-центры для посещения молодых и пожилых людей,
- принятие Государственной программы «Активное долголетие» с целевым финансированием, в рамках которой предусмотреть все вышеназванные права и льготы.
Для улучшения качества жизни пожилых людей гериатрам и геронтологам необходимо провести соответствующее обучение соответствующих специалистов. Очевидна необходимость развития геронтологии и гериатрии как разделы науки и медицины, усовершенствования нормативно-правовой базы, регламентирующей деятельность геронтологической службы, подготовки высококвалифицированных кадров, увеличения объема и уровня медицинского и социального обслуживания
Народные коммунисты считают, что предлагаемые меры помогут обеспечить соблюдение прав и социальную защиту пожилого человека.
Просим Вас рассмотреть и о принятых мерах предоставить ответ в письменной форме в установленные законом сроки.


Члены фракции КНПК 
«Народные коммунисты» в Мажилисе             
      Ж. Ахметбеков
      Г. Баймаханова
      А. Конуров 
      В. Косарев      
      М. Магеррамов 
      И. Смирнова
      Т. Сыздыков








		

