Участие в работе круглого стола «Таджикистан-Казахстан: 27 лет установления дипломатических отношений. Состояние и перспективы двустороннего сотрудничества»
Депутат Мажилиса Парламента Республики Казахстан от Ассамблей народа Казахстана Тимощенко Юрий Евгениевич 18 января 2020 года принял участие в работе круглого стола «Таджикистан-Казахстан: 27 лет установления дипломатических отношений. Состояние и перспективы двустороннего сотрудничества», организованный Посольством Республики Таджикистан.
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	В работе круглого стола также приняли участие Директор Департамента Содружества Независимых Государств МИД РК Туреханов У.А., руководитель отдела международных исследований Казахстанского института стратегических исследований при Президенте РК Кожахметова А., Заместитель 


председателя таджикского этно-культурного центра Акмолинской области С. Мирзорахметов, сотрудники Посольства, а также граждане Республики Таджикистан проживающие в нашей стране.

В своем выступлении Юрий Евгениевич обозначил важность укрепления стратегического партнерства между нашими государствами, взаимодействие в рамках международных организаций, перспектив развития в культурно-гуманитарных и торгово - экономических сферах.
