Депутатский запрос Кима Р.У.
Премьер-министру Республики Казахстан Мамину А.У.
Уважаемый Аскар Узакпаевич!
В соответствии со статьей 27 Конституционного закона Республики Казахстан «О Парламенте Республики Казахстан и статусе его депутатов» обращаемся к Вам с настоящим депутатским запросом. 
Еще в 2016 году членами депутатской группы АНК, фракций партий «Нұр Отан» и «Народные коммунисты» был озвучен депутатский запрос в связи с накопившимися проблемами в развитии рыбного хозяйства Республики Казахстан, которые не решаются, а из года в год только ухудшаются.
Так, в советский период рыбное хозяйство Казахстана было одной из высокоразвитых доходных отраслей народного хозяйства, только в 1991 году объем вылова рыбы и производства рыбной продукции составлял свыше 80 тыс. тонн.
Вместе с тем, начиная с 1991 года по настоящее время, общий объем добычи биоресурсов снизился в несколько раз. Практически перестало существовать целое направление рыбного хозяйства – товарное рыбоводство. 
Несмотря на свои ценные качества рыбная продукция стала менее доступной для широких слоев населения из-за продолжающегося роста цен и низкого уровня их платежеспособного спроса. 
Из-за снижения производства отечественной рыбной продукции, в т.ч. незагруженности мощностей рыбоперерабатывающих предприятий, а также их физического износа полки магазинов забиты импортными аналогами далеко не лучшего качества. 
Из существовавших в 1970 году 47 рыбопитомников по воспроизводству малька в настоящее время почти ничего не осталось, а оставшиеся влачат жалкое существование.
Да и производство комбикормов для рыбы оставляет желать лучшего, основную часть дорогостоящих комбикормов сегодня завозим из-за границы.
Утрата единой системы охраны, воспроизводства и использования рыбных ресурсов отрицательно сказывается на состоянии запасов внутренних водоемов, где лов во многих случаях практически утратил промысловое значение. 
Меры по зарыблению озер и других водоемов в основном выполняются только на бумаге. Губительная практика все время черпать, не давая времени на воспроизводство рыбного поголовья, может привести к полному их исчезновению.
О каком развитии можно говорить, если до сегодняшнего дня отсутствуют: целевая программа развития рыбного хозяйства, Закон «О аквакультуре» и другие нормативные правовые акты и т.д., хотя депутаты Мажилиса Парламента неоднократно обращали внимание в своих депутатских запросах на эти проблемные вопросы.
Наше предложение о разработке в свое время Концепции развития рыбного хозяйства Республики Казахстан на период до 2022 года и других нормативных правовых документов также не нашло понимания у Правительства РК.
Не прекращающаяся в течение последних лет чехарда с переводом Комитета лесного хозяйства и животного мира из одного ведомства в другое, а также отсутствие эффективных финансовых инструментов государственной поддержки рыбного хозяйства привело к оттоку профессиональных кадров и фактически полной деградации данной отрасли.
О какой эффективности этого Комитета можно говорить, если до сегодняшнего дня нет четкого разделения функций и задач данного органа? К примеру, вопросами развития и производства рыбной отрасли занимается Министерство экологии, геологии и природных ресурсов, а распределение субсидии осталось за Министерством сельского хозяйства и т.д. 
В сложившихся условиях сегодня аквакультура - это самая динамично развивающаяся отрасль производства продуктов питания, которая может стать одним из гарантов продовольственной безопасности страны.
В связи с вышеизложенным, вновь обращаем Ваше внимание на необходимость:
- создания нормативной правовой базы (Закона «О аквакультуре» и т.д.), необходимой для эффективного функционирования рыбного хозяйства;
- разработки Программы развития рыбного хозяйства Республики Казахстан на период до 2028 года, определяющей единую государственную политику;
- эффективной государственной поддержки развития товарного рыбоводства (субсидии и другие меры).
Ответ просим дать письменно, в установленные законодательством сроки.
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