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Депутатский запрос Казанцева П.О.
Премьер-министру Республики Казахстан Мамину А.У.
Уважаемый Аскар Узакпаевич!
 Второй раз в этом году большая часть регионов Казахстана испытывает серьезнейшие трудности в преодолении аномальных природных катаклизмов и их последствий. Речь идет о буранах и шквальных ветрах. 
Тысячи застрявших на трассах и в населенных пунктах автомобилей с людьми, перебои в транспортном сообщении, в обеспечении элементарными продуктами питания. Потерянный скот, пусть не системные, но перебои в работе связи, инженерных коммуникаций, трудовых коллективов. Переживания родителей за своих детей в школах, порой несвоевременное оповещение общественности о прекращении учебных процессов. Статистика проблемных вопросов еще только обрабатывается, но об этом и многом другом не сложно увидеть в сетях и в рассылках в различных мессенджерах. 
Даже при ближайшем рассмотрении всего комплекса причинно-следственных связей рассматриваемого вопроса становятся очевидными два основных проблемных аспекта.
Первое. Коммунальные службы, силы Комитета по чрезвычайным ситуациям МВД страны, как правило, готовы к работе в экстремальных природных условиях. 
Отчеты показывают достаточно оперативную мобилизацию имеющихся в распоряжении ресурсов, но в пределах своих штатных численностей людей, сил и средств. 
Люди, безусловно, видят упорную круглосуточную работу данных служб и выражают искреннюю благодарность за огромную проделанную работу, самоотверженность, порой на грани героизма, представителям служб ЧС, полиции, коммунальщиков. 
Но этого вновь оказалось очевидно недостаточно для аномальных явлений природы. И индикатором здесь выступают уже не отчеты госорганов, а обратная связь населения и объем сообщений в информационных и сетевых ресурсах. И за каждым сообщением стоит реальная проблема простых людей, которую необходимо и приходится решать здесь и сейчас! 
А есть и такая обратная связь. Некоторые владельцы автотранспортных средств, приспособленных для перевозки снега, инициативно предлагают свои услуги для вывоза снега под выделенные акиматами средства. Однако в итоге зачастую попадают на посредников, которые в 2-3 раза обрушают установленные акиматом ставки. Так, в Нур-Султане владельцам автомобиля Камаз посредник предлагает 4 000 тенге за час при ставке 10 000.
И в этой связи полагаем, что для минимизации и устранения последствий стихии региональные власти должны:
Во-первых, активнее использовать давно существовавшую и оправданную практику мобилизации всех возможных ресурсов государства и общества при чрезвычайных ситуациях. Воинские части, государственные органы, крупные и средние предприятия имеют людской и технический потенциал, который надо активнее и жестче мобилизовать для работы в экстремальных ситуациях. 
Во-вторых, также следует мобилизовать и субъекты малого бизнеса, КСК, волонтерские и иные общественные организации, сообщества внедорожных автомобилей и так далее для организации борьбы со стихией на локальных участках населенных пунктов. 
Второе. О наступающих природных событиях чрезвычайного характера и самых общих принимаемых государством мерах население узнает по весьма небольшому количеству источников информации. Это смс – сообщения служб ЧС, рассылки в ряде сетевых ресурсов государственных органов. Пожалуй, этим и ограничивается перечень каналов оповещения населения. 
В ряде регионов Казахстана уже имеются системы оповещения населения, способные перехватывать каналы связи для передачи экстренных сообщений, текущего информирования и настоятельных рекомендаций, и, может, даже указаний по грамотному поведению населения в плане подготовки к натиску стихии и при экстремальных ситуациях. И не только населения, но и руководителей трудовых коллективов. Однако эти каналы работы с населением не задействовались. Практически ни в одном торговом центре, дворце спорта и иных местах массового скопления людей имеющиеся и исправно функционирующие системы голосовых и видео объявлений не применялись.
Более того, выясняется, что в столице Казахстана такая система с возможностями перехвата каналов связи уже смонтирована и находилась в прошлом году в опытно-промышленной эксплуатации, однако в силу непонятных причин она с первого января 2020 года вообще не активирована, о чем уже проинформированы соответствующие компетентные органы. Трудно назвать это государственным подходом.
Конечно, нельзя сбрасывать со счетов и порой равнодушное реагирование населения на привычно получаемую по смс информацию. Однако уполномоченные государственные органы в первую очередь должны принимать все имеющиеся меры, задействовать все имеющиеся механизмы и инструментарии для не только минимизации последствий природных катаклизмов, а, что гораздо более важно, для предупреждения населения об этих ситуациях и передачи рекомендаций, информации, инструкций и даже жестких указаний местных исполнительных органов по подготовке к стихии. И это относится не только к буранам, а к природным катаклизмам любого рода.
Ведь, объявив о режиме чрезвычайной ситуации, людям каждый раз надо разъяснять, причем через все существующие источники информации, что такое режим ЧС, как акимам всех уровней, предприятиям, домохозяйствам, предпринимателям, физическим лицам, водителям и иным целевым группам готовиться к этому режиму. Что готовить, что запасать, как минимизировать риски. Нужны публичные рекомендации и по режимам рабочего или учебного распорядка. А также должны четко артикулироваться и запретные меры. Даже может быть в приказном порядке жестко артикулироваться, в первую очередь по выездам автомобилей за пределы населенных пунктов. Но это будет во-благо, а не во-вред.  
Выводы надо делать не только по последствиям действий уполномоченных органов, а потом искать виноватых и сравнивать степени ответственности или безответственности государства или населения. Выводы надо делать по качеству и своевременности предупреждения стихии и принятия упреждающих организационных мер. Это позволит системно решать вопросы предупреждения проблем, экономить значительные государственные ресурсы, минимизировать проблемы людей и производств.
Зима еще не закончилась, а впереди паводок, потом зимы придут опять.
В этой связи предлагаем:
1. Прекратить практику создания разнотехнологических и зачастую малоэффективных локальных систем и вернуться к разработке единой, унифицированной и современной системы оповещения населения по всей вертикали государственного управления и по всей горизонтали объектов и субъектов общества. Это будет эффективно. Это будет по-государственному. 
2. Принять системные меры по своевременному и эффективному оповещению населения о природных стихиях, обновить или создать новые четкие регламенты действий не только уполномоченных органов, но и по мобилизации всех ресурсов страны на борьбу со стихиями. 
Ответ на запрос просим дать в сроки, установленные законодательством Республики Казахстан.
         Депутаты Мажилиса 
Парламента Республики Казахстан, 
члены фракции партии «Nur Otan»
                              П. Казанцев
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