Депутатский запрос Ахметбекова Ж.А.
министру образования и науки РК Аймагамбетову А.К.
Уважаемый Асхат Канатович!
В своем Послании «Конструктивный общественный диалог-основа стабильности и процветания Казахстана» Глава государства Касым-Жомарт Токаев подчеркнул, что формула «Сильные регионы-сильная страна» залог процветания нашего государства. В мае 2020 года Министерство образования и науки Республики Казахстан объявило о проведении конкурса на грантовое финансирование по научным и (или) научно-техническим проектам на 2020-2022 годы по приоритетным направлениям развития науки. Основная цель данного конкурса - всемерное привлечение науки страны для решения проблемных вопросов различных отраслей экономики.
 Однако, по условиям конкурса возникает опасность исключения участия в конкурсе ведущих ученых страны в целом, и целых коллективов  ученых из регионов.
В условиях пандемии, реально затронувшей продовольственную безопасность страны, особую актуальность имеют прикладные исследования в области аграрной науки. Необходимо понимать, что такие исследования сугубо специфичны и носят локальный характер, которые решают конкретные задачи АПК с учетом развития отрасли и природно-климатических условий регионов. Где основными индикаторами является создание новых сортов растений, пород животных, разработка инновационных технологий,  трансферт и адаптация зарубежных технологий, сортов и т.д. 
Сегодня в сельском хозяйстве широко внедряются научные разработки отечественных ученых. Многие ученые имеют огромный опыт исследовательской работы, в том числе, и   в качестве руководителей проектов ПЦФ МСХ, ГФ МОН РК и международных проектах. Являются авторами патентов, монографии, публикации в изданиях, рекомендованных ККСОН МОН РК и др. Однако, эти индикаторы оказались ненужными, незаслуженно забытыми при выборе в качестве научного руководителя для проектов грантового финансирования и, поэтому многие опытные ученые просто выпали из наукометрического списка, в котором публикации в зарубежных базах в качестве первого автора стали определяющим критерием отбора при подаче заявки. Также сдерживающим фактором является стоимость публикации научных статей в международых рецензируемых изданиях, которая порою доходит до 1500-2000 $, что не по карману простому ученому.
Как правило, научные работы являются коллективными, и они зиждутся на результатах многолетних исследований в определенной климатической зоне Казахстана. Выполнение грантовых проектов КН МОН РК наряду с прямыми задачами способствует развитию региональной науки и подготовки высококвалифицированных местных кадров.
 В связи с этим, считаем, что необходимо пересмотреть критерии отбора научных руководителей по приоритетным направлениям «Устойчивое развитие агропромышленного комплекса и безопасность сельскохозяйственной продукции», «Рациональное использование природных ресурсов, в том числе водных ресурсов, геология, переработка, новые материалы и технология, безопасные изделия и конструкции», а также «Науки о жизни и здоровье» и принять ключевыми индикаторами к квалификационным требованиям научного руководителя следующие пункты:
1. Наличие не менее 5 публикаций по направлению исследований, в том числе одну, входящую в первые три квартиля (Q1, Q2, Q3) базы данных Web of Science и (или) имеющих процентиль по Cite Score в базе Scopus не менее 35 (тридцати пяти) или наличие патентов и авторских свидетельств РК.
2. Опыт работы в качестве научного руководителя научных проектов по направлению исследований. Они вправе участвовать в качестве научного руководителя-не более в 2 (двух) проектах. Ученые, которые раньше не имели опыта научного руководства- не более в 1(одном) проекте.
Просим Вас рассмотреть данный депутатский запрос и предоставить письменный ответ в сроки, установленные законодательством. 
Депутаты Мажилиса, 
члены фракции «Народные коммунисты»                   Ж.Ахметбеков
                               Г.Баймаханова
