Депутатский запрос Сыздыкова Т.И.
Премьер-министру Республики Казахстан Мамину А.У.
Уважаемый Аскар Узакпаевич!
До сих пор потрясший мир короновирус жёстко тестирует общество на гражданскую зрелость, а государственные органы - на готовность и способность принимать эффективные меры в условиях чрезвычайных ситуаций.
Следует отметить, что подавляющее большинство казахстанцев с первых дней демонстрируют присущую им мудрость: соблюдают предусмотренные карантином меры, разделяют с властью тяжесть борьбы с недугом. 
Полицейские, военнослужащие, коммунальщики, волонтёры и другие проявляют высокие нравственные качества и профессионализм, находясь рядом с медицинскими работниками на передовой войны с вирусом.
Такое взаимопонимание власти и народа в самые трудные годы нашей истории служило высшим интересам Отечества и приводило к победам. И сейчас пандемия капитулирует, если выступим единым фронтом. 
В то же время фракция «Народные коммунисты» отмечает, что пандемия обнажила серьёзные, системные проблемы в сфере здравоохранения, проявились ошибки в определении стратегии и тактики борьбы с короновирусом, которые повлекли трагические последствия для многих казахстанцев. 
Будем откровенны, корни этих проблем, на наш взгляд, в излишнем реформаторском рвении Министерства здравоохранения, особенно в последние годы. 
При нашей кадровой, технологической, ментальной готовности, стремление «вбежать» на скорости в число лучших в медицинском отношении европейских стран, без соблюдения разумных этапов, не находит понимания даже в профессиональном сообществе. 
Именно это повлекло массовый отток врачей, медсестер, не удовлетворённых условиями работы и зарплатой из государственных структур и, даже, из профессии. Оставшиеся в районных и областных медучреждениях врачи вынуждены совмещать работу в нескольких местах, выгорая физически и профессионально. 
Разрушение созданной в советское время системы охраны здоровья, под лозунгом оптимизации, ускорило процесс сворачивания деятельности государственных поликлиник и стационаров, сокращение койко-мест, даже, в инфекционных отделениях, расчистил дорогу к знахарям, целителям и рецептам из интернета.  
Коммунисты выступают против реформ, которые проводятся не для повышения качества и доступности медицинских услуг, а с целью скинуть с плеч государства, как можно больше обязательств и открыть широкое поле возможностей для бизнеса на недугах людей. 
Коммунисты считают, что необходимо на правительственном уровне с привлечением экспертного сообщества и общественности провести анализ хода реформ в здравоохранении. Мы все должны понять причины провалов в борьбе с пандемией и, учитывая позитивный опыт прошлых десятилетий, существующих реалий, лучшие наработки международного и отечественного здравоохранения, внести необходимые коррективы в стратегические планы по развитию нашей системы охраны здоровья. 
Коммунисты убеждены, что существенная поддержка медицинских работников, что будет осуществляться по поручению Главы государства, должна найти законодательное продолжение в виде Закона «О статусе медицинского работника». 
Объектами повышенного внимания в плане материального обеспечения и стимулирования профессорско-преподавательских составов обязаны стать и медицинские ВУЗы, которые должны не только готовить кадры высокого качества, но и стать научно-исследовательскими центрами.
Фракция «Народные коммунисты» обращает Ваше внимание на то, что общество уже давно требует повысить степень ответственности первых руководителей министерств и ведомств за эффективность проводимой государственной политики в реализуемых ими сферах. 
О результатах рассмотрения просим предоставить в письменном виде в порядке определенном законодательством. 

Члены фракции «Народные коммунисты»:



Сыздыков Т. И.
Ахметбеков Ж. А.
Баймаханова Г. А.
     Конуров А. О.
      Косарев В. Б.
Магеррамов М. М.
Смирнова И. А.
