Депутатский запрос Айсиной М.А.
Премьер-министру Республики Казахстан Сагинтаеву Б.А.

Уважаемый Бакытжан Абдирович!

В соответствии с положениями статьи 27 Конституционного закона Республики Казахстан «О Парламенте Республики Казахстан и статусе его депутатов» обращаемся к Вам с депутатским запросом.
На сегодняшний день процесс назначения пенсий и пособий практически полностью автоматизирован. Уполномоченным государственным органом по назначению пенсий и пособий (территориальные департаменты Комитета труда, социальной защиты и миграции Министерства здравоохранения и социального развития Республики Казахстан) осуществляется рассмотрение электронных макетов дел и подписание электронных проектов решений сформированных в автоматизированной информационной системе (далее – АИС) электронного назначения пенсионных и социальных выплат «Е-Макет» и «E_Social» (без рассмотрения макетов дел на бумажном носителе).
При этом параллельно формируется пакет документов на бумажном носителе и передается на хранение в архив действующих дел, которые хранятся в архиве до 75 лет.
Однако, архивные помещения для хранения действующих дел (выплата по которым производится в настоящее время) и снятых дел (выплата по которым сняты или приостановлены), составляющие 11 560,10 кв.м., в настоящий момент заполнены на 98%.
Общая сумма затрат на содержание архивных помещений в год составляет порядка 178 745 064 тенге (расходы на оплату заработной платы 291 архивариуса, расходы на коммунальные услуги, арендная плата и т.д.).
Средняя сумма затрат, связанных с распечаткой бумажных макетов дел по новым назначениям, составляет 322 248 499 тенге в год (себестоимость бумаги, покупка и заправка картриджей). На распечатку одного бумажного макета (среднее количество листов – 30) расходуется около 18 минут рабочего времени. 
В результате общие затраты, связанные с формированием бумажного макета дел (содержание архива, расходы на распечатку, заработная плата специалистов), по предварительным данным, составляет 802 148 495 тенге.
В связи с вышеизложенным, просим Вас дать поручение заинтересованным государственным органам рассмотреть вопрос целесообразности:
1)  формирования макета документов на бумажном носителе;
2)  хранения действующих и снятых дел в архивах в течение 75 лет;
и внести соответствующие изменения в нормативно-правовые акты в кратчайшие сроки. 
Это позволит значительно оптимизировать работу специалистов, существенно сэкономить государственные средства.
Просим представить ответ в соответствии с пунктом 4 статьи 27 Конституционного закона «О Парламенте Республики Казахстан и статусе его депутатов». 
[bookmark: _GoBack]Под этим запросом подписался также депутат Мажилиса М.Темиржанов.
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