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Депутатский запрос Ахметбекова Ж.А.
Премьер-министру Республики Казахстан Сагинтаеву Б.А

Уважаемый Бахытжан Абдирович!

Поводом для данного депутатского запроса послужило нынешнее состояние духовной столицы страны - города Туркестан. Как воспевал Магжан Жумабаев: «Туркестан – это врата двух миров, Туркестан – это колыбель тюркского народа. Родиться на прекрасной земле Туркестана - это благо для тюрков, которым одарил Всевышний», святой город Туркестан является духовной столицей не только нашей страны, но и священным центром поклонения для всех мусульман. 

В основном многие туристы и паломники приезжают в Туркестан для посещения священного места - мавзолея Ходжа Ахмета Яссауи, где захоронены великие представители нашей нации, в том числе Абылайхан, его батыры и бии. Накануне 1500-летнего юбилея Туркестана была проведена полная реставрация и модернизация мавзолея Азырет Султана, который вошел в список культурных наследий ЮНЕСКО и в настоящее время охраняется государством. Здесь также находится известный тайказан, который является нашим достоянием и привлекает туристов. Для того, чтобы увидеть наши священные экспонаты ежедневно Туркестан посещают сотни людей не только со всех уголков Казахстана, но и из дальнего и ближнего зарубежья.
Для того, чтобы улучшить облик сегодяшнего Туркестана и вести пропаганду наших национальных ценностей в мире предлагается максимально использовать возможности Всемирной выставки ЭКСПО-2017.

В этом году прогнозируется, что на выставку ЭКСПО-2017 из разных стран прибудут около 5 миллионов гостей-туристов. Планировалось, что большинство туристов посетят Туркестан. Однако готовность города принять такое количество туристов вполне возможна в случае решения вопросов сервиса, транспорта и др. не решенных социально-бытовых проблем, которые могут стать основной преградой. Считаем, что Правительству необходимо всесторонне изучить вопрос развития Туркестана для эффективного использования его возможностей в рамках проведения ЭКСПО-2017. 
Не надо рассматривать Туркестан как один из городов областного значения. Туркестан можно назвать духовной столицей нашей страны и даже священным шаныраком для всех тюркоязычных народов. Если мы не сможем проявить уважение Туркестану, то это урон, нанесенный нашим национальным ценностям, это критика нашей государственности.  
Обращая Ваше внимание на указанные вопросы в Туркестане, просим изучить ситуацию в городе и принять соответствующие необходимые меры на Правительственном уровне по развитию Туркестана.
Просим рассмотреть депутатский запрос и дать ответ в порядке, предусмотренном действующим законодательством Республики Казахстан.
Депутаты Мажилиса, 
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