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З А К О Н
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН


О внесении изменений и дополнений в некоторые 
законодательные акты Республики Казахстан по вопросам регулирования микрофинансовой и коллекторской деятельности в Республике Казахстан»


Статья 1. Внести изменения и дополнения в следующие законодательные акты Республики Казахстан:
1. В Закон Республики Казахстан от 26 ноября 2012 года «О микрофинансовой деятельности» (Ведомости Парламента Республики Казахстан, 2012 г., № 20, ст. 120; 2014 г., № 4-5, ст. 24; № 10, ст. 52; № 11, ст. 61; № 19-I, 19-II, ст. 96; № 22, ст. 131; № 23, ст. 143; 2015 г., № 22-VI, ст. 159; 2016 г., № 6, ст. 45; № 24, ст. 126; 2017 г., № 9, ст. 21; № 22-III, ст. 109; 2018 г., № 10, ст. 32; № 14, ст. 44; 2019 г., № 2, ст. 6; № 7, ст. 37):
1) в статье 3:
подпункт 3) пункта 1-1 изложить в следующей редакции:
«3) деятельность микрофинансовых организаций по предоставлению микрокредитов юридическим лицам с обеспечением либо без обеспечения в размере, не превышающем двадцатитысячекратного размера месячного расчетного показателя, установленного на соответствующий финансовый год законом о республиканском бюджете и (или) физическим лицам с обеспечением не превышающем десятитысячекратного размера месячного расчетного показателя, установленного на соответствующий финансовый год законом о республиканском бюджете либо без обеспечения в размере, не превышающем тысячекратного размера месячного расчетного показателя, установленного на соответствующий финансовый год законом о республиканском бюджете.»;
2) в статье 7:
пункт 3 дополнить подпунктами 6) и 7) следующего содержания:
«6) предоставлять микрокредит физическим лицам, имеющим на дату обращения за получением микрокредита непогашенную просроченную задолженность по залоговым и беззалоговым банковским займам и (или) микрокредитам по основному долгу и (или) начисленному вознаграждению свыше одного месяца;
[bookmark: sub1000000358]«7) выдавать заем без анализа платежеспособности клиента – физического лица в соответствии с нормативным правовым актом уполномоченного органа и предоставлять микрокредиты физическим лицам с доходом ниже величины прожиточного минимума, установленного законодательством на соответствующий финансовый год.».
2. В Закон Республики Казахстан от 6 мая 2017 года «О коллекторской деятельности» (Ведомости Парламента Республики Казахстан, 2017 г., № 9, ст. 20; № 22-III, ст. 109; 2018 г., № 14, ст. 44; 2019 г., № 2, ст. 6; № 7, ст. 37; № 15-16, ст. 67):
1) в статье 3:
пункт 2 изложить в следующей редакции:
«2. Наименование коллекторского агентства должно в обязательном порядке содержать слова «коллекторское агентство». Сокращение наименования коллекторского агентства не допускается.
Юридическое лицо может быть включено в реестр коллекторских агентств при условии наличия сформированного уставного капитала в размере не менее десяти миллионов тенге. Юридическое лицо, не включенное в реестр коллекторских агентств, не вправе осуществлять коллекторскую деятельность, характеризовать себя как занимающееся коллекторской деятельностью, а также использовать в своем наименовании слова «коллекторское агентство», производные от них слова, предполагающие, что оно осуществляет коллекторскую деятельность.»;
2) в статье 5:
подпункт 10) пункта 5 изложить в следующей редакции:
«10) взаимодействовать с работодателем должника, за исключением направления письменных уведомлений.»;
3) в статье 15:
подпункт 19) пункта 1 изложить в следующей редакции:
«19) соблюдать правила осуществления коллекторской деятельности, предусмотренные статьей 5  настоящего Закона, стандарт работы коллекторских агентств с должниками, включающий этические требования, утвержденный уполномоченным органом и иные требования, установленные настоящим Законом и иными нормативными правовыми актами Республики Казахстан.»;
4) в статье 17:
пункт 2 дополнить подпунктом 7) следующего содержания:
«7) утверждает стандарт работы коллекторских агентств с должниками, включающий этические требования.».
Статья 2. Настоящий Закон вводится в действие по истечении одного месяца после дня его первого официального опубликования. 


        Президент
Республики Казахстан                                                                    
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