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Фракция партии «Нұр Отан»в Мажилисе Парламента Республики Казахстан обсудила Послания Президента Республики Казахстан  Н.А. Назарбаева народу Казахстана от 31 января     2017 года «Третья модернизация Казахстана: глобальная конкурентоспособность»
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31 января 2017 года в Мажилисе Парламента под председательством Заместителя Председателя Мажилиса Парламента Республики Казахстан, Руководителя Фракции партии «Нұр Отан» Исимбаевой Г.И. состоялось Собрание Фракции, посвященное обсуждению Послания Президента Республики Казахстан  Н.А. Назарбаева народу Казахстана от 31 января     2017 года «Третья модернизация Казахстана: глобальная конкурентоспособность».

В своем выступлении Руководитель Фракции отметила: «Третья модернизация – это надежный мост в будущее для роста и ускоренного продвижения Казахстана в число 30 самых развитых стран мира».

В ходе Собрания выступили также Председатели профильных комитетов Мажилиса Парламента – члены Фракции Карагусова Г.Д.,     Омаров С.К., Иксанова Г.М., которые разъяснили вопросы макроэкономической стабильности, модернизации АПК, улучшения качества человеческого капитала.

Члены Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента единодушно поддержали Послание Главы государства, отметив его важную роль в улучшении благосостояния населения.

На Собрании утвержден План мероприятий Фракции по реализации Послания, которым предусматривается работа по законодательному  закреплению основных положений Послания, информационно-разъяснительная работа с населением, мероприятия Фракции и консультативно-совещательных органов при Фракции по практической реализации данных в Послании поручений.

В частности, в период со 2 по 10 февраля 2017 года депутаты-члены Фракции выезжают в регионы республики с целью разъяснения избирателям основных положений Послания, а также норм внесенного на всенародное обсуждение проекта Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в Конституцию Республики Казахстан».
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