

Доклад Вице - министра 
национальной экономики 
Республики Казахстан
Жумагулова А.Н.
на круглый стол 24.01.2017 г.
по обсуждению актуальных вопросов внедрения самостоятельного бюджета и коммунальной собственности в городах районного значения, селах, поселках и сельских округах 

Уважаемая Гульмира Истайбековна!
Уважаемые депутаты!
Уважаемые участники!

Слайд 2
Главой государства Н.А. Назарбаевым в рамках Плана нации  «100 конкретных шагов по реализации пяти институциональных реформ», 98-й шаг, поручено на уровне города районного значения, села, поселка и сельского округа внедрить самостоятельный бюджет местного самоуправления. 
В настоящее время проект Закона РК по вопросам развития местного самоуправления, предусматривающий внедрение самостоятельного бюджета и коммунальной собственности местного самоуправления одобрен Мажилисом Парламента РК в первом чтении.
Бюджет МСУ на уровне города районного значения, села, поселка, сельского округа внедряется как 4-й уровень государственного бюджета с 2018 года в административных территориальных единицах с численностью населения свыше 2000 чел., а с 2020 года – повсеместно.
В целях качественной реализации поручения Главы государства необходимо решить вопросы, связанные с подготовкой к внедрению самостоятельного бюджета и коммунальной собственности местного самоуправления.
Первое. Совершенствование следующих информационных систем органов казначейства, государственных доходов и внутренних дел для работы с 4-ым уровнем государственного бюджета:
 - ИС «ЦУЛС» (централизованные   унифицированные лицевые счета) в части внедрения системы учета лицевых счетов в разрезе городов районного значения, сел, поселков, сельских округов;
- ИС «СОНО» (система обработки налоговой отчетности) в части доработки декларации по ИПН для учетов налогов разрезе городов районного значения, сел, поселков, сельских округов;
- ИС «Кабинет налогоплательщика» в части доработки декларации по ИПН для учетов налогов разрезе городов районного значения, сел, поселков, сельских округов;
- ИС «Казначейство - Клиент» с учетом внедрения самостоятельного бюджета МСУ;
и другие. 
По этому вопросу подробная информация будет предоставлена в докладе Министерства финансов РК.   
Второе. Повышение квалификации акимов и сотрудников их аппаратов по осуществлению новых функций по вопросам планирования и исполнения бюджета, а также управления коммунальной собственностью.
      Слайд 3
	Принятие Законопроекта потребует от акимов и сотрудников аппаратов знания и навыки в области планирования и исполнения бюджета, составления отчетов, создания и управления коммунальными предприятиями.
Для этого будет запущена новая целевая программа по обучению акимов и сотрудников аппаратов.
Процесс организации обучения в рамках новой программы выглядит следующим образом.
Министерством национальной экономики будет осуществлена общая координация подготовки акимов к работе с 4-ым уровнем бюджета.
На базе Академии государственного управления будет организовано качественное обучение 36 преподавателей РЦО и разработан учебный методический комплекс по бюджетному процессу и управлению коммунальным имуществом, как для преподавателей, так и для акимов сел и сотрудников их аппаратов. 
Данные преподаватели после прохождения подготовки будут обучать акимов сел и сотрудников их аппаратов на базе 14 РЦО.
В целях повышения ответственности слушателей по итогам обучения будет проводиться электронное тестирование на проверку полученных знаний.
Слайд 4
Реализация программы обучения будет осуществлена в следующие сроки.
В феврале т.г. Академией государственного управления будет разработана программа подготовки и учебно-методический комплекс для преподавателей РЦО и акимов сел и сотрудников аппаратов. 
В марте 2017 года будет запущен 5-дневный курс обучения преподавателей РЦО на базе Академии государственного управления. 
В апреле – июле 2017 года подготовленные преподаватели на базе РЦО проведут обучение акимов и сотрудников аппаратов. 
Кроме того, данный курс будет организован на постоянной основе для вновь назначенных акимов и сотрудников аппаратов.
Дополнительно Министерством национальной экономики планируется создание обучающих видеороликов с привлечением  специалистов  в сфере организации бюджетного процесса и управления коммунальным имуществом. Данные видео-уроки будут размещены на официальных Интернет-ресурсах министерств и акиматов и доступны в любое время в режиме онлайн.

Слайд 5
Содержание учебной программы будет состоять из двух блоков, это «бюджетный процесс» и «коммунальная собственность», в которых будут рассмотрены все теоретические и практические стороны управления бюджетным процессом и коммунальным имуществом, в том числе:
- разработка бюджета села на плановый период;
- составление годового отчета об исполнении бюджета;
- создание и управление коммунальными предприятиями МСУ и другие.
Слайд 6
Целевая аудитория включает в себя как акимов, так и специалистов, занимающиеся вопросами бухгалтерского учета и правового обеспечения.
На первом этапе обучением будут охвачены села с населением свыше 2000 человек, на сегодня это – 1066 по республике.
Всего планируется обучить 3198 государственных служащих, в том числе 1066 акимов и  2132 сотрудников аппаратов.
Слайд 7
Количество сотрудников аппарата акима села определяется Постановлением Правительством Республики Казахстан «Об утверждении лимитов штатной численности местных исполнительных органов» (от 15 декабря 2004 года № 1324) в зависимости от численности населения. 
Например, в селах с численностью населения 2 тыс. человек лимит штатной численности аппарата акима составляет 5-7 единиц.
Согласно штатному расписанию функции по работе с бюджетом и коммунальным имуществом будут закреплены за двумя сотрудниками аппарата, которые пройдут соответствующее обучение.
Слайд 8
В целях оказания дополнительной практической помощи акимам сел и сотрудникам аппаратов по работе с бюджетом и коммунальным имуществом, акиматами областей  будут сформированы информационно-разъяснительные группы из числа действующих сотрудников управлений экономики и финансов, органов казначейства и государственных доходов. 
Согласно сетевым графикам данные группы практиков выедут в города районного значения, села, поселки и сельские округа для подготовки акимов сел к работе с бюджетом и коммунальным имуществом МСУ.
В целом указанные меры позволят подготовить акимов сел и сотрудников аппаратов к работе с бюджетом и коммунальным имуществом МСУ.


Слайд 9
В целях реализации Законопроекта необходимо принять 28 подзаконных актов, из них за министерством национальной экономики закреплено 11 актов, министерством финансов – 16, министерством юстиции – 1. 

Благодарю за внимание!
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