Депутат Мажилиса Парламента Республики Казахстан Юрий Тимощенко, избранный от Ассамблеи народа Казахстана проводит встречи с населением в Северо-Казахстанской области. 
2  февраля т.г. депутаты Мажилиса Ю.Тимощенко, А. Тасболатов, М.Чирков, И.Клименко и Ш. Утемисов провели встречи в СКГУ им.М.Козыбаева и Доме дружбы. На встречах приняли участие профессорско-преподавательский состав, докторанты, магистранты, студенческая молодежь учебного заведения, партийцы территориального филиала «Болашак», члены этнокультурных объединений. 
Основные цели поездки разъяснение Послания Президента народу Казахстана «Третья модернизация Казахстана: Глобальная конкурентоспособность», обсуждение реформы о перераспределении полномочий между ветвями власти в РК.
Граждане проявляют огромный интерес к Посланию Президента РК
Н.А. Назарбаева. Особенно интересуются проектом  «Киберщит Казахстана», вопросами стимулирования предпринимательства, модернизацией рынка труда и трудоустройством молодых специалистов.
Встречи освещаются местными и республиканскими СМИ. 
З февраля депутаты посетят Мамлютский район Северо-Казахстанской области, проведут встречи с населением Пригородного,  Воскресеновского,  Андреевского сельских округов и жителями города Мамлютка.

[bookmark: _GoBack]

