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КОМИССИЯ ОБСУДИЛА ВОПРОСЫ «СОЗДАНИЕ ЭФФЕКТИВНОЙ                                                   ТРАНСПОРТНО-ЛОГИСТИЧЕСКОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ»
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25 января 2017 года в здании Мажилиса Парламента Республики Казахстан состоялось заседание Комиссии при Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Республики Казахстан по контролю за целевым и эффективным использованием бюджетных средств и средств, выделяемых из Национального фонда Республики Казахстан по направлению: «Развитие транспортно-логистической инфраструктуры» на тему: «О ходе реализации Государственной программы инфраструктурного развития «Нұрлы жол» по направлению «Создание эффективной транспортно-логистической инфраструктуры».
Председательствовал заседание Щегельский Глеб Анатольевич, Председатель Комитета по вопросам экологии и природопользованию Мажилиса Парламента Республики Казахстан, руководитель Комиссии.

В работе Комиссии приняли участие депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан, представители партии «Нұр Отан», Министерства по инвестициям и развитию Республики Казахстан, АО «НК «ҚазАвтоЖол» средств массовой информации.
На заседании выступили с докладами заместитель председателя Комитета транспорта К.Нукенов, начальник управления Комитета гражданской авиации А.Кокатаев  Министерства по инвестициям и развитию Республики Казахстан и заместитель Председателя Правления акционерного общества «Национальная компания «КазАвтоЖол»  Т.Мендыгалиев.

К.Нукенов проинформировал, что в рамках Государственной программы «Нұрлы жол» в сфере железнодорожной инфраструктуры                   2016 году сдан в эксплуатацию железнодорожная линия «Боржакты – Ерсай» общей протяженностью 14 км. Новая линия соединила строящийся паромный комплекс в порту Курык с железнодорожной магистралью.
Также, он отметил для создания условий по оптимизации внутриреспубликанских грузоперевозок и увеличению транзитного грузопотока между Китаем м странами Азии ведется реализация пректа по строительству вторых путей на железнодорожном участке Алматы-Шу, протяженность который составляет 112 км.

Начальник управления гражданский авиации А.Кокатаев отметил, с целью пропускной способности и обеспечения качественным обслуживанием авиапрссажиров к ЭКСПО-17 в рамках государственной программы «Нұрлы жол» ведется строительство пассажирского терминала аэропорта г.Астаны.

Общая площадь - 47 тыс.кв.метр. пропускная способность – 7,6 млн.пассажиров в год или 2525 пассажиров в час.

По состоянию на 24 января т.г. объем выполненных работ по пассажирскому терминалу составил 74%.

В рамках Государственной программы инфраструктурного развития «Нұрлы жол» на 2015-2019 годы предусмотрена реализация 20 автодорожных  проектов отметил- заместитель Председателя Правления акционерного общества «национальная компания «КазАвтоЖол»  Т.Мендыгалиев.

В 2016 году по программе «Нұрлы жол» работы выполнялись на участках общей протяженностью 1 111 км.

В целом, по итогам 2016 года полностью завершены участки Астана-Петропавловск, Алматы-Капшагай и строительство мостовых переходов через реки Иртыш и Тобол.

В 2017 году работы по строительству и реконструкции автодорог планируется продолжить на 41 объектах протяженностью 1291 км.

Выступающие ответили на вопросы депутатов.    
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