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В Павлодаре мажилисмены встретились с представителями первичных партийных организаций
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В Павлодарском областном филиале партии «Нұр Отан» состоялась встреча депутатов Мажилиса Парламента РК Куралай Каракен, Алия Сапарова, Серик Кусаинов, Сакен Утебаев и Наринэ Микаелян с представителями первичных партийных организаций Павлодарской области. В ходе заседания было обсуждено Обращение Президента Республики Казахстан по вопросам перераспределения полномочий между ветвями власти и Послание народу Казахстана.

Модератор заседания, первый заместитель председателя Павлодарского областного филиала партии «Нұр Отан» Илья Теренченко в своем выступлении отметил всю важность предложенных Главой государств реформ:

«В своем Послании Президент по сути изложил программу конкретных шагов, реализация которых повзолит нашей стране войти в число 30 самых передовых стран. Мир не стоит на месте, и наш Казахстан тоже должен продолжать двигаться вперед. Четко реализовав инициативы Главы государства мы создадим предпосылки для дальнейшего экономического роста», - отметил И. Теренченко.
Депутат Мажилиса Сакен Утебаев пояснил присутствующим основные направления инициатив Президента и выделил некоторые наиболее часто задаваемые вопросы павлодарцев. – Сейчас идет активное обсуждение этих документов. До конца месяца мы должны выслушать все предложения. Часто задают вопрос не будут ли злоупотребления полномочиями после их распределения. Отвечу так: полномочия Парламента и Правительства настолько четко прописаны, что никаких злоупотреблений быть не может, - ответил мажилисмен. 
Кроме того, мажилисмены провели прием граждан по личным вопросам в областном филиале партии, где выслушали нужды простых павлодарцев. Так председателя ОО «RedZone» Константина Музалевского волновал вопрос введения обязательного обучения водителей категории В в автошколах. По его словам это повысит безопасность и культуру дорожного движения. Депутаты Мажилиса решили обсудить на парламентских заседаниях данное обращение общественного активиста.     
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