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Депутаты мажилиса парламента РК проводят разъяснительные работы в Мангистау
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Прибывшие в Мангистау с рабочей поездкой депутаты мажилиса парламента РК Куаныш Султанов, Маулен Ашимбаев, Сапар Ахметов и Тарас Хитуов встретились  с активом города Актау. 

Ректор Каспийского государственного университета технологий и инжиниринга имени Ш. Есенова Адилбек Ботабеков познакомил  участников встречи с депутатами и с целью их рабочей поездки в Мангистаускую область.

Депутат мажилиса парламента Куаныш Султанов в своем выступлении отметил успехи страны, достигнутые в годы независимости. 

-
Под руководством Главы государства мы достигли этих успехов. Как указано в Послании, для достижения цели - стать конкурентноспособной страной в мировом сообществе, перед нами стоят большие задачи. Осуществление идеи «Мәңгілік ел», основоположником которой является Глава государства, долг молодого поколения, - отметил Куаныш Султанов

Депутат мажилиса Маулен Ашимбаев рассказал о главных событиях в жизни страны. Для реализации задач, указанных в Обращении, необходимо внести изменения в законы страны, отметил он и призвал граждан активно участвовать в обсуждении.

-
Эти изменения будут внесены по велению времени.  Настало время одновременного ведения  экономических и политических реформ. Необходимо укрепить политическую систему страны и поднять ее на новый уровень. Через реформы, указанные в Обращении, будет осуществляться контроль работы парламента и правительства. Раньше некоторые решения, которые принимались в закрытых режимах, вызвали нарекание народа. В дальнейшем, народ напрямую будет способствовать становлению государственой власти, все важные решения будут приниматься с участием населения и найдут отражение в законопроекте страны. Будет обеспечиваться открытось и прозрачность работы государственных органов, - отметил Маулен Ашимбаев.

Ректор Каспийского государственного университета технологий и инжиниринга имени Ш. Есенова Адилбек Ботабеков отметил, что жители области начали активно обсуждать Обращение и Послание Елбасы, а в учебном заведении, где обучаются 3 031 человек, создана рабочая комисссия по этим вопросам.

-
Все предложения будут направляться в Министерство образования и науки. Мы  будем в тесной связи  работать с прибывшими среди населения депутатами Мажилиса Парламента для разъяснения актуальных вопросов, указанных в Обращении и Послании Главы государства, - отметил Адилбек Ботабеков.

Депутаты Парламента ответили на   вопросы,  заданные участниками встречи.
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