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В Караганде Мажилисмены разъяснили направления государственной политики 
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Депутаты Мажилиса Парламента РК – Нурлан Абдиров, Мейрам Пшембаев встретились с работниками Карагандинского литейно-машиностроительного завода (КЛМЗ).


Встреча Мажилисменов была главным образом посвящена разъяснению Послания Главы государства народу Казахстана "Третья модернизация Казахстана: глобальная конкурентоспособность", Обращения о перераспределении полномочий между ветвями государственной власти.


- Послания Главы государства народу – это отражение нашей государственной политики, наших ценностей, приоритетов и наших общих задач. Их главная цель – обеспечить вхождение Казахстана в 30-ку наиболее развитых стран мира. Для этого у нас есть все – человеческий потенциал, четкие программы развития регионов, отраслей. В нынешнем Послании красной линией проходит то, что Казахстан делает ставку на ускоренную технологическую модернизацию экономики, ее обновление, на мощный импульс в инновационной сфере, - отметил Нурлан Абдиров. 

Депутаты рассказали о направлениях программы индустриализации, развитии инфраструктуры, мерах по поддержке бизнеса, агропромышленного комплекса, образования, здравоохранения и т.д.


Говоря об успехах Казахстана в своем развитии, депутаты отмечали главные достижения страны, роль системы государственного управления в реализации задач государства. «За 25 лет Независимости благодаря сильной президентской власти удалось сформировать четкую систему работы исполнительной и представительной ветвей, обеспечить формирование основы для экономического роста. Сейчас – новое время, новые стратегические задачи и новый этап развития страны. Все это требует еще большей демократизации общества - усиления контроля за реализацией госпрограмм со стороны Парламента, повышения ответственности исполнительных органов...», - подчеркнул Мейрам Пшембаев. 


Работники предприятия, в свою очередь, также высказались по поводу проводимых реформ и задач, которые ставит Президент в своем Послании и в Обращении о перераспределении полномочий государственных ветвей власти: «Я думаю, что усиление контролирующих функций Парламента – это то, что нужно. Государство выделяет огромные средства на развитие всех отраслей. О том, как эффективно расходуются эти деньги, своевременно ли – об этом конечно должны знать наши депутаты, влиять на качество исполнения поручений Президента», - говорит фрезеровщик пятого разряда КЛМЗ Денис Попов.


«В то время, когда в других странах нет стабильности, продолжаются гражданские конфликты, закрываются производства, наша страна уверенно идет вперед. Новое Послание отражает новые задачи и мы их выполним. Я уверен. Потому что у Президента есть огромная народная поддержка», - сказал токарь-карусельщик пятого разряда - Сансызбай Смагулов.
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