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Республики Казахстан Нысанбаева Е. Н.
Уважаемые депутаты, участники заседания!

В декабре 2020 года на рассмотрение Мажилиса Парламента Республики Казахстан были внесены проекты Законов Республики Казахстан «О растительном мире» и «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам растительного мира».
Указанные законопроекты были разработаны рабочей группой, в которую вошли представители государственных органов, общественных природоохранных организаций и научных учреждений. 
По законопроектам получены заключения правовой, экономической, антикоррупционной и экологической экспертиз и согласования заинтересованных государственных органов. 
Законопроекты прошли активное обсуждение с общественностью и бизнес-сообществом. 

Разработанный законопроект «О растительном мире» определяет цели, задачи и правовые основы в сфере охраны, защиты, восстановления и использования объектов растительного мира. 
Позвольте представить Вашему вниманию презентацию разработанных законопроектов.
Слайд 1.

В настоящее время действующим Лесным кодексом и Законом «Об особо охраняемых природных территориях» урегулированы вопросы охраны, воспроизводства и пользования объектами растительного мира только на землях государственного лесного фонда, в том числе особо охраняемых природных территориях, на общей площади 30 млн. га, что составляет всего лишь 11 % от территории республики.

Вне земель государственного лесного фонда и особо охраняемых природных территорий вопросы по обращению с объектами растительного мира законодательством не урегулированы.

Вместе с тем хотел бы отметить, что принятый 20 февраля 2017 года новый Закон Республики Казахстан «О пастбищах» предусматривает правовую регламентацию в сфере использования пастбищного растительного ресурса на площади порядка 180 млн. га, что составляет примерно 66% территории республики. При этом указанный Закон имеет узко специализированную направленность и не рассматривает вопросы, связанные с сопутствующими объектами растительного мира, такими как лекарственное растительное сырье, многолетние насаждения, генетические и прочие растительные ресурсы.

Слайд 2.

В Казахстане насчитывается около 6000 видов высших сосудистых растений, 4850 видов грибов, 2000 видов водорослей, 1000 видов мхов и лишайников. 
Из общего числа этих растительных видов 1406 видов являются лекарственными растениями, в том числе 220 видов признаны в официальной медицине, 387 видов включены в Красную книгу Республики Казахстан как редкие и находящиеся под угрозой исчезновения, 110 видов реликтовых растений произрастающих с древних времен, а также 698 эндемичных видов растений произрастают только в Казахстане.  

Несбалансированное использование природных растительных ресурсов, разрушение среды их произрастания, вытеснение аборигенной растительности внесенными человеком чужеродными видами и культурами может отрицательно повлиять на видовое разнообразие и деградацию растительного мира. 

Слайд 3

К примеру по данным таможенной статистики основными рынками сбыта казахстанского корня солодки являются Китай, Турция, США.

В США за 2014-2016 годы вывезено 1246,5 тонн. 

В Турцию за тот же период вывезено 1629,4 тонн.

В Китай за 2018-2020 годы вывезено 30 739,9 тонн солодкового корня, что в целом значительно превышает рекомендуемые Институтом ботаники и фитоинтродукции объемы возможных заготовок корня солодки по конкретным регионам.
Имеются риски бесконтрольного ввоза на территорию республики чужеродных видов растений.

К примеру на территории регионального природного парка «Медеу» по результатам научных исследований наблюдается распространение чужеродного вида растения – Клена ясенелистного «Асер Негундо» завезенного в 60-х годах с Северной Америки, который вытесняет аборигенные виды растений.
Слайд 4
В настоящее время отдельные нормы, связанные с регулированием использования растительного мира содержат Экологический, Земельный, Водный, Предпринимательский кодексы Республики Казахстан, Закон Республики Казахстан «Об архитектурной, градостроительной и строительной деятельности в Республике Казахстан», которые не регламентируют вопросы в сфере охраны и использования генофонда и генетических ресурсов растительного мира в Казахстане.

Справочно: В Экологический кодекс включены нормы о том, что при проведении ОВОЗ определяется влияние на растительный мир, 

в Земельном кодексе прописано что публичный сервитут может устанавливаться для сбора дикорастущих растений, 

в Водном кодексе прописаны водные растения;

в Предпринимательском кодексе прописаны номы контроля и надзора за деятельностью по карантину растений;
в Законе об архитектурной деятельности в понятие экологические бедствия включено исчезновение растений.

Таким образом, необходимо отметить, что цельного, многопланового законодательного акта, определяющего механизмы защиты государственных прав и интересов в отношении этого важного природного объекта не имеется, отсутствуют регламентирующие требования к охране, воспроизводству и рациональному использованию растительного мира во всем его многообразии.

В связи с этим, существует необходимость принятия специального Закона Республики Казахстан «О растительном мире».

Слайд 5
При разработке проекта Закона Республики Казахстан «О растительном мире» был учтен международный опыт. 

Аналогичные законы о растительном мире имеются в Австралии, Канаде, Южной Корее и странах Европейского союза. Указанные законы направлены на обеспечение сохранения и рационального использования объектов растительного мира.

В странах ближнего зарубежья законы о растительном мире приняты в Армении, Белоруссии, Кыргызстане, Туркменистане, Узбекистане и Украине.

Слайд 6
Необходимость принятия закона «О растительном мире» обусловлена положениями международных конвенций, стороной которых является Казахстан.

На данном слайде представлен перечень конвенций, стороной которых является Республика Казахстан.

Справочно: О биологическом разнообразии;
2. Нагойский протокол к Конвенции о биологическом разнообразии 
3. Об охране всемирного культурного и природного наследия;
4. О водно-болотных угодьях, имеющих международное значение главным образом в качестве местообитаний водоплавающих птиц (Рамсарская конвенция);
5. О международной торговле видами дикой флоры и фауны, находящимися под угрозой исчезновения (СИТЕС);
6. Соглашении о книге редких и находящихся под угрозой исчезновения видов животных и растений - Красной книге государств-участников СНГ.
Будучи членом указанных конвенций, Казахстан берет на себя обязательства по регулированию или рациональному использованию биологических ресурсов, имеющие важное значение для сохранения биологического разнообразия в охраняемых районах или за их пределами, для обеспечения их сохранения и устойчивого использования.
Слайд 7
Основными целями принятия Законопроекта «О растительном мире» являются:
Первое - Обеспечение проведения мероприятий в области охраны и использования объектов растительного мира, а также среды их произрастания на всей территории республики;
Второе - Создание условий для эффективного управления вопросами сохранения, воспроизводства и рационального использования природных растительных ресурсов, удовлетворения потребностей населения в этих ресурсах;

Третье - Установление прав и обязанностей физических и юридических лиц – пользователей ресурсов растительного мира, а также укрепление законности и правопорядка в области охраны и использования объектов растительного мира.

Слайд 8
Сфера регулирования законопроекта охватывает объекты растительного мира, произрастающие в естественных условиях, а также дикорастущие растения, содержащиеся в условиях культуры с целью воспроизводства и сохранения их генетического фонда.

Объектами отношений в области растительного мира являются:

высшие растения, мхи, лишайники, грибы, водоросли и формируемые ими сообщества в естественной среде их произрастания;

Справочно: К высшим относятся все наземные листостебельные растения, размножающиеся спорами или семенами. Современные высшие растения делят на следующие типы: 1) Мохообразные, 2) Папоротникообразные, 3) Голосеменные, 4) Покрытосеменные, или Цветковые. К низшим растения относятся водоросли.

производные объектов растительного мира;

живые и гербарные коллекции природной флоры;

среда произрастания объектов растительного мира.

Слайд 9
Положение законопроекта «О растительном мире» не распространяются на:

объекты растительного мира, выращиваемые в искусственных условиях на земельных участках, находящихся в государственной или частной собственности, с целью их реализации или потребления;

сельскохозяйственные растения.

Слайд 10

Проект закона «О растительном мире» содержит преамбулу, разделы, главы и статьи, включающие:

соответствующий понятийный аппарат; 

определение объектов и субъектов отношений в области охраны, воспроизводства и использования растительного мира; 

права и обязанности физических лиц, общественных объединений в области растительного мира;

порядок государственного регулирования; 

компетенцию государственных органов на всех уровнях управления. 

Отдельные разделы и главы посвящены:

охране и защите лекарственных, пастбищных и иных растительных ресурсов;

охране эндемичных, редких и находящихся под угрозой исчезновения видов; 

охране генетического фонда растительного мира;

интродукции и регулированию распространения чужеродных видов;

осуществлению научных исследований; 

Кроме того, предусматриваются нормы, определяющие порядок учета и мониторинга состояния и использования растительного мира, применения соответствующего экономического механизма в сфере охраны и устойчивого использования объектов растительного мира, а также международное сотрудничество.

Слайд 11
Для полной реализации норм Законопроекта «О растительном мире» предусматривается внесение поправок в Гражданский, Земельный, Лесной и Предпринимательский кодексы, а также Законы «О карантине растений», «О местном государственном самоуправлении в Республике Казахстан», «О защите растений», «Об особо охраняемых природных территориях» и «О пастбищах».
Справочно: В Гражданский кодекс включены нормы по реализации Нагойского протокола Конвенции  о биологическом разнообразии (Указ Президента Республики Казахстан от 17 марта 2015 года № 1025);
В Земельном кодексе дополнены нормы по обязанностям собственников земельных участков по соблюдения порядка пользования растительным миром, а также нормы относительно выделения генетических резерватов, генетических банков, участков для размножения и покоя диких животных.
В Лесном кодексе - должностные лице государственной лесной инспекции наделены правом на правовую и социальную защиту в соответствии законодательством Республики Казахстан, уточнены нормы по компенсационной посадке деревьев при рубках главного пользования, уточены нормы при переводе земель гослесфонда в земли других категорий, а также включены нормы по реализации Нагойского протокола КБР.
Предпринимательский кодекс дополнен нормами по реализации Нагойского протокола КБР.
Закон «О карантине растений» компетенция уполномоченного органа дополнена нормой по согласованию с уполномоченным органом в области растительного мира переченя карантинных объектов и чужеродных видов, по отношению к которым устанавливаются и осуществляются мероприятия по карантину растений; 

В Законе «О местном государственном самоуправлении в Республике Казахстан» компетенция акимата области дополнена нормами по осуществлению госконтроля за содержанием и защитой зеленых насаждений, расположенных в границах области, города республиканского значения и столицы, а также принятия решения об ограничении (приостановлении) отдельных видов пользования объектами растительного мира;
Закон Республики Казахстан «Об особо охраняемых природных территориях» дополняется главой 5-1. «Естественно-научные коллекции и научные природные объекты, составляющие национальное достояние» в которой предусматривается порядок создания, учета и регистрации естественно-научных коллекций, а также наделения статуса научного природного объекта и в связи с этим дополняется компетенция Правительства РК, также уточняются виды объектов государственного природно-заповедного фонда и другие нормы. 

В Законе «О пастбищах» правовой режим пастбищ и принципы законодательства   дополняются нормами по растительному миру.
Слайд 12

Принятие законопроекта «О растительном мире» предполагает положительные правовые, социально-экономические и экологические последствия. Это:

1) введение правовых механизмов по вопросам охраны, воспроизводства и использования ресурсов растительного мира;

2) реализация мер по решению общегосударственных задач в области растительного мира, а также привлечение инвестиций и развитие малого бизнеса в сфере использования (сбора, переработки) растительных ресурсов;

Справочно: упорядочение мер по выдаче разрешений на пользование растительными ресурсами, в первую очередь лекарственных позволит развивать бизнес в этой сфере и привлекать инвестиции.

3) улучшение охраны и защиты объектов растительного мира на всей территории Республики, повышение их устойчивости, а также повышение уровня экологического воспитания и образования населения.
Уважаемые депутаты, вот вкратце информация о законопроекте. Если есть вопросы мы готовы их обсудить.

Благодарю за внимание!
