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Мажилисмены обсудили с преподавателями и студентами Алматы Послание Главы государства
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Во  Дворце студентов им. У. Жолдасбекова состоялась встреча Депутатов Мажилиса Парламента Республики Казахстан с профессорско-преподавательским составом университетов и колледжей города, представителями научной и творческой интеллигенции, студенческой молодежи по вопросу обсуждения Послания Президента Республики Казахстан Н. А. Назарбаева народу Казахстана: «Третья модернизация Казахстана: глобальная конкурентоспособность». В ходе встречи также было обсуждено Обращение Елбасы  о конституционных реформах по перераспределению полномочий между ветвями государственной власти.

Выступая перед собравшимися, заместитель председателя Мажилиса Парламента, руководитель фракции «Нұр Отан» в Мажилисе Гульмира Исимбаева сделала акцент на разъяснении пяти приоритетов, обозначенных в Послании Главы государства. 

"Президент в Послании поставил конкретную задачу обеспечить реализацию Третьей модернизации Казахстана. Он сказал, что необходимо создать новую модель экономического роста, которая обеспечит глобальную конкурентоспособность страны. Один из основных приоритетов - это развитие информационных технологий через создание новых отраслей экономики, а также через развитие существующих. Конечно же, время не стоит на месте, оно диктует свои условия и, чтобы Казахстан был конкурентоспособным необходимо осуществить задачи, поставленные Президентом", – сказала Гульмира Исимбаева.


В свою очередь, Член Комитета по социально-культурному развитию Мажилиса Парламента Республики Казахстан, Бекболат Тлеухан сделал акцент на том, что студентам и молодежи, сегодня, как никогда важно принять активное участие в обсуждении новых реформ по перераспределению полномочий между ветвями государственной власти. 

О том, что ученые и преподаватели КазНУ им. аль-Фараби, как ведущего университета страны, научно-педагогическая интеллигенция города в целом, одними из первых включились в этот процесс рассказал ректор Казахского национального университета имени аль-Фараби Галимкаир Мутанов.


В это же время в Городской больнице скорой неотложной помощи Депутаты Мажилиса Парламента РК Зауреш Аманжолова  и Абдиманап Бектурганов провели встречу с медицинскими работниками, на которой, кроме обсуждения Обращения и Послания Президента речь шла о предстоящих реформах в отрасли. 
Напомним, что с 1 января 2018 года в Казахстане заработает страховая медицина. По мнению парламентариев для достижения достойной конкуренции в отрасли, необходимо повысить уровень профессионализма кадров в государственном секторе. За счет дополнительных средств, полученных от гражданских отчислений, все медицинские учреждения в стране окажутся на более или менее одинаковом уровне. В результате пациент сам будет выбирать, куда идти по медицинской страховке: в частную клинику или государственную.                             
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