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Депутаты разъясняют Послание в Алматинской области
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Депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан  Бейбит Мамраев Бакытжан Ертаев, Бахытбек Смагул, Шакир Хахазов посетили Жетысуский государственный университет.

 На встрече парламентариев с педагогическим коллективом, студентами и ветеранами афганской войны участвовали первый заместитель председателя АОФ партии «Нұр Отан» Галиаскар Сарыбаев, представители местных органов.
Как отмечено на встрече, миссия Жетысуского государственного университета имени Ильяса Жансугурова – быть движущей силой инновационного  развития общества путем обеспечения качественного образования, обучения и исследований на национальном и международном уровнях.
Сегодня вуз является крупнейшим научно-образовательным центром Алматинской области, имеет высококвалифицированные кадры и реализует модернизацию системы образования в соответствии с параметрами Болонской декларации.

Парламентарии побывали также в Центре обслуживания молодежи. Мажилисмены ознакомились с работой консультационного центра, которая занимается проектами по образовательным сферам, трудоустройству молодежи. 

В ходе рабочего визита депутаты посетили Дворец школьников Талдыкоргана. По словам директора Л.Есболовой, на сегодня вместимость сооружения составляет около 2000 мест. Школьники города посещают все кружки центра и активно обучаются. 
В ходе встречи депутаты ответили на вопросы работников центра, подчеркнув, что за прошедшие годы Парламентом страны принят ряд важных законов в области регулирования сферы образования. 
Депутаты Мажилиса посетили спортивно-реабилитационный центр “Асар”. Реабилитацию за два года здесь прошли 220 человек. 35 встали на ноги, 45 научились ползать, больше 60 – смогли самостоятельно себя обслуживать в быту и пользоваться тренажерами. 
На всех состоявшихся встречах мажилисмены провели разъяснительную работу по Посланию Президента «Третья модернизация Казахстана: глобальная конкурентоспособность» и Обращению Президента страны о конституционных реформах в стране. 
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