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Тезисы по уточнению ПСЭР на 2021 год
Уважаемый Марат Апсеметович!

Уважаемые депутаты!

На Ваше рассмотрение вносится уточненный прогноз макроэкономических показателей и бюджетных параметров на 2021 год.
Слайд 1
Прежде всего, разрешите кратко отметить текущую экономическую ситуацию.

С начала текущего года наблюдается положительная динамика восстановления роста экономики страны. Темп роста ВВП улучшился с минус 4,5% в январе до минус 1,6% по итогам первого квартала.

В реальном секторе без учета горнодобывающей промышленности рост ускорился до 7,9%.

Инвестиции в основной капитал без горнодобычи возросли на 34%.

Годовая инфляция замедлилась до 7,0%.

Большинство отраслей реального сектора показали устойчивый рост. Это строительство (рост на 13,1%), водоснабжение (на 8,6%), обрабатывающая промышленность (на 7,5%), электроснабжение (на 4,9%) и сельское хозяйство (на 2,8%). Также отмечается рост сферы информации и связи на 9,9%.
Слайд 2
Отмечается ускорение темпов роста в отраслях обрабатывающей промышленности. Динамичный рост был зафиксирован в машиностроении на 21,8%, в том числе в автомобилестроении – на 20,7%. 

Производство строительных материалов выросло на 30,1%, продукции химической промышленности – на 14,2%, пластмассовых изделий – на 22,3%, одежды – на 25,8%, мебели – на 19,2%, фармацевтики – на 9,1%.

Слайд 3
С учетом оперативных данных по росту экономики страны, положительных тенденций на рынке нефти, а также на основе ожиданий по росту мировой экономики уточнен прогноз макропоказателей на 2021 год.
Так, средняя цена на нефть с начала года составила 61 долл. за баррель. При этом прогнозы международных финансовых организаций на 2021 год по цене на нефть варьируются от 44 долл. (ВБ) до 67 долл. (JP Morgan) за баррель.
Исходя из этого, при уточнении макроэкономических показателей среднегодовая цена нефти определена на уровне 50 долл. за баррель (на 15 долл. выше ранее одобренного).
Рост мировой экономики Всемирным банком прогнозируется от 1,6% до 5% в зависимости от эффективности проведения вакцинации.
При этом прогнозы международных финансовых организаций по росту экономики Казахстана варьируются от 2,8% до 4% (АБР 2,8%, МВФ 3,2%, ВБ 3,2%, ЕАБР 4%).

Слайд 4
С учетом вышеотмеченных факторов, выход на положительную траекторию роста ожидается уже в мае текущего года с последующим достижением «докризисного» уровня 2019 года в 2,7% в октябре текущего года.

Исходя из этого, прогноз роста экономики страны улучшен с 2,8% до 3,1%.
При этом номинальный ВВП оценивается в объеме 77,8 трлн. тенге, что на 1,2 трлн. тенге выше одобренного прогноза.
ВВП на душу населения увеличится до 9 655 долл. США.
Улучшены прогнозные показатели в обрабатывающей промышленности с 4,1% до 5,2% за счет более активного роста производства в металлургии на фоне восстановления внешнего спроса.
В строительстве прогноз улучшен с 2,5% до 5% в связи с планируемым вводом 17 млн кв. м. жилья.
В информации и связи увеличен прогноз с 3,8% до 6,5% в результате роста спроса на IT услуги.
По прогнозу Национального банка экспорт увеличится на 10,8 млрд. долл. до 52,2 млрд. долл. (ранее одобрено – 41,4 млрд. долл.). Импорт составит 37,1 млрд. долл. (36,3 млрд. долл.).
Инфляция сохранена в ранее утвержденном коридоре 4,0-6,0%.
Слайд 5
На основе скорректированного макроэкономического прогноза уточнен прогноз параметров республиканского бюджета на 2021 год.

Доходы республиканского бюджета (без учета трансфертов) в 2021 году оцениваются в объеме 7 204 млрд. тенге, что на 279 млрд. тенге выше утвержденного плана.
Основное увеличение доходов прогнозируется:
на 134 млрд.тенге за счет изменения макроэкономических показателей (темп роста номинального ВВП - 101,6%, ВДС горнодобывающей промышленности – 145,8%, экспорта – 126,2% и импорта – 102%);
на   263  млрд. тенге за счет изменения ставки ЭТП на нефть с 35 долларов США за тонну до 50 долларов США за тонну;
на 12 млрд. тенге за счет изменения курса тенге к доллару США с 420 тенге до 425 тенге;

В налоговых поступлениях наибольший удельный вес занимают налог на добавленную стоимость (43,9%), корпоративный подоходный налог (27,1%) и налоги на международную торговлю и внешние операции (19,4%).
КПН прогнозируется с увеличением против утвержденного плана  на 9,7 млрд. тенге, в основном за счет улучшение налогового администрирования. 

По НДС прогнозируется снижение поступлений против утвержденного плана  на 56,6 млрд. тенге, в основном за счет увеличения возврата НДС из бюджета в связи с введением в действие новой нормы, предусматривающей возврат НДС в упрощенном порядке - 50% для экспортеров товаров собственного производства и реализации пилотного проекта, предусматривающего возврат превышения НДС без проведения проверки участникам Хартии в АПК.
  По налогам на международную торговлю и внешние операции прогнозируется увеличение поступлений против утвержденного плана на 302 млрд. тенге. Основной рост поступлений прогнозируется от экспортной таможенной пошлины на нефть на 274 млрд. тенге за счет увеличения мировой цены на нефть с 35 до 50 долларов за баррель. 

Неналоговые поступления определены в размере 287 млрд. тенге, с увеличением против утвержденного плана на 0,5 млрд. тенге  за счет изменения  курса тенге к доллару США с 420 до 425 тенге.

Гарантированный трансферт из Национального фонда не меняется и сохранен в размере 2 700 млрд. тенге.

Целевой трансферт из Национального фонда увеличен с 1 000 млрд. тенге до 1 850 млрд. тенге для финансирования мероприятий платформы «Nur Otan».
Расходы республиканского бюджета прогнозируются в объеме 15 334 млрд. тенге с увеличением на 1,3 трлн. тенге относительно утвержденного показателя.

Дефицит бюджета спрогнозирован на уровне 3,5% к ВВП.
Благодарю за внимание!
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