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Депутаты Мажилиса обсудили с работниками соцсферы Северо-Казахстанской области Послание Главы государства
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В Северо-Казахстанской области находятся члены фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента РК Тасбулатов Абай Болюкпаевич, Тимощенко Юрий Евгениевич,  Чирков Михаил Владимирович, Утемисов Шавхат Анесович . 
Главная цель рабочей поездки депутатов – разъяснение Послания Президента. 

В Тайыншинском районе мажилисмены встретились с жителями и ознакомились с работой ТОО «Тайынша Астык» в селе Ясная поляна.
На встрече в Тайыншинской центральной районной больнице с работниками социальной сферы «нуротановцы» рассказали об основных положениях Послания в развитии сфер образования и здравоохранения.

- Центральным звеном новой модели экономического роста должно стать образование. С этого года особое внимание будет уделено формированию IT-знаний, финансовой грамотности и воспитанию патриотизма, - отметил мажилисмен Абай Тасбулатов.
Со слов депутата, теперь у молодежи появится возможность получать бесплатное профессионально-техническое образование. Это должно привлечь безработную и самозанятую молодежь, а также людей трудоспособного возраста, не имеющих профессионального образования.

Участники встречи говорили и о развитии системы здравоохранения. В частности, была затронута тема внедрения обязательного социального медицинского страхования. По мнению участников, главным плюсом системы является широкий спектр предоставления медицинских услуг.

- Государственные и частные медицинские организации будут иметь равные условия. Это хорошо для развития конкуренции. В ближайшем будущем из-за демографического роста возрастет уровень потребности в медицинских услугах. Это нужно учитывать в первую очередь. Более того, повысится уровень доступности медицинской помощи, расширится амбулаторно-лекарственное обеспечение, - подчеркнул Абай Тасбулатов.

Затем парламентарии встретились с жителями села Ясная поляна. В ходе беседы мажилисмены затронули вопросы развития агропромышленного комплекса, индустриализации, производства экологически чистых продуктов питания и роста государственных субсидий для развития малого и среднего бизнеса. 
Завершилось посещение Тайыншинского района знакомством с ТОО «Тайынша Астык», специализирующегося на выращивании картофеля, зерновых, масличных и кормовых культур, а также молочном и мясном животноводстве.
