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Депутат Мажилиса Парламента 
провел встречи с избирателями в ВКО
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Со 2 февраля 2017 года депутат Мажилиса Парламента, Председатель Комитета по экономической реформе и региональному развитию, заместитель Руководителя Фракции партии «Нұр Отан» Нұртай Сабильянов проводит встречи с избирателями в Восточно-Казахстанской области. 

В этот период он встретился с жителями сел Мынбулак, Акшаулы, Карагаш и г.Аягоз Аягозского района и Аксуат, Кокжыра, Тана мырза, Жетиарал, Манырак Тарбагатайского района, а также сел Кенсай, Карабулак и г. Зайсан Зайсанского района.
Во время встречи с избирателями депутат Н.Сабильянов подробно ознакомил жителей с основными направлениями Послания Президента Республики Казахстан Назарбаева Н.А. народу Казахстана «Третья модернизация Казахстана: глобальная конкурентоспособность», а также разъяснил обращение Главы государства по вопросу перераспределения полномочий между тремя ветвями власти. 

В свою очередь, жителями данных районов были подняты вопросы поддержки и развития сельского хозяйства, предпринимательства и микрокредитования, обеспечения водоснабжением, газоснабжением и жильем, ремонта автодорог, развития инфраструктуры населенных пунктов, занятости населения, земельного законодательства, социального обеспечения, образования, развития приграничных населенных пунктов, строительства объектов здравоохранения,  снижение цен на лекарства и др. 

В ходе проведения встреч с избирателями депутат Н.Сабильянов принял граждан по их личным вопросам.

На вопросы избирателей депутат дал ответы и разъяснения. 

Встречи депутата Сабильянова Н. С избирателями продолжатся в селах Таскескен, Урджар, Маканчи, Науалы Урджарского района, селе Бозай и г.Аягоз Аягозского района  Восточно-Казахстанской области.
