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Депутаты Мажилиса встретились с работниками 
Актюбинского завода ферросплавов
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Депутаты Мажилиса Парламента РК, члены Фракции партии "Нұр Отан" Аманжан Жамалов, Сапархан Омаров, Глеб Щегельский, Артур Платонов с целью разъяснения Послания Главы государства народу Казахстана встретились с трудовым коллективом Актюбинского завода ферросплавов - филиала ТНК "Казхром".  

- Этот документ не просто имеет историческое значение - это четкая программа по улучшению благосостояния каждого, последовательно расписанная, профинансированная и продуманная. Я думаю, что реализуя эти программы в кратчайшие сроки, как это всегда было, благодаря консолидации и единению наших усилий мы достигнем этого раньше, -сказал депутат Мажилиса Парламента Артур Платонов на встрече с заводчанами.

Депутаты Мажилиса ознакомились с деятельностью завода и увидели процесс плавки металлов в новом цехе №4, не имеющего аналога в мире. Он был запущен в 2014 году Президентом Н.А.Назарбаевым. С начала этого года на заводе работают 4 современные герметические печи на постоянном токе мощностью 72 МВА. В настоящее время новый завод начал давать свою первую продукцию. 
На заводе успешно трудятся более 4 тыс. человек, из них более 3 тыс. являются членами партии "Нұр Отан". Работники завода поддержали Послание Президента Н.А.Назарбаева «Третья модернизация Казахстана: глобальная конкурентоспособность».
- Особенное внимание в Послании Президента я уделил жилищной программе "Нұрлы жер". Эта программа нацелена на обеспечение жильем 1,5 млн. семей за 15 лет, то есть у молодёжи, не имеющей своего жилья, появилась возможность приобрести его. Большая польза и от проекта "Бесплатное профессионально-техническое образование для всех". Думаю, что выдача кредитов гражданам Казахстана в размере 16 млн. тенге для ведения малого и среднего бизнеса в сёлах и городе, увеличение пенсии и размера  разовой выплаты при рождении ребёнка - это благое начинание для нашего настоящего и будущего, - сказал плавильщик плавильного цеха № 1 Актюбинского завода ферросплавов Ганибек Есенжолов.

Мастер плавильного цеха №2 Абай Рахметов сказал, что с особым вниманием принял инициативы о расширении и кардинальном улучшении бизнес-среды. 
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