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Тезисы вице-министра индустрии и инфраструктурного развития Республики Казахстан Камалиева Б.С. к законопроекту                             «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам транспорта»
г. Нур-Султан, Мажилис Парламента РК, видео-конференц-связь, 
21 сентября 2021 года, 15:00 часов


Уважаемый Альберт Павлович!
Уважаемые депутаты!

Позвольте представить Вам проект Закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам транспорта».

Слайд 2:
Основными целями законопроекта являются:
Автоматизация транспортного контроля на дорогах; 
Имплементация норм международных договоров в сфере морского транспорта;
Совершенствование порядка расследования событий на железнодорожном транспорте и аварийных случаев с судами;
Приведение законодательства Республики Казахстан требованиям стандартов Международной организации гражданской авиации и авиационным требованиям Европейского союза; 
Регулирование механизма получения разрешения на осуществление деятельности на приаэродромной территории.

[bookmark: _GoBack]Слайд 3:
	Высокая интенсивность автомобильных перевозок грузов требует принятия кардинальных мер по недопущению преждевременного разрушения дорожного полотна.
Для этой цели по государственной программе инфраструктурного развития «Нұрлы жол на 2020-2025 гг.» на дорогах планируется установить Автоматизированные станций измерения весовых и габаритных параметров  транспортных средств.
Законопроектом предусмотрены нормы, определяющие  порядок установки и функционирования станций измерения.
При этом станции будут работать по принципу «Сергек» без участия человека.
	Реализация предлагаемых мер позволит обеспечить сохранность автодорог, увеличить поступления в бюджет сборов за проезд тяжеловесных АТС ежегодно на 1,5 млрд. тг и исключить человеческий фактор при проведении транспортного контроля на автодорогах.

Справочно: Прогнозируемая средняя стоимость установки 1 ед. АСИ составлят порядка 70-75 млн. тг. По программе «Нұрлы жол на 2020-2025 годы» предусмотрена установка 112 станций измерения, общая стоимость которых равна 8,4 млрд. тг 
Ведется строительство пилотного проекта АСИ (а/д Екатеринбург-Алматы, вблизи п.Талапкер). 

Слайд 4:
31 марта т.г. Республикой Казахстан ратифицирована Найробийская международная конвенция об удалении затонувших судов 2007 года.
В этой связи, законопроектом предусмотрены нормы по имплементации требований Конвенции, устанавливающих обязанность судовладельца по страхованию своей гражданско-правовой ответственности по подъему затонувшего имущества.
Предлагаемые нормы позволят Казахстану предъявить требования о возмещении расходов по подъему затонувшего судна напрямую страховой компании.

Справочно: В настоящее время в территориальных водах Казахстана находятся остатки 10 затонувших судов, в т.ч. иранского сухогруза Tiba (затонул в 2015 году) и российского судна «Аракс» (затонул в 2016 году).

Слайд 5:
Ряд поправок направлен на повышение безопасности движения на железнодорожном и водном транспорте.
В настоящее время расследование крушений и аварий на ж/д транспорте проводится уполномоченным органом в области транспорта, а события и инциденты – самими участниками перевозочного процесса.
Учитывая ценность жизни и здоровья людей, в рамках законопроекта предлагается передать в компетенцию уполномоченного органа  расследование событий, повлекших сход или столкновение подвижного состава пассажирских поездов.
Предлагается включить в компетенцию уполномоченного органа также расследование аварийных случаев с судами, плавающими под Государственным флагом Республики Казахстан на территориальных водах Каспийского моря.

Слайд 6:
В сфере гражданской авиации предлагается следующие изменения в законодательство:
Введение нормы по регулированию процесса использования беспилотных летательных аппаратов, а именно внедрение процедуры сертификации, установление требований к дистанционной идентификации и определение зон для их использования. Также, вводятся понятия «беспилотная авиационная система» и «беспилотное воздушное судно».
Вместе с тем в проекте Закона имеется норма, согласно которой организация и обслуживание воздушного движения в воздушном пространстве, суверенитет которого не определен, или находится в делегированном воздушном пространстве сопредельных государств, где Республика Казахстан несет ответственность за обеспечение обслуживания воздушного движения, осуществляются поставщиком аэронавигационного обслуживания. 
Проектом Закона предусматривается персональная ответственность первого руководителя за выполнение возложенных задач на уполномоченную организацию в сфере гражданской авиации и ответственность авиационных инспекторов за невыполнение или ненадлежащее выполнение своих служебных обязанностей.

Слайд 7:
Одной из норм Закона предусмотрено финансирование деятельности АО «Авиационная администрация Казахстана» за счет расходов поставщика аэронавигационного обслуживания РГП «Казаэронавигация».
Вводится норма, позволяющая авиакомпаниям вести собственный реестр лиц, воздушная перевозка которых ограничена. Однако граждане могут попасть в такой список только за правонарушения на борту самолета и только в случае доказанности их вины в результате привлечения их к уголовной или административной ответственности.
Принимая во внимание международный опыт, проектом Закона предусмотрено внедрение понятия «справедливая культура» (Just Culture), основным принципом которого является нетерпимость в отношении преднамеренных нарушений или халатного поведения в отрасли гражданской авиации.
Предусматриваются полномочия уполномоченного органа в сфере гражданской авиации по определению: 
- порядка по противообледенительной защите;
- порядка управления опасностями, создаваемыми птицами и дикими животными при осуществлении полета;
- порядка использования беспилотных авиационных систем.

Слайд 8:
Также, проектом Закона предусмотрено внесение изменений в Земельный кодекс для приведения его в соответствие со стандартами ИКАО по получению разрешения на осуществление деятельности на приаэродромной территории. 
Строительство звероводческих ферм, скотобоен и других объектов,  осуществление сельскохозяйственной деятельности в радиусе 15 км от  контрольной точки аэродрома возможно только, если такая деятельность не создает условий массового скопления птиц и угрозы для безопасности полетов и при получении разрешения в соответствии с правилами с правилами выдачи разрешений на осуществление деятельности, которая может представлять угрозу безопасности полетов воздушных судов.
[bookmark: _Hlk41837088]Кроме того законопроект содержит важные и актуальные для отрасли поправки, направленные на подготовку к успешному прохождению очередного аудита ИКАО на соответствие международным стандартам.




Слайд:9
Ожидаемые эффекты от принятия законопроекта: 
повышение эффективности государственного контроля и надзора за деятельностью гражданской авиации; 
конкретизация некоторых аспектов безопасности полетов для субъектов гражданской авиации; 
регулирование процессов использования беспилотных летательных аппаратов;
исключение человеческого фактора и коррупционных рисков в системе транспортного контроля;
усиление безопасности перевозок пассажиров, багажа и грузов;
повышение сохранности автодорог, развитие альтернативных видов перевозок; 
минимизация административных барьеров, переход на дистанционную форму контроля;
создание механизма по обеспечению подъема затонувшего имущества и оперативной ликвидации последствий морских аварий;
повышение эффективности расследований крушений, аварий и событий на железнодорожном транспорте, а также аварийных случаев с судами.
Прошу поддержать.

Спасибо за внимание.
