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Доклад Вице-министра экологии, геологии и 
природных ресурсов Республики Казахстан
Шалабековой А.Л.
к презентации проекта Закона
«Об ответственном обращении с животными»

Уважаемый Александр Александрович!
Уважаемые депутаты, коллеги!

СЛАЙД 2
Участившиеся факты жестокого обращения с животными вызывают нарастающую обеспокоенность общества и Правительства. Уровень внимания к данной проблематике, которая нашла отражение в прошлогоднем послании Главы Государства, говорит о всей серьезности и необходимости государственного урегулирования.
СЛАЙД 3
Целями принятия законопроекта являются правовое регулирование обращения с животными, гуманное отношение к ним, критерием которого является благополучие животных и человека в рамках общепринятых этических ценностей.
СЛАЙД 4
Проектом закона закладывается идеология нравственного воспитания граждан. В частности, устанавливаются основные принципы нравственности и гуманности обращения с животными, такие как:
- отношение к животным как к существам, способным испытывать боль и страдание;
- персональная ответственность владельца за жизнь, здоровье и благополучие животного;
- защита животных от жестокого обращения;
- воспитание у населения нравственного и гуманного отношения к животным.
В реализацию данных принципов закрепляются механизмы госрегулирования данных правоотношений путем установления требований и правил.
Помимо этого, законопроектом предусмотрено:
1) распределение полномочий государственных органов по регулированию и в области обращения с животными;
2) общие требования к содержанию и перевозке животных, а также разведению и оказанию ветеринарных услуг;
3) запрет пропаганды жестокого обращения с животными.
Отдельная статья законопроекта посвящена положениям умерщвления и обращения с трупами животных, в частности, определены случаи, когда возможно умерщвление животных, обязательные требования при проведении данной процедуры, в том числе с соблюдением требований национального законодательства в области ветеринарии.
СЛАЙД 5
Кроме того, законопроектом определены требования при обращении и содержании животных отдельных категорий:
1) в культурно-зрелищных целях;
2) экспериментальных (лабораторных) животных;
3) служебных животных;
4) домашних животных;
5) безнадзорных и бродячих животных.
Также предусмотрен институт общественного контроля в данной области неравнодушными гражданами и общественными организациями. Предлагается ввести понятие «общественных инспекторов» в области обращения с животными. Более детальный порядок проведения общественного контроля в области обращения с животными будет определяется уполномоченным органом.
Местные исполнительные органы наделяются компетенцией по организации информационного обеспечения деятельности приютов для животных, социальной рекламы, направленной на передачу животных владельцам, розыск владельцев потерявшихся животных и информирование о необходимости биостерилизации домашних животных.
СЛАЙД 6
При этом, в целях обеспечения охраны окружающей среды, санитарно-эпидемиологического и эпизоотического благополучия, жизни и здоровья населения при невозможности создания необходимых условий для животных, владельцы и/или ответственные лица обеспечивают их биостерилизацию.
Что касается так называемого «чипирования», законопроектом вводится обязательный учет домашних животных с использованием изделия (средства) учета домашних животных на платной основе за счет владельцев.
Кроме того, в целях планомерной реализации данной новеллы и предотвращения единовременной массовой нагрузки на организации, осуществляющие учет домашних животных, а также их владельцев законопроектом предусмотрена отлагательная норма по обязательному учету домашних животных (с 1 сентября 2023 года).
Предусмотрена персональная ответственность владельца за жизнь, здоровье и благополучие животного, включая административную (за жестокое обращение с животными, не содержащее признаков уголовно наказуемого деяния) и уголовную ответственность (ужесточено наказание за правонарушение, повлекшее гибель животного штраф с 120 до 200 МРП, а при повторном нарушении – 1000 МРП либо лишение свободы до года).
СЛАЙД 7
Презентуемый сегодня вашему вниманию законопроект поставит заслон негативным проявлениям в отношении животных.
К таким проявлениям относятся, в частности, проведение собачьих боев, ветеринарных операций без анестезии, безнаказанное убийство животных, доведение животных до истощения и неоказание им своевременной помощи, негуманный отлов, использование мяса и жира животных, а также не предназначенной для употребления в пищу, и получения продукции.
СЛАЙД 9
Для реализации положений Законопроекта потребуется внести изменения и дополнения в действующее законодательство, а именно:
- в Уголовный Кодекс;
СЛАЙД 10
- в Кодекс об административных правонарушениях;
- в Законы о местном государственном управлении и самоуправлении, о ветеринарии, об охране, воспроизводстве и использовании животного мира.
Считаем, что принятие проекта Закона «Об ответственном обращении с животными» закрепит имидж Казахстана как прогрессивного, современного государства, позволит воспитать нравственность и гуманное отношение ко всему живому, предотвратит бытовое насилие в отношении домашних животных.


СЛАЙД 12
С полным текстом законопроекта можно ознакомится на официальных сайтах Мажилиса Парламента Республики Казахстан и Министерства экологии, геологии и природных ресурсов в разделе документы.
Коллеги, сегодня мы с вами решаем не просто задачу по защите животных, мы задаем вектор для будущих поколений.
Благодарю за внимание!
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