Депутатский запрос Пшембаева М.К. 
Премьер-министру Республики Казахстан Сагинтаеву Б.А.

Уважаемый Бакытжан Абдирович!

Сегодня мы являемся свидетелями Четвертой промышленной революции, атрибутами которой являются автоматизация, роботизация, искусственный интеллект, работа с «big data». Согласно прогнозу исследований McKinsey, в ближайшее время будет автоматизировано до 59% производственной активности.
В своем Послании Нурсултан Абишевич Назарбаев справедливо отметил, что параллельно с созданием новых индустрий необходимо придать импульс развитию традиционных базовых отраслей. Когда речь идет о прорывных технологиях, в первую очередь, это однозначно отрасль машиностроения.
Отечественные машиностроители принимают современные вызовы и новую реальность. В активе отечественных предприятий имеется кооперация с международными ТНК, встраивание в глобальные цепочки создания стоимостей. 
С учетом основных положений Послания Главы государства мы ставим депутатский запрос о необходимости разработки государственной программы развития машиностроения на долгосрочный период с учетом последних глобальных вызовов. 
Глава государства в своем Послании особо отметил вопросы обеспечения защиты и продвижения национальных экономических интересов в рамках международного сотрудничества: внутри Евразийского экономического Союза, Шанхайской организации сотрудничества.
На сегодняшний день для отечественных предприятий имеются барьеры, в частности, в рамках интеграционных процессов.
С 1 января 2017 года в Российской Федерации участники конкурсных процедур с российскими предложениями получат преимущество перед иностранными аналогами в размере 15 процентов от цены договора, согласно постановлению Правительства РФ от 16 сентября 2016 года № 925.
В постановлении имеются ссылки на нормы Евразийского Экономического Союза, однако в данном нормативном правовом документе речь идет о конкретно российских товарах.
Данный вопрос уже поднимался на уровне Евразийской Экономической Комиссии, Координационного совета по развитию машиностроения Таможенного Союза, однако российская сторона на данный момент никак не комментировала принятие вышеуказанного постановления.
На сегодня отечественные машиностроительные предприятия сталкиваются с проблемой неравных возможностей в процессе участия в российских тендерах. Для участия в российских тендерах им приходится действовать от имени российских партнеров, значительно теряя маржу в прибыли. 
Учитывая значительный интерес, придаваемый развитию отечественного машиностроения, а также значительное влияние отрасли на развитие индустриально-инновационного потенциала страны, необходима всесторонняя поддержка отечественных предприятий.
Одним из решений вышеуказанного вопроса предлагается принятие зеркальных мер путем принятия аналогичного постановления.
О принятых мерах и внедряемых предложениях прошу проинформировать в сроки, установленные законодательством Республики Казахстан.
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