Тәуелсіздік қарсаңында

2021 жылғы 1 қазан                                                                   Нұр-Сұлтан қ.
Қазақ радиосының 100 жылдығына арналған іс-шараларға Мәжілістегі ҚХА депутаттық тобының мүшелері қатысты. 
Биылғы жылы Қазақ радиосы 100 жылдығын атап өтеді. Оның тарихы 1921 жылдан басталады. Сол кезден бері радио тыңдармандардың жүрегінде ерекше орын алып, ұлттың айрықша үні болды. 

Мәжілістегі ҚХА депутаттық тобының жетекшісі С. Абдрахманов радио кезінде елде болып жатқан  барлық оқиғалардың рупоры, орны толмас ақпарат көзі болғанын атап өтті. Теледидар мен интернеттің шыққанына дейін үлкен қалалар мен алыстағы ауылдардағы халық барлық соңғы жаңалықтарды біліп отыратын. Бүгінгі таңда да жаһандану мен шапшаңдық заманында радио біздің өмірді суреттеп, сүйемелдеп, қызықты және пайдалы ақпарат хабарлап отырады, деді.

Қазақ радиосы – бүкіл ұлттың қайталанбас мәдени шындықты өндіретін ақпарат құралы. 1931 жылы Алматы қаласында алғаш радиостанция құрылған. Қазақ радиосының бірінші басшысы – Айтпай Хангелдин. Осында кезінде жұмыс істеп, өздерінің айтулы іздерін қалдырған қайраткерлердің сұхбаттары, материалдар, 100 мыңнан астам дауыс радионың Алтын қорында сақталған. Қорда музыкалық, әдеби, ақпараттық-танымдық бағдарламалар мен елге әйгілі тұлғалардың дауыстары бар. Соның қатарында Зәмзагүл Шәріпова, Шәкен Айманов, Мина Сейітова, елде «қазақ Левитаны» деп аталған Әнуарбек Байжанбаев. Және білім, мәдениет, экономика, медицина, журналистика, заң, саясат саласындағы көптеген қызметкерлер және т.б. халық құрметіне ие болған және белгілі адамдар. 
Бүгінде Қазақ радиосы республика аумағының 90 пайызына хабар таратады және алдағы уақытта әрі қарай еліміздің барлық шекаралас аудандарын қамтуды жоспарлаған. Пандемия кезінде журналистер, дәрігерлер сияқты, алдыңғы шепте болып, өз ісіне қызмет етті. 
