Депутатский запрос Бычковой С.Ф.
Премьер-министру Республики Казахстан Сагинтаеву Б.А.

Уважаемый Бакытжан Абдирович!

Поводом для настоящего депутатского запроса являются проблемы функционирования организаций, осуществляющих защиту прав несовершеннолетних.

В соответствии со статей 30 Закона Республики Казахстан "О правах ребенка в Республике Казахстан", в стране действует ряд организаций, осуществляющих функции по защите прав ребенка, в том числе, 20 центров адаптации несовершеннолетних (ЦАН), 7 специальных организаций образования для детей с девиантным поведением, 4 приюта (относятся к организациям образования для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей).
Функции, проектная мощность, штатное расписание и инфраструктура указанных организаций были определены с учетом требований на момент их образования. 
Однако реалии настоящего времени свидетельствуют о необходимости пересмотра направлений и условий функционирования указанных организаций с целью повышения эффективности их деятельности, а также направленности на решение задач, наиболее актуальных для сферы защиты прав несовершеннолетних.

Так, с переходом центров адаптации несовершеннолетних (ЦАН) под юрисдикцию Министерства образования и науки, основная часть поддержки, оказываемая несовершеннолетним ЦАН, представляет собой розыск родителей ребенка, проведение работы с документами, необходимыми для его выпуска из ЦАН. Детям, содержащимся в ЦАН, предоставляется педагогическая и психологическая поддержка, однако единообразные, согласованные с уполномоченными органами реабилитационные и воспитательные программы для детей и их родителей, реализованные в форме специальных социальных услуг, в подавляющем числе ЦАН они не представляются. 

ЦАН, в отличие от центров временной изоляции, адаптации и реабилитации несовершеннолетних, на базе которых они созданы, не осуществляют содержание детей, совершивших преступления и нуждающихся во временной изоляции от общества. При этом ещё не найдено решения для содержания указанных детей. 

В результате сокращения функций и иных объективных причин в большинстве ЦАН, штатное расписание которых составляет до ста единиц, количество единовременно содержащихся детей зачастую значительно меньше обслуживающего их персонала. При этом ежегодная статистика отражает суммарно всех лиц, которые в течение каждого месяца содержались в ЦАН, и выглядит внушительно. 
В некоторых регионах одновременно с ЦАН имеются во многом дублирующие их функции и заполненные наполовину приюты.
Еще в меньшей мере использованы ресурсы специальных организаций образования для детей с девиантным поведением. При этом практически все они занимают значительные территории, имеют по нескольку корпусов и обладают значительными материально-техническими ресурсами.

При том что штатное расписание организаций предусматривает многочисленный служебный персонал, оно включает максимум двух социальных педагогов и одного психолога.
Внимания заслуживает вопрос организации процесса обучения несовершеннолетних в части совершенствования учебных программ и необходимости осуществления его на базе местных школ, что является обязательным условием ресоциализации детей, временно изолированных от общества.
Для воспитанников большинства специальных школ требуется создание полноценных условий для получения первой профессии по программам технического и профессионального образования, поскольку обучение осуществляется на заведомо устаревшем оборудовании без учета специальностей, востребованных в регионе, в связи с чем носит формальный характер. 
Ряд специфических проблем связан с работой единственной в стране специальной школы-интерната для несовершеннолетних, совершивших уголовно-наказуемые деяния до достижения ими возраста, с которого наступает уголовная ответственность» Управления образования ВКО где при проектной мощности 50 детей и штатной численности 40 сотрудника ежемесячно содержится от 1 до 4 несовершеннолетних.
Негативным фактором является стигматизация несовершеннолетних, содержащихся в специальных организациях образования - об этом свидетельствует само их название, указанное и в ряде законодательных актов. Несмотря на требования особой конфиденциальности в отношении несовершеннолетних, им выдаются свидетельства об окончании школ для детей с девиантным поведением, которые заведомо осложняют социальную адаптацию их выпускников. 
Имеется и ряд иных проблем, касающихся деятельности как каждого из видов организаций, так и конкретных организаций

Особую актуальность вопросу повышения эффективности функционирования вышеуказанных организаций, в том числе, использования средств, направляемых на их содержание, придает нехватка в стране кадровых и материально-технических ресурсов для работы с детьми, находящимися в трудной жизненной ситуации.

Речь идет как о традиционных направлениях работы, так и новых, связанных с детьми, находящимися в конфликте с законом, и обусловленных дальнейшей гуманизацией уголовного закона, развитием ювенального правосудия и института пробации.

Внедрение и практическое использование эффективных мер воздействия на несовершеннолетних, находящихся на учете органов внутренних дел, в том числе, службы пробации, крайне затруднено недостаточным развитием сферы соответствующих специальных социальных услуг в институциональном, организационном, методическом и кадровом аспектах, прежде всего - отсутствием системы специализированных структур, осуществляющих реабилитационные и воспитательные функции.  

 Учитывая вышеизложенное, представляется целесообразным уточнение функций ЦАН и создание на их базе (либо при них) центров адаптации и реабилитации для несовершеннолетних, находящихся в тяжелой жизненной ситуации, в том числе в конфликте с законом. 
Подобные центры после коррекции штатного расписания и увеличения числа профессионально подготовленных социальных работников и психологов смогут предоставлять по месту их нахождения комплексную социальную, психологическую и другие виды помощи в рамках услуг дневного пребывания детям и их семьям
 Являясь государственными структурами, они могли бы также осуществлять методическое руководство и контроль за качеством оказания соответствующих специальных социальных услуг в своих регионах. На базе ЦАН возможно развитие профессионального консультирования в вопросах бытового насилия, развитие дивергенции, поддержки позитивного родительства. 
Что касается специальных школ, то, в соответствии с международными стандартами (Гаванские правила, 1990 г., статья 30) и сложившейся международной практикой для обеспечения индивидуального подхода к несовершеннолетним таковые должны быть. Существующие школы требуют редислокации и разукрупнения зданий. Альтернативами должны стать небольшие помещения (в виде коттеджа) с вместимостью до 10 несовершеннолетних вблизи мест проживания и социально-реабилитационных мероприятий, в зависимости от потребностей детей и их семей. Такие альтернативные центры смогут также оказывать поддержку общеобразовательным школам в работе с детьми, которые пропускают школу.  
Освобождаемая же материально-техническая база специальных школ с учетом возможности проживания учащихся по месту обучения может использоваться для реализации в регионах новых государственных программ профтехобразования. Возможно также развитие других программ с привлечением НПО на базе школ, которые необходимы не только детям, но и населению данной местности (изучение компьютерной грамотности, само-занятость, спортивные секции, проведение творческих или лингвистических занятий).  
             Ряд вышеуказанных проблем на законодательном уровне отражен в соответствующем законопроекте, инициируемом депутатами. 
              Вместе с тем, большинство из них носит преимущественно организационный характер. 
              Представляется, что для их решения не требуется принятия и реализации дорогостоящих и долгосрочных программных документов. Вместе с тем, оно должно быть индивидуально для каждого региона и конкретной детской организации и осуществимо в краткие сроки и в рамках оптимизации использования имеющихся бюджетных средств.
О результатах рассмотрения настоящего запроса прошу сообщить в соответствии со статьей 27 Конституционного закона «О Парламенте Республики Казахстан и статусе его депутатов».

Депутат Мажилиса, 
член фракции партии «Нұр Отан» 
в Мажилисе Парламента 
Республики Казахстан                                        С. Бычкова
