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Уважаемый Данияр Талгатович!

Во исполнение Послания Президента "Третья модернизация Казахстана" в республиканском бюджете на 2017-2019 годы выделяется 2092,9 млрд. тенге на оздоровление банковского сектора.
Ранее, 29 июля, 7 сентября и 26 октября 2016 года, депутатской фракцией ДПК «Акжол» трижды были направлены запросы в Национальный банк с предложениями о защите интересов добросовестных заемщиков в рамках Программы рефинансирования ипотечных займов, выданных в иностранной валюте. 
В частности, мы указывали на то, что условия программы выгодны для тех, кто не оплачивает взятые кредиты, так как позволяет пересчитывать их займы по курсу валюты до девальвации тенге 2015 года.
А заёмщики, продолжающие добросовестно платить, невзирая на собственные трудности и повторяющиеся девальвации - теперь вынуждены гасить долг по текущему курсу, т.е. в среднем на 70-80% дороже.
При таком подходе они также потеряли возможность оплачивать займы, но по отношению к ним милосердия со стороны банков не наблюдается.
Мы указывали, что такой подход вместо поощрения добросовестных заёмщиков стимулирует именно уклонение от оплаты кредитов.
Более того, он противоречит нормам Конституции о равноправии граждан, независимо от имущественного положения, происхождения и т.д. Поэтому депутаты нашей фракции просили исправить сложившуюся несправедливость.
В Вашем ответе от 27 октября 2016 года указано, что для поддержки заемщиков, не соответствующих критериям Программы, и в целях недопущения социальной нестабильности среди населения, 28 июля 2016 г. Национальным банком, банками второго уровня и общественными объединениями был заключен меморандум, предусматривающий приостановление выселения заёмщиков, который действует 12 месяцев с даты подписания. 
То есть, в июле этого года начнутся выселения тех заёмщиков, кто добросовестно оплачивал валютные кредиты до девальвации, но после их пересчёта по новому курсу тенге просто разорился.
Тогда как тем, кто не платил, платежи оставили на прежнем уровне. И для них эта проблема решена.
Сотни ипотечников теперь кусают локти, что страдают за свою честность, когда надо было деньги взять и не отдавать. Видимо не случайно опять становится популярным выражение "Долги отдают только трусы".
В другом своём письме, теперь уже от 2 декабря 2016 года, Вы, уважаемый Данияр Талгатович, на предложения фракции "Ак жол" найти справедливое решение ответили следующее, цитирую: "Признавая неоднородность подхода Программы в зависимости от срока выдачи займа, в настоящее время отсутствует возможность расширения охвата займов, из-за ограниченности средств, выделенных на реализацию программы". 
Как отмечено выше, буквально на этой неделе на стабилизацию банковской сферы выделены те самые дополнительные средства, на нехватку которых вы ссылались, отвечая на наши запросы. 
В этой связи, а также в целях соблюдения норм Конституции о равенстве прав граждан, обеспечения общественной справедливости и сохранения социальной стабильности, просим Вас рассмотреть вопрос о выделении из указанных средств дополнительных денежных объёмов на решение вопроса добросовестных заемщиков, в том числе социально-уязвимых слоев населения, имеющих единственное жилье, и обеспечить конвертацию для их ипотечных валютных займов по курсу на 18 августа 2015 года.
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