07.02.2022                                                                               г. Нур-Султан
За новые подходы в реализации задач Ассамблеи народа Казахстана
Члены депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана в Мажилисе приняли участие во встрече с  заместителем Председателя – Заведующим Секретариатом Ассамблеи народа Казахстана М.Азильхановым.

Присутствовали председатель Комитета по развитию межэтнических отношений МИОР РК Г.Шойкин, депутаты Мажилиса А. Амирханян, И. Буларов, Н. Дементьева, В. Набиев, Ю. Ли, Ш.Осин.
В ходе встречи заместитель Председателя АНК акцентировал внимание на вопросах необходимости переформатирования и активизации работы в рамках задач, поставленных Главой государства в ходе выступления в Мажилисе Парламента РК 11 января, его интервью агентству «Хабар».
М.Азильханов подчеркнул необходимость практической и конкретной работы по реализации идеи «Жаңа Қазақстанды бірге құрайық!».
Он обратил внимание на активизацию взаимодействия депутатов с общественными структурами Ассамблеи народа Казахстана – Научно-экспертным советом и кафедрами АНК, советами общественного согласия, советами матерей, республиканским молодежным движением «Ассамблея жастары». Также было предложено закрепить кураторство депутатов за основными направлениями деятельности АНК и озвучены приоритетные направления работы по вопросам межэтнических отношений в рамках предстоящих выездов в регионы в контексте задач «слышащего государства».
Депутаты Мажилиса Парламента РК проинформировали участников встречи о проводимой работе и плане деятельности депутатской группы на текущий год. Были определены ключевые задачи совместной работы с общественными структурами АНК.

