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З А К О Н
РЕСПУБЛИКИ  КАЗАХСТАН


[bookmark: z4]О внесении изменений и дополнений в некоторые
законодательные акты  Республики Казахстан по
вопросам оборонной промышленности и 
государственного оборонного заказа


Статья 1. Внести изменения и дополнения в следующие законодательные акты Республики Казахстан:
[bookmark: z5]1. В Закон Республики Казахстан 15 июля 2010 года «Об использовании воздушного пространства Республики Казахстан и деятельности авиации»:
статью 15 дополнить подпунктами 11-1), 22) и 23) следующего содержания:
«11-1) разрабатывает и утверждает Инструкцию по организации летной работы в государственной авиации Республики Казахстан;»;
«22) разрабатывает и утверждает Инструкцию по организации объективного контроля полетов государственной авиации Республики Казахстан;
23) разрабатывает и утверждает Инструкцию о присвоении (подтверждении и снижении) классной квалификации авиационного персонала государственной авиации Республики Казахстан.»;

[bookmark: z36]2. В Закон Республики Казахстан от 18 марта 2019 года «Об оборонной промышленности и государственном оборонном заказе»:
[bookmark: z37]1) подпункт 36) статьи 1 после слов «государственных секретов» дополнить словами «, радиоэлектронной разведки»;
2) в статье 6:
дополнить подпунктами 16-1) и 26-1) следующего содержания:
 «16-1) разрабатывает и утверждает инструкцию по организации производственной деятельности объектов утилизации боеприпасов и взрывчатых веществ, по обеспечению безопасности при проведении данных видов работ и охраны;»;
«26-1) при наступлении обстоятельств непреодолимой силы принимает решение о продлении срока исполнения обязательств и(или) срока действия договора на выполнение государственного оборонного заказа по соглашению сторон;»;
подпункт 28) изложить в следующей редакции:
«28) обеспечивает соответствие товаров (продукции) военного назначения, товаров (продукции) двойного назначения (применения), работ военного назначения и услуг военного назначения, приобретаемых в рамках государственного оборонного заказа, тактико-техническому заданию (технической спецификации, тактико-технической характеристике), когда бюджетные средства в рамках государственного оборонного заказа предусмотрены в бюджете уполномоченного органа, в соответствии с правилами формирования, размещения и выполнения государственного оборонного заказа;»;
3) подпункт 9) статьи 7 после слов «предусмотренных подпунктами» дополнить цифрами «1-1),»;
4) в пункте 2 статьи 19:
в подпункте 1) слова «запасных частей и комплектующих к ним» исключить;
дополнить подпунктом 1-1) следующего содержания:
«1-1) разработка, производство (сборка), модернизация поставка запасных частей и комплектующих к вооружению, военной, автомобильной и специальной технике, специальным средствам;»;
дополнить частью третьей следующего содержания:
«Товары (продукция) военного назначения, товары (продукция) двойного назначения (применения), работы военного назначения и услуги военного назначения, не включенные в указанный перечень, по согласованию с уполномоченным органом приобретаются государственными органами в порядке, установленном законодательством Республики Казахстан о государственных закупках.»;
5) в абзаце третьем пункта 2 статьи 20 слова «сроков и» исключить;
6) пункт 2 статьи 23 дополнить подпунктом 8) следующего содержания:
«8) изменение срока исполнения договора в случае влияния на исполнение договора обстоятельств непреодолимой силы (форс-мажор), по взаимному согласию сторон;»;
7) подпункт 5) пункта 3 статьи 27 дополнить словами «в рамках исполнения государственного оборонного заказа»;
8) статью 28 исключить. 
9) пункт 2 статьи 29 изложить в следующей редакции:
«2. Для установления причин брака создается совместная комиссия с участием представителей получателя государственного оборонного заказа, исполнителя государственного оборонного заказа и военных представителей (при наличии). Порядок работы комиссии определяется правилами формирования, размещения и выполнения государственного оборонного заказа».».

Статья 2. Настоящий Закон вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования. 
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