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ОБСУЖДАЛОСЬ РАБОТА АКМОЛИНСКОГО ОБЛАСТНОГО МАСЛИХАТА ПО РАЗВИТИЮ АГРАРНОГО СЕКТОРА 
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23 февраля 2017 года в здании Мажилиса Парламента Республики Казахстан состоялось заседание Совета по региональной политике и работе с маслихатами при Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Республики Казахстан (далее - Совет) на тему: «О работе Акмолинского областного маслихата по развитию аграрного сектора в свете Послания Президента Республики Казахстан Н.А.Назарбаева «Третья модернизация Казахстана: глобальная конкурентоспособность»
На заседании Совета приняли участие руководство Фракции партии «Нұр Отан», депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан, представители Министерства сельского хозяйства Республики Казахстан, представители местных исполнительных и представительных органов.
На заседании были заслушаны выступлении представителей министерства сельского хозяйства и местных представительных органов.
В Послании Глава государства отметил, что аграрный сектор должен стать новым драйвером экономики. 

На сегодня у Казахстана есть все условия, чтобы занять на мировых продовольственных рынках свою нишу, и первую очередь благодаря экологически чистым продуктам питания. Для достижения поставленных задач, Главой Государства 14 февраля текущего года утверждена новая Государственная программа развития АПК. Ее основными приоритетами будет насыщение внутреннего рынка и развитие экспортного потенциала отечественной продукции, максимальное вовлечение мелких и средних хозяйств в сельскохозяйственные кооперации, эффективное использование водных ресурсов и развитие торгово-логистической инфраструктуры. 

Для реализации поставленных Главой Государства задач будут приняты следующие меры:

Первая задача – пересмотреть принципы субсидий. 

Исключаются 11 видов неэффективных субсидий, вносятся изменения в нормативы 35 видов субсидий.

В результате, при том же объеме бюджета охват производителей мерами господдержки увеличится в 7,5 раз (с 67 до 500 тыс.), и, прежде всего, мелких хозяйств и кооперативов.

При этом новые механизмы нацелены на конечный результат – урожайность, привес и загрузку перерабатывающих мощностей.

Вторая задача – объединение домашних и малых хозяйств в кооперативы 

и Третья задача – увеличение переработки продукции с необходимой инфраструктурой.

По поручению Главы государства в прошлом году начата реализация данного проекта. Создано 157 кооперативов с охватом 15 тысяч ЛПХ. На их базе организовано более ста молокоприемных пунктов и семи тысяч семейных откормплощадок.

В текущем году количество создаваемых кооперативов будет удвоено. В целом, в предстоящие пять лет услугами кооперативов будет охвачено полмиллиона ЛПХ и мелких хозяйств.

Кооперативы будут оказывать услуги по заготовке, хранению и транспортировке продукции, и, кроме того, по ветеринарии, кормопроизводству, агрохимии и кредитованию своих членов. В целом, кооперативы должны стать основой дальнейшего развития села.

Четвертая задача – повышение производительности труда и снижение производственных затрат.
В конце прошлого года создан специальный Центр трансферта агротехнологий, куда набираются специалисты со знанием иностранных языков. Ведется поиск эффективных мировых технологий и работа по их тиражированию.

В обновлении сельхозтехники будет применяться принцип приобретения отечественной и недорогой импортной техники. Раньше более 70% средств направлялось на покупку дорогостоящей импортной техники.

При этом лизинговые программы будут ориентированы на увеличение локализации отечественного производства, а бюджетные – на применение эффективных агротехнологий.

Пятая задача – повышение эффективности использования земли и увеличение площади орошаемых земель.

Реализация мер по вовлечению в оборот 600 тыс. га орошаемых земель. Это позволит увеличить площадь орошаемых земель до 2 млн га и производство сельхозпродукции на 500 млрд тенге.

В Госпрограмме предусматривается пересмотр механизмов субсидирования в растениеводстве, увеличение использования элитных семян и широкая поддержка агрохимии (с 3,5% до 6% по семенам, с 130 тыс. до 376,2 тыс. тонн по удобрениям).
Касательно задачи по увеличению инвестиций в агронауку, востребованную на производстве.

Финансирование научных исследований будет привязано к запросам агроформирований. При этом обязательным условием бюджетного финансирования будет наличие софинансирования со стороны бизнеса.

Начата работа по созданию двух агроцентров международного уровня на базе Национального аграрного университета в Алматы и Агротехнического университета в Астане (потребность средств на агроцентры – 8,2 млрд тенге, 23 НИИ – 1220 научных кадров, 4 ОПХ).
Для решения задачи по увеличению экспорта продовольственной продукции на 40% к 2021 году определены конкретные индикаторы в разрезе каждого года. (зерно с 649 до 715 млн долл., мука с 344 до 414 млн долл., маслосемена с 111 до 383 млн долл., раст. масло с 40 до 340 млн долл., говядина с 16 до 193 млн долл., баранина с 0,3 до 30 млн долл.). В текущем году ожидается увеличение на 10% (мука с 344 до 399 млн долл., маслосемена с 111 до 175 млн долл., раст. масло с 39,5 до 118 млн долл., говядина с 16 до 55 млн долл.).

Приняты специальные дорожные карты по рынкам России, Китая и Ирана, разрабатываются по Индии и странам Персидского залива. Особое внимание при этом обращено на гармонизацию регламентов и стандартов.

В соответствии с поручением Президента РК приоритетом экспортной политики будет являться экологически чистая продукция. Проводится работа по созданию национальной системы сертификации и контроля, стимулированию производства органической продукции.

По итогам обсуждения Советом совместно с участниками заседания будут выработаны рекомендации.
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