
Патриоттар форумында


2022 жылғы 3 маусым                                                                Нұр-Сұлтан қаласы

ҚХА Мәжілістегі депутаттық топ мүшелері мемлекеттік рәміздер қабылдаудың 30 жылдығына арналған Патриоттар форумына қатысты. 
[bookmark: _GoBack]Жиынға белгілі мәдениет өкілдері, мемлекет және қоғам қайраткерлері және ғалымдар қатысты. Бір жарым мыңға жуық делегат болды. Іс-шара аясында                   6 бағыттағы номинация бойынша жеңімпаздар марапатталды. Бұл «Ғылым және білім», «Мәдениет және спорт», «Медицина және волонтёрлік», «Өнеркәсіп және ауыл шаруашылығы», «Технология және бизнес», сондай-ақ «Ерекше ерлік (батылдық) көрсеткен азаматтар» атты номинациялар. 
Мысалы, «Өнеркәсіп және ауыл шаруашылығы» номинациясында Бейбіт Асанов, Аманжол Әріпов марапатталды Б.Асанов – өз қаражаты есебінен туған ауылында (Погадаев ауылы, Батыс Қазақстан облысы) спорт кешенін салған кәсіпкер. Мұнда ауылдықтар спортпен шұғылданып, мәдени шаралар өткізеді; 
А Әріпов, «БАХА SӦHNE» ЖШС директоры, Ақмола облысы Атбасар ауданы Покровка ауылында сұлы үлпегін өндіретін өндіретін зауытын салды. Фирмада 1000 ірі қара малға арналған бордақылау алаңшасы бар.  
«Медицина және волонтёрлік» номинациясында Күнұулу Закария атап өтілді, ол коронавирус жұқпасына қарсы QazCovid-in (QazVac) қазақстандық вакцинасын әзірлеушісі; Абылайхан Әбдіраш та марапатқа ие болды, ол пандемия кезінде  Нұр-Сұлтан қаласында кәсіби медициналық көмек көрсеткен волонтёр, бұл үшін «Қазақстанның медицина жастары» РҚБ құрды.
Жиынның негізгі мақсаты – қазақстандықтар арасында патриотизмді кеңінен насихаттау. Мәдениет және спорт министрлігі өкілдерінің айтуынша, осындай іс-шараларды әрі қарай да өткізу жоспарланады, өйткені олар балалардың патриотизм сезімін тәрбиелеуге және ең жақсы азаматтық қасиеттер көрсете білуге ықпал етеді.  







