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Азат Перуашев потребовал прекратить гонения на бизнес
Депутаты ДПК «Ак жол» убедительно просят Правительство, прокуратуру и суды прекратить давление фискальных органов на бизнес, доведение до банкротства работающих предприятий, запугивания предпринимателей и уголовные дела на них – об этом заявил руководитель партии Азат Перуашев на вчерашнем заседании Мажилиса.
Нижняя палата парламента обсуждала проект бюджета на 2022-2024 годы, при этом лидер фракции «Ак жол» обратил внимание, что прогнозируемый рост доходов бюджета до 2024 года, без учета трансфертов, на 97% планируется обеспечить за счёт налоговых поступлений.
«Увеличение поступлений планируется, в основном, за счёт «улучшения», а называя вещи своими именами - ужесточения налогового администрирования.
На практике это зачастую приводит к повторному налогообложению добросовестного бизнеса. В последние годы в почте депутатов фракции «Ак жол» такие обращения предпринимателей о произвольном толковании налоговиками своих полномочий при попустительстве судов – стали практически  ежедневными» - отметил он.
«Избыточное давление фискальных органов на бизнес, аресты счетов, доведение до банкротства ещё вчера успешно работавших предприятий, запугивания предпринимателей и уголовные дела на них – представляют угрозу деловому климату даже сегодня.
Бизнес становится опасным занятием не только для инвестиций, но и для свободы и здоровья предпринимателей. А намерение госорганов ужесточить эту практику – вызывает серьёзные опасения» - подчеркнул А.Перуашев.
«Мы убедительно просим Правительство, органы прокуратуры и особенно судебные инстанции не словами, а практическими шагами развеять такие опасения и доказать обратное» - добавил депутат.

