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Уважаемый Даурен Аскербекович!

Согласно Посланию Президента Республики, Казахстан Н. Назарбаева народу Казахстана «Третья модернизация Казахстана: глобальная конкурентоспособность» республиканским бюджетом на 2017-2019 годы предусмотрено увеличение расходов на 1 миллиард 359 миллионов тенге по программе «Формирование и реализация политики государства в сфере связи, информации и информатизации», в том числе и на консалтинговые услуги для разработки новой Государственной программы «Цифровой Казахстан».
В своем выступлении на пленарном заседании Мажилиса Парламента Республики Казахстан 15 февраля текущего года, в ходе рассмотрения законопроекта «О внесении изменений и дополнений в закон о Республиканском бюджете на 2017-2019 годы» Вами было отмечено, что сделаете доступным интернет и цифровые технологии для граждан в два этапа: с 2017 по 2019 годы - 1921 село и на втором этапе с 2020 по 2025 годы остальные порядка четырех тысяч сел.
Согласно информации, представленной АО «Национальная компания КазАвтоЖол», членам Комиссии по развитию транспортно-логистической инфраструктуры при фракции партии «Нур Отан» 390 километров международного коридора «Западная Европа- Западный Китай» не обеспечены интернет покрытием и мобильной связью – это участки дорог в Алматинской области на отрезке от Челека до Коктала 160 километров; в Жамбылской области на Кордайском горном перевале 70 километров и 160 километров между Актюбинской и Кызылординской областями на промежутке участка Иргиз-Саксаул.
Отсутствие какой-либо связи на этих участках дорог может привести к неблагоприятным последствиям, особенно в зимний период.
На основании изложенного, просим Вас рассмотреть возможность решения данного вопроса.
О принятых мерах просим проинформировать в письменном виде в установленные законом сроки.
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