7 июля 2022 г.
Народная партия Казахстана провела круглый стол по проблеме подушевого финансирования детских кружков на тему круглого стола: «АртСпорт: быть или не быть?»
Спикер: Депутат Смирнова Ирина Владимировна
Около полумиллиона детей, бесплатно посещают свыше 15 000 спортивных секций и творческих кружков в рамках программы «АртСпорт». Однако сейчас проект «АртСпорт» остановлен из-за нехватки бюджетных средств. Родители бьют тревогу. Детям отказывают в выдаче новых ваучеров, а секциям и кружкам не оплачивают их услуги.
[bookmark: _GoBack]Отозваны резонансные поправки в программу АртСпорт: казахстанцев услышали Министерство культуры и спорта РК отозвало проект приказа с изменениями в программу «Артспорт». Об этом стало известно сразу после завершения заседания «Круглого стола», который «Народная партия Казахстана» провела 5 июля с.г. совместно с экспертами, родителями, предпринимателями и депутатами. Поводом для встречи стали изменения в программу, предложенные Минкультуры и спорта РК, они вызвали повсеместную критику и недовольство родителей, детей и поставщиков услуг.
Обсуждение в НПК было тщательным и всесторонним: каждая сторона – многодетные мамы и папы, поставщик услуг, представители НПО, мажилисмены, Уполномоченный по правам ребенка в РК – все выступили со своими аргументами.
В итоге Министерство культуры и спорта отозвало проект приказа. Ожидается, что будет создана рабочая группа с участием родителей, поставщиков для доработки проект приказа.
В свою очередь, «Народная партия Казахстана» предлагает казахстанцам – родителям, детям, поставщикам услуг: вносите свои предложения для улучшения программы «Артспорт». Предлагайте, аргументируйте прямо под этим сообщением, используя опцию «Комментарии» или отправляйте письма Все ваши предложения НПК направит затем в рабочую группу МКС РК.
«Народная партия Казахстана» знает: победы не бывают легкими. Но «НПК» продолжает борьбу за народные интересы.

