[bookmark: _GoBack]27 февраля 2020 г. Депутаты фракции «Народные коммунисты» провели Круглый стол на тему: «О переселении жителей села Калачи, Есильского района, Акмолинской области», где имели место быть финансовые злоупотребления. 
На данном мероприятии присутствовали правоохранительные органы нужно было разобраться в этом вопросе.
Переселение жителей из сел Калачи и Красногорск проводилось четыре года назад. Причиной стали приступы странной «сонной болезни», поражавшей сельчан и приезжих. Тогда Правительством было принято решение о переселении граждан в другие населенные пункты, для этого требовалось построить им жилье или купить квартиры. На эти мероприятия бюджет выделил около двух миллиардов тенге.
– Пострадавшие настаивают на проведении расследования по расходам сумм, затраченных на переселение и строительство жилья, – заявил на пленарном заедании Мажилиса депутат от КНПК Владислав Косарев. – Им известны случаи фальсификации и злоупотреблений с целью хищения и разбазаривания бюджетных средств.
Доводы переселенцев подтверждает и заключение областного Департамента внутреннего аудита Министерства финансов РК. По мнению ревизоров, целевые трансферты выделены, но «задачи, цели и конечные результаты не реализованы в полном объеме».
– Из этого следует, что жилищные проблемы жителей названных населенных пунктов не решены, – подытожил Владислав Косарев. 
– Но, несмотря на это, уполномоченные органы и должностные лица до настоящего времени должных мер не приняли.
Депутат предложил Генеральной прокуратуре и антикоррупционным службам образовать специальную комиссию и внимательно изучить ситуацию. Запрос направлен на имя Генерального прокурора РК Гизата Нурдаулетова и главы Агентства по противодействию коррупции Алика Шпекбаева.
 

