Депутатский запрос Мамраева Б.Б.
Премьер-Министру Республики Казахстан Б.А. Сагинтаеву

Уважаемый Бакытжан Абдирович!

Наш депутатский запрос основан на Послании Елбасы народу Казахстана и адресуется Премьер-Министру Республики.
В Послании особое внимание уделено сфере здравоохранения. 
Одной из основных проблем фармацевтической отрасли республики является диспропорция производимой фармацевтической продукции, 90% которой составляют воспроизводимые лекарственные препараты, т.н. дженерики. Их выпуск осуществляется на основе импортных субстанций. Между тем рынок оригинальных отечественных препаратов составляет менее 10 %. 
По оценке специалистов, в республике имеется значительный научный задел в области разработки и внедрения в фармпроизводство более 50-ти новых препаратов.
Внедрение технологий производства новых отечественных лекарственных препаратов в крупные фармацевтические компании сдерживается из-за значительных финансовых затрат по адаптации новой технологии, оптимизации производственных режимов, валидационных и квалификационных мероприятий на существующем технологическом оборудовании.
На сегодня в стране практически отсутствуют возможности, позволяющие довести лабораторные технологии получения оригинальных субстанций и готовых лекарственных форм до промышленного производства.
По международным данным, производство лекарств является наиболее наукоемким и инновационным сектором мировой экономики. Фармацевтическая промышленность имеет сравнительно высокую добавленную стоимость своей продукции и для ее развития оптимален кластерный подход. 
На основании изложенного, для решения вопросов обеспечения населения страны недорогими и качественными отечественными лекарствами, модернизации их производства и стабилизации цен, считаем целесообразным принять отраслевую научно-техническую программу «Разработка оригинальных лекарственных препаратов и коммерциализация результатов их исследований на 2018-2019 годы». 
О результатах просим информировать в установленном порядке.
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