25 февраля 2022 г. состоялось расширенное заседание фракции НПК (подготовка к правительственному часу) на тему: «О проблемах и перспективах развития внутреннего туризма в Республике Казахстан». Докладчик – Министр культуры и спорта Республики Казахстан Абаев Д.А.
Глава Государства поставил перед Министерством очень четкую задачу: сфера туризма должна быть выведена из периферии государственной политики, став одним из драйверов экономического роста страны, для этого есть необходимые ресурсы: рекреационные, экологические, инвестиционные и людские.
Поставлена задача по созданию к 2025 году порядка 60 тыс. новых рабочих мест в отрасли туризма. Этому способствует как реализация инвестиционных и инфраструктурных проектов, так и активизация деятельности турбизнеса, которые в синергии генерируют занятость населения в различных отраслях экономики. 
Это в свою очередь требует обеспечения отрасли качественными кадрами. 
С 2020 года в городе Туркестан функционирует профильный Международный университет туризма и гостеприимства, в котором обучаются свыше 1,300 студентов по 7 направлениям.
Продолжается работа по цифровизации и маркетингу отрасли. Прорывным цифровым решением стал разработанный нацкомпанией «КазахТуризм» продукт E-Qonaq по учету иностранных туристов в местах размещения. Фактически E-Qonaq представляет актуальную информацию для органов миграции и дает статистический срез по туристам в режиме реального времени.
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