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                 Выступление по субсидированию АПК 


Уважаемый Ерлан Хайланович! 

Уважаемые депутаты и участники круглого стола!  

В соответствии с поручением Главы государства по совершенствованию механизма субсидирования АПК Министерством сельского хозяйства проведена следующая работа. 
Проведен тщательный анализ существующей системы субсидирования, создана специальная рабочая группа в составе 163 человек из числа представителей госорганов, депутатов Парламента, общественных организаций и агробизнеса с охватом всех регионов страны. 
Проведено 9 заседаний рабочей группы. По итогам проведенной работы выработан наиболее оптимальный вариант совершенствования механизма субсидирования, где учтены мнения большинства членов рабочей группы, фермерского сообщества и замечания контролирующих органов, и, прежде всего, Антикора. Сокращены 10 неэффективных, неактуальных, трудноконтролируемых и подверженных высоким коррупционным рискам виды субсидий, усилены меры по контролю и администрированию программы субсидирования.
Слайд 1. Все направления субсидирования по финансовым инструментам остаются:
–инвестиционное субсидирование с нормативами от 15% до 80% в зависимости от направления, на них я остановлюсь позже; 
- субсидирование ставки вознаграждения по кредитам и лизингу со снижением ставки для заемщика до 6% годовых;
- субсидирование страховых премий. В текущем году приказом Министерства от 18.08.2022 № 261 уже внесены изменения в Правила субсидирования страховых премий по увеличению норматива субсидирования страховых премий с 50% до 80%.
Увеличение норматива субсидирования страховых премий до 80% позволит создать условия по смягчению финансовых трудностей сельхозтоваропроизводителей при повторении засушливых сезонов, снизить риск невозврата кредитов, а также позволит удешевить стоимость страхового полиса и расширить площади застрахованных посевов и увеличить страхование скота и птиц.
- также сохраняется субсидирование страхования гарантирования займов, с размером гарантии до 50% от основного долга, по приоритетным направлениям – до 85%.  
Слайд 2. Что касается растениеводства, то здесь существующие направления и нормативы остаются. 
В целях повышения привлекательности производства сахарной свеклы повышается норматив субсидирования 1 тонны сахарной свеклы, сданной сахарным заводам, с 15 до 25 тыс. тенге.
В целях максимального снижения коррупционных рисков, улучшения процедуры администрирования и усиления контроля отменяются переводные заявки, процедура согласования постановлений местных исполнительных органов по направлениям и нормативам субсидирования сельхозкультур, минеральных удобрений, пестицидов заменяется процедурой предоставления предлагаемых объемов субсидирования в Министерство в электронном формате для анализа, также будет внедрена информационная система отслеживания передвижения семян.
Слайд 3. В животноводстве в целях поддержки отечественных племенных репродукторов, установлены единые нормативы на ввозимых тёлок, нетелей, ярок и переярок.
По молочному направлению норматив возмещения будет составлять 50% от стоимости за голову телки и нетеля, но не более 400 тыс. тенге на 1 голову (было отечественные 200 тыс.тг., СНГ- 225 тыс. тг. дальнее зарубежье 400 тыс. тг.). 
По мясному направлению – 50% от стоимости, но не более 300 тыс. тенге на 1 гол. (было отечественные 150 тыс.тг., СНГ- 225 тыс. тг. дальнее зарубежье 300 тыс. тг).
В овцеводстве норматив возмещения за голову ярки и переярки будет составлять 50% от стоимости, но не более 20 тыс. тг на 1 голову (было отечественные 15 тыс.тг., импортные 30 тыс. тг.). 
Норматив возмещения за голову свиноматки – 50% от стоимости, но не более 100 тыс. тг на 1 голову (было 140 тыс. тг.). 
Субсидирование племенного дела в птицеводстве предлагается оставить на уровне существующих норм и направлений поддержки. 
Наряду с этим отменяется норма по перечислению субсидий на специальный счет финансового института в банке второго уровня при импорте племскота. 
Слайд №4. Что касается селекционно-племенной работы, то здесь все основные виды и направления, а также нормативы остаются без изменений. Однако, в правилах будут более четко конкретизированы критерии и условия получения субсидий. Кроме того, из-за высоких коррупционных рисков предлагается отменить субсидирование аренды быков и баранов- производителей, а также субсидирование услуг племенных центров по искусственному осеменению, оказанных кооперативам, у которых нет скота в собственности. 
Слайд 5. Товарно-специфические субсидии предлагается оставить, как и прежде, за счет трансфертов общего характера. По молоку предлагается установить единый норматив для всех субъектов АПК на уровне 20 тенге за 1 кг молока, для тех кто реализует инвестиционные проекты – 45 тенге за 1 кг, в течение не более 7 лет. 
По яичному птицеводству для всех у кого мощность от 5 млн. шт. норматив будет 3 тенге за яйцо.
По мясному птицеводству для всех субъектов АПК – 50 тенге за 1 кг, для тех кто реализует инвестиционные проекты – 80 тенге за 1 кг в течении не более 7 лет.  
Это сделано для того, чтобы создать равные условия для конкуренции. По данному вопросу имеются замечания Антимонопольного агентства. (Субъекты, производящие одну и ту же продукцию (МТФ – молоко, Птицефабрики – мясо птицы) получают разные субсидии из-за того, что их мощности и размеры производства разные).  
Нормативы субсидирования по сдаче бычков и баранчиков на откорм и мясокомбинаты остаются неизменными. Сохранено субсидирование стоимости говядины для предприятий, имеющих мощность 1500 голов КРС в сутки (175 тенге).
Кроме того, отменяется субсидирование мяса индейки и водоплавающей птицы т.к. они не относятся к СЗТП.
По субсидированию кормов условия субсидирования остаются без изменений, правила, нормативы и критерии устанавливаются МИО. 
Слайд 6. В субсидировании стоимости сырья, закупленного для производства продукции глубокой переработки будет отменено субсидирование стоимости пшеницы для выработки клейковины и биоэтонола, так как товары не относятся к социально-значимым. Кроме того, субсидии будут выдаваться только на объем реализованной продукции, а не произведенной, как это существует сейчас. 
Слайд 7. Систематизированы все виды и направления в инвестиционном субсидировании. В целом, все виды указанные на слайде сохраняются. 
Также сохраняется субсидирование строительно-монтажных работ (СМР) с обязательным требованием о включении в группу специалистов по осмотру вновь построенных объектов работников областных управлений строительства и архитектуры.
Основным новшеством здесь является выделение инвестсубсидий на строительство предприятий по первичной и глубокой переработке шерсти и шкур в связи с тем, что данная функция Минсельхозу передана из Минэкономики.
Слайд 8. Следует отметить, что при совершенствовании механизма субсидирования особое внимание было акцентировано на выполнение рекомендаций Антикора. Основные результаты этой работы отражены на этом слайде. В связи с тем, что основная доля замечаний приходилась на снижение коррупционных рисков, связанных с влиянием человеческого фактора, система субсидирования переводится на новую цифровую платформу – государственную информационную систему субсидирования (ГИСС), которая интегрирована с основными государственными информационными системами. Она в пилотном режиме была запущена со второго полугодия текущего года и со следующего года придет на замену нынешней частной системе «Колдау» и ее услуги для фермеров будут бесплатными.
 Здесь помимо вышеуказанных видов субсидирования, подлежащих отмене, отражены и другие виды и направления субсидирования, которые исключаются из-за высоких коррупционных рисков, неактуальности. Это субсидирование рыбного хозяйства, стоимости вагончиков и строительства искусственных водоемов (пруда-копани) для сбора талых вод, затрат ревизионных союзов сельхозкооперативов по проведению аудита. Также отменяется норма, позволяющая получать инвестсубсидий авансом. Однако, эта норма не будет касаться, дочерних и зависимых компаний АО «НУХ «Байтерек» и банков второго уровня.
При строительстве скважин и колодцев для обводнения пастбищ будет субсидироваться только стоимость труб (материалов) и услуг по бурению (строительству). При этом отменяется субсидирование стоимости оборудований (переносные электростанции, солнечные панели, инверторы, глубинные насосы). Их рыночная стоимость разнятся в десятки раз в зависимости от страны производителя. Поэтому за счет поставки дешевых оборудований поставщики услуг и оборудований незаконно присваивали бюджетные средства.  
Наряду с этим в целях развития отечественного машиностроения предлагается норматив субсидирования стоимости импортной техники не имеющий локализации в республике установить на уровне 25%, имеющих локализацию снизить до 15%.  
Для реализации поручения Главы государства по развитию первичного семеноводства, а также свекловодства повышаются нормативы субсидирования специальной семеноводческой - до 80%, свекловичной и оросительной техники -до 50%.
В целом из 171 рекомендаций Антикора 120 исполняется, 27 – находится в работе, 5 исполняется частично. В то же время 19 рекомендаций остаются неисполненными. Это такие рекомендации как полная отмена всех субсидий, целесообразность субсидирования строительно-монтажных работ, импорта племенного скота, сахарной свеклы, а также другие меры, требующие концептуального пересмотра всей системы господдержки отрасли.      
[bookmark: _GoBack]Слайд 9. Новшеством, которое повысит эффективность субсидирования является введение встречных обязательств для получателей субсидий. Они будут выглядеть следующим образом:
· Реализация на внутреннем рынке произведенной продукции по рыночным ценам через региональные продовольственные торговые площадки;
· Не допустить снижения уровня средней заработной платы на 1 работника; 
· Обеспечить вложение инвестиций в основной капитал не реже чем 1 раз в 5 лет.
  Что касается инвестпроектов, то обязательства инвесторов будет заключаться в обеспечении достижения проектной мощности в соответствии с бизнес планом. 
Таким образом, ключевыми моментами новых правил субсидирования являются повышение эффективности и результативности выделенных субсидий через механизмы внедрения действенных инструментов контроля за выполнением встречных обязательств и их оценки, максимальное исключение коррупционных рисков и упрощение процедуры получения субсидий за счет цифровизации.
В заключение хотелось бы подчеркнуть, что данные подходы к совершенствованию механизма субсидирования будут отражены в новых правилах субсидирования и выставлены на портале «Открытые НПА» для публичного обсуждения.  С учетом полученных замечаний и предложений проект правил будут еще дорабатываться.
Благодарю за внимание! 

