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2022 жылғы 17 желтоқсанАстана қ.

ҚХА депутаттық тобының мүшелері «EXPO» халықаралық көрме орталығында басталған «Qogam Fest» жастар фестивалінің ашылуына қатысты. Бұл фестивальді Қазақстан Республикасы Ақпарат және әлеуметтік даму министрлігі мен «Қоғамдық келісім» РММ ұйымдастырды.
Жобаның мақсаты бірлік пен келісім қағидаттарына негізделген әртүрлі әлеуметтік-мәдени топтардың жастары үшін бірыңғай мәдени кеңістікті қалыптастыру болып табылады.
Іс-шараға хип-хоперлер, стрит бишілер (брейк-дансерлер), скейтбордшылар, футбол фристайлы, стритбол, паркуристер және т.б. өкілдері қатысты. Әр түрлі саланың 600-ден астам өкілдері өз бағыттары бойынша үздік атақтар үшін өзара сайысқа түсті. Арнайы шақырылған қонақтар мен төрешілер қатарында көрнекті спортшылар мен рекордшылар бар: қазақтың мықтысы, төрт дүркін әлем рекордсмені С. Цырульников, Азияның ең үздік фристайлшыларының бірі А. Қырғызбай, би жарыстарының бірнеше дүркін жеңімпазы. Хип-хоп жанрындағы би жарыстарының бірнеше дүркін жеңімпазыА.Саматов, брейк-данс чемпионаттарының жеңімпазы, халықаралық деңгейдегітөреші Н.Черников және басқа да көптеген танымалдар мен өз саласының мамандары.
Жобаны салтанатты түрде Қазақстан Республикасының Ақпарат және әлеуметтік даму министрі Д.Қыдырәлі сөз сөйлеп, елімізде осындай мәдени іс-шаралардың өткізілуі түрлі саладағы жастардың талпынуына игі ықпал ететінін атап өтті. өзара түсіністікке ұмтылу және бір-бірімен шығармашылық байланыс орнату.
Депутат С.Абдрахманов өз сөзінде елімізде жастардың рухани, мәдени дамуы және дене шынықтыру үшін жағдай жасалып жатқанын ерекше атап өтті. Жастарды қолдау мақсатында әлеуметтік шаралар да қарастырылған. Фестиваль барлық жастағы өскелең ұрпақты біріктіреді және жастардың шығармашылығы мен өзін-өзі көрсетуіне бағытталған.
Фестивальдің ашылу салтанатына Қазақстан Республикасы Парламентінің депутаттары, белгілі спортшылар, ҚХА-ның, этномәдени бірлестіктердің мүшелері, белсенділер, жастар ұйымдарының және БАҚ өкілдері қатысты. Одан кейін фестивальге қатысушылар мамандандырылған орындарда түрлі бағыттағы шеберліктерін көрсетіп, шеберлік сабақтарын өткізіп, кәсіби тәжірибелерімен бөлісті. 2 күнге созылған фестиваль қорытындысында ұсынылған пәндердің әрқайсысы бойынша жеңімпаздар анықталды. Жеңімпаздар бағалы сыйлықтармен марапатталды.
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