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Уважаемый Бакытжан Абдирович!

Как Вы знаете, водообеспеченность территории Казахстана является одной из самых низких среди стран евроазиатского континента. 
В Послании Президента Н.Назарбаева «Стратегия «Казахстан-2050: новый политический курс состоявшегося государства» острый дефицит водных ресурсов назван в числе десяти глобальных вызовов ХХІ века.
В связи с чем, Правительству было поручено последовательно, на первом этапе, к 2020 году решить проблему обеспечения населения питьевой водой, на втором, к 2040-му – орошения, а к 2050 году навсегда решить эту проблему.
 Кроме того, в ходе расширенных заседаний Правительства (от 9 сентября 2016 года, 3 февраля 2017 года) Глава государства неоднократно заострял внимание на вопросах эффективного накопления и использования водных ресурсов. 
По инициативе Президента и с его участием проводятся переговоры с пограничными с Казахстаном Китаем, Россией, Узбекистаном, Киргизстаном по справедливому вододелению рек Иртыш, Хоргос, Урал, Сырдарья, Чу и ряда других.
Особенно это становится актуальным в рамках реализации утвержденной Президентом «Государственной программы развития агропромышленного комплекса на 2017-2021 годы», где поставлена задача восстановления поливных земель и обеспечение сельских территорий достаточным объемом воды.
Одним из возможных составляющих решения поставленной Главой государства задачи, является перераспределение стока реки Угам, берущей начало и протекающей по Южно-Казахстанской области, а затем уходящей в Узбекистан.
Эта задача является крайне актуальной, поскольку в 4-х районах ЮКО (Казыгуртском, Сарыагашском, Махтааральском и Шардаринском) с численностью населения 700 тысяч человек испытывается значительный дефицит воды, как по количеству, так и по качеству, поскольку приходится использовать питьевую воду из открытых каналов, которая не соответствует санитарным нормам.
По информации государственных органов предложения по вододелению реки Угам на протяжении десяти лет обсуждается с узбекской стороной и в феврале 2017 года была достигнута договоренность по объемам распределяемой воды.
В связи с изложенным, просим поручить уполномоченным государственным органам ускорить решение вопроса по строительству гидросооружения по вододелению на реке Угам и группового водовода. 
Реализация данного проекта позволит решить вопрос увеличения водного баланса Казахстана и повысить качество питьевого водоснабжения и решения вопросов развития сельскохозяйственного потенциала крупного региона нашей страны.
О возможных сроках и принимаемых мерах по реализации данного проекта просим сообщить в установленном законом порядке.      
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