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Представлено МНЭ РК

СПРАВКА
по законопроекту «О местном самоуправлении 
в Республике Казахстан»
Министерством в реализацию поручений Главы государства и Концепции развития местного самоуправления в Республике Казахстан до 2025 года разработан проект Закона «О местном самоуправлении в Республике Казахстан», а также сопутствующий законопроект.

Основные новеллы законопроектов по местному самоуправлению:

1. Образование путем открытого голосования граждан, органа местного самоуправления на уровне городов районного значения, сел, поселков, сельских округов – кенес. 

Количество членов кенеса будет зависеть от численности проживающих граждан и количества населенных пунктов в сельском округе. При этом в кенесе будет обеспечено представительство от каждого населенного пункта, входящего в состав сельского округа.

Должность председателя кенеса будет постоянной и оплачиваемой из местного бюджета. 

На уровне городов областного и республиканского значения, столицы будет создан орган местного самоуправления – кенес городского самоуправления.

Состав кенеса городского самоуправления формируется из числа представителей участков в количестве один представитель от одного округа.

Представители избирательных участков, входящие в состав одного избирательного округа, формируют окружной кенес городского самоуправления и представляют интересы жителей соответствующего участка (округа). 

Члены окружного кенеса избирают одного представителя в кенес городского самоуправления путем открытого голосования большинством голосов от общего числа членов окружного кенеса городского самоуправления.

2. Расширение самостоятельности органов местного самоуправления.

Кенес будет утверждать бюджет и перечень платных работ и услуг, которые аппарат акима будет оказывать гражданам.

Все решения кенеса будут не просто решениями, отраженными в протоколе, а решениями в виде нормативно-правовых актов и будут подлежать обязательному исполнению на территории соответствующей административно-территориальной единицы. Соответствующие изменения будут внесены в Закон РК 
«О правовых актах».

3. Функциональные обязанности акима села также будут расширяться, в том числе с учетом того, что на сегодняшний день на сельских акимов «негласно» возложен ряд функций. Это:

- организация выставочно-ярмарочной деятельности;

- вопросы благоустройства и внешнего оформления общественных мест;

- организация раздельного сбора коммунальных отходов;

4. Фискальная децентрализация.

Планируется передать на IV уровень дополнительно некоторые виды налогов и платежей:

- плата за пользование водными ресурсами поверхностных источников; 

- лицензионный сбор за право занятия отдельными видами деятельности (оптовая и (или) розничная реализация бензина (кроме авиационного), дизельного топлива, экологического топлива; производство этилового спирта и (или) алкогольной продукции; оптовая и (или) розничная реализация алкогольной продукции и т.д.); 

- плата за пользование лицензиями на занятие отдельными видами деятельности;

- часть (50%) налога на имущество юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, которая будет распределяться маслихатом области.

Наряду с этим, аппаратам акима дается возможность увеличить сельский бюджет, оказывая услуги и привлекать дополнительных работников, по согласованию с кенесом, путем создания коммунального предприятия или прямого найма соответствующих специалистов по индивидуальному трудовому договору.

5. Упрощение государственных закупок для МСУ. 

Предлагается регулировать этот вопрос на уровне подзаконных актов и разработать отдельные правила осуществления государственных закупок для органов местного самоуправления. В данных правилах будут сокращены способы госзакупок и сроки их проведения.

Так, предлагается определить следующие способы закупок:

- из одного источника – до 2000 МРП;

- конкурс свыше 2 000 МРП (срок проведения 25 календарных дней); 

- способом запроса ценовых предложений до 8 000 МРП (срок проведения 7 календарных дней);
6. Маслихат и ревизионные комиссии.
В целях снижения зависимости ревизионных комиссий от местных исполнительных органов предлагается применить отдельный порядок финансирования через постоянную комиссию маслихата.

Для повышения качества отбора членов ревизионных комиссий их назначение будет осуществляться маслихатом, по представлению председателя ревизионной комиссии и согласованию с Высшей аудиторской палатой.

Законопроектом также предусмотрено расширение полномочий маслихатов. В частности, это участие в работе бюджетных комиссий акимата; инициирование уточнение бюджета по мере необходимости; мониторинг решения акиматами проблем, поднятых на отчетной встрече акима с населением и др.
