Баяндамашы: 
Ахмедьяров Ғалым Алғиұлы

Қайырлы күн, құрметті қатысушылар!

Қазақстанның өз қызметін бюджеттік қаражат аясында жүзеге асыратын ұйымдары тауарлар, жұмыстар және көрсетілетін қызметтерді сатып алу кезінде Қазақстан Республикасының мемлекеттік сатып алу туралы заңнамасын басшылыққа алатыны өздеріңізге белгілі.
Бүгінгі таңда Қазақстанның театрлары үшін сахна машинериясына арналған жарық, дыбыс, бейне жабдықтарын, құрамдас бөлшектерді, сондай-ақ осы жабдыққа қызмет көрсететін қызметтерді сатып алу едәуір күрделі. Бұдан бөлек сахнаға арналған қатты декорациялар мен күрделі көтергіш механизмдерді дайындауға маманданған кәсіпорындар жоқ. Постижерлік және гримдеу бұйымдары, балеттік аяқ киім мен спектакльдер қойылымы кезінде қажетті көптеген басқа заттар өндірілмейді. Мұның бәрі тар шеңберлі кәсіби бағыттағы ерекше тауарлар, жұмыстар және қызмет көрсетулер болып табылады, Қазақстанда олар үшін кең өткізу нарығы жоқ. Сәйкесінше отандық кәсіпкерлер аталған тауарларға қызығушылық танытпайды және олардың ерекше қызметтерді көрсетуге арналған жабдығы және тәжірибесі жоқ.
	Осыған байланысты шетелдік өндірушілерден осындай тауарларды, декорациялар дайындау бойынша жұмыстар мен қызметтерді іздеу және кейіннен тікелей жасасу арқылы бір көзден алу тәсілімен шарт жасасу қажеттілігі туындайды. 
Сонымен қатар «Мемлекеттік сатып алу туралы» Қазақстан Республикасы Заңының 41-бабының 2-тармағы тапсырыс берушіден өнім берушіні айқындауды және онымен мемлекеттік сатып алу туралы шартты мемлекеттік сатып алу веб-порталы арқылы жасасуды талап етеді.
Бұл редакция бейрезидент-әлеуетті өнім беруші мемлекеттік сатып алу веб-порталында тіркелуі тиіс дегенді білдіреді. Ол үшін бейрезидент-өнім берушіге заңды тұлғаны Қазақстан Республикасының салық төлеушісі ретінде тіркеу үшін бизнес-сәйкестендіру нөмірінің (БСН) болуы, сондай-ақ электрондық-цифрлық қолтаңбаны алу қажет. 
Алайда мәдениет ұйымдары бейрезидент-өнім берушілерде осы рәсімдерді өтуге және мемлекеттік сатып алуға қатысуға мүдделілік жоғын байқады.
Жоғарыда баяндалғанды ескере отырып, мемлекеттік сатып алу веб-порталының функционалын қолданбай-ақ өнім берушіні таңдау мүмкіндігін беру арқылы бейрезидент-өнім берушімен мемлекеттік сатып алу туралы шарт жасасу рәсімін қосымша пысықтау керек деп есептеймін.
Аталған мақсатқа қол жеткізу үшін «Мемлекеттік сатып алу туралы» Қазақстан Республикасы Заңының 41-бабының редакциясын осы баптың 2 және 3-тармақтары талаптарының бейрезидент-өнім берушілермен мемлекеттік сатып алу туралы тікелей шарт жасасу арқылы бір көзден алу тәсілімен мемлекеттік сатып алуға таралуын болғызбайтын тармақпен толықтыру арқылы пысықтау мүмкіндігін қарастыруды ұсынамын.
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Как Вам известно, организации культуры Казахстана, осуществляющие свою деятельность в рамках бюджетных средств, руководствуются законодательством Республики Казахстан о государственных закупках при приобретении товаров, работ и услуг.
На сегодняшний день для театров Казахстана довольно сложно приобрести световое, звуковое, видеооборудование, комплектующие для машинерии сцены, а также услуги по обслуживанию данного оборудования. Кроме того, нет предприятий, специализирующихся на изготовлении жестких декораций и  сложных подъемных мехнанизмов для сцены. Не производятся постижёрные и гримерные принадлежности, балетная обувь и многое другое, необходимое при постановке спектаклей. Все это является специфическим товаром, работами и услугами узкой профессиональной направленности, для которых в Казахстане отсутствуют широкие рынки сбыта. Соответственно, отечественные предприниматели не проявляют интереса к производству данных товаров и не имеют оборудования и опыта для оказания специфических услуг. 
	В связи с этим возникает необходимость поиска таких товаров, работ по изготовлению декораций и услуг у зарубежных производителей и последующего заключения договора способом из одного источника путем прямого заключения.
Вместе с тем, пункт 2 статьи 41 Закона  Республики Казахстан «О государственных закупках» требует, чтобы заказчик определил поставщика и заключил с ним договор о государственных закупках посредством веб-портала государственных закупок.
Данная редакция подразумевает, что потенциальный поставщик-нерезидент должен быть зарегистрирован на веб-портале государственных закупок. Для этого поставщику-нерезиденту необходимо наличие бизнес-идентификационного номера (БИН) для регистрации юридического лица в качестве налогоплательщика Республики Казахстан, а также получение электронно-цифровой подписи.
Однако, организации культуры столкнулись с тем, что поставщики-нерезиденты не заинтересованы в прохождении этих процедур и участии в государственных закупках.
Учитывая вышеизложенное, считаю необходимым дополнительно проработать процедуру заключения договора о государственных закупках с поставщиком-нерезидентом путем предоставления возможности выбора поставщика не используя функционал веб-портала государственных закупок.
Для достижения данной цели, предлагаю рассмотреть возможность доработки редакции статьи 41 Закона Республики Казахстан «О государственных закупках» путем дополнения пунктом, исключающим распространение требований пунктов 2 и 3 данной статьи на государственные закупки способом из одного источника путем прямого заключения договора о государственных закупках с поставщиками-нерезидентами.



