Выездная работа в регионе 
депутата Мажилиса Парламента 

Республики Казахстан Косарева В.Б.
ВКО  c 7 по 16 июля 2012г. 
9, 10 июля- г. Зыряновск.

С двухдневным визитом в Зыряновский район, в г.Зыряновск прибыл I секретарь, лидер Фракции КНПКа, депутат Мажилиса Парламента РК Косарев В.Б. 

9 июля- встреча с коммунистами района, на которой присутствовала депутат маслихата Монгулова С.К., посвящение в коммунисты троих молодых кандидатов.

10 июля- расширенное заседание Пленума зыряновского райкома партии с участием жителей города и района, обсуждались вопросы экологии, начисления пенсий, самозанятости. Посещение узницы трёх немецких лагерей Фёдоровой О.Ф. и вручение ей ордена за выдержку и отвагу.
  
В первый день, визита, Косарев В.Б. провел встречу с коммунистами района и  г.Зыряновска, на котором, так же присутствовала Монгулова С.К., депутат маслихата от КНПКа, где обсуждалось развитие и поддержание партии на местном уровне, более, того в этот день произошло знаменательное событие, как для райкома, так и для партии в целом, в ряды КНПКа изъявили, по собственному желанию, вступить совсем молодые ребята, а именно: Касымханов Сержан, 23 года, Раисов Азат, 20 лет и Ангелина Кан,18 лет. посвящение в коммунисты провел, сам, глава партии, отчего волнение ребят еще больше усилилось, и судя, по этому событию. можно сказать, что Партия жила, Партия жива, Партия будет жить вечно, справедливо и для нашего времени, времени дикого капиталлизма

 
 Второй день, приезда, ознаменовался расширенным заседанием Пленума зыряновского райкома партии с участием  жителей района и города, где поднимались и обсуждались наболевшие вопросы- вопросы экологии, пенсии, а также самозанятого населения.

Акимат Зыряновского района следуя указу главы государства Нурсултана Назарбаева о поддержке самозанятых  граждан, создает условия для возможности получения льготных кредитов. Коммунистическая партия Зыряновского района, во главе с Шынгысом Байдаулетовым выполняя решение партии, подключилась к решению данного вопроса.

 
Через ТОО"СПК Ертыс" было создано кредитное товарищество ТОО КТ "Бирлик Зырян" Первый секретарь района возглавил это товарищество. Члены этого товарищества получили  деньги от СПК на сумму 37 миллионов тенге.  Благодаря помощи  Шынгыса Байдаулетова, 19 предпринимателей организовали бизнес, получив кредит. Они создали животноводческие хозяйства, сейчас закупают корма, ремонтируют помещения. В ближайшее время будут закуплены 150 голов крупно-рогатого скота, 400 свиней, 50 коней, 300 голов мелко-рогатого скота. В рамках государственной программы "Дорожная карта бизнеса" предприниматели на льготных условиях получают поддержку от государства. Председатель правления , коммунист Шынгыс Байдаулетов активно обучает денежной политике людей, желающих организовать свое хозяйство, улучшить свое материальное положение, тем самым внося вклад в развитие животноводства нашей страны. Жесткие условия  государственной программы для получения льготного кредита, реальные возможности в создании хозяйства по выращиванию скота. Во всем этом нужно разбираться, Байдаулетов Ш. ведет большую работу с предпринимателями. Деятельность кредитного товарищества прозрачна. Бизнес-планы расписаны  по месяцам, по кварталам. Кредитное товарищество в своей работе учитывает опыт работы подобных объединений, лучшее применяется в практике. 180 человек претендовали на получение кредитов для малообеспеченных  и самозанятого населения, 39 человек выиграли конкурс. В районе создано три кредитных товариществ,  и одно из них самое крупное - ТОО КТ "Бирлик -Зырян". Коммунисты позвали людей, которые могут построить свой бизнес в сельском хозяйстве. 60 человек вовлечены в работу, по результатам которой они были самозаняты.

 
По завершению второго рабочего дня, лидер фракции и I секретарь Зыряновского райкома партии г.Зыряновска Байдаулетов Ш.К. посетили Ольгу Федоровну Федорову, можно смело сказать, последнего узника 3-х немецких лагерей, в числе которых оказался Бухендвальдский лагерь. В, еще, очень, юном возрасте, Ольге Федоровне довелось испытать все ужасы и тяготы концентрационных лагерей, но в 1945 году она и другие узники были освобождены Советской армией. Руководитель партии и I секретарь райкома пожелали благополучия и всех благ и вручили орден РФ за выдержку и отвагу.

  Вот таким, замечательным событием был завершен визит Лидера партии Косырева В.Б. 

11 июля- посещение Шемонаихинского района.

· село Барашки- встреча с жителями села, присутствовал аким первомайского сельского округа Уваров Валерий Васильевич, посещение Обелиска Якову Васильевичу Ушанову;

г. Шемонаиха- Круглый стол при Акиме Шемонаихинского района Токтарове А. Ж.- аким Шемонаихинского района, присутствовали:

· Лонской В. И.- заместитель акима Шемонаихинского района по вопросам экономики, финансов, сельского хозяйства;

· Баяндинов А. У.- депутат, секретарь Шемонаихинского маслихата, член партии «НурОтан» ;

· Миненко С. Ю.- начальник отдела Земельных отношений Шемонаихинского района;

· Микенин Н. В.- первый секретарь Шемонаихинского районного штаба;
· Глава крестьянского хозяйства «Камышинское»- Акулов В. И.;

· Директор ТОО «Востоксельхозпродукт» Глушков С. А.;

· Глава крестьянского хозяйства Цыглер Э. В..

Посещение крестьянского хозяйства Акулова В.А. (с. Камышинка), Дома культуры в селе.

В селе Убинка встреча с жителями села, обращавшимися к депутату:

· Черновой Н. Д.- пенсионерка

· Буткеевой Р. И.- пенсионерка

· Бадилиновой А. А.- врач

Посёлок Первомайский, дачное общество «Химик»

· Радченко К. С.- председатель некоммерческого потребительского кооператива, члены данного кооператива

12 июля- визит в г. Семей.

В Семее состоялись встречи с активистами партии г.Семей, Бескарагая, Курчатова, с акимом города Каримовым А.М и СМИ, с ветеранами партии и общественными объединениями ( "Движение "Поколение", Общество инвалидов-чернобыльцев, Общество инвалидов по зрению ). На встречах решались вопросы, волнующие жителей города, в частности, проблемы экологии, здравоохранения и о необходимости увеличения выплат пособий и пенсий.
12 июля аким Семея Айбек КАРИМОВ встретился с депутатом Мажилиса Парламента РК, секретарем Центрального комитета Коммунистической народной партии Казахстана Владиславом Косаревым.

В состоявшейся встрече также приняли участие начальник отдела внутренней политики акимата Семея Галия Смаилова и первый секретарь семейского филиала КНПК Оксана Шишкина.

В начале встречи Владислав Косарев поблагодарил акима Семея Айбека Каримова за оказанный прием и внимание. Мажилисмен от КНПК отметил, что первое знакомство с нашим городом у него состоялось в 1972 году в период его комсомольской юности.

«Здесь благодатная земля, родина многих исторических личностей. Думаю, у вашего города очень большое будущее», - отметил В. Косарев.

Говоря о цели визита, депутат нижней палаты Парламента отметил, что сейчас в городах и районах области находится группа народных избранников, которые проводят встречи с населением, рассказывают о реализации казахстанских законов, а также положений Послания Президента и других программных документов.

«Нам, коммунистам, важно, что глава государства затронул очень много направлений, которые наша партия считает главными. В частности, в новой программной статье «Социальная модернизация Казахстана: Двадцать шагов к 
Обществу Всеобщего Труда» Нурсултан Назарбаев отметил, что пора поставить в центр внимания простого человека труда, вовлечь его в активную деятельность по становлению экономики Казахстана и повышению уровня жизни», - сказал В. Косарев.

Делясь впечатлениями от поездки по сельским регионам, В. Косарев отметил положительный опыт села Камышинка, назвав этот населенный пункт образцовым, а его руководителя – достойным самой высокой награды. «Это пример того, как социальная программа стала основой для решения экономических проблем», - отметил он. Также глава КНПК вкратце рассказал о новой стратегии народных коммунистов - партии парламентского типа.

Аким Семея Айбек Каримов также отметил отличные показатели Камышинки, назвав это село образцом для сельских территорий Казахстана. Глава города также сообщил, что аналогичные показатели демонстрируют село Приречное и находящаяся там одноименная агрофирма.

Говоря о сельском хозяйстве в целом, аким города проинформировал В. Косарева о создании продовольственных поясов вокруг Семея.

«Мы начали с овощей, их реализации по фиксированной цене. Наравне с постройкой овощехранилищ сейчас внедряем новые технологии по их промышленной переработке. Думаю, с этим проблем в городе не будет, - сказал Айбек Каримов. – Следующий этап связан с обеспечением города молоком. Сейчас мы привлекаем инвесторов для создания нового молочного пояса. Локомотивом для мясо-молочной отрасли станет заработавший в Семее «Кожевенно-меховой комбинат». Не так давно прошло совещание по вопросам восстановления обучения по нужным для сельскохозяйственной и ветеринарной отраслей специальностям. Для решения этих вопросов у города есть все возможности».

Глава Семея отметил, что главное сейчас – структурное преобразование местной экономики, ее переориентация с легкой и пищевой промышленности на машиностроение и энергетику. «У нас есть хорошие перспективы, город занимает выгодное географическое положение, - отметил глава Семея. – Мы постоянно ощущаем внимание и поддержку Президента, правительства и руководства области».

А. Каримов познакомил В. Косарева с работой по генеральному плану развития Семея и плану детальной планировки, развитием инфраструктуры, программой жилищного строительства и благоустройства.

«Если в 2010 году на ремонт дорог было выделено 150 млн тенге, то в 2011 году эта сумма составила 360 млн тенге, а в текущем году выросла до 1 млрд 100 млн тенге, - сказал аким. – Солидные ресурсы, а это 200 млн тенге, выделены на реализацию программы термомодернизации. Средства, поступающие от государства, мы стараемся обратить на пользу простого народа».

В. Косарев заметил улучшение качества дорог Семея, назвав акима города Айбека Каримова опытным управленцем, ориентированным на работу с населением и понимающим его нужды.

Владислав Косарев и Оксана Шишкина отметили, что всегда находят понимание и поддержку со стороны органов власти - как на местном, так и на республиканском уровне. В свою очередь, Айбек Каримов сказал, что местная исполнительная власть выполняет конструктивные пожелания политических партий и представителей депутатского корпуса.

13 июля- г. Усть-Каменогоск.

13 июля- в Усть-Каменогорске, в Доме Дружбы народов состоялся Круглый стол, модератором выступил аким Восточно-Казахстанской области Б.Сапарбаев. Тема Круглого стола- «Роль политических партий в социальной модернизации области и их участие в создании конкурентоспособного и сильного Общества Всеобщего Труда». На встрече присутствовали председатель Экологического союза «Табигат» М.Елеусизов, руководители филиалов политических партий.

13 июля в ВК обкоме КНПК- встреча с ОО «Поколение», ветеранами партии и труда, изобретателями- Поповым В.В., Кенченбаевым Р.К.
13 июля в 11.00 в Доме Дружбы народов состоялся Круглый стол, модератором выступил аким Восточно-Казахстанской области Б.Сапарбаев. Тема Круглого стола- «Роль политических партий в социальной модернизации области и их участие в создании конкурентоспособного и сильного Общества Всеобщего Труда». На встрече присутствовали Руководитель депутатской фракции от КНПК в Мажилисе Парламента РК Владислав Косарев, председатель Экологического союза «Табигат» Мэлс Елеусизов.

Аким области отметил, что встреча, в первую очередь, направлена на обсуждение послания Президента  «Социальная модернизация Казахстана: Двадцать шагов к обществу всеобщего труда».
Косарев В.Б. отметил, что мы очень далеко отстали от того периода, когда работало советское предприятие, когда каждый работник данного предприятия имел какое-либо социалистическое обязательство, имел цель в жизни. Сегодня данную позицию растеряли. «Если для человека сделать всё, что ему необходимо, только тогда от него можно требовать отдачу. Сегодня государственные органы должны найти механизмы для вовлечения населения в трудовую деятельность». Депутат  рассказал о своей поездке в г.Семей, Урджарский и Шемонаихинский районы, Первомайский сельский округ, осветил существующие там проблемы и достижения.

Аким области пообещал во всём разобраться.

Елеусизов М.Х. отметил, что Восточный Казахстан является самой передовой областью в плане промышленности, экологии и инициатив. Исполнительная власть должна создавать условия для работы для своих граждан, рабочие места.

В своём выступлении «Интеграция общественности, политических партий  в решение экологических проблем и поднятии  рейтинга доверия у населения к принимаемым мерам».секретарь обкома ВК филиала Ботабаева Г.А. отметила, что «вопросы экологии не должны быть оторваны от социальных программ, успешно проводимых в области. Назрела необходимость принципиального обновления системы по мониторингу атмосферного воздуха. Народные коммунисты направили   запрос в Министерство ООС о качестве закупленного у ОАО «Союзатомприбор» оборудования,  и почему оно почти в два раза дороже более  современного,  с точностью замеров в 50 раз эффективнее, ответ последовал - внесены в реестр. Общественно-экологическая комиссия ВК обкома КНПК считает, что без качественного мониторинга невозможно бороться с промышленными предприятиями-загрязнителями.» Далее было отмечено, что «руководство АО «УМЗ» пытается убедить население в имиджевой значимости для страны перед международным сообществом и экологической безопасности для граждан предложения МАГАТЭ о создании БЯТ в нашем городе. Но, увы, это не так». Именно человеческий фактор повлиял на аварии 20 лет назад в Чернобыле, в 1990 году- в бериллиевом производстве АО «УМЗ», а затем и на АЭС «Фукусима-1». Так же было предложено кардинальное решение по создавшейся катастрофической ситуации в областном центре и ВКО в целом: на первом этапе- отделение уранового производства от бериллиевого, а затем и полный перенос промышленных предприятий АО «УМЗ», ТОО «Казцинк» и АО «Титано-магниевый комбанат» на 150-200 км от населения с организацией работы вахтовым методом. В настоящее время совместно с независимой газетой «Flash» народные коммунисты проводят опрос среди жителей областного центра по размещению БЯТ на АО «УМЗ» в г. Усть-Каменогорск.
14 июля- пригород г. Риддер

14 июля- посещение конефермы депутата Восточно-Казахстанского маслихата Н. Кузьмин в пригороде Риддера.

16 июля- г. Усть-Каменогорск

16 июля- встреча с партактивом- секретарями горкомов, райкомов

