Доклад по EcoQolday

Добрый день уважаемые депутаты Мажилиса! 

Хочу Вас поблагодарить за уделенное время.
Мой доклад посвящен двум направлениям деятельности, которые в ближайшее время начнут активно работать. 
Первое. С 5 февраля 2024 года начала работать автоматизированная система EcoQolday, Правила по которым утверждены Приказом Министра экологии и природных ресурсов 27 ноября 2023 года (приказ №332), а тарифы утверждены Постановлением Правительства 29 декабря 2023 года (ППРК №1250).
Таким образом действия Жасыл даму строго регламентированы законодательством, и мы осуществляем функции оператора программы.
Второе. В ближайшее время начнется финансирование проектов по материально-техническому дооснащению регионов.
Целью EcoQolday является поддержка предприятий, которые занимаются сбором, транспортировкой и переработкой отходов, подпадающих под расширенные обязательства производителей. 
EcoQolday облегчит бизнес-процессы в сфере управления отходами, окажет положительное влияние на экологическую обстановку в стране.
Справочно: за 2021 год выплачено 6,1 млрд тенге, в т.ч. по:
· автокомпонентам: собрано и переработано 47,2 тыс. тонн. Выплачено 1,1 млрд тенге
· упаковке (пластик, картон, стекло): собрано 120,6 тыс тонн, переработано 93,2 тыс. тонн. Выплачено 5,0 млрд тенге
Работа в системе распределена на роли (образователь, сборщик, транспортировщик и переработчик) и выстроена следующим образом:
1. При образовании отходов, физические или юридические лица могут зарегистрироваться в системе через мобильное приложение и в нём подать заявку на продажу собранных отходов.
2. Далее, сборщики предлагают свою цену и выкупают отходы у образователей.
В течение месяца сборщик собирает отходы отображая данные в EcoQolday (с указанием мест сбора отходов) и размещает объявления о продаже среди отечественных переработчиков.
3. В свою очередь, переработчики предлагают свои цены на выкуп этих отходов, а сборщик самостоятельно выбирает покупателя, с которым заключает договор.
4. После заключения договора с переработчиком, сборщик размещает объявление по транспортировке отходов. Сборщик самостоятельно выбирает транспортировщика, с которым также заключает договор о их перевозке до переработчика.
5. Переработчик через поверенное весовое оборудование принимает отходы от транспортировщика и подписывает акт о приеме-передаче отходов.
6. После завершения указанных процессов сборщики и переработчики вправе в установленные сроки направить отчеты Оператору, на основании которых будут осуществляться выплаты.
 Справочно: подача отчетов: сборщики по истечении месяца до 15 числа следующего месяца, а переработчики по завершению квартала до 25 числа следующего месяца.
Эти процессы доступны для всех зарегистрировавшихся в системе пользователей.
Справочно: в отличии от сбора и переработки отходов упаковки, где работают несколько юрлиц, предприятия, осуществляющие сбор и переработку отходов автокомпонентов и электрооборудования, выступают в системе в одном лице.
Ценовая политика и бизнес процессы участников системы, регулируются рыночными взаимоотношениями. 









Задачами Оператора являются:
1) предоставление платформы для участников;
2) проверка и регистрация участников;
Для регистрации в системе необходимо загрузить базовые документы, такие как: 
- справка о госрегистрации;
- разрешительные документы;
- документы, подтверждающие наличие необходимого оборудования. 
3) осуществление выплат за сбор, транспортировку и переработку отходов в рамках ставок, утвержденных Правительством. 
Со сборщиками и переработчиками Оператор подписывает в EcoQolday Типовые договора, на основании которых Оператором будут осуществляться выплаты.
Например, в 2024 году за 1 тонну полимерной (пластиковой) упаковки будет уплачиваться 67 379 тенге (18,25 МРП), в том числе за: 
- сбор 33 413 тенге (9,05 МРП)
- транспортировку 27 358 тенге (7,41 МРП)
- переработку 6 609 тенге (1,79 МРП).
Ставки выплат по другим видам отходов показаны на слайде. 
Справочно: выплаты не получают производители и импортеры применяющие собственную систему сбора и переработки отходов, а также мусоровывозящие организации, сортировочные комплексы и полигоны, которые получают тарифы за вывоз ТБО.
Всего, на эти цели на 2024 год предусмотрено 7,6 млрд тенге.
Дополнительно для развития инфраструктуры и реализации государственной экологической политики в области управления отходами планируется выделение 200 млрд тенге на проекты по внедрению в Республике Казахстан технологий сбора, транспортировки и переработки отходов, строительству заводов по переработке отходов, совершенствованию материально-технической базы организаций. 
Финансирование будет осуществлять через АО «Фонд развития промышленности» и является возвратным со ставкой вознаграждения не более 3% годовых, на срок от 3 до 15 лет.
	При этом, для получения льготного финансирования заявителям необходимо предоставить первоначальный взнос в размере 20%, в том числе 10% денежными средствами.
Данная мера является еще одним шагом в реализации Концепции по переходу Республики Казахстан к «зеленой экономике», с целевым уровнем переработки твердых бытовых отходов в объеме до 40% к 2030 году и 50% к 2050 году.


На сегодня, Жасыл даму сформированы два пула проектов, стоимость которых составляет порядка 273 млрд тенге, где:
- с высокой степенью проработки 13 проектов (8 мусоросортировочных комплексов c общей ежегодной производительностью 1,2 млн тонн и 5 заводов по переработке отходов, производительность которых составляет 556 тыс. тонн в год) в 9 регионах на сумму свыше 96 млрд тенге;
Справочно: по 2 проекта в городах Астана и Шымкент, Атырауской и Костанайской областях. 
По 1-му проекту в Павлодарской, Алматинской, Акмолинской, Кызылординской и Актюбинской областях.
	- на начальной стадии проработки 6 проектов по строительству мусоросортировочных комплексов (ежегодная производительность 1,85 млн тонн) в 6 регионах на сумму 176 млрд тенге.
Справочно: по 1-му проекту в городах Астана и Алматы,  Алматинской, Актюбинской, Восточно-Казахстанской областях и области Улытау.
Надо отметить, что 26 сентября 2023 года Правительством дано поручение акиматам утвердить программы по управлению коммунальными отходами, где будут определяться потребности в контейнерах, спецтехнике по вывозу мусора и перерабатывающих заводах с указанием источников финансирования, в том числе за счет средств Жасыл даму. 


Ранее, 18 мая 2023 года Министерством были утверждены Методические рекомендации по разработке программы управления коммунальными отходами (приказ №154) и направлены всем акиматам для руководства в работе.
Справочно: ПУКО утвержден в:
- городах Актобе, Павлодар, Экибастуз;
- районах Сандыктауский (Акмолинской области), Карасуйский и Узынкольский (Костанайской области), Теренкольскийм и Аккулы (Павлодарской области).
	По предварительным данным акиматов, потребность регионов составляет:
- свыше 82 тысяч контейнеров;
- 935 мусоровозов;
- 107 мусоросортировочных линий и заводов.
	На основании этих программ Жасыл даму на системной основе сможет поддерживать региональные проекты.
Дополнительно Министерством совместно с Жасыл даму предложены поправки в Экологический кодекс системные меры, предусматривающие финансирование проектов в рамках программ управления коммунальными отходами через банки второго уровня, по аналогии с механизмом, установленным в 604 Постановлении.
Эти меры позволят развить инфраструктуру в области управления отходами во всех регионах страны.
Благодарю за внимание. 
Готов ответить на Ваши вопросы.
