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Құрметті Қанат Асханұлы!
Құрметт Парламент Мәжілісінің депутаттары!
Құрметті кеңеске қатысушылар!

Пресечение и недопущение коррупционных правонарушений –одно из основных направлений работы Министерства. 
Работа проводится в центральном аппарате, в территориальных департаментах и подведомственных организациях.
Разрешите остановиться на наиболее актуальных направлениях.
Первое. Оказание государственных услуг. 
Здесь идет планомерная работа по переводу услуг в электронный формат. Цель – исключение взаимодействия услугополучателя с услугодателем. 
Сегодня в социально-трудовой сфере оказывается 51 вид госуслуг. Из них 48 видов оказываются в электронном виде, а 30 проактивно (портал «электронного правительства», мобильные приложения «eGov mobile» и БВУ, проактивно).
(по 2 ГУ в виду небольшой статистики принято решение не переводить в электронный формат, по услуге («Тестирование социальных работников в сфере социальной защиты населения») проект НПА находится на согласовании в ГО). 

Министерством на постоянной основе проводится трансформация и реинжиниринг госуслуг, направленный на автоматическое назначение пособий без участия человека.
(«Назначение государственного пособия многодетным матерям, награжденным подвесками «Алтын алқа», «Күміс алқа» или получившим ранее звание «Мать-героиня», награжденным орденами «Материнская слава» I и II степени», «Назначение государственного социального пособия по инвалидности», «Назначение единовременной выплаты на погребение», «Назначение специального государственного пособия» (в части лицам с инвалидностью 1, 2, 3 групп).

К примеру, если раньше при принятии решения о назначении пособий многодетным матерям, по инвалидности участвовали 
7 человек и время занимало 8 рабочих дней, то сейчас эту работу выполняет информационная система в течение 1 рабочего дня.
Сокращение подписантов и исключение некоторых сотрудников из процесса оказания государственных услуг по итогам 2023 года позволило сэкономить более 717 млн. тенге (без НДС).
Второе. В области медико-социальной экспертизы. Здесь акцент также направлен на сокращение прямого контакта населения со специалистами. 
Для этого введен заочный проактивный формат установления инвалидности. То есть освидетельствование и последующее назначение социальных выплат осуществляется на основе данных из информационных систем без участия заявителя.
Такой формат реализуется с 1 января 2022 года в пилотном режиме по всей территории страны. В прошлом году 30 % услуг по освидетельствованию прошло именно в этом режиме. 
На 01.01.2024 года поступило 76,4 тыс. заявок на заочное освидетельствование (30,4%). Медико-социальная экспертиза проводится по 12 видам нозологий.

С 2025 года в экспертизу будут введены независимые эксперты из числа врачей (онкологи, неврологи, хирурги и др.).
В текущем году планируется апробация такого механизма.
Третье. В рамках законодательства о противодействии коррупции министерством в прошлом году проведен внутренний анализ коррупционных рисков деятельности структурных подразделений (приказ МТСЗН от 1 февраля 2023 года № 30).
Анализом охвачены 6 структурных подразделений Министерства, а также комитеты труда и социальной защиты и по миграции.
Выявлено 16 рисков, разработан и утвержден план мероприятий по устранению причин и условий, способствующих совершению коррупционных правонарушений (Приказ № 151 от 15 мая 2023 года).
На сегодня все 16 рисков проработаны. Завершаются процедуры согласования с госорганами изменений в приказы Министра. Работа продолжается.
В текущем году Министерством запланировано проведение внешнего анализа. 
Четвертое. По инициативе Министерства разработаны и находятся в процессе подписания с заинтересованными госорганами Дорожные карты по недопущению противоправных действий для получения пенсионных и социальных выплат, технических средств реабилитации лицам с инвалидностью.
Вся работа будет проводиться совместно с Агентством по финансовому мониторингу.
Пятое. Для дальнейшего недопущения коррупционных правонарушений в Министерстве определены должностные лица, ответственные за реализацию Антикоррупционной политики в департаментах.
Подготовлена и направлена во все территориальные подразделения Комитета памятка о противодействии коррупции, с которой ознакомлены все сотрудники Министерства.
В территориальных департаментах оборудованы уголки по противодействию коррупции. В холлах приема услугополучателей демонстрируются антикоррупционные видеоролики. 
Во всех территориальных департаментах ведется видеонаблюдение приема граждан в отделах МСЭ, внедряется электронная очередь. 
Благодаря разъяснительной работе в 2023 году пресечено 
7 случаев попытки дачи взятки гражданами при проведении МСЭ. 
(Соответствующие заявления должностных лиц и материалы переданы правоохранительным органам, однако ими эти факты оставлены без рассмотрения в связи с недостаточностью оснований для начала досудебного расследования).

2 февраля этого года проведено обучение работников Министерства по вопросам законодательства в области противодействия коррупции с участием специалистов Агентства по противодействию коррупции.
В целом работа продолжается и находится на постоянном контроле Министерства.
