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Фракция партии «Нұр Отан»

в Мажилисе Парламента Республики Казахстан
рассмотрели вопросы местного самоуправления
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17 апреля 2017 года в Мажилисе Парламента Республики Казахстан под председательством Заместителя Председателя Палаты, руководителя Фракции партии «Нұр Отан» Исимбаевой Г.И. состоялось Собрание Фракции на тему: О мерах по внедрению самостоятельного бюджета и коммунальной собственности местного самоуправления в рамках реализации 98 Шага Плана Нации – 100 конкретных шагов и в свете Послания Президента страны народу Казахстана «Третья модернизация Казахстана: глобальная конкурентоспособность».  

В работе Собрания приняли участие Секретарь партии «Нұр Отан» Годунова Н.Н., Министр национальной экономики РК Сулейменов Т.М., руководитель представительства Канцелярии Премьер-Министра Республики Казахстан, руководство ряда государственных органов и организаций квазигосударственного сектора, представители средств массовой информации.

Открывая Собрание, Руководитель Фракции Г. Исимбаева отметила: «В 98 шаге Плана нации «100 конкретных шагов по реализации пяти институциональных реформ», инициированных Президентом страны Нурсултаном Абишевичем Назарбаевым поставлена задача внедрения самостоятельного бюджета на уровне сельского округа, аула, села, поселка, города районного значения.   В реализацию этой задачи в нынешнем Послании Главы государства также дан еще ряд поручений.  И в этом контексте исключительную важность имеет рассматриваемый сейчас в стенах Мажилиса законопроект  по вопросам развития местного самоуправления». 

 «Принятие этого закона даст широкие возможности для решения жизненно важных потребностей сельского населения, и в более короткие сроки» - отметила Г. Исимбаева. 

«Речь идет о расходах бюджетов на организацию водоснабжения населенных пунктов, строительство, ремонт и содержание автомобильных дорог, организацию сохранения государственного жилищного фонда.

Не менее важно и то, что с принятием закона решатся и такие ежедневные нужды  людей, как бесплатный подвоз учащихся до ближайшей школы и обратно в сельской местности, организация доставки тяжелобольных людей до больницы, оказание социальной помощи нуждающимся гражданам на дому и т.д.

И в принятии решений по всем этим вопросам будет участвовать население» - подчеркнула Руководитель Фракции. 


В своем выступлении Заместитель Руководителя Фракции, руководитель рабочей группы по рассмотрению законопроекта по вопросам местного самоуправления Базарбаев А.Е., который подчеркнул:«впервые, и во многом усилиями депутатов нашей Фракции, мы подвигли Правительство на разработку Плана мероприятий по практической реализации Закона еще до его принятия.  Было также отмечено, что проведена большая совместная работа депутатского корпуса и Правительства.


Министр национальной экономики Т. Сулейменов доложил о том, что совместно с заинтересованными государственными органами разработан и утвержден конкретный План мероприятий по внедрению самостоятельного бюджета и коммунальной собственности местного самоуправления.

Т. Сулейменов  и представители других государственных органов заверили депутатов, что все меры по своевременному и качественному внедрению IV уровня бюджета и коммунальной собственности будут приняты в установленные Планом мероприятий сроки до конца текущего года.

 В ходе Собрания представители государственных органов и организаций квазигосударственного сектора рассказали о том, какие меры принимаются для обеспечения  аппаратов акимов сельских округов кадрами, интернет связью и компьютерным оборудованием, готовности информационных систем, актуализации и интеграции баз данных государственных органов и др. 
По итогам Собрания принято постановление Фракции, в котором даны соответствующие рекомендации Правительству.
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