Депутатский запрос Сыздыкова Т.И.
Премьер-министру Республики Казахстан Сагинтаеву Б. А.


Уважаемый Бакытжан Абдирович!

Во время посещения регионов избиратели, местные исполнительные и представительные органы с беспокойством излагали проблемы, связанные с чрезвычайными ситуациями, издержками в законодательстве, влияющими на оперативность и эффективность действий при их устранении. Поступающие с мест обращения подтверждают её актуальность. 
Как известно, в случае наступления стихийного бедствия, катастрофы для осуществления специальных мероприятий гражданской защиты объявляется ЧС.
В соответствии со ст. 48 Закона РК «О гражданской защите» ЧС местного масштаба объявляют акимы административно-территориальных единиц. Но практика свидетельствует, что нормы действующего законодательства не позволяют оперативно приступить к осуществлению необходимых срочных мер по локализации и ликвидации опасности.
Обязательный порядок, предусмотренный Законом «О правовых актах» и приказом министра информации и коммуникации Республики Казахстан предполагает официальное опубликование его в Эталонном контрольном банке нормативных правовых актов Республики Казахстан для публичного обсуждения. Время уходит и на рассмотрение акта для получения экспертного заключения в Национальной палате предпринимателей, Общественном совете, местными представительными органами вопроса на сессиях для внесения соответствующих изменений в бюджет и выделения средств. Только после этих процедур, минимум через две недели, казначейство имеет право проводить соответствующие операции, а исполнители приступить к работам. К примеру, проект решения акима Осакаровского района Карагандинской области от 2 января текущего года об объявлении ЧС был введён в действие лишь 28 января.  
Вынужденная не оперативность местных исполнительных органов происходит и при объявлении противоэпизоотических, ветеринарно-санитарных мер, направленных на предотвращение, распространение или ликвидацию болезней людей и животных.
Такая волокита серьёзно влияет на оперативность и чрезвычайность принимаемых мер, снижает эффективность их, умножает трагические последствия.
В памяти людей «кызылагашская трагедия» и не только. Ежегодно в период весеннего половодья страдают от паводков многие регионы республики. Стихия безжалостно забирает жизни людей, сокращает поголовье скота, рушит целые посёлки, оставляя без крова население, выводит из строя дороги, плотины и дамбы, нанося большой урон экономике страны. Глубокий анализ с выявлением причин и последствий паводков, с серьёзными выводами, предполагает и трудная весна этого года. 
На наш взгляд, установленные вышеназванными законодательными актами сроки противоречат принципам гражданской защиты в части «минимизации угроз и ущерба гражданам и обществу от чрезвычайных ситуаций».  
В связи с вышеизложенным, просим Вас дать поручение изучить данную проблему и рассмотреть возможность упрощения процедуры принятия актов, касающихся ЧС, а в случае необходимости, инициировать соответствующие изменения в действующем законодательстве.  
Ответ просим предоставить в письменной форме в установленные законом сроки.

Члены фракции «Народные коммунисты»:
Т. Сыздыков
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М. Магеррамов
И. Смирнова  
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