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ФРАКЦИЯ ПАРТИИ «НҰР ОТАН»
В МАЖИЛИСЕ ПАРЛАМЕНТА РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН ОБСУДИЛА РАЗВИТИЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН
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28 апреля 2017 года в Мажилисе Парламента Республики Казахстан под председательством заместителя Председателя Мажилиса Парламента, Руководителя Фракции партии «Нұр Отан»  Исимбаевой Г.И. состоялось расширенное Собрание Фракции на тему: «Развитие предпринимательства в Республике Казахстан. Текущие вызовы и перспективы».


В работе Собрания приняли участие Председатель Мажилиса Парламента РК Нигматулин Н.З., Председатель Президиума Национальной палаты предпринимателей Республики Казахстан «Атамекен» Кулибаев Т.А., Секретарь партии «Нұр Отан» Годунова Н.Н.,  депутаты Мажилиса Парламента РК — члены депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана.                                            
Открывая Собрание, Руководитель Фракции Г. Исимбаева подчеркнула, что за годы независимости, благодаря целенаправленной политике Главы государства Н.А Назарбаева, направленной на развитие предпринимательства, эта сфера стала основой отечественной рыночной экономки, стратегическим приоритетом. 

   «В нынешнем Послании Президент страны поручил совершенствовать инструменты поддержки предпринимательства. Оно должно стать основным драйвером экономики, ее движущей силой на пути к модернизации.


Наша партия также взяла в своей Предвыборной программе обязательства по всемерной поддержке малого и среднего бизнеса.

А буквально на днях, в ходе 25-ой сессии Ассамблеи народа Казахстана, Глава государства поручил формировать общественное сознание, отвечающее задачам системной модернизации. И в этот процесс должны быть вовлечены все, в том числе и государство, и частный бизнес» - отметила Г. Исимбаева.


В своем вступительном слове Председатель Мажилиса Парламента Республики Казахстан Нигматулин Н.З. подчеркнул, что в настоящее время в Казахстане созданы и действуют все необходимые законодательные и организационные основы государственной поддержки предпринимательства.

Председатель Президиума Национальной палаты предпринимателей Республики Казахстан «Атамекен» Кулибаев Т.А. выразил от имени предпринимательского сообщества озабоченность количеством вносимых изменений в законодательство: «предпринимателю в такой неустойчивой регулятивной среде выбрать надежную стратегию развития – большой вопрос. Мы считаем, что процедура принятия законов должна быть достаточно сложной, и еще сложнее – изменить их или отменить. В зарубежных странах, лидирующих по развитию экономики – именно такой подход в этом вопросе.»

На Собрании с докладами также выступили заместители Председателя правления НПП «Атамекен»  Жумагазиев Э.Т. на тему: «Проект "Бастау Бизнес" (Программа развития продуктивной занятости и массового предпринимательства):  перспективы и барьеры на пути развития предпринимательства на селе» и Альтаев Н.Б. на тему: «Поддержка отечественного товаропроизводителя и повышение конкурентоспособности».

По итогам Собрания принято постановление Фракции, которым рекомендовано Президиуму Фракции изучить предложения по вопросам развития предпринимательства и защиты интересов бизнеса, прозвучавшие в ходе Собрания, и определить совместно с НПП «Атамекен» пути законодательного обеспечения их реализации.
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