Депутатский запрос Бопазова М.Д. 
Премьер-министру Республики Казахстан Сагинтаеву Б.А.
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Одним из наиболее значимых вопросов Каспийского региона, учитывая его уникальность и геополитическую значимость, является контроль и мониторинг экологической ситуации в акватории Каспийского моря.
Волевые политические решения конференций Тегеранской конвенции также отмечают важность проблемы охраны Каспийского моря и необходимость улучшения экологической ситуации, и основным комплексным подходом прикаспийских стран по обеспечению экологической безопасности Каспия является применение современных технологий экологического мониторинга.
Каспийский регион как уникальный природный ресурс требует использования государственных рычагов в решении задач экологической устойчивости и сохранения биоразнообразия.
Необходимо отметить, что использование данных дистанционного зондирования Земли при изучении и мониторинге природных экосистем и разворачивающейся антропогенной составляющей Каспия характеризуются комплексностью, достоверностью и объективностью и может развиваться в следующих направлениях: наблюдение за состоянием экосистемы и районами прессинга; оценка воздействия; прогноз и перспективы экологических изменений.
Космический мониторинг с точки зрения оперативного геопространственного анализа Каспийского региона, в том числе и прибрежной зоны, незаменимый информационный ресурс для регулирования природопользования и обеспечения экологической безопасности.
Вместе с тем, соблюдение природоохранных требований как отечественных природопользователей, так и участников Тегеранской конвенции, анализ управления морской акваторией и прибрежной зоной, мониторинг темпов деградации естественных экосистем Каспия, мониторинг нефтедобычи и освоения углеводородных ресурсов морского дна, определение несанкционированной врезки в нефтепровод, вопросы оперативного мониторинга ледового покрытия моря, аварийных разливов нефти и продуктов нефтедобычи, а также картирование местности инвентаризационного характера возможно только при наличии актуальной спутниковой информации.
В связи с чем, просим поручить заинтересованным государственным органам проработать возможность создания оперативной системы мониторинга казахстанского сектора Каспийского моря, а также принять меры по дальнейшему развитию отечественной системы космического мониторинга.
Ответ просим дать в письменной форме в соответствии с пунктом 4 статьи 27 Конституционного закона Республики Казахстан «О Парламенте Республики Казахстан и статусе его депутатов».
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