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Депутатский запрос Магеррамова М.М.
министру национальной экономики РК Сулейменову Т.М.

Уважаемый Тимур Муратович!

Продолжающийся мировой экономический кризис остаётся проблемой, несущей в себе серьёзные риски. Но в тоже время, как сказал Глава государства, «глобальный кризис – это не только опасность, но и новые возможности».
Президентом страны были инициированы программы, которые позволяют нам преодолевать этот сложный период без значительных потерь и потрясений.
Более того, предложенные программы дали возможность мобилизовать внутренние ресурсы для обеспечения экономического роста. Были поставлены конкретные задачи, направленные на активное осваивание экспортных ниш на мировом и региональном рынках, для этой цели рекомендовалось использовать экономические потенциалы близлежащих стран, таких как Россия, Китай, Иран, Монголия, Индия, Пакистан, страны Центральной Азии и Кавказа. Данная мера несёт в себе экономический прагматизм и долгосрочные интересы для Казахстана.
На основании вышеизложенного просим ответить:
Первое, что делается Министерством национальной экономики для исполнения поручения Главы государства в этой части?
Второе, в Послании народу Казахстана «Третья модернизация Казахстана: глобальная конкурентоспособность» в третьей комплексной задаче по горно-металлургическому и нефтегазовому комплексам, Президент страны поручил выходить на новые рынки и расширять географию поставок. Прошло три месяца со дня опубликования Послания, в этой связи, у Министерства национальной экономики есть уже проработанные предложения для Правительства, направленные на выполнение поставленной Главой государства задачи?
И в-третьих, существует ли совместная программа действий Министерства национальной экономики и Министерства иностранных дел по выполнению задач, обозначенных Президентом страны по определению новых рыночных ниш, созданию новых точек экономического роста, привлечению и созданию благоприятного инвестиционного климата с целью наращивания экономического потенциала страны.
Ответ на депутатский запрос просим дать письменно в установленный законодательством срок.
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