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Информация о рабочей поездке депутата Конурова А.О.

 в США  в рамках программы «Открытый мир»
В период с 3 по 12 апреля 2017 года в составе делегации Мажилиса Парламента Республики Казахстан в рамках программы «Открытый мир» депутат А.Конуров посетил Соединенные Штаты Америки (гг. Вашингтон, Бирмингем, Монтгомери, Нью-Йорк). В состав делегации вошли: депутаты А.Конуров, А.Сапарова, сотрудники Аппарата А.Есенжолов, А.Ракишева и Б.Ботабаева. 
4-6 апреля в г. Вашингтон состоялся ряд содержательных встреч с депутатами Палаты Представителей и Сената Конгресса США, руководством ведущих аналитических центров в области международных отношений и вопросов безопасности. 

В ходе встреч проинформировали американских коллег о ходе реализации Пяти институциональных реформ и программы инфраструктурного развития «Нурлы жол», о приоритетных направлениях Третьей модернизации Казахстана и предстоящей международной выставки «ЭКСПО 2017», о конституционных изменениях, направленных на усиление роли Парламента, о внешней политике Казахстана, в том числе в рамках непостоянного членства в СБ ООН на 2017-2018 гг., борьбы с международным терроризмом и экстремизмом, ядерного разоружения.     
Отдельной темой переговоров стало обсуждение действия поправки Джексона-Вэника в отношении Казахстана (поправка Джексона-Вэника в Закон о торговле США была принята в 1974 г. против Советского Союза. Сегодня она действует в отношении стран, которые, по мнению официального Вашингтона, препятствуют эмиграции из страны и нарушают права человека в целом).  
В ответ на обращение о необходимости отмены поправки Джексона-Вэника в отношении Казахстана конгрессмены Дэвид Прайс, Джон Муленар, Кевин Йодер, Фрэнсис Руни признав, что она «является пережитком прошлого и давно себя изжила», выразили готовность изучить данный вопрос. 

В ходе встречи с конгрессменами от штата Алабама, сопредседателем межпарламентской группы дружбы с Казахстаном Робертом Адерхольтом и депутатом Палаты Представителей Терри Севелл обсудили перспективные направления двустороннего инвестиционного сотрудничества, в том числе в области сельского хозяйства.   
Сенатор Роджер Уикер (глава американской делегации в ПА ОБСЕ, председатель Общего Комитета ПА ОБСЕ по политическим вопросам и безопасности) выразил заинтересованность во встрече с делегацией Казахстана в Минске в рамках предстоящей 26-ой ежегодной сессии Парламентской Ассамблеи ОБСЕ (5-9 июля 2017 года).       
Во время встречи с Исполнительным директором программы «Открытый мир» Джоном О’ Кифом, аналитиком Отдела по европейским делам, международным отношениям, обороне и торговле Центра исследований Библиотеки Конгресса США Кори Вельтом, директором Евразийского Центра имени Дину Патрициу при Атлантическом Совете США Джоном Хербстом, старшим научным сотрудником Института государственной политики при Джорджтаунском Университете Марком Харкинсом состоялся предметный обмен мнениями по широкому кругу актуальных вопросов региональной и глобальной повестки дня. 
7-12 апреля делегация посетила штат Алабама (гг. Бирмингем и Монтгомери).   
Состоялись встречи с Председателем Палаты Представителей Законодательного Собрания штата Алабама Маком МакКатченом, сенаторами Линдой Коулман-Мэдисон, Джеймсом Ваггонером и Кэмом Уордом, с депутатом Палаты Представителей Джеком Уильямсом, а также с судьей Верховного Суда штата Алабама Роем Муром.   
В качестве наблюдателя делегация приняла участие в работе пленарных заседаний Палаты Представителей и Сената Законодательного Собрания штата Алабама.  
В целях изучения американского опыта местного самоуправления делегация встретилась с мэром г.Веставия Хилс Эшли Карри, Управляющим менеджером города Джефри Доунсом и муниципальным судьей Джаджемом Джеймсом Стардевантом, административным советником мэра г.Бирмингем по экономическому развитию Скоти Колсоном. 
Состоялись встречи с ведущими научными сотрудниками Совета по исследованиям общественно-политических коммуникаций штата Алабама Томасом Спенсером и Джо Адамсом, с совладельцем и издателем медийной компании «Weld Birmingham» Марком Келли, с членами Ассоциации лесного хозяйства штата Алабама и Национальной Республиканской Ассоциации юристов.   
В ходе визита делегация ознакомилась с осуществлением государственной власти США, основанной на принципе ее разделения на законодательную, исполнительную и судебную ветви и их взаимодействия между собой с использованием системы сдержек и противовесов, с деятельностью служб, обеспечивающих деятельность Конгресса США, работой Центра исследований Библиотеки Конгресса, а также с организацией деятельности местных органов власти в штате Алабама.  
      
Изучили опыт становления политической системы США, политических партий, представленных в Конгрессе и на уровне законодательных собраний штатов, формирования федерального и местного бюджетов, системы налогообложения, основы государственного регулирования лоббизма, а также контроля за деятельностью лоббистских организаций.    
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