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Оплот коммунистического движения 
В Астане состоялась встреча делегации Коммунистической партии Вьетнама (КПВ) с их «коллегами» из Коммунистической Народной партии Казахстана (КНПК).
В самом начале беседы, секретарь ЦК КНПК, депутат Мажилиса Парламента РК Жамбыл Ахметбеков поздравил гостей с наступающим праздником – Днем воссоединения Вьетнама и пожелал новых успехов.
- Сотрудничество между двумя нашими странами получило положительное развитие, - отметил казахстанский коммунист, напомнив, что не так давно Вьетнам и страны ЕАЭС подписали ряд соглашений. – Это дает хорошие результаты. КНПК всецело эти программы и соглашения поддерживает.
Ахметбеков подробно рассказал о работе парламентской фракции «Народные коммунисты», а также об участии представителей партии в межпарламентской группе по сотрудничеству между Вьетнамом и Казахстаном.
Лидер фракции «Народные коммунисты» Владислав Косарев, в своем выступлении отметил, что вьетнамские товарищи являются одним из оплотов коммунистического движения на планете.
- У нас сохранилось советское уважение к вьетнамскому народу, - отметил он. 
-  Вы, вьетнамцы подаете пример всем коммунистам, как надо работать, как надо вести народ к лучшей жизни. Народ Вьетнама сохраняет глубокую верность Коммунистической партии Вьетнама. И Коммунистическая партия Вьетнама оправдывает это доверие.
Со своей стороны, глава делегации, член ЦК КПВ, заведующий отделом внешних связей Хоанг Бинь Куан рассказал о непростом пути становления, который прошла его страна после войны.
- Если сейчас вы посетите Вьетнам, вы увидите процветающее государство, - отметил он. – Повысилась наша позиция на международной арене. Все наши успехи являются основой для продолжения наших программ и реформ.
Хоанг Бинь Куан рассказал о состоявшемся не так давно XII Съезде партии, который он назвал «историческим».
- Один из успехов Съезда – мы оценили по достоинству наши достижения, - подчеркнул глава делегации. 
- Это подтверждает правильность нашего курса. И что путь коммунизма – это правильный путь для нас. Сейчас в мире обсуждают модели развития, модели устройства государства. Наши достижения показывают, что мы на правильном пути. 
Вьетнамский гость подчеркнул, что партии нужно поддерживать тесную связь с населением.
- Нужно заботиться о народе, - уверен он. 
- Народ – это основа системы. Эта идея принадлежит нашему руководителю Хо Ши Мину. Если народ не верит в нас – это уже конец. Если программа партии отвечает интересам народа – народ поддерживает эту партию.
Говоря о международных отношениях, Хоанг Бинь Куан констатировал, что одна из проблем сотрудничества Казахстана и Вьетнама – расстояние. И она сейчас активно решается. Существует совместный проект о создании транспортного коридора из Казахстана, через Китай во Вьетнам.
- Первый контейнерный поезд уже прошел этот путь, - сообщил глава делегации. 
- Мы уже подписали договор о доставке казахстанской пшеницы. 
Продолжить сотрудничество обе стороны планируют и в рамках ЭКСПО-2017 с дальнейшими перспективами на будущее. 
