Депутатский запрос Темиржанова М.Б.

Премьер-министру Республики Казахстан Сагинтаеву Б.А.

Уважаемый Бакытжан Абдирович!

В соответствии со статьей 27 Конституционного закона Республики Казахстан «О Парламенте Республики Казахстан и статусе его депутатов» обращаемся к Вам с настоящим депутатским запросом.

В целях реализации поручений Главы Государства и постановления Правительства РК был утвержден комплексный план приватизации на 2016-2020 годы и список объектов, подлежащих передаче в конкурентную среду.

Согласно информации, предоставленной НУХ «КазАгро», одной из компаний, выставляемой на продажу, является АО «КазАгроФинанс.

Опасение многих сельхозтоваропроизводителей вызывают аргументы руководителей КазАгро о том, что АО «КазАгроФинанс» выполнила задачу, поставленную при создании, и на данный момент работает в конкурентном поле.  

Мы позволим себе не согласится с данным утверждением по той простой причине, что средний возраст более 80% зерноуборочных комбайнов и тракторов 13–14 лет, при нормативном сроке эксплуатации 8–10 лет, списанию подлежит 71% зерноуборочных комбайнов, 93% тракторов и 95% сеялок, существующий парк сельхозтехники в целом имеет износ в пределах 87%. Среднегодовая обновляемость парка сельхозтехники в Казахстане составляет всего 1,5%. Рынок лизинга сельхозтехники только начинает набирать оборот и основной рост обеспечивается за счет программ АО «Казагрофинанс», который является финансовым агентом по реализации бюджетных программ, направленных на повышение экономической доступности финансовых услуг для субъектов АПК.

Ведь сегодня, согласно рейтингу ведущих лизинговых компаний по итогам 2015г., проведенных компанией RAEX («Эксперт РА Казахстан»), доля АО «КазАгроФинанс» в общем объеме лизинговых операций в АПК РК составляет 70%. 


На текущий момент клиентами АО «КАФ» являются около 6,0 тыс. сельхозпредприятий, с которыми заключены более 14,0 тыс. договоров на общую сумму порядка 400,0 млрд.тенге.

По состоянию на 01.08.2016г.  ссудный портфель АО КАФ составил 253 млрд.тенге, что составляет около 46% от общего портфеля АО НУХ «КазАгро».

В настоящее время АО КАФ является самым крупным игроком на рынке финансового лизинга - техники, оборудования и КРС. 

В рамках реализации программы «Развитие экспортного потенциала мяса КРС» завезено в республику 44 348 голов племенного поголовья.

Всего за период 2000-2015 гг. профинансирован закуп более 34 тыс. единиц техники и оборудования на сумму 344,8 млрд. тенге.

АО КазАгроФинанс в рамках обеспечения займов, осуществляет принятие в залог имущество заемщиков.   

В настоящее время в залоговом распоряжении КАФ находится чуть более 354 тыс.га земельных участков, биологических активов – более 7 600 голов КРС, а также недвижимое имущество и другие активы. 

Общая стоимость имущества (залоговая), находящегося в обеспечении займов АО «КАФ», составляет 127,3 млрд. тенге.

Исходя из вышеизложенного, возникает ряд вопросов:
1. Какой механизм передачи АО «КАФ» в конкурентную среду?

2. В какие сроки предполагается провести процедуру приватизации и по какой форме?
3. Предусматривается ли поэтапная приватизация, в том числе посредством государственно-частного партнерства, если нет, то по какой причине?

4. Каким образом будут защищены права сельхозтоваропроизводителей, заключивших долгосрочные кредитные и лизинговые договора и т.д.?      

Ответ просим представить в письменном виде в установленные законом сроки.
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