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Депутатский запрос Ахметбекова Ж.А.
Председателю Национального Банка РК Акишеву Д.Т.
Уважаемый Данияр Талгатович!

В депутатскую фракцию «Народные коммунисты» часто обращаются чернобыльцы по вопросам жизнедеятельностью и социальных условий участников ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС 1986-1989 гг. В частности, к нам обратилась с заявлением Общественная организация «Союз Чернобыль» г.Астана, которая просит обратить внимание на проблемы участников ливидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС. 
На сегодняшний день эти участники, пострадавшие от радиации, сталкиваются с рядом серьезных проблем, связанных с отсутствием квалифицированных специалистов по лучевым болезням в нашей республике и льготным снабжением лекарственными препаратами для лечения от последствий радиоактивного облучения. 
В настоящее время от 32 тысячи участников ликвидации последствий аварии Чернобыльской АЭС в живых остались около 6 тысяч человек, большая часть из них в связи с ухудшением здоровья осталась без работы или вынуждены были перейти на низкооплачиваемые работы. Лицам, потерявшим свое здоровье вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС (больше половины оставшихся в живых), выплачиваются социальные пособия, не покрывающие ущерб, причиненных им здоровью, и имеется опасение того, что эти лица могут не дожить до пенсионного возраста. 
Получаемые ими специальные государственные пособия порой не покрывают даже затрат на приобретение медикаментов. Все это привело к тому, что уровень жизни ликвидаторов аварии оказалось за чертой ниже прожиточного минимума в стране.
В связи с вышеизложенным, чтобы хоть каким то образом облегчить учесть ликвидаторов, кто с честью и до конца выполнял свой долг перед Родиной, просим Вас инициировать Правительству изменения касательно пенсионного законодательства, конкретно рассмотреть и по возможности содействовать в решении следующих вопросов: 
- о даче возможность вкладчикам-чернобыльцам использовать свои накопления из Единого Накопительного Пенсионного Фонда до наступления пенсионного возраста;
- о снижении ставки ипотечного кредитования или списании банковских вознаграждении, обеспеченных залогом в виде движимого и недвижимого имущества,  а также по возможности рассмотрении вопроса по списанию остатков суммы с лиц, не имеющих просроченной задолженности по кредиту. 
Просим рассмотреть депутатский запрос и дать ответ в порядке, предусмотренном действующим законодательством Республики Казахстан.

Члены фракции КНПК 
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