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Депутатский запрос Смирновой И.В.
Премьер-Министру Республики Казахстан Сагинтаеву Б.А.

Уважаемый Бакытжан Абдирович!

12 мая на Парламентских слушаниях: «Об обеспечении населения лекарственными средствами в рамках гарантированного объема бесплатной медицинской помощи и о состоянии и развитии фармацевтической отрасли в Республике Казахстан» было отмечено, что в скором времени до 60% всех лекарственных средств в своей основе будут состоять из растений. Казахстан же имеет огромное разнообразие лекарственных дикорастущих растений, что является преимуществом и возможностью для развития и расширения фармакологии в стране. 
Вместе с тем, многие ценные растения, которые в нашей стране не находятся под охраной государства, в сопредельных государствах внесены в «Красную книгу» или запрещены к вывозу в виде сырья. Отсутствие защитных механизмов ведет к варварской до́быче таких растений не только нашими заготовителями, но и иностранными. Самовольная нерегулируемая, бессистемная и массовая заготовка может привести к потере популяции некоторых ценнейших растений. 
Приведем пример. Лекарственные растения солодка, циста́нхе – женьшень пустыни являются основой многих лекарственных средств. Уже сейчас они подвержены исчезновению из-за бесконтрольной добы́чи. Эти растения вывозят в Китай, Японию, Корею и другие страны.
В статье Главы государства «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания» особо отмечено, что модернизация невозможна без изменения ряда привычек и стереотипов. На протяжении столетий наши предки сохранили уникальный экологический правильный уклад жизни, сохраняя среду обитания, ресурсы земли, очень прагматично и экономно расходуя ее ресурсы». Поэтому нам нужно не забывать традиции народа и так же, как и предки беречь природу, и в частности, дикорастущие растения, многие из которых еще являются и лекарственными.
Считаем, что необходимо провести ревизию лекарственных растений, определить количественную базу и обеспечить сохранность жесткими охранными процедурами, такими как – внесение в список защищаемых растений, внесение в «Красную книгу», ужесточение правил вывоза растений в виде сырья с территории Казахстана и др. Это приведет не только к сохранению популяций дикорастущих лекарственных растений, но и к развитию фармацевтической промышленности в целом. 
Ответ просим дать письменно в установленный законодательством срок.
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