Депутатский запрос Хахазова Ш.Х 
Премьер-Министру Республики Казахстан Сагинтаеву Б.А.

Уважаемый Бакытжан Абдирович!

	В своем запросе мы хотели бы обратить Ваше внимание на неблагополучную ситуацию, сложившуюся в сфере обслуживания домовых лифтов в целом по стране. 
	Так, в Астане только за последние 5 месяцев произошло 3 случая падения лифтов, где люди чудом остались живы, получив при этом физические и моральные травмы. В целом за последний год в столице было зафиксировано более 30 инцидентов, связанных со сбоями эксплуатации лифтов.
Не менее остро ситуация сложилась с лифтами и в других городах страны. Например, в Павлодаре в течение одного месяца происходит более 25 аварийных вызовов. В Уральске за 6 лет произведена замена всего 7 лифтов, а в Алматы и вовсе порядка 70% лифтовых механизмов требуют замены. В Шымкенте также наблюдается критическое положение дел в этой сфере. Около 80% лифтов давно превысили положенный 25-летний срок эксплуатации, и продолжают работать, пока не повлекут за собой трагические события. 
Согласно статистике, на сегодняшний день в жилищной сфере республики около 6000 лифтов превысили свой нормативный срок эксплуатации и требуют первоочередной замены. При этом жильцы домов ежемесячно оплачивают услуги лифтовых компаний, в обязанность которых входит качественное техническое обслуживание лифтов. Недобросовестное исполнение своих функций лифтообслуживающими компаниями, как правило, приводит к одному результату – росту аварийности и несчастным случаям.
 Сложившаяся практика показывает, что монтажом, эксплуатацией лифтового оборудования и экспертизой его состояния в Казахстане занимаются исключительно частные компании. В условиях отсутствия лицензирования их численность на рынке растет стремительными темпами. Среди них немало компаний-однодневок. Не имея ни надлежащей материально-технической базы, ни опыта, ни профессиональных кадров и в большинстве случаях банально подкупая КСК низкой ценой своих услуг, они берутся выполнять работу, непосредственно связанную с безопасностью людей. Деятельность именно таких компаний зачастую вызывает у граждан серьезные претензии. 
С 2009 года было упразднено обязательное лицензирование компаний, предоставляющих услуги по эксплуатации лифтового оборудования и подъемных механизмов, а в 2012 году под «ножницы» мер снижения административных барьеров для бизнеса попала и сфера монтажа (ремонта) подъемных механизмов. 
Между тем в Указе Президента РК № 898 «Об ограничении полномочий между центральными и местными исполнительными органами» обусловлена необходимость передачи контроля над техническими устройствами на местный уровень. Однако Комитет по индустриальному развитию и промышленной безопасности МИР РК ввел новый обобщающий термин «объекты ЖКХ», что внесло путаницу в определение тех или иных сфер деятельности при разделении полномочий. 
Во-первых, термин «объекты ЖКХ» не дает четкого понимания о какой конкретной сфере деятельности идет речь. То есть, сюда можно отнести все, что угодно – пандусы, внутридворовые территории, домофоны и прочее, но доказать кому бы то ни было, что речь идет именно о лифтовом хозяйстве, невозможно. 
Другая проблема – дублирование функций. Такие же отделы, как у городской жилищной инспекции, есть и у территориальных подразделений Комитета по индустриальному развитию и промышленной безопасности МИР РК. Только в последнем штат работников - 6 человек, а у городского отдела всего 2 специалиста.
Для того, чтобы акимат мог работать с полным правом мониторинга и контроля, как оказалось, нужно внести соответствующие поправки в предпринимательский и административный кодексы. Не будучи включенным в систему правового регулирования, местный орган государственной власти не может осуществлять функции надзора и принятия мер по наказанию недобросовестных участников рынка и, соответственно – влиять на процессы качественного развития этой сферы обеспечения жизнедеятельности людей.     
Сложившаяся ситуации свидетельствует о том, что ответственный орган на местном уровне фактически и юридически лишен права и возможности осуществлять надзор в сфере собственных полномочий. Отсюда следует, что на сегодняшний день нет структуры, которая де-факто осуществляла бы реальный государственный контроль над деятельностью лифтовых компаний как в Астане, так и в других городах Республики, поскольку Управления ЖКХ не исполняют своих обязанностей в полном объеме. 
Уважаемый Бакытжан Абдирович! Мы просим Вас обратить внимание на положение лифтового хозяйства в стране, так как от этого зависят жизни многих людей.
В связи с этим нужно провести полномасштабную и тщательную проверку состояния с обеспечением безопасности при эксплуатации лифтов по всей территории Республики и изучить ситуацию с полномочиями всех структур, призванных осуществлять контроль в указанной сфере. Наметить и осуществить конкретные меры, направленные на кардинальное улучшение функционирования лифтового хозяйства и обеспечения контроля за его эксплуатацией, а также повышения ответственности за недобросовестное и некачественное обслуживание лифтов.
Ответ просим дать в письменной форме в соответствии с пунктом 4 статьи 27 Конституционного Закона Республики Казахстан «О Парламенте Республики Казахстан и статусе его депутатов».
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