К вопросу о ГЧП в секторе водоснабжения и водоотведения городов Республики Казахстан 
В настоящее время законодательство Республики Казахстан  предусматривает ограничения права собственности на объекты систем коммунального водоснабжения и водоотведения. Однако, в силу сложившихся обстоятельств отдельные системы в настоящее время находятся как в государственной, так и в частной собственности. 

В подавляющем большинстве случаев в республике имущество систем коммунального водоснабжения и водоотведения находится в собственности местных исполнительных органов и передается государственному коммунальному предприятию – водоканалу на праве хозяйственного ведения. Право хозяйственного ведения предусматривает возможность пользования и распоряжения имуществом при определенных ограничениях, установленных его собственником. В некоторых случаях это имущество передается водоканалу, действующему в форме частной управляющей компании, в аренду или доверительное управление. Имеются случаи, когда объекты водоснабжения и водоотведения находятся в собственности частных компаний, как, например,   в гг. Шымкент, Караганды, Павлодар.

Я думаю и надеюсь, что у руководителей государства нет задачи повсеместной передачи систем коммунального водоснабжения и водоотведения из собственности местных исполнительных органов в частную. Считаю, в таких вопросах торопиться не следует. Кроме того, законодательством РК вопросы организации водоснабжения и водоотведения на подведомственной территории отнесены к компетенции местных исполнительных органов, которые несут за это всю полноту ответственности. 
Поэтому в отношении собственности на имущество систем коммунального водоснабжения и водоотведения рекомендуется исходить из следующих основных стратегических принципов:

- имущество систем коммунального водоснабжения и водоотведения не должно  передаваться из государственной собственности в частную собственность, а должно оставаться в государственной собственности;

- к имуществу систем коммунального водоснабжения и водоотведения должно относиться только то недвижимое имущество (сети, здания и сооружения с установленным там оборудованием), которое необходимо для обеспечения технологического процесса забора, производства и транспортировки питьевой воды, приема, транспортировки, очистки и сброса сточных вод (водозаборы, насосные станции, очистные сооружения, трубопроводы);

- имущество, предназначенное для обслуживания систем коммунального водоснабжения и водоотведения (производственные и административные здания, не находящиеся на территории объектов, отнесенных к имуществу систем коммунального водоснабжения и водоотведения, все движимое имущество), может оставаться в государственной собственности или передаваться в частную собственность;

- имущество систем коммунального водоснабжения и водоотведения может передаваться Водоканалу в аренду или доверительное управление, либо могут быть использованы иные формы привлечения частного сектора к управлению эксплуатацией систем коммунального водоснабжения и водоотведения.

Таким образом, у местных органов всегда будет сохраняться реальная возможность через контракт или договор эффективно влиять на деятельность водоканала и обеспечить выполнение возложенных законодательством РК на местные исполнительные органы функций по организации водоснабжения и водоотведения на подведомственной территории.
В международной практике существуют многообразие вариантов участия частного сектора в управлении муниципальными системами коммунального водоснабжения и водоотведения, основными из которых являются следующие:

          - передача систем коммунального водоснабжения и водоотведения на обслуживание и в эксплуатацию частной компании на основе "сервисного договора";

          - передача систем коммунального водоснабжения и водоотведения частной компании в аренду;

          - передача систем коммунального водоснабжения и водоотведения частной компании в доверительное управление;

          - применение принципа BOT (строительство, владение, передача), при котором какой-либо объект системы коммунального водоснабжения и водоотведения проектируется и строится частной компанией, затем ею же эксплуатируется и после возврата своих инвестиций передается в собственность муниципальному образованию (в период эксплуатации такого объекта частной компанией муниципальное образование оплачивает этой компании эксплуатационные затраты, в которые включаются все расходы, понесенные этой компанией на эксплуатацию и строительство объекта);

          - передача систем коммунального водоснабжения и водоотведения частной компании в концессию;

          - передача систем коммунального водоснабжения и водоотведения частной компании в собственность.

В практике наших водоканалов нашли применение только договора аренды. Остальные виды договоров используются только как исключение.
Участие частного сектора в управлении системами коммунального водоснабжения и водоотведения в Казахстане будет  возможно лишь в том случае, когда: 

   представителю частного сектора будут понятны процедуры и принципы тарифного регулирования, гарантирующие возмещение затрат водоканала на оказание услуг;

   будут четко определены обязанности и ответственность всех участников, влияющих на процесс предоставления и потребления услуг водоснабжения и водоотведения;

    у потенциального инвестора будет реальная возможность объективно оценить как производственные, так и коммерческие и некоммерческие (политические и иные) риски;

    потенциальный инвестор будет получать от своих инвестиций прибыль, превышающую с учетом страхования рисков величину, которую он может получить от инвестиций в другие направления.
Если местный орган планирует в перспективе привлечь частный сектор для эксплуатации систем коммунального водоснабжения и водоотведения, то в качестве первого шага начать можно с подготовки «сервисного соглашения-договора»  и заключения его с тем коммунальным предприятием – водоканалом, который в настоящее время обслуживает эти системы. В этом случае до привлечения частной компании можно будет отработать форму договора, разработать целевые показатели и индикаторы для оценки деятельности водоканала, определить принципы и процедуры тарифного регулирования.
Тщательно проработанные договоры помогут защитить население от злоупотреблений со стороны занимающих монопольное положение коммунальных служб  и должным образом оградить водохозяйственные предприятия от произвола регулирующих органов. В частности, возможности произвола могут быть ограничены путем включения в договор с поставщиком услуг согласованных формул корректировки тарифных ставок, процедуры действий в чрезвычайных ситуациях,  четких правил регулирования споров и т.п. В договоре также должно отражаться, кто должен предоставлять средства для осуществления инвестиций и оказывать финансовую поддержку малообеспеченным слоям населения.
