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Использование атомной энергии
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13 июня 2017 года состоялось совместное заседание Совета по экономической политике при Фракции партии «Нұр Отан» и Комитета по вопросам экологии и природопользованию Мажилиса Парламента Республики Казахстан на тему: «О развитии технологий в сфере использования атомной энергии».
Модератор: член Комитета по вопросам экологии и природопользованию Мажилиса Парламента Республики Казахстан - Каракен К. А. 
В мероприятии приняли участие депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан, руководители и представители Министерства энергетики Республики Казахстан, национальных компаний, предприятий энергетики и средств массовой информации.
Атомная энергетика является актуальной для Казахстана технологией способствующей инновационному развитию, снижению выбросов загрязняющих веществ, решению вопросов энергетической безопасности.
На совместном заседании Комитета и Совета со вступительным словом выступил Председатель Комитета по вопросам экологии и природопользованию Щегельский Г.А., а также выступили с докладами «О развитии технологий в сфере использования атомной энергии» - вице-министр по энергетике Республики Казахстан Джаксалиев Б. М., «Научно-технологическая поддержка мирного использования атомной энергии» - генеральный директор РГП «Национальный ядерный центр Республики Казахстан» Батырбеков Э. Г. «Развитие ядерных и радиационных технологий для промышленности и медицины Республики Казахстан» - генеральный директор РГП «Институт ядерной физики» Кенжин Е.А. «Инновационные проекты АО «Парк ядерных технологий» - председатель правления АО «Парк ядерных технологий» Борисенко А. Н. 
Как отметили выступающие, рост населения, потребности мировой экономики вызывает необходимость увеличения производства электроэнергии.
По состоянию на 1 апреля 2017 года в мире эксплуатировалось 449 ядерных энергетических реакторов суммарной мощностью 392,1 ГВт (эл.). На долю атомных электростанции приходится около 10% всего объема электрогенерации.

Рост энергетических потребностей во всем мире, нестабильность цен на нефть и природный газ, экологические ограничения в связи с использованием органического топлива, озабоченность в отношении надежности энергоснабжения в ряде стран делают необходимым внедрение новых энергетических технологий.

Казахстан обладает значительным количеством разведанных запасов урана, имеет развитую уранодобывающую и ураноперерабатывающую промышленность, предприятия производства топлива и конструкционных материалов для ядерных энергетических реакторов.
С заключительным словом выступил Председатель Совета по экономической политике при Фракции партии «Нұр Отан» Мамраев Б.Б.

По итогам совместного заседания выработаны рекомендации.
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