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Депутатский запрос Магеррамова М.М.
Премьер-Министру Республики Казахстан Сагинтаеву Б.А.

Уважаемый Бакытжан Абдирович!

Данным запросом мы хотели бы обратить внимание Правительства на вопрос реабилитации людей после тяжелых травм и заболеваний, а также социальной адаптации и интеграции людей с различными нарушениями локомоторных функций нижних конечностей.
На современном уровне развития медицины врачи пока еще не могут вылечить людей с парализованными конечностями. Инвалиды с повреждением спинного мозга вынуждены передвигаться на неудобных и громоздких креслах-колясках или костылях, на которых не везде можно проехать или пройти. Каждый человек с ограниченными возможностями хочет вновь встать на свои ноги и ходить. Хотели бы заметить, число людей этой категории становится всё больше, среди которых немало детей. 
Различные фирмы и компании пытаются сделать все возможное, чтобы вернуть людей к полноценной жизни. В последние годы был совершён огромный прорыв в области медицины, был изобретен экзоскелет, который позволяет ходить людям с параличом нижних конечностей, после травм и неудачных операций. 
Подобное устройство восполняет утраченные функции человека с двигательными нарушениями, давая возможность повторить биомеханику человека. 
Это изобретение сделало шаг навстречу будущим технологиям, облегчает жизнь больных с грубыми неврологическими нарушениями. В России, Израиле, США, Японии уже производят такие экзоскелеты и их ученные занимаются над дальнейшим его совершенствованием. Однако, стоимость экзоскелетов очень высокая, а для наших граждан с учетом покупки и доставки стоимость возрастает в разы. 
В этой связи предлагаем Правительству рассмотреть возможность разработки экзоскелетов, что может стать серьезным прорывом в отечественной медицине и науке, на благо наших граждан, нуждающихся в подобных изделиях, а также обеспечить потребность в экзоскелетах центрально-азиатский регион, развивая, таким образом, медицинский туризм.
Ответ на депутатский запрос просим дать письменно в установленный законодательством срок.
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