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Уважаемый Бакытжан Абдирович!

Наш запрос обусловлен обращением граждан города Астаны, спортсменов, тренеров, коллектива спортивной школы по гимнастике города Астаны просьбой построить в столице гимнастический центр, отвечающий международным требованиям, с присвоением объекту имени Нелли Ким, нашей прославленной гимнастки, обладательницы пяти золотых олимпийских медалей, пятикратной чемпионки мира, двукратной чемпионки Европы и многократной чемпионки СССР.      
За 25 лет суверенного развития страны, благодаря дальновидной политике Главы Государства - Нурсултана Абишевича Назарбаева, большими темпами развивается казахстанский спорт. Особенно в г.Астана созданы практически все олимпийские виды спорта на базе новых спортивных сооружений, отвечающих высоким техническим стандартам и требованиям правил международных федераций. 
При этом, условия для занятий спортивной гимнастикой, являющейся одной из основополагающих спортивных дисциплин, находятся в стагнации. Так, спортивная гимнастика культивируется в 10-ти регионах страны, единственная база, позволяющая проводить соревнования республиканского масштаба находится в г.Алматы, расположена в микрорайоне 1, Специализированной детско-юношеской школе олимпийского резерва № 9 (44 года экплуатации), имеет статус государственно-частной формы. В городе Шымкент одна школа на более миллиона человек (45 лет эксплуатации). В городе Астана имеется спортивный зал по гимнастике, который не отвечает современным требованиям, 29 лет в эксплуатации (площадь зала 36Х18м), оборудования, оставшиеся еще с советских времен, устарели как физически, так и морально. Аналогичная ситуация во всех регионах страны. Из-за несоответствия зала стандартам, спортсмены и тренера вынуждены для тренировки выезжать в другие города и страны.
Вместе с тем, следует константировать тот факт, что спортивная гимнастика Казахстана занимает одно из первых мест в мире по именным гимнастическим элементам. Эта заслуга и традиция наших прославленных спортсменов – Юрий Цапенко, Людмила Ревина, Нелли Ким, Валерий Люкин, Владимир Новиков, Наталья Ильенко, Сергей Федорченко, Ернар Еримбетов. Только эти атлеты привезли в республику более 20-ти медалей. 
В настоящее время основной состав сборной команды страны по спортивной гимнастике, участвующей в международных соревнованиях, кубках мира, включает 84 спорстмена, в том числе 24 - во взрослом, 30 - в молодежном и 30 - в юношеском составе. Они в 2016 году завоевали 15 медалей.  
Общий охват занимающихся спортивной гимнастикой в Республике составляет более 2500 человек. 
Отмечая актуальность темы, а также учитывая ежегодный прирост населения столицы, считаем необходимым строительство в городе Астана современного Центра гимнастики Казахстана, отвечающего требованиям стандартов Международной федерации гимнастики. 
В этой связи просим предусмотреть соответствующее финансирование в рамках Закона Республики Казахстан «О республиканском бюджете на 2018-2020 годы».
О результатах рассмотрения настоящего запроса просим информировать письменно в установленные законодательством сроки.
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