Депутатский запрос Пшембаева М.К.
Премьер-Министру Республики Казахстан Сагинтаеву Б.А.

Уважаемый Бакытжан Абдирович!

В Послании Президента Республики Казахстан Н.Назарбаева народу Казахстана от 31 января 2017 года «Третья модернизация Казахстана: глобальная конкурентоспособность» отмечено, что Казахстан должен стать одним из крупнейших в мире производителей аграрной экспортной продукции. Бренд Made in Kazakhstan должен стать эталоном такой продукции.
Одним из таких потенциальных экспортных продуктов может выступить сухое кобылье и верблюжье молоко. В Казахстане имеется три крупных производителя сухого кобыльего молока, которые используют в производстве метод вакуумной сублимации по инновационной европейской технологии.
Кобылье молоко по своему составу максимально приближено к материнскому молоку и относится к альбуминовой группе. В то время как молоко других домашних животных относится к казеиновой группе. 
Ввиду схожести структуры с материнским молоком ряд зарубежных компаний используют кобылье молоко для производства детского питания и парфюмерной продукции. Аналогичные свойства имеет и верблюжье молоко.
Данная продукция имеет большой экспортный потенциал, интерес к его приобретению уже продемонстрировали покупатели из ближнего и дальнего зарубежья. Большой спрос имеется со стороны Европы и Китая.
Поддержка производства данного инновационного вида продукции в перспективе может стать серьезной статьей экспорта. 
В долгосрочной перспективе экспортная выручка от продажи данного продукта может достигать более 1 млрд. долл. США.
Вместе с тем, в настоящий момент отечественные производители испытывают трудности по экспорту указанного продукта, ввиду его отсутствия в перечне разрешенных для ввоза продуктов в странах-импортерах.
Для решения вышеуказанного вопроса необходимо включить данную продукцию в этот перечень. 
При этом сделать основной акцент для таких стран-импортеров как Германия, Япония, Китай, которые сегодня готовы в большом количестве импортировать к себе данную продукцию. 
Особое внимание следует уделить взаимодействию с уполномоченными органами стран – импортеров. В случае необходимости разработать дорожную карту по продвижению кобыльего и верблюжьего молока на экспортных рынках. 
Ранее поднимаемый вопрос неоднократно находил отражение в депутатских запросах, однако до сих пор не было принято эффективных мер по разрешению данной проблемы.
	О принятых мерах прошу проинформировать в сроки, установленные законодательством Республики Казахстан.
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