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Доклад

Вице-министра Т.Ахсамбиева

по проекту Закона «О внесении изменений

и дополнений в некоторые законодательные акты

Республики Казахстан по экологическим вопросам» 
Құрметті депутаттар!
«Қазақстан Республикасының кейбір заңнамалық актілеріне экологиялық мәселелер бойынша өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы» Қазақстан Республикасы Заңының жобасын сіздердің назарларыңызға таныстыруға рұқсат етіңіздер.
(Слайд 2)
Проект Закона разработан в соответствии с пунктом 43 Плана законопроектных работ, утвержденного постановлением Правительства Республики Казахстан № 1547 от 31 декабря 2013 года.
Законопроект предусматривает приведение действующего законодательства в соответствие с ратифицированной Казахстаном Орхусской Конвенцией и направлен на дальнейшее совершенствование регулирования выбросов парниковых газов.
(Слайд 3)
Исходя из целей и задач Законопроект предполагает внесение изменений и дополнений в Экологический и Налоговый кодексы.
(Слайд 4)

Конвенция о доступе к информации, участии в принятии решений и доступе к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды (Орхусская конвенция), ратифицирована Казахстаном в октябре 2000 года.

В Комитет по соблюдению Орхусской конвенции (г.Женева) поступают жалобы от граждан и общественных организаций Казахстана относительно несоблюдения государственными органами Орхусской конвенции. Неоднократно Комитет выносил предписания о несоблюдении Казахстаном Орхусской Конвенции, с рекомендациями доработать законодательство.  

(Слайд 5)

В связи с вышеизложенным предлагается внести следующие изменения в Статьи Экологического и Налогового кодексов:

(Слайд 6 )
Статья 1 подпункты 8)  и 38)

Уточняет такие понятия как «установка» и «валидация», что позволит устранить существующие разночтения в подходах к их определению.
Статья 1 дополняется подпунктом 62-1)
Вводится понятие «стационарный источник», которое  соответствует понятию, принятому в международных стандартах по учету выбросов парниковых газов.

(Слайд 7) 
Пункт 1 статьи 14 дополняется подпунктом 1-1) следующего содержания:

«1-1) обращаться в суд в защиту прав физических лиц, в том числе в интересах неопределенного круга лиц по вопросам охраны окружающей среды».
В соответствии со статьей 9 Орхусской конвенции расширяются права общественных объединений обращаться в суд в защиту прав физических лиц, в интересах неопределенного круга лиц.
(Слайд 8)

Статью 41 дополнить подпунктами 11-1) и 11-2):

Планы мероприятий по охране окружающей среды, разработанные для объектов 1 и 2 категории для получения разрешения на эмиссии в окружающую среду, а также программы по управлению отходами включены в состав документации оценки воздействия на окружающую среду (ОВОС), в связи с чем отдельно по ним общественные слушания проводиться не будут. 

(Слайд 9)
Статья 57 излагается в новой редакции: 

На законодательном уровне определяются сферы экономической деятельности, по проектам которых обязательно проведение общественных слушаний. 

Вводится норма по опубликованию в СМИ информации о проведении общественных слушаний (проект, время, место) не позднее 20 календарных дней.

Вводится норма по опубликованию заключения государственной экологической экспертизы на интернет-ресурсе  в течение 3 дней после подписания. 

(Слайд 10)
статьи 94-2, 94-5, 17 

С целью оптимизации подзаконных актов четыре правила объединяются в два:
(Слайд 11)

Пункт 4 статьи 94-5:

Распределение резерва объема квот распространяется не только для новых установок, а также для покрытия дефицита,  действующим установкам, планирующим рост производства. Таким образом, обеспечиваются потребности в увеличении квот для расширяемых установок.

(Слайд 12)

Пункт 3 статьи 94-6 излагается в новой редакции:

Уточняется норма в отношении осуществления контроля субъектов администрирования, выбросы которых не превышает 20 000 тонн СО2 в год, посредством рассмотрения их ежегодных отчетов об инвентаризации парниковых газов, а также в определении срока сдачи отчетности в уполномоченный орган. 
(Слайд 13)

Статьи 160 и 161 излагаются в новой редакции:
В Экологическом кодексе предлагается предусмотреть вопросы сбора, хранения, пополнения и представления общественности полной экологической информации. Для этого предлагаются меры  обязательного предоставления государственными органами и природопользователями соответствующей экологической информации в Государственный фонд экологической информации, для последующего предоставления ее через государственную услугу на безвозмездной основе.

Еще одним важным источником экологической информации является создание Государственного регистра выбросов и переноса загрязнителей.

Введение Регистра выброса переноса загрязнителей позволит создать структурированную базу данных по источникам, объемам, мерам контроля, мониторинга и сокращения загрязнения окружающей среды, размещенная в открытом доступе на интернет-ресурсе уполномоченного органа в области охраны окружающей среды. 

(Слайд 14) 
Предусматривается ежегодное издание Национального доклада о состоянии окружающей среды и использования природных ресурсов. 
 (Слайд 15)

Для облегчения доступа к правосудию, предлагаем освободить физических и юридических лиц подающих исковые требования неимущественного характера от уплаты государственной пошлины. 
Справочно:         Предполагаемое уменьшение бюджета составит – 27 780 тенге.

Учитывая вышеизложенное, уважаемые депутаты прошу поддержать принятие данного Законопроекта.

«Қазақстан Республикасының кейбір заңнамалық актілеріне экологиялық мәселелер бойынша өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы»

Қазақстан Республикасы Заңының жобасы бойынша Вице-министр Т. Ахсамбиевтің 

Баяндамасы 

Құрметті депутаттар!

«Қазақстан Республикасының кейбір заңнамалық актілеріне экологиялық мәселелер бойынша өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы» Қазақстан Республикасы Заңының жобасын сіздердің назарларыңызға таныстыруға рұқсат етіңіздер.
(Слайд 2)
Заң жобасы Қазақстан Республикасы Үкіметінің 2013 жылғы 31 желтоқсандағы №1547 қаулысымен бекітілген Заң жобалау жұмыстары жоспарының 43)-тармағына сәйкес әзірленген. 

Заң жобасы қолданыстағы заңнамаларды Қазақстанмен ратификацияланған Орхус конвенциясына сәйкес келтіруді қарастырады және парниктік газдар шығарындыларын реттеуді әрі қарай жетілдіруге бағытталған. 
(Слайд 3)
Мақсаттары мен міндеттеріне қарай Заң жобасы Экологиялық және Салық кодекстеріне өзгертулер мен толықтырулар енгізуді болжайды. 

(Слайд 4)

Ақпаратқа кіру, шешімдер қабылдау процесіне жұртшылықтың қатысуы және қоршаған ортаға қатысты мәселелер бойынша сот әділдігіне қол жеткізу туралы конвенциясын (Орхус конвенциясы) Қазақстанмен 2000 жылғы қазанда ратификацияланды. 

Орхус конвенциясын сақтау бойынша комитетке (Женева қ.) Қазақстан азаматтары мен қоғамдық ұйымдарынан мемлекеттік органдардың Орхус конвенциясын сақтамайтындығына қатысты арыздар түсіп отырады. 

Комитет заңнаманы пысықтау ұсынымымен Қазақстанның Орхус конвенциясын сақтамайтындығы жөнінде нұсқаманы бірнеше рет шығарды.

(Слайд 5)

Жоғарыда атағанға байланысты Экологиялық және Салық кодекстерінің Баптарына мынадай өзгертулерді енгізу ұсынылады:

(Слайд 6 )
1 – бап 8) және 38) тармақшалар

«Верификация» және «валидация» сияқты ұғымдарды нақтылайды, бұл оларды анықтау тәсілдеріндегі бар әртүрлі мәтіндерді жоюға мүмкіндік береді. 

1-бап 62-1) тармақшасымен толықтырылады

«Стационарлық көз» ұғымы енгізіледі, ол парниктік газдар шығарындыларын есепке алу бойынша халықаралық стандарттарда қабылданған ұғымға сәйкес келеді.  

(Слайд 7) 

14-баптың 1-тармағы мынадай мазмұндағы 1-1) тармақшамен толықтырылады:

«1-1) қоршаған ортаны қорғау мәселелері бойынша жеке тұлғалардың құқықтарын, соның ішінде белгісіз  тұлғалар тобының мүдделерін қорғау үшін сотқа жүгінуге».

Орхус конвенциясының 9-бабына сәйкес қоғамдық ұйымдардың құқықтары жеке тұлғалардың экологиялық құқықтарын, белгісіз тұлғалар тобының мүдделерін қорғау үшін сотқа жүгіну құқықтары кеңейтілуде.  

 (Слайд 8)

41-бап мынадай мазмұндағы 11-1) және
11-2) тармақшалармен толықтырылсын: 

Қоршаған ортаға эмиссияларға рұқсат алу үшін І және ІІ санаттағы объектілер үшін әзірленген қоршаған ортаны қорғау жөніндегі іс-шаралар жоспарлары, сондай-ақ қалдықтарды басқару бағдарламасы қоршаған ортаға әсерді бағалау (ҚОӘБ) құжаттамаларының құрамына қосылған, осыған орай олар бойынша жеке-жеке қоғамдық тыңдаулар жүргізілмейді. 

(Слайд 9)

57-бап жаңа редакцияда жазылады:

Заңнамалық деңгейде қоғамдық тыңдаулар міндетті түрде өткізілетін жобалар бойынша экономикалық қызмет  салалары анықталады.

Қоғамдық тыңдаулардың өткізілетіндігі жөнінде ақпаратты (жоба, уақыт,орыны) күнтізбелік 20 күннен кеш іктірмей БАҚ жариялау бойынша норма енгізілуде.

Мемлекеттік экологиялық сараптама қорытындысы  қол қойылғаннан кейін интернет-ресурста 3 күн ішінде жариялау бойынша норма енгізілуде. 

(Слайд 10)

94-2, 94-5, 17-баптар

Заңға тәуелді актілерді оңтайландыру мақсатында төрт қағида екі қағидаға біріктірілуде:

 (Слайд 11)

94-5-баптың 4-тармағы:


Квота көлемінің резервін бөлу тек жаңа қондырғыларға ғана емес, сондай-ақ тапшылықты жабу үшін өндірістің жоғарлауын жоспарлаған қолданыстағы қондырғыларға да тарайды. Осылайша, кеңейтілетін қондырғылар үшін квоталарды ұлғайту қажеттілігі қамтамасыз етіледі. 
(Слайд 12)


94-6-баптың 3-тармағы жаңа редакцияда жазылады:

Шығарындылары жылына 20 000 тонна СО2 аспайтын әкімшілендіру субъектілерін бақылауды жүзеге асыру нормалары олардың парниктік газдарды түгендеу туралы жыл сайынғы есептерін қарау, сондай-ақ уәкілетті органға есепті тапсыру мерзімін анықтау арқылы нақтыланады.

(Слайд 13)

160 және 161-баптар жаңа редакцияда жазылады:

Экологиялық кодексте толық экологиялық ақпаратты жинау, сақтау, толықтыру және қауымдастыққа беру мәселелерін қарастыру ұсынылады. Ол үшін, мемлекеттік органдар мен табиғатты пайдаланушылар тиісті экологиялық ақпаратты Мемлекеттік экологиялық ақпараттар қорына міндетті түрде оны кейіннен мемлекеттік көрсетілетін қызмет арқылы ақысыз түрде беру үшін тапсыру шаралары ұсынылады. 

Экологиялық ақпараттың тағы бір маңызды көзі Ластаушылардың шығарындылары мен тасымалдарының мемлекеттік тіркелімін құру болып табылады. 

Ластауыштардың шығарындылары мен тасымалдарының мемлекеттік тіркелімін жүргізу, қоршаған ортаны ластау көздері, көлемі, бақылау шаралары, мониторинг және ластануды төмендету бойынша Қоршаған ортаны қорғау саласындағы уәкілетті органның интернет-ресурсында ашық түрде орналастырылған құрылымдық деректер қорын құруға мүмкіндік береді. 

(Слайд 14) 

Қазақстан Республикасының Табиғи ресурстарын пайдалану және қоршаған ортаның жай-күйі туралы ұлттық баяндаманың жыл сайынғы басылымы қарастырылады. 

(Слайд 15)

Сот әділдігіне қол жеткізуді жеңілдету үшін мүліктік емес сипаттағы талап-арыз беретін жеке және заңды тұлғаларды мемлекеттік баж салығынан босатуды ұсынамыз. 


Жоғарыда атағандардың негізінде, құрметті депутаттар осы Заң жобасын қабылдауды қолдауларыңызды сұраймын. 

