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Рассмотрен ход выполнения госпрограмм «Нұрлы Жол» и «Нұрлы жер» в регионах 
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26 сентября 2017 года состоялось заседание Комиссии при Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Республики Казахстан по контролю за целевым и эффективным расходованием бюджетных средств и средств, выделяемых из Национального фонда Республики Казахстан на реализацию Государственной программы инфраструктурного развития «Нұрлы жол» на 2015-2019 годы по направлению «Модернизация инфраструктуры жилищно-коммунального хозяйства, сетей водо- и теплоснабжения, укрепление жилищной инфраструктуры» на тему: «О ходе реализации государственной программы инфрастуктурного развития «Нұрлы жол» по итогам выезда депутатов в регионы». 

На заседании приняли участие депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан, руководители и представители Центрального аппарата партии «Нұр Отан», министерств, национальных компаний и средств массовой информации. 

На открытии заседания Комиссии, её руководитель Б.Оспанов подчеркнул значимость партийного контроля за эффективным и целевым расходованием бюджетных средств выделенных на реализацию Нұрлы жол» и «Нұрлы жер». Он отметил, что заседание Комиссии плановое и проводится по итогам выезда депутатов в регионы. 

На заседании Комиссии были заслушаны доклады Скляр Р.В – вице-министра по инвестициям и развитию Республики Казахстан,   Омарходжаева А.С. – заместителя Председателя Правления АО «Национальной управляющей компании «Байтерек». 

Докладчиками была представлена информация о проведенной работе по программам «Нұрлы жол» и «Нұрлы жер». Так вице-министр Скляр Р.В. сообщил, что в рамках обеспечения жилищно-коммунального хозяйства через механизмы кредитования и субсидирования в 2015- 2017 годах выделено 203 млрд.тенге по реализации 332 проектов: строительство и реконструкция 3208 км. сетей тепло-, водоснабжения и водоотведения, 34 котельных и 16 единиц водохозяйственных объектов. По данным Министерства по инвестициям и развитию Республики Казахстан на текущий момент освоено 151 млрд.тенге (74,35%), построено реконструировано 1 848 км сетей тепло-, водоснабжения и водоотведения, 21 единиц котельных и 12 насосных станций.

Заместитель Председателя Правления АО «НУХ «Байтерек» Омарходжаев А.С. доложил о ходе реализации программы жилищного строительства «Нұрлы жер» за 8 месяцев 2017 года. Основными направлениями программы являются: 1) строительство кредитного жилья местными исполнительными органами (МИО) для вкладчиков АО «Жилстройсбербанк» (ЖССБ), 2) завершение строительства жилья по ранее принятым программам, 3) субсидирование ипотечных займов для населения через Казахстанскую Ипотечную Компанию (КИК), 4) субсидирование кредитов для частных застройщиков через Фонд развития предпринимательства «Даму».

По состоянию на 25.09.2017 года выкуплено облигации МИО на сумму 66,9 млрд.тенге (99,7%). ЖССБ в течение 8 месяцев текущего года перевыполнил план выдачи займов, при плане 135,7 млрд.тенге выдано            27 тысяч займов на 184 млр.тенге. 

Вместе с тем, депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан – члены Комиссии отметили, что во время выезда в регионы, при осмотре строящихся объектов, встрече с избирателями были выявлены проблемные вопросы, в том числе связанных с эффективностью использования бюджетных средств. Так например, депутат М.Бопазов поднял вопрос, что на ПСД используются бюджетные средства, срок его действия 3 года и в случае  невыделения средств на строительство из республикканского бюджета необходимы новые бюджетные затраты, также он подчеркнул, что подобные моменты неэффективного расходования бюджета встречаются при строительстве водопроводов. Депутат Мажилиса А.Жаилганова отметила, что в случае возникающих судебных споров при строительстве, страдают жители домов находящихся рядом с простаивающим объектом, в этой связи она попросила решить аналогичный вопрос с объектами в Алматинской области. Члены Комиссии М.Айсина подняла вопрос о обеспечении доступности жилья, А.Платонов о разных темпах строительства в разных регионах.

Подводя итоги заседания руководитель Комиссии Б.Оспанов отметив положительные тенеденции реализации программ «Нұрлы жол» и «Нұрлы жер», заметил, что одним из основных вопросов оставшихся нерешенным является несовершенность механизма финансирования, отсутствие четкого планирования, своевременности проведения госзакупок. Он попросил представителей государственных органов и национальных компаний ответственных за реализацию программ «Нұрлы жол» и «Нұрлы жер» подготовить ответы на вопросы членов Комиссии.

По итогам заседания Комиссии будут выработаны рекомендации.
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