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Депутатский запрос Кима Р.У.
Премьер-министру Республики Казахстан Сагинтаеву Б.А.

Уважаемый Бакытжан Абдирович!

В соответствии со статьей 27 Конституционного закона Республики Казахстан «О Парламенте Республики Казахстан и статусе его депутатов» обращаемся к Вам с настоящим депутатским запросом.
В последние годы проявляется тенденция к невосполнимому сокращению биологического разнообразия и экосистем, что чревато необратимыми нарушениями стабильности биосферы, снижением качества среды обитания и обеднением генофонда живой природы.
К прямым угрозам биоразнообразию Казахстана ведущим к полной утрате или деградации среды обитания относится бесконтрольный сбор и вывоз за границу особо ценных дикорастущих лекарственных растений и трав. Этому способствует отсутствие правового регулирования и контроля в вопросах изъятия из природной среды растительного лекарственного и технического сырья естественного происхождения вне территорий государственного лесного фонда и особо охраняемых природных территорий.
По данным органов государственных доходов только за последние четыре года за рубеж вывезено более 85 тысяч тонн корня солодки. При том, что республиканский Институт ботаники и фитоинтродукции выдал рекомендации на сбор всего 72 тысяч тонн солодки. Таким образом, более 13 тысяч тонн корня и это только официальные данные, были добыты в ущерб природе и каким-то образом вывезены за границу.
Необходимо отметить, что изъятие солодки происходит хищнически, варварским способом. В почве не оставляются части коричневой системы, что позволило бы естественно восстанавливаться по площадям ареала зарослей солодки.
При этом, объемы экспорта лекарственных растений и трав, в том числе корня солодки, ежегодно только увеличиваются. В сборе лекарственных трав вовлекаются не только наши граждане, но и граждане других государств. Так ДВД Южно-Казахстанской области в сентябре месяце 2017 года были задержаны более 100 граждан Афганистана, незаконно осуществляющих сбор лекарственной травы «асафетиды» (ферулы вонючей), используемой в восточной медицине. 
Усугубляет ситуацию то, что до сегодняшнего дня солодка не включена в список редких и исчезающих видов, а это значит, что за незаконную добычу корня солодки законом не предусмотрены не только уголовная ответственность, но и административное наказание.
Учитывая важность вопроса сохранения и рационального использования лекарственного сырья, просим Вас до принятия Закона Республики Казахстан «О растительном мире» ввести временный запрет на вывоз с территории Республики Казахстан лекарственного сырья (корня солодки).
Ответ просим дать письменно, в установленные законодательством сроки.
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