Депутатский запрос Рау А.П.
Заместителю Премьер-министра – 
Министру сельского хозяйства РК Мырзахметову А.И.

Уважаемый Аскар Исабекович!

Наш запрос касается поддержки отечественных сельхозтоваропризводителей и переработчиков сельскохозяйственной продукции в рамках реализаций поручений Главы Государства и 55 шага Плана нации по экспорту сельскохозяйственной продукции и выхода Казахстана на мировые рынки.      


Наш запрос связан с принятием Постановления Правительства РФ от 15 сентября 2017 года №1104 (далее Постановление), регулирующим порядок предоставления субсидий российским организациям на компенсацию части затрат на транспортировку сельскохозяйственной и продовольственной продукции из центральной части в дальневосточный регион России.

Продукция в соответствии с единой Товарной номенклатурой внешнеэкономической деятельности ЕАЭС, в отношении которой осуществляется компенсация относится к товарам, в отношении которых применяются единые правила государственной поддержки сельского хозяйства согласно пункту 2 Приложения N29 «Протокол о мерах государственной поддержки сельского хозяйства» к Договору о Евразийском экономическом союзе (Далее Договор).

Данная мера государственной поддержки относится к мерам, оказывающим искажающее воздействие на торговлю государств-членов сельскохозяйственными товарами (пункт 1 Приложения N29 «Протокол о мерах государственной поддержки сельского хозяйства» к Договору).
Считаем, что целью данного Постановления Правительства РФ является удешевление стоимости продовольственных товаров и сельскохозяйственной продукции, ориентированных на экспортные рынки, применение данных субсидий нарушит правила добросовестной конкуренции как на едином рынке евразийского экономического союза, так и на общих для стран-участниц ЕАЭС экспортных направлениях. 

Принимая во внимание экспортный потенциал Казахстана в аналогичной продукции, прежде всего зерна, предлагаем: 

1. Поручить ответственным государственным органам Республики Казахстан провести анализ соответствия данных субсидий Договору и нормам ВТО.

2. Правительству Республики Казахстан, в случае подтверждения несоответствия данных мер поддержки Договору, принять меры для защиты интересов наших сельхозтоваропроизводителей-экспортеров.

Ответ просим дать в соответствии с пунктом 4 статьи 27 Конституционного закона Республики Казахстан «О Парламенте Республики Казахстан и статусе его депутатов».

Депутаты Мажилиса, 
члены фракции «Нур Отан»   Рау А.П.                    Ахметов С.К.

                                                                                            Дуйсебаев Ж.К.

Темиржанов М.Б.

                                                                                             Айсина М.А.

