Депутатский запрос Ахметбекова Ж.А.
Заместителю Премьер-министра Республики Казахстан-

министру сельского хозяйства Мырзахметову А.И.

Уважаемый Аскар Исабекович!

Указом Президента Республики Казахстан от 1 августа 2014 года №874 «Об утверждении Государственной программы индустриально-инновационного развития Республики Казахстан на 2015-2019 годы и о внесении дополнения в Указ Президента Республики Казахстан от 19 марта 2010 года № 957 «Об утверждении Перечня государственных программ» предусмотрено принятие в установленном порядке государственными органами и организациями, осуществляющими государственную поддержку, всех необходимых мер, способствующих реализации планов работы по развитию территориальных кластеров, в том числе посредством оказания финансовых и нефинансовых мер государственной поддержки, финансирования и софинансирования стратегических проектов. 

Одним из направлений государственной поддержки является обеспечение квалифицированными кадрами. Государственная политика в сфере образования, прежде всего, должна ориентироваться на краткосрочные и долгосрочные задачи по диверсификации экономики и индустриализации, а также выстроена под запросы обрабатывающих отраслей экономики.

Обеспечение обрабатывающего сектора квалифицированными кадрами осуществляется через улучшение качества подготовки кадров. Решение данной задачи должно было быть достигнуто путем совершенствования системы обучения и образовательных программ, улучшения материально-технической базы высших учебных заведений.

Совершенствование деятельности высших учебных заведений аграрного профиля предусмотрено и в Государственной программе развития агропромышленного комплекса, утвержденной Указом Президента Республики Казахстан от 14 февраля 2017 года № 420, которой одной из проблем научного и кадрового обеспечения выделена слабая материально-техническая база учебных заведений. 

По данному документу, для обеспечения интеграции науки, образования и производства, Глава государства поручил проработать вопрос законодательного обеспечения создания исследовательского университета в сфере АПК на базе КазАТУ (далее по тексту – Общество) в г. Астане. Дальнейшая реализация данного мероприятия немыслима без решения вопроса усиления материально-технической базы ВУЗа.


Вместе с тем, указанным финансово-экономическим обоснованием на 2018 год предусмотрен заключительный этап создания вышеуказанных платформ, для реализации которого необходимо выделение из республиканского бюджета 223 098,8 тыс. тенге на доукомплектование научно-исследовательских лабораторий.


Выделение указанных средств позволит Обществу завершить процесс формирования научно-экспериментальных платформ по основным направлениям академического профиля Общества и сформировать на его базе систему практического обучения специалистов по примеру ведущих аграрных университетов мира. 


Однако, на сегодняшний день предложение Общества о выделении оставшейся суммы для завершения вышеназванного проекта на 2018 год не включено в бюджетную заявку Министерства сельского хозяйства Республики Казахстан. 


Прекращение финансирования завершающего этапа проекта приведет к тому, что все работы, проведенные Обществом в течение последних двух лет по развитию дуального образования и реализации составленных и внедренных учебных программ по усилению практической направленности занятий, будут сведены на нет, что в конечном итоге негативно отразится на качестве всего образовательного процесса и эффективности ранее выделенных бюджетных инвестиций. 


Исходя из вышеизложенного, просим Вас, в инициативном порядке включить в бюджетную заявку Министерства сельского хозяйства Республики Казахстан на 2018 финансовый год увеличение уставного капитала НАО «Национальный аграрный научно-образовательный центр» с последующим увеличением уставного капитала АО «Казахский агротехнический университет им. С. Сейфуллина» на сумму 223 098,8 тыс. тенге.

Просим рассмотреть и дать ответ в установленном законодательством порядке.  

Депутаты Мажилиса,          

члены фракции «Народные коммунисты»            Ж. Ахметбеков
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