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Депутатский запрос Имашевой С.В.

Первому заместителю Премьер-Министра РК Мамину А.У.

Уважаемый Аскар Узакпаевич!

Начало отопительного сезона, несмотря на заверения ответственных лиц о полной к нему готовности, ознаменовалось одновременно нехваткой и подорожанием бензина и угля, что удивительно для страны, имеющей огромные запасы и того и другого. На сегодня уголь остается единственным дешевым средством для отопления не газифицированных и не подключенных к центральному отоплению домов. 

Однако порядок формирования цен на него вызывает ряд вопросов. Известно, к примеру, что на разрезе Шубаркольского месторождения угля последний отпускается по цене 4,5 тысячи тенге за тонну. Но реализуется он не напрямую потребителям, а через дилеров, которые на этом же разрезе отпускают его по цене уже 7 тысяч тенге за тонну. Далее, усилиями оптовых перекупщиков товар следует на топливные склады, где отпускается по ценам 10-11 тысяч за тонну продавцам и поставщикам угля. Последние, в свою очередь, реализуют уголь конечным покупателям по ценам от 13 тысяч тенге и выше в зависимости от региона доставки. Таким образом, за счет спекулятивного прироста цен одновременно у нескольких посредников цена на уголь для бытовых потребителей возрастает в 2-3 раза от его начальной стоимости.

Учитывая изложенное выше, просим разобраться с порядком формирования цен на коммунально-бытовой уголь. Проверить цепочку продавцов угля на предмет ценового сговора и ограничения конкуренции на его покупку и продажу. 

Ответ просим дать в письменной форме в соответствии с пунктом 4 статьи 27 Конституционного закона Республики Казахстан «О Парламенте Республики Казахстан и статусе его депутатов». 

Депутаты Мажилиса Парламента, 

члены фракции партии «Нұр Отан»


С. Имашева










П. Казанцев

