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Депутатский запрос Ахметбекова Ж.А.
министру труда и социальной защиты населения Дуйсеновой Т.К.

Уважаемая Тамара Касымовна!

В Мажилис Парламента Республики Казахстан поступило письмо-обращение оралманов. Это наши соотечественники, которые в 1991-92 годы вернулись в страну из Монголии. Они сообщают о своих беспокойствах касательно ситуации, возникшей при их пенсионном обеспечении.    
С момента обретения независимости нашей страны были созданы все условия для возвращения наших соотечественников из зарубежных стран, была оказана поддержка на государственном уровне. В результате проведенной сдержанной государственной политики за эти годы в Казахстан вернулись более миллиона наших соотечественников, что способствовало значительному улучшению демографической ситуации в стране.

Однако, несмотря на огромную поддержку со стороны государства, до сих пор имеются требующих своего решения вопросы по миграции. Один из них – касательно отказа в исчислении трудового стажа оралманов из Монголии. 

Вопросы пенсионного и социального обеспечения оралманов регулируются наравне с гражданами Казахстана в соответствии с Законом Республики Казахстан «О пенсионном обеспечении в Республике Казахстан». Согласно Закону, оралманы, независимо от того, являются ли они гражданами Казахстана или нет, пользуются правом на пенсионное обеспечение наравне с гражданами Республики Казахстан. По законодательству размер пенсии зависит от стажа работы и среднемесячной полученной в предпенсионный период заработной платы.

Однако, в связи с денонсированием 8 апреля 2014 года Соглашения между Казахстаном и Монголией о сотрудничестве в области социального обеспечения пенсия оралманов из Монголии значительно снизилась. Причиной является отказ в исчислении трудового стажа оралманов из Монголии. 
Так, авторы обращения Шаяхмет Бурканулы, имеющий 46 лет стажа на государственной службе в Монголии, получает пособие в размере 12 850 тенге, а оралманы Салменулы Жукан и Кабылкызы Балапан, у которых также не учитываются трудовые стажи, вынуждены получать и довольствоваться пособием в размере 11 000 тенге.  

Из-за несогласованности между государствами от этого страдают, в первую очередь, простые граждане. Согласно данным СМИ Министерство социального обеспечения Монголии заявило, что денонсирование Соглашения между двумя Сторонами было инициировано Правительством Казахстана, а Монгольская сторона готова продолжить сотрудничество по данному Соглашению. 

Данный вопрос бурно обсуждался среди населения, в СМИ. Отказ в исчислении трудового стажа оралманов, то есть денонсирование Соглашения между Казахстаном и Монголией о сотрудничестве в области социального обеспечения может воспрепятствовать возвращению, приостановить поток наших соотечественников в Казахстан из этой страны. 

Уважаемая Тамара Касымовна! Правительство всегда должно руководствоваться, в первую очередь, национальными интересами, то есть государственными интересами. Поэтому фракция «Народные коммунисты» просит Вас в Правительстве пересмотреть данный вопрос и с учетом его значимости оказать содействие в решении. 

Просим рассмотреть депутатский запрос и дать ответ в порядке, предусмотренном действующим законодательством Республики Казахстан.

Члены фракции КНПК 

«Народные коммунисты» в Мажилисе             Ж. Ахметбеков

         Г. Баймаханова

         В. Косарев

         А. Конуров

         М. Магеррамов 

         И. Смирнова

         Т. Сыздыков
