Партия кураторлары Комиссиясының бірлескен отырысы
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2017 жылғы 9 қарашада «Нұр Отан» партиясының орталық аппаратында «Қазақстан – 2021: Бірлік. Тұрақтылық. Жасампаздық» сайлауалды бағдарламасының «Білім» және «Жұмыспен қамту және халықтың әлеуметтік әлсіз топтарын қолдау» бағыттары бойынша бейнебайланыс режимі арқылы бірлескен отырысы өтті. 
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Отырысқа Қазақстан Республикасы Парламент Мәжілісінің депутаттарының «Білім» және «Жұмыспен қамту және халықтың әлеуметтік әлсіз топтарын қолдау» бағыттары бойынша мүшелері, Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрлігі мен  Қазақстан Республикасы  Еңбек және халықты әлеуметті қорғау министрліктерінің жауапты қызметкерлері, сондай-ақ бейнебайланыс режимі арқылы өңірлік білім басқармалары басшылары, колледждер директорлары қатысты.

Қазақстан Республикасының депутаты, «Білім» бағыты бойынша партия кураторы, модератор Әбдіманап Елікбайұлы Бектұрғанов мемлекет Басшысының тапсырмасын бұдан әрі іске асыру жөніндегі «Баршаға арналған тегін кәсіптік-техникалық білім» жобасының іске асырылу барысы мен өңірлік еңбек ресурстарының балансын тиімді пайдалануы» тақырыбында баяндама жасап, жиналысты ашты. 
Сонымен қатар «Баршаға арналған тегін кәсіптік-техникалық білім» жөнінде Қазақстан Республикасы білім және ғылым вице-министрі Асхат Аймағамбетов, ал  «Өңірлік еңбек ресурстарының балансын тиімді пайдалануы» жөнінде Қазақстан Республикасының еңбек және халықты әлеуметтік қорғау вице-министрі Светлана Жақыпова баяндама жасады.

Қосымша баяндама бойынша Қазақстан Республикасы Парламент Мәжілісінің депутаттары А.Нуркина мен Б. Хаменова «Жұмыспен қамту және халықтың әлеуметтік әлсіз топтарын қолдау» сөз алды. Онымен қоса, Қызылорда индустриалды - техникалық колледжінің директоры Оразбек Тәшен және Алматы құрылыс – техникалық колледжінің «Дәнекерлер ісі» өндірістік оқытуының мастері Нұрғали Батырбек сөз сөйледі.

