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СОВЕТ ОБСУДИЛ ВОПРОС  О ГОТОВНОСТИ К ВНЕДРЕНИЮ БЮДЖЕТА И КОММУНАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ ЧЕТВЕРТОГО УРОВНЯ
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16 ноября 2017 года в здании Мажилиса Парламента Республики Казахстан состоялось  заседание Совета по региональной политике и работе с маслихатами при Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Республики Казахстан (далее - Совет) в соответствии с поручениями Президента Республики Казахстан Н.А.Назарбаева, данными на открытии III сессии Парламента, заседание на тему: О готовности к внедрению бюджета и коммунальной собственности 4 уровня в рамках реализации шага 98 Плана нации в свете Послания Президента народу Казахстан «Третья модернизация Казахстана: глобальная конкурентоспособность».
На заседании Совета примут участие руководство Фракции партии              «Нұр Отан», депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан, представители министерств национальной экономики, финансов, информации и коммуникаций, юстиции Республики Казахстан.

На заседании заслушан выступлений представителей вышеназванных министерств.
11 июля 2017 года принят Закон РК по вопросам развития местного самоуправления, предусматривающий внедрение самостоятельного бюджета и коммунальной собственности местного самоуправления с 1 января 2018 года в городах районного значения, селах, поселках, сельских округах с численностью населения свыше 2 тыс. чел., а с 1 января 2020 года – повсеместно.

В целях реализации Закона принято распоряжение Премьер-Министра РК, которое предусматривает утверждение 30 подзаконных актов. 

Справочно:

В настоящее время все подзаконные акты разработаны, в том числе 
12 внесены в Канцелярию Премьер-Министра, 18 зарегистрированы в Министерстве юстиции РК.

По информации акиматов областей всеми аппаратами акимов сельских округов разработаны проекты бюджетов, которые согласованы с собранием местного сообщества и внесены в районные бюджетные комиссии. 

Кроме того, подготовка к внедрению четвертого уровня бюджета и коммунальной собственности местного самоуправления (далее - МСУ) идет в рамках Плана мероприятий по внедрению самостоятельного бюджета и коммунальной собственности МСУ, разработанного впервые, еще до принятия Закона, по результатам совместной работы депутатов от Фракции партии «Нұр Отан» и разработчиков законодательного акта, проведенной в рамках его рассмотрения в стенах Мажилиса Парламента. 

 Так, по пунктам 1 и 2 Плана касательно выявления незарегистрированных объектов недвижимого и движимого имущества и обеспечения их регистрации (сроки исполнения: пункт 1 – 1 июня 2017 года, пункт 2 - 
1 октября 2017 года).

На сегодня, местными исполнительными органами ведется работа по оформлению и государственной регистрации движимого и недвижимого имущества.
По пункту 3 Плана касательно принятия мер по снижению стоимости услуг за оформление и государственную регистрацию прав на недвижимое имущество для жителей сельских округов 
(срок исполнения: 1 июля 2017 года).

На сегодня, расходы заявителя на оформление правоустанавливающих документов на построенный жилой дом, не введенный в установленном порядке в эксплуатацию, снижены на 10 тыс. тенге путем отмены технического паспорта и первичного государственного технического обследования.

Справочно:

Законом Республики Казахстан от 27 февраля 2017 года по вопросам улучшения условий для предпринимательской деятельности с 1 июня 2017 года отменены технический паспорт и первичное государственное техническое обследование на вновь возведенные объекты недвижимости, стоимость данной услуги составляло в среднем 15 тыс. тенге.

Вместо выдачи технического паспорта предусмотрено внесение в информационную систему правового кадастра идентификационных и технических сведений зданий, сооружений и их составляющих на вновь созданное недвижимое имущество, стоимость которого составляет 5 тыс тенге.

При оформлении и регистрации прав на земельный участок расходы заявителя составляют в среднем 26,4 тыс. тенге, в том числе:

- разработка землеустроительного проекта - 4,1 тыс. тенге;

- установку границ зем. участка - 16,4 тыс. тенге;

- изготовление госакта - 4,8 тыс. тенге;

- регистрацию в органах юстиции - 1,1 тыс. тенге.
По пунктам 4, 5, 6 и 8 Плана касательно проведения сверки и актуализации баз данных уполномоченных органов по недвижимому и движимому имуществу, а также обеспечение их полной готовности 
(сроки исполнения: пункты 4, 5, 6 - 1 июля 2017 года, пункт 8 - 31 декабря 2017 года).
По пункту 7 Плана касательно обеспечения интеграции информационных систем и баз данных уполномоченных органов (срок исполнения: 20 декабря 2017 года).
В 1066 сельских округах с численностью населения более 2000 человек АО «Казпочта» присутствует в 967 сельских округах, остальные 99 обслуживаются близлежащими и передвижными отделениями почтовой связи.
По пункту 10 Плана касательно завершения обучения акимов городов районного значения, сел, поселков и сельских округов, и сотрудников их аппаратов (бухгалтера, юристы) (срок исполнения: 1 сентября 2017 года).
Местными исполнительными органами в период с апреля по август текущего года организованы и проведены обучение акимов сельских округов и сотрудников их аппаратов на базе РЦО с привлечением тренеров, обученных в Академии государственного управления.
Так, данное обучение прошли 2861 сотрудников аппаратов акимов, в том числе 916 акимов. По итогам обучения в целях определения уровня усвоения пройденного материала служащие прошли электронное онлайн-тестирование на портале Академии.

Вместе с тем, в августе т.г. прошли выборы акимов сельских округов на которых были избраны 1416 акимов, в том числе 30% вновь избранные акимы.

Справочно: 957 – переизбранные, и 459 вновь избранные.
В этой связи, акиматам областей поручено обеспечить прохождение вновь избранных акимов в специализированных курсах на базе региональных центров обучения.
По пункту 11 Плана касательно обеспечения аппаратов акимов городов районного значения, сел, поселков и сельских округов с численностью более 2 тыс. человек интернетом со скоростью не ниже 512 Кбит/с (срок исполнения: 1 сентября 2017 года).
Согласно информации АО «Казахтелеком» из 1066 сельских округов было выявлено 125 с низким уровнем интернета.

В настоящее время, по данным местных исполнительных органов из 125 сельских округов обеспечены соответствующим интернетом 122, оставшиеся 3 будут обеспечены до конца текущего года.

Справочно: 3 сельских округа (Алтыншокинский, Баркытбельский, Коктерекский) - Восточно-Казахстанская область

По пункту 12 Плана касательно обеспечения аппаратов акимов сельских округов компьютерным оборудованием (срок исполнения: 1 ноября 2017 года).
По состоянию на 1 ноября 2017 года все аппараты акимов сельских округов обеспечены соответствующим компьютерным оборудованием.

По пункту 13 Плана касательно обеспечения аппаратов акимов сельских округов штатными бухгалтерами и юристами, соответствующей квалификации (срок исполнения: 1 декабря 2017 года).
В целях привлечения квалифицированных сотрудников с бухгалтерским и юридическим образованием в аппарат акима сельского округа Министерством совместно с Агентством РК по делам государственной службы и противодействию коррупции утвержден план мероприятий, направленный на повышение привлекательности государственной службы на селе путем распространения проекта «С дипломом в село» на административных государственных служащих, работающих и проживающих в сельских населенных пунктах.

В рамках Плана мероприятий предусмотрены следующие меры:

– определение категорий административных государственных должностей корпуса «Б», а также их численность;

– обеспечение внесения изменений и дополнений в законы РК «О государственном регулировании развития агропромышленного комплекса и сельских территорий» и «О государственной службе Республики Казахстан».

Кроме того, в целях оказания практической помощи акимам сельских округов совместно с Министерством финансов в период с сентября по ноябрь т.г. проведены четыре Республиканских форума сельских акимов с участием 897 (84%) акимов сельских округов с численностью населения более 2 тыс. человек из всех регионов страны.

Сотрудниками министерств национальной экономики, финансов даны разъяснения по управлению бюджетным процессом и коммунальной собственностью МСУ, а также ответы на актуальные вопросы акимов. 

Также, участники форумов были обеспечены настольными книгами акимов и учебными пособиями, разработанные для бухгалтеров. 

По итогам обсуждения Советом, совместно с участниками заседания, будут выработаны рекомендации.
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