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Депутатский запрос Каракен К.А.
Премьер-Министру РК Сагинтаеву Б.А.

[bookmark: _GoBack]Уважаемый Бакытжан Абдирович!  

	В современных реалиях, в условиях активной интенсификации производства, внедрения нано- и биотехнологий, продолжающегося кризиса мировой экономики с его стресс-нагрузками, деятельность службы медицины труда актуальна как никогда. 
	Сегодня в мире каждый 6-ой человек работает в условиях, не отвечающих санитарно-гигиеническим требованиям, более 40% потерь трудоспособного населения прямо или косвенно связаны с неудовлетворительными условиями рабочих мест.  
По данным Международной организации труда, ежегодно в результате профессиональных заболеваний и несчастных случаев на производстве погибает свыше 2 млн.человек.          
В Казахстане по итогам 2016 года на промышленных предприятиях республики работали 1 243 849 человек, из них во вредных условиях труда - 57,2% (в 2015г.- 63,8%, в 2014г. – 54,1%), в том числе женщин –20,3% (в 2015г.- 21,5%, в 2014г. – 21,4%).              
Проведенные санитарно-эпидемиологической службой лабораторно-инструментальные исследования рабочих зон указывают на ухудшение основных параметров вредных физических факторов за последние годы.   
Показатели заболеваемости с временной утратой трудоспособности в основных промышленных регионах (Карагандинская - 57,1, Павлодарская - 41,3, Жамбылская - 36,6, Восточно-Казахстанская - 28,1, Алматинская - 29,8, Западно-Казахстанская - 26,2, Мангистауская  - 26,1 области и г.Алматы  - 41,0) остаются высокими и превышают средние по стране более чем в 2 раза, что свидетельствует о воздействиях неблагоприятных факторов на работающих.      
В 2016 году в Казахстане было зарегистрировано 425 случаев профессиональных заболеваний и отравлений (в 2015 – 908, в 2014 – 934). Показатель профзаболеваемости на 10 000 работающих составил 6,0, что в 2 раза меньше прошлых лет. Для сравнения, в странах ОЭСР данный показатель превышает 12,5 (США – 14.7, Франция – 16.1, Италия – 13.7, Португалия – 15.9 и Япония – 15.5).         
Очевидно, что небольшое количество ежегодно установленных профессиональных заболеваний в Казахстане вызвано не технологической модернизацией условий труда, а незаинтересованностью работодателя в оздоровлении трудящихся, в том числе и в выявлении профессиональных заболеваний в связи с перспективой отчислений страховых выплат, а также сокрытием работником ранних признаков заболеваний во время прохождения медицинских осмотров. Так как работодатель расторгает трудовые отношения при подозрении на профзаболевание и скрывает любые риски их развития. 
В целом по стране хронические профессиональные заболевания выявляются в ходе обязательных профилактических медицинских осмотрах, но в последние годы отмечается рост запущенных случаев с 3-4 сопутствующими заболеваниями, когда больные сами обращаются в медучреждения уже в тяжелых, необратимых формах. Их удельный вес в 2016 году составил 64,9%      (в 2014 - 36,1%, в 2015 – 34.4%).   
Это связано с тем, что в регионах нет профпатологических кабинетов, специалистов-профпатологов, низка материально-техническая база оставшихся лечебно-профилактических учреждении промышленных предприятий.      
Данную ситуацию усугубляет то, что Министерством здравоохранения планируется создание некоммерческого АО «Медицинский университет Караганда» путем реорганизации и слияний Национального центра гигиены труда и профессиональных заболеваний МЗ РК и Карагандинского государственного медицинского университета. Это будет способствовать ликвидации существующего центра и, одновременно, усугубит все имеющиеся проблемы, связанные с профилактикой, выявлением, лечением, реабилитацией профзаболеваний.    
Уважаемый Бакытжан Абдирович!  
На основании вышеизложенного, считаем необходимым:    
1. Сохранить существующий РГП на ПХВ «Национальный центр гигиены труда и профзаболеваний», как  единственное учреждение, которое занимается проблемами здоровья экономически активного населения страны;       
2. Учитывая современные мировые вызовы в сфере производства и экологии, преобразовать существующий центр в «Национальный научный центр медицины труда и экологии человека»;       
3. Дать поручение местным исполнительным органам восстановить  профпатологические кабинеты в регионах.
Ответ просим дать в письменной форме в сроки, установленные законодательством Республики Казахстан. 


Депутаты Мажилиса,
члены фракции «Нұр Отан»                                
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