
«Мың бала» 
республикалық мәдени-ағартушылық жобасы 
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2017 жылғы 29 қараша күні  Қазақстан Республикасы Үкіметінің 2016 жылғы 26 наурыздағы № 159 Қаулысымен бекітілген Қазақстан халқы Ассамблеясының (2025 жылға дейін) даму тұжырымдамасын іске асыру жөніндегі 2016- 2018 жылдарға арналған іс шаралар жоспарының 48-тармағына сәйкес Этномәдени бірлестіктер арасында жыл сайын Қазақстан Республикасының Тұңғыш Президенті күніне арналған Қазақстан халқы Ассамблеясының «Мың бала» республикалық мәдени-ағартушылық жобасын қорытындылау болып өтті.
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Қазақстан халқы Ассамблеясының қолдауымен бұл жоба 2015 жылдан бастап облыстар мен Астана, Алматы қалаларында өткізіліп келді. Аталған жобаның мақсаты мемлекеттік тілді үйрету арқылы қазақстандық бірегейлікті қалыптастыру, қоғамдық келісім мен ел бірлігін нығайту. 
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Осыған орай, іс шараға Қазақстан Республикасы Парламент Мәжілісіндегі Қазақстан халқы Ассамблеясынан сайланған депутаттары Сауытбек Абдрахманов, Наталья Жұмаділдаева, Ахмет Мурадов, Шаймардан Нурумов, Юрий Тимощенколар мен «Нұр Отан» партиясының депутаттары Бақытбек Смағұл, Абай Тасболатов, Геннадий Шиповских пен Нұрлан Дулатбековтер барды. 
Іс шара барысында «Мың бала» республикалық мәдени-ағартушылық жобасының бағыттары бойынша өңірлік жеңімпаздарын марапаттау рәсімі бойынша Қазақстан халқы Ассамблеясы Төрағасының орынбасары - Хатшылық меңгерушісі Дархан Мыңбай алғы сөз алды. 
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Одан кейін, Шешендік өнер «Асыл сөз» мектебі бойынша жеңімпаздарды Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісінің депутаты Абдрахманов Сауытбек Абдрахманұлы сөз сөйлеп, марапаттады. 
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Алаш Орданың 100 жылдығына арналған «Кемел елдің – кемеңгер қаламгерлері» шығармашылық байқауы бойынша жеңімпаздарды тілдерді дамыту және қоғамдық-саяси жұмыс комитетінің төрағасы Борашев Қуат Қаһарманұлы, Бейнероликтер байқауы жеңімпаздарын Қазақстан халқы Ассамблеясының журналисттер клубының төрағасы Кенжеболат Жолдыбай Махмутұлы, «Тіл мектебі» қазақ тілінің авторлық курстарының жеңімпаздарын Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісінің депутаты Жумадильдаева Наталья Васильевна марапаттады.
Соңынан «Мың бала» республикалық мәдени-ағартушылық жобасы жеңімпаздардың қатысуымен концерт болды.
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