Содоклад Председателя Комитета на Правительственном часе 05.06.2017 г.

Уважаемые коллеги! 

Космическая отрасль Казахстана является одной из инновационных отраслей экономики и играет существенную роль в экономической и социальной сферах государства.

Президент нашей страны Нурсултан Абишевич Назарбаев акцентирует внимание на необходимости форсированного развития экономики с учетом опережающего развития в наукоемких технологиях с высокой добавленной стоимостью и цифровых сервисах.

Можно с гордостью сказать, что в республике создана современная космическая инфраструктура, которая оказывает положительный эффект экономике в целом. 

К примеру, наблюдается положительная динамика поступлений в государственный бюджет только от использования космической системы связи "KazSat". В 2004 году поступление в бюджет составило 594 миллиона тенге, а в 2016 году уже 759. Около 27 миллиардов тенге осталось в экономике Казахстана за счет перевода сетей отечественных операторов связи и вещания с иностранных спутников на спутники "KazSat. 

И это очень важно для экономики и дальнейшего развития нашей страны. 

Планомерная и системная работа, проводимая уполномоченным органом, несмотря на различные вызовы, способствует достижению задач, поставленных Главой государства в "Стратегии: Казахстан - 2050" по расширению казахстанской ниши на мировом рынке космических услуг. 

В законодательном вопросе стартовой точкой истории космической отрасли современного Казахстана можно по праву считать дату принятия Указа Президента Казахской ССР от 11 сентября 1991 года "О создании Агентства космических исследований Казахской ССР".

Следующий шаг в становлении и развитии космической отрасли - принятие Закона Республики Казахстан "О космической деятельности" в 2012 году.
К законодательной базе функционирования космической отрасли можно также отнести ряд международных соглашений, ратифицированных Республикой Казахстан.

Можно утверждать, что принятие законов явилось большим этапом в развитии космического законодательства республики, предполагающим его дальнейшее развитие и совершенствование с учетом расширения и усложнения космической деятельности, развития международного сотрудничества и международного космического права.

Сопутствующая правительственному часу выставка свидетельствует о достижениях и успешном проведении прикладных научных исследований по новым направлениям - созданию национальной системы космического мониторинга и системы космического геодинамического мониторинга, разработки отечественных образцов космической техники и технологий.

Реализация проекта Сборочно-испытательного комплекса космических аппаратов позволит создать в Казахстане высокотехнологичный сектор экономики, относящийся к пятому технологическому укладу, в который уже вступили все развитые страны. Более того, это позволит сформировать рынок космических услуг с учетом конкурентных преимуществ Казахстана в центральноазиатском регионе, придать значительный импульс развитию объектов наземной космической инфраструктуры по запуску космических аппаратов, научной и научно-технологической базы, подготовке и повышению квалификации профессиональных отечественных кадров, трансферту высоких космических технологий, также позволит развиваться смежным отраслям экономики. Поэтому сегодня необходимо усилить работу на ключевых направлениях дальнейшего развития космической отрасли.

Вместе с тем согласно представленным материалам имеется ряд проблем в отрасли. 

Во-первых, одной из главных проблем (первостепенных задач) является необходимость последующей замены действующих космических аппаратов связи "KazSat-2" и "KazSat-3" на "KazSat-2R" и "KazSat-3R" соответственно.

По предварительным данным, стоимость проекта по плановой замене спутников составляет порядка 60 миллиардов тенге, и бюджетные ассигнования на данные работы должны составить порядка 53 миллиардов тенге.

Учитывая сроки изготовления космических аппаратов, решение данного вопроса видится в своевременном финансировании проектов, так как необходимость замены аппаратов и бесперебойное функционирование самих систем ни у кого не вызывают вопросов.

В этой связи хотелось бы обратить внимание представителей соответствующих министерств о необходимости заблаговременно принять решение и согласовать все необходимые процедуры с началом финансирования соответствующего проекта.

Во-вторых, одна из актуальных на сегодняшний день проблем - это информационная безопасность. Выражая озабоченность, хотим обозначить проблему потери связи со спутником, произошедшую в начале текущего года. К слову сказать, мы уже имеем печальный опыт по потере первого отечественного спутника "KazSat". В связи с чем вопрос функционирования космических аппаратов и постоянная связь с ними являются одной из стратегических задач министерства. 

В-третьих, наличие существующих проблем по использованию данных космических систем дистанционного зондирования Земли. Предоставленные материалы свидетельствуют о наличии ряда проблем по необходимости согласования с заинтересованными государственными органами передачи сделанных космических снимков. Полагаем, что чрезвычайная ситуация, которая имела место быть в ряде регионов с приходом весны и последствия паводков позволят министерствам сообща решить уровень секретности предоставляемых снимков для оперативного реагирования и их доступа для использования широкими массами.

В-четвертых, создание космического ракетного комплекса "Байтерек", что должно способствовать модернизации комплекса "Байконур" и вхождению Казахстана в число космических держав мира. Кроме того, с реализацией данного проекта были связаны вопросы обеспечения экологической безопасности не только близлежащих территорий, но и всего государства. 

Однако процесс реализации данного проекта по объективным и субъективным причинам затянулся. Естественно, произошло удорожание проекта, а насколько? Проводились ли официальные оценки с учетом упущенных социально-экономических и экологических выгод нашей страны?  Поэтому именно в данном вопросе Правительство в лице исполнительной ветви власти и Парламент должны работать конструктивно и синхронно для ввода в эксплуатацию этого проекта.

Следующей проблемой хотелось бы обозначить нехватку профессиональных кадров. Считаем, что в быстроменяющемся мире ни одна информация не должна оставаться без анализа. Соответственно, необходимо решить вопрос с дешифровкой данных. Здесь нужно проработать вопрос создания структур в отдельно взятом государственном органе или же создания полноценной аналитической службы в уполномоченном органе с предоставлением необходимой информации по запросам заинтересованных ведомств.

Социальная сторона жизни специалистов, работающих в данной сфере.  Есть проблемы в региональных подразделениях "Казкосмоса". В поселке Акколь и городе Байконур, являющихся гаванью высоких технологий, мягко говоря, отсутствуют элементарные школы. Например, в Акколе всего две школы: одна 50-х годов постройки, другая - 80-х, сельского типа, морально и физически устаревшие. В Байконуре до последнего времени дети учились по российским программам в старых не обновленных школах.

Пятое. Отсутствие налоговых преференций. Полагаю, нет необходимости приведения доводов по капиталоемкости сферы и инфраструктуры, обеспечивающей рост космической и информационно-коммуникационной отрасли в целом, а также результатов, которые будут получены в ближайшей перспективе. В связи с чем, требует рассмотрения вопрос о предоставлении налоговых преференций по налогам на имущество и на землю сборочно-испытательного комплекса. 

Еще один немаловажный аспект, который имеет в том числе социальное назначение, - это пропаганда людей, задействованных в космической отрасли и их работы.

Казахстанская благодатная земля славится своими сыновьями. Мы знаем и гордимся тем, что космос покорили три казахстанских космонавта. В то же время, мы не говорим подрастающему поколению о выходцах из казахских степей, ныне работающих в других государствах. Позвольте сказать пару слов о Юрии Валентиновиче Лончакове. Он уроженец города Балхаш Карагандинской области. Окончив в городе Актобе среднюю школу № 22, а также школу юных летчиков имени Пацаева (об уникальной школе отдельный разговор). После поступил в Оренбургское высшее военное авиационное училище и сегодня наш земляк Юрий Лончаков летчик-инженер-исследователь.

Он один из немногих космонавтов, кто летал как на ракете "Союз", так и на американском шаттл "Индевор". Юрий Сергеевич является начальником Центра подготовки космонавтов имени Гагарина.

Несколько слов о Школе юных летчиков. За годы работы Школу юных летчиков окончили свыше тысячи казахстанских подростков. С момента образования школы ее движущей силой, идейным вдохновителем и бессмертным руководителем был Александр Курбанов. Этот человек, глубоко преданный своему делу, отдающий сердце и душу детям, является бессменным руководителем данной школы последние 20 лет.

Информируя молодежь такими фактами можно вдохновить и воспитать целое поколение детей, готовых посвятить себя тяжелой, но интересной работе летчика, исследователя, механика, инженера, стимулируя тем самым интерес к инженерно-техническим профессиям. У нас есть прекрасные вузы - это Военный институт сил воздушной обороны в городе Актобе и Московский авиационный институт "Восход" в городе Байконур. И мы не можем не отдать дань памяти летчику-космонавту Пацаеву Виктору Ивановичу. В память о его подвиге названа улица в городе Актобе и Школа юных летчиков.

Также с особой гордостью можно назвать наших соотечественников, уроженцев Северо-Казахстанской области Владимира Александровича Шаталов и Александра Степановича Викторенко.

В продолжение темы воспитания молодежи в свете поставленных задач Елбасы в статье "Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания» одно из небольших пожеланий о создании научно-познавательных программ на отечественных телеканалах наподобие National Geographic или Discovery.

Есть вопросы, требующие более серьезного подхода в решении, и мы постарались их озвучить. Также необходимо активизировать работу по подготовке к запуску сборочно-испытательного комплекса космических аппаратов и сдачи этого проекта в оговоренные сроки. Мы видели проводимую работу в ходе выездного заседания комитета и посещения АО "НК "Қазақстан Ғарыш Сапары". 

По итогам выездного заседания в сентябре прошлого года Правительству были направлены рекомендации, во исполнение которых было дополнительно выделено 17,1 миллиарда тенге.

Понятно, что такие работы не решаются за один год, и они требуют планомерного финансирования, которое необходимо начинать уже сегодня.

Мы, депутаты, понимая необходимость в диверсификации космической отрасли, со своей стороны готовы и поддерживаем инициативы Правительства в законодательном решении вопросов.

Уважаемые коллеги! Наша страна по праву считается космической гаванью с 62-летней историей, наработками, новыми идеями и планами в будущем. Мы можем гордиться, что за четверть вековую историю независимости не только сохранили, но и приложили все усилия для развития существующей инфраструктуры космодрома "Байконур". 

В заключение хотел бы отметить, что в сфере развития космической отрасли требуют своего решения весьма серьезные вопросы, о них мы писали в рекомендациях Комитета и будем благодарны коллегам в участии написания рекомендаций по итогам сегодняшнего правительственного часа, от которых во многом зависит дальнейшее устойчивое и стабильное формирование нашего государства. И в связи с этим хотел бы пожелать Министерству оборонной и аэрокосмической промышленности с его подведомственными структурами успешной реализации поставленных в этом году Елбасы в Послании задач! 

Спасибо за внимание.
