Депутатский запрос Балиевой З.Я.
Премьер-министру Республики Казахстан Сагинтаеву Б.А.

Уважаемый Бакытжан Абдирович!

На сегоднящний во всем мире насилие в отношении детей вызывает особую тревогу. К сожалению, в Казахастане это проблема имеет место. 
Так, если сравнить итоги 9 месяцев 2017 года с аналогичным периодом 2016 года, то по данным Комитета по правовой статистике и специальным учетам Генеральной прокуратуре произошел значительный рост преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних такими, как изнасилование (ст.120 УК РК) со 100 случаев до 133, т.е. на 33% рост и насильственные действия сексуального характера (ст. 121 УК РК) с 83 до 108, рост на 31%.
В 2016 году от рук насильников в Казахстане пострадало более 180 детей. Это меньше, чем в 2015 году, но факт остается фактом – педофилия в стране процветает.
За такое бесчеловечное преступление эти преступники заслуживают более строгого наказания, вплоть до смертной казни. Однако, для применение этой нормы у нас объявлен мораторий, с 1 января 2018 года вводится в действие норма, разрещающая химическую кастрацию педофилов, согласно статье 103-1 Кодекса Республики Казахстан «О здоровье народа и системе здравоохранения».
В соответствии с пунктом 2 статьи 103-1 данного Кодекса приказом Министра здравоохранения Республики Казахстан от 15 июня 2017 года № 423 (Зарегистрирован в Министерстве юстиции Республики Казахстан 28 июля 2017 года № 15399) утверждены Правила применения химической кастрации, которые определяют порядок применения антиандрогенного препарата, используемого при химической кастрации медицинской организацией и периодичность его введения.
Согласно данным Правилам принудительные меры медицинского характера исполняются по месту отбывания лишения свободы лиц, а в отношении осужденных лиц к иным видам наказаний – в организациях здравоохранения, оказывающих амбулаторную психиатрическую помощь.
В связи с этим, меня, как Уполномоченного по правам ребенка в Республике Казахстан, волнует вопрос реализации данной нормы. На сколько подготовлены учреждения системы здравоохранения и уголовно-исполнительной системы? Если в местах лишения это можно организовать, то как быть с теми насильниками, которые отбыли наказание и вышли на свободу или к ним применили иные меры? Как государственные органы будут взаимодействовать в данной ситуации и как мы реально можем защитить детей?
О результатах рассмотрения настоящего запроса прошу информировать письменно в установленные законодательством сроки. 
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