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Депутатский запрос Балиевой З.Я.
министру культуры и спорта РК Мухамедиулы А.

Уважаемый Арыстанбек Мухамедиулы!

2017 год был успешным годом для Сурдлимпийского спорта нашей Республики (спорт среди глухих и слабослышащих). 
В период с 18 по 30 июля 2017 года в городе Самсун (Турция) прошли 23-ие Сурдлимпийские игры, где участвовало более 3 000 спортсменов из 97 стран мира. От нашей страны было представлено 50 спортсменов по 9 видам спорта. Казахстанский флаг неоднократно был представлен на пьедестале. Наша команда завоевала 1 золото, 1 серебро и 5 бронзовых медалей. В общекомандном зачете заняла достойное 25 место из 97 стран мира.
Сурдлимпийское движение глухих в Республике Казахстан действует с 1993 года и в настоящее время развитием сурдлимпийского спорта в стране занимается объединение юридических лиц «Дефлимпикс Казахстан», которое получило признание Международного комитета спорта глухих.
Кроме достижения спортсменов Сурдлимпийских игр есть и достижения наших юных спортсменов «Special Olympics».
«Special Olympics» Казахстан объединяет более 18 тысяч детей и молодёжи с повышенными потребностями (дети, страдающие заболеваниями Дауна, ДЦП, аутизмом и др.), они вовлечены в тренировки и соревнования по 20 видам спорта по программе Спешиал Олимпикс.
Сборная команда «Special Olympics» Казахстана с 14 по 25 марта 2017 года приняла участие во Всемирных зимних Специальных Олимпийских играх в Австрии и завоевала 6 золотых, 2 серебряных и 1 бронзовую медали. 
Мы видим тенденцию неравноправного внимания этим спортсменам. Например, в законе «О физической культуры и спорта» введено новое понятие как «ранжирование», где виды спорта разделяются по их достижению, традиционности, популярности и массовости. Сильные виды спорта определяются в группу «А», менее – в группу «Б». Касательно Паралимпийских видов спорта – они автоматически определены в группу «А». Сурдлимпийские виды спорта ранжируются согласно правилам олимпийских видов спорта. 
Если учесть международный опыт, то Международный комитет спорта глухих признан Международным Олимпийским Комитетом с 1955 года. Тем самым всячески поддерживает спорт глухих. 
Все мероприятия Сурдлимпийского спорта и «Спешиал Олимпикс» финансируется за счет спонсорских средств и при поддержке АО «Фонд национального благосостояния «Самрук-Қазына», но их возможности ограничены. 
Сурдлимпийский спорт и движение «Спешиал Олимпикс» в Казахстане заслуживает внимания со стороны государства и им необходима государственная поддержка.
Глава государства Нурсултан Абишевич Назарбаев уделяет большое внимание спорту. В этом году был подписан закон Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательный акты Республики Казахстан по вопросам физической культуры и спорта», где даны определения Олимпийским и паралимпийским видам спорта, а также определен порядок государственного заказа по линии олимпийского спорта. Согласно государственному заказу Национальный Олимпийский комитет будет субсидироваться напрямую государством. 
В связи с вышеизложенным, уважаемый Арыстанбек Мухамедиулы, прошу Вас рассмотреть возможность определения сурдлимпийских видов спорта в группу «А» согласно методу по паралимпийским видам спорта и ходатайствовать перед Национальным Олимпийским комитетом об учете в государственном задании финансовой помощи развитие сурдлимипйского спорта в Казахстане, а также движения «Спешиал Олимпикс» в Казахстане. 
Мы должны создать равные возможности всем спортсменам независимо от их социального статуса.
О результатах рассмотрения настоящего запроса прошу информировать письменно в установленные законодательством сроки. 


Депутат Мажилиса Парламента,
Уполномоченный по правам ребенка 
в Республике Казахстан                                               З. Балиева
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