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ОБСУЖДЕН ХОД РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ЖИЛИЩНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА «НҰРЛЫ ЖЕР»
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21 декабря 2017 года на расширенном Собрании Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Республики Казахстан рассмотрены два вопроса:

1) О ходе реализации Программы жилищного строительства «Нұрлы жер»;

2) «О выезде депутатов Мажилиса Парламента Республики Казахстан – членов Фракции партии «Нұр Отан» в регионы в период                 с 3 по 12 января 2018 года.
В мероприятии приняли участие заместитель Председателя Мажилиса Божко В.К., депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан – члены Фракции партии «Нұр Отан» и избранные от Ассамблеи народа Казахстана, секретарь партии «Нұр Отан» Жумашев К.Б. На Собрание приглашены представители Администрации Президента и Канцелярии Премьер-Министра Республики Казахстан Нурпеисов К.А. и Сарсенбаев Т.Е., вице-министры по инвестициям и развитию Скляр Р.В. и финансов Республики Казахстан Шолпанкулов Б.Ш., Председатель Правления АО «Фонд недвижимости «Самұрық-Қазына» Жетпісбай А.Ш., Управляющий директор – член Правления АО «НУХ «Байтерек» Ускенбаев К.А., руководители и сотрудники структурных подразделений данных компаний, а также Центрального аппарата партии «Нұр Отан» и средств массовой информации.
Открывая Собрание, Заместитель Председателя Мажилиса Парламента Республики Казахстан, Руководитель Фракции партии «Нұр Отан»  Исимбаева Г.И отметила: «Глава государства Н.А.Назарбаев постоянно уделяет внимание на улучшение социального положения граждан, в том числе на обеспечение их доступным жильем.

В этом направлении были приняты несколько программ, выделены огромные средства. За последние 10 лет сданы в эксплуатацию свыше 70 млн. кв.м. жилья.

По итогам 11 месяцев текущего года для строительства жилья из всех источников выделено   820,7 млрд тенге инвестиции, из них 134 млрд тенге государственные инвестиции.
 В Предвыборной программе партии  «Нұр Отан» обеспечение жильем граждан является приоритетным направлением. Особое внимание уделяется развитию арендного жилья. При встречах депутатов с избирателями одна третья часть задаваемых вопросов касается обеспечения населения доступным жильем.

Поэтому, сегодня на расширенном собрании Фракции рассматривается вопрос о ходе реализации Программы жилищного строительства «Нұрлы жер».
В ходе рассмотрения основного вопроса выступил Руководитель Комиссии при Фракции партии «Нұр Отан» по контролю за целевым и эффективным расходованием бюджетных средств и средств, выделяемых из Национального фонда Республики Казахстан на реализацию Государственной программы инфраструктурного развития «Нұрлы жол» на 2015-2019 годы и реализацию Программы жилищного строительства  «Нұрлы жер» по направлению «Модернизация инфраструктуры жилищно-коммунального хозяйства, сетей водо- и теплоснабжения, укрепление жилищной инфраструктуры» (далее - Комиссия) депутата Мажилиса Парламента Республики Казахстан Оспанов Б.С. 
Комиссией с начала текущего созыва регулярно рассматриваются вопросы реализации программ «Нұрлы жол» и «Нұрлы жер», проведен анализ эффективности использования государственных средств, по итогам заседаний выработаны и направлены рекомендации центральным государственным и местным исполнительным органам.
По данным разработчика Программы жилищного строительства «Нұрлы жер» - Министерства по инвестициям и развитию Республики Казахстан (далее - МИиР) в жилищное строительство из всех источников инвестировано в 2017 году 820,7 млрд.тенге, в том числе 134 млрд.тенге государственных инвестиций, сданы в эксплуатацию более 84 тысяч квартир и домов или 9,6 млн.кв.м. жилья.
Вместе с тем, проведенный анализ по выделению квартир гражданам стоящих в очередях на получение жилья в местных исполнительных органах (далее - МИО) показывает, что за период с начала 2014 по 2017 год было выдано около 17,5 тысяч квартир из коммунального жилищного фонда,                         а очередь выросла почти в 2 раза с 255,7 тысяч человек до 458,4 тысяч человек в 2017 году.
У членов Фракции партии «Нұр Отан» возникают вопросы также по распределению средств по регионам, планированию и некачественной проектно-сметной документации, несвоевременности проведения МИО государственных закупок, затягиванию начала строительства инженерных коммуникаций, неэффективности деятельности домостроительных комбинатов, слабому качеству строительства введенного жилья, отсутствию действенного контроля Комитета по делам строительства и ЖКХ МИиР за ходом реализации Программы «Нұрлы жер».
На Собрании получили ответы на вышеперечисленные вопросы от приглашенных руководителей и представителей центральных государственных органов и национальных компаний ответственных за реализацию Программы «Нұрлы жер».

Участники расширенного Собрания обсудили и приняли проект Постановления Собрания.


