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Депутатский запрос Балиевой З.Я.
министру образования и науки РК Сагадиеву Е.К.

Уважаемый Ерлан Кенжегалиевич!

В своем депутатском запросе я, как Уполномоченный по правам ребенка в Республике Казахстан, хотела обратить Ваше внимание на реализацию рекомендаций 70-й сессии Комитета ООН по правам ребенка (далее – Комитет) на 2016 - 2020 годы по итогам 4-го странового доклада в 2015 году.
Казахстан стремится последовательно выполнять рекомендации Комитета ООН по правам ребенка. Для этого в стране создана институциональная основа, оказывается социальная поддержка семьям, имеющим детей, ведется работа по профилактике безнадзорности, насилия и жестокого обращения с детьми, правонарушений среди несовершеннолетних. 
В 2015 году на 70-ой сессии Комитета ООН по правам ребенка состоялась защита четвертого периодического доклада о выполнении положений Конвенции ООН о правах ребенка. Доклад Казахстана получил позитивную оценку международных экспертов в Женеве.
Комитет ООН по правам ребенка отмечает в целом значительный прогресс в Республике Казахстан в вопросах защиты прав детей.
По итогам защиты доклада даны 50 рекомендации на 2016-2020 годы, из них 20 рекомендации относятся к компетенции министерства образования и науки (прилагается).
В частности, хотела обратить внимание на рекомендации №9 и 23, где Комитет рекомендует государству-участнику укрепить свои механизмы осуществления законодательства путем введения мер наказания за нарушения прав детей и повышения осведомленности судей, сотрудников правоохранительных органов и самих детей об их правах по Конвенции и факультативным протоколам к ней, также Комитет рекомендует государству-участнику обеспечить надлежащее отражение и последовательное толкование и применение права во всех законодательных, административных и судебных процедурах и решениях, а также во всех стратегиях, программах и проектах, которые имеют отношение к детям и оказывают на них воздействие. 
В связи с этим, уважаемый Ералан Кенжегалиевич, в целях реализации рекомендаций 70-й сессии Комитета ООН по правам ребенка прошу Вас в программы обучения детей ввести полноценные часы по правам ребенка, чтобы дети страны знали о своих правах и обязанностях в полном объеме.
О результатах рассмотрения настоящего запроса прошу информировать письменно в установленные законодательством сроки. 

Депутат Мажилиса Парламента,
Уполномоченный по правам ребенка 
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