Посещения регионального проектного офиса программы 

«Рухани жаңғыру»
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Свою работу 5 января 2018 г. в областном центре депутат Казбекова М.А. начала с посещения регионального проектного офиса программы «Рухани жаңғыру» в ходе которого она ознакомилась с проводимой им работой, а также приняла участие в круглом столе, специально организованном, ответив на все интересующие участников круглого стола вопросы и дав разъяснение по поступившим предложениям по программе Президента Республики Казахстан «Рухани жаңғыру».
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По окончании круглого стола состоялось торжественное вручение депутатом Казбековой М.А., как представителя партии  ДПК «Ак жол», юбилейной медали в честь празднования 100-летия образования Правительства Алашорды, выпущенной совместно партией ДПК «Ак жол» и институтом истории и этнографии им.Ч.Валиханова, директору института повышения квалификации педагогов – Еркину Исимбаеву. 
Также в это день депутат провела прием граждан, во время которого обычные граждане, индивидуальные предприниматели обращались с вопросами в сфере налогового законодательства, поддержки предпринимательства, предоставления жилья, ремонта многоквартирных домов, лечения за рубежом и др. По интересующим вопросам депутат дала разъяснения на месте. Остальные вопросы, требующие рассмотрения уполномоченными органами были взяты депутатом на исполнение. 
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А, 6 января депутат посетила   страховую компанию «Коммеск-омир» и ознакомилась с их деятельностью.  
Это учреждение уже четверть века оказывает населению все услуги, начиная   с услуг по страхованию транспортных средств. 

По словам руководителя, Нины Васьковской в последние годы данный вид услуг используется в соответствии с международными требованиями. Депутат попросила разъяснить, какие виды услуг оказывают нашим соотечественникам, выезжающим за границу. Васьковская Нина отметила, что для туристов, выезжающих за пределы государства оказывают страховую помощь, а также отметила, что стоимость   услуг у них установлена ниже чем в туристических фирмах. Поэтому сегодня, как физические лица, так и крупные предприятия обращаются к таким проверенным, опытным страховым компаниям, которые хорошо себя  зарекомендовали  и  находятся  на  рынке длительное время,  начиная с  начала  обретения Независимости РК.   

Меруерт Казбекова в своем выступлении рассказала о законопроектах, принятых в нашей стране в этой сфере. 

В конце своего выступления депутат пожелала компании дальнейшего совершенствования и достижения более значительных результатов.
