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Депутатский запрос Магеррамова М.М.
министру юстиции Республики Казахстан Бекетаеву М.Б.

Уважаемый Марат Бакытжанович!

На современном этапе в нашей стране успешно реализуется в соответствии с 27 шагом Плана нации развитие института частных судебных исполнителей и уже в Послании народу Казахстана «Новые возможности развития в условиях четвертой промышленной революции» Глава государства говорит о выполнении «Плана нации - 100 конкретных шагов», упоминая и о шагах, выполнение которых осуществляется планомерно. 

К данным шагам безусловно относится поэтапное сокращение государственной службы судебных исполнителей. В этой связи, деятельность частных судебных исполнителей представляет собой важное значение, поскольку их работа связана непосредственно с населением страны и исполнением решений судов. 

Несмотря на определенные успехи в развитии института частных судебных исполнителей, всё же сохраняются определенные трудности, которые несут в себе риски снижения эффективности работы частных судебных исполнителей, а также возможная их количественная нехватка для исполнения решений судов. 

По результатам неоднократных встреч с частными судебными исполнителями и анализа их деятельности фракция «Народные коммунисты» предлагает ряд мер, которые укрепят сам институт частных судебных исполнителей и значительно улучшит их работу. 

Во-первых, мы предлагаем вернуться к фиксированному проценту оплаты деятельности частного судебного исполнителя за счет средств, взысканных с должника;

Во-вторых, пересмотреть действующий предельный размер суммы взыскания не более десяти тысяч месячных расчетных показателей;

В-третьих, запретить департаментам государственных доходов блокировать текущие счета частных судебных исполнителей на которых находятся взысканные денежные средства; 

В-четвертых, внести изменения в части возбуждения исполнительного производства по поступлению к судебному исполнителю исполнительного документа, закрепив такое действие не сразу не позднее трёх рабочих дней, а после подписания соглашения между частным судебным исполнителем и взыскателем не позднее трёх рабочих дней; 

В-пятых, увеличить сроки исполнения по исполнительным документам до шести месяцев и по делам требующих более сложных и длительных процедур до одного года со дня возбуждения исполнительного производства за исключением случаев, когда законодательными актами установлены иные сроки исполнения; 

В-шестых, расширить полномочия помощников частных судебных исполнителей в части проведения исполнительных действий, в том числе при исполнении исполнительных документов по социально значимым категориям дел, таких как алименты, взыскание заработной платы, а также предоставить право на совершение процессуальных действий, таких как опись имущества должника с составлением протокола.

На основании вышеизложенного просим Вас дать ответ на депутатский запрос письменно в установленный законодательством срок.
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