
Депутатский запрос Дулатбекова Н.О.

Заместителю Премьер-Министра РКДосаеву Е.А.
Уважаемый Ерболат Аскарбекович!
В своем Послании народу Казахстана от 10 января Глава государства подчеркнул, что человеческий капитал – основа модернизации.    

Хочу обратить внимание на развитие библиотечной системы в нашей стране, которая развивает не только сотрудничество с различными учебными ведомствами, но и участвует в формировании новой модели сознания и мышления казахстанской молодежи путем сохранения собственной культуры, исторического опыта и традиций.


Постановлением Правительства Республики Казахстана утверждена Государственная программа «Цифровой Казахстан».



Данная программа направлена на повышениекачества жизни населения посредством прогрессивного развития цифровой экосистемы и конкурентоспособности экономики Казахстана. Врамках программы предлагается осуществить системное решение вопроса сбора и перевода в электронный вид библиотечные фонды и архивы, ведь традиционные библиотеки с многочисленными стеллажами постепенно уходят в прошлое.

Вместе с тем, возникает вопрос,разработан ли в рамках цифровизацииплан мероприятий, направленный на создание качественного нового уровня библиотечного обслуживания граждан на основе внедрения новых информационных технологий? И какие меры будут предприняты по созданию электронной базы данных содержащей весь книжный массив, имеющийся в стране, который максимально будет удобен для пользователя?

Наш Президент Н.А.Назарбаев уделяет внимание системе образования и требует от специалистов высокопрофессиональной работы. Библиотекарь - это профессионал, обладающий энциклопедическими знаниями, ведущий в поиске исчерпывающей информации по всем без исключения отраслям знаний, необходимой пользователю, начиная с ребёнка до учёного высшей квалификации и представителей государственных органов.

Общеизвестно, что заработная плата библиотекарей одна из наиболее низких в стране и значительно уступает оплате труда учителей и врачей, хотя социальная значимость выполняемой перед обществом работы библиотекарей, равноценна труду специалистов системы образования и здравоохранения. 


В этой связи, остро встает вопрос о надлежащей заработной плате библиотекарей, в том числе работающих в районах и селах.

В библиотечной системе имеются еще очень много проблем,в частности недостаточное выделение финансовых средств наприобретение литературы, отсутствие системы информации об издаваемой книжной продукции Казахстана, низкий процент издания книг на государственном языке по отраслям знаний, не во всех областях организовано полноценное специализированное библиотечное обслуживание детей, юношества, молодежи.
Введение Закона «О государственных закупках» привело к потере оперативности и разнообразия пополнения фондов.  Литература, издаваемая по программе «Издание социально важных видов литературы» не всегда соответствует запросам пользователей библиотек, отсутствует полноценный доступ библиотек к интернету (доступ к Интернету имеют всего 38% библиотек страны), незначительное финансирование на использование Интернет и отсутствие финансирования на создание и поддержку сайтов привело к тому, что в настоящее время из 4027 библиотек Казахстана сайты имеют всего 179 библиотек.

Решение вышеуказанной проблемы позволит сохранить важную роль библиотек как проводников государственной идеологической политики, а также сохранить свое влияние в обществе как традиционный институт поддержки книги и чтения.


На основании вышеизложенного, прошу Вас, ЕрболатАскарбекович, поручить соответствующим министерствам и государственным органам принять комплекс мер, направленных на восстановление имиджа библиотек, как информационного центра,а также разработать пошаговый план, предусматривающийулучшение жизнедеятельности библиотечной системы.

О принятых мерах прошу сообщить в соответствии со статьей 27 Конституционного закона Республики Казахстан «О Парламенте Республики Казахстан и статусе его депутатов».

Депутаты Мажилиса,
членыфракции «Нұр-Отан» 


Н.Дулатбеков







А. Жаилганова


