Сарань қаласында Елбасымыздың Қазақстан халқына Жолдауын түсіндіру жұмыстарын жүргізді
[bookmark: _GoBack]11.08.2018. Саран қаласында Сауытбек Абдрахманов «Төртінші өнеркәсіптік революция жағдайындағы дамудың жаңа мүмкіндіктері» атты Елбасымыздың Қазақстан халқына Жолдауын түсіндіру жұмыстарын жүргізді.
Депутат бірқатар объектілерге барып,мемлекеттік бағдарламалардың іске асырылуы барысымен танысты, сондай-ақ «Нұр Отан» партиясының қалалық филиалында азаматтарды жеке қабылдауды жүргізді. 
Саранда екі музейдің: А.Құнанбаев атындағы гуманитарлық- техникалық колледждіңтарихы және С.Бекташева атындағы бейнелеу өнерінің жұмыс материалдарымен және мұрағат құжаттарымен, студенттердің кітапханасымен және оқу аудиторияларының техникалық жарақтануы жағдайымен танысты.  Бұл оқу орны жуырда өзінің 95-жылдық мерейтойын атап өткенін айту қажет. 
Келген қонақтар мамандандырылған олимпиялық резерв жасөспірімдер мектебіне қызығушылығын арттырды, бұл мектеп көп жылдар бойы зор нәтижелілікпен танылып, атақты, соның ішінде олимпиялықчемпиондардың  нағыз кадрлар ошағы болып табылады. 
Депутат азаматтарды жеке қабылдауды жүргізді. Қабылдауда қала тұрғындары зейнетақыны қайта есептеу, Өнімді жұмыспен қамту және бұқаралық кәсіпкерлік туралы мемлекеттік бағдарламасын іске асыру, жастар саясаты бойынша мәселелер көтерді. Азаматтардың өтініші бойынша С. Абдрахмановавторлық және Саран орталықтандырылған кітапхана жүйесіне кірген кітаптарына өз қолтаңбасын қойды. Сауытбек Абдрахманұлы көптеген ғылыми және әдеби еңбектер мен түрлі жарияланымдардың авторы болып табылады. Оның қаламымен «Наш Пушкин», «Календарь человечества», «Летопись независимости» және тағы басқа кітаптар шыққан. 
Жұмыс іссапарының соңында депутат қала тұрғындарымен кездесті, оған қала активі, мәслихат депутаттары, қалақұрауыш кәсіпорындардың қызметкерлері, шығармашылық қауым, бизнес-құрылымдардың, кәсіптік одақтардың, үкіметтік емес ұйымдардың өкілдері қатысты. 
Кездесу барысында С. Абдрахманов Қазақстан Республикасы Президентінің «Төртінші өнеркәсіптік революция жағдайындағы дамудың жаңа мүмкіндіктері» атты халыққа Жолдауын кеңінен түсіндіре отырып, Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісіндегі депутаттық топтың қызметі туралы ақпарат берді. 
Жиналған қауымның алдында сөз сөйлеп, қала әкімі Е.Темірханов Елбасы Қазақстан халқына Жолдауындағы Қазақстанның дамыған елдердің қатарына кіру бойынша қойған он міндетке назар аударды. Аналар кеңесінің және Қоғамдық келісім кеңесінің жұмысы туралы Г. Жүсіпбекова және О. Свиргун баяндап берді.
Қорытындылай келе, жиынға қатысқандар қала тұрғындары Елбасы қойған міндеттерді атқаруға барлық білім, күш-жігерін салып, атсалысатынына сенім білдірді. 


Во время пребывания в г. Сарани Сауытбек Абдрахманов выступил с разъяснением Послания Главы государства народу Казахстана «Новые возможности развития в условиях четвертой промышленной революции».
Он ознакомился с реализацией государственных программ, посетил ряд объектов, а также провел прием граждан по личным вопросам в городском филиале партии «НурОтан». 
В Саранском гуманитарно- техническом колледже имени А.Кунанбаева депутата ознакомили с рабочими материалами и архивными документами двух музеев – истории колледжа и изобразительного искусства имени С.Бекташевой, студенческой библиотекой и техническим оснащением учебных аудиторий. Знаменательно, что на днях данное учебное заведение отметило 95-летний юбилей. 
Нескрываемый интерес у гостейвызвала Специализированная детско-юношеская школа олимпийского резерва, которая на протяжении многих лет отличается большой результативностью и является настоящей кузницей кадров прославленных чемпионов, в том числе и олимпийских. 
Депутат провелприем граждан по личным вопросам. К депутату Мажилиса обратились жители города с вопросами, касающимися перерасчета пенсий, реализации Государственной программы продуктивной занятости и массового предпринимательства, молодежной политики. 
Выполнив просьбу горожан, С. Абдрахманов, оставил свои автографы в книгах, изданных под его авторством и вошедших в фонд централизованной библиотечной системы Сарани. Как известно, СауытбекАбдрахманович является автором многих научных и литературных трудов и различных публикаций. Его перу принадлежат такие книги, как «Наш Пушкин», «Календарь человечества», «Летопись независимости» и многие другие. 
Завершением рабочей поездки стала встреча с жителями города Сарань, в которой приняли участие представители актива, депутаты маслихата, работники градообразующих предприятий, представители творческой интеллигенции и бизнес-структур, профсоюзов, неправительственных организаций. 
В ходе встреч С. Абдрахманов выступил с разъяснением положенийПосланияПрезидентаРеспубликиКазахстан«Новые возможности развития в условиях четвертой промышленной революции» и проинформировал о деятельности депутатской группы Мажилиса Парламента Республики Казахстан.
Выступая перед собравшимися,аким города Е. Темирханов акцентировал внимание участников на Послании Главы государства народу Казахстана, озвучив десять задач, обозначенных Лидером нации по вхождению Казахстана в число развитых стран.О работе Совета матерей и Совета общественного согласия участников проинформировали Г. Жусупбекова и О. Свиргун.
В заключение выступающиевыразили надежду на то, что горожане приложат все своисилы, знания и опыт повыполнениюзадач, поставленныхперед казахстанцамиГлавой государства.


