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Уважаемый Бакытжан Абдирович!

В последние годы Казахстан позиционирует себя как страна, развивающая туризм. Однако, основой туризма и интереса к стране является уникальность её природы, безопасность и, конечно, культура, уровень которой проявляется на каждом шагу в повседневной жизни. О каком наплыве туристов может идти речь, когда мы так варварски относимся к своему культурному наследию?!
Депутатами неоднократно поднимался вопрос о городище Талгар, являющимся одним из восьми казахстанских памятников на Шелковом пути. Но, как говорится, «воз и ныне там». 
Вся территория городища находится в пределах официально установленной Акиматом Алматинской области охранной зоны Иле-Алатауского государственного национального природного парка. Министерство культуры и спорта определило организацию для управления объектом. Это – Государственный историко-культурный заповедник-музей «Иссык». Однако, в одиночку музей вряд ли осилит задачи мирового уровня. Ситуация же за прошедший 2017 год после посещения объекта экспертами Комитета всемирного наследия и ИКОМОС (8 ноября 2016 года) на территории городища мало изменилась. Единственное облегчение – это завершение строительства дороги и моста через реку Талгар. Строительные работы привели к тому, что русло реки обезображено, поверхность в некоторых местах проседает, а берега размываются. В буферной зоне городища продолжается строительство особняков и других сооружений. Причём экспертами всемирного культурного наследия установлено и отмечено, что на различных казахстанских объектах всемирного наследия от 30 до 70% территории объектов и их буферных зон находятся в частной собственности! Около 70% этих земель были приватизированы в течение нескольких последних лет.
Определить границу охранной зоны Иле-Алатауского национального парка на местности в районе городища Талгар невозможно, также нет специальных знаков и в пределах самого городища. Вообще отсутствует какая-либо информация о том, что городище Талгар является объектом всемирного наследия. Мусор, обломки строительных конструкций встречаются по всей территории.
В связи с вышеизложенным, просим предоставить детальный отчет о проделанных и планируемых работах по реконструкции городища Талгар, с анализом законодательной (статус земель, статус водоохранных зон и полос на объектах всемирного наследия) и финансовой составляющих для их осуществления. Также просим предоставить планы управления всеми восьми объектами всемирного наследия, расположенными на территории Казахстана, и координации работы уполномоченных в этой области государственных органов Казахстана с аналогичными органами Киргизии и Китая для эффективного управления объектами всемирного наследия.
В соответствии со статьей 27 Конституционного закона Республики Казахстан «О Парламенте Республики Казахстан и статусе его депутатов» просим дать письменный ответ в установленный законом срок. 
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