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Депутатский запрос Жамалова А.М.
Премьер-министру Республики Казахстан Сагинтаеву Б.А.

Уважаемый Бакытжан Абдирович!

Глава государства в своем Послании народу Казахстана «Новые возможности развития в условиях четвертой промышленной революции» от 10 января 2018 года особое внимание уделил внедрению новых технологий.
Хочу напомнить, что еще в 2013 году была принята Концепция инновационного развития Республики Казахстан до 2020 года.
Ожидалось, что вторая пятилетка Государственной программы индустриально-инновационного развития будет по-настоящему инновационной. К сожалению, этого не случилось.
Вся та инновационная инфраструктура, созданная за счет огромных бюджетных трат, себя не оправдывает.
Справедливая критика была в адрес Свободной экономической зоны «Парк инновационных технологий» (СЭЗ ПИТ). Напомню, что Концепцией инновационного развития Республики Казахстан до 2020 года перед СЭЗ «ПИТ» была поставлена задача привлечь не менее 250-350 млн. долларов США иностранных инвестиций. Кто несет ответственность за выполнение этой задачи?
Только в инфраструктуру СЭЗ ПИТ вложено из бюджета более  20 млрд. тенге, а привлечено всего 22 млрд. тенге частных инвестиций.
Если посмотреть Парк высоких технологий Беларуси, который работает по тем же принципам, что и СЭЗ «ПИТ», то он уже стал глобальным экспортером программных продуктов и IT-услуг.
В 2017 году экспорт Парка высоких технологий (ПВТ) Беларуси, а это всего 192 компании, составил 1 млрд. долл. США, привлечено более 100 млн. долларов прямых иностранных инвестиций.  В Казахстане и близко нет цифр такого порядка.
В декабре прошлого года Беларусь пошла еще дальше и приняла декрет «О развитии цифровой экономики», предоставила еще больше льгот и прав резидентам ПВТ. Ожидается, что такие меры позволят им привлечь еще около 100-200 млн. долларов в год.
На сегодня единым оператором по координации процессов инновационного развития и предоставлению государственной поддержки развития инноваций является АО «Национальное агентство по технологическому развитию» (АО НАТР), созданное в 2011 году. С 2011 года АО «НАТР» выдало 316 инновационных грантов на сумму 11,5 млрд. тенге, эффекта от которых также не наблюдается.
На середину 2017 года на текущих счетах АО «НАТР» в банках числилось 10,2 млрд. тенге, а на депозитах еще 6,8 млрд. тенге. При этом 4,3 млрд. тенге в банке в состоянии дефолта, то есть это потерянные деньги для государства.
При этом ежегодно из бюджета АО «НАТР» продолжают выделяться новые суммы. В 2017 году АО «НАТР» было выделено 3,7 млрд. тенге. В 2018 планируется выделить еще 0,8 млрд. тенге.
В рамках приватизации продается только 7 региональных технопарков и конструкторских бюро. Хотя вопрос должен стоять вообще о работе АО «НАТР» в целом.
Сейчас у нас нет второго шанса на ошибку с созданием новых инновационных центров: Назарбаев Университет, Международный финансовый центр Астана и Международный технопарк IT-стартапов.
Поэтому при их создании надо учесть весь негативный опыт и ориентироваться на лучшую практику в регионе и мире.
В рамках исполнения поручения Главы государства по созданию новых инновационных центров представляется целесообразным решить следующие вопросы:
1) Необходимо расширить льготы для IT-сектора, создав нулевой режим налогообложения на базе Международного технопарка IT-стартапов в Астане;
2) Разработать четкие целевые показатели эффективности деятельности новых инновационных центров и систему ответственности за их достижение;
3) Вместе с ликвидацией согласно посланию СЭЗ «ПИТ» рассмотреть вопрос о передаче на приватизацию АО «НАТР» либо закрыть с передачей активов Международному технопарку IT-стартапов.
В заключении хочу процитировать слова великого Эйнштейна, который сказал: «Каменный век закончился не потому, что кончились камни, а изменились технологии».
[bookmark: _GoBack]И решение задач, поставленных в Послании Президента, – это последний шанс для Казахстана не отстать от сегодняшней научно-технологической революции, которая происходит в мире.


Депутат Мажилиса                                             А. Жамалов
 


