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Депутатский запрос Косарева В.Б.
Премьер-министру Рсепублики Казахстан Сагинтаеву Б.А., Генеральному Прокурору Республики Казахстан Кожамжарову К.П.


Уважаемый Бакытжан Абдирович!
Уважаемый Кайрат Пернешович!

Как мы все помним, группа компаний «Азбука жилья» путем обмана и хищения средств оставила большое количество дольщиков без квартир, их число доходило до сотен тысяч. При содействии судов г.Астаны и Межведомственной комиссии по завершению строительства при акимате г.Астаны новым застройщиком была определена строительная компания ТОО «Орда Инжиниринг». Обоснованием к такому решению было желание оставить виновных застройщиков на свободе и дать им возможность достроить незавершенные объекты. В жизни часто эти перекосы относят к несовершенству законодательства. Но такого органа как межведомственная комиссия ни в одном законе нет. Это попытка увести от ответственности вовроватых строителей.
Все это происходило в 2015 году на глазах у всех граждан, исполнительных и правоохранительных органов.
Тем временем ТОО «Орда Инжиниринг» затеяла очередную операцию втиснувшись в созданный Сельскохозяйственный производственный кооператив «Региональный зерновой холдинг» (далее – Холдинг), куда входит 55 сельхозпредприятий, в которых работает более 6 тысяч человек. 
Согласно программе развития Агропромышленного комплекса Холдингу был предусмотрен большой кредит. Отметим, что гарантировали возврат госзайма все члены нового кооператива на солидарной основе. Они-же гарантировали передачу Холдингу всего урожая для последующей совместной реализации. Выручка от продажи предназначалась для погашения банковского кредита, а оставшаяся часть для распределения между предприятиями Холдинга.
Холдинг к этому времени уже получил в АО «Банк Астаны» кредит на сумму 3 миллиарда тенге со сроком возврата до 30 ноября 2016 года, под 7,4%, а в случае просрочки 16% годовых. Из этой суммы 470,0 млн. тенге были перечислены трем сельхозтоваропризводителям, подконтрольных главе ТОО «Орда Инжиниринг».
Наступила осень и указанное Товарищество в обход Холдинга из урожая 2016 года продал 31 187 тонн зерна на сумму 1,6 млрд тенге, которые осели на его расчётных счетах и личном счёте руководителя. При этом выручка не была отражена в налоговой отчетности. 
Не смотря на полученную выручку названное товарищество не предприняло мер по погашению кредитных средств в связи с чем Холдинг предъявил к ним иск. 2 августа 2017 года Аккольский районный суд Акмолинской области утвердил медиативное соглашение, согласно которому ТОО «Орда Инжиниринг» приняло на себя обязательство в течении 8 месяцев произвести погашение задолженности. Но через месяц этим же судом вынесено определение об отсрочке исполнения указанного соглашения.
Вот так, не затратив ни одного собственного тенге и не успев освободиться от долгов при строительстве жилья, эта фирма набрала еще больше долгов за счет доверчивых сельхозтоваропроизводителях. 
Что здесь можно сказать о правовой основе, его с позволения сказать деятельности, и роли Межведомственной комиссии по завершению строительства жилья, судов города Астаны и Аккольского района, сельхозорганов ряда районов, допустивших грубое надругательство над людьми живущих в районах. Где остались принципы неотвратимости наказания и права граждан на государственную защиту от посягательств на их права и имущество, и чем можно измерить морально-психологическую травму, оставшуюся в сердцах у широкого круга граждан нашего общества?
Просим Правительство и Генеральную прокуратуру провести специальное расследование по этим вопиющим фактам злоумышленных действий, происходящих на глазах, и при пособничестве отдельных работников государственных органов.
Ответ просим предоставить письменно в установленные сроки. 


Депутаты							В. Косарев
Ж. Ахметбеков 
Г. Баймаханова
А. Конуров 
М. Магеррамов
И. Смирнова
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