Депутатский запрос Сапиева С.Ж.
министру культуры и спорта РК Мухамедиулы А.

Уважаемый Арыстанбек Мухамедиулы!

В депутатском запросе мы хотели бы остановиться на вопросах, связанных с проблемой обеспечения непрерывной подготовки спортивного резерва. 
Позвольте привести в пример довольно успешную областную специализированную школу-интернат для одаренных в спорте детей им. А.Молдагуловой в Карагандинской области. 
В школе обучаются 438 перспективных спортсменов по 13 видам спорта с 7 по 11 класса. Работают 25 высококвалифицированных тренеров-преподавателей, 70% - учителей высшей категории. Школа располагает собственной спортивной базой, медико-восстановительным и учебным корпусом. 
Но по окончании обучения многие выпускники школы, как правило, дети из малообеспеченных семей, не могут позволить себе продолжить обучение в высших учебных заведениях. Тем самым, даже у перспективных в спорте детей, остается мало шансов обеспечить себе профессиональную спортивную карьеру.
Также складывается тенденция оттока выпускников школы в Российскую Федерацию.  Так, в 2015 году из школы в Россию выехали 7 выпускников, в 2016 году – 8. Это наносит существенный урон не только командам Карагандинской области, но и национальным сборным в целом. На одного учащегося в год в среднем тратится 1 млн. 500 тыс.тенге, за 5 лет обучения с 7 по 11 класс, затрачивается по 7 млн. 500 тыс.тенге. 
В связи с этим, возникает потребность в преобразовании Областной школы-интернат в Областную школу-интернат-колледж олимпийского резерва, которая даст возможность:
- создать систему непрерывной подготовки спортивного резерва;
- обеспечить переход из юношеского спорта в спорт высших достижений;
- увеличить участие спортсменов областей в составах национальных сборных команд;
- готовить квалифицированный тренерско-преподавательский состав, так как по окончанию колледжа выпускники получат специальность «Тренер–преподаватель», которая позволит работать и в качестве тренера, и инструктора, и учителя по физической культуре в ДЮСШ городских, районных и сельских округов, производственных коллективах, фитнес-центрах. 
По данным Управления физической культуры и спорта по состоянию на 2017 г. только в Карагандинской области по 9 районам есть потребность в 76 инструкторах при 15 имеющихся.
Открытие школ-интернат-колледжей будет способствовать реализации Послания Президента народу Казахстана 2018года по программе «Бесплатное профессионально-техническое образование для всех». 
На основании вышеизложенного просим Вас всесторонне рассмотреть данный вопрос.
Создав условия для развития спорта на всех этапах подготовки, мы сохраним резерв для национальных сборных, которые будут достойно представлять нашу страну на мировой арене.
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