Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісінің депутаты Г.Бижанованың Қазақстан Республикасы Премьер-Министрі                                         Б.Ә. Сағынтаевқа депутаттық сауалы
Құрметті Бақытжан Әбдірұлы!

Нәтижелі жұмыспен қамтуды және жаппай кәсіпкерлікті дамытудың 2017-2021 жылдарға арналған бағдарламасының екінші бағыты азаматтардың үлкен қызығушылығын және жоғары дәрежеде сенімін тудырды.  Депутаттардың өңірлерге сапары және халықпен кездесуі жоғары қызығушылықты және стартап жобаларды қорғау кезінде өнімділікті көрсетіп отыр. 
Егер өткен жылы бағдарламаның екінші бағыты бойынша 15 000 өзін-өзі жұмыспен қамтығандар мен жұмыссыздар қамтылса, осы жылдан бастап бұл сан 30 000-ға дейін ұлғаяды. Бес жылдың ішінде бүкіл ел бойынша 135 мың адамды қамту жоспарланып отыр.
Сонымен қатар, жобаны іске асырудың алғашқы жылында оны басқарумен және стартап жобаларды қаржыландырумен байланысты жүйелі проблемалар белгілі болды.   
Нәтижелі жұмыспен қамтуды және жаппай кәсіпкерлікті дамытудың 2017-2021 жылдарға арналған бағдарламасының екінші бағытын қаржылық емес қолдау операторы («Бинзес Бастау» жобасы) – «Атамекен» Ұлттық кәсіпкерлер палатасы 2017 жылдың ішінде бірнеше рет партиялық мониторинг барысында расталатын, стартап жобаларды қаржыландырумен байланысты жүйелі проблемаларды атады.   
Кәсіпкерлікке оқыту мемлекеттік бағдарламасы бірінше рет бизнесті іске қосу бойынша нақты нысаналы көрсеткішті көздейді – оқитындардың кемінде 20 пайызы бизнес ашуы тиіс. Оқыту және қаржыландыру элементтерін үйлестіру бюджет қаражатын барынша тиімді жұмсауға алып келеді. Өйткені, осы Бағдарламаны қабылдағанға дейін бизнес негіздеріне оқытудың тиімділігіне,  яғни, қанша адамды оқытылатынына, қаншалықты тиімді болатынына, оқыту қорытындылары бойынша кім бизнес ашатынына талдау жүргізілмеді. Мониторингтің болмауы кәсіпкерлік негіздеріне оқытатын бағдарламалар санының өсуіне алып елді, бірақ жаңа бизнесмендер санының өсуіне ықпал жасамады.  
Сондықтан, бизнесті іске қосу бойынша нақты KPI бар «Бизнес Бастау» оқыту жобасының пайда болуы бюджет қаражатын барынша тиімді жұмсауға алып келді. Ықтимал қатысушыларды тестілеу туралы жаңашылдық та жобаның тиімділігін арттырды.  
Бірақ, «Атамекен» ҰКП басшылығының БАҚ баяндамасында бизнес ашу бойынша көрсеткіш 20 пайыз мөлшерінде болған жағдайда (жобаның KPI), «Бизнес Бастау» жобасына қатысушылардың 55 пайызынан көбі бизнесті қаржыландыру есебінен ашуды қалайтынындығы айтылды. Егер жобаның аяқталу сәтінде (2017 жылғы 5 желтоқсан) жобаның 3314 қатысушысы бизнес ашқанын/кеңейткенін (жоспар – кемінде 3000) ескерсек, шамамен 5 мың адам қаржыландырусыз қалғанын есептеуге болады. Яғни, ауылда ықтимал тұрақты жұмыс орындары құрылар еді.  

Бұл ретте, жоба қатысушыларының бизнесті ашу бойынша жоспарды  орындауы «Бизнестің жол картасы - 2020» бағдарламасы бойынша бұдан бұрын берілген қарыздар бойынша қайтарылған қаражатты қайта инвестициялаусыз мүмкін болмайтын еді. Қайта инвестициялау есебінен 400-ден астам бизнес-жобалар қаржыландырылды. Қаржыландырудағы сындарлы жағдай бастаушы кәсіпкерлердің микрокредитті Бағдарламада көрсетілгендей 7 жылға дейінгі емес, ең көп мерзімі 3 жылға дейін болатын, 6 пайызбен алды. Көптеген стартап жобалар микрокредитті қайтару мерзімі қысқа болған жағдайда, тиімді бола алмайды. 

Мемлекеттік  бағдарламаға қатысушылар күрделі кедергілерге неліктен ұшарайды. Кедергірдің өте көп екендігі анықталды.   
Бірінші. Қаржы институттарының стартап жобалармен жұмыс істеуге құлқы жоқ. 
Стартап жобалар тәуекелдерінің жоғары болуы себебінен қаржы ұйымдарына қызық емес. Сондай-ақ МҚҰ және кредиттік серіктестіктер мемлекет тарапынан кепілдік берілетін кепілзатты пайдаланғысы келмейді, оларға теріс сценарий орын алған жадайда тез өткізуге болатын, «тірі» кепілзатпен жұмыс істеген қолайлы. 
Екінші. Бизнес жобаларды қаржыландыру мерзімінің шектеулілігі және МҚҰ қызығушылығы жоқ. «Бизнес Бастау» жобасына қатысушыларды қаржыландыру мүмкіндігі мынадай себептермен төмендейді. Басқа мемлекеттік оқыту бағдарламалары бойынша сертификаттар санының көптігі. Сонымен қатар, бұл бағдарламалар ұзақ емес, қаржыландыру элементтерін және бизнес жоспарды бірлесіп дайындауды көздемейді, тиісінше, оларға қатысушылар құзыретінің деңгейі «Бизнес Бастау» жобасына қаысушылардан төмен. 
Қаржыландыруды іс-жүзінде аяқтау сәтінде (15 тамыз) алты топтың тек үш тобы ғана оқуды аяқтады. Қатысушылардың жартысы микрокредит ала алмады. 
Бағдарлама шеңберінде микрокредитке барлығы 27 113 млн. теңге (оның ішінде, 16 093 млн. теңге «Ауыл арушылығын қаржылық қолдау қоры» АҚ/АШҚҚҚ, 11 020 млн. теңге - «Аграрлық кредиттік корпорация» АҚ/  «АКК» АҚ) бөлінген, сондай-ақ,  2 841 млн. теңге «КазАгроГарант» АҚ арқылы кеплзатты кепілдендіруге бөлінген, 418 млн. теңге МҚҰ пайыздық ставкасын субсидиялауға бөлінген.  Бағдарлама шеңберінде қаржыландыруға арналған шығыстың жалпы көлемі 30 372,8 млн. теңгені құрайды.

Бағдарлама  шеңберінде барлығы 26 607,4 млн. теңге сомаға 5706 микрокредит берілген, оның ішінде, 1664 – жалпы сомасы 5,2 млрд. теңгеден жоғары «Бизнес Бастау» бизнес жобаларын қаржыландыруға берілді.  «Бизнес Бастау» жобасына қатысушыларға берілген жалпы сома  19,5 пайызды құрайды, барлық стартап жобаларды есепке алсақ, бұл көрсеткіш едәуір жоғары. Бірақ, бұл Бағдарламаның жаппай кәсіпкерлікті дамыту мақсатына сәйкес келмейді. Егер Бағдарламаның миссиясы жұмыс орындарын құру болса, онда жұмыс орындарын бизнесті жаңадан бастаушылар немесе қолданыстағы бизнес субъектілері құратынында еш айырмашылғы жоқ.
 «Бизнес Бастау» жобаларына 5 300 млн. теңге (27 113 млн. жалпы қаржыландыру сомасының шамамен 20 пайызы), 1616 бизнес жоба жіберілді. KPI қол жеткізу үшін Бағдарлама бойынша бөлінген қаражаттан бөлек қосымша: «БЖК – 2020» Бағдарламасы есебінен қайтарылған қаражат (қайта инвестициялау), АШҚҚҚ басқа кредиттік өнімдері және өзін-өзә қаржыландыру тартылды. Салыстыру үшін: оқу ағымдағы жылдың сәуір айынан бастап қарашаға дейін созылады (8 ай), ал қаржыландыру кезеңі 3 айдан аспады. Тағы бір кедергі келтіруші фактор басқа оқу бағдарламалары бойынша сертификаттар санының көптігі  (мысалы, «БЖК – 2020», «ЗЖК – 2020» 2015-2016 жж.). 
Үшінші. АШМ/»ҚазАгро» АҚ қаржыланыдуындағы теңгерімсіздік: «Бизнес Бастау» жобасына қатысушылардың мүмкіндіктерін түбегейлі төмендететін бірқатар шектеу индикативтерінің болуы: АӨК саласындағы бизнес жобаларды басымдылықпен қаржыландыру бойынша индикатив (жобалардың жалпы санының кемінде 80 %), стартап жобаларды «20 пайыздан астам» деңгейде қаржыландыру бойынша индикатив, аудандық мамандандыру карталарының болуы.  Бұл  индикативтер Ауыл шаруашылығы министрлігінің нақты KPI орындауға бағытталған, Бағдарламаның жұмыс орындарын құру, ауылшарушылығы емесе бағыттағы жобаларды дамыту міндеттерін ескермейді. 
Төртінші. Декларацияланатын қаржы құралдарының (микрокредиттеу) қолжетімділігі төмен. Атап айтқанда, кірістілілігінің төмен болуы (Бағдарлама шарты МҚҰ операциялық шығыстарын 10 пайыз мөлшерінде субсидиялауды көздейді, бұл нарық бойынша орташа кірістіліктен едәуір төмен), бюджет қаражатының  тартылуына байланысты мемлекеттік органдар тарапынан тексерудің ықтимал тәуекелдерінің болуы себебінен МҚҰ Бағдарламаға қатысуға қызығушылықтары төмен.  Кредиттік серіктестікке (бұдан әрі – КС) кіру кезеңінде қаржы шығындарының болуы себебінен (кемінде 100 мың теңге) КС арқылы қаржыландыру қолжетімділігі өте төмен, бұл стартапжобалар үшін ауыр жағдай. Бұдан басқа, КС стартап бизнес жобаларды тәуекелдері жоғары болғандықтан өз құрылымына тартуға құлқы жоқ. Стартап жобаларды қаржыландыруға қызықпау осы Бағдарламаның барлық қаржылық ұйымдарына (МҚҰ, КС, АШҚҚҚ) тән. 
Бесінші.  Декларациялайтын қаржы құралдарының (кепілдендіру)қолжетімділігі төмен. Микрокредиттеуге бөлінген соманың 60 пайызы  «АШҚҚҚ» АҚ арқылы игерілді  (16 096 млн. теңге), Бұл ретте, бұл сомаға кепілдендіру құралдары қолданылмайды - «ҚазАгроГарант» және «АШҚҚҚ» АҚ «ҚазАгро» АҚ-ның еншілес компаниялары болып табылады. Іс-жүзінде: «Бизнес Бастау» шеңберінде 1321 бизнес жоба кепілдендіру құралдарын пайдалана алмады. Бұл  ретте, қарау мерзімінің ұзақтығы 14 жұмыс күні (20 күнтізбелік күн), сондай-ақ, қаржы ұйымдарының кепілдендіру құралдарына қызықпаушылығы бұл құралды стартап жобалар үшін тартымсыз етеді.   
Алтыншы. Маркетингтік зерттеулердің жоқтығы. Көрсетілген 2460 бизенс жобаның көбісі (85 пайызы) АӨК саласына жатады. Осы жобалардың ықтимал  тиімділігіне қандай да бір терең маркетингтік зерттеу жүргізілмеген. АӨК саласына қарай жобалардың «ығысуы» мынадай бірнеше факторларға сүйенеді: 1) ауылдағы тыныс-тіршіліктің тарихи қалыптасқан ахуалы, тиісті құзыреттердің болуы; 2) ҚР АШМ-нің индикативтерінің болуы; 3) бизнес жүргізу үшін ықтимал тауашалар туралы мәліметтің жоқтығы.
Скрининг әдісі бойынша маркетингтік зерттеу. Сарыағаш және Мақтаарал аудандарында пилоттық режимде іске асырылған (2017 жылғы сәуір-маусым) осы зерттеуді енгізу осы өңірлердегі кәсіпкерлікті дамытудың ықтимал тауашаларын айқындауға мүмкіндік берді.  
«Атамекен» ҰКП барлық 160 ауданға скрининг енгізуді ұсынады, барлық ауданда 2018 жылы «Бизнес Бастау» жобасы бойынша оқыту жүргізіледі.  Нәтижесінде нарық қажеттілігіне (сыйымдылығына) және жаңа бизнес жобаларды дамыту үшін тауашалар егжей-тегжейлі талдау алуға мүмкіндік туады. Бұл нарықты объективті болжамдауға,  атап айтқанда, өсудің барынша талап етілетін нүктелерін айқындауға мүмкіндік береді, бұл нәижесінде кепілдендірілген жұмыс орындарнын құрады. Қазіргі жағдайда 1-2 жұмыс орнынан аспайтын жұмыс орындарын құруды көздейтін жобалар басым.   
«Бизнес Бастау» жобасының тиімділігін арттыру үшін маркетингтік талдаудан басқа, қаржыландыру жүйесін қайта қарастыру қажет: «Бизнес Бастау» жобаларын микрокредиттеу басымдығын бекіту, ЖАО есебінен қосымша қаржыландыру тарту мүмкін, қаржы ұйымдарының кепілдендіру құралдарына қызығушылықтарын арттыру, ауылдарда кепілдендіруде тәжірибесі бар «Даму» КДҚ» АҚ – Қор арқылы  микрокредиттерге кепілдендіру операторы ретінде тарту.
«Бизнес Бастау» қатысушыларының бизнес жобаларын барынша терең сүйемелдеу бағдарламасын қолдау аса маңызды, бұл стартап бизнес жобалардың әдеттегідей, тез жабылуын төмендетуге мүмкіндік береді.
Бүгінгі таңда жоғарыда аталған кедергілерді болдырмауға мүмкіндік беретін нақты шешімдердің жоқтығын ескере отырып, жобаны одан әрі іске асыру тиімсіз және бұл мемлекеттік қолдау шараларына ауылдық және қалалық қарапайым тұрғындардың көңілін қалдырады.
Осыған байланысты, жоба бойынша оқытуды бастау сәтінде (2018 жылғы ақпан айының соңы) қаржыландыру мәселелері және бірқатар құралдарды жетілдіру немесе қайта қарастыру бойынша түбегейлі шешімдер қабылдау қажет. 2018 жылға арналған Бағдарлама бойынша көзделген микрокредиттеуге бөлінген қаражат көлемі (шамамен 31 млрд. теңге.) мүлдем жеткіліксіз. 

Сондай-ақ, бизнеске оқытатын барлық бағдарламаларға тексеру жүргізу қажет, өйткені, әртүрлі бағдарламалар бойынша оқитындар саны стартап жобаларды қаржыландыруға бөлінген қолжетімді қаражаттан бір есе көп.
Бұл қаражат «Бизнес Бастау» бойынша стартап жобаларды қаржыландыру үшін жеткілікті («Бизнес Бастау» жобасы бойынша орташа микрокредит – 3,5 млн. теңге). 
Осыған байланысты,Мемлекет Басшысының бастамасымен іске қосылған Бағдарламаның бір бағыты 2018 жылы толыққанды жұмыс істеуі үшін Сіздің төрағалығыңызбен  қысқа мерзімде ведомствоаралық жұмыс тобын құру қажет деп санаймыз.     
Баяндалғанды ескере отырып, жоба бойынша оқыту сәтіне дейін – бұл ағымдағы жылғы ақпан айының үшінші онкүндігі, қаржыландыру жүйелерін қайта қарау, қаржы ұйымдарының кепілдендіру құралдарына қызығушықтарын арттыру үшін кідіртуге жатпайтын шаралар қабылдау қажет. 
Мемлекет басшысы жаңа Қазақстан халқына Жолдауында еңбек нарығы тиімділігін қамтамасыз етудің, әрбір адамға өз әлеуетін іске асыра алуы үшін жағдай жасаудың маңыздылығы туралы атап өтті. Экономикалық өсу резерві өзін-өзі жұмыспен қамтығандар мен жұмыссыздар болып табылатынын ескеру қажеттігін атап өтті.
Нәтижелі жұмыспен қамтуды және жаппай кәсіпкерлікті дамытудың 2017-2021 жылдарға арналған бағдарламасы қойылған міндетті шешуге мүмкіндік береді. Бізге тек осы жобаны басқаруды жақсартуымыз қажет.  
Қарау нәтижелері бойынша заңда белгіленген мерзімде хабар беруіңізді сұраймыз.
Құрметпен,
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