Депутатский запрос Мусина К.С.

Премьер-Министру Республики Казахстан Сагинтаеву Б.А.

Уважаемый Бакытжан Абдирович!

Казахстан является крупнейшим производителем урана в мире и вторым по разведанным запасам (после Австралии). Казахстанский урановый концентрат обеспечивает около 40% потребностей мирной атомной энергетики и поставляется практически во все страны мира, где эксплуатируются АЭС. 

Обладание стратегическими запасами радиоактивного сырья налагает на государство особые обязанности по обеспечению безопасности собственного населения. Но некоторые факты свидетельствуют о недостаточности принимаемых мер.

Так, на территории Айыртауского района и района им. Габита Мусрепова Северо-Казахстанской области находятся законсервированные промышленные площадки урановых месторождений, являющиеся потенциальным источником радиоактивности.
За период с 2001 по 2006 годы на их консервацию было затрачено порядка 250 млн. тенге.  

Вместе с тем, в 2015 году прокуратура Северо-Казахстанской области при проверке установила, что качество консервации указанных площадок перестало отвечать требованиям законодательства, а радиоактивные источники представляют угрозу для жизни и здоровья населения. Уровень гамма-излучения более чем в 2 раза превышает допустимый. 
Еще 2 февраля 2016 года прокуратурой внесено представление об устранении выявленных нарушений в Комитет атомного и энергетического надзора и контроля Министерства энергетики Республики Казахстан. 

 Несмотря на вопиющую актуальность проблемы, первые меры Министерством были приняты только в июне 2016 года, но приняты формально. Минэнерго предложило произвести дополнительную консервацию месторождений акимату Северо-Казахстанской области за счет средств местного бюджета. Сложно представить, что Министерству не было известно о том, что рассматриваемая проблема не входит в компетенцию местных исполнительных органов и поэтому денежные средства не могут быть выделены без нарушения закона.
И лишь 13 декабря 2016 года Министерству финансов и другим заинтересованным государственным органам республики было направлено поручение заместителя Премьер-Министра Республики Казахстан Мырзахметова А.И. об определении механизмов финансирования работ и выработки предложений.

Но, как говорится, гора родила мышь. В августе 2017 года заявленные Министерством расходы на консервацию месторождений на 2018 год не были поддержаны Республиканской бюджетной комиссией.

Таким образом, проблема радиационной безопасности остается не решенной на протяжении двух лет.

Между тем, в радиусе 30 км от урановых рудников находится 6 населенных пунктов с населением более 13 тыс. человек, имеются посевные площади и пастбища.

Северо-Казахстанская область и без того занимает одно из ведущих мест по общему уровню смертности в республике, один из самых низких показателей продолжительности жизни, 5 место по заболеваемости населения. Причем высокие смертность и заболеваемость отмечаются именно в Айыртауском районе и районе им. Г.Мусрепова. Показатель заболеваемости злокачественными новообразованиями в указанных районах последние 5 лет составляет в среднем соответственно 89 и 86 человек.

Согласно статье 19 Закона «О радиационной безопасности населения», граждане Республики Казахстан имеют право на радиационную безопасность, которое обеспечивается проведением комплекса мероприятий по предотвращению радиационного воздействия на организм человека ионизирующего излучения выше установленных норм. 

Уважаемый Бакытжан Абдирович! С учетом изложенных обстоятельств, принимая во внимание их огромную важность для здоровья населения, просим рассмотреть настоящий депутатский запрос и принять безотлагательные меры по обеспечению радиационной безопасности населения в Северо-Казахстанской области.

Провести ревизию законсервированных радиоактивных месторождений на территории республики в целях предупреждения возникновения подобных ситуаций в будущем. 

В соответствии со статьей 27 Конституционного закона Республики Казахстан «О Парламенте Республики Казахстан и статусе его депутатов» просим дать письменный ответ в установленный законом срок.


Депутаты Мажилиса Парламента 


Республики Казахстан 


                         К. Мусин  
А.Кожахметов

