ФРАКЦИЯ ПАРТИИ «НҰР ОТАН»
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ПРЕСС-РЕЛИЗ

Депутаты-нуротановцы обсудили вопросы повышения престижа профессии учителя, в свете Послания Президента Республики Казахстан – Лидера Нации Н.А. Назарбаева народу Казахстана от 10 января 2018 года «Новые возможности развития в условиях Четвертой промышленной революции».

20 февраля 2018 года под председательством Секретаря Комитета                          по социально-культурному развитию Мажилиса Парламента Республики Казахстан Мамраева Б.Б. состоялось совместное заседание Комитета по социально-культурному развитию и Социального совета при Фракции партии «Нұр Отан»                           на тему: «О вопросах повышения престижа профессии учителя».  

С докладом о проводимой работе по повышению престижа профессии учителя выступил вице-министр образования и науки Республики Казахстан Аймагамбетов А.К. и содокладом депутат Мажилиса Парламента                    Жумадильдаева Н.В.
В мероприятии также приняли участие и рядовые учителя школ, представители родительских комитетов, руководители высших учебных заведений, колледжей и профсоюзных организаций работников образования. 

Открытый формат дискуссии позволил обсудить множество актуальных вопросов повышения престижа профессии. Своим мнением и предложениями поделились учителя и представители родительских комитетов, озвучив ряд предложений, по съемке хороших фильмов об учителях, по прохождению психологического обследования абитурентов на педогогическую специальность и т.д.

В ходе совместного заседания депутатами были всесторонне обсуждены актуальные вопросы касательно системы оплаты труда, отсутствия дополнительных социальных гарантий, дефицита педагогических кадров, подготовки педагогических кадров в условиях современного образования, факультативных предметов в школе и их содержания, необходимости уменьшения неоплачиваемой нагрузки педагогов и работы СМИ, в части повышения престижа учительской профессии.

Итоги заседания подвел Секретарь Комитета Мамраев Б.Б.  отметив, что высказанные предложения и замечания будут учтены в дальнейшей законотворческой работе депутатов.


