Встреча Секретаря ЦК КНПК А.Конурова и Посла Кубы Эмилио Певида Пупо
 от Фев 20, 2018 //
На днях в Астане прошла встреча Секретаря Центрального Комитета Коммунистической Народной партии Казахстана Айкына Конурова и Чрезвычайного и Полномочного Посла Республики Кубы в Республике Казахстан Эмилио Певида Пупо.



На встрече, инициированной Посольством Кубы, недавно официально вступивший в должность посла Эмилио Певида Пупо выразил готовность продолжать укрепление межпартийного сотрудничества и способствовать укреплению двусторонних отношений.

Посол выразил благодарность представителям КНПК за поддержку позиции Кубы в вопросе блокады Острова Свободы Соединенными Штатами Америки, а также предложил рассмотреть возможность посещения Кубинской Республики делегацией компартии Казахстана.

Также Эмилио Пупо рассказал, что в марте-апреле текущего года на Кубе состоятся выборы президента страны. По словам дипломатического представителя, выборы проводятся в несколько этапов.

– Рауль Кастро уже не будет президентом. Все претенденты на место высшего руководителя страны авторитетны и заслуживают уважения. Однако, кто бы не занял данное место, политика и позиция Кубы останутся неизменными, – заверил Эмилио Пупо.
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