ЗАСЕДАНИЕ ФРАКЦИИ "НАРОДНЫЕ КОММУНИСТЫ"
В МАЖИЛИСЕ ПАРЛАМЕНТА РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

2 марта 2018 года

Вел заседание руководитель фракции "Народные коммунисты" в Мажилисе Парламента Республики Казахстан КОСАРЕВ В.Б.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Пока мы не начали работать, я хотел бы вам представителей центральных государственных органов. 

Баитов Канат Курмашевич - заместитель председателя Комитета индустриального развития и промышленной безопасности Министерства по инвестициям и развитию. 

Ержанов Эрнар Бурибаевич - директор Департамента налогового и таможенного законодательства Министерства финансов.

Адылбеков Данияр Талгатович - главный эксперт Департамента таможенного контроля Комитета государственных доходов Министерства финансов. 

Орынтай Нурдаулет Қаныбекұлы - главный эксперт Управления администрирования НДС Комитета государственных доходов Министерства финансов. 

С МЕСТА. (НЕ В МИКРОФОН). 

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. По-моему, Министерство по инвестициям и развитию все свалило на Министерство финансов, да? 

Кушукова Жанель Сабыровна
- директор Департамента развития внешнеторговой деятельности Министерства национальной экономики. 

Олжабаев Канат Женсикбаевич - заместитель директора Департамента развития внешнеторговой деятельности Министерства национальной экономики. 

Ахметов Шаймерден Ибраимович - исполняющий обязанности директора Департамента переработки и рынков сельскохозяйственной продукции Министерства сельского хозяйства. 

Рахимгалиев Бейбут  - представитель Ассоциации легкой промышленности, Комитета производства кожи и меха, и обувщиков Казахстана. 

Ну вот и время подошло. 

Уважаемые товарищи, я ознакомлю вас с порядком. В случае, если депутат в своем запросе просит дать ответ устно, на это отводится определенное время, и порядок представления ответа на депутатский запрос такой. Вначале ознакамливают всех с содержанием депутатского запроса, а потом представитель Правительства отвечает на этот запрос, и участники этой встречи выступают, комментируют, обсуждают, рассуждают и так далее. В итоге может приниматься заявление, может принимать резолюция или какие-то другие документы. Мы подготовили заявление на этот счет. 

Итак, я считаю, что мы депутатский запрос можем читать, можем не читать. Надо ли читать? Он у вас есть в папках. Положили вам. 

Суть запроса заключается в том, что мы настаиваем на том, чтобы из Казахстана  прекратили вывозить из страны кожевенное сырье на экспорт. У нас около 90 процентов, даже больше, кожевенного сырья вывозится на экспорт. У нас остается всего ничего. Кожевенные предприятия работают не в полной загрузке. Отсюда и высокие цены на продукцию, и так далее. В то же время Китай, Турция нас целиком и полностью обеспечивают изделиями из кожи. Практически наша же кожа возвращается к нам в виде кошельков и дубленок. 

Поэтому мы просили в этом запросе все  эти вопросы урегулировать. Я хотел бы сразу обратить внимание, поскольку много работников сельского хозяйства сегодня присутствует, что у нас в стране резко снизился интерес к сбору кожевенного сырья. Кожевенное сырье снимается с забитого скота небрежно, по сути, механизированного съема почти нет, и все это приводит к низкому качеству, кожа с порезами, с большим количеством мездры, ее трудно перерабатывать. Кожа очень часто выбрасывается, не сдается, централизованного сбора кожи нет. Даже на оборудованных убойных пунктах не налажено хранение кожи. Надо начинать работу в этом направлении и потом идти последовательно. 

Есть вопросы ко мне по содержанию депутатского запроса? 

С МЕСТА. Нет.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Спасибо. 

Пожалуйста, я хочу предоставить слово Канату Курмашевичу  Баитову, заместителю председателя Комитета индустриального развития и промышленной безопасности МИР Республики Казахстан. 

БАИТОВ К.К. Добрый день, уважаемый Владислав Борисович, уважаемые участники заседания фракции!  Хотел бы сказать, что Министерством по инвестициям и развитию в 2016 году был разработан приказ о запрете   на вывоз шкур КРС в необработанном виде с территории  Республики Казахстан. 

За время действия этого запрета началось восстановление деятельности кожевенных предприятий. На сегодняшний день у нас действуют восемь предприятий. Мы говорили и показывали, что после запрета в октябре-апреле были загружены наши предприятия всего лишь на 30-40 процентов. После снятия и до запрета наши отечественные предприятия загружены всего лишь на 8 процентов. 

Есть статистика, с которой мы сейчас разбираемся. На самом деле этот вопрос очень серьезный.  На сегодняшний день у наших отечественных  производителей всего лишь в 2017 году мы закупили 306 тысяч шкур. Объем экспорта у нас - 100 тысяч. Это Кыргызстан и Россия - 85 тысяч. Количество шкур в "сером" обороте почему-то получается 2,5 миллиона.  Вопрос очень серьезный. Мы вносили этот вопрос на МВК, и нам Правительство дало поручение разработать   какие-то точечные меры, узнать,  в чем причина. 

Во-первых, мы говорим, почему наши отечественные товаропроизводители не могут конкурировать с китайцами, почему очень много уходит. Мы на прошлом неделе встречались по специалистами, обговаривали. Оказывается, вопрос не в цене. Цена одинаковая, один килограмм - 1 доллар, такая же цена и в Китае. 

Самое интересное, на сегодняшний день действует экспортная пошлина - 500 евро за тонну. Когда такая экспортная пошлина, логически невозможно вывозить на самом деле, поэтому стоит вопрос и теневом обороте.  Было личное поручение Ерболата Аскарбековича - отработать и дать новые предложения. Вот в таком формате то, что мы сейчас делаем. 

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Канат Курмашевич,  после нашего депутатского запроса какие действия Правительство приняло, чтобы остановить или уменьшить экспорт кожевенного сырья? 

БАИТОВ К.К. Мы разработали приказ на запрет. Как я уже сказал, первый запрет закончился в апреле 2017 года. Там есть условия: чтобы его пустить в ход, мы должны были вынести на межведомственную комиссию. Мы вынесли на межведомственную комиссию, где было принято решение - доработать со всеми государственными органами, принять какие-то меры. Вот в таком состоянии на сегодняшний день. 

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Мне непонятно. Мы в октябре сделали депутатский запрос, через месяц получили ответ(в ноябре), проходит еще три месяца, а мер никаких не принято, хотя   в ответе говорится о том, что Правительство намерено принять меры по улучшению использования кожевенного сырья. Что-нибудь сделано где-нибудь хотя бы в части сбора, заготовки? 

ДУЙСЕБАЕВ Ж.К. (НЕ В МИКРОФОН). Организационные работы какие-то проводятся или нет? Или один приказ, и  все?

ВЫСТУПАЮЩИЙ. Здесь целый комплекс мер, потому что на сегодня...

ДУЙСЕБАЕВ Ж.К. (НЕ В МИКРОФОН). ...бумагу подписали...

БАИТОВ К.К. Одним запретом мы сейчас из выхода все равно не выйдем, потому что, как я только что сказал, был не учтен серый экспорт. Здесь как раз будем сейчас отрабатывать, как оно уходит, через Кыргызстан...

ДУЙСЕБАЕВ Ж.К. (НЕ В МИКРОФОН). Что отрабатывать? Таможенники у вас, органы у вас...

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Пожалуйста, Галина Александровна.

БАЙМАХАНОВА Г.А. Скажите, пожалуйста, одними запретными мерами мы здесь ничего не сделаем, ведь вопрос упирается в наличие технологий, переработки, обработки шкур. Крестьянин, который забил, допустим, ту же корову, должен же ее кому-то сдать, потом где-то эту шкуру нужно переработать. Я в этих технологиях не разбираюсь, но в этом плане эта технологическая цепочка прослежена министерством, чтобы знать, где у нас узкие места? Почему в теневом секторе это выгодно, а в нормальном секторе это становится невыгодно? Где собака зарыта?

АХМЕТОВ С.К. Можно дополнить вопрос?

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Пожалуйста.

АХМЕТОВ С.К. Вы сейчас сказали, что цена и на Китай, и на внутреннем рынке одинаковая. Правильно? Вы так же сказали, да? 1 доллар. Плюс еще на Китай 500 долларов. Но если нашему товаропроизводителю без  разницы по 1 доллару продать, почему он в Китай продает? Почему он нашим заводам не продает? Вот это изучали? Цена-то одинаковая. 

(ОТКЛЮЧЕН МИКРОФОН).

АХМЕТОВ С.К. Тогда сначала эту проблему надо понять и решить. Пожалуйста.

АХМЕТОВ Ш.И. Минсельхоз.

Что касается забоя, есть специальные ветеринарные требования к сельхозтоваропроизводителям, которые предусматривают забой в определенных местах, не просто во дворе, а в убойных пунктах.

Кроме того, чтобы в этих убойных пунктах были соответствующие оборудования для убоя, мы предусмотрели инвестиционные субсидии, ставят убойные оборудования, которые делают качественное сырье, выделывают шкуры и получают субсидии.

Плюс заготовительные организации. Как я уже сказал, проблема НДС была, мы ее решили, теперь еще некоторые проблемы возникают, мы в этом направлении тоже сейчас движемся и вносим проект закона в Мажилис. Вот такие шаги во второй части, где касается качества сырья.

Касательно запрета. Все время Минсельхоз говорил, что это один из резервов для обеспечения наших предприятий сырьем. Всегда инициировал и раньше, и сейчас, каждый раз поддерживал полностью введение запрета, но на последней МВК почему-то решение не принято, мы не знаем в чем дело.

(ОТКЛЮЧЕН МИКРОФОН).

БАЙМАХАНОВА Г.А. (НЕ В МИКРОФОН).

АХМЕТОВ Ш.И. Правила субсидирования по возмещению части расходов... субъектам агропромышленного комплекса при инвестиционных вложениях сельхозкооперативам предусмотрено возмещение до 50 процентов затрат на приобретение оборудования для убойных пунктов, а также возмещение до 30 процентов затрат на приобретение оборудования по первичной переработке шкур. Вот такие субсидии у нас предусмотрены.  

ЗВОЛЬСКИЙ С.А. Про НДС не сказали.

АХМЕТОВ Ш.И. НДС по заготовителям. Думал, что уже сказано об этом достаточно.

То, что на сдачу на перерабатывающие предприятия сельхозпродукции, сельхозсырья, это тоже к шкуре, шерсти относится. На усмотрение местных исполнительных органов. Если они считают, что в их регионе приоритетно, то они предусматривают средства и выделяют… Это тоже стимулирует приход сырья именно на наши предприятия. Там же сдаешь на предприятие, получаешь субсидию, а если продаешь налево, китайцам или куда, тогда уже субсидий нет. 

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Скажите, Шаймерден, какие правоустанавливающие документы Минсельхоз выпустил для того, чтобы упорядочить сбор кожевенного сырья у частного сектора? У нас на мясокомбинате еще как-то можно, а у частного сектора… Кто-нибудь отрегулировал этот вопрос. Какой-нибудь отрегулировал этот вопрос, какой-нибудь аким знает, как порядок забивать, учитывать, хранить?

АХМЕТОВ Ш.И. Как я упомянул, ветеринарные требования предусматривают весь порядок. 

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Шаймерден, у нас документов правоустанавливающих отраслевых полно, а организация исполнения их не отработана никак. Министерства издало приказ как руководствоваться, как учитывать, как снимать, как хранить кожевенное сырье?

АХМЕТОВ Ш.И. То, что вопрос ветеринарии, в том числе касательно этого вопроса… не важно, это все признают, в Министерстве сельского хозяйства на коллегии все отметили, что есть проблема и одна из причин это то, что ветеринарную службу, вертикаль сверху до низу нарушили, отдали местным исполнительным органам, то есть контроль за этими делами сейчас осуществляет местный исполнительный орган. Теперь чтобы привести все в порядок, инициируется выстраивание вертикали, чтобы весь контроль был в комитете ветнадзора, на области и в районе. По одной вертикали. Эта мера может быть одним из решений этого вопроса.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Задам Вам один интересный экономический вопрос (в заявлении его указал).

Быка забили, что дороже, мясо или шкура, на Ваш взгляд?

С МЕСТА. Копыта дороже. 

СМЕХ В ЗАЛЕ.

АХМЕТОВ Ш.И. Я понимаю, о чем Вы. И то, и другое, и третье. Чтобы животноводство было прибыльным, все направления нужно учитывать, получать выгоду со всех направлений, и от мяса, от шкуры, шерсти, от кишков, всего.  

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Я вам напомню слова министра пищевой промышленности Микояна, который говорил так: на мясокомбинате от забоя птицы неиспользованным может оставаться только петушиный крик". Это Анастас Иванович - министр пищевой промышленности СССР. 

Вы знаете, как в Монголии снимают шкуры с овец? 

С МЕСТА. Казахи хорошо знают.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Нет, казахи так не снимают. Монголы под кожу заводят иглу, надувают воздухом…

БАЙМАХАНОВА Г.А. Владислав Борисович, кому рассказываете, как снимать шкуру барана?

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Эта технология позволяет шкуру снять без прикасания рук, просто мясо выпадает из шкуры. Это технология.

Сколько у нас стоит шкуросъемочная установка, лебедка? Копейки! А сколько их есть у нас в селах, подворьях, на забойных пунктах? Нисколько нет. Они есть только на мясокомбинатах. Я смотрел две недели назад телепередачу, как забивают скот на мясокомбинате. В этом тоже есть серьезный пробел. Стоит лебедка, подвешена туша скотины на высоте 2-3 метра, стоят на эстакадах мужчины и ножом обдирают шкуры, а рядом стоит пустая лебедка, потому что никто не бережет, как попало снимают, потом выбрасывают. 

Работать надо Министерству сельского хозяйства, раскручивать эту проблему. За вас никто не будет. Пожалуйста. 

ДУЙСЕБАЕВ Ж.К. Легкую промышленность в Правительстве кто координирует? 

С МЕСТА. (НЕ В МИКРОФОН). 

ДУЙСЕБАЕВ Ж.К. Тогда кожа, пятое-десятое координирует же Министерство по инвестициям и развитию? 

С МЕСТА. Да. 

ДУЙСЕБАЕВ Ж.К. Ну а что же вы тогда до сих пор (депутатский запрос был сделан) не собрали комиссию, во главе с вами, Министерство финансов, таможня, налоговики и так далее, чтобы выработать схему работы и так далее. Это первое. Почему не сделали? Вы одним приказом успокоились, и все. А дальше как будто трын-трава.

Второй вопрос. Я в начале года в Западно-Казахстанской области. Вы знаете, что там открыт завод? Не знаете? 

С МЕСТА.  Знаем. По легкой промышленности? 

ДУЙСЕБАЕВ Ж.К. Что там открыто по легкой промышленности? 

С МЕСТА.  О каком заводе говорите? 

ДУЙСЕБАЕВ Ж.К. Я и спрашиваю, вы знаете, что завод открыт, или нет? 

С МЕСТА.  У нас есть восемь предприятий, которые там занимаются. 

ДУЙСЕБАЕВ Ж.К. Там совершенно новый завод открыт, с Нового года начал работать, именно кожевенный. На всю Западно-Казахстанскую область работает, и сырьем стопроцентно поголовье, которое забивается в этом регионе, будет обеспечиваться. Я непосредственно там был, разговаривал. Технологии и так далее, все завезено, людей обучили и так далее. Работает. Но они шкуру никуда не продают, они доводят до конечного результата - выпускают разные виды продукции, начиная от обуви (взрослой, детской), одежды и так далее. 

Плохо, что вы не знаете. Вообще не интересуетесь, что творится в целом по республике  в этом деле, на этой площадке. 

Сергей Адамович не даст соврать, до обеда мы разбирали в "Нұр Отане" инвестиции по переработке. Вот один представитель Министерства сельского хозяйства здесь сидит. В пух и прах разделали их! Потому что у вас спокойная жизнь, ни за что не отвечаете. Тем более, что с вас не за что спрашивать. Ваше дело - прийти к нам, показаться, отчитаться и бітті, а там что будет, как будет... 

Мне завтра будет стыдно. Я приду опять же завтра сюда, стыдно будет завтра. А  у вас этого нет. Вот в чем вопрос, молодые люди! 

Вот вы, Министерство по инвестициям и развитию, извините меня, как будто отдельное государство. Министерство сельского хозяйства само по себе отдельное государство. Там тоже. И вы врознь работаете все. Вы понимаете? Вы друг другу даже звонить не звоните, пусть Министерство сельского хозяйства мне позвонит или кто-то другой. Понимаете? 

БАЙМАХАНОВА Г.А. А мы как партизаны. 

ДУЙСЕБАЕВ Ж.К. Да, мы среди вас как партизаны ходим и стыкуем, собираем. Это уже хорошо, вы спасибо скажите нам. Вот в чем вопрос. Поэтому на два вопроса ответьте, пожалуйста, Министерство по инвестициям и развитию. 

БАИТОВ К.К. Спасибо за вопрос.

На сегодняшний день у нас проблема не только по шкуре, также металлолом, как вы говорите, что неконтролируемый. На сегодняшний день три вопроса - металлолом, бумажный картон и шкура.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. (НЕ В МИКРОФОН). В запросе не имеется в виду металлолом, а переработка металла внутри страны. Это не касается кожи.

БАИТОВ К.К.  Что мы сделали на сегодняшний день? Как раз по такому же пути, как и по коже, мы хотим пойти с нашими отечественными товаропроизводителями. Как я вам говорил, у нас на сегодняшний день восемь предприятий, которые загружены всего лишь на 8 процентов.  Вопрос в чем (первый номер)?  Собираемость, кто собирает, как собирает, кто будет собирать - этот вопрос очень серьезный на сегодняшний день. 

Допустим, если по металлолому есть "Вторчермет" - большая ассоциация, которая собирает и перерабатывает металлолом, "Арселор Миттал",  "Казцинк", "Каспийстил", есть между ними конфликт большой. Те не хотят по цене собирать,  сдавать, говорят, в России цена больше. На сегодняшний день мы провели большую работу в каком формате?  В таком же формате мы хотим именно по коже пойти совместно с министерствами госдоходов, министерствами энергетики. 

Первый вопрос - мы отменили возврат НДС для тех, кто вывозил металлолом. К сожалению, 15 лет все почему-то металлолом вывозили, и мы еще возвращали НДС. Тоже все молчали.  Мы года три назад отменили НДС, потом применили экспортные пошлины.

С МЕСТА. (НЕ В МИКРОФОН). Через сколько лет отменили? 

БАИТОВ К.К. Через пятнадцать лет отменили.  Это была инициатива непосредственно нашего министерства.

С МЕСТА. (НЕ В МИКРОФОН). 

БАИТОВ К.К.  Там вопросы есть, сейчас не буду говорить, почему мы так вели это. 

Следующий вопрос, допустим, на сегодняшний день - цена с "Аоселор Миттал", крупными компаниями,  которые перерабатывают. Мы по ценам сравнили, сейчас цена такая же, как в России. 

Сейчас мы  приготовили пять системных мер, которые будем вносить на заседание Правительства, то есть пока у Ерболата Аскарбековича, это возврат лицензии. Будете говорить: зачем возврат лицензии?  Потому что на сегодняшний день пошел хаос, кто собирает. Это примерно те меры, которые мы сейчас по металлургии, это мы хотим потом со временем попробовать, как пилотный проект на металлургии отработать,  потом будем здесь собирать шкуры. 

С МЕСТА. (НЕ В МИКРОФОН). 

БАИТОВ К.К. Не проблема, вопрос будет потихоньку решаться.

По возврату лицензий. Местные исполнительные органы, как Вы только что, Владислав Борисович, сказали, что делают местные исполнительные органы?  Да, это проблема, этот вопрос в настоящее время местными исполнительными органами не регулируется.  Мы сейчас хотим довести до акиматов, там есть специально замакимы, которые будут контролировать по Михсельхозу отдельно. Отечественные товаропроизводители тоже сидят и ждут. Если в Западно-Казахстанской области он может собрать,  он может же себе позволить собрать,  он умеет организовать.  А теперь из-за этих восемь предприятий, которые не могут организовать свои закупочные…

С МЕСТА. (НЕ В МИКРОФОН). 

БАИТОВ К.К.  Да, как раз обмен опытом будем смотреть. 

СЫЗДЫКОВ Т.И. Может быть, я что-то недопонимаю, но меня такая постановка вопроса удивляет - министерство занимается одним делом, местные исполнительные органы - другим, друг на друга переталкивают. А местные исполнительные органы - это что? Это не государство, что ли, и вы не имеете никакого влияния, какого-то координирующего, методологического и так далее?  Им нужно спихнуть эту проблему от себя, потом потихонечку решать. 

Помните, на одно из наших мероприятий приезжали семипалатинцы?  Производство запущено, хорошая продукция идет, а сырья нет.  Да что говорить! Сейчас нет нашего коллеги, он постоянно поднимает. Понастроили по республике эти убойные цехи с такими кубатурами, а сейчас вы ставите проблему кубатур.

В республиканской координации каждый сидит со своими бумажками и отчитывается на своем уровне, а этой координационной работы нет. 

БАЙМАХАНОВА Г.А. Госплана нет.

СЫЗДЫКОВ Т.И. Теперь что? Біз енді бәріміз қазақпыз ғой, білеміз. Когда-то мечети собирали эти шкуры, сейчас и мечети не принимают уже эти шкуры. Это, значит, в разрез...

ДУЙСЕБАЕВ Ж.К. Наелись, да?

СЫЗДЫКОВ Т.И. Некуда их девать. Разговор о чем? Даже не знаю как это...

ДУЙСЕБАЕВ Ж.К. (НЕ В МИКРОФОН).

СЫЗДЫКОВА Т.Ю. Владислав Борисович, я думаю, сегодня пришли, наверное, в перспективе это будут очень большие люди. Но сегодня пришли люди, которые не могут серьезно ответить на вопрос и принять какое-то решение, пообещать что-то. 

Я предлагаю, если члены фракции и наши коллеги не возражают, вынести это на более серьезное заседание, как фактор развития легкой промышленности в республике. Может, парламентские слушания провести или правительственный час.  Мы подключимся все, если нужно, выедем в командировки. Мне кажется, так. А так, ну что? В общем из ответов наших коллег из министерств не чувствуется, что этим делом занимаются.

Вы обратите внимание на одну маленькую вещь. До 2014 года еще шкуры собирались, а как только приняли приказ в 2016 году, так перестали собирать шкуры. Зачем такие приказы тогда?

И потом какое уважение? Самоуважение должно быть. Если вышло постановление или приказ, надо добиваться, чтобы оно было решено и решались эти вопросы. Рақмет. 

ЗВОЛЬСКИЙ С.А. Я хотел бы сказать, как на практике, на местах работают. Сама шкура для человека, который забил животное, вообще значения не представляет, она, наоборот, ему мешает хранить, там собаки утащат, и первый попавшийся человек, который приезжает, забирает даже за копейки. Здесь надо посмотреть начало всех этих начал, исток здесь, что мы можем предложить на этом уровне, кто приедет первым, кто заплатит эту сумму денег, наверное, у того оно и получается. Тот, кто забивает, ему без разницы кому продать, он даже готов так отдать. То есть на местах вот это так. 

А значимость дальше, мы видим, что не загружаются наши заводы. Вы правильно сказали в том числе по металлолому. Сколько мы разговаривали, я еще, будучи директором хозяйства, когда  мы сдавали, мы удивлялись тому, что заготавливают металлом, отправляют его за рубеж, в тот же Китай, и все, государство делало возврат НДС. Это уму непостижимо. Это делалось так. Насколько я знаю, это была депутатская инициатива. Хорошо, мера меру, не вопрос, здесь надо тоже. Я считаю, что тот разговор, который состоится здесь, Тургун Искакович правильно говорит, надо пригласить компетентных людей. Мы какие-то вопросы сегодня наработали, надо ставить точку, надо запускать нашу промышленность. 

Мы сегодня говорили в том числе и о переработке, вы предлагаете, и Ваш вопрос, Шаймерден, о переработке и строительстве, у нас нет вообще стратегического плана развития, в том числе и в вашем департаменте, наверное. Мы сегодня говорим о строительстве тех же мясокомбинатов, где можно извлечь эту шкуру в том числе.

Вы посмотрите, сегодня в Тайыншинском районе возле биохима какой мясокомбинат стоит. Это уникальный мясокомбинат, пустой. Кто ни пытался реанимировать его, воз и ныне там, господа. Может быть, вот на таких предприятиях, чтобы не было крестьянского забоя. Вы тоже сегодня правильно сказали, чтобы это где-то централизованно, четко и ясно заинтересовать того же собственника скота, чтобы он с удовольствием завез туда, и без разницы, там стоимость шкуры входит, не входит. Надо так заинтересовать, чтобы он вез туда, естественно, все там оставалось бы. Надо масштабнее и шире думать по этому вопросу. Мы считаем, что это мелочь, а это очень серьезный вопрос, господа. Спасибо.

РАХИМГАЛИЕВ Б. Рахимгалиев Бейбут - представитель Ассоциации легкой промышленности. Именно направление кожи и меха.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Для начала скажите. С кем контактируете в Правительстве по вопросам легкой промышленности? Сколько там отделов, работников?

РАХИМГАЛИЕВ Б. Во-первых, извините за опоздание, только с больницы, так получилось.

Мы с МИРом очень хорошо работаем. Даже до депутатского запроса, откуда даже потом родился тот депутатский запрос… Там у них два специалиста, очень хороший специалист, даже по именам, мы постоянно общаемся, иногда они даже в 23.00 часов вечера могут позвонить, то есть на них все висит, и металл, и бумага, и шкура. То есть представляете, у каждого своя специфика и они должны во все вникнуть. Конечно, не то, что я их защищаю, потому что, чувствую, какое-то разногласие пойдет. Потому что до этого у них было решение, мы вроде бы убедились, что здесь вопрос стоит только о запрете. 

Сейчас разворот немного получается, давайте посмотрим какие-то пошлины и так далее. Эти законы работают, те же пошлины, почти 10 лет. За 10 лет официально каждый год (грубо говоря, 2,8 миллиона шкур) вывозится всего лишь 100 тысяч шкур, из них 85 почему-то в маленький Кыргыстан, и 15 тысяч в громадную Россию. Когда говорили, 306 обработали предприятия, которые могут в одну смену 3,5 миллиона обрабатывать. Если наши все заводы загрузить, у нас даже нехватка шкур будет. Вместо этого предприятия работают как бы не то, что даже вполсилы, там работают на 8,8 процентов, как говорили. 

Насчет предприятий. Галина Александровна, Вы вопрос подняли, что технологии. В том же Семипалатинске, Таразе, Алматы, считаются флагманами, недавно на западе, в Уральске открыли хороший завод с помощью испанцев. К сожалению, пока до них не доехали. Сам там не был, но знаю все три флагмана, это Тараз, Алматы и Семипалатинск. 

С МЕСТА. Хороший завод…

РАХИМГАЛИЕВ Б. Далековато. Жол болмай тұр, чтобы съездить и познакомиться. А так, что в Таразе, там технологи, да, они обучены в Италии. Раз в полгода к ним приезжают итальянцы, остаются на две недели, отрабатывают, это очень дорого. Зато выдают уже очень качественные изделия. 

Алматы - это вообще гигант. Одна Алматы, она стоит больше, чем два Семипалатинска или два таразских завода, не говоря про другие заводы. Недавно была турецкая делегация промышленная кожевенники, когда зашли в семипалатинский завод, осмотрели оборудование, специалистов, автоматизацию, с какими химикатами работают, какую технологию применяют, сказали. Только один завод в Турции, представляете, можете конкурировать с Семипалатинском по качеству, по автоматизации, по новизне и оснащенности оборудования.

БАЙМАХАНОВА Г.А. Но первоначально это звено провалено.

РАХИМГАЛИЕВ Б. Почему надо запрещать? Потому что эти 500 евро, потом какие-то… устраивать между нами и китайцами драку за шкуру, я считаю, это никак неправильно. Дело не в работе кожевенников? Если посмотреть, стратегически - это обувь, 80 процентов кожи идет на обувь, это твоя армия, твой народ. 

Например, какая безопасность? Даже бывает маленький ребенок, а ноги уже пахнут. У 80 процентов наших выпускников идет плоскостопие, потому что китайцы ступенаторы не ставят, просто напросто не ставят и все. У нас вся обувь, получается, оттуда заходит. Казахстан потребляет, грубо говоря, для себя почти 30 миллионов пар обуви кожевенные каждый год. А производим мы максимально, получается 1,5 миллиона в лучшие годы. И то в основном только для армии. Надо развивать для гражданского населения. Потому что сейчас, хорошо или плохо, из-за курсовой разницы даже из Китая дешевую обувь завозить, из-за доллара уже накладно, когда наши предприятия могут здесь шить из натуральной кожи, из натурального меха, с супинаторами и так далее, потому что наши заводы по-другому не могут выпускать, все равно советская школа. 

Изготавливать хорошую обувь - это уже не накладно, потому что требуется, как правило, один модельер, конечно, он стоит дорого (3-4 тысячи долларов в месяц), но он себя оправдает.

Мне кажется, задача сейчас нашего государства, Правительства, чтобы Казахстан носил свою обувь. Вопрос же был, например, по разнице между сырой шкурой и произведенной, то ли 5 тысяч шкура стоит, то ли 300 тысяч товар стоит. Вот эти 300 тысяч сидит, вот это и есть экономический передел, за который и Китай борется, и Россия борется, мы посередине как сырьевой придаток.  В 300 тысячах что сидит? Работа всех кожзаводов, всех обувных фабрик, швей, тех, кто седла делает, сумки из чистой кожи делают. Это же такой рынок, например. Сейчас не каждую женщину заставишь китайскую красивую сумку, с побрякушками, с позолотой, из  искусственной кожи взять. 

ДУЙСЕБАЕВ Ж.К. Вы скажите, чего нам не хватает для того, чтобы внутри стран организовать и в качественном виде собрать кожсырье? 

РАХИМГАЛИЕВ Б. Вопрос не проблема. Я попытаюсь сейчас объяснить, чтобы один раз и навсегда. 

Сейчас вопрос цены мы объяснили. Вопрос о цене не идет. Вопрос стоит о количестве и качестве. Дело в том, что граница, как мы ни пытались, дырявая,  через каждые два-три года у нас скандалы. То хоргоское дело, то опять.  К сожалению, заходит "серый" товар.  "Серый" товар - "серые" деньги. Мы потеряли 2,5 миллиона шкур…

БАЙМАХАНОВА Г.А. Мы же не таможенники, не можем решать. 

РАХИМГАЛИЕВ Б. Этот вопрос решать полумерами бесполезно. Здесь нужно как в хирургии. Если гнойник есть, его таблетками не излечить, его надо тупо закрывать. 

ОМАРОВ С.К. Можно перебить? Я вопрос задал, ответ так и не получил. При одинаковой цене почему экспорт больше, чем внутренний закуп? При одинаковой цене. Либо они хорошо организованно скупают, закупают, либо вы плохо работает, у вас нет организации закупа. Мне-то без разницы, кому продавать, если цена одинаковая. Вы об этом скажите, а то вокруг да около говорите. Непонятно. 

РАХИМГАЛИЕВ Б. Насчет того, кто хорошо организован, кто плохо организован. Дело в том, что раз здесь аккумулируются гигантские "серые" деньги, их надо каким-то образом вывести, и вот они сейчас могут на два-три месяца раздать заготовителям, то есть идет очень большой "теневой" рынок. 

С МЕСТА.  Предоплата. 

РАХИМГАЛИЕВ Б. Предоплата идет. Заводы, у которых, к сожалению,  на шее висят кредиты и так далее, у нас еще не загружены, мы можем покупать только по факту. Предоплату, как китайцы, мы делать не можем. Это есть наша организация. От нашей нищеты и наша плохая организованность по шкурам. 

ОМАРОВ С.К. Вот об этом и надо говорить, а вы говорите о закрытии границы. Вы сначала говорите по деньгам, про финансирование. Мы сейчас закроем границу, и вы не сможете купить. 

РАХИМГАЛИЕВ Б. Нет, такого не бывает, извините. 

Насчет свалки. Есть бараньи шкуры, из-за того, что они часто с подрезями, сейчас не пользуются нигде спросом. Казахстанская шкура баранов не пользуется. Шкура коровы пользуется спросом. Не самого высокого качества, но все равно пользуется. Поэтому ни одну шкуру коровы, она стоит в среднем 5 тысяч тенге, никакой крестьянин не выкинет. Если, например, будет закрыто… Вот когда на полгода закрылись, шкуры же не потерялись, наоборот, заводы начали потихоньку  работать. Только начали работать, в себя приходить, в это время запрет заканчивается. 

ОМАРОВ С.К. Кто-нибудь может назвать цифры хотя бы по коровам? В организованных хозяйствах сколько шкур и у населения сколько, какое процентное соотношение?  

РАХИМГАЛИЕВ Б.  75 - частное подворье и 25, получается…

ОМАРОВ С.К. Вот эти 25 закупают наши заводы?

РАХИМГАЛИЕВ Б. Естественно, конечно. 

ОМАРОВ С.К. Все 25?

РАХИМГАЛИЕВ Б.  Все 25.

ОМАРОВ С.К. А как получилось так, что если вы у них 25 процентов закупаете, у вас только на 8 процентов загруженность? 

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Вопрос, который Вас волнует, он в этой таблице. Шкуры, которые идут на наши перерабатывающие заводы, 5400 тенге - средняя цена. "Серые" заготовки - та же цена, но условия платежа. Завод платит по факту заготовки, а там есть предоплата - раз.

Второе - ветеринарный контроль, налоговые поступления, таможенные поступления в "серых" заготовках отсутствуют. Ни налоги не платят, ни таможенных пошлин, никакого ветеринарного контроля нет, поэтому они легко уходят.   

ОМАРОВ С.К. (НЕ В МИКРОФОН). … как мы проверяем? 

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. В микрофон. 

С МЕСТА. На границе таможенники контролируют. 

ОМАРОВ С.К. (НЕ В МИКРОФОН). 

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Они до мая 2017 года не вывозили.

ОМАРОВ С.К. (НЕ В МИКРОФОН). … они же являются поставщиками этих китайцев.

СЫЗДЫКОВ Т.И. (НЕ В МИКРОФОН). Шкурные интересы. 

ОМАРОВ С.К. (НЕ В МИКРОФОН). Шкурные интересы. Никакой организации  у нас внутри не будет.

БАЙМАХАНОВА Г.А. (НЕ В МИКРОФОН). Пока коррупция есть, откуда будет? 

ОМАРОВ С.К. (НЕ В МИКРОФОН). Конечно. 

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Я хочу вопрос Бейбуту задать. Скажите, сколько обуви для армии Казахстана наши кожевенные предприятия готовят?  

РАХИМГАЛИЕВ Б.  Наверное, где-то 1,5 миллиона.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. А есть факты, что завозили нелегально китайскую обувь и отдавали нашей армии? 

РАХИМГАЛИЕВ Б. В закупках по закону должно быть местное содержание. Но когда заводы не работают,  откуда они берут кожу, обувные фабрики, я не знаю, честное слово, поэтому не могу сказать, где они берут. 

БАЙМАХАНОВА Г.А. (НЕ В МИКРОФОН). Владислав Борисович, социализма нет, поэтому здесь надо… Капитализм на дворе, а Вы хотите регулировать. 

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Я не хочу регулировать, я   хочу, чтобы был порядок,  чтобы в стране была работа  людям.

БАЙМАХАНОВА Г.А. (НЕ В МИКРОФОН). Так вот их завод должен думать, где взять эти шкуры, и заинтересовать того же крестьянина и отладить закуп. Конкуренция должна быть, а не министерство на блюдечке им должно предоставить. 

ДУЙСЕБАЕВ Ж.К. (НЕ В МИКРОФОН). Но и никто не должен ставить подножку. 

БАЙМАХАНОВА Г.А. (НЕ В МИКРОФОН). Конечно. И коррупция должна отсутствовать. А так мы будем переливать из пустого в порожнее. 

ДУЙСЕБАЕВ Ж.К. (НЕ В МИКРОФОН). А пока у нас есть подножка, вот и все. 

ТИМОЩЕНКО Ю.Е. (НЕ В МИКРОФОН). Галина Александровна, Министерство сельского хозяйства в своем выступлении четко и ясно сказало: оно дало льготы по НДС.  Значит, в наши заводы заходит шкура на 12 процентов дешевле. Я правильно понимаю? 

С МЕСТА. Да.

ТИМОЩЕНКО Ю.Е. (НЕ В МИКРОФОН). Значит, он в затраты втаскивает уже НДС, то есть привилегия нашим заводам есть. И надо, чтобы это понимали.   Единственное - раскрутить вопрос заготовки. Мы говорим, что закроют границы. Оттого, что открыты границы сейчас, если поехать на свалку, 40-50 процентов шкур  на свалке. Из-за чего? Из-за того, что в летний период все это портится,  все это не сохраняется, люди просто выкидывают, шкуры КРС. Давайте все-таки организуем. Если бы еще не было китайцев, наверное, больше лежало бы. Человеку сегодня уже неудобно за эти 5 тысяч везти 150 километров шкуру в багажнике. Надо понимать эти вещи. 

Я думаю так. Может быть,  я и ошибаюсь, господа, но есть вопросы.  И они до такой степени простые, как говорят евреи, у нас все гениально просто, до такой степени просто, что нам тяжело сделать. Вот и все. 

БАЙМАХАНОВА Г.А. Здесь нестыковка государственных органов между собой. Единая политика не выстраивается, каждый работает в своем фрагменте, точечно. 

С МЕСТА.  В своих интересах. 

БАЙМАХАНОВА Г.А. Да, в своих интересах. Государственные органы почему-то считают, что просвещать население, просвещать бизнес - это не их обязанность. Это их прямая обязанность, и Президент об этом каждый раз говорит. Ведь народ не успевает осваивать или впитывать в себя новые законодательные акты, которые появляются. В этом же приказе надо громогласно заявлять, нужно активизировать информационную работу, с бизнесом надо напрямую работать. 

Вы говорите, что хорошо работаете с Министерством по инвестициям и развитию. Если вы хорошо работали бы, они все ваши проблемы  знали бы, и они как специалисты подсказали бы вот эти рычаги, каналы, как можно обойти этот процесс. Получается, что вы в своей какой-то скорлупе, они в своих интересах.  И когда у них появляется интерес, они вам и  в одиннадцать звонят. О чем это говорит? Об их невоспитанности. 

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Пожалуйста. 

ВЫСТУПАЮЩИЙ. Спасибо, Владислав Борисович. 

Я думаю, что в корне надо посмотреть. Здесь поднимался вопрос о Семипалатинском заводе. Раньше, уважаемые коллеги, там работал мясокомбинат. Семипалатинский, ленинградский и канадский мясокомбинаты не уступали. Сейчас же этот мясокомбинат стоит. Надо дальше думать. Раз мясокомбинат стоить, Владислав Борисович, Вы обещали же провести в расширенном, давайте ребят мучить не будем,  пусть актуально, нормально подготовятся,  и какие расчеты, и дальше будем продолжать. 

 ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Спасибо. 

Уважаемые товарищи, мы довольно глубоко обсудили тему кожевенного сырья. Я думаю, что Министерству сельского хозяйства надо бы пересмотреть свое отношение к заготовке кожевенного сырья через закон о ветеринарии и через местные исполнительные органы все-таки этот вопрос поправить. Это раз.

Второе. Кожевенники не должны сидеть у порога и ждать, когда и где у них появится, легкий путь поехать в Китай, взять кожу и здесь перешить. Самый легкий путь получить госзаказ, поехать, купить китайские берцы и переклеить бирки и отдать Министерству обороны. 

БАЙМАХАНОВА Г.А. Это рекомендация?

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Это самый легкий путь. Они у нас используются. Мы об этом тоже знаем. Поэтому я прошу вас, уважаемые товарищи, давайте будем принципиальней относиться к исполнению своего долга министерства, Министерства сельского хозяйства и другие товарищи. 

Кроме того я хотел бы попросить, чтобы вы передали министру о том, что не годится, когда легкой промышленности в вашем министерстве занимается всего два человека. 

С МЕСТА. (НЕ В МИКРОФОН). 

БАЙМАХАНОВА Г.А. (НЕ В МИКРОФОН). …нет в отраслях народного хозяйства, а вы хотите, чтобы два человека в министерстве занимались.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. И то попутно они этим делом занимаются, я знаю.

Поэтому давайте на этом закончим. Подготовим заявление, вновь отправим Премьер-Министру и будем до конца настаивать, чтобы в этом деле был наведен порядок.

Кожевенные предприятия в России два года назад были в точно таком же положении, а сегодня у них сложился порядок, они даже к нам за кожей едут.

Позвольте на этом закончить. До свидания. Спасибо за участие.

КОНЕЦ ЗАСЕДАНИЯ.   
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