ПРЕСС-РЕЛИЗ 

Партия «Нұр Отан» держит на контроле подготовку 
и исполнение Пяти социальных инициатив Президента
18 мая текущего года состоялось заседание Совета по экономической политике при Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Республики Казахстан на тему «Экспертное обсуждение поправок в налоговое законодательство в рамках реализации Второй инициативы «Снижение налоговой нагрузки для повышения заработных плат низкооплачиваемых работников». 
Открывая заседание модератор, Председатель Совета – Мамраев Б.Б. отметил, что данное мероприятие проводится в рамках исполнения поручения Главы государства, данного 5 марта текущего года на совместном заседании Палат Парламента Республики Казахстан, по контролю за реализацией Пяти социальных инициатив. 
В соответствии со Второй инициативой планируется снизить ставку индивидуального подоходного налога в 10 раз для работников с заработной платой менее 25 МРП (60 125 тенге). В целом по республике такую заработную плату получают более 2 млн. человек.

Применение данного механизма предполагает мгновенное и гарантированное получение работниками дополнительного дохода, что по предварительным расчетам составляет по стране в общем порядка 29 млрд.тенге.

Для реализации данной инициативы разработаны соответствующие поправки в налоговое законодательство, которые были обсуждены на заседании Совета.

С докладом перед членами Совета - депутатами Мажилиса Парламента Республики Казахстан выступил Первый вице-министр национальной экономики Республики Казахстан Даленов Р.Е.

С содокладом выступил член Совета, депутат Мажилиса Парламента Симонов С.А. 
В обсуждении поправок в налоговое законодательство приняли участие представители министерств национальной экономики, финансов, труда и социальной защиты населения Республики Казахстан, Национальной палаты предпринимателей «Атамекен», Республиканской федерации профсоюзов, ассоциации налогоплательщиков Казахстан.
Подводя итоги заседания Председатель Совета по экономической политике Мамраев Б.Б. еще раз подчеркнул, что партия «Нұр Отан» будет контролировать реализацию всех Пяти социальных инициатив Президента, а также попросил членов рабочей группы по данному законопроекту учесть высказанные в ходе заседания предложения и замечания.
