Депутатский запрос министру здравоохранения и социального развития Республики Казахстан Дуйсеновой Т.Б.
 

Уважаемая Тамара Босымбековна!
 
В рамках реализации институциональных реформ Плана Нации «100 конкретных шагов», обозначенных Главой государства, планируется введение обязательного социального медицинского страхования (80-й шаг). В связи с этим, в соответствии с Законом «Об обязательном социальном медицинском страховании» предусмотрен срок начала его реализации -  1 июля 2017 года.
Основная цель внедрения обязательного социального медицинского страхования (далее по тексту - ОСМС) – создание устойчивой и эффективной системы здравоохранения для достижения доступности, полноты и качества оказываемых медицинских услуг населению.
Внедрение качественно нового направления в здравоохранении требует основательного анализа, проведения системных расчетов создания и функционирования новой финансовой модели, а также проведения профессиональной разъяснительной работы, как среди медицинского персонала, так и среди населения.    
В связи с этим, возникает ряд вопросов, требующих детального рассмотрения и комплексных расчетов. 
Поставщики медицинских услуг, аккредитованные на их предоставление, будут получать возмещение по факту оказанных услуг, на основе установленных тарифов. В условиях конкуренции поставщики должны будут стремиться к снижению цен, и соответственно - затрат.
В настоящее время в действующих тарифах на медицинские услуги не предусмотрены капитальные затраты, на амортизацию оборудования и техническое обслуживание. В условиях ОСМС тарифы должны быть предельно объективными и отражать реальные затраты поставщиков услуг. Иначе, конкурентная среда не будет создана. 
Новая тарифная политика обязательно должна создавать условия для  самоокупаемости и дальнейшего развития медицинских организаций. Между тем, это приведет к значительному удорожанию стоимости медицинских услуг, и, соответственно - увеличению финансовых затрат Фонда медицинского страхования. В доступной информации нет данных об уровне дополнительных средств, необходимых для формирования адекватных тарифов.
Это может вызвать риск сокращения объема медицинской помощи, получаемой сегодня в рамках гарантированного объема бесплатной медицинской помощи. Поэтому закономерно возникает вопрос о том, проводился ли прогнозный экономический анализ возможных рисков по обеспечению устойчивости финансовой системы при формировании ФОСМС, особенно в условиях начального этапа его становления? 
В актуарных расчетах Министерства здравоохранения и социального развития не предусмотрены соответствующие дополнительные затраты, и покроют ли их планируемые объемы средств от различных страховых взносов - неизвестно. Вопрос. Как будет обеспечиваться управление финансовыми ресурсами? Каким образом будут проводиться процессы закупок?
Кроме того, планируется формирование конкурентной среды медицинских организаций, что предполагает большее участие в качестве поставщиков медицинских услуг населению предприятий негосударственного сектора. В связи с этим есть ряд вопросов:
- насколько готовы к внедрению новой системы наши медицинские организации, особенно в сельской местности? 
- проводился ли анализ ресурсообеспеченности как государственных, так и частных медицинских организаций? 
- будет ли проводится целенаправленная работа по обеспечению конкурентоспособности государственных медицинских организаций, сколько дополнительных ресурсов для этого требуется? 
- сформирована ли действующая и прогнозная карта географической доступности медицинских услуг?
На сегодняшний день имеет место актуальность еще один вопрос – как будут учитываться доходы и не отразится ли это на полноте пакета медицинских услуг для граждан, занятых на сезонных работах или работах  непостоянного характера. 
[bookmark: _GoBack]И последнее. Сейчас Министерством проводится разъяснительная работа среди населения по основным аспектам обязательного социального медицинского страхования. Вместе с тем, проблемным остается вопрос качества проводимой работы. Резонным, полагаю, будет вопрос о возможности создания учебного центра или штаба по подготовке квалифицированных кадров для проведения разъяснительных мероприятий и информирования населения по ОСМС.              
На основании вышеизложенного, прошу Вас, рассмотреть наш депутатский запрос и представить ответ в установленные законодательством сроки. 

С уважением, 

Депутаты Мажилиса, 
члены фракции партии «Нұр Отан»                                 З. Аманжолова,
А. Бектурганов,
И. Аронова 
