ФРАКЦИЯ ПАРТИИ «НҰР ОТАН»

В МАЖИЛИСЕ ПАРЛАМЕНТА РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН 

ПРОВЕЛА КРУГЛЫЙ СТОЛ 
24 мая 2018 года прошло Совместное заседание («круглый стол») Совета по региональной политике и работе с маслихатами при Фракции партии                      «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Республики Казахстан и Комитета по вопросам экологии и природопользованию Мажилиса Парламента Республики Казахстан на тему: «Совершенствование механизма управления утилизацией твердых бытовых отходов в Республике Казахстан в свете Послания Президента народу Казахстана от 10 января 2018 года». 
Цель «круглого стола» -  обсуждение состояния и проблем сектора переработки твердых бытовых отходов и выработка предложений по совершенствованию механизмов управления отходами. 

В работе «круглого стола» приняли участие Секретарь партии                            «Нұр Отан» Куанганов Ф.Ш. , депутаты Мажилиса Парламента, представители министерств энергетики и национальной экономики, а также представители Национальной палаты предпринимателей «Атамекен», Казахстанской ассоциации по управлению отходами «KazWaste», ТОО «Оператор РОП» и национальные эксперты в области управления отходами. 

В режиме видеоконференцсвязи в работе «круглого стола» приняли участие представители местных исполнительных органов г. Алматы, Карагандинской, Северо-Казахстанской и Южно-Казахстанской областей.

Открывая работу «круглого стола», модераторы мероприятия - Председетель Совета по региональной политике и работе с маслихатами Сейдуманов С.Т. и Председатель Комитета по вопросам экологии и природопользованию Щегельский Г.А. отметили, что «круглый стол» организован с целью всестороннего обсуждения вопросов сектора переработки и утилизации твердых бытовых отходов и усовершенствования системы управления отходами. 

С приветственным словом выступил секретарь партии «Нұр Отан» Куанганов Ф.Ш.  
С докладом на тему: «Сектор твердых бытовых отходов в Республике Казахстан: состояние, проблемы и пути решения» выступил вице-министр энергетики Республики Казахстан Досмухамбетов М.Ж.
По различным аспектам обозначенной темы выступили депутат Мажилиса Парламента Республики Казахстан Унжакова И.С., заместитель руководителя Управления охраны окружающей среды и природопользования города Астаны Гайсин М.М., председатель Правления Казахстанской ассоциации по управлению отходами «KazWaste» Байкулов Ш.А., координатор проектов ПРООН/ГЭФ и Правительства Республики Казахстан по энергоэффективности   Белый А., исполнительный директор ТОО «Оператор РОП» Дангилова А.С.
Участниками «круглого стола» в качестве основных факторов, сдерживающих развитие сектора переработки твердых бытовых отходов, отмечены дороговизна производственных линий, дополнительные затраты на сортировку мусора, недостаточность финансовых ресурсов и отсутствие культуры раздельного сбора мусора у населения. 

По итогам обсуждения Советом, совместно с участниками заседания, выработаны рекомендации, которые будут направлены в адрес Правительства Республики Казахстан.
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