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Депутату
Мажилиса Парламента
Республики Казахстан
Измухамбетову Б.С.

на № ДС-181 от 24 мая 2023 года

Уважаемый Бактыкожа Салахатдинович!

Рассмотрев Ваш запрос касательно поддержки отечественных товаропроизводителей в строительной отрасли, сообщаем следующее. 
В целях поддержки отечественных предпринимателей путем увеличения доли казахстанского содержания, в сфере строительства приняты соответствующие нормативные меры.
Так, Правилами осуществления функций заказчика (застройщика) участникам конкурсов установлены требования по использованию строительных материалов и оборудования местного производства, по итогам которого подрядными организациями предоставляется отчет в форме актов (приказ МНЭ от 19.03.2015г. №229).
Вместе с тем, на базе РГП «Госэкспертиза» (далее – госэкспертиза) функционирует Единый портал, где публично размещены сводные ресурсные ведомости всех проектов, прошедших экспертизу (на сегодняшний день на Едином портале загружено более 20 тыс. сводных ведомостей по проектам финансируемых из бюджетных средств). 
Заказчики опубликовывают на портале сводную ведомость материальных ресурсов и оборудования с учетом казахстанского содержания, в том числе по необходимому количеству.
Таким образом, данный портал дает возможность отечественным товаропроизводителям увидеть количество всех планируемых объектов строительства (в том числе объемы потребности стройматериалов) и заблаговременно планировать свою операционно-финансовую деятельность.
Кроме того, вышеуказанный портал госэкспертизы интегрирован с порталом государственных закупок, где подрядчики публикуют планы по закупу строительных материалов и оборудования, с указанием страны происхождения.
Дополнительно сообщаем, что в соответствии с Правилами формирования и ведения базы данных товаров, работ, услуг и их поставщиков (приказ МИИР от 26.05.2022г. № 286), отчеты по использованию строительных материалов и оборудования казахстанского содержания отражены в проектно-сметной документации. 
Наряду с этим, осуществляется постоянный мониторинг размещения сводных ведомостей в электронном реестре, который отображает номенклатуру применяемых строительных материалов.
Таким образом, вышеуказанные механизмы позволяют регулировать применение местных строительных материалов. При этом дополнительные меры по поддержке отечественных товаропроизводителей будут учтены в рамках разрабатываемого Строительного кодекса.


А. Смаилов
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