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Премьер-Министру 
Республики Казахстан 
                                                          О. А. Бектенову 

Депутатский запрос 

Уважаемый Олжас Абаевич!

Президент Касым-Жомарт Кемелевич Токаев в своем Послании «Экономический курс Справедливого Казахстана» отметил: «Государство обязано защищать отечественных производителей. Это не сигнал для закрытия нашей экономики от внешнего мира: она должна оставаться открытой, но с учетом интересов национального бизнеса.».
Сегодня развитие легкой промышленности в Казахстане – одно из приоритетных направлений государства. Поскольку эта отрасль социально значима и обеспечивает высокий уровень занятости населения.
Однако в легкой промышленности, считающейся одной из крупных отраслей, по-прежнему в преимуществе импорт. Текстильно-швейная отрасль не  только не развивается, но даже твердо не стоит на ногах в современных условиях. А причина в недостаточной государственной поддержке и высокой налоговой нагрузке.
Если говорить конкретно, никак не радуют темпы развития чулочного производства. Например, по состоянию на 2024 год в стране количество юридических лиц, занимающихся производством вязаных и трикотажных чулочно-носочных изделий, составляет 24. Из них только одно предприятие среднего бизнеса, а остальные 95,8 % – предприятия малого бизнеса. 
В 2023 году в стране объем производства чулочно-носочных изделий составил 2 млрд 895 млн тенге, а в натуральном выражении – это 10 млн 978 тысяч пар носков.
За этот же период в Казахстан из других стран было завезено на 299,3 млн долларов 27,2 тысячи тонн чулочно-носочных изделий. Основной поставщик – Китай, откуда было завезено на 267 млн долларов 24,3 тысячи тонн чулочно-носочных изделий, доля которых в общем импорте составляет 89,3 %.
Казахстан очень сильно зависит от импорта: на внутреннем рынке 5/4 носочных изделий или более 80 процентов ввозится из-за рубежа.
В силу того, что цены на импортные товары низкие, они и пользуются большим спросом. Поэтому в этом аспекте отечественные производители не могут конкурировать с импортной продукцией. Ведь таможенные пошлины на заграничные чулочные изделия установлены в размере 5 %, 10 %, 12 % и 13 %.
Преимущественная часть импортной продукции ввозится с низкими пошлинами.
Кроме того, отечественные предприятия нуждаются в качественном сырье, которое не производится у нас, и уплачивают налог на стоимость продукции, поставляемой на внутренний рынок, в объеме 12 %. Это приводит к тому, что цена на отечественный продукт складывается дороже.
Помимо этого, не предусмотрено государственное субсидирование объемов произведенной продукции. 
Президент страны поручил Правительству принять меры для продвижения товаров отечественного производства и импорта за рубеж. К сожалению, работа в столь значимой сфере ведется не должным образом. 
Если нет идей по развитию отрасли, приведу пример из мирового опыта. В Китае для предпринимателей, работающих в сфере легкой промышленности, ставка налога на добавленную стоимость составляет 1 процент. А если оборот компании не превышает 300 тысяч юаней в квартал, то ставка налога на добавленную стоимость составляет 0 процентов!
Китай еще 15 лет назад в целях увеличения производственных потоков и конкурентоспособности начал выдавать кредиты под 1,2 процента. Такие кредитные ставки положительно сказались на пополнении оборотных средств и инвестиций.
А у нас выше отмеченные элементы вместо повышения конкурентоспособности отечественных товаров, наоборот, становятся сдерживающим фактором.
Для наших предпринимателей основным экспортным рынком является Россия, куда ежегодно поставляется продукция на 9,7 млн долларов, что составляет 98 % от всего экспорта. В прошлом году в другие страны было экспортировано 490,9 тонн чулочно-носочных изделий отечественного производства на сумму 9,9 млн долларов США. Это очень низкий показатель.
Для сравнения приведу Турцию, где тысячи производителей носочных изделий в основном ориентированы на экспорт и ежегодно вывозят за пределы страны от 80 до 85 процентов своей продукции, а стоимость составляет более          1 миллиарда долларов. А у нас из-за недостаточной поддержки со стороны государства объем экспортируемой отечественной продукции не достигает и полтонны (490,9), а стоимость – и 10 млн долларов (9,9 млн).
Правительству необходимо рассмотреть пути импортозамещения и снижения зависимости от него посредством устранения барьеров на пути развития легкой промышленности и оказания ей всесторонней поддержки. И только тогда будет исполнено поручение Главы государства в этом направлении.
В этой связи, уважаемый Олжас Абаевич, просим Вас:
1. в целях поддержки и защиты национального бизнеса, развития отечественного производства чулочно-носочных изделий и повышения ее конкурентоспособности освободить их от взимаемого на внутреннем рынке налога на добавленную стоимость в размере 12 %;
2. выделить государственные субсидии производителям в зависимости от весового объема выпускаемой продукции;
3. в целях развития среднего предпринимательства в данной сфере предусмотреть государственные меры по предоставлению льготных кредитов;
4. поручить проведение необходимых мероприятий, направленных на устранение экономических и контрабандных преступлений на казахстанско-китайской границе, препятствующих развитию и процветанию отечественной промышленности, и обеспечение безупречной и прозрачной деятельности таможенной службы;
5. увеличить пошлины на импорт отдельных видов продукции легкой промышленности, готовой к переработке отечественными предприятиями;
6. в целях обеспечения занятости граждан с ограниченными возможностями и социально уязвимых слоев населения посредством поддержки отечественных предпринимателей рассмотреть возможность выплаты им 50 процентов ежемесячной заработной платы через государственное субсидирование.


С уважением, 
члены фракции партии «AMANAT»,
[bookmark: _GoBack]депутаты                                                                                        К. Балабиев
