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                                                                     Қазақстан Республикасы
Парламенті Мәжілісінің депутаттарына 
(тізім бойынша)



2023 жылғы 4 мамырдағы
№ДС-132 хатқа

Құрметті депутаттар!

Қазақстан Республикасының Үкіметі төрт және одан да көп баланы туған/асырап алған көп балалы ананың өмірлік мәртебесін бекітуге және зейнеткерлік жасын төмендетуге қатысты депутаттық сауалды қарап, ана мен баланы қолдау бойынша тұрақты негізде жұмыс жүргізіліп жатқанын хабарлайды.
Елімізде жұмыс істейтін ата-аналардың құқықтарын қорғау жөніндегі шаралар кешенін және азаматтардың барлық өмір кезеңінде мемлекеттік жәрдемақылар мен жеңілдіктер жүйесін қамтитын ана мен баланы қолдаудың біртұтас жүйесі құрылды.
Сонымен қатар, Парламент депутаттарының әрбір сауалы ерекше бақылауда және барлық мүдделі мемлекеттік органдардың қатысуымен қаралады. 
Жалпы Үкімет депутаттық корпустың әлеуметтік жүйені жақсартуға бағытталған ұсыныстарын қарауға дайын екендігін білдіріп, қазіргі уақытта қабылданып жатқан шаралар туралы толық ақпарат қосымшаға сәйкес ұсынылып отыр. 
Қосымша: 4 парақта. 




А. Көлгінов


Орын. Ж.Даулетханова, 74-53-71 






Қазақстан Республикасы
Парламенті Мәжілісі депутаттарының
тізімі

«Қазақстан Халық партиясы» фракциясының депуттары 
Г.Ш. Танашева 
М.М. Магеррамов 
И.В. Смирнова 
Қ.С. Сейітжан 
И.Е. Сұңқар 

«AMANAT» партиясы фракциясының депуттары 
Ж.Д. Сүлейменова 
Г.А. Нұрымова 
Қ.Р. Балабиев 
Д.Е. Исабеков 

«Respubliсa» партиясы фракциясының депутаты 
Н.Тау
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