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Депутатам 
Мажилиса Парламента Республики Казахстан
(по списку)

На запрос от 14 февраля 2024 года
№ДС-61

Уважаемые депутаты!


Рассмотрев Ваш депутатский запрос, сообщаю следующее.
Касательно вопросов определения объемов субвенции и трансфертов
Согласно пункту 6 статьи 45 Бюджетного кодекса при определении трансфертов (субвенции и изъятий) общего характера (далее – ТОХ) учитываются налоговый потенциал региона, численность потребителей государственных услуг в регионе и факторы, влияющие на расходы по предоставлению государственных услуг в зависимости от специфики того или иного региона.
Объемы ТОХ определяются как разница между прогнозными объемами доходов (за минусом трансфертов) и затрат соответствующего местного бюджета.
Прогнозные объемы доходов и затрат бюджетов четвертого уровня рассчитываются самостоятельно местным уполномоченным органом по государственному планированию района (города областного значения) в порядке, определяемом местным исполнительным органом района (города областного значения).
Объемы ТОХ между районным (города областного значения) бюджетом и бюджетами четвертого уровня устанавливаются ежегодно на скользящей основе на плановый период.
Вместе с тем, в настоящее время в рамках нового Бюджетного кодекса предусматривается утверждение типовой методики расчета ТОХ для всех уровней бюджета.
Приоритетом межбюджетных отношений является сокращение разрыва между регионами и поддержка менее обеспеченных по базовым услугам (благам) регионов.
В дальнейшем, данную задачу по снижению дисбалансов в качестве уровня жизни регионов планируется решать через внедрение минимальных стандартов для использования при планировании бюджета.
Для этого, в рамках нового Бюджетного кодекса внедряется понятие минимальных стандартов, заложена законодательная основа для планирования расходов бюджета с учетом минимальных стандартов (сетей) социальной, инженерно-коммуникационной, транспортной и иной инфраструктуры.
Соответствующие положения также включены в проект Строительного кодекса (находится на рассмотрении в Мажилисе Парламента).
При этом, в дальнейшем на республиканском уровне планируется финансирование только критически важных и проектов общестранового значения, а вся базовая инфраструктура будет финансироваться за счет средств местного бюджета (все целевые трансферты будут переданы в расходы местного бюджета с повышением самостоятельности МИО).
В связи с чем, при формировании ТОХ на следующий трехлетний период затраты по бюджетным программам развития будут определяться с учетом утвержденных отраслевыми министерствами минимальных базовых нормативов (сетей) социальной, инженерно-коммуникационной, транспортной и иной инфраструктуры.
С учетом этого, будет решаться вопрос финансирования базовой инфраструктуры на местном уровне и разрыв в их обеспеченности.
Касательно вновь передаваемым видам налогов в бюджеты IV уровня
В целях усиления финансовой самостоятельности и децентрализации местных бюджетов на постоянной основе ведется работа по предоставлению дополнительных поступлений в нижестоящие бюджеты.
На сегодня, в рамках Концепции развития местного самоуправления для самостоятельности сельских округов передано 25 видов налогов и платежей,
в том числе 8 налогов (ИПН не облагаемый у источника выплаты, налог на имущество, землю, транспорт с физических и юридических лиц, плата за размещение наружной рекламы, ЕЗН, плата за пользование земельными участками) и 17 неналоговых платежей.
Из них, в 2022 году на IV уровень бюджета осуществлена передача поступлений по 4 платежам (ЕЗН, плата за пользование земельными участками, поступления от продажи земельных участков и плата за продажу земельных участков)
по которым по итогам 2023 года рост поступлений составил 15,9 млрд тенге.
В целом, с 2018 года по 2023 год на IV уровень бюджета поступило
(по 3 категориям) 241 млрд тенге, в т.ч. за 2018 год – 32,2 млрд тенге, за 2019 год – 33,4 млрд тенге, за 2020 год – 33,7 млрд тенге, за 2021 год – 31,9 млрд тенге,
за 2022 год – 42,1 млрд тенге и за 2023 год – 67,7 млрд тенге. То есть, в указанный период поступления увеличились на 110,3% с 32,2 млрд тенге до 67,7 млрд. тенге или порядка в 2 раза.
По итогам 2023 года, по сравнению с 2022 годом темп роста по налогам составил 63% или поступило больше на 24,1 млрд тенге.
При этом, в рамках проекта нового Бюджетного Кодекса предусмотрена передача из республиканского бюджета на IV уровень бюджета налога на добычу полезных ископаемых на общераспространенные полезные ископаемые, подземные воды и лечебные грязи.
Указанные налоги будут перечисляться в бюджеты районов (городов областного значения), города районного значения, села, поселка, сельского округа (согласно прогнозам порядка 15 млрд тенге).
Также в бюджеты городов районного значения, сел, поселков, сельских округов будут переданы отчисления недропользователей на социально-экономическое развитие региона и развитие его инфраструктуры по нормативам распределения доходов, установленным маслихатом района (города областного значения).
Кроме того, на IV уровень бюджета предлагается передать следующие виды налогов: плата за пользование водными ресурсами, лицензионный сбор за право занятия отдельными видами деятельности, плата за пользование лицензиями на занятие отдельными видами деятельности, часть налога на имущество юридических лиц, индивидуальных предпринимателей по нормативам распределения доходов, определяемая соответствующим маслихатом.
Согласно прогнозам Министерства финансов РК, поступления в бюджеты сельских округов по указанным видам платежей ежегодно составят порядка 
100 млрд тенге.
В дальнейшем, исходя из экономической ситуации совместно с государственными органами и членами соответствующей рабочей группы,
а также депутатами фракции партии «Ауыл» в Парламенте РК будут разработаны и рассмотрены дополнительные источники пополнения сельского бюджета.
Касательно проведения в 2026 году статистического анализа источников налоговых поступлений в бюджет сельского округа и их плательщиков
На сегодняшний день, действующим законодательством не предусматривается утверждение методики анализа поступлений IV уровня бюджета.
Однако, выражаем готовность проведения такого анализа совместно
с соответствующими центральными и местными государственными органами,
а также депутатами Парламента в 2026 году.


											Н. Байбазаров
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