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Депутатам Фракции партии 
«AMANAT» Балабиевву К. Р.,
Абдиеву Е. Т.

На запрос  №  ДС-205 сауалға
от 31 мая 2023 года


Уважаемые Кайрат Рахымович,
Ерлан Турсынбаевич!

Рассмотрев ваши депутатские вопросы относительно состояния лекарственных растений, таких как солодка, ферула вонючая, полынь лекарственная, сообщаю следующее.
Солодка «голая» и солодка «уральская» входят в Перечень лекарственных растений, утвержденный приказом Министра экологии и природных ресурсов Республики Казахстан от 7 марта 2023 года № 77, а также являются одними из основных лекарственных растений, экспортируемых в стране.
Вонючая ферула также является растением с лечебными свойствами, входящим в вышеупомянутый список. Однако, за последние пять лет его экспорт не лицензировался.
В настоящее время в «Красную книгу» Казахстана занесено 10 видов ферул, среди которых нет вонючей ферулы.
Лекарственная полынь – ценное эндемичное лекарственное растение, занесенное в «Красную книгу» Казахстана  как вид, численность которого резко сокращается. Поэтому его сбор и экспорт запрещены.
До 2023 года действующим Лесным кодексом и законами «Об особо охраняемых природных территориях» и «О пастбищах» были урегулированы вопросы охраны, сохранения, восстановления и использования растительного мира только в Государственном лесном фонде, в том числе на особо охраняемых природных территориях и землях сельскохозяйственного назначения.
Рассмотрев вопросы относительно состояния лекарственных растений, таких как солодка, ферула вонючая, полынь лекарственная, сообщаю следующее.
Солодка «голая» и Солодка «уральская» входят в перечень лекарственных растений, утвержденный приказом Министра экологии и природных ресурсов Республики Казахстан от 7 марта 2023 года № 77, а также являются одними из основных лекарственных растений, экспортируемых в стране.
Вонючая ферула также является растением с лечебными свойствами, входящим в вышеупомянутый список. Однако за последние пять лет его экспорт не лицензировался.
В настоящее время в» Красную книгу Казахстана " занесено 10 видов ферул, среди которых нет вонючей ферулы.
Лекарственная полынь – ценное эндемичное лекарственное растение, занесенное в «Красную книгу» Казахстана  как вид, численность которого резко сокращается. Поэтому его сбор и экспорт запрещены.
До 2023 года действующим Лесным кодексом и законами «об особо охраняемых природных территориях» и «О пастбищах» были урегулированы вопросы охраны, сохранения, восстановления и использования растительного мира только в Государственном лесном фонде, в том числе на особо охраняемых природных территориях и землях сельскохозяйственного назначения.
В целях регулирования вопросов лекарственного растительного сырья, многолетних насаждений, генетических и иных растительных ресурсов, связанных с сопутствующим растительным миром в земельном фонде запаса, 
2 января текущего года был принят закон «О растительном мире» (далее – Закон).
На сегодняшний день вопросы защиты, регулирования специального использования, сохранения лекарственных растений полностью урегулированы в рамках действующего законодательства.
[bookmark: _GoBack]В соответствии с Законом определены порядок использования растительного мира лекарственных средств и предусмотрены условия для специальных пользователей растительного мира осуществлять в строго определенные сроки и способами, не наносящими вреда растительному миру, обеспечивать сохранность их популяций и сообществ, а также мест произрастания.
Вместе с тем местным исполнительным органам областей, городов республиканского значения и столицы делегирована компетенция по утверждению лимитов использования отдельных видов растительного мира.
При этом использование растительного мира для фармацевтических, продовольственных и технических нужд осуществляется в пределах лимитов, утвержденных местными исполнительными органами, на основании материалов ресурсных обследований, проводимых аккредитованными специализированными организациями.
В настоящее время специализированные организации находятся на стадии прохождения аккредитации от уполномоченного органа.

После прохождения кредитования будут приняты необходимые меры совместно со специалистами РГП на ПХВ «Институт ботаники и фитоинтродукции», касающиеся вопросов ограничения сбора, запрета экспорта, организации мероприятий, направленных на воспроизводство отдельных видов растений в соответствии с материалами обследования данных организаций.



Р. Скляр                                                                        















Д. Тілеуов, 745501
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