Мой депутатский запрос адресуется Министру сельского хозяйства Сапарову Айдарбеку Сейпиловичу.

Глава государства Касым-Жомарт Кемелевич Токаев в своих Посланиях народу и Предвыборной платформе поставил конкретные задачи перед Правительством относительно развития агропромышленного комплекса, отмечая, что перед нами стоит еще одна задача – добиться реального прорыва в агропромышленном комплексе. Стратегическая цель нашей страны – стать одним из ведущих аграрных центров Евразийского континента. Это невозможно без поэтапного перехода от первичного производства к выпуску продукции более высоких переделов. Задача – в течение трех лет увеличить долю переработанной продукции в АПК до 70 %.
Развитие и процветание страны напрямую связано с развитием сельского хозяйства. Однако, из-за ряда проблем, связанных с орошаемыми посевами, сложилась такая ситуация, что фермеры не могут получить положенную им помощь. 
Основополагающей сельского хозяйства Туркестанской области является выращивание хлопковых и бахчевых культур, в этой сфере функционируют 
83 тысячи крестьянских хозяйств.
В этом регионе площадь посевных достигает 860 тысяч га, орошаемых земель – 552 тысяч га и составляет одну четвертую часть всех орошаемых земель страны. 
Туркестанская область – единственный регион, занимающийся выращиванием хлопковых культур. Прошлый год для хлопководческого хозяйства был нелегким. Им пришлось сделать большие расходы во время посевных работ, понести убытки, и после всех усилий «как удар ниже пояса» - еще и не удалось установить цену на произведенную продукцию. А фермеры 
из-за противоречий в законодательстве не смогли получить полагающиеся им субсидии.
Поскольку в соответствии с пунктом 4 главы 1  Правил субсидирования стоимости услуг по подаче воды сельскохозяйственным товаропроизводителям (утвержденных приказом МСХ от 30 июня 2015 г. № 6-3/597) субсидии не предоставляются в случае неустановки у орошаемых полей приборов учета либо измерительных приборов и установок учета воды. Данное требование введено в действие с 1 января текущего года.
Поэтому для получения от государства субсидий на воду, подаваемую на орошаемые земли, аграриям необходимо иметь приборы учета воды.
А поскольку земледелие это сезонная работа, то земледельцы не могут ждать установки счетчиков воды. Более того, многие тз них не в силах поставить такую установку, да и финансовые средства не позволяют. Нельзя сказать, что тот, кто возделывает всего 2 гектара, получают огромную прибыль. Ни для кого не секрет, что в области от выручки одного только хлопка зависит состояние одного миллиона жителей.
Такой позицией Министерства сельского хозяйства обеспокоены все крестьянские хозяйства, выращивающие агропромышленную продукцию в Казахстане, потому что это ставит под угрозу их положение.  
В связи с этим, Айдарбек Сейпилович, прошу Вас оказать содействие в исключении из утвержденных приказом Министра сельского хозяйства Республики Казахстан от 30 июня 2015 года № 6-3/597 Правил субсидирования стоимости услуг по подаче воды сельскохозяйственным товаропроизводителям пункта 4 главы 1, и учесть, что данный вопрос находится на строгом контролем партии «AMANAT», поскольку напрямую связан с вопросом продовольственной безопасности. 
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