В Мажилисе не досчитались носков

Депутаты нижней палаты всерьез обеспокоены положением казахстанской чулочно-носочной индустрии. Они предложили меру, которая, как они полагают, поможет ее возродить.

Использование материалов сайта ktk.kz допускается при наличии гиперссылки непосредственно на Материал, которая должна быть расположена в первом или втором предложениях текста Материалов тем же шрифтом, что и основной текст.

Кайрат Балабиев, депутат Мажилиса Парламента РК: – 80% носков импортируются из-за рубежа, эта продукция пользуется большим спросом из-за низкой цены. В то же время отечественные предприятия нуждаются в дорогом зарубежном сырье и вынуждены платить 12-процентный налог. Просим освободить отечественных производителей носков от НДС. Депутаты считают, что именно в НДС кроется главная проблема легкой промышленности Казахстана. Оттого и предприятий по выпуску чулочно-носочных изделий в стране не больше 25. Из них лишь одно относится к среднему бизнесу, остальные – мини-цеха. Также в Мажилисе заявили, что отечественную легкую промышленность спасут субсидии, льготные кредиты и увеличение пошлин на импорт отдельных видов продукции.
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