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Депутатам
Мажилиса Парламента
Республики Казахстан
(по списку)


На № ДС-93 от 6 марта 2024 года


Уважаемые депутаты!

Рассмотрев ваш депутатский запрос касательно задолженности по утилизационному платежу ТОО «Кайнар-АКБ», ТОО «ALTRA TYRES» (ранее ТОО «Кама-Центр») и ТОО «Торговый дом «Кама-Казахстан», сообщаем следующее.
Касательно аккумуляторного завода ТОО «Кайнар-АКБ»
В 2023 году на основании сведений Национальной палаты предпринимателей «Атамекен» и Комитета государственных доходов Министерства финансов Высшей аудиторской палатой проведен государственный аудит эффективности деятельности Министерства экологии и природных ресурсов (далее – Министерство) и его подведомственных организаций.
По итогам аудита выявлена неуплата утилизационных платежей, в том числе от организаций, производящих и импортирующих аккумуляторы на территорию Казахстана.
Справочно: общая сумма выявленных неуплаченных утилизационных платежей на сумму 391,2 млрд тенге, из них неуплата по ТОО «Кайнар-АКБ» по продукции (товарам) и упаковке произведенной на территории Республики Казахстан в период с 1 квартала 2022 года по первый квартал 2023 года составила порядка 85 млрд. тенге и порядка 1 млрд. тенге со стороны ТОО «ALTRA TYRES» и ТОО «Торговый дом «Кама-Казахстан».

По этой причине АО «Жасыл даму» в ТОО «Кайнар-АКБ» направлено уведомление о предоставлении информации о массе и объемах произведенной продукции (товаров) за период с 1 квартала 2022 года по 1 квартал 2023 года в целях осуществления точного расчета задолженности по утилизационному платежу.
Вместе с тем, согласно подпункту 1) пункта 6 статьи 386 Экологического кодекса (далее – Кодекс) расширенные обязательства производителей (импортеров) не распространяются на производителей аккумуляторных батарей при условии использования для их производства не менее тридцати процентов использованных аккумуляторных батарей, переработанных и утилизированных на территории Республики Казахстан.
По этой причине ТОО «Кайнар-АКБ» представлена информация об использовании не менее 66% переработанного сырья и отказано в предоставлении подтверждающих документов.
Также Специализированным межрайонным экономическим судом г. Астаны (далее – СМЭС) отказано в удовлетворении исков АО «Жасыл даму» (14 декабря 2023 года и 9 февраля 2024 года) о принудительном подтверждении ТОО «Кайнар-АКБ» объемов производства товаров и использования переработанного сырья.
Необходимо отметить, что основанием отказа являлось отсутствие законодательного порядка и механизма подтверждения производителями использования при производстве продукции 30 и более процентов переработанного и утилизированного сырья.
Таким образом на сегодняшний день в Кодексе не предусмотрены полномочия Министерства по утверждению порядка определения доли использования переработанного и утилизированного сырья предприятиями для их освобождения от расширенных обязательств производителей (импортеров).
В этой связи, c целью устранения указанной коллизии Министерством разработаны соответствующие поправки в Экологический кодекс, по которым ведется работа в рамках законотворческой деятельности Правительства.
Касательно компаний ТОО «Торговый дом «Кама Казахстан» и ТОО «ALTRA TYRES»
Согласно пункту 1 статьи 386 Кодекса физические и юридические лица, осуществляющие производство или ввоз на территорию Республики Казахстан отдельных видов продукции (товаров) (по перечню утвержденным приказом Министра экологии, геологии и природных ресурсов от 9 ноября 2022 года № 689) обязаны обеспечивать сбор, транспортировку, подготовку к повторному использованию, сортировку, обработку, переработку, обезвреживание и (или) утилизацию отходов, образующихся после утраты потребительских свойств такой продукции (товаров) (далее – расширенные обязательства производителей (импортеров).
При этом производители и импортеры исполняют расширенные обязательства одним из следующих способов:
1) применение собственной системы сбора, транспортировки, подготовки к повторному использованию, сортировки, обработки, переработки, обезвреживания и (или) утилизации отходов (далее – собственная система).
Справочно: с 1 июля 2021 года исполнение расширенных обязательств производителей (импортеров) с применением собственной системы подтверждается Министерством.
Соответствующий порядок подтверждения собственной системы утвержден приказом Министра экологии и природных ресурсов 9 ноября 2022 года № 690.

2) заключение с оператором расширенных обязательств производителей (импортеров) соответствующего договора и уплата утилизационного платежа.
Принимая во внимание аудиторское заключение Высшей аудиторской палаты о неуплате ТОО «Торговый дом «Кама Казахстан» и ТОО «ALTRA TYRES» утилизационных платежей, АО «Жасыл даму» поданы соответствующие иски в СМЭС о взыскании задолженности.
Так, 21 февраля 2024 года СМЭС в удовлетворении иска АО «Жасыл даму» в отношении ТОО «Торговый дом «Кама Казахстан» отказано по причине предоставления ответчиком всех необходимых документов, подтверждающих наличие собственной системы.
Вместе с тем, иск в отношении ТОО «ALTRA TYRES» в настоящее время рассматривается в СМЭС (на 11 апреля 2024 года назначено рассмотрение), где по итогам будет принято окончательное решение.
В соответствии с пунктом 1 статьи 1 Конституционного закона 
«О судебной системе и статусе судей Республики Казахстан» обращения, заявления и жалобы, подлежащие рассмотрению в порядке судопроизводства, 
не могут быть рассмотрены или взяты на контроль никакими другими органами, должностными или иными лицами.


О. Бектенов
































Исп. Е. Қуанышбаев
Тел. 74-53-02

Список депутатов:

1. Член фракции партии «AMANAT», депутат Керімбек Б.;
2. Член фракции Народно-демократической партии «Ауыл», депутат Баққожаев А.;
3. Член фракции «Народная партия Казахстана», депутат Смирнова И.
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