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2023 жылғы 12 сәуірде
жарияланды
Қазақстан Республикасының 
Премьер-Министрі
Ә.А. Смайыловқа


ДЕПУТАТТЫҚ САУАЛ

Құрметті Әлихан Асханұлы!

Депутаттық сауал жолдауға шетелдік астық және сүт өнімдерін жеткізушілер тарапынан ішкі нарықтағы бағалардың заңсыз импорты мен демпингі төңірегінде қалыптасқан жағдай себеп болды. Қазақстандық ауыл шаруашылығы өндірушілеріне қирау мен банкроттық қаупі төнді, осыған орай Үкімет фермерлерді қорғау жөнінде қысқа мерзімде шаралар қабылдауы қажет.
2022 жылы Ресейдегі астық өнімі рекордтық 153 млн тоннаны құрады. 2023 жылғы 1 қаңтардағы жағдай бойынша Ресей Федерациясындағы қор көлемі былтырғы жылға қарағанда 44% - ға көп. 
Контрабанда көп жағдайда ешқандай есебі жүрмейтін, құжаттары жоқ  автокөліктермен тасымалданған. Астықты автокөлікпен әкелуге салынған кешегі тыйым, өте кеш қабылданған шешім, себебі елге заңсыз келіп үлгірген астық көлемі 2 миллион тоннаға жетті! 
Нәтижесінде, елімізге тиген залал мөлшері 63,1 млрд - нан астам теңгені құрады деп бағалануда - бұл тек төленбеген қосымша құн салығы мен ҚТЖ тарифі ғана. Ал фермерлердің шығынын есептеген адам бар ма? 2 млн қазақстандықты жұмыспен қамтып отырған сала мемлекеттік органдардың әрекетсіздігі нәтижесінде өткен алты айда 225,5 млрд теңге артық табыссынан қағылған. 
Біздің фермерлер - біздің экономикамыз бен қоғамымыздың негізі. Олар бізді сапалы өнімдермен қамтамасыз ету үшін ауа-райы мен қиындықтарға қарамастан күн сайын далада жұмыс істейді. Олар біздің денсаулығымызға, балаларымыз бен болашақ ұрпақтарымыздың денсаулығына қамқорлық жасайды.
Бірақ бүгінде бұл фермерлер шетелдік заңсыз импорты мен демпингінен туындаған күрделі мәселелерге тап болды. Бұл олардың әл-ауқатына нұқсан келтіріп қана қоймайды, сонымен қатар біздің ауыл шаруашылығы саласының болашағына қауіп төндіреді.
Осының салдарынан астық өндірушілер шығынға ұшырайды және бұл жағдайдың барлығы егіс қарсаңында орын алып отыр.
Қазақстандық сүт өндірушілердің жағдайы да мәз емес. Ресейде құрғақ сүттің профициті бар. Бұл ең алдымен ресейліктер шикі сүт өндірісін ұлғайтып, қымбат өнімдерді (йогурттар, ірімшіктер) сату көлемін азайтып, сүт зауыттары арзан өнімдерді, соның ішінде құрғақ сүт өндірісін арттырудан болды. 
Өзге нарықтың болмау себебінен ресейлік жеткізушілер қазақстандық сауда желілерінің сөресін өз өнімдерімен толтырып, ал отандық өндірушілер жетімнің күйін кешуде. 
Біздің фермерлерге деген қамқорлығымыз біздің жерімізге және халқымызға деген құрмет пен сүйіспеншіліктің символына айналсын.
Сүт тез бұзылатын тауар және мәселенің жедел шешілуін қажет етеді, әйтпесе 2015 жылғы жағдай қайталануы ғажап емес, сүт жерге төгіліп, фермерлер банкротқа ұшырағанын білесіздер. 
Бұл жағдай қайталану айтарлықтай шара қолданудың қажеті жоқ, саланы бір ғана  әрекетсіздікпен «өлтіруге» болады және сүт фермаларына көрсетілген мемлекеттік қолдаудың барлық әрекеті нәтиже бермейді. 

Жоғарыда айтылғандардың негізінде келесіні ұсынамыз:
Астық нарығы қатысында.
1. Алашанькоу арқылы астық пен ұн тасымалдауда туындайтын барлық кедергілерді жою үшін Үкімет ҚХР-мен келіссөздер жүргізсін.
2. Астық пен ұнды өткізу нарығын Таяу Шығысқа қарай кеңейту.
3. Мемлекеттік қорға кем дегенде 1 млн тоннадан кем болмайтын көлемде астық сатып алуды жүргізу.
4. Келесі егіс науқанын үзіліссіз жүргізу үшін фермерлердің қарызын қайта құрылымдау құралдарын қарастыру.
Жүйелік шаралар ретінде:
1. «Астық туралы»  ҚР Заңын жаңа редакцияда қабылдауды.
2. Трансферттік баға белгілеу қағидаларын бекітуді ұсынамыз.

Сүт нарығы бойынша.
1. Импортталатын сүт өнімдерінің кіріс бағасына толық талдау жүргізу.
2. Жосықсыз өндірушілер мен  құрғақ сүтті сақтау мерзімдерін бақылау үшін  күшейтілген зертханалық бақылау енгізу 
3. Контрабанданы әкелудің алдын алу үшін шекарадағы бақылауды күшейту
4. Отандық өнім өндірушілер үшін «Қазақстанда жасалған» белгісін барлық жерде пайдалана отырып, жергілікті тауарға сауда желілеріндегі неғұрлым тиімді орындар мен сөрелерді басым тәртіппен ұсыну.
5. Қазақстан аумағына темір жол көлігінен басқа кез келген өзге көлікпен құрғақ сүтті әкелуге тыйым салуды белгілеу.
Депутаттық сауалды қарап, қабылданған шаралар туралы Қазақстан Республикасының қолданыстағы заңнамасында белгіленген тәртіппен жазбаша жауап беруіңізді сұраймыз.


Құрметпен, 
Қазақстан Республикасы
Парламенті Мәжілісінің депутаттары, 
«Respublika» партиясы 
Фракциясының мүшелері                                         А. Ходжаназаров
Р. Берденов
О. Құспеков
Н. Тау
Д. Шүкіжанова
Д. Наумова

«Ауыл» партиясы 
Фракциясының мүшелері                                         С. Егізбаев
Ж. Дайрабаев

«AMANAT» партиясы 
Фракциясының мүшелері                                          А. Әлтай
Н. Әшімбетов
П. Казанцев

«Қазақстан халық партиясы» 
Фракциясының мүшелері                                          И. Сұңқар


Қазақстан Республикасы
Парламенті Мәжілісінің депутаттары                     Қ. Әлішев
Д. Қасқарауов


        





Орын.: А. Әлімғожаев
Тел.: 74-63-64






	Оглашен 12.04.2023 года
Премьер – Министру
Республики Казахстан
Смаилову А.А.


ДЕПУТАТСКИЙ ЗАПРОС

Уважаемый Алихан Асханович!

Поводом для депутатского запроса послужила ситуация, сложившаяся вокруг незаконного импорта и демпинга цен на внутреннем рынке со стороны зарубежных поставщиков зерна и молочной продукции. Казахстанским сельхозпроизводителям угрожает разрушение и банкротство, в связи с чем Правительству необходимо в кратчайшие сроки принять меры по защите фермеров.
В 2022 году урожай зерна в России составил рекордные 153 млн тонн. По состоянию на 1 января 2023 года объем запасов в Российской Федерации на 44% больше, чем в прошлом году. 
Контрабанда в большинстве случаев перевозилась автотранспортными средствами без документов, без каких-либо расчетов. Вчерашний запрет на ввоз зерна автотранспортом, решение, принятое очень поздно, так как объем зерна, поступившего в страну нелегально, достиг 2 млн тонн! 
В результате сумма ущерба, нанесенного стране, оценивается в более чем 63,1 млрд тенге-это только неоплаченный налог на добавленную стоимость и тариф КТЖ. А есть ли кто-нибудь, кто подсчитал потери фермеров? Сфера, в которой занято 2 млн казахстанцев, в результате бездействия государственных органов за прошедшие шесть месяцев превысила 225,5 млрд тенге. 
Наши фермеры-основа нашей экономики и общества. Они работают на открытом воздухе каждый день, независимо от погоды и проблем, чтобы обеспечить нас качественной продукцией. Они заботятся о нашем здоровье, здоровье наших детей и будущих поколений.
Но сегодня эти фермеры сталкиваются с серьезными проблемами, вызванными незаконным иностранным импортом и демпингом. Это не только подорвет их благополучие, но и поставит под угрозу будущее нашей сельскохозяйственной отрасли.
Вследствие этого зернопроизводители понесут убытки, и все это происходит накануне посева.
Состояние казахстанских производителей молока тоже не очень хорошее. В России наблюдается профицит сухого молока. В первую очередь это произошло из-за того, что россияне увеличили производство сырого молока, сократили объемы реализации дорогостоящей продукции (йогурты, сыры), а молочные заводы увеличили производство дешевой продукции, в том числе сухого молока. 
Из-за отсутствия иного рынка российские поставщики заполнили полку казахстанских торговых сетей своей продукцией, а отечественные производители-сиротой. 
Пусть наша забота о фермерах станет символом уважения и любви к нашей земле и нашему народу.
Молоко является скоропортящимся товаром и требует немедленного решения проблемы, иначе неудивительно, что ситуация в 2015 году повторится, молоко разлилось на землю, и вы знаете, что фермеры обанкротились. 
Эта ситуация повторяется без необходимости предпринимать существенные меры, отрасль может быть «убита» одним бездействием, и все действия господдержки, оказанные молочным фермам, не принесут результатов.
На основании вышеизложенного мы предлагаем следующее:
Касательно рынка зерна.
1. Правительству провести переговоры с КНР для устранения всех препятствий, возникающих при транспортировке зерна и муки через Алашанькоу.
2. расширение рынка сбыта зерна и муки на Ближний Восток.
3. проведение закупок зерна в Государственный фонд в объеме не менее 1 млн тонн.
4. рассмотреть инструменты реструктуризации долга фермеров для бесперебойного проведения следующей посевной кампании.
Как системные меры:
1. принять Закон РК» О зерне " в новой редакции.
2. предлагаем утвердить правила трансфертного ценообразования.

По молочному рынку.
1. провести полный анализ входных цен на импортируемую молочную продукцию.
2. внедрение усиленного лабораторного контроля для контроля недобросовестных производителей и сроков хранения сухого молока 
3. усиление пограничного контроля для предотвращения ввоза контрабанды.
4. приоритетное предоставление наиболее выгодных мест и полок в торговых сетях на местный товар с повсеместным использованием знака «Сделано в Казахстане» для отечественных производителей продукции.
5. установление запрета на ввоз сухого молока на территорию Казахстана любым иным транспортом, кроме железнодорожного.
Просим рассмотреть депутатский запрос и дать письменный ответ о принятых мерах в порядке, установленном действующим законодательством Республики Казахстан.


С уважением, 
депутаты Мажилиса Парламента
Республики Казахстана, 
члены Фракции партии «Respublika»                     А. Ходжаназаров
Р. Берденов
О. Куспеков
Н. Тау
Д. Шукижанова
Д. Наумова

члены Фракции партии «Ауыл»                              С. Егізбаев
Ж. Дайрабаев

члены Фракции 
партии «AMANAT»                                                     А. Әлтай
Н. Ашимбетов
П. Казанцев

члены Фракции 
«Народная партия Казахстана»                                И. Сұңқар


Депутаты 
Мажилиса Парламента 
Республики Казахстан                                                К. Алишев
Д. Каскарауов
[bookmark: _GoBack]
image1.png
KA3AKCTAH PECIYBJHKACBI
TAPJAMEHTI MOKLIICIHIH

AENYTATBH

AENYTAT

MAKHJIMCA NAPJAMEHTA
PECNIYBJIMKH KABAXCTAH

010000, Actana, Tapaavent Mosizici
20 meent .
Ne

010000, Acrana, Maxune [apraventa

«

»

20 _roma




