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Депутатам
Мажилиса Парламента
Республики Казахстан
(по списку)


На № ДС-155 от 11 мая 2023 года

Уважаемые депутаты!

На ваш депутатский запрос относительно финансирования проекта «Сельская школа powered by NIS», разработки программы по финансированию мобильного медицинского обслуживания сельских жителей, запуска программы кредитования агробизнеса на строительство домов в сельской местности сообщаю следующее.
Касательно финансирования проекта «Сельская школа powered by NIS» на системной основе
Министерством просвещения совместно с местными исполнительными органами с целью обеспечения доступности среднего образования независимо от места жительства реализуется ряд комплексных мер.
В настоящее время для обеспечения достаточного финансирования сельских школ осуществляется поэтапный переход их на подушевое финансирование с полным переходом в 2025 году.
В целях привлечения высококвалифицированных педагогов в сельскую местность реализуется Специальная программа[footnoteRef:1] по привлечению лучших педагогов с соответствующим пакетом мер поддержки для регионов, имеющих дефицит учителей. Данная программа направлена на улучшение качества образования путем привлечения и удержания квалифицированных и мотивированных педагогов. [1:  Постановление Правительства РК от 13 июня 2022 года № 390 «Правила привлечения лучших педагогов 
с соответствующим пакетом мер поддержки для регионов, дефицит учителей (Специальная программа)».] 

Также до 2025 года будет модернизировано 5 000 школ в малых городах, районных центрах и селах на 2021-2025 годы (ежегодно по 1000 школ по проведению капитального и текущего ремонтов, приобретению предметных кабинетов, обновлению школьной мебели, улучшению материально-технического оснащения и пополнение фонда школьных библиотек и др.).
Кроме того, в рамках пилотного национального проекта «Комфортная школа» до 2026 года в сельской местности будет построено 183 школы по современным требованиям и единым стандартам.
С июля 2022 года Общественным фондом «Қазақстан халқына» совместно с АОО «Назарбаев Интеллектуальные школы» и ОФ «Фонд устойчивого развития образования» реализуется проект «Развитие потенциала опорных школ в сельской местности».
Цель данного проекта – предоставление равных возможностей для сельских детей в получении качественного образования, повышение уровня профессиональных компетенций учителей.
Касательно разработки программы по финансированию мобильного медицинского обслуживания сельских жителей
Кодексом «О здоровье народа и системе здравоохранения» определено, что для обеспечения доступности первичной медико-санитарной и специализированной медицинской помощи на уровне сельского здравоохранения используются передвижные медицинские комплексы, медицинские поезда и средства оказания дистанционных медицинских услуг.
Учитывая, что 40% населения страны живет в сельской местности для обеспечения сельского населения качественной медицинской помощью Правительством принят Пилотный национальный проект «Модернизация сельского здравоохранения».
В рамках данного проекта в 2023-2025 годах будут построены 
655 объектов первичной медико-санитарной помощи, модернизированы 
32 многопрофильные районные больницы для оказания сельскому населению экстренной медицинской помощи (при инфарктах, инсультах, травмах и других состояниях с соблюдением принципа «золотой час», а также предоставления специализированной и высокотехнологичной медицинской помощи без необходимости посещения крупных городов).
Для расширения доступа к высококвалифицированной медицинской помощи населения Министерством здравоохранения разработан 
План мероприятий по развитию телемедицины на 2022-2025 годы, которым предусмотрен запуск проектов телемедицинских решений по всей территории страны.
Также следует отметить, что пересмотр и формирование новых тарифов осуществляются на основании плана работ по формированию тарифов на медицинские услуги, оказываемые в рамках гарантированного объема бесплатной медицинской помощи и в системе обязательного социального медицинского страхования, в котором предусмотрено мероприятие по подготовке предложений по финансированию специализированной помощи в стационарных условиях на районном и межрайонном уровне.
Касательно запуска программ кредитования агробизнеса 
на строительство домов в сельской местности через «Отбасы» банк
В рамках Концепции развития жилищно-коммунальной инфраструктуры до 2026 года (далее – Концепция) ежегодно в сельских населенных пунктах 22 тыс. земельных участков обеспечиваются инженерно-коммуникационной инфраструктурой (далее – ИКИ) (в городах 25 тыс.). В 2023 году на ИКИ предусмотрено 104,8 млрд тенге (в т.ч. 46 млрд тенге на подведение ИКИ к 40 тыс. земельным участкам, выделяемых гражданам под индивидуальную застройку).
[bookmark: _GoBack]Для решения жилищных вопросов сельских жителей и снижения оттока населения из сельской местности по поручению Главы государства с целью внедрения механизма субсидирования затрат работодателей по строительству жилищ на селе Министерством индустрии и инфраструктурного развития (далее – МИИР) в марте текущего года внесены поправки в жилищное законодательство, предусматривающие наделение МИИР компетенцией по разработке и утверждению Правил субсидирования затрат работодателей по строительству арендных жилищ в селе.
Вместе с тем, в рамках вносимых изменений в Концепции предусматриваются строительство арендного жилья без права выкупа 
в сельской местности и приграничных территориях, обеспечение строительства инженерных коммуникаций в районах массовой жилищной застройки, а также субсидирование затрат работодателей, построивших арендные дома для своих работников.
В целом, поднимаемые вами вопросы находятся на контроле Правительства.

А. Смаилов



























Исп.: Н.Е. Абдрахимов, тел.: 74-54-10
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