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«Кедендік транзиттің кедендік рәсіміне сәйкес тауарларды тасымалдау (тасу) кезінде кедендік баждарды, салықтарды, арнайы, демпингке қарсы,
өтемақы баждарын төлеу жөніндегі міндетті орындауды қамтамасыз етуді қолданудың ерекшеліктері туралы келісімді ратификациялау туралы»
 ҚР Заңының жобасы бойынша депутат Д.Мұқаевтың 
баяндама жобасы
2023 жылғы 11 сәуір

Құрметті Асхат Қанатұлы!
Құрметті әріптестер!
 
«Кедендік транзиттің кедендік рәсіміне сәйкес тауарларды тасымалдау (тасу) кезінде кедендік баждарды, салықтарды, арнайы, демпингке қарсы, өтемақы баждарын төлеу жөніндегі міндетті орындауды қамтамасыз етуді қолданудың ерекшеліктері туралы келісімді ратификациялау туралы» ҚР Заңының жобасы Мәскеу қаласында 2022 жылғы 19 сәуірде жасалған кедендік транзиттің кедендік рәсіміне сәйкес тауарларды тасымалдау кезінде кедендік баждарды, салықтарды, арнайы, демпингке қарсы, өтемақы баждарын төлеу жөніндегі міндетті орындауды қамтамасыз етуді қолданудың ерекшеліктері туралы келісімді ратификациялауға бағытталған.
Келісімді ратификациялау кедендік транзиттің кедендік рәсіміне сәйкес тауарларды тасымалдау кезінде кедендік және өзге де төлемді төлеу жөніндегі міндетті орындауды қамтамасыз ету жүйесін жетілдіруге, сондай-ақ тауарларды кедендік транзиттің кедендік рәсіміне орналастыру кезінде кедендік операцияларды қамтамасыз етуді ұсыну тәртібін жеңілдетуге, жеделдетуге және оңтайлауға мүмкіндік береді.
Келісім тауарларды кедендік транзиттің кедендік рәсіміне орналастыруды бір мүше мемлекеттің кеден органы жүзеге асырған, ал кедендік және өзге де төлемді төлеу жөніндегі міндетті орындауды қамтамасыз ету екінші мүше мемлекеттің кеден органына ұсынылған жағдайда кедендік транзиттің кедендік рәсіміне сәйкес тауарларды тасымалдау кезінде кедендік және өзге де төлемді төлеу жөніндегі міндетті орындауды қамтамасыз етуді қолдану ерекшеліктерін, сондай-ақ тауарларды кедендік транзиттің кедендік орналастыруды бір мүше мемлекеттің кеден органы жүзеге асырған, ал кедендік және өзге де төлемді төлеу жөніндегі міндетті орындауды қамтамасыз ету екінші мүше мемлекеттің кеден органына ұсынылған жағдайда кедендік транзиттің кедендік рәсіміне сәйкес тауарларды тасымалдау кезінде кедендік және өзге детөлемді төлеу жөніндегі міндетті орындауды қамтамасыз ету сертификатын ресімдеу  мүмкіндігін көздейтін 20 және 30 пайызға оңайлату көзделген.
Келісімнің ережелері ратификациялаумен білдірілетін келісуді көздейтінін ескерсек, осы халықаралық шартты ратификациялау талап етіледі.
Осы Келісімді іске асыру республикалық бюджеттен қаржы шығынын талап етпейді.



Заң жобасын қабылдау теріс әлеуметтік-экономикалық және құқықтық салдарға әкелмейді.
Жоғарыда баяндалғанды ескере отырып, құрметті әріптестер, Заң жобалары бойынша әзірленген қорытындыны қолдауларыңызды сұраймын.
  Назарларыңызға рақмет!










































Доклад депутата Д..Мукаева к проекту Закона РК «О ратификации Соглашения об особенностях применения обеспечения исполнения обязанности по уплате таможенных пошлин, налогов, специальных, антидемпинговых, компенсационных пошлин при перевозке товаров в соответствии с таможенной процедурой таможенного транзита»

Уважаемый Асхат Канатович, уважаемые коллеги!

Проекты Закона РК ««О ратификации Соглашения об особенностях применения обеспечения исполнения обязанности по уплате таможенных пошлин, налогов, специальных, антидемпинговых, компенсационных пошлин при перевозке товаров в соответствии с таможенной процедурой таможенного транзита»  направлен на ратификацию Соглашения об особенностях применения обеспечения исполнения обязанности по уплате таможенных пошлин, налогов, специальных, антидемпинговых, компенсационных пошлин при перевозке товаров в соответствии с таможенной процедурой таможенного транзита, совершенного в Москве 19 апреля 2022 года.
Ратификация Соглашения позволит усовершенствовать систему обеспечения исполнения обязанности по уплате таможенных и иных платежей при перевозке товаров в соответствии с таможенной процедурой таможенного транзита, а также упростить порядок предоставления обеспечения, ускорения и упрощения таможенных операций при помещении товаров под таможенную процедуру таможенного транзита.
Соглашение определяет особенности применения генерального обеспечения исполнения обязанности по уплате таможенных и иных платежей при перевозке товаров в соответствии с таможенной процедурой таможенного транзита в случаях, когда помещение товаров под таможенную процедуру таможенного транзита будет осуществляться таможенным органом одного государства-члена, а генеральное обеспечение исполнения обязанности по уплате таможенных и иных платежей, предоставлено таможенному органу другого государства-члена, а обеспечение исполнения обязанности по уплате таможенных и иных платежей предоставлено таможенному органу другого государства-члена.
Вместе с тем, Соглашением предусмотрены упрощения, предусматривающие возможность оформления сертификата обеспечения исполнения обязанности по уплате таможенных и иных платежей на 20 и 30 процентов.
Учитывая, что положения Соглашения предусматривают согласие, которое выражается ратификацией, то требуется ратификация данного международного договора.
Реализация джанного Соглашения не потрребует финансовых затрат из республиканского бюджета.
Принятие проекта Закона не повлечет негативных социально-экономических и правовых последствий.
[bookmark: _GoBack]Учитывая вышеизложенное, прошу Вас, уважаемые коллеги, поддержать подготовленное заключение по данным проектам Закона.

Благодарю за внимания!
