Выступление ПОНОМАРЕВА С.М. на расширенном тематическом заседании Комитета по вопросам экологии и природопользованию на тему: 
«Экологические проблемы и пути их решения».


[bookmark: _GoBack]Наше государство является страной с энергоемкой экономикой, в связи с этим долгосрочной Стратегией развития Казахстана до 2050 года отмечена необходимость перехода к устойчивому долгосрочному развитию, одним из приоритетных направлений которого является «чистота окружающей среды и экологии». 
В 2016 году Казахстан ратифицировал Парижское соглашение и взял на себя обязательство к 2030 году сократить выбросы парниковых газов на 15%.
Два года назад вступил в силу Экологический кодекс, направленный на принятие превентивных мер для недопущения негативного воздействия на окружающую среду. Это крупномасштабный экологический проект, целью которого является обеспечение оптимального баланса между потребностями общества, отраслей экономики и защитой окружающей среды.
Кроме того, на сегодняшний день реализуется Концепция по переходу Республики Казахстан к «зеленой» экономике, которая комплексно решает вопросы перехода к возобновляемой энергетике и охране окружающей среды. 
Задана цель на достижение 50% доли использования альтернативной и возобновляемой энергии к 2050 году. Тем самым, созданы законодательные и экономические механизмы для развития возобновляемых источников энергии, энергосбережения и энергоэффективности. 
В своем докладе Министр упомянула о Национальном проекте «Жасыл Казахстан», целью которого являются создание благоприятной среды проживания для жителей страны и улучшение экологической ситуации. 
В том числе этот проект призван способствовать решению основных экологических проблем, таких как улучшение качества атмосферного воздуха, управление отходами и сохранение экосистем водных объектов страны.
Вместе с тем, вынужден признать, что проблемы, связанные с состоянием окружающей среды: деградацией земель, дефицитом водных ресурсов, высоким уровнем загрязненности воздуха в городах, утилизацией бытовых отходов, не только остаются нерешенными, но и ухудшаются.
Несмотря на неоднократные поручения Главы государства по улучшению экологической обстановки, реальных результатов к сожалению, пока население не видит, при опросе только 48 процентов наших граждан ответили, что они довольны экологической ситуацией. А ведь экология является очень важной сферой, влияющей на качество жизни населения. 
Полагаю, что озвученные сегодня предложения моих коллег депутатов, вопросы будут учтены в Вашей работе, в том числе при корректировке стратегических планов министерства. 
Я бы со своей стороны порекомендовал в целях улучшения экологической ситуации обратить внимание на формирование целевых индикаторов и ожидаемых результатов по решению экологических проблем, с учетом достижения плановых значений по годам, сроков завершения и ответственных исполнителей.
Желаю успехов в работе на благо оздоровления экологии всего Казахстана. 












