Рахмет, құрметті Ерлан Жаканұлы!

Мой вопрос адресован Министру экологии и природных ресурсов.
[bookmark: _GoBack]Уважаемый Ерлан Нуралиевич, не успели остыть головешки страшного пожара в Костанайской области, как полыхнул еще более трагический в Абайской области и снова погибли люди. Всего в этом году было около тысячи пожаров, а за последние пять лет 3236. Выгорело 610 тысяч гектаров. И это в стране, где леса на вес золота, ведь у нас в лесах лишь 5 процентов территории. Анализ показал фатальную неподготовленность к стихии.
Безутешные вдовы лесников с горечью тогда говорили не Министру, а Главе государства, что их мужья выезжали на тушение на собственных стареньких нивах, которые заправляли за свой счет, с неработающими древними рациями и в изношенных кроссовках вместо положенных берцев, без средств защиты, а о противопожарной одежде лесники даже не слышали. 
Техника лесхозов на линейке готовности не заводилась много лет. Как это не прискорбно, но страшные последствия и гибель людей были предсказуемы. 
Сейчас уже осень, идут дожди, снег, но мы не должны забывать, что снова придет тепло и все может повториться. 
Какой смысл тратить нам деньги на высадку 2 миллиардов деревьев, если имеющиеся от природы не можем сохранить? 
Вы сами лесник и профессионал, владеете ситуацией на местах, скажите: нам не придется вновь стыдливо отводить глаза перед людьми из-за пожаров? 
Ответьте, какие конкретно меры принимаются правительством, чтобы не допустить гибели людей и дальнейшего выгорания лесного фонда страны? Предусмотрены ли на это в бюджете средства в полном объёме? Повышена ли двукратно заработная плата всем сотрудникам отрасли?
