По прогнозам ООН к 2050 году возможны водные войны. Это может произойти именно в Центральной Азии, ведь у нас сухой, полупустынный регион.
При этом у людей нет понимания того, что всего лишь через 15-20 лет остро встанет вопрос нехватки даже питьевой воды. Мы можем потерять акваторию, равную Аральскому морю. Глава государства неслучайно заявил, что «нужно всячески экономить воду». 
А мы не видим повсеместной работы по экономии воды со стороны ответственного министерства по воде, министерств просвещения и науки.
Да и сами наши люди до сих пор не относятся серьезно к этой проблеме, все больше ухмыляются, я это вижу это по комментариям в своих соцсетях. 
Но есть и другая категория. Каждый день моя почта теперь пухнет от обращений граждан с видео-иллюстрациями как в городах и аулах варварски тратится вода сегодня. Могу показать, если хотите.
Между тем, есть отличный пример того, что все общество может объединиться, реализуя идею Президента экономить воду. Помните, в середине 90-х годов были тяжелые времена, есть было нечего. По всей стране нещадно истребляли сайгаков. От миллионного поголовья осталось всего 20 тыс. ақ бөкенов, сайғаков. Зоологи говорили о полном исчезновении вида.
Вот тогда общественники и государство объединились, провели огромную охранную и, главное, идеологическую работу по сохранению поголовья антилопы. Проводились телевизионные конкурсы, снимались передачи, документальные фильмы. В одном из конкурсов, я сам был в жюри, победил мультик – там сайгачонок с ДОБРЫМИ ГЛАЗКАМИ стал символом целого поколения детей. 
Теперь эти мальчишки и девчонки выросли, они трепетно относятся к сайгакам, защищают их, ведь это символ казахской степи. 
Этот пример, говорит о том, что, народ может и умеет бережно относится к природным богатствам, и сейчас нам важно перепрошить мышление, достучаться до каждого сердца объяснить всем, что вода - это наша будущая жизнь. 
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