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Депутатам
Мажилиса Парламента
Республики Казахстан
(по списку)

На № ДС-527 от 18 января 2024 года


Уважаемые депутаты!

Рассмотрев Ваш депутатский запрос касательно регулирования деятельности, связанной с использованием пиротехнических изделий, сообщаем следующее.
Согласно Закону «О разрешениях и уведомлениях» деятельность по разработке, производству, приобретению, реализации, хранению взрывчатых и пиротехнических (в том числе гражданских) веществ и изделий с их применением осуществляется только юридическими лицами.
За 2023 год в результате проводимых мероприятий выявлено 
922 нарушения правил хранения, учета, использования, перевозки, уничтожения пиротехнических изделий.
Справочно: выявлены незаконная торговля товарами или иными предметами – 
886 фактов, нарушение порядка хранения, учета, использования, перевозки, торговли, уничтожения, ввоза, вывоза гражданских пиротехнических веществ и изделий с их применением – 4 факта, применение пиротехнических изделий в населенных пунктах и не отведенных для этого местах, нарушающее покой физических лиц, – 32 факта.
У нарушителей изъято свыше 10 тыс. штук и 2,7 тыс. коробок несертифицированной пиротехнической продукции.
Наказание за правонарушение влечет штраф в размере от 5 до 70 месячных расчетных показателей (от 11076 до 258440 тенге).
В свою очередь, Министерством внутренних дел совместно с органами противопожарной службы в период праздничных дней регулярно проводится широкомасштабная разъяснительная работа по соблюдению правил пожарной безопасности и использованию сертифицированной пиротехники. 
Вместе с тем указанные меры недостаточны, в связи с чем проводится ряд мероприятий по усилению требований к обороту пиротехнической продукции:
в целях ограничения использования пиротехники физическими лицами будет разработан и утвержден перечень пиротехнической продукции, разрешенной к использованию физическими лицами;
ведется работа по внесению поправок в законодательные акты, регулирующие правила пожарной безопасности, для определения пиротехнических изделий бытового назначения с разрешением использования только в специально отведенных для этого местах;
Справочно: определение специально отведенных мест на открытом воздухе для использования бытовой пиротехники будет возложено на местные исполнительные органы, по соблюдению требований к оснащению указанных мест средствами пожаротушения, специальными знаками и т.п. на уполномоченный орган по пожарной безопасности.
прорабатывается вопрос по законодательному запрету юридическим лицам на продажу пиротехники несовершеннолетним и лицам, находящимся в состоянии алкогольного опьянения, а также запрету на ее использование указанными лицами, с предусмотрением ответственности за нарушение указанных требований вплоть до аннулирования лицензии на вид деятельности;
Справочно: за незаконную реализацию пиротехнической продукции предусмотрена административная ответственность (штраф в размере 25 месячных расчетных показателей), дополнительная мера наказания в виде конфискации и уничтожения товара отсутствует, правонарушители, уплатив штраф, продолжают ее реализацию.
конкретизация статьи 196 Кодекса об административных правонарушениях (торговля товарами и иными предметами, свободная торговля которыми запрещена или ограничена законодательством Республики Казахстан) в части конфискации и уничтожения товара.
Пиротехнические изделия, реализуемые через интернет-магазины, маркетплейсы, мессенджеры, курьерские и почтовые службы, будут включены в перечень отдельных видов товаров, подлежащих обязательной маркировке средствами идентификации, уполномоченными органами по подтверждению соответствия, и с определением годности к продаже пиротехнической продукции.
Кроме этого, учитывая, что на территории страны в большинстве случаев используется несертифицированная пиротехническая продукция, для недопущения фактов ее поступления на территорию страны заинтересованными службами (МФ, МТИ, КНБ, МЧС и МВД), будет усилена работа по выявлению и пресечению незаконного оборота пиротехнической продукции (план совместных мероприятий).
Таким образом полагаем, что данные меры позволят повысить безопасность и снизить риски, связанные с оборотом гражданской пиротехники в Казахстане. 


О. Бектенов







Исп. А. Еденбаев
Тел. 74-52-15

Список депутатов:

Члены фракции партии «AMANAT»
1. Сарсенгалиев Н.А.
2. Шапак У.

Член фракции КДП «Ауыл»
3. Саурыков Е.Б.

Депутат фракции партии «RESPUBLICA»
4. Тау Н.
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