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Депутатам
Мажилиса Парламента 
Республики Казахстан 
(по списку)
На № ДЗ-382 от 6 октября 2023 года

Уважаемые депутаты!

Министерство науки и высшего образования РК (далее - Министерство), рассмотрев депутатский запрос касательно повышения финансовой грамотности в системе образования, сообщает следующее. 
В связи с предоставлением вузам на законодательном уровне[footnoteRef:1] академической самостоятельности разработка и утверждение образовательных программ относится к компетенции самих вузов. [1:  Закон Республики Казахстан «Об образовании» от 27 июля 2007 года № 319-III.] 

В государственном общеобязательном стандарте высшего и послевузовского образования[footnoteRef:2] (далее - ГОСО) предусмотрены общеобразовательные дисциплины вузовского компонента и компонента по выбору, в том числе в области экономики и права, навыков предпринимательства и другие. [2:  Утверждены Приказ Министра науки и высшего образования от 20 июля 2022 года № 2] 

С целью повышения финансовой грамотности обучающихся, формирования компетенций в области управления личными финансами на сегодня в вузах изучаются такие дисциплины как «Финансовые риски», «Финансовая грамотность», «Введение в финансовый рынок», «Управление финансовыми рисками», «Основы финансов», «Финансовый анализ на предприятиях» и другие.
Для чтения лекций по указанным дисциплинам приглашаются практики – менеджеры финансовых структур и работники банков. 
В рамках воспитательной работы и учебно-исследовательской деятельности вузов проводятся мероприятия, различные конкурсы, направленные на повышение финансовой грамотности и правильного распределения собственного дохода. Уделяется большое внимание вопросам кредитования и невозвратности займов, профилактики финансового мошенничества, лудомании организациями образования. 
В рамках реализации Концепции повышения финансовой грамотности на 2020-2024 годы[footnoteRef:3] (далее-Концепция) Министерством совместно с заинтересованными органами ведется планомерная работа по повышению финансовой грамотности граждан. Так, Агентством Республики Казахстан по регулированию и развитию финансового рынка (далее - Агентство) по направлению урегулирования просроченной задолженности по потребительским банковским займам и микрокредитам граждан[footnoteRef:4] планируется разработать соответствующий алгоритм. Для этого во всех областях и городах республиканского значения будут созданы проектные офисы, в которых заемщикам окажут содействие в разработке индивидуальных планов по снижению их долговой нагрузки. [3:  Утверждена Постановление Правительства Республики Казахстан от 30 мая 2020 года № 338. ]  [4:  Указ Президента Республики Казахстан от 26 сентября 2022 года № 1021.] 

В рамках информационной работы больший акцент делается на обучении детей старшего возраста и молодежи. В социальных сетях для детей и студентов запущено порядка 135 образовательных программ по базовым знаниям финансовой грамотности с охватом 2,2 млн просмотров. Для максимального охвата граждан с сентября т.г. Агентством запущены серии радиопрограмм «Пять минут с fingramota.kz» на волне «Жұлдыз FM» для всех целевых групп. 
	Для повышения финансового образования целевых групп населения реализуется Единый план проведения обучающих мероприятий по финансовой грамотности для школьников, студентов и взрослого населения. По состоянию на 1 октября т.г. Агентством проведено 317 образовательных мероприятий с охватом более 16,5 тыс. слушателей, из которых 2,2 тыс. являются учащимися общеобразовательных школ и лицеев, 5,4 тыс. - студентами и преподавателями колледжей и вузов.
Кроме этого, во исполнение поручения Главы государства Агентством совместно с партией «AMANAT», МНВО и МП прорабатываются необходимые меры по масштабированию проекта «Қарызсыз қоғам». Будут разработаны единые методики и учебные пособия по финансовой грамотности для школьников и студентов. Также будут подготовлены финансовые эксперты для обучения преподавателей в колледжах и вузах совместно с партией «AMANAT».
[bookmark: _GoBack]В рамках реализации данного проекта со следующего учебного года курсы «Основы финансовой грамотности» будут внедрены в образовательные программы всех вузов страны.
Во исполнение Послания Главы государства для формирования у населения культуры накопления планируется внедрить единую солидарную накопительную систему «Келешек» для оплаты образовательных услуг, беззалогового кредитования. 
	На основании изложенного, считаем нецелесообразным разработку единого государственного образовательного стандарта обучения финансовой грамотности в системе образования, так как данную работу можно регламентировать в рамках, имеющихся на сегодняшний день ГОСО, образовательных программ и нормативных правовых актов в сфере образования.

Работа по повышению финансовой грамотности граждан в системе образования продолжается и находится на постоянном контроле Министерства. 


Министр								С. Нурбек
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