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Қазақстан Республикасы Мәжіліс Парламентінің  депутаттарына
(тізім бойынша)

2023 жылғы 25 мамырдағы
№ ДЗ-190 хатқа


Құрметті депутаттар!

Сіздердің Қазақ ұлттық өнер университетіне (бұдан әрі – Университет) қатысты депутаттық сауалыңызды қарастырып, Университетке қатысты көтерілген сұрақтарыңыз әділ екенін хабарлаймын және менімен Мәдениет министрімен бірге өткен кеңесте қаралды.
Мен де Сіз сияқты Университет ғимаратының жағдайына алаңдаймын. Осыған байланысты, Мәдениет және спорт, қаржы министрліктеріне Университет ғимаратының осындай «қайғылы» жай-күйінің себептерін анықтау, сондай-ақ бар проблемаларды шешу жолдарын іздеу үшін Университетті қаржыландыру көлеміне талдау жүргізу тапсырылды.
Сондай-ақ, Мәдениет және спорт министрлігіне, Университетке балалардың тамақтануы, олардың қауіпсіздігі мәселелерімен айналысу тапсырылды.
Сонымен қатар, биыл Университетке білім беру тапсырысы шеңберінде                7,1 млрд теңге бөлінгенін хабарлаймын, 2023 жылға арналған республикалық бюджетті нақтылау кезінде барлық корпустарға ағымдағы жөндеу жүргізуге қосымша 10,8 млн теңге бөлу көзделген.
Университет мәселесі бақылауға алынды. Қабылданып жатқан шаралар туралы Мәдениет министрлігімен Сіздерге қосымша хабарлайтын болады, сондай-ақ депутаттық саулауда көрсетілген бұзушылықтарды жою жөніндегі                 іс-шаралар жоспары және Университетті ұстауға бағытталған қаражатты жұмсау жөніндегі есептілік ұсынылатын болады.
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