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Депутатам
Мажилиса Парламента
Республики Казахстан
(по списку)
На №ДС-264 от 27 июня 2023 года


Уважаемые депутаты!

На ваш депутатский запрос относительно развития студенческого самоуправления в организациях технического и профессионального, высшего и послевузовского образования (далее - ОВПО) сообщаем следующее.  
Относительно создания единой государственной концепции и комплексного плана развития студенческого самоуправления 
Право обучающихся на участие в управлении организацией образования предусмотрено на законодательном уровне (ст. 47 Закона «Об образовании»).  
На сегодняшний день во всех ОВПО и колледжах функционируют органы студенческого самоуправления (691 студенческих парламентов, более 700 комитетов по делам молодежи, 4000 клубов по различным направлениям, 833 дебатных клуба, а также сенаты, студенческие советы, профессиональный союз студентов и др.). 
Основные направления работы с молодежью, в том числе со студенческой, отражены в Концепции государственной молодежной политики Республики Казахстан на 2023 – 2029 годы. 
Системные меры по развитию ученического и студенческого самоуправления, вовлечению их в организованную общественную деятельность предусмотрены в концепциях развития высшего образования и науки Республики Казахстан на 2023 – 2029 годы[footnoteRef:1] (далее - Концепция), развития дошкольного, среднего, технического и профессионального образования Республики Казахстан на 2023 – 2029 годы[footnoteRef:2]. [1:  Утверждена Постановлением Правительства РК от 28 марта 2023 года № 248]  [2:  Утверждена постановлением Правительства РК от 28 марта 2023 года за № 249 ] 

В результате реализации указанных концепций доля вовлеченности обучающихся в общественную деятельность увеличится с 35% в 2023 году до 65% к 2029 году.   
В этих целях Министерством науки и высшего образования (далее - Министерство) в 2022 году в пилотном режиме внедрен интегральный, социальный GPA обучающихся ОВПО[footnoteRef:3], предусматривающий оценку участия студента в общественной, социальной, спортивной, волонтерской деятельности, студенческом самоуправлении. В настоящее время прорабатывается вопрос повсеместного внедрения данного вида оценивания студентов во всех ОВПО. [3:  Приказ Министра науки и высшего образования РК от 1 августа 2022 года №15 «Об утверждении Положения по внедрению интегрального, в том числе социального GPA обучающихся организаций высшего и послевузовского образования в пилотном режиме»] 

В ОВПО усилена деятельность психологических служб по оказанию психологической поддержки обучающейся молодежи в трудных жизненных ситуациях путем проведения консультаций, открытых лекций по профилактике наркомании и деструктивного поведения.   
Подписан Меморандум о сотрудничестве между Министерством и Министерством внутренних дел, на основании которого будет проводиться совместная работа по профилактике правонарушений среди студенческой молодежи.
Вузами разработаны дорожные карты по профилактике наркомании с привлечением представителей правоохранительных органов, центров здорового образа жизни, наркологических центров.
Работа в указанном направлении продолжается совместно с МВД в рамках реализации Комплексного плана борьбы с наркоманией и наркобизнесом в Республике Казахстан на 2023-2025 годы. 
 Относительно создания национального научного центра студенческих организаций 
Анализ мирового опыта показывает, что органы студенческого самоуправления полностью самостоятельны и не зависят от организаций образования или министерств.   
На сегодняшний день на республиканском уровне по вопросам государственной молодежной политики функционирует Научно-исследовательский центр «Жастар». В регионах работают 231 молодежный ресурсный центр, которыми проводится активная работа со студенческим самоуправлением колледжей и ОВПО.
Кроме того, в целях эффективного развития интеллектуального, творческого, духовного, инновационного потенциала молодежи действует Республиканское студенческое движение «Альянс студентов Казахстана». Организация включает штабы в 16 регионах страны и работает со студентами ОВПО и колледжей. Также организации образования активно работают с такими республиканскими молодежными движениями как «Конгресс молодежи Казахстана», «Жасыл Ел», «Национальная волонтерская сеть» др. 
Во всех ОВПО есть должности проректоров по вопросам социализации и воспитания молодежи, функционируют Департаменты по работе с молодежью. 
Таким образом, для реализации указанных концепций на местах в системе образования функционирует достаточно разветвленная сеть студенческих организаций.
Относительно выплаты заработной платы студентам за прохождение профессиональной практики  
В соответствии с Законом «Об образовании» организация профессиональной практики студентов ОВПО осуществляется ими самостоятельно. 
При этом, согласно Государственному общеобязательному стандарту высшего и послевузовского образования[footnoteRef:4] практика проводится с целью закрепления теоретических знаний,  приобретения практических навыков, компетенций и опыта профессиональной деятельности по обучаемой образовательной программе и не является способом получения заработной платы.   [4:  Приказ Министра науки и высшего образования Республики Казахстан от 20 июля 2022 года № 2] 

Вместе с тем, ОВПО внедряют элементы дуальной системы обучения по техническим специальностям, где студенты имеют возможность получать оплату за работу на базе производства. Например, студенты Карагандинского технического университета, Карагандинского индустриального университета проходят оплачиваемую практику на базе АО «Арселор Миттал Темиртау».  
В колледжах реализуется дуальная форма обучения, в рамках которой студенты проходят оплачиваемую практику и получают заработную плату от 70 до 150 тыс. тенге.  
В целом, вопросы выплаты заработной платы студентам за прохождение профессиональной практики решаются в рамках установления колледжами и ОВПО договорных обязательств с работодателями при организации практики. 
Работа по указанным направлениям продолжается и находится на контроле Правительства. 

Т. Дуйсенова
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