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Депутатам 
Мажилиса Парламента 
Республики Казахстан 
(по списку)

На № ДЗ-66 от 21 февраля 2024 года

Уважаемые депутаты!

Рассмотрев ваш депутатский запрос касательно совершенствования деятельности пожарных и спасательных служб, сообщаю следующее.
Касательно создания/увеличения сети профессиональных учебных заведений для пожарных и спасательных служб
В настоящее время в системе органов гражданской защиты комплектование пожарными осуществляется путем их первоначальной профессиональной подготовки в учебных центрах Академии гражданской защиты имени Малика Габдуллина (далее – Академия), расположенных в шести городах (Астана, Алматы, Шымкент, Кокшетау, Актобе и Усть-Каменогорск).
При этом для занятия должностей рядового и младшего начальствующего состава в соответствии с квалификационными требованиями кандидату достаточно иметь образование не ниже среднего.
В то же время следует отметить, что в ряде регионов страны имеются учебные заведения, осуществляющие подготовку специалистов 
в области гражданской защиты.
Справочно: в Акмолинской (Высший многопрофильный колледж гражданской защиты), Восточно-Казахстанской (Колледж транспорта и безопасности жизнедеятельности), Западно-Казахстанской (Высший аграрно-технический колледж) и Карагандинской (Карагандинский высший политехнический колледж, Карагандинский банковский колледж им. Ж.К. Букенова) областях.
Наряду с этим в Академии осуществляется подготовка кадровых офицеров по 4 образовательным программам бакалавриата: «Пожарная безопасность», «Защита в чрезвычайных ситуациях», «Командная тактическая сил гражданской обороны», «Пожаротушение и аварийно-спасательное дело», где ежегодно выпускаются порядка 150 специалистов. 
Кроме того, во исполнение поручения Главы государства 
в городе Астане запланировано строительство нового комплекса Академии 
до конца 2026 года, который позволит увеличить количество обучаемых курсантов и слушателей.
Комплектование спасателей в Министерстве по чрезвычайным ситуациям (далее – МЧС) производится в соответствии с Трудовым кодексом на основе профессионального стандарта, где требования к конкретным специальностям отсутствуют.
В целом имеющаяся учебная база для подготовки соответствующих кадров вполне достаточна.

Касательно создания/расширения сети центров по физической подготовке пожарных и спасательных служб
В настоящее время для поддержания соответствующего уровня общефизической и специальной подготовки пожарных и спасателей имеется два крытых манежа в городах Астане, Усть-Каменогорске, четыре крытых спортивных зала в городах Атырау, Актобе, Семей и Караганде, а также учебно-тренировочные полигоны по подготовке спасателей в городах Уральске и Қонаев.
В остальных регионах вопросы общефизической подготовки решаются путем заключения договоров аренды спортивных комплексов.
В то же время во всех пожарных частях имеются штурмовые башни и спортивные залы, позволяющие поддерживать физическую подготовку сотрудников на должном уровне.
МЧС в настоящее время прорабатываются вопросы строительства крытых спортивных комплексов в городах Алматы, Павлодаре и учебно-тренировочного центра в городе Караганде.

Касательно вопросов финансирования и социальных гарантий пожарных и спасательных служб 
В настоящее время сотрудники МЧС в соответствии с законами Республики Казахстан «О правоохранительной службе» и «О гражданской защите» обладают статусом и пользуются правами и льготами, установленными действующим законодательством для сотрудников правоохранительных органов.
В 2023 году повышены размеры должностных окладов сотрудников и военнослужащих органов гражданской защиты от 10 до 77 %, 
введены надбавки за постоянную готовность к оперативному реагированию на чрезвычайные ситуации рядовому и начальствующему составу служб пожаротушения и аварийно-спасательных работ в размере 10 % от должностного оклада, также установлены доплаты спасателям в размере 70 % от должностного оклада за работу, связанную с рисками угрозы причинения вреда здоровью 
и жизни.
Наряду с этим с 2022 года поэтапно повышается заработная плата отдельных категорий гражданских служащих, в том числе спасателей органов гражданской защиты, путем применения поправочного коэффициента 
к должностному окладу (1,23 (23 %) – в 2022 г., 1,45 (18 %) – в 2023 г., 1,71 (18 %) – 
в 2024 г. 2 (17 %) – в 2025 г.).

С учетом указанных повышений заработная плата спасателей к 2025 году будет увеличена в 2 раза.
В рамках законопроекта «О внесении изменений и дополнений 
в некоторые законодательные акты Республики Казахстан 
по вопросам гражданской защиты» предусмотрены поправки 
по назначению сотрудникам МЧС подъемных пособий и возмещению 
затрат на перевозку собственного имущества при перемещении 
по службе, повышенной выплаты денежного содержания при выполнении задач в период действия военного или чрезвычайного положения, а также 
в местности, где объявлена чрезвычайная ситуация природного и техногенного характера.
Также рабочей группой по совершенствованию социального обеспечения и системы оплаты труда сотрудников специальных государственных 
и правоохранительных органов, а также военнослужащих Вооруженных Сил Республики Казахстан, других войск и воинских формирований (создана распоряжением Премьер-Министра от 10 февраля 2023 года № 27-р) в целом поддержан вопрос назначения жилищных выплат сотрудникам органов гражданской защиты.
В настоящее время разработаны соответствующие поправки, которые                                    в установленном порядке проходят процедуру согласования. 
Кроме того, МЧС прорабатывается вопрос перевода спасателей
в категорию аттестованных сотрудников (со специальными званиями), что позволит снизить порог выхода на пенсию и приравнять их статус к правоохранительной системе.

Касательно разработки программы мероприятий по популяризации и повышению престижа профессии пожарного и спасателя
МЧС ежегодно реализуется План воспитательной и идеологической работы в органах гражданской защиты и военно-патриотического воспитания граждан, в рамках которого осуществляются мероприятия, направленные на повышение имиджа органов гражданской защиты и воспитание профессиональной гордости у сотрудников.
Наряду с этим в целях профессионального ориентирования учащихся на обучение в Академии ежегодно утверждается соответствующий план, включающий в себя проведение ряда агитационных мероприятий по поступлению на службу в органы гражданской защиты.
В 2023 году для популяризации профессии спасателя снят сериал «Қаһарман», состоящий из 16 серий, посвященный погибшему пожарному Аскару Забикулину, трансляция которого произведена на телеканале «Астана».
Также территориальными подразделениями МЧС ведется работа по созданию ведомственных и тематических телепередач, направленных на повышение культуры безопасности населения, пропаганду и обучение знаниям в области гражданской защиты.

В целом вопросы совершенствования деятельности пожарных 
и спасательных служб, а также улучшения их материально-технического оснащения находятся на контроле уполномоченных органов и Правительства.


					   О. Бектенов




































Исп. Берсимбаев С.Е.
Тел. 75-01-16
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Список депутатов Мажилиса Парламента 

Депутаты фракции «Народная партия Казахстана» 
1. Сейтжан К.С.
2. Магеррамов М.М.
3. Танашева Г.Ш.
4. Смирнова И.В.
5. Сункар И.Е.
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