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Абай облысының
мәслихат төрағасы
Қ.С. Сүлейменовқа

Сіздің 2023 жылғы 16 маусымдағы шығыс № 205 санына хабарлауымызша, ағымдағы жылдың 5 шілдесінде Бородулиха аудандық мәслихатының тұрақты комиссияларының бірлескен отырысында ҚР Парламенті Мәжілісі депутаттарының «Ақ жол» ЖПК фракциясынан шағын және микробизнеске арналған бірыңғай бөлшек салықты 2 пайыз деңгейінде төмендету туралы депутаттық сауалы қаралды.

Отырыс барысында «ҚР Қаржы министрлігі Мемлекеттік кірістер комитетінің Абай облысы бойынша мемлекеттік кірістер департаментінің Бородулиха ауданы бойынша мемлекеттік кірістер басқармасы» РММ басшысы С.Атудинов аталған мәселе бойынша Бородулиха ауданының кәсіпкерлерінен шағын және микробизнес үшін бірыңғай бөлшек салықты төмендету туралы өтініштер түспегенін түсіндірді.
Бородулиха аудандық мәслихатының                                              С.Урашева

Орындаушы: Щербакова Е.В.
Тел:87235121441

Председателю маслихата

области Абай

Сулейменову К.С.


На Ваш исходящий №205 от 16 июня 2023 года сообщаем, что 5 июля текущего года на совместном заседании постоянных комиссий Бородулихинского районного маслихата был рассмотрен депутатский запрос депутатов Мажилиса Парламента РК от фракции ДПК «Ак жол» о понижении единого розничного налога для малого и микробизнеса на уровне 2 процентов.


В ходе заседания руководитель  РГУ «Управление государственных доходов по Бородулихинскому району  Департамента государственных доходов по области Абай комитета государственных доходов Министерства финансов РК» С.Атудинов по данному вопросу пояснил, что от предпринимателей Бородулихинского района обращений о снижении единого розничного налога для малого и микробизнеса не поступало.

Председатель

Бородулихинского районного маслихата                                           С.Урашева

Исп:Щербакова Е.В.
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