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Ақмола облыстық мәслихаты Сіздің бөлшек салық ставкасын төмендетуге қатысты өтініштеріңіз облыстың аудандары мен қалаларының мәслихаттарына қарау және шаралар қабылдау үшін жолданды.
Бюджет заңнамасына сәйкес жергілікті бюджеттердің шығыстарын ұлғайтуды немесе кірістерін қысқартуды көздейтін жергілікті өкілді органдар шешімдерінің жобалары әкімнің оң қорытындысы болған жағдайда ғана мәслихаттың қарауына енгізілуі мүмкін екенін атаймыз.
Кәсіпкерлік және туризм басқармасының ақпаратына сәйкес, қазіргі уақытта бұл сұрақ Ақмола облысының мемлекеттік кірістер департаментімен және кәсіпкерлер палатасымен пысықталып жатыр.
Алдағы уақытта жергілікті өкілді органдарға нормативтік-құқықтық актілердің тиісті жобаларын ұсынған соң бұл сұрақ аудандық (қалалық) мәслихаттардың сессиясында бекіту үшін заңнамада белгіленген мерзімдерде енгізілетін болады.



                                            Б.Жүсіпов





Исп:Леонтьева Т.
Тел: 25-59-55



Акмолинским областным маслихатом обращения, касательно снижения ставки розничного налога, были адресованы для рассмотрения и принятия мер в маслихаты районов и городов области.
	Отметим, что в соответствии с бюджетным законодательством, проекты решений местных представительных органов, предусматривающие увеличение расходов или сокращение доходов местных бюджетов, могут быть внесены на рассмотрение маслихата лишь при наличии положительного заключения акима.
В настоящее время областным управлением предпринимательства и туризма вопрос по снижению размера ставки налога детально прорабатывается совместно с департаментом государственных доходов и Палатой предпринимателей Акмолинской области.
При представлении соответствующих проектов нормативно-правовых актов  в местные представительные органы, данный вопрос, в установленные законодательством сроки, будет внесен для утверждения на сессиях районных  и городских маслихатов.
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