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«Ақ жол» ҚДП фракциясы
Қазақстан Республикасы 

Парламенті Мәжілісінің депутаттары

Е.Х.  Барлыбаевқа 

А.Т. Перуашевқа және басқалар
Сіздің бөлшек салық ставкасын төмендетуге қатысты 2023 жылғы           14 маусымдағы № ДЗ-224 депутаттық сауалыңызға (ҚР СК 5-тармағы 696-3-бабы) келесіні хабарлаймыз.

2023 жылғы 23 мамырда ZOOM режимінде, «Атамекен» Қазақстан Республикасы Ұлттық Кәсіпкерлер палатасының базасында жаңа салық режимін түсіндіру бойынша семинар өткізілді, оған Қазақстан Республикасы Ұлттық экономика министрлігінің, Қазақстан Республикасы Қаржы министрлігі Мемлекеттік кірістер комитетінің өкілдері, сондай-ақ өңірлік палаталардың мүшелері мен барлық деңгейдегі мәслихаттардың депутаттары қатысты. Облыстық мәслихат депутаты М.С. Жутаев бөлшек салыққа көшу қажеттілігі бұл төлей алатын соманы төлеуге мүмкіндік береді деп пікір білдірді. Сондай-ақ, бұл шара бизнеске несие алуға, дамуға және айналымды арттыруға кәсіпкерлерге мүмкіндік беретінін атап өтті. Семинар қорытындысы бойынша өңірлік палаталар бұл мәселені барлық деңгейдегі мәслихаттармен және жергілікті басқару органдарымен қарастыру ұсынылды.
«Атамекен» ҰКП өңірлік филиалының базасында бөлшек салық ставкасын төмендету бойынша мәслихат шешімдерінің жобаларын әзірлеу бойынша жұмыс тобы құрылды, оған облыстық, аудандық және қалалық мәслихаттардың депутаттары мен мәслихаттар аппараттарының өкілдері кірді.
Жұмыс тобының отырыстары барысында облыстық мәслихат аппаратының өкілі, жұмыс тобының мүшелері қолдаған және аудандар мен қалалардың мәслихаттарымен ұсынылған шешім жобасын әзірлеу бойынша іс-қимыл алгоритмін ұсынды.
Салық заңнамасына сәйкес ставканы төмендету объектінің орналасқан жеріне байланысты болғандықтан, шешімдер әзірлеуге аудандар мен қалалардың салық органдары мен әкімдіктерін тарта отырып, әлеуметтік - экономикалық орындылықтың негіздемесін ескере отырып, аудандар мен қалалардың мәслихаттары деңгейінде қабылдануы тиіс. 
Қолданыстағы заңнамада әртүрлі деңгейдегі мәслихаттар арасындағы бағыныстылық (есептілік) көзделмегенін және құзыретті іске асыру туралы шешімдерді жергілікті атқарушы органдардың ұсыныстары мен ұсынымдарын ескере отырып, аудандар мен қалалардың мәслихаттары дербес қабылдағанын атап өткен жөн. Сонымен қатар, сіздің хатыңыздың негізінде «Ақ жол» ҚДП ҚДФ фракциясы депутаттарының бастамасы бойынша ақпарат жинау үшін қалалық және аудандық мәслихаттарға сұрау салынды. Сізге аудандық және қалалық мәслихаттардың жауаптарын жолдаймыз (хаттар қоса беріледі).
 «Қазақстан Республикасының Парламенті және оның депутаттарының мәртебесі туралы» Қазақстан Республикасының Конституциялық Заңының 27-бабының 2-тармағына сәйкес, «2т. Парламент депутатының Премьер-Министр мен Үкiмет мүшелерiне, Ұлттық Банк Төрағасына, Орталық сайлау комиссиясының Төрағасы мен мүшелерiне, Бас Прокурорға, Ұлттық қауiпсiздiк комитетiнiң төрағасына, Жоғары аудиторлық палатаның Төрағасы мен мүшелеріне, облыстардың, республикалық маңызы бар қалалардың және астананың әкімдеріне сауал жолдауға құқығы бар.». Өкілді органдарға (мәслихаттарға) жолданған депутаттық сұрау салу қолданыстағы заңнамада көзделмеген.
Қосымша: 97 парақ.

Қостанай облыстық мәслихатының

төрағаның өкілеттігін 

уақытша жүзеге асырушы                                                М. Жутаев
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Депутатам Мажилиса Парламента Республики Казахстан
Фракции ДПК «Ақ жол»

Барлыбаеву Е.Х.

Перуашеву А.Т. и другие
На Ваш депутатский запрос № ДЗ-224 от 14 июня 2023 года, относительно снижения ставки розничного налога (пункт 5 статья 696-3 НК РК) сообщаем следующее.

23 мая 2023 года на базе Национальной палаты предпринимателей Республики Казахстан «Атамекен» был проведен семинар по разъяснению нового налогового режима, в котором приняли участие представители Министерства национальной экономики Республики Казахстан, Комитета государственных доходов Министерства финансов Республики Казахстан, а так же в режиме ZOOM члены региональных палат и депутаты маслихатов всех уровней. Депутатом областного маслихата Жутаевым М.С. было высказано мнение о необходимости перехода на розничный налог, что даст возможность платить посильные суммы. Также им было отмечено, что данная мера будет стимулировать предпринимателей, что бизнес сможет брать кредиты, развиваться и наращивать обороты. По итогам семинара региональным палатам было рекомендовано рассмотреть данный вопрос с маслихатами всех уровней и местными органами управления.

На базе регионального филиала НПП «Атамекен», также была создана рабочая группа по разработке проектов решений маслихата по снижению ставки розничного налога, куда вошли депутаты областного, районного и городских маслихатов и представители аппаратов маслихатов.

В ходе заседаний рабочей группы представителем аппарата областного маслихата был предложен алгоритм действий по разработке проекта решения, который был подержан членами рабочей группы и рекомендован маслихатам районов и городов. 
В связи с тем, что, согласно налоговому законодательству, снижение ставки зависит от места нахождения объекта, решения должны приниматься на уровне маслихатов районов и городов, с учетом обоснования социально - экономической целесообразности с привлечением к разработке налоговые органы и акиматы районов и городов на местах.
Нужно отметить, что действующим законодательством не предусмотрена подчиненность (подотчетность) между маслихатами разных уровней и решения о реализации компетенции принимались маслихатами районов и городов самостоятельно, с учетом предложений и рекомендаций местных исполнительных органов. Вместе с тем, на основании Вашего письма, по инициативе депутатов фракции КОФ ДПК «Ак жол», был направлен запрос в городские и районные маслихаты для сбора информации. Направляем Вам ответы районных и городских маслихатов (письма прилагаются). 
Дополнительно информируем, что в соответствии с пунктом 2 статьи 27 Конституционного закона Республики Казахстан «О Парламенте Республики Казахстан и статусе его депутатов», «п.2 Депутат Парламента имеет право обратиться с запросом к Премьер-Министру и членам Правительства, Председателю Национального Банка, Председателю и членам Центральной избирательной комиссии, Генеральному Прокурору, Председателю Комитета национальной безопасности Республики, Председателю и членам Высшей аудиторской палаты, акимам областей, городов республиканского значения и столицы.». Депутатский запрос, адресованный в представительные органы (маслихаты), действующим законодательством не предусмотрен.

Приложение: на 97 листах.  
Временно осуществляющий 

полномочия председателя 

          Костанайского областного маслихата                                  М. Жутаев
Исп. К. Кабдулова, тел: 8 (7142) 575-603
