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Қазақстан Республикасы Парламенті 
Мәжілісінің депутаттары, 
«Ақ жол» демократиялық партиясы 
фракциясының депутаттары 
Е.Х. Барлыбаевқа
А.Т. Перуашевқа
Д.М. Еспаеваға
Қ.Ж. Исаға
А.А. Садықовқа
Е.А. Бейсенбаевқа



14.06.2023 ж. № ДЗ-224 хатқа


Құрметті Ерлан Хайланұлы, Азат Тұрлыбекұлы, Дания Мәдиқызы,
Қазыбек Жарылқасынұлы, Асқар Аманбайұлы, Ержан Алмабекұлы!

	Құқықты пайдалану және шағын бизнес үшін бөлшек салық мөлшерлемесін 4-тен 2% - ға дейін төмендету туралы шешім қабылдауға қатысты жоғарыда аталған депутаттық сауалды қарап, төмендегілерді хабарлаймыз.
Қазақстан Республикасының 2023 жылғы 20 наурыздағы Заңына сәйкес «Салық және бюджетке төленетін басқа да міндетті төлемдер туралы» Қазақстан Республикасының Кодексіне (бұдан әрі - Салық кодексі) өзгерістер мен толықтырулар енгізілді, оларға сәйкес бөлшек салықтың арнайы салық режиміне қатысты нормалар енгізілді.
Салық кодексінің 696-3-бабының 5-тармағында жергілікті өкілді органдардың ставка мөлшерін 50%-ға дейін төмендетуге құқығы бар екені белгіленген.
	Осыған байланысты, сондай-ақ бөлшек салық мөлшерлемесін төмендету мәселесі бойынша елорда кәсіпкерлерінің көптеген өтініштерін ескере отырып, бұдан бұрын Астана қаласының мәслихаты оның ішінде осы мәселені құзыреті шеңберінде қарау және зерделеу нәтижелері туралы тиісті уәкілетті органдарды тыңдай отырып, отырыс өткізген.
		
Нәтижесінде, уәкілетті мемлекеттік органдардың, сондай-ақ Астана қаласының Кәсіпкерлер палатасының ұсыныстары мен ескертулерін ескере отырып, Салық кодексінің 696-3-бабының 5-тармағына сәйкес Астана қаласының мәслихаты «Астана қаласының аумағында бөлшек салық ставкасының мөлшерін төмендету туралы» 30 маусымдағы № 50/5 VIII шешім (бұдан әрі – Шешім) қабылдады, оған сәйкес бөлшек салық мөлшерлемесі 4% - дан 3% - ға дейін төмендетілді.
Шешім қабылдау кезінде заңнамада белгіленген барлық талаптар, оның ішінде тиісті мемлекеттік органдармен, қоғамдық пікірді есепке алу мақсатында Астана қаласының қоғамдық кеңесімен келісу және Шешім жобасын ашық нормативтік құқықтық актілер порталында 10 жұмыс күн мерзімінде орналастыру талабы сақталды.
Қабылданған Шешім заңнамада белгіленген тәртіппен әділет органдарына мемлекеттік тіркеуге жіберілді. 



Астана қаласы 
мәслихатының төрағасы                                                                Е. Каналимов
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Депутатам Мажилиса
Парламента Республики Казахстан,
депутатам фракции 
Демократической партии  «Ак жол»
Барлыбаеву Е.Х.
Перуашеву А.Т.
Еспаевой Д.М.
Иса Қ.Ж.
Садыкову А.А.
Бейсенбаеву Е.А.



На № ДЗ-224 от 14.06.2023 г. 


Уважаемые Ерлан Хайланович, Азат Турлыбекулы, Дания Мадиевна,
Қазыбек Жарылқасынұлы, Аскар Аманбаевич, Ержан Алмабекович!


	Рассмотрев вышеуказанный депутатский запрос касательно использования права и принятия решения о понижении ставки розничного налога для малого бизнеса с 4 до 2%, сообщаем следующее.
	В соответствии с Законом Республики Казахстан от 20 марта 2023 года в Кодекс Республики Казахстан «О налогах и других обязательных платежах в бюджет» (далее - Налоговый кодекс) были внесены изменения и дополнения, согласно которым введены нормы относительно специального налогового режима розничного налога.
	Так, пунктом 5 статьи 696-3 Налогового кодекса, установлено, что местные представительные органы имеют право понижать размер ставки, но не более чем на 50%.
В этой связи, а также в виду многочисленного обращения предпринимателей столицы по вопросу понижения ставки розничного налога, ранее маслихатом города Астаны было проведено заседание, в том числе                               с заслушиванием соответствующих уполномоченных органов о результатах рассмотрения и изучения ими, в рамках компетенции, данного вопроса.
В связи с этим, учитывая предложения и замечания уполномоченных государственных органов, а также Палаты предпринимателей города Астаны,                        в соответствии с пунктом 5 статьи 696-3 Налогового Кодекса, маслихатом города Астаны было принято решение  от 30 июня № 50/5 VIII  «О понижении размера ставки розничного налога на территории города Астаны» (далее – Решение), согласно которому размер ставки розничного налога был понижен с 4% до 3%.
При принятии Решения, были соблюдены все требования, установленные законодательством, в том числе по согласованию его с соответствующими государственными органами, Общественным советом города Астаны, с целью учета общественного мнения, и размещению проекта Решения, в течение 10 рабочих дней, на портале открытых правовых актов. 
Принятое Решение направлено на государственную регистрацию в органы юстиции, в установленном законодательством порядке. 



Председатель маслихата 
города Астаны                                                                                  Е. Каналимов
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