Депутат - ҚР Парламенті Мәжілісіндегі «Нұр Отан» партиясы Фракциясының мүшесі Петропавл қаласындағы автомобиль жолын жөндеу жұмысымен танысты 


Ағымдағы жылғы 20 тамызда Петропавл қаласында Депутат - ҚР Парламенті Мәжілісіндегі «Нұр Отан» партиясы Фракциясының мүшесі П.Шарапаев Солтүстік Қазақстан облысына жұмыс сапары барысында «Нұрлы Жол» мемлекеттік бағдарламасы аясында қайта жөнделіп жатқан «Челябинск-Новосибирск» автомобиль жолының учаскесі жұмысымен танысты. 


Мәжілісмен құрылыс жұмыстарының жоспарымен және оларды орындау мерзімдерімен танысып, мердігер компанияның басшылығымен, қызметкерлер ұжымымен кездесті. 

      
«Челябинск-Новосибирск» автомобиль жолының учаскесі Петропавл және Омск қалаларын басып өтеді. Объектінің қайта жөнделуі 2018 жылдың шілде айында басталған. Қазіргі кезде «Нұрлы Жол» мемлекеттік бағдарламасы аясында Петропавл қаласында екі автомобиль жолының қайта жөнделуі іске асып жатыр. «Челябинск-Новосибирск» автомобиль жолының учаскесінен басқа, Петропавл қаласынан шыға берісіндегі жолда да жұмыстар аяқталуда. 


Осы екі жобаны жүзеге асыру үшін ағымдағы жылы 11 млрд.теңгеден артық қаражат бөлінген, есеп беру мерзіміне 4,5 млрд.теңгесі игерілген. 


«Барлық жөндеу жұмыстары тек азаматтарға қолайлы жағдай жасау үшін жүргізіліп жатыр. Жоба аяқталғанда Солтүстк Қазақстан облысы мен Ресей Федерациясы арасындағы жол қатынасы әлде қайда жақсаратыны күмән білдірмейді, жол жүру қауіпсіздігі де жоғарылайды. Бізге қайта жөндеу жұмысын белгіленген мерзімде аяқтау қажет. Сонымен қатар, бұл жерде жұмыстың сапасы сай болуы тиіс», - деп анықтады депутат П.Шарапаев. 

