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Проект доклада

Министра по инвестициям и ращвитию Ж.М. Қасымбек

на «Правительственном часе»

10 сентября 2018 года

Кұрметті Владимир Карпович, депутаттар мен бүгінгі отырыстың қатысушылары!

Елімізде қазіргі заманғы көлік инфрақұрылымын қалыптастыру және оны халықаралық көлік жүйесіне интеграциялау, сонымен қатар Қазақстан арқылы өтетін транзит ағымын ұлғайту жұмыстары Мемлекет басшысының бастамасымен қабылданған «Нұрлы жол» инфрақұрылымдық дамытудың 2015-2019 жылдарға арналған мемлекеттік бағдарламасы аясында қарқынды іске асырылуда.

Автожол саласы бағдарламаның басты бағыты.

Бұл бағытта еліміздің автомобиль жолдарын реконструкциялау мен салу жұмыстары жүргізілуде. Олар еліміздің ірі қалаларын сапалы инфрақұрылымға қосады және автомобиль көлігімен транзиттік жүк тасымалы көлемін ұлғайтуға мүмкіндік береді.

Слайд 1

Мемлекеттік бағдарлама аясында 2015-2017 жылдары халықаралық және республикалық маңызы бар автожолдардың құрылысы мен реконструкциясына 932,4 млрд.теңге бөлінді, оның ішінде Ұлттық қордан – 472,8 млрд.теңге.

Бөлінген қаржы еліміздің барлық аймақтарында 5,6 мың шақырымнан астам жолға құрылыс жұмыстарын жүргізуге мүмкіндік берді. 3 жылдың қорытындысы бойынша 1,8 мың шақырым жолда қозғалыс ашылды.

Барлық жобаларға 80 мыңға жуық адам тартылды. Отандық өндірушілер материалдарының үлесі 95%-дан асады.

Жалпы барлық жобаларда жұмыстар жоспарға сәйкес жүргізілуде.

Әрі қарай іске асырылып жатқан жобалар бойынша толығырақ баяндауға рұқсат етіңіздер.

Слайд 2

2016 жылы аяқталған «Батыс Еуропа – Батыс Қытай» халықаралық транзиттік дәлізі мемлекет экономикасына оң әсерін тигізді. Бұл жоба - бағдарламаның басты көрсеткіші.

Жүк тасымалдау көлемі (33 млн. тонна) және транзиттің (900 мың. тонна) 2,5 есеге артуы есебінен жинақталған жылдық орташа экономикалық пайда 190 млрд. теңгені құрады. Жолда жүру уақыты 2 есеге, жол-көлік оқиғалары 27%-ға, өлім-жітім 35 %-ға қысқарды.

Дәліздің бойында жол пайдаланушыларына сапалы қызмет көрсететін, сондай-ақ шағын және орта бизнесті дамытуға серпін беретін 277 жол бойындағы қызмет көрсету нысандары жұмыс істейді. Ондағы 73 нысан соңғы жылдары құрылды (Жамбыл облысы - 23 бірлік, ОҚО – 19 бірлік, Қызылорда облысы – 16 бірлік, Ақтөбе облысы – 15 бірлік).

Слайд 3

Сәулелік  принцип бойынша Орталық-Оңтүстік, Орталық-Шығыс және Орталық-Батыс дәліздерінің реконструкциясы жүргізілуде.

Реконструкциялау жұмыстары 2013 жылы басталған Орталық-Оңтүстік дәлізінің ұзақтығы 1 291 шақырымды құрайды. Дәліз толығымен бірінші техникалық категорияға ауыстырылады.

2013-2017 жылдар аралығында Астана-Теміртау (171 км) және Алматы-Қапшағай (104 км) учаскелерінде қозғалыс ашылды. Биыл Теміртау-Қарағанды (14 км) учаскесіндегі қозғалысты ашамыз. Қарағанды қаласының айналма жолында (47 км) және Құрты-Бурылбайтал (228 км) учаскесінде жұмыстар жүріп жатыр.

Сонымен қатар, биыл қазан айында Батыс Еуропа – Батыс Қытай жобасының ағымдағы займдарын үнемдеу есебінен Балқаш-Бурылбайтал (297 км) учаскесінің реконструкциясын бастауға келісімшарт жасау жоспарлануда.

Осы арада, құрметті депутаттар, займ жөніндегі келісімді тез арада ратификациялау бойынша көмек берулеріңізді сұраймын.

2019 жылдан бастап мемлекеттік кепілдік займдары есебінен Қарағанды-Балқаш (363 км) және Күрті-Қапшағай    (67 км) учаскелерінің реконструкциясын бастау жоспарлануда.

Жалпы, жоба 2022 жылы аяқталады, деп болжап отырмыз.

Бұл жерде айтып кету керек, жобаның кеш басталуы халықаралық қаржы институтарының займдарын кеш тартылуынан болды.

Слайд 4

Ұзақтығы 905 шақырым болатын Орталық-Шығыс дәлізінің реконструкциясы толық қарқында жүргізілуде. Бүгінгі күні Астана-Павлодар (200 км) және Павлодар-Семей-Қалбатау (204 км) учаскелерінде қозғалыс ашық.

Биыл 500 шақырымда жұмыстар жүргізілуде, оның ішінде 239 шақырым жолды осы жылы, қалған 261 шақырымды 2019 жылы аяқтаймыз. Астанадан Павлодарға дейінгі жолды толығымен ашамыз,  соның ішінде тек 100 шақырым бойынша бір жолақты қозғалыс болады,ол өздеріңіз білетіндей бұрын Иран компаниясы аяқтамаған учаскелері. Ал Павлодар мен Қалбатаудың арасы толығымен 2019 жылы аяқталады.

Слайд 5

Для связи центра с западом мы реализуем масштабный по протяженности проект Центр-Запад. Проект включает в себя маршруты Астана-Аркалык-Торгай-Иргиз-Кандыагаш, Актобе-Атырау-Астрахань и Атырау-Бейнеу-Актау.

При этом для обеспечения притока транспорта с Астаны через Аркалык и Тургай, первоочередной задачей для нас является восстановление существующей сети Актюбинской, Атырауской и Мангистауской областей.

Так на сегодняшний день полностью реконструирован участок Атырау-Бейнеу-Актау (798 км). 

В текущем году ведутся работы на участке Каныдагаш-Макат (299 км).

Задержка данного проекта связана с тем, что мы отказались от займов Исламского банка развития и сменили источник финансирования.

В связи с этим, реконструкция 120 км на участках Актобе-Каныдагаш (60 км) и Атырау-Астрахань (60 км) начата за счет средств РБ, а в 2019 году будут вестись работы на всем протяжении.

В целом данные участки будут завершены к 2021 году.

По участку Астана-Аркалык-Торгай-Иргиз-Кандыагаш в следующем году завершим разработку проектно-сметной документации и после 2020 года начнем строительство.

Слайд 6

Также для развития торгово-экономических отношений приграничных регионов с соседними странами реализуем проекты Уральск - Каменка (100 км) Пертапавловск - гр.РФ (61 км) которые позволят обеспечить выход на Российскою Федерацию, Для выхода на КНР реализуем проекты Калбатау – Майкапшагай (415 км), Ушарал – Достык (184 км), Таскескен – Бахты (20 км), в Мангистауской области для выхода на Туркменскую Республику реконструируем автодорогу  Бейнеу-Акжегит (85 км).

Вместе с тем для внутренней мобильности реконструируются автодороги  Щучинск-Заренда (80 км), Костанай – Денисовка (114 км), Жетыбай – Жанаозен (73 км), Обход п.Кордай (80 км), Узынагаш – Отар (96 км), Мерке – Бурылбайтал (266 км), Осиновски перевал (32 км) и Талдыкорган – Усть-Каменогорск (763 км).

По участку Алматы-Талдыкорган на сегодняшний день открыто движение на всем протяжении. В настоящее время завершаются работы в поселках Балпык би и Бактыбай и будет ввод эксплуатацию до конца текущего года.
Вместе с тем, будут завершены работы по проектированию обходов данных поселков и в следующем году будут начаты строительные работы.

Рассматривается вопрос реализации дороги Кызылорда-Жезказган, вызывающий в настоящее время так много вопросов. На сегодняшний в реконструкции данного участка выразили международные финансовые институты такие как Азиатский банк развития и Европейский банк реконструкции и развития. Ведутся соответствующие работы с госорганами по подготовке технико-экономического обоснования, проектные работы начнутся в 2019 году. Необходимые средства предусмотрены в проекте бюджета.
В соответствии с решением Координационного совета планируется привлечь займы Банка в 2020 году.

Слайд 7

Отдельно хочу отметить, что в текущем году мы успешно начали реализацию первого крупного концессионного проекта «Строительство и эксплуатация Большой Алматинской кольцевой автомобильной дороги».

7 февраля 2018 года был заключен договор с  турецко-корейским Консорциумом «Алсим Аларко – Макйол – СК – Корея Экспрессвэй» на строительство сроком 4,5 года и эксплуатацию на 15,5 лет и 31 мая текущего года начаты строительные работы, где планируется создать свыше 3 тыс.рабочих мест, с завершением в 2021 году.

Объездная дорога будет современной 6-и полосной скоростной магистралью с цементобетонным покрытием, обеспечивающим расчетную скорость до 150 км/ч с расчетной интенсивностью 38 тыс.авт/сутки.

Данная автодорога позволит вывести транзитные потоки за пределы города, что предупредит образование транспортных коллапсов и положительно отразится на экологии города.
Слайд 8

На ремонт и содержание автодорог республиканского значения в текущем году предусмотрено порядка 77,9 млрд. тенге.

По итогам 2018 года планируется ввести в эксплуатацию автодороги Денисовка-Карабутак (40 км), Кеген-Жаланаш-Сатты (35 км) и Аксу-Курчатов (24 км).

Кроме того, в рамках капитального ремонта ведутся работы по ремонту 33 аварийных мостов и путепроводов, а также по устройстве 17 надземных пешеходных переходов.

Также охвачены капитальным ремонтом 5 пограничных пунктов перехода (Каракога, Ауыл, Уба, Жана Жол, Сырым).

Паралельно ведутся проектные работы для капитального ремонта 17 участков протяженностью 509 км, 13 автодорожных мостов и надземных пешеходных переходов, 3 пограничных пункта перехода (Алимбет, Бидайк, Кызылжар).

Средним ремонтом охвачено 1 620 км дорог, из них порядка 491 км с применением технологии ШПО, 650 км с применением технологией ресайклирования, порядка 479 км устройство покрытия, а также планируется благоустройство 6 площадок отдыха, ремонт 17 водопропускных труб и устройство освещения на протяжении 52 км. 

Работы по капитальным и средним ремонтам ведутся согласно графиков производства работ. 

Слайд 9

В целях снижения нагрузки на бюджет и обеспечения самоокупаемости содержания автодорог в рамках госпрограммы «Нұрлы Жол» продолжаются работы по внедрению системы взимания платы: ведутся пусконаладочные работы по устройству системы взимания платы на участках «Астана-Темиртау» и «Алматы-Капшагай» и «Алматы-Хоргос» общей протяженностью 471 км, тестовый запуск которых запланирован на сентябрь текущего года, завершается разработка ПСД по устройству системы взимания платы на 13 участках общей протяженностью 5,5 тыс. км, в т.ч. на международном транзитном коридоре «Западная Европа - Западный Китай», реализация которых планируется по механизму ГЧП или за счет других источников финансирования (РБ, займы).

Такими темпами к 2020 году планируется увеличить протяженность платных автодорог до 6,7 тыс.км, а к 2025 – до 11,7 тыс.км.

Определенные работы ведутся и по устройству специальных автоматизированных измерительных средств (САИС) на автодорогах республиканского значения, где на сегодняшний день существует 12 САИС. При этом, в целях обеспечения должной работы данных систем взвешивания проведены работы по бетонированию оснований весов, усовершенствованию оборудований. На сегодняшний день нами применяются в работе данные САИС. Так, проверено было 370 тыс. транспортных средств, взыскано более 75 млн. штрафов.

В текущем году планируется запустить еще 11 САИС в рамках внедрения платности на участках Астана-Темиртау, Алматы-Капшагай и Алматы-Хоргос. 

В 2019 – 2020 годах будут установлены 34 САИС на платных автодорогах и приграничных пунктах пропуска.

В целом к концу 2020 года планируется увеличить количество САИС до 57 ед.
Слайд 10

Наряду с внедрением платности, особое внимание уделяется развитию объектов дорожного сервиса.

Активно ведутся работы по приведению в надлежащее состояние существующих объектов дорожного сервиса и обеспечению качества предоставляемых ими услуг.
На сегодняшний день на республиканской сети имеются 1 859 ед. объектов, из них Национальному стандарту соответствуют 42% или 780 ед. объектов.

До конца года планируется привести в соответствие еще 70 ед.
Кроме того, наряду с улучшением существующих объектов ведутся работы по строительству новых объектов с полным спектром услуг и установке павильонов модульного типа KazWay по требованиям Национального стандарта.

Ведутся работы внесению информации об объектах сервиса в цифровую карту IRU Transpark, Google Maps, Яндекс Карты.

В тоже время необходимо усиление вовлеченности местных исполнительных органов в работу по развитию объектов дорожного сервиса.

Слайд 11
Отдельно хочу остановиться на развитии автомобильных дорог местной сети.

На сегодняшний день протяженность местной сети составляет 71,2 тыс. км, из которых 24,2 тыс.км или 34% находятся в неудовлетворительном состоянии.

В текущем году на ремонт дорог местной сети из РБ и МБ выделено 145,9 млрд.тенге. (РБ-57,7 млрд.тг., МБ-88,2 млрд.тг.). По сравнению с 2017 годом, финансирование увеличено на 58,9 млрд. тг. (2017 год – 87 млрд.тг., из них РБ – 33,5 млрд. тг., МБ – 53,5 млрд.тг.).
В рамках государственной программы «Нурлы жол», а также Послания Главы Государства озвученных 10 января 2018 года в текущем году увеличено финансирование ремонта автодорог местной сети до 145 млрд. тенге с последующим доведением ежегодного объема финансирования до 150 млрд. тенге.

Данные меры обеспечат ежегодный охват ремонтными работами порядка 4 тыс. км автодорог местной сети.

Таким образом, к 2025 году доля автодорог местного значения хорошем и удовлетворительным состоянии составит 85%.

Слайд 12

С учетом тенденции роста объема дорожно-строительных работ на всей сети автодорог республики необходимо усиление контроля за качеством строительства.

На сегодняшний день на объектах строительства, реконструкции и ремонта контроль качества выполняется филиалами РГУ «Облжоллаборатория» в 14-ти областях и в городах Астана и Алматы, оснащенными многофункциональными передвижными диагностическими дорожными лабораториями.

Контроль со стороны Облжоллабораторий является частью системы 5-ти ступенчатого контроля, где:

1-ступень – служба контроля качества подрядчика;

2-ступень – технический надзор;

3-ступень – авторский надзор;

4-ступень – РГУ «Облжоллаборатория»;

5-ступень – Заказчик.

В рамках дальнейшей планомерной работы по усилению качества автомобильных дорог  разработаны и утверждены Правила организации производства экспертизы качества работ и материалов, а также в период с 2013 по 2016 годы приобретены 16  комплексных передвижных дорожных лаборатории.

Слайд 13

Вместе с тем, в 2016 году Главой Государства поддержана инициатива Правительства по созданию Национального центра качества (далее - Центр), путем реорганизации 16 РГУ «Облжоллабораторий» в РГП.

Центру будут делегированы полномочия «Облжоллабораторий» по экспертизе качества дорожно-ремонтных работ на дорогах республиканского, местного значения и наделены полномочия по управлению дорожными активами и оценки безопасности дорожно-транспортной инфраструктуры.

Соответствующие поправки в закон на сегодняшний день согласованы с Мажилисом, в сентябре согласуем с Сенатом и уже со следующего года Центр начнет свою работу. Пользуясь случаем уважаемые депутаты выражаю благодарность за поддержку Закона.

В рамках цифровизации реализуется проект по внедрению «Системы управления дорожными активами» (СУДА), управление которым станет одной из основных функций Центра качества. 

Система – представляет из себя базу данных дорог, сбор данных об состоянии которых осуществляется передвижными дорожными лабораториями (геометрические параметры, фактическое состояние), и самостоятельно определяет приоритетность ремонтных работ и потребность в финансировании.

В настоящее время, Система находится в опытной эксплуатации и проходит аттестацию на информационную безопасность.

Широкомасштабная реализация инфраструктурных проектов в рамках программы «Нұрлы жол» является катализатором социально-экономического развития Казахстана на долгосрочную перспективу, обеспечивая межрегиональную связь внутри страны и интеграцию в мировую транспортную систему. 

Как уже отмечалось, данная программа носит мощный антикризисный характер, которая позволила создать дополнительные рабочие места, придала положительный эффект для смежных отраслей таких как строительные материалы, туризм, обрабатывающая промышленность, а также значительный мультипликативный эффект на экономику страны в целом. 

Кроме того, в результате улучшения транспортной инфраструктуры будет достигнуто увеличение скорости перевозок, снижение транспортных расходов, что положительно повлияет на рост деловой активности, производительности и транзитного потенциала страны.

Благодарю за внимание!
