«2019-2021 жылдарға арналған республикалық бюджет туралы» заң жобасы бойынша Қаржы министрінің баяндама жобасы
Астана қаласы, Парламент Мәжілісі, 2018 жылғы 13 қыркүйек

Құрметті төрағалық етуші!
Құрметті депутаттар!

СЛАЙД 1
Сіздердің қарауларыңызға «2019-2021 жылдарға арналған республикалық бюджет туралы» Қазақстан Республикасы Заңының жобасы ұсынылып отыр. 
Біз оны әзірлеу кезінде басты екі міндетті шешуге тырыстық. Бюджет еліміздің азаматтары алдында барлық әлеуметтік міндеттемелердің толық шамада орындалуын қамтамасыз етуі және экономикалық өсім үшін жағдайлар жасауы тиіс. 
Бірінші. Бюджет кез келген экономикалық конъюнктурада барлық әлеуметтік міндеттемелер міндетті түрде орындалатындай нақты қаржы мүмкіндіктерін ескере отырып қалыптастырылды.  
Екінші. 2025 стратегиясын іске асыру шеңберінде орнықты экономикалық өсімді қамтамасыз ету үшін жеті басым саясаттың орындалуы қамтамасыз етіледі.  
Бюджет жобасының контекстінде негізгі саясаттардың орындалуына тоқталып өтейін. 
СЛАЙД 2
I. «Ынталандырушы макроэкономикалық саясат» шеңберінде үш басты міндет іске асырылады.
Бірінші міндет: Бюджеттің мұнайлы кірістерден тәуелділігін біртіндеп азайту.
Өткен жылдан бастап біз Ұлттық қордан нысаналы трансферт алудан бас тарттық және кепілдендірілген трансфертті біртіндеп азайтуға көштік.
2019 жылы бюджетке 2,45 трлн. теңге, 2020 жылы 2,3 трлн. теңге және 2021 жылы 2 трлн. теңге түсті.
Ұлттық қор қаражатын шектеулі пайдалану, сондай-ақ мұнайға бағаның өсуі ағымдағы жылы қор активтерін мерзімінен бұрын тұрақтандыруға әкеп соқтырады. 
Жалпы алғанда 2019 жылға арналған мұнай түсімдерінің көлемі 3,5 трлн. теңгені немесе кейіннен 2021 жылға 4,1%-ке дейін төмендете отырып, жалпы ішкі өнімге 5,4%-ті құрайды. 
Бюджетке түсетін мұнай түсімдерінің үлесі 2019 жылы 35,6%-тен 2021 жылы 28,9%-ке дейін төмендейді.
Мұнайлы емес тапшылық 2019 жылы жалпы ішкі өнімге шаққанда 6,9%-ке, 2021 жылы 5,3%-ке төмендейді.  
Екінші міндет: салық түсімдерінің орнықтылығын нығайту.
Осы міндетті іске асырудың негізгі көрсеткіші мұнайлы емес түсімдер көлемі болып табылады. Ағымдағы жылғы жоспарға 966,6 млрд. теңгеге немесе 18,2%-ке өсе отырып, 2019 жылға ол 6,3 трлн. теңге мөлшерінде жоспарланды. 
Өзгерістердің басты факторлары экономиканың даму қарқындарының ұлғаюы, салықтық әкімшілендіруді жақсарту және салықтардың жиналу тиімділігін арттыру болды. 
Көктемде жылдық есепті қорғау кезінде депутаттар корпусында салық салынатын базаны ұлғайту және салықтық әкімшілендіруді жақсарту бойынша көптеген мәселелер туындады. 
СЛАЙД 3
Салықтардың жиналуын жақсарту бойынша жобалық офис жұмысының нәтижелері туралы қысқаша айтып өтуге рұқсат етіңіздер.
Жобаның негізіне жаңа стратегиялық модель – адал бизнестің жұмыс істеуіне араласпау және мемлекет пен бизнестің өзара іс-қимылы платформасында бюджеттің кіріс базасын қалыптастыру алынған.
Нәтижелері бойынша ағымдағы жылы біз салықытардың жиналуының нысаналы көрсеткіш деңгейіне қол жеткізуді жалпы ішкі өнімге 17,8%-ға дейін жоспарлап отырмыз (2025 жылға 25%).
2016 жылдың қорытындылары бойынша көрсеткіш 15,2%-ті, 2017 жылы – жалпы ішкі өнімге 16,8%-ті құрады.
	 
	Бизнеске әкімшілік жүктемені қатар төмендету болып әзірленген шаралардың маңызды элементі табылады. Мәселен, 2017 жылы тексерулер саны 45,3%-ке азайтылды, ал ағымдағы жылы бірінші жартыжылдықтың өзінде 62,1%-ке қысқартылды. 
	«Салықтардың жиналуын көтеру» жобасы бойынша жұмыста тірек салықтық әкімшілендіруді цифрландыруға жасалады.
	Мысалы, ағымдағы жылғы сәуірде толық ауқымды түрде «АСТАНА-1» көп функцияналды ақпараттық жүйе іске қосылды. 
	Бүгіннің өзінде оң нәтижелерді атап өтуге болады:
	жүйенің іске қосылу сәтінен бастап бюджетке қосымша 
2,6 млрд. теңге түсті (2018 жылдың 1-жартыжылдығындағы деректер);
кедендік тазалаудың орташа уақыты 105 минуттан бастап 7-15 минутқа дейін қысқартылды; 
шамамен 82% декларациялау процесі автоматты түрде бір минут ішінде кеден органдары қызметкерлерінің тарапынан физикалық және құжаттық бақылаусыз «жасыл дәліз» арқылы автоматты жүйемен шығарылады. 
2018 жылғы 1 қыркүйектегі жағдай бойынша шамамен 82% (252,2 мыңнан 
206,2 мың) тауарларға декларация 1 минуттан аз уақыт ішінде «жасыл және көк дәліз» бойынша өтеді (бұрын орташа алғанда 4 сағат уақыт алатын). «Жасыл дәліз» бойынша 15,4% (38,8 мың) орташа алғанда шамамен 20 сағат, «қызыл дәліз» бойынша 2,8% (7,1 мың) орташа алғанда шамамен 70 сағат. 

Blockchain технологиясын қолдана отырып, «Қосылған құн салығы тетігін қайта жүктеу» іске асырылып отырған бастамасы алаяқтық схемаларын қолдану мүмкіндігін болдырмайды, өйткені кез келген мәміле қосылған құн салығының бақылау шотына ақшаны төлеу қажеттігімен қатар жүргізілетін болады. Осы тетік қосылған құн салығын кепілдендірілген түрде бюджетке төлеуді қамтамасыз етеді және кейіннен қосылған құн салығын жылдамдатып қайтаруды жүзеге асыруға мүмкіндік береді. 
Бірінші кезең осы айда Блокчейн технологиясы бойынша жаңа қосылған құн салығын әкімшілендіру жүйесінің прототипін іске қосуға бағытталған, ал пилоттық аймақта жүйені іске қосу - ағымдағы жылғы қарашада.
Бұл сұр схмемалардың жолын кесуге мүмкіндік береді, экспортаушыларға, бастап келе жатқан бизнесмендерге қосылған құн салығын қайтаруға автоматтандырады, сондай-ақ есептілік бойынша шығындарды айтарлықтай қысқартады. 
Екінші кезең қосылған құн салығының Бақылау шоттарын ерікті түрде пайдаланған кезде 2019 жылғы 1 қаңтардан бастап жоспарланып отыр. 
Ерікті негізде қосылған құн салығының Бақылау шоттарын қолдану бойынша заңнамалық нормалар көзделген, олар 2019 жылғы 1 қаңтардан бастап қолданысқа енгізіледі (Салық кодексіне және «Банктер және банк қызметі туралы», «Төлемдер және төлем жүйелері туралы» Заңдарда көзделген).
Жобалау офисі жұмыстарының нәтижесінде салықтардың қосымша түсімдері 2019 жылы 510,2 млрд. теңгені, 2020 жылы 608 млрд. теңгені, 2021 жылы - 735 млрд. теңгені құрады. 
СЛАЙД 4
Жалпы, республикалық бюджет кірістері (трансферттерді есептемегенде) үш жылдық кезеңде:
2019 жылы – 6,8 трлн. теңгені немесе жалпы ішкі өнімнің 
10,6 процентін;
2020 жылы – 7,4 трлн. теңгені немесе жалпы ішкі өнімнің 
10,7 процентін;
2021 жылы – 8 трлн. теңгені немесе жалпы ішкі өнімнің 
10,8 процентін құрайды.
Ең көп үлесін салық түсімдері – корпоративтік табыс салығы, қосылған құн салығы мен халықаралық саудаға салынатын салық құрайды.
Бюджетке кірістер көлемінің өзгеруін факторлық талдау № 4 слайдта және бюджет жобасына түсіндірме жазбада ұсынылған.
СЛАЙД 3
Борышты қауіпсіз деңгейде ұстау бойынша үшінші міндетті іске асыру бюджет тапшылығын 2019 жылғы жалпы ішкі өнімнің 1,5 процентінен 2021 жылы 1,3 процентіне дейін азайту есебінен қамтамасыз етіледі. 
Бұл ретте екпін ішкі нарықтағы қарыз алуға қойылады.
Ағымдағы жылдың 1 шілдесіндегі жағдай бойынша ҚР Үкіметінің сыртқы борышы мен квазимемлекеттік сектордың сыртқы борышының көлемі 39 278 млн. АҚШ долларын құрады, бұл Ұлттық қордың валюталық активтерінен асып кетпейді (58 111 млн. АҚШ доллары).
Осылайша, борыштық индикаторлар жол берілетін мәндер аймағында тұр.
Құрметті депутаттар, Сіздер мен Есеп комитеті квазимемлекеттік сектор субъектілерінің жағдайына мониторинг пен бақылау жүйесін құру мәселесін бірнеше рет көтерген болатынсыздар.
Осы жылы квазимемлекеттік сектор субъектілерінің сыртқы қарыз алу көлемін Үкіметпен міндетті түрде келісуді және олардың борыштарының жай-күйіне мониторинг жасауды көздейтін барлық заңнамалық түзетулер мен заңға тәуелді актілер күшіне енді.
Бұл бағыттағы тиісті жұмыстар белсенді түрде жүргізілуде. Мәселен, ағымдағы жылдың сәуірінде аталған шараларды іске асыру үшін Үкімет 2018 жылға квазимемлекеттік сектордың сыртқы борышының шекті көлемін мақұлдады.
Жалпы 2018 жылдың соңына квазимемлекеттік сектордың сыртқы борышы 7,9 трлн. теңгеден аспайды (ағымдағы сыртқы борыш – 8,2 трлн. теңге). Сөйтіп, жыл қорытындысы бойынша квазимемлекеттік сектордың сыртқы борышының төмендеуі түрінде қабылданған шаралардан тиісті әсерін байқай аламыз.
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СЛАЙД 5
 Расходы республиканского бюджета в 2019 году составят 10,7 трлн. тенге, с ростом на 10,9 % к плану текущего года (2020 г. – 11,1 трлн. тенге, 2021 г. – 11,4 трлн. тенге).
СЛАЙД 6
Для обеспечения качественного роста экономики, в составе расходов предусмотрен целый ряд мер, обеспечивающих развитие конкурентоспособности отраслей экономики, финансового рынка, зеленых технологий, привлечение инвестиций.
Эффект должны дать реализация государственных программ «Нұрлы жер», «Нұрлы жол», развития АПК, развития продуктивной занятости и массового предпринимательства, а также внедрение цифровых технологий в рамках программы «Цифровой Казахстан».
СЛАЙД 7
I. В рамках политики по повышению качества жизни предусматриваются меры на поэтапное улучшение уже гарантированных минимальных социальных стандартов и норм социального обеспечения. 
Так, расходы социального блока в трехлетнем периоде составят 15,4 трлн. тенге, из них на 2019 год – 4,7 трлн. тенге или 44,1% от общего объема расходов и уже в 2021 году этот показатель составит 48,3%.
Основная доля социальных расходов приходится на социальное обеспечение и оказание социальной помощи гражданам страны. Так, в планируемом периоде на данное направление запланировано 9,5 трлн. тенге, из них в 2019 году – 3 трлн. тенге с ростом к текущему году на 359,3 млрд. тенге или на 13,8%. 
СЛАЙД 8
При этом, значительную долю в указанных расходах составляют социальные выплаты.
За счет данных средств будут осуществлены выплата пенсий и пособий с учетом индексации их размеров пропорционально уровню инфляции (пенсий – с опережением уровня инфляции на 2%), а также изменения порядка назначения базовой пенсионной выплаты с 1 июля 2018 года в зависимости от стажа участия в пенсионной системе.
В результате в 2019 году минимальный размер пенсии составит 36 108 тенге. 
Средний размер базовой пенсии планируется на уровне 27 732 тенге (93,4% от прожиточного минимума). 
Средний размер пенсии с 1 января 2019 года с учетом среднего размера базовой пенсии составит 87 243 тенге с ростом на 5 728 тенге.
СЛАЙД 9
Расходы на здравоохранение в 2019-2021 годах составят 3,7 трлн. тенге, из них в 2019 году – 1,1 трлн. тенге или с ростом на 39,1 млрд. тенге.
Указанный рост в основном связан с усилением Гарантированного объема бесплатной медицинской помощи в целях качественного перехода на обязательное социальное медицинское страхование.
В целом, объемы расходов на ГОБМП на 2019-2021 годы составят 2,7 трлн. тенге, из них в 2019 году – 981,2 млрд. тенге, что выше уровня текущего года на 27,6 млрд. тенге. 
В рамках запланированных средств будет осуществляться переход на новую модель ГОБМП с 1 января 2019 года, направленную на улучшение качества оказания медицинской помощи, консультативно-диагностических услуг по 25 видам хронических заболеваний.
С 1 января 2020 года в целях обеспечения всех категорий населения основными видами медицинской помощи будет усилен пакет гарантированного объема бесплатной медицинской помощи (за счет снижения размера взноса государства за граждан, освобожденных от уплаты взносов в ФСМС, с 4% до 1,4% - в 2020 году, до 1,6% - 2021 году, до 2% - в 2025 году). 
Также продолжится внедрение высокотехнологичных методов лечения и интеграция всех служб здравоохранения вокруг потребности пациента в медицинских услугах.
	С 2020 года оказание медицинской помощи населению в объеме 1 408,9 млрд. тенге будет осуществляться из 3-х источников, в том числе, за счет:
- обеспечения гарантированного объема бесплатной медицинской помощи – 882,5 млрд. тенге.
- взносов государства в Фонд социального медицинского страхования за лиц, освобожденных от уплаты взносов, и не имеющим права на получение медицинской помощи в системе обязательного социального медицинского страхования, а также затрат на оказание медицинской помощи военнослужащим, сотрудникам специальных государственных и правоохранительных органов – 284,4 млрд. тенге;
- отчислений работодателей и взносы работников, индивидуальных предпринимателей, физических лиц, работающих по договорам гражданско-правового характера и иных лиц – 242,0 млрд. тенге.

Для организации институциональной поддержки внедрения социального медицинского страхования будет продолжена реализация проекта «Социальное медицинское страхование: повышение доступности, качества, экономической эффективности и финансовой защиты» (займ Международного Банка Реконструкции и Развития) на сумму 26,3 млрд. тенге, из них в 2019 году – 7,8 млрд. тенге.
Кроме того, на продолжение мер по дальнейшему совершенствованию системы здравоохранения в 2019 году будут направлены расходы на:
- подготовку специалистов с высшим и послесредним образованием и повышение квалификации медицинских кадров – 21,9 млрд. тенге;
- строительство 10 объектов и сейсмусиление 1 объекта здравоохранения – 24,6 млрд. тенге;
- обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия населения – 13,9 млрд. тенге.
	На развитие инфраструктуры здравоохранения на трехлетний период предусмотрено 41,8 млрд. тенге, из них на 2019 год – 24,6 млрд. тенге. 
За счет данных средств будет завершено строительство медицинских учреждений в Алматинской, Кызылординской областях, а также в городе Павлодаре. Будет продолжено строительство 5 объектов и профинансировано начало строительства трех объектов.
СЛАЙД 10
На развитие системы образования и науки в проекте бюджета на 2019-2021 годы предусмотрены 2,0 трлн. тенге, из них на 2019 год – 555,7 млрд. тенге с ростом на 99,3 млрд. тенге.
Основные расходы бюджета в 2019 году в сфере образования в сумме 194,0 млрд. тенге будут направлены на подготовку квалифицированных специалистов с техническим и профессиональным, высшим и послевузовским образованием для отраслей экономики. 
На повышение заработной платы учителей предусмотрено 135,1 млрд. тенге, с ростом на 69,3 млрд. тенге. 
С сентября 2019 года будут установлены:
- должностные оклады с увеличением на 30% учителям 4, 9, 10 классов, преподающим по программам обновленного содержания;
- доплаты от 30 до 50% от должностного оклада педагогам-экспертам за педагогическое мастерство.
На обучение одаренных детей предусмотрено
34,3 млрд. тенге, развитие автономных организаций образования - 32,2 млрд. тенге.
Продолжится строительство школ взамен трехсменных, аварийных и в целях ликвидации дефицита ученических мест в сельской местности и моногородах с расходами 55,0 млрд. тенге. 
В целом в 2019 году планируется завершить строительство 50 школ.
Расходы на внедрение подушевого финансирования организаций среднего образования составят 205,1 млрд. тенге, из них на 2019 год – 22,6 млрд. тенге.
С сентября 2019 года к действующему пилоту будет подключено дополнительно 517 школ, всего количество школ, включенных в пилот составит 560 (в настоящее время подключены 43 школы городские школы).
К пилоту в настоящее время подключены 43 школы Акмолнинской, Алматинской, Актюбинской, ВКО и Туркестанской областей, а также городов Астаны и Алматы. 
С сентября 2019 года будет подключено 560 школ:
Астана – 74 школы;
Алматы – 192 школы;
Шымкент – 127 школ;
Акмолинская, Алматинская, Актюбинская, ВКО, Туркестанская области – 43 школы;
- частные школы – 124 школы.

Исходя из обозначенных параметров, стоимость обучения в городской школе по нормативу составит:
для государственных школ - 224 325 тенге;
для действующих частных школ – 235 527;
для вновь вводимых частных школ – 466 527 тенге.

В целях реализации поручения Главы Государства по обеспечению до конца 2022 года строительства новых студенческих общежитий, в проекте республиканского бюджета планируются расходы по вводу 45 тысяч мест (из 75 тысяч мест) в трехлетний период, из них в 2019 году – 5 тысяч мест. 
На реализацию данных мероприятий предусмотрены средства в сумме 15,5 млрд. тенге, из них в 2019 году –
1,0 млрд. тенге.
СЛАЙД 11
На развитие науки по всем государственным органам предлагается направить в трехлетнем периоде 118,9 млрд. тенге, в том числе на 2019 год – 42,7 млрд. тенге.
Из них:
программно-целевое финансирование – 60,3 млрд. тенге, из них в 2019 году - 23,1 млрд. тенге;
грантовое финансирование научных проектов –
28,6 млрд. тенге, из них в 2019 году - 9,5 млрд. тенге;
базовое финансирование 101 научных организаций – 
13,8 млрд. тенге, в том числе на 2019 год – 4,6 млрд. тенге,
грантовое финансирование проектов коммерциализации – 16,2 млрд. тенге, по 5,4 млрд. тенге ежегодно.
СЛАЙД 12
В рамках расходов на развитие культуры и спорта будут реализованы мероприятия по модернизации общественного сознания, обеспечению функционирования театров, музеев, библиотек и архивов, поддержке развития спорта, подготовке кадров, развитию туризма. На 2019-2021 годы запланировано 218,5 млрд. тенге, из них на 2019 год – 76,4 млрд. тенге.
СЛАЙД 13
На реализацию мер Программы модернизации общественного сознания планируется направить 33,7 млрд. тенге, из них в 2019 году – 11,7 млрд. тенге.
Результаты реализации программы очевидны и затронули все сферы жизнедеятельности общества. 
В текущем году подготовлен пакет нормативных правовых актов для внедрения латиницы, переведены на государственный язык и изданы ряд учебников.
В рамках направления «Сакральная география Казахстана» разработана виртуальная карта сакральных объектов. В производстве находятся более четырех фильмов с дублированием на 5 языках. 
В 2019 году продолжится строительство визит-центров.
СЛАЙД 12
Помимо изложенного, в 2019 году будет продолжено выполнение следующих приоритетных направлений:
обеспечение функционирования организаций культуры и архивного дела с расходами 18,4 млрд. тенге;
поддержка и развитие массового спорта, национальных видов спорта и спорта высших достижений – 23,7 млрд. тенге; 
обучение и воспитание одаренных детей, подготовка специалистов в организациях технического, профессионального, а также высшего и послевузовского образования и оказание социальной поддержки обучающимся – 17,1 млрд. тенге; 
проведение социально значимых и культурных мероприятий (проведение республиканских, международных конкурсов, фестивалей, а также обеспечение участия отечественных исполнителей, творческих коллективов на международных мероприятиях) – 4,3 млрд. тенге.
СЛАЙД 14
III. Устойчивости экономического роста будет способствовать реализация политики развития конкурентоспособности отраслей экономики.
В среднесрочном периоде по данному направлению предусмотрено 4 трлн. тенге, из них на 2019 год – 1,6 трлн. тенге с акцентом на реализацию 3-х основных задач.
Первая задача: углубление индустриализации, привлечение инвестиций и развитие МСБ.  
В рамках данной задачи продолжится активная работа по диверсификации экономики через индустриализацию, развитие технологических цепочек, повышение производительности труда. 
СЛАЙД 15
В 2019 – 2021 годах на данные цели планируется 153,8 млрд. тенге, из них в 2019 году – 99,7 млрд. тенге.
Данные средства будут направлены на долгосрочное лизинговое финансирование, на финансирование новых проектов индустриализации, поддержку несырьевого экспорта, кредитование, а также на привлечение инвестиций, и развитие инноваций в 6 приоритетных отраслях обрабатывающей промышленности.
Будет расширена и продолжена практика привлечения внешних внебюджетных средств фондирования деятельности институтов развития, входящих в группу «Байтерек».
	На развитие космической отрасли в 2019-2021 годах планируется выделить 27,3 млрд. тенге, из них в 2019 году – 9,1 млрд. тенге.
Данные средства будут направлены на страхование спутников, услуги по предоставлению космических снимков, услуги по содержанию и эксплуатации имущества наземной космической инфраструктуры космического – ракетного комплекса «Зенит-М», на реализацию проекта «Создание информационной системы экстренного вызова при авариях и катастрофах» (ЭВАК), а также прикладные научные исследования в области космической деятельности.



СЛАЙД 16
В рамках Государственной программы поддержки и развития бизнеса «Дорожная карта бизнеса 2020» на три года планируется выделить 26,4 млрд. тенге, из них в 2019 году – 9,0 млрд. тенге на нефинансовые меры поддержки предпринимателей (информационно-аналитическое обеспечение предпринимательства, повышение компетенций предпринимателей, расширение деловых связей), а также на оказание предпринимателям государственной поддержки по развитию производственной (индустриальной) инфраструктуры. 
	В результате реализации программы:
- доля обрабатывающей промышленности в структуре валового внутреннего продукта к 2019 году составит не менее 12%; к 2020 году – не менее 12,5%;
- объем выпуска продукции субъектами малого и среднего предпринимательства к 2019 году будет увеличен на 2%, к 2020 году – на 3% от уровня 2014 года;
- количество действующих субъектов малого и среднего предпринимательства к 2019 году будет увеличено¬ на 2%, к 2020 году – на 3% от уровня 2014 года;
- количество занятых субъектов малого и среднего предпринимательства к 2019 году будет увеличено на 15 %, к 2020 году – на 17% от уровня 2014 года.



СЛАЙД 17
В предстоящем периоде продолжится работа в рамках Программы развития продуктивной занятости и массового предпринимательства, на что будет направлено 205 млрд. тенге, из которых на 2019 год – 67,7 млрд. тенге. 
Программа реализуется по трем направлениям:
1) обучение участников;
2) развитие массового предпринимательства;
3) развитие рынка труда через содействие занятости населения и мобильность трудовых ресурсов.
В результате реализации программы к 2021 году уровень безработицы не будет превышать 4,8%, прирост активно действующих субъектов МСБ составит 10%.
	СЛАЙД 18
	Вторая задача: укрепление позиций базовых отраслей на мировых рынках.
	Реализация данной задачи направлена на повышение производительности труда и конкурентоспособности на региональных и мировых рынках.
Министерству сельского хозяйства для развития аграрного сектора на трехлетний период предусмотрено 857 млрд. тенге, из них на 2019 год – 305 млрд. тенге. 
СЛАЙД 19
На продолжение реализации Государственной программы развития агропромышленного комплекса в 2019 году предусмотрены средства в сумме 157,2 млрд. тенге. 
	В рамках данных средств планируется повышение конкурентоспособности отрасли АПК путем увеличения:
 производительности труда с 1,2 млн. тенге на 1 занятого в сельском хозяйстве в 2015 году до 3,7 млн. тенге к 2021 году;
переработанной продукции с 945,1 млн. долл. США в 2015 году до 2 400 млн. долл. США в 2021 году.



Продолжится работа по перераспределению субсидий с менее на более эффективные в целях привлечения инвестиций. Кроме того, будет пересмотрена кредитная политика АО "НУХ "КазАгро". 
В целом, на субсидирование субъектов АПК проектом предусмотрены средства на 2019 год в объеме 66 млрд. тенге, на кредитование сельхозтоваропроизводителей для проведения весенне-полевых и уборочных работ в объеме 60,0 млрд. тенге.
СЛАЙД 18
	На развитие аграрной науки предусмотрено 22,9 млрд. тенге на три года. В рамках данных средств будут приняты меры по реформированию аграрной науки и образования с целью подготовки высококвалифицированных кадров в сфере АПК.
На развитие ветеринарной отрасли, фитосанитарной безопасности, управление земельными ресурсами предусмотрены средства в объеме 120,6 млрд. тенге. 
СЛАЙД 20
На развитие тепло-электроэнергетики в течение трех лет планируется направить 96,9 млрд. тенге, из них на 
2019 год – 41,8 млрд. тенге, на 2020 год – 40,1 млрд. тенге и на 2021 год   – 15,0 млрд. тенге. 
В проекте трехлетнего бюджета на геологоразведочные работы предусмотрены средства в размере 22,4 млрд. тенге на реализацию региональных и геолого-съемочных, поисковых, поисково-оценочных работ, из них на 2019 год – 7,3 млрд. тенге.
СЛАЙД 21
На реализацию Программы жилищного строительства «Нұрлы жер» запланировано на трехлетний период 231,4 млрд. тенге, на 2019 год – 135,1 млрд. тенге.
На строительство местными исполнительными органами арендного жилья без выкупа для социально-уязвимых слоев из числа очередников предусмотрено 25 млрд. тенге. Это позволит ввести в эксплуатацию порядка 170,8 тыс. кв. метров жилья.
В рамках программы продолжится реализация проектов по подведению инженерно-коммуникационной инфраструктуры к жилым застройкам и многоквартирным жилым домам с расходами 75,3 млрд. тенге. 
За счет данных средств планируется построить порядка 922 км сетей водоснабжения, теплоснабжения, газоснабжения и электроснабжения.
Посредством реализации финансовых инструментов с расходами в объеме 34,7 млрд. тенге в 2019 году будет осуществляться выдача предварительных и промежуточных жилищных займов по сниженным процентным ставкам вкладчикам АО «ЖССБК» и субсидирование части ставки вознаграждения по кредитам застройщиков и по ипотечным жилищным займам. 
СЛАЙД 22
На развитие газотранспортной системы в течение трех лет планируется выделить 50,0 млрд. тенге, в том числе на 2019 год – 15,0 млрд. тенге на реализацию 34 проектов, из которых 14 - продолжающиеся и 20 – новые.
 На 2020 год и 2021 годы по 17,5 млрд. тенге. 
Данные средства позволят обеспечить природным газом населенные пункты в Актюбинской, Атырауской, Костанайской, Кызылординской, Западно-Казахстанской, Жамбылской, Туркестанской и Алматинской областях. В результате реализации программы уровень газификации населения в 2019 году составит 48,33 %, в 2020 и 2021 годах – по 49,23 %.
СЛАЙД 23
На реализацию Программы развития регионов до 2020 года в целом на трехлетний период предусмотрено 251,4 млрд. тенге, из них на 2019 год – 150,2 млрд. тенге.
В рамках реализации Послания Главы государства народу Казахстана, на обеспечение качественной питьевой водой сельского населения, на 2019 год запланировано за счет средств республиканского бюджета 78,7 млрд. тенге, за счет местных бюджетов 27,7 млрд. тенге. 
В итоге расходы на данные цели будут доведены до 
106,4 млрд. тенге.
Данные расходы увеличат доступ к централизованному водоснабжению сельского населения к 2021 году до 68% и к централизованному водоотведению в населенных пунктах до 15%.
На городское водоснабжение и водоотведение на трехлетний период запланировано 93,2 млрд. тенге, в том числе на 2019 год – 33,2 млрд. тенге.
За счет выделенных средств к 2021 году доступ населения к централизованному водоснабжению и водоотведению в городах составит 100%. 
	На модернизацию жилищно-коммунального хозяйства на 2019 год предусматривается 37,3 млрд. тенге, которые будут направлены на кредитование и субсидирование реконструкции и строительства систем тепло-, водоснабжения и водоотведения.
	СЛАЙД 24
	Третья задача: развитие новых индустрий и сферы услуг.
Цифровизация и технологическая революция создают возможности для возникновения новых индустрий на базе и вокруг традиционных отраслей экономики. Высокопродуктивные услуги должны стать новыми «точками роста».
Создание современного логистического хаба в рамках программы «Нурлы Жол» позволит эффективно использовать транзитно-транспортный потенциал. 
В 2019 – 2021 годах на реализацию Государственной программы инфраструктурного развития «Нурлы Жол» планируется выделить 1,5 трлн. тенге, из них в 2019 году – 556,4 млрд. тенге.
Данные расходы будут направлены на формирование единого экономического рынка путем интеграции макрорегионов страны на хабовом принципе, интеграцию транспортной инфраструктуры в международную транспортную систему, реализацию транзитного потенциала для обеспечения долгосрочного экономического роста Казахстана.
СЛАЙД 25
В целом на развитие транспортной инфраструктуры планируется выделить в 2019-2021 годах 1,5 трлн. тенге, из них в 2019 году – 518,1 млрд. тенге. 
За счет данных средств будут завершены проекты «Жетыбай-Жанаозен», «Щучинск-Зеренда», «Бейнеу-Акжигит», «Таскескен-Бакты», «Астана-Павлодар» продолжены работы на участках «Павлодар-Усть-Каменогорск» коридора Центр-Восток, и по проектам Центр-Юг «Астана-Алматы», «Центр-Запад», «Алматы-Усть-Каменогорск». 
С 2019 года будет начата работа по проектированию реконструкции дорог «Кызылорда-Жезказган-Павлодар», «Подстепное-Федоровка-гр.РФ». 
Для улучшения внутререгиональной мобильности на ремонт и реконструкцию местной сети автодорог предусмотрено 90,4 млрд. тенге на 2019 год. С учтём расходов местных бюджетов затраты на данные цели будут доведены до 156,5 млрд. тенге.
СЛАЙД 24
Также будет продолжена работа по строительству метрополитена (станции "Сарыарка" и "Достык"), реализация проекта «Новая транспортная система г.Астаны. LRT» (участок от аэропорта до нового ж/д вокзала), развитие речного, водного (приобретение судов), а также воздушного транспорта (завершение реконструкции аэропорта Костанай).
В проекте трехлетнего бюджета, на субсидирование пассажирских перевозок железнодорожным, авиатранспортом предусмотрены расходы в сумме 87,9 млрд. тенге, из них на 2019 год – 29,3 млрд. тенге. 
СЛАЙД 26
В 2019 – 2021 годах на реализацию Государственной программы «Цифровой Казахстан» планируется выделить расходы в общей сумме 32,2 млрд. тенге, из них в 2019 году – 16,9 млрд. тенге.
Данные средства будут направлены на внедрение и развитие цифрового телевидения, развитие платформы «электронного правительства», создание Национального координационного центра информационной безопасности.
С целью повышения экспортного потенциала казахстанских IT-компаний планируется создание технопарка Astana Hub на базе объектов ЭКСПО. Этот международный технопарк будет выступать как платформа для привлечения IT-бизнеса, разработчиков и иностранных инвесторов.
На данные цели в проекте бюджета Министерству информации и коммуникаций предусмотрено 1,3 млрд. тенге.
СЛАЙД 27
На реализацию 5 социальных инициатив на трехлетний период предусмотрено 295,9 млрд. тенге.
Из них на 2019 год – 102,5 млрд. тенге:
29,1 млрд. тенге на компенсацию потерь местных бюджетов в связи со снижением налоговой нагрузки на граждан, получающих относительно низкую заработную плату.
19,3 млрд. тенге – на повышение доступности и качества высшего образования и улучшение условий проживания студенческой молодежи (увеличение государственного образовательного заказа на 20 тыс. мест и стоимости обучения по техническим и сельхоз. специальностям, а также обсечение студенческой молодежи общежитиями);
54,1 млрд. тенге - на развитие массового предпринимательства среди населения (микрокредитование).
СЛАЙД 28
IV. На обеспечение обороноспособности и безопасности государства, охрану правопорядка и поддержание внутренней стабильности, обеспечение защиты населения и устойчивости управления в кризисных ситуациях в трехлетнем периоде предусмотрено                            3,9 трлн. тенге, из них на 2019 год – 1,3 трлн. тенге.
На обеспечение военной безопасности и усиление военного потенциала страны, на обновление парка вооружения и военной техники в трехлетнем периоде предусмотрены расходы в сумме 1,9 трлн. тенге, из них в 2019 году - 570,8 млрд. тенге.
СЛАЙД 29
На обеспечение жильем военнослужащих в проекте бюджета на 2019-2021 годы предусмотрены расходы в сумме 340,9 млрд. тенге, их них в 2019 году 119,1 млрд. тенге. 
В целом, в трехлетнем периоде силовым органам предусмотрены расходы на дальнейшую реализацию проекта Государственной программы по противодействию религиозному экстремизму и терроризму на 2018-2022 годы на общую сумму 114,9 млрд. тенге, из них на 2019 год – 42,8 млрд. тенге. 
На обеспечение деятельности специальных государственных органов и укрепление государственной границы на трехлетний период предусмотрено 860,3 млрд. тенге, из них в 2019 году – 307,5 млрд. тенге.
Средства будут направлены на дальнейшее развитие системы защиты государственных и частных информационных систем Республики, на принятие комплекса мер по упрощению визовых процедур предусмотрены расходы в сумме 142,0 млрд.тенге, из них на 2019 год – 52,9 млрд.тенге.

На расходы оборонной и аэрокосмической промышленности предусмотрены расходы в сумме 67,8 млрд. тенге, из них на 2019 год – 
22,9 млрд. тенге.
Средства направлены на формирование и хранение государственного материального резерва, технологическую модернизацию отечественного производства, на проведение научных исследований в области оборонно-промышленного комплекса и информационной безопасности. 

На правовое обеспечение деятельности государства, отправление независимого правосудия, обеспечение защиты прав и свобод граждан, укрепление правозащитных механизмов в трёхлетнем бюджете предусмотрено 227 млрд. тенге, из них на 2019 год – 75 млрд. тенге.

Расходы на обеспечение дипломатическими средствами суверенитета, безопасности, территориальной целостности и нерушимости границ Казахстана, обеспечение сбалансированной внешней политики, защиту прав и законных интересов граждан за рубежом, предусматриваются в объеме 215 млрд. тенге, из них в 2019 году – 72 млрд. тенге. 
В пределах данных расходов будет также обеспечиваться реализация информационно-имиджевой работы за рубежом, в том числе в рамках Программы модернизация общественного сознания.

* * *

Уважаемые депутаты!
СЛАЙД 30
Создание условий для развития социально-экономического потенциала регионов, стимулирование концентрации населения и капитала в центрах экономического роста остается одним из важных приоритетов формирования проекта бюджета. 
Субвенции и изъятия на 2019 определены согласно Закону на 2017 – 2019 годы, а на 2020-2021 годы согласно расчетным данным в соответствии с Методикой расчетов трансфертов общего характера.
Так, для выравнивания уровня бюджетной обеспеченности регионов и обеспечения равных фискальных возможностей на 2019-2021 годы предусмотрены средства в сумме 4,8 трлн. тенге, из них на 2019 год – 1,6 трлн. тенге.
Бюджетные изъятия составят в 2019 году 
286 млрд. тенге. Регионами-донорами являются Атырауская и Мангистауская области и города Астана и Алматы. В 2020 году изъятия составят 302,7 млрд. тенге, в 2021 году – 
315,1 млрд. тенге.
Расходы в виде целевых текущих трансфертов и трансфертов на развитие в трехлетнем периоде составят 
2,4 трлн. тенге, из них 883,2 млрд. тенге в 2019 году со снижением до 719 млрд. тенге к 2021 году.
СЛАЙД 31
Кроме того, проект бюджета предусматривает расходы на административно-территориальное разделение Южно-Казахстанской области на город республиканского значения Шымкент и Туркестанскую область. 
Так, городу Шымкент на выравнивание уровня бюджетной обеспеченности дополнительно предусмотрено 1,2 млрд. тенге и 2,4 млрд. тенге предусмотрено на передислокацию государственных органов Туркестанской области в г. Туркестан.
В целом в 2019 году регионам за счет средств республиканского бюджета будет выделено 2,6 трлн. тенге, это порядка 24% от общих расходов бюджета.
В ближайших планах продолжить работу по совершенствованию межбюджетных отношений, сделать местные бюджеты более сбалансированными и давать регионам больше возможности самим зарабатывать деньги. Регионы должны развивать экономику, потенциал для этого имеется.
В 2017 году перевыполнение по доходам регионов составило 265,7 млрд. тенге, которые может быть направлено на приоритетные направления их развития.

* * *
СЛАЙД 5
Таковы основные параметры проекта республиканского бюджета, который сформирован с учетом задач, поставленных Главой государства, и документов Системы государственного планирования.

Уважаемые депутаты!
Итоги прошлого года показали, что предварительная оценка проекта бюджета является важным и необходимым инструментом. 
Кратко доложу о принятых мерах по итогам оценки прошлого и этого года.
Первое. Повышена роль показателя ненефтяного дефицита и определение его объемов уже осуществляется в соответствии с международной методологией.
Второе. Обеспечена прозрачность в планировании расходов на обеспечение деятельности государственных органов. Данные расходы выведены в отдельную подпрограмму.
Третье. При включении услуг в перечень госзаданий, усилены требования к подготовке заключений Национальной палаты и антимонопольного органа.
Четвертое. Создана система мониторинга и контроля за внешними и внутренними займами квазигоссектора. 
 Пятое, приняты необходимые меры по повышению эффективности выделяемых средств квазигосударственному сектору. Законодательно закреплен механизм планирования и выделения соответствующих расходов с учетом освоения и этапности реализации проектов. 
Шестое. Представленный проект бюджета не имеет так называемых «пулов», что положительно влияет на прозрачность бюджета и отражает реальную картину по проводимой регионами работе по реализации поручений Главы государства.
Седьмое. Принимаются все необходимые меры по обеспечению прозрачности, открытости и доступности бюджетных документов и данных.
В этом году при проведении оценки мы усилили взаимодействие со Счетным комитетом, и часть рекомендаций учли в ходе разработки проекта бюджета.
Над отдельными рекомендациями нам еще предстоит кропотливая работа, и мы вместе с заинтересованными органами будем реализовывать. 
Также, в планах Правительства и Счетного комитета продолжить работу по совершенствованию механизма предварительной оценки проекта бюджета.
В этом вопросе взаимное понимание уже достигнуто. 

Уважаемые депутаты и приглашенные!
Мы открыты к конструктивному диалогу, поскольку цели Парламента, Правительства, Счетного комитета и всех нас как граждан Казахстана едины – обеспечить процветание и высокий уровень развития страны. 
На заседаниях рабочей группы и комитетов мы предоставим всю интересующую Вас информацию по проекту трехлетнего бюджета и ответим на Ваши вопросы.

Благодарю за внимание!
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