Шымкентте Парламент Мәжілісінің депутаттары – «Нұр Отан» партиясы Фракциясының мүшелері халықпен кездесуде   
 
[bookmark: _Hlk504838769]Шымкент қаласына іс-сапармен келген ҚР Парламент Мәжілісінің депутаттары,  «Нұр Отан» партиясы Фракциясының мүшелері Елбасы Н.Ә.Назарбаевтың 2018 жылғы 5 қазандағы «Қазақстандықтардың әл-ауқатының өсуі: табыс пен тұрмыс сапасын арттыру» Жолдауын талқылау мақсатында  түрлі мекеме, ұжымдарда болып, халықпен кездесулер өткізуде.  
Сондай кездесулердің бірі Жұмат Шанин атындағы Шымкент қалалық академиялық театрында болды. Депутат М.Бопазов, Ә.Бектұрғанов, Б.Кесебаева, ұжыммен кездесіп, театрдың репертуарымен танысты.
          1934 жылы негізі қаланған Шымкент қалалық академиялық қазақ драма театры 85-ші театр маусымын өткізіп, Оңтүстік өңірінің қарашаңырақ  өнер ордасына айналып отыр.  
Бүгінгі таңда театр репертуарында әлемдік және қазақ классикалары, тарихи, бүгінгі күннің өзекті тақырыптарын арқау еткен шығармалар берік орын алған. Ұжымда жалпы саны 145 адам қызмет жасайды. 
Мәжіліс депутаттары театр ұжымына Жолдаудың негізгі басымдықтарын насихаттап, түсіндіру жұмыстарын жүргізумен қатар,  мәдениет саласында атқарылған жұмыстар туралы пікірлермен бөлісті.  
          Кездесу барысында өнер ұжымы депутаттардан театрдың жөндеу жұмыстарына қаржы бөлу, театр қызметкерлерінің жалақысын көтеру, мәдениет саласына көбірек көңіл бөлуді сұранды.  
Депутат М.Бопазовтың айтуынша кездесулер барысында жастарды жұмыспен қамту, орташа жалақыны көтеру, тарификация мәселесі, техникалық мамандар тапшылығы сынды көптеген әлеуметтік мәселелер қозғалды.  
«Шымкент қаласы үшінші мегаполис болғандықтар, қаладағы кезек күттірмейтін мәселелерді шешу жолдарын қарастырудамыз. Мәселен, қаладағы 3 ауысымдық мектептер мәселесі. Біз 45 мектеп - лицейде мұғалімдермен кездестік. Бұл мектеп көне мектептердің бірі, 400 балаға арналған білім ордасында 1738 бала тәлім-тәрбие алады. Қосымша мектеп құрылысына жобалық-сметалық құжаттама әзірленіп, жер телімі бөлінген. Ендігі кезде құрылыс жұмыстары үшін бюджеттен қаржы бөлу мәселесін қолға аламыз», - деді депутат.   
[bookmark: _GoBack]Кездесу соңында депутаттар барлық сұрақтарға жауап беріп, айтылған ұсыныс-пікірлерді атқарушы органдарға жеткізіп, орындалуын қадағалайтындығын айтты.

В Шымкенте депутаты Мажилиса Парламента – члены Фракции партии     «Нұр  Отан» проводят встречи с избирателями 

        Прибывшие в город Шымкент с рабочей поездкой  депутаты Мажилиса Парламента РК - члены Фракции партии «Нұр Отан» проводят встречи на предприятиях с трудовыми коллективами третьего мегаполиса для обсуждения Послания Главы государства Н.А.Назарбаева от 5 октября 2018 года «Рост благосостояния казахстанцев: повышение доходов и качества жизни» .
Одна из встреч прошла сегодня, 23 октября, в Казахском драматическом театре имени Жумата Шанина. Депутаты М.Бопазов, А.Бектурганов, Б.Кесебаева встретились с коллективом, ознакомились с репертуаром театра.   
          Шымкентский драматический театр является одним из старейших театров нашей страны, основанный в 1934 году. В т.г. театр отмечает 85-й театральный сезон. За долгие годы работы на сцене театра было поставлено огромное количество шедевров национальной и мировой классики. В коллективе всего 145 человек, из них 47 актеров. 
Во время встречи с творческим коллективом театра мажилисмены не только рассказали об основных аспектах Послания и задачах партийцев по его реализации, но и обсудили проводимую работу в сфере театра и искусства.
           В ходе встречи коллектив театра попросил депутатов оказать содействие в решении вопроса о выделении средств на ремонт помещений, повышении заработной платы работников, обратить пристальное внимание и на другие вопросы данной сферы.
           Как отметил депутат М.Бопазов в ходе проведенных встреч с населением поднимались проблемные не только для города Шымкента  вопросы, которые носят социальный характер. Это трудоустройство молодежи,  повышение заработной платы, вопросы тарификации, недостаток технических специалистов на предприятиях и др.
           Так как город Шымкент объявлен третьим мегаполисом страны, многие проблемные вопросы требуют безотлагательного решения. Например, проблема трехсменных школ.  Я встречался с учителями школы - лицея № 45. Это одна из самых старинных школ в городе, предназначенная для обучения 400 детей. Однако в текущем учебной году там обучается 1738 учеников. Для дополнительного строительство подготовлена проектно - сметная документация, выделен земельный участок. Теперь необходимо выделить средства для строительства. Решение этого вопроса я буду контролировать, - подчеркнул депутат. 
            В ходе теплой беседы депутаты ответили на вопросы творческого коллектива, выслушали предложения. Все поднятые вопросы и озвученные предложения мажилисмены намерены донести до исполнительных органов и взять на контроль. 
 

