Депутаты – члены парламентской фракции проводят встречи с жителями Мангистауской области 

Депутаты Мажилиса - члены фракции партии «Нұр Отан» М.Чирков, А.Тасбулатов, Б.Ізмұхамбетов проводят в эти дни встречи с жителями Мангистауской области. 
Сегодня, 24 октября, они ознакомились с деятельностью  мега-базы «Шлюмберже» села Кызылтобе Мунайлинского района. Целью визита - разъяснение нового Послания Президента Н.А.Назарбаева «Рост благосостояния казахстанцев: повышение доходов и качества жизни».  
Депутаты обратили внимание на приоритетные направления Послания в сфере социального обеспечения. Это вопросы пенсионного обеспечения, заработной платы, доступности государственных услуг в сфере здравоохранения, образования и в целом улучшения благосостояния граждан.  
Компания «Шлюмберже» является ведущим мировым поставщиком технологий для комплексной оценки пласта, строительства скважин, управления добычей и переработки углеводородов. Компания работает более чем в 85 странах мира и насчитывает около 100 000 сотрудников. На базе в Мангистауской области работает 292 сотрудников, из них 99 жители региона.  
Депутат Мажилиса Парламента Республики Казахстан А.Тасбулатов отметил, что в «Шлюмберже» нет таких проблем как ущемление прав работников. 
«Я хотел бы сказать действительно удивительно то, что в таком большом предприятии работают большое количество работников и самое главное их социальные вопросы решены. Здесь мы убедились в том, что действительно компания движется вперед по переходу на цифровизацию. Мы рады, что встретились с коллективом передовой компании нефтегазовой промышленности», - отметил депутат.  

Маңғыстау облысында депутаттар – парламенттік фракцияның мүшелері тұрғындармен кездесулер өткізуде 

Мәжіліс депутаттары – нұротандықтар М.Чирков, А.Тасболатов, Б.Ізмұхамбетов Маңғыстау облысының тұрғындарымен кездесуде. 
Олар облыстағы сапарлары барысында Мұнайлы ауданының Қызылтөбе ауылындағы «Шлюмберже» мега-базасының жұмысымен танысты. 
Депутаттар Жолдаудың басым бағыттарына, оның ішінде әлеуметтік қамсыздандыру саласына баса назар аударды. Атап айтқанда,  зейнетақы, жалақы, денсаулық сақтау, білім беру салаларының қолжетімділігін арттырып, азаматтардың әл-ауқатын жақсартуға ерекше мән берілді.
«Шлюмберже» компаниясы әлемнің 80-ге жуық елдерінде істейтін, 100 мыңға жуық жұмыскерлері бар дүниежүзілік ірі мұнай саласындағы қызмет көрсету корпорациясы. «Шлюмберже» сейсмикалық ақпарат пен формацияның дамуы процесі, ұңғы  тесті мен тура бұрғылау, ұңғы цементтеу мен қоздыру, жасанды көтеру, ұңғыны аяқтау және консалтинг, бағдарламалар мен ақпаратты басқару сияқты кең ауқымды өнімдер мен қызметтер ұсынады.
Бүгінгі таңда компанияның Маңғыстау облысындағы базасында 300-ге жуық адам еңбек етуде. Кездесуде еңбек ұжымы халық қалаулыларына өз-ұсыныстарын білдіріп, пікір алмасты. 
Депутат А.Тасболатовтың айтуынша, «Шлюмберже» компаниясының қызметкерлері тарапынан ешқандай шағым болған жоқ және олардың құқықтары қорғалған. 
[bookmark: _GoBack]	«Біз Маңғыстау облысының біршама мекемелерін аралап шықтық, соның ішінде «Шлюмберже» мега-базасын ерекше атап өткім келеді. Бұл мекеме мұнай-газ саласы бойынша сандық жүйеге көшуді жолға қойып, қарқынды дамып келеді. Мұнда 300-ден аса адам қызмет атқарады, олардың әлеуметтік жағдайы жақсы екендігімен таныстық, көңіліміз толды. Себебі біз үшін ең басты мәселе қарапайым халықтың әл-ауқатын жақсарту», - деді халық қалаулысы.  




