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Түркістан облысында Елбасы Н.Ә.Назарбаевтың 2018 жылғы 5 қазандағы «Қазақстандықтардың әл-ауқатының өсуі: табыс пен тұрмыс сапасын арттыру» Жолдауын кеңінен талқылап, насихаттау мақсатында аудан, қалаларда түрлі кездесулер мен түсіндірме жұмыстары жүргізілуде.
Арнайы іс-сапармен келген Парламент Мәжілісінің депутаттары - «Нұр Отан» партиясы Фракциясының мүшелері М.Махамбетов, С.Қаныбеков, Ф.Қаратаев Жолдаудың негізгі басымдықтарын тереңірек түсіндіру мақсатында Түркістан облысы Сайрам аудандық партия активімен кездесті. 
Кездесу барысында С.Қаныбеков оңтүстік өлкесіне арнайы Жолдауды түсіндіру мақсатында іс-сапармен келгенін, халықтың әр түрлі сұрақтарына жауап беріп, мұң-мұқтажын тыңдап, жауапты органдарға жеткізетінін және мәселенің шешімін табуға атсалысатынын атап өтті.
          «Бүгінгі таңда мәжіліс депутаттары-фракция мүшелері халыққа Жолдауды кеңінен насихаттап, түсіндіру мақсатында арнайы жұмысшы топ құрып, күнделікті ауыл-аймақтар мен мекеме, зауыттарда тұрғындармен, жұмысшылармен, жастармен кездесіп, сұхбаттасып жатыр. Түрлі мәселелер мен ұсыныс-пікірлер тыңдалып, шешімін табуға атсалысудамыз. Елбасымыз атап өткендей, халықтың әл-ауқатын жақсарту - қазіргі басты мақсатымыз», - деді депутат С.Қаныбеков. 
Кездесуге партия белсенділері, атқарушы билік өкілдері мен құқық қорғау мекемелерінің басшылары, сондай-ақ қоғамдық ұйым жетекшілері мен бұқаралық ақпарат құралдарының өкілдері қатысты. 


Депутаты Мажилиса Парламента – члены Фракции партии «Нұр Отан» встретились с партийным активом Сайрамского района Туркестанской области 

            В Туркестанской области проводятся встречи с населением в целях разъяснения Послания Главы государства Н.А.Назарбаева от 5 октября 2018 года «Рост благосостояния Казахстана: улучшение доходов и уровня жизни».
            Для разъяснения основных приоритетов Послания, Депутаты Мажилиса Парламента - члены Фракции партии «Нұр Отан» М.Маханбетов, С.Каныбеков, Ф.Каратаев встретились с активом партии «Нұр Отан» Сайрамского района Туркестанской области.
            Во время встречи С.Каныбеков отметил, что основная цель приезда - разъяснение Послания, ознакомление с мнением жителей, получение от них вопросов и предложений. 
            «Сегодня члены Фракции с целью пропаганды и разъяснения Послания встречаются с населением всех регионов республики в сельской местности, на предприятиях и учреждениях. Мы выслушали разные вопросы и предложения и будем решать пути их решения. Как подчеркнул Елбасы, наша главная цель – это улучшение благосостояния населения», - отметил депутат С.Каныбеков.  
            На встрече приняли участие партийные активисты, представители органов исполнительной власти, правоохранительных органов, общественных организаций, СМИ.
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