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Қазақстан Республикасы 
Ұлттық экономика вице-министрі

А.Н. Жұмағұловтың баяндамасы

2018 жылғы 9 қараша 
Құрметті Нұртай Салихұлы,

Асқар Ермырзаұлы!
Құрметті депутаттар!

2 слайд 
Сіздердің қолдауларыңыздың арқасында, 2018 жылғы 
24 мамырда Мемлекет басшысымен «Doing Business» рейтингіндегі бизнес-ортаны жақсартуға арналған түзетулердің 6-шы топтамасына қол қойылды.

Тәжірибелік имплементация Қазақстанға 8 позицияға көтерілуге мүмкіндік берді.
Бүгінде біз бизнесті дамыту үшін ең қолайлы ахуал бойынша әлемнің ең дамыған 30 елінің қатарына кіріп, 28-ші орынды иелендік.
Бірақ біз мұнымен тоқтамаймыз.
Слайд 3
По поручению Главы государства, Министерством разработан очередной 7-ой пакет поправок, направленный на развитие бизнес-среды, а также совершенствование торговой деятельности.
Данный законопроект предусматривает порядка 
300 поправок в 38 законодательных актов (10 кодексов и 
28 законов) и состоит из 2-х блоков. 

1 блок, предусматривает 15 реформ, посвященных реализации 6 индикаторов: «Подключение к системе электроснабжения» (МЭ), «Открытие предприятий» (МЮ), «Защита миноритарных инвесторов» (НБ), «Получение разрешений на строительство» (МИР), «Получение кредитов» (НБ) и «Налогообложение» (МФ).
2 блок, предусматривает совершенствование регулирования электронной и биржевой торговли, внутренней торговли в агропромышленном комплексе, а также гармонизацию национального законодательства в вопросах регулирования  внешнеторговой деятельности.
Слайд 4
Разрешите на каждом из индикаторов остановиться подробно.

1. Международными консультантами рекомендуется реформа по законодательному закреплению вопроса заключения договора на поставку электроэнергии на принципах публичной оферты.
Энергоснабжающие организации будут размещать на своих официальных интернет-ресурсах и средствах массовой информации публичные договора.

Акцептом публичного договора на электроснабжение для субъектов предпринимательства будет признаваться подача ему напряжения или выбор энергоснабжающей организации при приемке строительно-монтажных работ.

2. По индикатору «Открытие предприятий» предлагается предоставить субъектам бизнеса возможность пользоваться банковским счетом дистанционно с момента его открытия, что позволит исключить необходимость посещения банков после онлайн открытия счета. 
Справочно:

На сегодня задействовано 4 Банка «Forte Bank», «Народный Банк», «Альфа Банк» и «Цесна Банк» (ожидается подключение еще 9 Банков).

С 1 января 2018 года через портал «электронного правительства» зарегистрировано 22 057 компаний. Подано 325 заявок на открытие банковского счета, открыты счета по 33 заявкам.

3. В рамках индикатора «Защита миноритарных инвесторов» предусматриваются 3 реформы.

Первое. В целях формирования прозрачного корпоративного управления в акционерном обществе предлагается предусмотреть состав внутреннего аудиторского комитета исключительно из членов совета директоров.
Справочно:

Касательно аудиторского комитета в акционерном обществе, в соответствии с методологией Ведения бизнеса и с лучшей международной практикой:

- аудиторские комитеты не включают внешних экспертов в качестве членов. Их можно приглашать на собрания, однако они не должны участвовать в голосовании и не должны принимать решения. В целом это означает, что они не могут быть членами комитета.

- дополнительно, считается, что наилучшая международная практика, когда в компаниях члены аудиторских комитетов являются члены совета директоров. 

Вторая реформа предусматривает урегулирование вопроса разрешения тупиковых ситуаций в товариществах с ограниченной ответственностью, в частности решение разногласия партнеров в арбитражном либо судебном порядке.

В рамках третьей реформы предлагается урегулировать вопросы заключения обществом сделок, с участием в голосовании акционеров, не заинтересованных в ее совершении.

4. В рамках индикатора «Получение разрешения на строительство» предусмотрены следующие реформы.

В целях исключения коллизии предложено понятие «принятие решений о строительстве» заменить на понятие «принятие решений застройки территории». В настоящее время акиматы трактуют данную норму как необходимость выдачи разрешения на строительство при наличии уже имеющегося права на землю, т.е. выдают дополнительный разрешительный документ. 
В целях сокращения административных барьеров при проведении корректировки проектов, а также экономии бюджетных средств и сроков реализации проектов строительства предлагается осуществлять корректировку проектно-сметной документации без корректировки технико-экономического обоснования (ТЭО).
Слайды 5-6
По индикатору «Налогообложение» предлагается несколько реформ.

В целях реализации поручения Главы государства по повышению инвестиционной привлекательности, предлагается освобождение от НДС оборотов при реализации продукции между участниками специальной экономической зоны «Астана – новый город». 

Также предоставляется право выбора на применение нулевой ставки НДС при реализации товаров на территории специальных экономических зон.

Одновременно снижается ставка налога на добычу полезных ископаемых (НДПИ).

В рамках налогового администрирования внедряются модуль «Виртуальный склад» и информационная система «Электронные счета-фактуры».

Также предусматривается перенос сроков повсеместного применения онлайн контрольно-кассовой машины с 2024 года на 2020 год.

Слайд 7
Стремительное развитие цифровых технологий также позволяют улучшить условия торговли для бизнеса. 

Сегодня, электронная коммерция выступает дополнительным инструментом, позволяющим предпринимателям продвинуть свой товар, как на внутреннем, так и на внешнем рынках. 
Благодаря поддержке Главы государства в рамках нового Налогового кодекса для субъектов малого и среднего бизнеса, осуществляющих электронную торговлю, снижены налоговые ставки на 100% (КПН и ИПН).
Справочно: с начала года зарегистрировано порядка 300 новых субъектов электронной торговли, желающих получить льготные условия. 

За 10 месяцев текущего года объем рынка электронной торговли составляет  150 млрд. тенге, что в 2 раза больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. На рынке работает около 1700 интернет-магазинов, а количество покупателей возросло до 1,5 млн. чел (на конец 2017 г. – 1,35 млн. чел).

Международный опыт показывает, что объективными факторами развития электронной торговли являются наличие соответствующей инфраструктуры и доступность информационных технологий. 

В рамках законопроекта для развития электронной торговли предлагается упростить таможенное декларирование – используя почтовые документы в качестве декларации.

Вводится понятие электронной коммерции, которая включает не только реализацию товаров, но и работ и услуг. Предусматривается четкое разграничение субъектов электронной торговли и их функционала (Интернет-магазины, электронные торговые площадки, информационно-рекламные электронные площадки).

Также на законодательном уровне дается определение «Фулфилмент центру», предоставляющий полный спектр логистических услуг в электронной торговле (Фулфилмент центр - логистический центр, выполняющий весь комплекс операций с момента оформления заказа на товар покупателем и до момента доставки этого заказа покупателю, в том числе выполняющий такие функции как: складское хранение товаров, приём и обработка заказов, комплектация и упаковка заказов, получение оплаты от покупателей, доставка заказов, прием возвратов заказов в сфере электронной торговли).
Не менее важным в электронной торговле является выстраивание прозрачной и эффективной системы защиты прав потребителей.

Для этих целей в законопроекте предусмотрены нормы, направленные на раскрытие в интернет - ресурсе информации о характеристиках товара, процесса подтверждения оплаты, условия возврата товара и многое другое.  
Слайд 8
В рамках законопроекта предусмотрены нормы и по совершенствованию товарных бирж.

Вводится понятие рыночной цены, то есть цены сформированной за счет чистой конкуренции и свободного доступа субъектов бизнеса к биржевой торговле.

Исключается режим классического аукциона, который не обеспечивает равноправную состязательность всех участников биржи.

Кроме того, исключается дублирование по входу в предпринимательскую деятельность для брокеров и дилеров.

Сегодня для того что бы стать полноценным участником товарной биржи, брокеру и дилеру необходимо иметь лицензию и одновременно быть членом товарной биржи. 

При этом лицензирование для данной категории бизнеса является номинальным, так как предъявляемые минимальные требования по стажу и образованию не требуют документального подтверждения, а также не подпадают под государственный контроль со стороны Министерства.

В тоже время требования со стороны товарных бирж напротив, очень эффективны. Товарные биржи, заинтересованные в чистоте сделок, наделены компетенцией по установлению квалификационных требований для брокеров и дилеров, а также осуществляют контроль за их деятельностью. 
В этой связи, в законопроекте предлагается сохранить и усилить существующее взаимодействие между товарными биржами с одной стороны и брокерами и дилерами с другой.

А в целях исключения злоупотреблений товарных бирж по аккредитации брокеров и дилеров предлагается усилить государственный контроль непосредственно за товарными биржами (требуется согласование правил аккредитации товарных бирж с МНЭ, необоснованное лишение аккредитации брокеров и дилеров влечет административную ответственность у товарных бирж, вплоть до лишения лицензии).
Слайд 9
Большое внимание в законопроекте уделено вопросам торговли в агропромышленном секторе.

В целях улучшения доступа отечественных производителей к торговым сетям законопроектом предусмотрен запрет на установление ретро-бонусов на реализацию социально-значимых товаров. 

Предусмотрены нормы по введению большей гибкости для деятельности стабилизационных фондов. В частности, расширяются полномочия СПК по самостоятельному определению времени и количества закупаемого товара, а также его последующей реализации.  

Предусмотрены правовые основания для создания современной инфраструктуры хранения, сортировки, реализации и доставки продовольственных товаров. В частности вводится понятие и функционал оптово-распределительных центров для продовольственных товаров.
Справочно: оптово-распределительный центр – это многофункциональный инфраструктурный торгово-логистический комплекс, состоящий из складских сооружений, торговых павильонов и других помещений со специальным оборудованием, предназначенных для выполнения закупочных, подготовительных, распределительных и иных операций с продовольственными товарами для их последующей оптовой реализации на внутреннем и внешнем рынках.

Проект Закона решает проблемы и выездной торговли. 
В частности, акиматы сегодня предоставляют только стационарные точки, что не позволяет развиваться данному виду бизнеса. Предлагается наделить МИО компетенцией по утверждению маршрутов для осуществления торговли субъектами бизнеса.
В целях уменьшения административного влияния на бизнес законопроектом предусмотрено снижение санкций за превышение размера предельно допустимых розничных цен на СЗПТ с 200 до 100 МРП.
Слайд 10
В целях сокращения теневой экономики и борьбы с контрафактной продукцией  в законопроекте предусмотрены нормы по маркировке и прослеживаемости товаров.

Перечень товаров, подлежащих обязательной маркировке, будет утверждаться Правительством.

При этом для включения товара в указанный перечень будет проводиться соответствующий анализ выгод и издержек для бизнеса. 
В законопроекте также предусмотрены поправки, направленные на регулирование внешнеторговой деятельности.  
Так в реализацию международных обязательств Республики Казахстан, на законодательном уровне предлагается уточнить цели и принципы применения регулирования внешнеторговой деятельности, особенности и условия применения  тарифных льгот и преференций.

Кроме того, проект Закона предусматривает ряд норм, связанных с наделением Евразийской экономической комиссии компетенцией по применению мер защиты внутреннего рынка (специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мер).

Также предлагается урегулировать вопросы взаимодействия государственных органов и хозяйствующих субъектов Казахстана при сборе и передаче конфиденциальной информации третьей стороне в соответствии с международными обязательствами в рамках ВТО и ЕАЭС.
Благодарю за внимание!
