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Уважаемые коллеги, участники сегодняшнего 
заседания!
         Вопрос распространения допинга в спорте в последнее время приобрел высокую степень актуальности. 
         Мировая общественность с удивлением узнает спустя несколько лет о лишении чемпионских званий тех или иных спортсменов в связи с их положительными допинг-пробами.  К сожалению, данная проблема затронула и Казахстан.
         Несмотря на проводимую работу, виды и формы допинга постоянно совершенствуются, их использование причиняет вред здоровью самих спортсменов и создает неравное противостояние.
         Дисквалификация ведущих казахстанских спортсменов послужила основой для изучения и анализа антидопингового законодательства других стран. 
         Изучение мирового опыта правового регулирования противодействия допингу в спорте показывает, что целый ряд стран, в частности Италия, Германия, Франция отличается грамотным антидопинговым законодательством.
         В связи с чем, в силу актуальности данного вопроса действующее законодательство нашей стране требует усовершенствования и доработки, в части ужесточения уголовной и административной ответственности за нарушения антидопинговых правил. 
         Думаю, в ближайшее время Министерству необходимо сосредоточиться на устранении тех элементов, мешающих эффективному функционированию антидопингового законодательства, и усилить сотрудничество и координацию между соответствующими государственными органами.
         Несомненно, принятие рассматриваемого законопроекта позволит отчасти наладить отношения с международными спортивными организациями, а также механизм борьбы с нарушением антидопинговых правил в Казахстане.
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