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Доклад руководителя фракции «Народные коммунисты»

Косарева В.Б. 
на пленуме ЦК КНПК 

5 ноября 2016 года 

Уважаемые товарищи!

Сегодня КНПК является надежным партнером государства в работе по идеологическому противодействию любым посягательствам на высшие ценности нашей страны – социальную стабильность и межнациональное согласие.

Основная задача партии – это оправдать надежды избирателей в социальном и культурном развитии страны.  Недавно на повестке дня партии стояли вопросы участия в выборах депутатов Мажилиса Парламента РК и выдвижение списка кандидатов от КНПК.  На Съезде было принято единогласное решение участвовать в предстоящей электоральной кампании. Был утвержден список из двадцати двух кандидатов. По заявлению Т.Сыздыкова: «Все кандидаты в списке объединены желанием внести свой посильный вклад в развитие страны. В него вошли наиболее достойные представители партии – убежденные коммунисты, воспитанные на строгих марксистко-ленинских принципах».

Выборы стали хорошим условием для сверки позиций партии с интересами жителей страны.

Программные задачи, выдвинутые съездом на предвыборной период учитывали все обстоятельства жизни и развития общества, ситуацию в связи с всемирным финансово-экономическим кризисом и задачами по сохранению мира и стабильности как в стране, так и в мире. Наша партия правильно определила свою роль и место в преодолении трудностей экономического развития и разрешения социальных проблем.

Важно отметить, что все эти особенности хорошо понимали все казахстанцы. И нашей партии нельзя было противопоставлять в этот тяжелый период какие-либо свои взгляды, противоречащие разрешению задач единства сплоченности народа и  ориентацию на развитие экономики и социальной сферы. 
Партия на своем съезде дала ориентир на поддержание целей пяти институциальных реформ и 100 шагов по развитию общества на современном этапе. Время показало, что это были правильные ориентиры. Мы как партия простого народа должны были идти в одном русле с другими политическими силами и этим достигать доверия и согласия наших граждан. В трудное для страны время эта тактика оказалась верной и жизнеспособной.
Однако такой наша политическая позиция оставаться не могла, и оно не застыла в одном состоянии. По мере развития жизненных событий партия выступает в роли политической силы, стоящей на защите наемных работников, безработных, социально уязвимых граждан.

У партии наработан опыт борьбы с буржуазными направлениями устройства общества, ведущие к углублению раскола людей по имущественному состоянию. Критики органов власти за бездействие и робость в борьбе с коррупцией, бездеятельностью чиновников, попустительством по отношению к сторонникам наживы за счет  поборов с населения, обманом и надругательством над жизненными запросами людей, нуждающихся в социальной поддержке.
У партии уже долгие годы вызревали предложения по развитию сельских подворий, предоставления им земельных ресурсов и условий для сбыта продукции. Эти вопросы стали решаться более активно.

Основным критерием, по которому сформирован партийный список – верность партии и вклад в общее дело строительства КНПК.

5 февраля в Астане, открылся республиканский предвыборный штаб Коммунистической Народной партии Казахстана. 

Где лидеры партии обозначали основные задачи штаба и наметили планы на будущее.

Активность делегатов участников выборных мероприятий, свидетельствовала об актуальности содержательной части предвыборной программы. Участники встреч поддержали главные направления платформы, заверив представителей республиканского штаба о её полной поддержке на местах. 

9 февраля в офисе ЦК КНПК состоялась скайп-конференция с региональными филиалами по вопросу подготовки партии к электоральной кампании. Руководитель Республиканского предвыборного штаба А.Конуров дал указание региональным филиалам начать подготовку к предстоящей электоральной кампании. Он отметил: «В очередной раз перед КНПК стоит важная и ответственная миссия донести нашим сторонникам принципы и идеи народных коммунистов, основанные на незыблемом учении марксизма-ленинизма. В ходе предстоящей кампании коммунисты в центре и на местах должны обеспечить эффективную агитацию на основе предвыборной программы партии».

Внеочередные выборы в Мажилис Парламента РК  рассматривались КНПК как уникальная возможность довести свои идеи до народа. Коммунистическая Народная партия Казахстана с момента своего создания принимала участие во всех выборных кампаниях и по-прежнему продолжает придерживаться принципов, сформированных на основе фундаментальных идей марксизма-ленинизма.

Последние выборы  проходили в новых условиях, когда коммунистическое движение в нашей стране было  предоставлено одной партией – КНПК. 
Республиканский предвыборный штаб успешно работал над  проведением электоральной кампании опираясь на потенциал партии, был максимально реализован в работе по модернизации страны, в том числе в рамках Плана нации «100 конкретных шагов».

11 февраля кандидаты в депутаты В.Косарев и Т.Сыздыков в Акмолинском обкоме КНПК провели встречу с молодыми партийцами на тему: «Коммунистические идеи на современном этапе». Т.Сыздыков сделал акцент на том, «КНПК не может автоматически переносить политическую практику своих исторических предшественников - партии большевиков на современную почву, потому что кардинально изменилась экономика, социальная структура общества, общественные отношения и система политической власти, как в мире, так и на постсоветском пространстве.

20 февраля стартовала агитационная кампания кандидатов в депутаты Мажилиса Парламента РК от Коммунистической народной партии Казахстана.

Уважаемые участники Пленума ЦК! Вы хорошо информированы о работе проведенной партией на выборах в Мажилис Парламента  и местные маслихаты. Эта работа высоко оценена избирателями страны,  подавшим за КНПК  537123 голоса или  7,14 % от числа  участвовавших в голосовании.

Вместе с обкомами и горкомами КНПК выработаны  политические позиции, с которыми  депутаты-коммунисты пришли в Мажилис Парламента Республики Казахстан.

25 марта 2016 года 7 депутатов от КНПК провели организационное собрание, где в соответствии со статьей 34 Конституционного закона Республики Казахстан «О Парламенте Республики Казахстан и статусе его депутатов» приняли решение о создании фракции «Народные коммунисты», избрании руководителем депутатской фракции КНПК депутата Косарева В.Б. и двух его заместителей депутатов Ахметбекова Ж.А. и Конурова А.О. 

Основной целью деятельности фракции «Народные коммунисты» в  Мажилисе являлась реализация предвыборной платформы КНПК, наказов избирателей, программных целей партии с использованием парламентских форм и методов работы.
В апреле 2016 года проведены 4 заседания фракции, где обсуждались организационные вопросы работы депутатов, периодичности и порядка ведения заседаний фракции, проект плана мероприятий фракции «Народные коммунисты» на первую сессию Мажилиса Парламента.
Наша фракция заметно влияло при принятии  законов «О сельскохозяйственной кооперации» и «О пастбищах». Мы находим, что  сельские коммунисты примут активное участие в русле  активизации жизни сел и аулов в свете этих законов. Наша фракция этой темой занимается на первый год мы провели  выездное заседание в Осакаровском районе Карагандинской области, Балкашинском районе Акмолинской  области, посетили всем составом  Агрофирму «Родина» с целью изучения и обобщения опыта работы. По итогам всей этой работы выпущены пособия: «Об опыте развития сельских подворий в Осакаровском районе», «Об опыте создания кооперативов в Сандыктауском районе» и «Пульс Родины» - об опыте работы этой  агрофирмы.

Кстати в фонд партийных комитетов от фракции поступило,  немало брошюр, которые должны стать хорошим  пособием  для партийных  организаций. К сожалению обратной связи,  с партийными комитетами у фракции пока не налажено. А наши издания  расходятся не для обсуждения и руководства а на сувениры друзьям и знакомым в лучшем случае как реклама партии.

Мы провели немало заседаний за круглым столом. Стоит отметить, что приглашенные  работники правительственных учреждений и общественные активисты охотно участвуют в таких наших заседаниях. Содержание обсуждений, рекомендации имеют высокое общественное значение и было-бы обоснованно претендовать на то, чтобы такие же  рассуждения звучали в партийных комитетах областей, городов и районов. Мы добросовестно описали в брошюре «Большие проблемы малого бизнеса» содержание  состоявшегося разговора. В нем  участвовало  четыре  доктора, пять кандидатов наук,  каждый второй из выступивших имеют богатый опыт практической работы, он мог стать источником наполнения содержания работы парторганизаций, особенно в случаях, когда надо поднять на всенародное обсуждение наиболее острых направлений жизни. 

Мы выпустили брошюру более ста страниц, тиражом шестьсот экземпляров, но резонанса на эти материалы до обидного мало.  Сегодня, понятное дело – наш отчет, но содержание работы фракции было-бы богаче и продуктивнее,  при активной и последовательной работе партийных организаций. Материалы работы  фракции вполне могли бы стать пособием для воплощении в жизнь  поднятых вопросов.
Не могу не отметить такое  положительное явление в работе фракции как  контакты с правительственными учреждениями и организациями. Если раньше нас воспринимали с недоверием,  высокомерием, то теперь  отношение к нам стало значительно теплее, доверительнее. Иногда с нами даже советуются, воспринимают претензии как попытку устранить  промахи и пробелы в работе. В свою очередь во фракции стала налаживаться аналитическая работа, каждый депутат, прежде чем сделать запрос, делает самостоятельный анализ, исследует состояние проблемы. Это помогает быть  предметнее и  в критике и пожеланиях. Не могу умолчать о том, что наши связи с ЦК, партийными комитетами пока не  приведены в положение постоянных устойчивых контактов. Они все еще эпизодические, несут характер смещения ответственности на чужие плечи. Нам надо избавляться от таких тенденций и нести  равную нагрузку, подключать низовые парторганизации.

Все действия фракции должны исходить из потребностей  повседневной жизни.

Работа фракции КНПК  строится в соответствии с решением Центрального Комитета КНПК, утвержденными планами законотворчества Парламента РК, а также собственными решениями на каждую сессию.

Основными направлениями являются:

- разработка и участие в подготовке социально-значимых законопроектов;

-исполнение просьб избирателей и оказание адресной помощи малоимущим и остро нуждающимся гражданам;

-проведение встреч с избирателями, приемы граждан и отчёты о проделанной работе перед населением и партийными органами.

За период с 25 марта по 15 октября 2016 года  депутатами фракции КНПК принято участие в 20 заседаниях Мажилиса Парламента РК, 5 Правительственных часах. Участвовали и выступали с базовыми докладами на нескольких круглых столах и международных форумах, конференциях. В этих мероприятиях принимали активное участие все коммунисты нашей фракции  И. Смирнова, Ахметбеков, Г. Баймаханова, А. Конуров, М. Магеррамов, Т. Сыздыков..
26 апреля 2016 года депутаты фракциии принимали участие в работе XXIV сессии Ассамблеи народа Казахстана с участием Главы государства Н.А. Назарбаева по дальнейшему реализацию пяти институциональных реформ «Нация единого будущего».

Всего сначала формирования фракция провела 18 заседаний, на которых обсуждались не только вопросы повестки дня предстоящих заседаний Мажилиса Парламента, но и определялись позиции по важнейшим законопроектам.

Как известно, депутатская работа это не только участие в заседаниях Мажилиса, но и большая работа в комитетах и комиссиях, рабочих группах. 
Депутаты фракции не оставляют без внимания устные и письменные обращения граждан. За период с 25 марта по 31 октября 2016  года направлено около 300 обращений и писем в адрес премьер-министра, министерств,  ведомств и иные госорганы. Поступившие письма и заявления, свидетельствовали, что в других инстанциях люди ответа, как правило, не находили. На приеме у депутатов побывало 280 посетителей.
Насущные проблемы избирателей находили свое отражение в депутатских запросах, озвученных членами фракции в адрес должностных лиц и государственных органов на пленарных заседаниях Мажилиса. 

Главной и наиболее продуктивной формой деятельности депутата является депутатские запросы. Особенно важно чтобы они отвечали жизненным интересам наших избирателей и даже они не найдут решения, избиратели должны знать, что коммунисты в Парламенте подали голос в защиту  их интересов, а значит включились в борьбу с теми силами от которых зависит положение дел. Всего за текущую сессию нами подано 39 депутатских запросов из них по развитию  производительных сил по улучшению социального положения жителей 26, о развитии культуры и спорта 2, народного образования и науки 5, о здравоохранении 6, как правило, все запросы рассматриваются на заседании фракции, но при этом каждый может  делать обращения и от своего имени. Важно чтобы запрос нес в себе дух и принципы политики нашей партии, интересов народа. Качество запросов определяется жизненными интересами людей. Об этом мы всегда  помним и стремимся не допускать просчетов. Наибольшее число запросов подготовлено депутатами Магеррамовым М.М. (7 депутатских запросов),  Конуровым А.О. (5 депутатских запросов), Сыздыковым Т.И. – 6, все остальные внесли по 3-4 обращений. 

Всего на одного депутата фракции «Народные коммунисты» приходится 5 запросов. К сведению участников Пленума, во фракции «Нур Отан»  один, в партии «Ак жол» - три,  Ассамблее Народа Казахстана – один.

К сожалению, мы не можем сегодня утверждать, что на наши запросы следуют  положительные действия, многие ответы носят формальный и  невразумительный характер.
В скором времени мы выпустим сборник депутатских запросов и ответов на них.
Депутаты фракции выезжали в регионы для встреч с избирателями в областные, районные центры, в малые города, поселки и села. В ходе поездок депутаты от фракции встретились с населением, побывали в трудовых коллективах, на объектах промышленной и социальной сферы, принимали граждан. Депутаты фракции, прежде всего, дали отчет о своей законотворческой деятельности в первой сессии Парламента шестого созыва. При встречах с избирателями рассказали о ходе реализации Плана нации «100 конкретных шагов», Патриотическом акте «Мәңгілік ел». Также, мы изучили состояние объектов, финансируемых за счет бюджетных средств на реализацию госпрограммы «Нұрлы жол» на 2015-2019 годы. 

В рамках выезда в регионы  с 04 мая по 06 мая и за июль-август 2016 года.  

Депутаты фракции посетили 90 населенных пунктов, провели 142 встреч с населением, на которых были около шести тысяч граждан, рассмотрели 124 обращений, сделали на выезде 83 публикаций и выступлений в СМИ.
Депутаты-члены фракции принимают активное участие в рабочих группах по поступившим законопроектам, заседаниях постоянных комитетов Палаты, выступают на пленарных заседаниях Мажилиса, вносят конкретные предложения в обсуждаемые законопроекты.

Указом Президента Республики  Казахстан от 6 мая 2016 года № 248 «О введении моратория на применение отдельных норм земельного законодательства» для обсуждения и разъяснения норм Земельного кодекса Республики Казахстан и выработки предложений образована Комиссия по земельной реформе. Комиссию, состоящую из 75 человек, возглавил Сагинтаев Б.А., тогда первый заместитель Премьер-Министра Республики Казахстан. В её составе работал депутат Косарев В.Б., другие депутаты, ученые, специалисты, руководители хозяйств. Комиссии по земельной реформе, которая создана Постановлением Правительства. Приняли участие в 8 заседаниях Комиссии, четыре из которых выездные в г.Кокшетау и в Алматинской, Кызылординской и Атырауской областях. 
Сущность работы фракции состоит в том, чтобы своевременно и внятно отражать  стоящие перед обществом нерешенные проблемы. В начале текущего года через депутатский запрос фракция подняла вопрос о недопустимости продажи земель сельхозяйственного назначения. Сущность этого вопроса всем вам хорошо известна. Население не только  сёл и аулов, но и городов выразило поддержку требований фракции.

Обоснованность и жизненность этих требований поддержаны Главой государства,  им объявлен мораторий на некоторые статьи Земельного кодекса, который в последующем  продлен еще на пять лет. Мы надеемся что, в этой работе партийные организации найдут способы вскрыть устранить перекосы использовании земель в интересах сельских жителей. Депутаты-коммунисты не остаются в стороне от этой проблемы и сейчас. К нам идет множество писем, обращений сельских земледельцев. Так из села Лозовое Жаксынского района Акмолинской области поступило обращение группы жителей на то, что у них  незаконно  изъяты  земельные наделы. Несмотря на то, что это продолжается уже более восьми  лет, фракции удалось через  прокуратуру изменить прежние судебные решения. Сейчас такой же вопрос  возник в районе  Шал Акына СКО. Мы надеемся что при  разборе этой  интриги примет   участие и обком КНПК
Есть даже такие случаи, когда местные органы власти просят содействовать установлении справедливости в использовании земельных ресурсов. 

Мы полагаем, что это направление следует более активно поддержать  обкомам и райкомам партии и тем самым повысить роль земли в повышении благосостояния сельских жителей и улучшения  продовольственного снабжения всего населения.

После земельной  эпопеи, закончившейся  приостановкой работы правительственной комиссии на первое место поднялся вопрос обманутых дольщиков жилищного строительства.

15 июня 2016 г. депутат Конуров А.О. подготовил от имени фракции запрос в адрес Генеральной прокуратуры. Прошло некоторое время, но разрешить недоразумений с долевым  строительством так и не удалось. Обманутые дольщики шли на прием к депутатам сплошным потоком. Изучение материалов и состояние строительства жилья за счет средств населения показало, что застройщиками оказались не просто непорядочные руководители строительных фирм, но и откровенные проходимцы, жулики и мошенники, пользующиеся покровительством государственных чиновников. Во всех письмах из госорганов  тиражируется мысль о том, что «государство не участвовало в  договорном процессе между застройщиком и дольщиком и поэтому не несет ответственности за неисполнение договорных обязательств».

Мы много раз и подолгу изучали материалы жалоб и пришли к выводу, что отдельные работники госорганов способствовали тому, чтобы в роли заказчиков выступали их родственники,  подельники и всякого рода непорядочный сброд. Они не имеют лицензии на строительство, строят без утвержденных проектов на участках земли, не отведенных под строительство. Теперь, когда приблизился  срок держать ответ, при акиматах  образовали «межведомственные комиссии по строительству жилья» договоры на долевое строительство переделали на инвестиционные договоры, создали жилищно-строительные  кооперативы, включили в их состав предприятия, имеющие ликвидную недвижимости, с их согласия берут  кредиты в банках на завершение  начатых домов, тем самым совершая новое злодеяние, обещая квартиры руководителям новых членов ЖСК и гарантируя жилье на свободную продажу. Такие махинации не снились даже Остапу Бендеру. Самая  опасная  штука теперь состоит в том, что застройщики, укравшие деньги у нуждающихся в жилье людей не  привлекаются к ответственности, а Правительство  спешно создало фонд поддержки долевого строительства. Генеральная прокуратура вместо жесткого преследования мошенниками, призывает население быть осмотрительнее и не попадаться на уловки нечестных застройщиков.

Теперь мы обратились с запросом к Правительству и настаиваем на том, чтобы помочь обманутым гражданам получить оплаченное жилье. Положительного ответа мы не ждем, но видим, что какие-то движения в пользу пострадавших делаются. Мы понимаем, что позиция Правительства и Генеральной прокуратуры крайне грязная невзрачная и угрожающая потерять доверие граждан к власти, а  главное создать повод для продолжения обмана людей и надругательства над истиной. У большинства  обманутых дольщиков сформировалась доверие и надежда  на помощь фракции. На днях им уже возвращено 88 квартир ранее распределенных в не те руки.
Депутаты Фракции  активно участвовали в международных связях, неоднократно были в загранпоездках, на международных встречах, принимали участие в симпозиумах и конференциях. Плодотворно развивались межпартийные связи. 

Недавно депутат Конуров А.О. в составе парламентской делегации был в Финляндии.

В Мажилисе Парламента Республики Казахстан состоялась встреча депутатов фракции КНПК «Народные коммунисты» во главе Ж.А.Ахметбекова с заведующим Отделом внешних связей ЦК Коммунистической партии Китая Сун Тао. Особое внимание в беседе обращено на реализацию намеченных проектов проводимых в рамках Новой экономической политики «Нурлы Жол» и стратегии «Экономического пояса Шелкового пути». Как отмечено в беседе, имеет положительную динамику развитие межпартийных связей. А активный обмен визитами свидетельствует о заинтересованности сторон в сотрудничестве. 

Во встрече участвовал Чрезвычайный и Полномочный Посол КНР в РК Ханьхуэй Чжан, а также депутаты фракции КНПК «Народные коммунисты» В.Б.Косарев, Г.А.Баймаханова, А.О.Конуров и М.М. Магеррамов. 

На совместном заседании Палат Парламента я высказал позицию фракции по отчету об исполнении республиканского бюджета за 2015 год. - Отчет Правительства перед высшим представительным органом это важная веха в жизни страны. Народ должен знать итоги работы органов власти за истекший год. Полагаем, что избиратели поддержат наши оценки усилий органов власти по исполнению бюджета. Во всяком случае, все, что предусмотрено на нужды населения, реализовано полностью. За последние годы упорядочена выплата пенсий и стипендий, заработной платы работникам госорганов. Другое дело размеры этих выплат. Они не устраивают многих пенсионеров, учителей и медицинских работников среднего звена. Это надо оставить задачей на будущее! Говоря о том, что особого внимания заслуживает жилищное строительство, что эта сфера целиком подчинена коммерческим интересам. По нашей оценке, на строительстве жилья наживаются десятки предпринимателей, а страдают сотни тысяч наших сограждан. 
Мы хорошо понимаем, что главное в работе фракции – законотворчество, внесение предложений во благо людей труда малообеспеченных, инвалидов и обучающихся в школах, специальных и высших учебных заведениях, к сожалению, в стране многое из того, что делается, не так всегда относится к несовершенству законов. Отчасти это так и есть. Сейчас у нас просьба, в работе  поступившая через Карагандинский обком  КНПК от регрессников у которых срок выплаты надбавок ограничивается выходом на пенсию. Мы внесли свое предложение в Гражданский кодекс, где  предложили снять такие ограничения. Посмотрим, как пройдет обсуждение нашего предложения в рабочей группе и на заседаниях Мажилиса и Сената.

Не будет лишним доложить членам ЦК о том, что продвигать в Парламенте свои позиции не просто, не встречая открытых  возражений, приходится слышать  ссылки на всякого рода  директивы, установки. Даже тогда, когда вопрос ясен как белый день, он обрастает  условностями и другими вескими доводами.

На одном из совместных заседаний Палат Парламента нашей фракции  не удалось выступить из-за прекращения прений. Нами сделано заявление, что это ничто иное как ущемление прав фракции. С новой сессии в регламент работы Парламента внесена поправки согласно которой все фракции имеют право на участие в дебатах независимо от регламента.
Конечно, не все запланированное, и не все наказы избирателей были исполнены в текущем году. Но самый главный вывод, который напрашивается нам, депутатам от КНПК, заключается в том, за этот год накоплен хороший опыт, как в законотворческой работе, так и в связи с избирателями. А самое главное удалось оказать практическую помощь многим и многим гражданам в разрешении их жизненных проблем.

Большая работа в этом плане проделана партийными организациями на местах. Нам легко и просто работать, когда мы находим своих помощников на местах.
Не станем скрывать, что не все задачи поставленные партией перед фракцией успешно решаются. Причин здесь не мало. Завышенные запросы, упорное сопротивление капитала и органов власти, нередко депутаты коммунисты подвергаются  воздействию со стороны буржуазных сил, государственных органов. Но это не сократило желания депутатов бороться и перетягивать на свою сторону других депутатов.

Нередко нам недостает поддержки с мест, а порой силы оказываются не равны. Такое положение вызывает необходимость работать больше над документами, заниматься самообразованием, совершенствовать  политическую закалку.

Отчет утвержден на заседании фракции КНПК и одобрен на Политбюро ЦК КНПК. 
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