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Выступление  Косарева В.Б. руководителя фракции на пленарном заседании Мажилиса Парламента Республики Казахстан по законопроекту "О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам налогообложения и таможенного администрирования»

Уважаемые коллеги, представители Правительства!

У нас в сознании теплится вера в то, что налоги - это источник жизни страны, социальные нужды людей, состоящих на службе у государства. И здесь не должно быть скудности и пессимизм. Тогда отдача госорганов на запросы общества будет полной и заботливой. Мы с этими критериями смотрим на принимаемые документы и сейчас. Нам теперь легче чем прежде. Страна стала богача, экономически устойчива, вырос ВВП в 20 раз и зарплата в 17 раз. Стало немного проще найти работу. Светлых позиций немало, не случайно наши зарубежные смотрящие отводят нам в мировом рейтинге солидные позиции. Но мне, как вы знаете, присуще свойство концентрации на недостатках, просчетах. В нашей идеологии и теперь еще царит понятие, что если наши конкуренты нас похваливают значит, мы что-то делаем не в свою, а в их пользу.
Мы в Мажилисе вместе с Правительством устремлены к поиску источников благосостояния общества. Мало того нас волнует единство и сплоченность народа как непременное условие для развития и укрепления экономического могущества.
Нынешняя экономическая система вносит в межчеловеческие отношения разительную разнополярность и в уровне доходов и материального благосостояния. Не скрою, что нас волнует это обстоятельство и хочется что-то сделать для того, чтобы разница в материальном состоянии не стала предметом для недоразумений и раздора.
Вот мы долго и пристально занимаемся самозанятыми, на 2 миллиона выросло число работников индустриальной сферы.

Но! Заметьте, что число самозанятых не снижается, и мы видим, что на рынке стоят главным образом самозанятые. Они же завозят товары. Это значительная сила общества. Но почему до сих пор их социальный статус законодательно не урегулирован. То же самое с владельцами частных подворий. А раз статус их не определен, не решается вопрос их заработка и налога. А это большой слой общества и их вклад довольно весомый.
В сельском хозяйстве наемные работники, механизаторы получают 2-3 процента от стоимости произведенного продукта. Что ждать от этих людей?

Где минтруд? Почему бездействует? В агрофирме «Родина» на оплату труда расходуется 30 процентов стоимости валового продукта. Люди там работают с полной отдачей. И хозяйство развивается, и жизнь обустроена как никогда прежде. Значит можно, если хозяин дает жить всем, кто идет с ним одной дорогой.

В таком положении дело оставаться не должно, мы хотим, чтобы человек не только определился в жизни как самообеспеченный субъект, но и ощущал объем своих вкладов в валовый продукт страны и налоговый фонд.

А главное мы должны научить людей жить во благо страны, народа. Это задача невероятно трудная. 

На сегодня по стране 1,2 миллиона налогоплательщиков. Статистика доказывает, что 1300 предприятий ложнообразованные, липовые, подделывает госотчетность, штампуют деньги.  Куда ни кинь – везде теневой бизнес. Новый подход Правительства – снизить пороговые значения для постановки на налоговую учет. Мы это приветствуем. Но недоумение остается.
Этот подход стоит расценивать как приманку для теневого бизнеса. Может это и поможет, время покажет. Но почему тогда по акцизам мы устанавливаем такой порог, при котором легальное производство станет невозможно. Эти регулирующие акцизные нововведения – явная поддержка теневого производства ликероводочной продукции. Кто этого не видит? Не паленые поллитровки, а  5-литровые бидоны продаются вразнос.
Обидно за власть, которая не может, а скорее не хочет утвердить строгий неотвратимый порядок. Мы не видим усилий органов правопорядка в борьбе с разухабистыми мошенниками. Наоборот. Они сомкнулись с госчиновниками в один конгломерат. И теперь прежде чем привлечь надо отделить жуликов от пособников.

Два дня назад начался суд над заворовавшимися застройщиками, обворовавшие дольщиков. Смотрите как далеко мы зашли, как низко пали. Ведь их обнаружили давно, но дали время собрать деньги на погашение долга перед людьми. Органы правопорядка, стоящие на защите интересов государства и народа, пошли на уступку, сдались, унизились. Теперь говорят, что около 100 квартир готовы отдать дольщикам. 
Это же смех и позор и грех. Когда прокуратура разъясняет народу как не попасть в сети мошенников. Всегда заметали вместе с сетями их хапуг и воров, а теперь санкционирует их, так называемую «деятельность» принародно. 
Согласен с тем, что мои рассуждения несколько в стороне от налоговой системы, но они из одной мелодии о чести и достоинстве, ответственности власти перед страной и народом. Пример этому должны подавать работники госорганов. Но, увы. Глядя на состояние органов власти, становится больно и обидно. За 2015-2016 годы привлечено за коррупцию 588 чиновников 39 областных и республиканских руководителей. И это не ночные воришки и карманники. Они увели миллиарды народных тенге. Они воровали днем при всех, но схватить за руку пока некому. Полиция сама не чиста на руку, 994 сотрудника за эти годы привлечено к ответственности, в том числе 520 за тяжкие правонарушения.
На кого же теперь рассчитывать среднему гражданину, труженику. А давайте вместе подумаем захочет ли наш рабочий трудиться честно с самоотдачей отдавая силы стране и народу.

Да захочет, когда поймет, что его труд олицетворяет благосостояние страны, а не служили источником наживы алчного присвоения воровства и мздоимства. Мы за поправки в налоговое законодательство, но мы и зато чтобы Правительство было озабочено созданием в стране честных порядочных отношений. Это не менее важно, чем иметь выверенный налоговый режим. 
Кстати нахожу уместным отрегулировать налог на добычу нерудного сырья, определив единый для всех трех категорий ископаемых. При нашей культуре и компетентности налоговых служб тариф будет определяться пальцам налоговика, куда он ткнет тот и тариф применяет.
А на подземные источники воды и лечебной грязи надо понизить налог до самого низкого предела, так как отпускные цены на эти лечебные факторы и без того заоблачные. Это же социальная деградация с низкими доходами туда не попадешь. Всем известно, что санаторий «Окжетпес» на 2017 год отменяет лечебные грязи, а другие это сделали давно.
Далее, с каждой машины на таможенном посту «Хоргос» мошенники присваивали более 0,5 миллиона тенге. Теперь они осуждены. Теперь на таможне введен институт «уполномоченных экономических операторов». Их число возросло до ста, а платежи выросли в четыре раза. Какие внутренние процессы идут в этом секторе судить не берусь. Нам известно лишь одно: товары в Казахстан из Китая и Турции теперь идут через Кыргызстан. А на «Хоргосе» тишина и тревога. Эти дельцы совершили покушение на идею «Шелкового пути». Почему Правительство молчит, бездействует? 
Более того построили город, но еще не заселили его, а уже просят средства на селезащиту в объеме намного больше чем потрачено на весь город. Новостройка возведена в зоне селевой угрозы. Кто за эту глупость ответит? 
В одном районном налоговом комитете мне подали «налоговый кодекс». Его страшно брать в руки. Он весь в наклейках, закладках, поправках, стикеры всех цветов радуги. На все эти нововведения есть пояснение. Это из минфина, это из департамента, это из постановления Правительства.

И еще об одном, вот мы принимаем закон, он уходит в жизнь, мы его сделали таким, как говорит наш спикер, доходчивым и понятным для людей, но толкует этот Закон налоговик, и как понимать ту или иную статью определяет он.
Нам надо определять каким тиражом издавать закон, чтобы он был доступен всем 1,2 млн налогоплательщикам. У них этот Закон должен лежать перед собой. А его нет. У бухгалтеров тоже в журнале телефонные консультации налоговых чиновников. А давайте зайдем в Налоговый комитет в день отчета там и слезы, и проклятия, и истерики, и недоумения.

Сложно и долго отладить жизнь по Налоговому кодексу, но это надо делать нам всем, у нас единый подход. Он продиктован Главой государства. Мы живем и стремимся с цели обозначенной Главой государства. «Люди равны и свободны, а власть справедлива» - это из программы 2050. Хочется верить, что этот Закон послужит решению этой задачи.
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