Мәжіліс депутаттары – фракция мүшелері Қызылорда облысы Шиелі ауданында «Гежуба Шиелі Цемент» ЖШС-нің жұмысымен танысты 

ҚР Парламенті Мәжілісінің депутаттары, «Нұр Отан» партиясы фракциясының мүшелері А.Ералиев, Н.Дулатбеков, Б.Мамраев, Б.Мәкен, К.Мұсырман жұмыс сапарымен Қызылорда өңіріне келіп, аймақтағы Елбасы Жолдауы мен 5 әлеуметтік  бастамасынан туындайтын міндеттердің орындалысын бағамдады.  
Сапар барысында парламенттік фракция мүшелері Шиелі ауданында болып, онда қуаттылығы жылына 1 млн.тонна  цемент өндіретін «Гежуба Шиелі Цемент» зауытының жұмысымен танысып, жұмысшыларымен сұхбаттасты.
«Гежуба Шиелі Цемент» зауыты өткен жылдың аяғында Мемлекет басшысының қатысуымен өткен Жалпыұлттық телекөпір аясында іске қосылды. Жобалық құны 64 млрд.теңгені құрайды. Қытай халық Республикасымен бірлескен және индустрияландыру картасына енгізілген аудандағы ірі жобалардың бірі. Бүгінгі таңда компания жергілікті 200 адамды жұмыспен қамтып отыр. Оларды оқыту мәселесі де жолға қойылған. Зауыт басшылығы алдымен жергілікті тұрғындарды жұмысқа орналастыру мақсатында Қытай еліндегі зауытта 100 адамды арнайы оқудан өткізіпті. Қазір қытайлық инвесторлар ауданда Шиелі индустриалды-аграрлық колледжінің базасында жергілікті жастар арасынан 100 маман даярлауда. 
Кездесу барысында халық қалаулылары Елбасы Жолдауындағы әрбір бағыттың халық игілігіне бағытталғандығын атап өтіп, бұл бағытта жалпы аудандағы қолға алынып отырған жұмыстарды оң бағалады. Сондай-ақ зауыт жұмысы аграрлық аймақтан индустриалдық аймаққа айналған Сыр өңіріне ғана емес, еліміздің дамуына ықпал ететініне сенім білдірді. 
«Тампонажды цемент - бұл өнім құрылыс, мұнай және газ сондай-ақ уран өндірісінде кең қолданысқа ие. Зауыттың қуаттылығы да  өте жоғары. Жаңа технологиялардың енгізіліп жатқанын да көрдік. Цифрландыру жүзеге асырылуда. Сондықтан зауыттың ел экономикасына қосар үлесі өте зор. Меніңше, мұндай алдыңғы қатарлы кәсіпорындарды әрі қарай дамытып, олардың айналасында шағын және орта кәсіпкерлікті жетілдіруіміз керек», - деді депутат Б.Мамраев.  
Ал депутат К.Мұсырман кәсіпорын жұмысын Мемлекет басшысының елімізге инвестициялар мен жаңа технологияларды тарту аясындағы Қазақстан-Қытай серіктестігінің және еліміздегі қалыптасқан қолайлы инвестициялық ахуалдың жемісі екендігін атап өтті. 
Ауқымды жоба 2015-2019 жылдарға арналған индустриялық-инновациялық даму мемлекеттік бағдарламасы аясында жүзеге асырылуда, және де 51 бірлескен қазақстандық-қытайлық жобалар тізіміне енген. Ал Бас мердігері «Чайна Триумф Интернэшнл» - халықаралық көшбасшы компаниялардың бірі болып табылады. 

Депутаты Мажилиса Парламента – члены депутатской фракции ознакомились с работой  ТОО «Гежуба Шиели Цемент» Шиелийского района Кызылординской области 

Депутаты Мажилиса Парламента - члены Фракции партии «Нұр Отан» А.Ералиев, Н.Дулатбеков, Б.Мамраев, Б.Макен, К.Мұсырман прибыли с рабочей поездкой в Кызылординскую область. Цель – обсуждение реализации задач Послания Главы государства и 5 социальных президентских инициатив.  
Сегодня, 1 февраля, члены Фракции партии «Нұр Отан» посетили Шиелийский район. Ознакомились с работой ТОО «Гежуба Шиели Цемент» мощность которого составляет 1 млн.тонн цемента в год, встретились с коллективом. 
ТОО «Гежуба Шиели Цемент» запущен в конце прошлого года в рамках Общенационального телемоста с участием Главы государства Н.А.Назарбаевым. Проектная стоимость - 64 млрд.тенге. Является одним из крупных проектов района, вошедших в Карту индустриализации.            На сегодняшний день компания обеспечивает работой 200 человек местного населения. Налажен вопрос об их обучении. Прежде всего, с целью трудоустройства местных жителей предприятием проводится обучение 100 человек на заводе в Китае. Сейчас китайские инвесторы в районе на базе Шиелийского индустриально-аграрного колледжа готовят 100 специалистов из числа местной молодежи. 
В ходе встречи народные избранники отметили, что каждое направление Послания Главы государства направлено на повышение благосостояния народа, в целом положительно оценили работу в районе. Также отметили, что становление аграрного региона в индустриальный, способствует развитию не только области, но и нашей страны в целом.   
 «Тампонажный цемент - это продукт, который широко используется в строительстве, нефтяной и газовой промышленности, а также в урановом производстве. Мощность завода очень высока. Мы видели, что внедряются новые технологии. Осуществляется цифровизация. Поэтому у завода большой вклад в экономику страны. Я думаю, что мы должны развивать такие ведущие предприятия и совершенствовать вокруг них малое и среднее предпринимательство», - сказал депутат Б.Мамраев.
Депутат К.Мұсырман отметил, что работа предприятия является результатом казахстанско-китайского партнерства в сфере привлечения инвестиций и новых технологий в стране и улучшения его благоприятного инвестиционного климата.  
[bookmark: _GoBack]Значимый проект реализуется в рамках Государственной программы индустриально-инновационного развития на 2015-2019 годы, а также включен в список 51 совместных казахстанско-китайских проектов. Генеральный подрядчик «Чайна Триумф Интернэшнл» - является  одной из международных компаний лидеров.
