Парламент Мәжілісінің депутаттары Түркістан облысының әкімі –  «Нұр Отан» партиясы өңірлік филиалы төрағасының қабылдауында болды  

          Парламент Мәжілісінің депутаттары – парламенттік фракция мүшелері Қуаныш Сұлтанов пен  Құдайберген Ержан Түркістан облысының әкімі -  партияның өңірлік филиалының төрағасы Жансейіт Түймебаевтың қабылдауында болды. Кездесу барысында Түркістанның әлеуметтік-экономикалық дамуы сөз болды. Өңір басшысы аймақта атқарылып жатқан шаруаларды таныстыра келе, қолға алынған құрылыс жұмыстарына тоқталды.
          Өңір басшысының мәліметіне орай, Түркістан қаласының келешектегі бас жоспарына сәйкес, қала құрылысы мен сәулеті үш бағытта жүргізіледі. «Тарихи аймақ» – 88,7 гектар, «Рухани-мәдени орталық» аймағы – 98 гектар, «Әкімшілік-іскерлік орталық» аймағы – 700 гектарды құрайды. Осыған орай, құрылыс нысандарына қажетті жерлерді қайтару жұмыстары заң негізінде жүргізілуде. Әкімшілік іскерлік орталықта бірнеше нысанның құрылысы қатар жүреді. Яғни онда облыстық әкімдік, басқармалар мен департаменттер және конгресс орталығы тұрғызылады.   
          Түркістан бүкіл түркі әлемінің жүрегіне жақын екендігін айтқан халық қалаулылары, Елбасы тапсырмасы бойынша киелі шаһардағы қарқынды құрылыс жұмыстарына сәттілік тіледі. Астанадан арнайы іссапармен келген Мәжіліс депутаттары, өңірдегі сайлаушыларымен де кездесіп, көпшіліктің көкейдегі пікірлерін тыңдамақ. 

Депутаты Мажилиса Парламента побывали на приеме у акима Туркестанской области – председателя регионального филиала партии «Нұр Отан»   

Аким Туркестанской области – председатель регионального филиала партии «Нұр Отан» Жансеит Туймебаев встретился с депутатами Мажилиса Парламента РК. В числе народных избранников, члены парламентской фракции Қ.Сұлтанов и К.Ержан. В ходе встречи речь шла о социально-экономическом развитии Туркестана. Аким области ознакомил депутатов о проводимой работе в регионе, строительстве объектов областного центра.  
 	По информации Ж.Туймебаева в рамках развития Туркестана разработана концепция развития города. Развитие Туркестана ведется по трем территориальным зонам: историческая территория, площадью 88,7 гектаров, духовно-культурный центр-98 и административно-деловой центр-700 гектаров. В связи с этим на законодательном уровне ведется работа по возврату земель, необходимых для строительства объектов. В административно-деловом центре параллельно ведется строительство ряда объектов, в частности здания областного акимата, управлений и департаментов, а также конгресс-центра.  
В свою очередь, народные избранники подчеркнули особое место Туркестана в жизни всех тюркских народов, а также выразили уверенность, что в скором времени город значительно преобразится в результате реализации принятых мер и достигнет новых высот на пути своего процветания.
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