Нұротандық Мәжіліс депутаттары Шымкент қаласының «Азала-текстиль» комбинатының жұмысымен танысты 
	
Шымкент қаласына іс-сапармен келген Парламент Мәжілісінің депутаттары,            «Нұр Отан» партиясы Фракциясының мүшелері Елбасы Н.Ә.Назарбаевтың 2018 жылғы        5 қазандағы «Қазақстандықтардың әл-ауқатының өсуі: табыс пен тұрмыс сапасын арттыру» Жолдауын  жүзеге асыру барысын талқылау мақсатында  түрлі мекеме, ұжымдарда болып, халықпен кездесулер өткізуде.   
Сондай кездесулердің бірі бүгін «Азала-текстиль» фабрикасында өтті. Компания жеңіл тоқыма өнімдерін өндіреді, көрпе тыстары мен жастық, сүлгілер, ақжаймалар мен басқа да тұрмыстық жағдайға қажетті бұйымдар шығарады. Өндіріс орнында 630 астам адам тұрақты жұмыспен қамтылған. Орташа жалақы 100 мың теңге көлемінде.  
          Мәжіліс депутаттары М.Махамбетов, М.Ерман, Б.Жилкишиев, Қ.Ержан, Е.Козлов «Азала-текстиль» өндіріс орнын аралап, жұмысшылармен тілдесті. Кездесулер барысында жастарды жұмыспен қамту, қоғамдық көлік, техникалық мамандар тапшылығы сынды көптеген әлеуметтік мәселелер қозғалды.  
«Депутаттардың бүгінгі таңдағы бiрiншi кезектегi мiндетi – Қазақстаннның әлеуметтік-экономикалық дамуына үлес қосып, елімізде жүргізіліп жатқан саяси және рухани реформаларға қолдау шараларын жүргізу. Бүгінгі таңда біздің топ Шымкент қаласында 3600 астам адам қатысуымен 42 кездесу өткізді. Өңiрдiң ең күрделi мәселелерiн анықтап, оның шешу жолдары бойынша ұсыныстар бердік. Шымкент қаласы үшінші мегаполис атанып, республикалық маңызға ие қала болғандықтан, қаладағы кезек күттірмейтін мәселелерді шешу жолдарын қарастырудамыз», - дейді депутат М.Махамбетов
Кездесу соңында мәжіліс депутаттары барлық сұрақтарға жауап беріп, айтылған ұсыныс-пікірлерді атқарушы органдарға жеткізіп, орындалуын қадағалайтындығын айтты. 

Мажилисмены – нуротановцы посетили хлопчатобумажный комбинат ТОО «Азала-Текстиль» города Шымкент 

Прибывшие в г.Шымкент с рабочей поездкой  депутаты Мажилиса Парламента, члены Фракции партии «Нұр Отан» проводят различные встречи на предприятиях и трудовых коллективах третьего мегаполиса для обсуждения хода реализации Послания Главы государства Н.А.Назарбаева от 5 октября 2018 года «Рост благосостояния казахстанцев: повышение доходов и качества жизни». 
           Одна из таких встреч прошла сегодня на комбинате ТОО «Азала-Текстиль». Фабрика реализует закрытый цикл производства от выращивания хлопка-сырца до выпуска готовой продукции – ткани, постельная принадлежность, полотенца, трикотажные изделия. Суровая ткань и пряжа с комбината экспортируется в Литву, Латвию, Германию, Италию, Польшу, а также в страны ближнего зарубежья. Предприятие обеспечивает рабочими местами более 630 человек, средняя зарплата около 100 тыс.тенге. 
 Депутаты М.Махамбетов, М.Ерман, Б.Жилкишиев, Қ.Ержан и Е.Козлов ознакомились с работой предприятия, побеседовали с коллективом. 
   Как отметил депутат М.Махамбетов на сегодняшний день мажилисмены уже провели 42 встречи с охватом  3690 шымкентцев.
           «В ходе проведенных встреч с населением поднимались вопросы трудоустройства молодежи, общественного транспорта, дефицита технических специалистов на предприятиях и др. Так как Шымкент объявлен третьим мегаполисом страны, многие проблемные вопросы требуют безотлагательного решения. В ходе встреч мы определили актуальные и злободневные проблемы города, теперь будем рассматривать пути их решения», - подчеркнул депутат. 
[bookmark: _GoBack]           Депутаты ответили на вопросы работников комбината, проконсультировали по поступившим вопросам, а также заверили о том, что все поднятые в ходе встречи вопросы и озвученные предложения мажилисмены намерены довести до руководства города, а их исполнение взять на контроль. 

