21-22 ноября 2016 года во Дворце мира и согласия состоялась Международная конференция «Казахстан, дружественный к ребенку»,  посвященная 25-летию Независимости Республики Казахстан и 70-летию Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ). 
Цель конференции - дальнейшее развитие и совершенствование платформы для осуществления конструктивного диалога и объединения усилий международных, национальных, неправительственных, общественных организаций по актуальным вопросам обеспечения прав детей в соответствии с мировыми стандартами. 
Организаторы: Мажилис Парламента Республики Казахстан, Уполномоченный по правам ребенка в Республике Казахстан, Министерство образования и науки Республики Казахстан, Представительство Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ) в Казахстане, Представительство Европейского Союза в Казахстане.  

Активное участие в организации конференции приняли все центральные государственные органы, бизнеструктуры, неправительственные организации, Представительство Детского фонда ООН ЮНИСЕФ в Казахстане и др.
На конференции приняли участие более 1000 участников, в т.ч. детских омбудсменов из стран ближнего и дальнего зарубежья, а также активное участие приняли представители детских, молодежных общественных объединений. 
На конференции Комитет по социально-культурному развитию представлял 4 диалоговых площадки:

ДИАЛОГОВАЯ ПЛОЩАДКА №7
ВОСПИТАНИЕ ПАТРИОТИЗМА И ФОРМИРОВАНИЕ КУЛЬТУРЫ 
ДЕТЕЙ И МОЛОДЕЖИ
Модератор: Иксанова Гульнар Мустахимовна, Председатель Комитета по социально- культурному развитию Мажилиса Парламента РК
Сомодератор: Сарсекеева Алия Муратовна, заместитель Исполнительного директора ОЮЛ «Конгресс молодежи Казахстана»
В работе площадки приняли участие депутаты Мажилиса, представители государственных и местных органов, неправительственных организаций, детских и молодежных организаций и СМИ.   

Были заслушаны выступления по патриотическому воспитанию детей и молодежи депутатов Мажилиса Смағұл Б., Шишигиной О.В., общественного деятеля Смайыл А.З., вице-министра образования и науки РК Асыловой Б.А. и представителя Корпоративного Фонда «SOS Детские деревни Казахстана».

Консультант Офиса Уполномоченного по правам человека Азербаджанской Республики Н. Агаева поделилась опытом по деятельности волонтерских организаций Азербайджана, представитель Корпоративного Фонда «SOS Детские деревни Казахстана» рассказала о воспитании у детей духовно – нравственных ценностей в рамках Общенациональной  патриотической идеи «Мәнгілік Ел», главный редактор Информационного портала «ikerim.kz» Мукей А.А. поделилась проведенным мониторингом Интернет-сайтов, оказывающих негативное влияние на детей, Председатель Экспертно-консультативного Совета КФ «Samruk Kazyna Trust» Хаматдинова А.Н. осветила вопросы развития института воспитания патриотизма в семье, о проводимых социологических исследованиях в области защиты прав ребенка рассказала Председатель правления Ассоциации социологов и политологов, академик Академии социологии Бектурганова Б.И., руководитель ОО «Институт культурно-нравственного воспитания «Қазақ қызы» Ә.Қарақат подробно рассказала о деятельности своего Объединения, опытом Назарбаев Интеллектуальные школы по формированию духовно-нравственных ценностей через краеведческие и исследовательские экспедиции «Туған елге тағзым» поделилась заместитель директора Департамента образовательной политики и программ АОО «Назарбаев Интеллектуальные школы» Сулейменова Ж., о развитии Единого детско-юношеского движения в Казахстане рассказала Председатель РОО «Жас Ұлан» Садвакасова Д.Т. и др.

Состоялся активный обмен мнениями, в ходе которого были обсуждены актуальные вопросы патриотического воспитания детей. Участники подчеркивали, что она обретает новые характеристики и соответственно новые подходы к ее решению как составной части целостного процесса социальной адаптации, жизненного определения и становления личности. 
По результатам заседания Диалоговой площадки был обсужден проект рекомендации.
ДИАЛОГОВАЯ ПЛОЩАДКА №8
ДЕТИ И ОБРАЗОВАНИЕ, ДОШКОЛЬНОЕ ВОСПИТАНИЕ, 

ДОСУГ И КУЛЬТУРНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ
Модераторы: Нуркина Айгуль Кабдушовна, депутат Мажилиса Парламента РК, член Комитета по социально-культурному развитию

Сомодератор:Асылова Бибигуль Амагельдиновна, вице-министр образования и науки РК
В работе диалоговой площадки приняли участие депутаты Мажилиса, вице-министр образования и науки РК, представители государственных органов, региональных управлений образования, внутренней политики, здравоохранения, координации занятости и социальных программ, молодежной политики, туризма и спорта, председатель специализированного межрайонного суда по делам несовершеннолетних Северо-Казахстанской области, директора детских домов и школы-интерната с девиантным поведением Акмолинской области, руководитель проекта «ЮСИМАС» - соучредитель Республиканской ассоциации «Асыл бала», учредитель Союза дошкольных организаций «Нұр Болашақ», Президент Казахстанской ассоциации дошкольных организаций, представители НПО и СМИ. 

В ходе диалоговой площадки вице-министр образования и науки Асылова Б.А выступила с докладом на тему «Дети и образование, дошкольное воспитание, досуг и культурные мероприятия»; Красанова А.- старший юрист отдела по правам детей Бюро Омбудсмена Латвийской Республики раскрыла тему международного опыта в инклюзивном образовании; руководитель отдела образования г.Текели Алматинской области Игенбаева З. поделилась опытом и информацией о развитии образования в Алматинской области; эксперт по инклюзивному образованию Высшей школы департамента Назарбаев Университета М.Ц. Маккойел озвучил результаты анализа исследования развития инклюзивного образования в Казахстане.
Также были выступления других участников диалоговой площадки, в ходе которых были затронуты такие темы, как: государственное и частное партнерство в интересах обеспечения права детей Казахстана на качественное образование, перспективы развития системы дошкольного образования в Казахстане, казахстанский и международный опыт создания условий для обучения детей по интересам, предоставление права ребенку на досуг и развитие личности и др.

В целом, в ходе работы диалоговой площадки был активно представлен опыт Республики Казахстан в развитии национальной модели защиты прав детей в соответствии с требованиями Конвенции ООН о правах ребенка в области образования и выработаны конкретные рекомендации. 

Цели рекомендаций: надежно гарантировать конституционные права, свободы и интересы граждан в образовательной сфере и привести систему образования в соответствие с потребностями личности, общества и государства.
Диалоговая площадка №9

РЕБЕНОК И ЗДОРОВЬЕ

Модератор: Нурманбетова Джамиля Нусупжановна, депутат Мажилиса Парламента РК , член Комитета по социально-культурному развитию

В работе площадки приняли участие депутаты Мажилиса, представители государственных и местных органов, неправительственных организаций.
Было заслушано выступление директора Департамента организации медицинской помощи Министерства здравоохранения и социального развития РК А.Г.Тулегалиевой по вопросам оказания медицинской помощи детям, развития высокотехнологичных медицинских услуг, реабилитационной помощи, улучшения помощи для формирования психологического здоровья детей и совершенствования скрининговых программ, а также выступления по проблемам охраны репродуктивного и сексуального здоровья подростков и молодежи в нашей стране.

По вопросам полового и репродуктивного здоровья детей и подростков выступила вице-президент Казахстанской медико-педагогической ассоциации Рахальская Н.Н., результаты изучения суицидального поведения подростков в стране и о причинах приводящих к этому, а также мероприятия по предупреждению суицидов через создание школы системы психологической поддержки учащихся разных возрастных групп и групп риска представила координатор Общественного Объединения «Центр практической психологии». Кондратюк Е.А.

В целом было поддержано мнение, что все эти исследования послужат основой для формирования новых подходов в охране сексуального и репродуктивного здоровья детей и подростков и результаты изучения суицидального поведения подростков в стране, причинах приводящих к этому, а также мероприятия по предупреждению суицидов через создание школы системы психологической поддержки учащихся разных возрастных групп и групп риска.


По результатам заседания Диалоговой площадки был обсужден проект рекомендации.

Диалоговая площадка №10

ДЕТИ С ОСОБЫМИ ПОТРЕБНОСТЯМИ В РАЗВИТИИ 

Модератор: Омарбекова Жанат Ануарбековна, депутат Мажилиса Парламента РК, член Комитета по социально-культурному развитию

В ходе заседания диалоговой площадки были обсуждены вопросы реализации прав детей с ограниченными возможностями на получение образования, медицинское обслуживание, получение специальных социальных услуг, труд и занятость, социальную защиту, участие в культурной, досуговой и спортивной жизни, а также доступ к информации.

Работа диалоговой площадки позволит выработать новые подходы и методы для дальнейшего обеспечения прав детей с особыми потребностями в соответствии с международными стандартами, развития потенциала межгосударственных, неправительственных организаций и общественных институтов в решении актуальных вопросов защиты прав детей.
В работе площадки приняли участие депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан, представители государственных органов, зарубежные эксперты, представители Национальной комиссии по делам женщин и семейно-демографической политике при Президенте Республики Казахстан, общественных объединений инвалидов и местных исполнительных органов, Представительство Детского фонда ООН в Республики Казахстан в Казахстане (ЮНИСЕФ).
Были заслушаны выступления: вице-министра здравоохранения и социального развития РК Жакуповой С.К., главного советника Уполномоченного по правам ребенка Литвы Аудроне Бедорф, заместителя Директора социального корпоративного фонда «ЗУБР» Натаровой Ю.Н., к.м.н., доцента кафедры неврологии АО «Медицинский университет Астана» Ахметовой Ж.Б., заместителя Генерального директора ЗАО «ВизардСофт.Ру» Макогона С.И., менеджера проектов Фонда «Дара» Шешембековой М., Председателя ОО «Ассоциация женщин с инвалидностью «Шырақ» Калтаевой Л.М. и др.

В ходе диалога были обсуждены актуальные вопросы обеспечения прав детей с особыми потребностями. Вопросы обеспечения прав детей были подняты на многих диалоговых площадках, прошедших в рамках подготовки к Международной конференции. Со стороны гражданского общества высказано немало рекомендаций по улучшению работы в этой области, которые будут направлены в Правительство Республики Казахстан  по итогам всех встреч. 
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