Мажилисмены провели прием граждан по личным вопросам в Денисовской районе Костанайской области  

Депутаты Мажилиса Парламента РК Г.Щегельский и К.Каракен посетили с рабочим визитом Денисовский район. Провели прием граждан, выслушали проблемные вопросы жителей района.
Сегодня общественные приемные служат своеобразным мостом между населением и представителями власти. Нет необходимости в посещении различных ведомств и государственных органов. Представители государственных органов, депутаты и неправительственные организации могут выслушать и оказать помощь в решении вопросов по принципу «одного окна». 
Пришедшие в этот день на прием жители просили депутатов оказать материальную помощь. К примеру, житель Денисовского района А.Ержанов хочет получить помощь в Центре им.Илизарова Российской Федерации. Но для этого необходимы определенные денежные средства. Поэтому А.Ержанов попросил помочь с обеспечением квотой. Также о материальной помощи попросила еще одна жительница района Н.Хасанова. Заявитель попросила о финансировании проекта «Археологическое исследование укреплённого поселения Камысты», вошедшего в Республиканский список сакральных объектов республики. ﻿
Парламентарии выслушали обратившихся, тщательно ознакомились с вопросами, изучили предоставленные материалы и дали разъяснения в рамках действующего законодательства. Все заявления были приняты в работу.
Также депутаты в ходе рабочего визита посетили с.Свердловка Денисовского района. В с.Свердловка мажилисмены ознакомились с работой ТОО «Колос – фирма», встретились с работниками сельскохозяйственного предприятия. Депутаты также встретились с пограничниками пограничной заставы. 
В ходе встречи денисовцев интересовал ряд вопросов, касающихся проведения водопровода, реализации программы «Сыбаға», строительство мобильных пунктов на границе с Российской Федерацией. На все заданные вопросы парламентарии дали исчерпывающие ответы. 

Мәжіліс депутаттары Костанай облысы Денисовка ауданында азаматтарды жеке сұрақтары бойынша қабылдады 

ҚР Парламенті Мәжілісінің депутаттары Г.Щегельский мен Қ.Қаракен жұмыс сапары барысымен Денисов ауданына барды.  Қоғамдық қабылдау өткізіп, халықтың мұң – мұқтажын тыңдады. 
Партияның қоғамдық қабылдау бөлмелері бүгінде халық пен билікті байланыстыратын көпірге айналды. Бұрынғыдай, түрлі ведомство өкілдерін аралаудың қажеті жоқ. Мемлекеттік органдардың өкілдері, халық қалаулылары мен үкіметтік емес ұйымдардың өздері мәселемен жүгінгендерді тыңдап, қол ұшын беріп келеді. 
Қабылдауға келген азаматтар депутаттардан материалдық көмек алуға қолғабыс етуін сұрады. Мәселен, Денисов ауданының тұрғыны А.Ержанов көршілес Ресей Федерациясында орналасқан «Илизаров» жеке клиникасында емдік шараларын алғысы келеді. Алайда, бұл көп қаражатты талап еткендіктен арнайы квота сұрай келіпті. Сол сияқты, Н.Хасанова да қаржылай көмек көрсетілсе дейді. Ол Қазақстанның сакралды нысандарының тізіміне енген, Қамысты ауданындағы археологиялық ескерткіштерге зерттеу жүргізуді мақсат етіп отыр.  
Депутаттар қабылдауға келгендердің өтініш - шағымдарын мұқият тыңдап шығып, мәселелерге қатысты оларға қолданыстағы заңнама аясында кеңес беріп, бағыт-бағдар көрсетті. Сонымен қатар, кейбір өтініштерді бақылауға алды. 
[bookmark: _GoBack]Жұмыс сапары аясында, депутаттар аудан активімен кездесіп, Свердлов ауылын сапалы ауыз сумен қамту мәселесін талқылады. Ауыл шаруашылығы саласының негізін құрайтын ата кәсіпті өркендету жайы сөз болды. Мәселен, «Сыбаға» бағдарламасы аясында төрт – түлікті сырттан емес, еліміздегі тасымалдаушы операторлардың алудың тиімді тұстары айтылды. Халық қалаулылары сол сияқты, Свердлов ауылындағы «Колос – Фирма» ЖШС жұмысшыларымен кездесіп, Елбасы белгілеген тапсырмалардың орындалуы барысы мен алдыға қойылған міндет – мақсаттарды айтып берді. Сонымен қатар, депутаттар шекара заставасында болып, алдағы уақытта қызметкерлерге арналған мобильді пунктердің тұрғызылуы мүмкін деген жоспар-мақсаттармен бөлісті.   









