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Құрметті Владимир Карпович!
Құрметті әріптестер!

Ең алдымен Сыртқы істер министрі Бейбіт Бәкірұлы Атамқұловқа мазмұнды және жан-жақты баяндамасы үшін алғыс айтуға рұқсат етіңіздер.

Бірінші кезекте Біріккен Ұлттар Ұйымы жүйесіндегі ен маңызды саяси орган – Қауіпсіздік Кеңесінің жұмысына қатысу біздің еліміз үшін ерекше мәнді, аса жауапты екендігін атап көрсеткім келеді.
Тәуелсіздіктін алғашқы кезеңнен бастап Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаевтын жүргізіп жатқан сындарлы және көреген саясаты жаһандық кеңістік төріне лайықты енуге мүмкіндік берді. Қазақстанның Біріккен Ұлттар  Ұйымының Қауіпсіздік Кеңесі қызметіне қатынасу – бұл ең біріншіден Елбасымыздың бейбітшілік пен келісім орнатудағы  женістерін мойындау. 
Еліміздің 2014-2020 жылдарға арналған сыртқы саясат Концепциясында БҰҰ  рөлі ерекше аталғанын айтуымыз керек.
Бұл, жақандық өзара әрекеттесу жүйесінің заманауи тіреуі, халықаралық аренада әр түрлі мақсаттар балансын сақтаудың және бейбітшілікті қолдаудың кепілі, қауіпсіздіктің қазіргі архитектурасының тұрақтылығы ретіндегі Қазақстанның стратегиялық саясаты екенін растайды.
Қауіпсіздік Кеңесіне мүше болған Қазақстанның алдынан көптеген жаһандық және өңірлік проблемаларды шешудің, сондай-ақ әлемнің аса ықпалды елдері – Қауіпсіздік Кеңесінің тұрақты мүшелерімен өзара қарым-қатынастарды сапалы жүргізудің жаңа мүмкіндіктеріне жол ашылды. 
Ең маңыздысы – біз бұл мүмкіндіктерді толық қолдана алдық.

Уважаемые коллеги,

С учетом того, что докладчик подробно осветил темы нераспространения ядерного оружия, роли Казахстана как ключевого медиатора в разрешении острых проблем, хотел бы   остановиться на нескольких аспектах, вытекающих из итогов деятельности Республики Казахстан в Совете Безопасности ООН.
Во-первых, признанным международным сообществом результатом двухлетней работы Казахстана в Совете Безопасности ООН стал запуск Кодекса поведения для достижения мира, свободного от терроризма. 
21 Ноября прошлого года во время подведения итогов непостоянного членства в Совете Безопасности ООН Глава  государства отметил, что инициированный Казахстаном Документ стал основой для формирования Глобальной Антитеррористической коалиции (сети) под эгидой Организации Объединенных Наций. Председательство Республики Казахстан в санкционных комитетах 1267 и 1988 в значительной степени способствовало консолидации усилий государств-членов ООН по противодействию террористическим организациям «ДАИШ», «Аль-Каида» и «Талибан».
В рамках международно-правового обеспечения противодействия терроризму Парламентом Республики Казахстан ратифицированы все 19 резолюций и других документов ООН по борьбе с терроризмом.
Министерству иностранных дел, специальным государственным и правоохранительным органам необходимо продолжить взаимодействие в антитеррористической сфере с соответствующими органами других стран, и в том числе, в рамках реализации Государственной программы по противодействию религиозному экстремизму и терроризму в Республике Казахстан на 2018 – 2022 годы.
Во-вторых, важным итогом деятельности Республики Казахстан стал визит делегации Совбеза в Афганистан, который стал отражением одного из ключевых приоритетов политического обращения Главы государства к Совету Безопасности ООН — содействие миру в Афганистане и формирование региональной зоны мира в Центральной Азии.
 Укрепление безопасности в Афганистане создаст потенциальные условия для реализации важных  экономических проектов по развитию инфраструктуры, поставкам электроэнергии, расширению торговли и транзитных услуг. В их числе проекты трубопровода «ТАПИ», ЛЭП, строительство железной дороги из Центральной Азии и Китая в Иран и Южную Азию, что откроет центральноазиатским товарам кратчайший путь к Индийскому океану, а также создаст возможности для обратного транзита товаров, в том числе через Казахстан.      24 февраля текущего года президент Афганистана открыл транспортный коридор в Индию через иранский порт Чабахар и первые 570 тонн грузов отправлены в Мумбаи. 
В-третьих, важным практическим результатом интенсивной двухлетней работы Казахстана в Совете Безопасности ООН стало развертывание казахстанского миротворческого контингента в Ливане.

Данное решение является логичным продолжением политики Президента нашей страны Нурсултана Абишевича Назарбаева по укреплению мира и международной безопасности, которую наша страна проводит с первых дней Независимости.


Парламент Казахстана ратифицировал Меморандум о порядке совместного развертывания казахстанского  контингента в составе индийского батальона во Временных силах ООН в Ливане.
В качестве наблюдателей наши военнослужащие участвовали в миссиях ООН в Гаити, Западной Сахаре, Кот-д’Ивуаре и Либерии. По итогам деятельности Республики Казахстан в Совете Безопасности ООН, министерству обороны совместно с министерством иностранных дел надо продолжить работу по подготовке казахстанских военных наблюдателей.
          В-четвертых, в числе ключевых приоритетов Казахстана в работе Совета безопасности ООН стала реализация Целей устойчивого развития, которые охватывают 17 целей, 169 соответствующих задач и свыше 200 индикаторов. 
На Саммите ООН, прошедшем в сентябре 2015 года, где была принята Глобальная повестка развития, включая Цели устойчивого развития на 2016-2030 годы, Глава государства отметил, что настало время сплотиться вокруг идеи Большой Евразии, которая объединит в единый интеграционный проект XXI века Евразийский экономический союз, Экономический пояс Шелкового пути и Европейский союз.

В этой связи важным и своевременным видится предстоящее проведение в сентябре этого года в Астане Четвертого Совещания спикеров парламентов стран Евразии на тему «Большая Евразия: Диалог. Доверие. Партнерство».
Именно в этом году исполняется 25 лет исторической евразийской инициативы Елбасы. Основной целью Совещания станет налаживание прямого многостороннего диалога между законодательными органами государств Европы и Азии в целях углубления и расширения  межпарламентского сотрудничества.
В настоящее время ведется активная подготовительная работа в которую вовлечены министерство иностранных дел и другие государственные органы.
          В-пятых, ключевыми параметрами в достижении Целей устойчивого развития являются цифровизация, рациональное использование природных ресурсов, устойчивые модели потребления и производства. Как известно, у нас принята Программа «Цифровой Казахстан», направленная на развитие инфраструктуры, человеческого капитала, электронного правительства, создание цифровой экономики и инновационной экосистемы.
Вне всякого сомнения, Программа «Цифровой Казахстан» - это один из инструментов, способствующих достижению Целей устойчивого развития.
В этой связи, министерству по цифровому развитию, оборонной и аэрокосмической промышленности необходимо активизировать работу по разработке и подписанию соглашения о сотрудничестве между Республикой Казахстан и ООН в сфере развития электронного правительства. 
В-шестых, хотел бы обратить ваше внимание на то, что 24 сентября 2018 года  Генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш объявил о запуске новой стратегии Организации под названием «Молодежь - 2030», в которой обозначены пять приоритетных направлений, призванных улучшить жизнь молодых людей. 
В их числе: привлечение молодежи к решению современных проблем; расширение доступа к образованию и здравоохранению; улучшение экономического положения; обеспечение условий для реализации личностного потенциала; поддержка молодых людей в условиях конфликтов и кризисов.
Эти направления официального документа ООН в значительной степени соответствуют целям и задачам объявленного Главой государства Года молодежи.
Полагаем, что в рамках реализации вышеуказанных задач заинтересованным государственным органам необходимо проработать меры по развитию многостороннего сотрудничества в сфере поддержки молодого поколения, защиты его прав и интересов. 
В-седьмых, анализ ситуации показывает, что позитивный образ Республики Казахстан в международном информационном пространстве, а также общественном мнении некоторых зарубежных стран не всегда соответствует потенциалу страны. Это связано с рядом объективных и субъективных факторов. В этой связи, заинтересованным государственным органам необходимо разработать меры по закреплению существующих и формированию новых позитивных тенденций восприятия в мире Республики Казахстан, как успешно развивающегося и прогрессивного государства, особо принимая во внимание итоги деятельности нашей страны в Совете Безопасности ООН.
Наряду с этим, крайне важно организовать работу как в части выделения грантов для организации научных и аналитических исследований основных итогов деятельности Республики Казахстан в Совете Безопасности ООН, так и в части выпуска научных монографий сборников публикаций и статей, тематических дайджестов, организации специальных курсов в университетах.
И, в-восьмых, в рамках закрепления позитивного эффекта итогов деятельности Казахстана в Совете безопасности необходимо продолжить активное использование потенциала парламентской дипломатии. 


Сегодня Мажилис Парламента Казахстана является активным участником многих международных парламентских организаций. Мы активно работаем в Межпарламентском Союзе, парламентских ассамблеях ОБСЕ, СНГ, ОДКБ и других  организациях. 
 Сформированы группы по сотрудничеству с парламентами более восьмидесяти зарубежных стран. 
Используя эти и другие механизмы, депутаты должны еще более активно участвовать в дальнейшем продвижении актуальных инициатив Лидера нации, выдвинутых с высокой трибуны Совета безопасности ООН.

Құрметті әріптестер,

Осы шараға қатысы бар барлық мемлекеттік құрылымдардың бірыңғай ұстанымын қалыптастыру – еліміздің сыртқы саясатын табысты іске асырудың және ұлттық мүддені қорғаудың маңызды факторы.
Жоғарыда аталғандарды ескере отырып, Қазақстанның сыртқы саяси басымдықтарына қол жеткізу жолында Сыртқы істер министрлігі мүдделі мемлекеттік органдар мен парламенттің өзара іс-қимылын белсенді түрде үйлестіруі қажет. 
Сыртқы істер министірлігінің маңызды қызметі жөнінде Нұрсұлтан Әбішұлы «Тәуелсіздік дәуірі» кітабында былай деген еди --- «Қазақстан дипломатиясының басты айырмашылығы – өзара тиімді шешімдерді мақсат тұтатыны, халықаралық проблемаларға жаңашыл қадаммен келетіні, жаңа диалогтық тетіктерді құратыны, толеранттылық пен теңқұқықтықты ұстануы болып табылады». 
Құрметті әріптестер, сөзімнің соңында барлық қазақстандық дипломаттарға және Сыртқы істер министрі Бейбіт Бәкірұлы Атамқұловқа Елбасы айқындаған сыртқы саяси міндеттерді іске асыруда табыс тілеуге рұқсат етіңіздер.

Назарларыңызға рахмет!
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