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Уважаемые участники круглого стола!
Обеспечение населения жильем является приоритетным направлением по улучшению благосостояния населения.
Национальной палатой предпринимателей РК «Атамекен» во исполнение поручений Главы Государства данных в Послании народу Казахстана была проведена работа с государственными органами по вопросам реализации Программы «Нұрлы жер».
Значительное число предложений бизнеса, ранее обсужденных на площадке Министерства по инвестициям и развитию РК и Правительства РК, были учтены, но при этом остались ряд вопросов:
I. Программа «Нұрлы жер» направлена на решение социально значимой комплексной задачи по повышению доступности жилья широким слоям населения. В настоящее время по Программе «Нұрлы жер» заявки на займы в банках продолжают поступать.  
С момента утверждения Правительством РК государственной Программы жилищного строительства «Нурлы Жер», активное участие в реализации Программы приняли 6 банков. По данным банков за период действия государственной Программы субсидирования ипотечных займов Казахстанской Ипотечной Компанией по состоянию на 21.05.2018 года поступило 3 163 заявки на сумму 32,9 млрд. тенге. Из них одобрено 3 059 заявок на сумму 31,7 млрд. тенге.  
По состоянию на 01.05.2018 года заключено 2 528 договоров на 26,3 млрд. тенге.
  Общая статистика показывает, что интерес к Программе значительный, прекращение действие Программы без своевременной альтернативы может вызвать непонимание среди населения. 
Считаем необходимым продолжить ее реализацию до начала запуска и начала реализации Программы «7/20/25». Ориентировочное время запуска Программы «7/20/25» – второе полугодие (июль, август).
Предложение – рассмотреть возможность продления срока действия Программы «Нұрлы жер» по направлению ипотечного кредитования с субсидированием части ставки вознаграждения до октября 2018 г. 

II. В силу происходящей урбанизации в стране повышается спрос на арендное жилье, в особенности в крупных городах. Существенная часть спроса является «инвестиционной» и сконцентрирована в мегаполисах. В небольших городах и сельской местности практически отсутствует потребность в МЖС. Уровень реальных доходов населения снижается, в тоже время состоятельное население не нуждается в квартирах 3 и 4 класса.
В итоге, стоимость квартир не растет, спрос на покупку в целях последующей перепродажи падает. Есть случаи, когда люди в приграничных регионах покупают недвижимость в РФ. Все эти и другие вопросы требуют тщательного анализа. 
Предложение – НПП благодарит за включение работы по исследованию спроса жилья в проект Программы. В тоже время, в виду его потребности, предлагаем начать исследование рынка спроса жилья в 2018 году. Для этого, предлагаем часть предусмотренных средств (30%) направить для начала проведения исследования в текущем году и включить НПП в качестве соисполнителей. 

III. В соответствии условиями Программы, разработчиком предусмотрено ограничение на участника Программы приобретение в собственность более 1 единицы жилья. Вместе с тем, как следует в продолжение данного пункта, в случае приобретения жилья за счет займов ЖССБК данное требование распространяется и на членов семьи заявителя.
В тоже время, под членами семьи в Казахстане принято понимать близких родственников. А согласно Кодексу Республики Казахстан «О браке (супружестве) и семье», близкие родственники – это родители (родитель), дети, усыновители (удочерители), усыновленные (удочеренные), полнородные и неполнородные братья и сестры, дедушка, бабушка, внуки, без какой-либо отсылки на возраст родственников.
Таким образом, устанавливаемые Программой требования, могут негативно сказаться на совершеннолетних членах семьи заявителя, которые, несмотря на имеющиеся родственные узы с заявителем, не проживают с ним совместно и соответственно будут ограничены в действиях по самостоятельному приобретению жилья.
Например, на крупных предприятиях имеются семейные династии, работающие на заводах несколькими поколениями.
Согласно предлагаемому разработчиком подпункту 5.2.3 Программы работник (член династии) не сможет участвовать в Программе, если его родители и/или родной брат/сестра уже приобрели жилье за счет займа ЖССБК. А учитывая, что филиалы крупных предприятий находятся и в моногородах, где численность населения небольшая, то данный вопрос будет актуальным. 
Считаем, что если работник (человек) платежеспособный и соответствует всем требованиям Программы, то он может и должен участвовать в ней, независимо от того, является ли кто-либо из членов его семьи участником Программы или нет.
Предложение – считаем целесообразным исключить данное ограничение.

IV. Программой предусматривается завершение реализации ранее принятых направлений жилищного строительства, предусмотренных Госпрограммой «Нұрлы жол» и Программой развития регионов до 2020 года:
1) арендное жилье для молодых семей;
2) арендное жилье с выкупом АО «ИО «КИК»;
3) жилье АО «Байтерек девелопмент»;
4) коммерческое и арендное жилье с выкупом Фонда недвижимости.
В указанную категорию подпадает и направление по реализации жилья работникам негосударственных юридических лиц, организующих строительство и/или приобретение жилья для своих работников, в том числе в целях минимизации оттока кадров и стимулирования переезда в моногорода и сельские населенные пункты, с которыми АО «ИО «КИК» заключены соглашения/меморандумы (раздел 2 Программы развития регионов до 2020 года). Считаем, что реализация такого жилья работникам негосударственных юридических лиц не должна ограничиваться сроками реализации указанных программ.
Обращаем внимание, что п. 1 Протокола совещания от 14 декабря 2016 года под председательством Премьер-Министра Б. Сагинтаева Министерству национальной экономики совместно с АО «НУХ «Байтерек» было дано поручение в установленном порядке проработать вопрос включения в Программу «Нұрлы жер» механизма арендного жилья для системообразующих предприятий. Однако отдельного механизма в Программе до сих пор не предусмотрено.
Предложение – предлагаем, чтобы Программа предусматривала не только завершение строительства ранее начатых и запланированных проектов для арендного жилья работников негосударственных юридических лиц с правом выкупа в рамках  ранее принятых государственных и правительственных программ, но и в целях минимизации оттока кадров и стимулирования их переезда в моногорода и сельские населенные пункты  содержала механизм реализации для новых соглашений/меморандумов, направленных на строительство и/или приобретение жилья для работников негосударственных юридических лиц с правом аренды и выкупа, с возможным сроком действия в течение всего периода действия Программы. 
При этом, считаем необходимым выделить в Программе в отдельную категорию участников Программы работников негосударственных юридических лиц, для которых будет осуществляться строительство и/или приобретение жилья, предоставляемое им в аренду с правом выкупа.

V. Программой предусмотрено что: «С целью поддержки казахстанского производителя допускается применение технологий домостроительных комбинатов, типовых проектов с использованием иных и (или) местных материалов.
В тоже время, слово «допускается» в данном предложении имеет двоякий смысл и может напротив трактоваться как ограничение поддержки местного производителя, давая лишь возможность в «некоторой степени» применять технологии и использовать иные и (или) местные материалы и носит характер, имеющий признаки декларативности.
Предложение – предлагаем исключить данный абзац, либо видоизменить его, ограничив использование слов «допускается», «возможно» и т.д. Считаем, что данное исключение, либо изменение не нарушит общего контекста Программы и намерения его разработчиков в части поддержки казахстанского производителя.
Вместе с тем отмечаем, что некоторые предложения НПП были учтены в рамках проекта постановления Правительства Республики Казахстан «Об утверждении Государственной программы жилищного строительства «Нұрлы жер»: 
1. Включено право государственных и негосударственных юридических лиц финансировать строительство и (или) приобретение жилья и (или) выдавать жилищные ссуды для своих работников для первоначального взноса по ипотечным жилищным займам БВУ; 
2. Установлено право МИО приобретать у частных застройщиков построенное жилье в соответствии с условиями и требованиями, установленными законодательством Республики Казахстан и настоящей Программой; 
3. Установлено, что кредитное жилье будет реализовываться населению через БВУ и ЖССБК. Участники Программы могут выкупать жилье за счет собственных средств, ипотечных жилищных займов БВУ, жилищных, предварительных, промежуточных жилищных займов ЖССБК и накоплений на счетах ЖССБК.
4. Предусматривается дополнительное финансирование путем реализации проектов жилищного строительства АО «Байтерек девелопмент» через размещение обусловленных депозитов в БВУ;
5. Установлено право АО «ИО «КИК» осуществлять выкуп прав требования по ипотечным займам (в том числе субсидируемых АО «ИО «КИК») у БВУ и финансовых организаций, осуществляющих отдельные виды банковских операций, за счет реинвестирования поступающих арендных платежей согласно внутренним документам АО «ИО «КИК».
6. Предусмотрено выделения ежегодно из республиканского бюджета субсидий для возмещения АО «ИО «КИК» части ставки вознаграждения по обязательствам в размере 5% годовых в целях увеличения объемов строительства арендного жилья с выкупом.

Спасибо за внимание!

