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Құрметті төрағалық етуші! 
Құрметті халық қалаулылары! Құрметті әріптестер! Бүгін елімізде қарқынды жүріп жатқан түбегейлі тілдік реформа аясында ұлттық терминологиялық қорды құру мәселесінің маңызы ерекше екенін баршамызға белгілі.
Термин дегеніміз, арыстарша айтсақ, «пән сөзі» – ғылым тілі, экономика мен даму тетігі, өндіріс пен кез келген шаруашылықтың негізі, мамандықтың белгісі, инновация кепілі. Терминсіз кәсіп жоқ, кәсіпсіз нәсіп жоқ.
Мемлекеттік тілдің қоғамымыздағы орны туралы ең жоғары мінберлерден аз айтылған жоқ: тұтастырушы фактор, ұлттық код, прогрестің нышаны, рухани жаңғырудың негізі, Елтаңба, Байрағымыз, Әнұранымыз сияқты біздің ең қасиетті рухани құндылықтарымыз, рәмізіміз, басты азаматтық атрибут, мемлекет дамуының негізгі көрсеткіші, тағы басқалар. 
Осы сипаттамаларға тағы бір маңызды теңеуді қосуға болады: мемлекеттік тіліміз дегеніміз, ол – терминдік тіл, пән сөзі, кәсіптік атаулар. 
Иә, мемлекеттік тіл деген ұғым – салалық терминдердің қолданысы екені даусыз. 
Халықаралық тәжірибеге жүгінсек, 200-дей ғылым, өндіріс, шаруашылық салалары бар, ең кемі 120. Біз былтыр Білім және ғылым министрлігінде алғаш рет салалалық терминологиялық 50 секцияны құрдық, жасақтадық. 
Ғалымдардың пайымдауы бойынша әр саланы өндірісті, ғылымды толыққанды дамыту үшін кемінде 10 мың термин керек екен. 10 мың термин деген көп те болуы мүмкін, 15-20. Бірақ 10 мыңнан аз болған жағдайда бұл сала жан-жақты, толыққанды дамымайды екен
Олай болса, іріктелген 50 саланы дамыту үшін бізге кемінде бекітілген 500 мың термин керек екен. Жаңа Бейбіт Баймағамбетұлы айтып кетті, 30 жылда Терминком 20 мыңның айналасында термин бекітілген. Бекітілген терминдердің саны 20 мыңның айналасында екенін ескерсек, біз мемлекет тілімізді дамытудың қандай сатысындағы тұрғанымыз айқын көрінеді. 
Негізгі қазірдің біздің мемлекеттік тілімізді дамыту үшін тілдік реформа аясындағы біздің ең үлкен мақсатымыз 50 секция бойынша жұмыс жүргізу. Әлбетте бұл жұмысты таза ғылыми тұрғыда жүргізу керек. Біз ешқашан бұл мәселеге әдістемелік тұрғыдан төменнен жоғары қолға алмадық бұл жұмысты. Амандық болса, келесі жылдан бастап үлкен ведомствоаралық 6 жылдық бағдарлама басталмақшы. Сол бағдарлама бойынша, бірінші, 2020 жылы бастауыш мектептен бастаймыз. Бір жылдың ішінде бастауыш мектептің пайдаланатын терминдердің сөздігін шығарамыз. 
2021 жылы 5-9 сыныптар, яғни негізгі білім беру терминқоры анықталады. 
2022 жылы орта және кәсіптік білім, кәсіптік білім деген көптеген лицей, колледж және 10-11 сынып оқушылары үшін бірнеше том терминдік сөздіктер нормативтік біріздендірілген терминдердің сөздігі жасалуы керек. 
2023 жылы жоғары оқу орындары деңгейінде 20 қалың салалық қоғамдық ғылымдар бойынша терминологиялық сөздік бітеді. 
2024 жылы 15 салалық техника ғылымдары бойынша терминологиялық сөздіктер біту керек. 
Елбасы 25 жыл деген меже қойған, біз тілдік реформамызды толық аяқтауымыз керек. 2025 жылы жаратылыстану ғылымына арналған 15 томды әзірлеу жоспарлануда.
Атап айтсақ, елу жылда ел жаңа дегендей, түбегейлі тілдік реформамыздың нәтижесінде жаңа елу шақты терминологиялық фолиантты ғылыми қауымдастыққа паш етпекпіз. Бұл жұмыстарды жүргізгенде тек кабинеттерде отырып немесе салалық мамандар өздерінің лабораторияларында, өздерінің кәсіпорындарында отырып емес бүкіл ел болып қазіргі заманның мүмкіншіліктерін ғаламторды, әлеуметтік желілерді, сұрақ-жауап, түрлі мониторинг, рейтингтерді, кез келген жер шарындағы маман жасалып жатқан жұмыстарды қарауға, қадағалап тұруға үлес қосуға, сұрақ жіберуге, жауап алуға мүмкіншілікке ие болу керек. Осындай жүйені порталдық деңгейде қалыптастырумыз шарт. 
Тағы да бір өте маңызды мәселе – терминологияны қалыптастыру бұрынғы кездерде екі-үш министрліктің қанжығасына байланған салмақ болған. Бұл мәселені, біріншіден, тілші терминологтар емес, филологтар емес, сала мамандары бастапқы этаптарын жасау керек. Бұны ел болып, бүкіл мемлекеттік ведомстволар, бүкіл ірі ұлттық университеттер, бүкіл басты ғылыми зерттеу институттары бірігіп қолға алатын шаруа екеніне назарларыңызды аударғым келеді. 
Түптеп келгенде, 50 бағыт бойынша ұлттық терминқоры мақұлдау, талқылау және сараптау кезеңдерінен өтіп, мемлекеттік Терминком жиналысында бекітілген жағдайда, қаншама жылдар бойы шешімін таппаған мемлекеттік маңызы орасан зор міндет орындалары ақиқат. Біз бұған үміттенеміз, сенеміз. Бүгінгі жиынның осындай үлкен бағдарламаны бастауы үшін септігі боларына сеніміміз нық. Назарларыңызға рақмет.

