Ел өңірлерінде Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісі депутаттарының сайлаушылармен кездесуі жалғасуда.   
Бүгін депутаттар - «Nur Otan» партиясы Фракциясының мүшелері Қ.Ержан, М.Чирков, Г.Шиповских «Жоғары аграрлық-техникалық колледж» ұжымымен кездесті. Кездесу барысында депутаттар 3D ақпараттық жобалау кабинетінің жұмысымен танысты.   
Мәжіліс депутаты, Халықаралық істер, қорғаныс және қауіпсіздік комитетінің мүшесі М.Чирковтың айтуынша, қазір ІТ-мамандықтарға көбірек оқу керек. Өйткені ақпараттық қауіпсіздік саласындағы бағдарламашылар мен мамандардың қажеттілігі өте жоғары.   
Партияның 2030 жылға дейінгі бағдарламасының екінші мақсаты: қазақстандықтардың жаңа инновациялық буынын дайындау - басымдылығы анықталған әрбір адамға қолжетімді болашақты қалыптастыру болып табылады. Жаңа ұрпақ әлемнің технологиялық дамыған елдерінде тұратын өз құрдастарынан қалыспауы қажет. Бүгін партия Қазақстанның әр мектебінде бағдарламалау, үлкен деректерді талдау, «заттар Интернетке», жасанды жұмыс интеллекті пайдалануға үйрететін ІТ-сыныптарын ашуға қол жеткізуді көздеген.   
«Бүгін біз 3D ақпараттық жобалау кабинетінің жұмысымен таныстық. Және біз бұл әрдайым сұранысқа ие болатынына сенімдіміз. Қазір барлық жерде «Цифрлық Қазақстан» бағдарламасын жүзеге асыру жүріп жатыр және барлық салада 3D модельдеуді қолдану басталады», - деп атап өтті депутат М.Чирков.  
