Доклад к презентации годового отчета
Правительства Республики Казахстан
 об исполнении республиканского бюджета
за 2018 год в Парламенте РК
г. Нур-Султан, Мажилис Парламента
16 мая 2019 года, 15:00 час.

Уважаемые депутаты!

Вашему вниманию представляется отчет Правительства «Об исполнении республиканского бюджета за 2018 год».  
Приоритетными направлениями расходов республиканского бюджета 2018 года были развитие аграрного сектора, индустриализация, развитие малого и среднего бизнеса, цифровизация экономики, развитие транспортной инфраструктуры и социальной сферы.  
Расходы, предусмотренные на реализацию социальных обязательств, исполнены в полном объеме. 
СЛАЙД 1 Поступления республиканского бюджета по итогам прошлого года составили 8 трлн. 908 млрд.тенге или 101,5 % от годового плана.
Расходы исполнены на 9 трлн. 637 млрд.тенге или 99,8 % к плану.
Дефицит бюджета составил 729 млрд.тенге, или 1,2 % к Валовому внутреннему продукту.
СЛАЙД 2  Основные показатели республиканского бюджета 2018 года  выполнены. 
Доходы (без учета трансфертов) перевыполнены на 102,3 %. Темп роста в сравнении с 2017 годом составил 116,7 %.
По расходам достигнуто наивысшее исполнение. Чистое освоение с учетом экономии и нераспределенного остатка резерва Правительства составило 99,99 %. 
Дефицит бюджета в сравнении с 2017 годом уменьшился в 2 раза.
За счет перевыполнения доходов и экономии по расходам сформировались кассовые остатки в сумме 151 млрд.тенге. 
Впервые в пилотном режиме подготовлен консолидированный бухгалтерский баланс. 
Теперь, более подробно об исполнении бюджетных параметров. 
ДОХОДЫ
СЛАЙД 3 Доходы республиканского бюджета (без трансфертов) к Валовому внутреннему продукту составили 9,8 %. Это больше на 0,4 процентных пункта по сравнению с 2017 годом. 
Доля налогов в доходах составила 9,6 % с ростом на 0,5 процентных пункта в сравнении с предыдущим годом.
СЛАЙД 4 Чистые доходы республиканского бюджета исполнены на сумму 5 трлн.849 млрд.тенге, или с перевыполнением плана на 130 млрд.тенге.
В бюджет поступило доходов больше на 836 млрд.тенге, чем в 2017 году. 
На рост доходов повлияли следующие факторы.
Во-первых, улучшение состояния экономики. На 4,1 % вырос объем ВВП в сравнении с предыдущим годом. 
На это оказало влияние увеличение объемов  производства товаров и услуг в основных отраслях экономики (торговля – 107,6%, промышленность – 104,1%, транспорт - 104,6%, связь – 102,6%, строительство - 104,1% и сельское хозяйство - 103,4%), а также улучшение основных макроэкономических показателей как рост средней цены на нефть и доллар США (рост среднемесячной цены на нефть на 30,7%, или с 54,4$ за 2017 год до 71,1$ за 2018 год, а также увеличение среднемесячного курса доллара США на 5,7%, или с 326 тенге за 2017 год до 344,71 тенге за 2018 год).
Во-вторых, рост цен на основные экспортные позиции (выросли цены на следующие природные ископаемые: на феррохром на 14,9 %, алюминий - 6,8 %, медь - 5,6 %, уран - 11,3 %, цинк - 0,3 %, золото - 0,8 %). 
В-третьих, влияние на рост доходов оказало улучшение налогового и таможенного администрирования (за счет администрирования 373 млрд.тенге).
Несмотря на перевыполнение доходов имеет место неисполнение отдельных налогов.
Так, к примеру, неисполнение корпоративного подоходного налога связано со снижением доходов банков второго уровня (по итогам 2018 года по 20 банкам второго уровня поступления снижены на 39,9 млрд.тенге или на 41,8 %), а также оборотов по уранодобывающим и горнодобывающим компаниям соответственно на 44 % и 9,2 %. 
Также, не исполнен план по налогу на добавленную стоимость. Причиной послужили снижение оборотов по реализации на 68,9 % по 25 крупным налогоплательщикам и  наличие переплаты по 86 крупным  налогоплательщикам. 
СЛАЙД 5 Одним из факторов, влияющим на полноту поступления доходов в бюджет является совершенствование налогового и таможенного администрирования. 
Упор в этой работе делается на их цифровизации. Министерство планирует обеспечить документальный и физический мониторинг движения товара по всей цепочке его перемещения - от импорта (производства) до реализации конечному потребителю в режиме реального времени.
Это будет осуществлено путем развития и интеграций комплекса информационных систем, таких как «АСТАНА-1», «Маркировка товаров», «Электронные счета-фактуры», модуля «Виртуальный склад», «Система управления рисками» и применения онлайн контрольно-кассовых машин. 
ИС «АСТАНА-1» сократило время таможенной очистки при импорте и экспорте в 20 раз (импорт: с 2 часов до 1 минуты; экспорт: с 20 до 1 минуты) и затраты бизнеса на 77,7 млрд.тенге (от внедрения электронного декларирования).
Успешно завершен в 2018 году пилотный проект по маркировке меховых изделий в ИС «Маркировка товаров».
С начала текущего года система переведена на постоянную основу. 
По сравнению с 2017 годом количество импортеров увеличилось в 1,17 раза (со 107 до 125). 
В ноябре 2018 года начата маркировка табачных изделий.
ИС «Электронные счета-фактуры» позволяет достигнуть прозрачности товарных потоков, оптимизировать процедуры контроля и возврата НДС.
Данная система интегрирована с информационной системой «Электронные зерновые расписки» Министерства сельского хозяйства. Это позволило контролировать обоснованность получения сельскохозяйственных субсидий. 
Справочно: по состоянию на 1 января 2019 года количество зарегистрированных участников ИС ЭСФ составило 280,9 тыс. (индивидуальных предпринимателей – 108,4 тыс., юридических лиц – 172,5 тыс.), которым выписано 162,6 млн. ЭСФ.
По состоянию на 1 января 2019 года в ИС ЭСФ из 94 043 плательщиков НДС зарегистрировано 84 155 или 89,5 %.
С 1 января 2019 года выписывать ЭСФ обязаны все плательщики НДС; экспедиторы, не являющиеся плательщиком НДС; налогоплательщики, реализующие импортированные товары; комиссионеры, не являющиеся плательщиком НДС
Модуль «Виртуальный склад» отслеживает движение товара по виртуальным меткам. Особенностью модуля является невозможность дальнейшей реализации товаров в системе без их оприходования на склад. Тем самым, минимизируется риск выписки фиктивных счетов-фактур и совершения бестоварных операций. 
С апреля 2018 года проект применяется на автотранспортные средства. В дальнейшем предусматривается расширение перечня товаров (в т.г. холодильники и сахар-сырец).
ИС «Система управления рисками» позволяет сопоставить данные с других информационных систем с данными в налоговых и таможенных декларациях. 
В результате определяется вероятность уклонения от уплаты налогов и занижение стоимости товаров при импорте с помощью методов математического моделирования (BigData). 
С декабря 2018 года реализованы 6 моделей рисков, по результатам отработки которых в бюджет дополнительно поступило 48 млрд. тенге.
Завершающим этапом в прослеживаемости движения товаров будет являться повсеместный переход всех налогоплательщиков на применение онлайн-ККМ в розничном товарообороте с 1 января 2020 года. Это даст мультипликативный эффект в части сокращения теневого оборота наличных денежных средств, повышения прозрачности бизнеса и усиления эффективности взимания налогов.
В целом, от реализации проекта «Повышение собираемости налогов» в 2018 году в бюджет дополнительно поступило 116,9 млрд.тенге.
СЛАЙД 6 Недоимка в республиканский бюджет по состоянию на 1 января 2019 года составила 198 млрд.тенге.
По сравнению с 2017 годом рост недоимки составил 83 млрд.тенге или 72 %. 
Основные суммы недоимки приходятся на корпоративный подоходный налог – 50,5 % (100 млрд. тенге) и налог на добавленную стоимость – 45 % (89 млрд. тенге).
Причинами роста являются доначисления по актам проверок, начисления по дополнительной налоговой отчетности, в том числе представленным по результатам камерального контроля и текущим обязательствам.
Справочно:
	Состав недоимки на 1.01.2019г
	КПН (тыс.тенге)
	%
	НДС (тыс.тенге)
	%

	Акт проверки
	56 245 423
	56,2
	33 121 925
	37,1

	Доп.ФНО
	38 378 693
	38,3
	44 250 600
	49,6

	Текущие начисления
	5 516 770
	5,5
	11 937 709
	13,3

	Итого
	100 140 886
	
	89 310 234
	



Сумма по переплате по сравнению с 2017 годом выросла на 84 млрд.тенге, составив 1 трлн.719 млрд.тенге. 
Основная сумма по переплате приходится на НДС на товары внутреннего производства - 1 450 млрд.тенге и корпоративный подоходный налог - 203 млрд.тенге.
Главной причиной наличия переплаты по НДС является методологическая сущность данного налога. Переплата образуется за счет превышения зачетного НДС над НДС к начислению.
Из общей суммы (1 450 млрд. тенге) переплаты 98 % или 1 трлн. 422 млрд. тенге сложилась за счет такого дебетового сальдо, образовавшегося при приобретении товаров и услуг. 
Согласно налоговому законодательству возврат НДС осуществляется только тем компаниям-экспортерам, предъявляющим требования по возврату НДС из бюджета
(от общей суммы дебетового сальдо 687 млрд. тенге или порядка 50%).
Остальная сумма переплаты приходится на прочую экономику, которая не подлежит возврату, а может быть использована в счет возникших налоговых обязательств по уплате НДС.
Справочно: имеются крупные экспортеры, которые имея порядка 120 млрд. тенге переплаты, не предъявляют требования на возврат сумм НДС
Основной причиной образования переплаты по КПН в сумме 203 млрд. тенге является уменьшение рядом компаний ранее исчисленных авансовых платежей в связи с полученными убытками по итогам финансового отчетного года.
Справочно: АО "Казкоммерцбанк" - 13,0 млрд.тенге, АО "Интергаз Центральная Азия" – 10,5 млрд.тенге, ТОО "ПетроКазахстан Ойл Продактс" - 3,3 млрд.тенге, АО "Фонд проблемных кредитов" – 3,2 млрд.тенге и АО "КазТрансОйл" – 2,6 млрд.тенге

РАСХОДЫ
СЛАЙД 7 Расходы республиканского бюджета исполнены на 9 трлн. 637 млрд.тенге. 
За счет них были реализованы 12 государственных программ, 36 стратегических направлений и 328 бюджетных программ.
Не исполнено 18,8 млрд.тенге. Из них, остаток нераспределенного остатка резерва Правительства 
17 млрд.тенге и экономия – 0,3 млрд.тенге. Эти расходы согласно Бюджетному кодексу не относятся к неосвоению.  
Поэтому, можем сказать, что чистое освоение составило 99,99 %. 
Не освоено 1,5 млрд.тенге из-за изменения условий договоров и отставания от графика работ. 
Справочно: наибольшие суммы неосвоения приходятся на следующих администраторов:
Министерство оборонной и аэрокосмичекой промышленности  – 309,6 млн.тенге;
МОН – 254,9 млн. тенге;
МО – 213,5 млн.тенге;
МСХ – 159,7 млн.тенге;
МНЭ – 149 млн.тенге;
МЗ – 118,3 млн.тенге;
МИК – 93,9 млн.тенге;
МТСЗН - 80,2 млн.тенге.
СЛАЙД 8 В условиях бюджетирования, ориентированной на результат, важное значение имеет достижение целевых индикаторов, стратегических планов государственных органов. 
В 2018 году всего было запланировано 375 целевых индикаторов. Из них, в отчетном периоде удалось достичь 80 % (300). 
28 индикаторов не исполнены.
Недостижение индикаторов объясняется как субъективными, так и объективными причинами. 
К примеру, доля реконструированных автомобильных дорог, переданных в доверительное управление составила 2 %, при плане 5 %. Недостижение индикатора связано с корректировкой графиков производства работ по причине затянувшихся процедур проектирования, получения положительного заключения от РГП «Государственная экспертиза».
Доля населения, положительно оценившего взаимоотношения институтов гражданского общества и государства составила 61,1 % при плане 63,5 %. Неисполнение показателя обусловлено сложившейся ситуацией с АО «Банк Астаны» и невозможностью перечисления грантов неправительственным организациям. 
Сроки исполнения 47 индикаторов приходятся на текущий год.
СЛАЙД 9 В отчетном периоде на реализацию 
12 государственных программ из различных источников финансирования было выделено 2,6 трлн.тенге.
В своем докладе хочу кратко остановиться на результатах отдельных программ.
Основные целевые индикаторы Госпрограммы «Нұрлы жол» достигнуты. К примеру,  в отчетном году были созданы 86 тысяч 177 рабочих мест, построены 339 км линий электропередач (новых подстанций 500 кВ «Актогай» и  «Талдыкорган», расширены подстанций 500 кВ «Алма» и «Семей»).  
На реализацию программы в прошлом году было выделено 437 млрд.тенге средств республиканского бюджета.
Программа развития Агропромышленного комплекса профинансирована на сумму 341 млрд.тенге. 
В рамках финансового оздоровления  были поддержаны 167 заявок субъектов АПК. 
На реализацию государственной программы жилищного строительства «НҰРЛЫ ЖЕР» было выделено 344 млрд.тенге. 
В рамках программы было введено в эксплуатацию 
194,7 тыс.м2  или 3 678 квартир арендного жилья, предоставляемых местными исполнительными органами. 
Более подробная информация об использовании бюджетных средств на реализацию государственных программ и достигнутых результатах изложена в первой главе отчета.
СЛАЙД 10 Правительством особое внимание уделяется на эффективное использование бюджетных средств. 
Объем неэффективно использованных средств составил 138 млрд.тенге. Это  в сравнении с 2017 годом (519 млрд.тенге)  меньше в 3,7 раза.
По всем показателям неэффективного использования бюджетных средств наблюдается снижение. 
Например, остатки на счетах субъектов квазигосударственного сектора снизились в 2,2 раза  в сранении с предыдущим  годом и составили 20 млрд.тенге.
Сумма неэффективно использованных бюджетных средств по итогам аудита и контроля составила 106 млрд.тенге. Это в сравнении с 2017 годом (429 млрд.тенге) в 4 раза меньше.
СЛАЙД 11 В 2018 году были значительно ускорен процесс освоения расходов бюджета. 
С 1 января 2018 года все уровни местных бюджетов, включая бюджеты местного самоуправления, полностью работают в информационной системе «Казначейство – Клиент». 
Продолжена работа по снижению административных барьеров в бюджетном процессе.
К примеру, в процессе исполнения бюджета разрешено  перераспределение сумм экономии между бюджетными инвестиционными проектами без рассмотрения на республиканской бюджетной комиссии.
Администраторам бюджетных программ предоставлено право по перераспределению сумм экономии с текущей бюджетной подпрограммы на бюджетную подпрограмму развития внутри бюджетной программы.
Кроме этого, была проведена корректировка республиканского бюджета по перераспределению 10% от годовой суммы бюджетных программ, где имеются риски неосвоения согласно бюджетного законодательства (на 49 млрд.тенге).
В целях повышения эффективности использования бюджетных средств продолжена работа по казначейскому сопровождению государственных закупок для новых объектов строительства с проектной стоимостью свыше 2 млрд.тенге. Этот проект полностью внедрен в 2018 году по всей республике. 
СЛАЙД 12 По итогам года размер государственного долга составил 15 трлн. 387 млрд. тенге или 25,8 % к объему ВВП. 
В сравнении с 2017 годом рост составил 
1 трлн. 883 млрд.тенге.  Основной причиной является финансирование дефицита бюджета и ослабление курса тенге относительно иностранных валют.
Лимит долговой нагрузки находится на безопасном уровне. Отношение расходов обслуживания и погашения долга к доходам бюджета составили 12,2 % при допустимом пределе 15 %. 
СЛАЙД 13 Валовый внешний долг без учета межфирменной задолженности составил 57,7 млрд.долларов США. Долг сократился в сравнении с 2017 годом на 
5,4 млрд.долларов США.
Согласно бюджетному законодательству вопрос привлечения внешних займов холдингами и национальными компаниями находится на особом контроле Правительства. 
Допустимый предел объема внешнего долга утвержден приказом Министерства национальной экономики. 
По итогам 2018 года внешний долг квазигосударственного сектора составил 19,7 млрд.долларов США. 
В сравнении с 2017 годом он снизился на 5,1 млрд.долларов США.
Справочно: АО «ФНБ«Самрук-Казына» внешний долг составил 5 564,8 млрд. тенге (14,5 млрд. долл. США) при лимите 5 658,3 млрд. тенге (16,6 млрд. долл. США);
- АО «НУХ «КазАгро» – 465,4 млрд. тенге (1,2 млрд. долл. США) при лимите 624,9 млрд. тенге (1,8 млрд. долл. США); 
- АО «НУХ «Байтерек» - 1 523,3 млрд. тенге (4,0 млрд. долл. США) при лимите 1 644,9 млрд. тенге (4,8 млрд. долл. США).  
Таковы меры, предпринимаемые для поддержания долговой стабильности.
При этом правительственный внешний долг увеличился на 1 млрд.долларов США по причине финансирования дефицита бюджета и курсовой разницы.
СЛАЙД 14 Государственный аудит и камеральный контроль. 
Предприняты все меры для проведения точечного контроля на основании системы управления рисками, с применением информационных систем. В результате уменьшилась административная нагрузка на объекты аудита.
Профильным комитетом в 2018 году было охвачено аудитом 921 млрд.тенге бюджетных средств.
Установлены финансовые нарушения на сумму 116,8 млрд.тенге.
В отчетном периоде на 116,1 млрд.тенге устранены нарушения путем восстановления поставкой товаров, оказания услуг и выполнения работ, возмещения в бюджет, отражения по учету.
Камеральным контролем охвачены 54 134 процедур государственных закупок на общую сумму 454 млрд.тенге. 
Пресечены нарушения на сумму 123 млрд.тенге. Доля нарушений в сравнении с 2016 годом снижена в 3 раза (2016 год - 15,5 %, 2017 год - 5,1 %, 2018 год - 5,0 %).
СЛАЙД 15 В составе годового отчета Правительства впервые представлена консолидированная финансовая отчетность. 
Активы и пассивы по республиканскому бюджету составили 15,7 трлн.тенге.
По состоянию на 1 января 2019 года краткосрочные активы составили 4,3 трлн.тенге и долгосрочные активы - 11,4 трлн.тенге. 
Из них, 6,2 трлн.тенге приходятся на финансовые инвестиции.
Основная сумма пассива баланса приходится на долгосрочные обязательства - 11,2 трлн.тенге или на финансовые обязательства.
Консолидированный финансовый отчет в этом году составлен в пилотном режиме и на ваше рассмотрение представлен для сведения.
В следующем году Счетным комитетом будет представлено официальное заключение к консолидированному финансовому отчету. 

***
Уважаемые депутаты!

Таковы основные характеристики, сложившиеся по итогам исполнения республиканского бюджета за 2018 год.
[bookmark: _GoBack]Здесь же хочу отметить, что рекомендации депутатов Мажилиса и Счетного комитета, данные к Отчету 2017 года на контроле у Правительства. 
Из 31 рекомендаций депутатов 21 исполнено и 10 на исполнении. 
Счетным комитетом были даны 14 рекомендаций, из которых 9 исполнено, 5 находится на исполнении.
Те рекомендации, которые на исполнении, требуют всестороннего обсуждения и принятия законодательных норм.
Мы надеемся, что ваши предложения и замечания, к нашему отчету поможет нам еще более совершенствовать нашу работу.

Благодарю за внимание!
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