ШЖҚ «Павлодар облыстық жедел медициналық жәрдем станциясы» КМК ұжымының ҚР Парламенті депутаттары А.А. Құрмановамен, А.К. Нуркинамен, А.В.Сусловпен, Д.Н. Нұрманбетовамен кездесуі өтті.  Кездесу барысында депутаттарға қалалық және аудандық ауруханалардың төтенше жағдай бөлімшелерін беру арқылы облыстық жедел жәрдем станциясы негізінде Қызметті орталықтандыру туралы ақпарат берілді. 
Қазіргі уақытта бірыңғай жедел жәрдем қызметін Павлодар облыстық жедел медициналық жәрдем станциясы 6 қосалқы станциямен ұсынады: Павлодар қаласында, Ақсу қ., Екібастұз қ. және аудандық қосалқы станциясында. Аудандық қосалқы станциясының құрамына 10 аудандық жедел жәрдем орны кіреді. 
Аудандардың, шағын қалалардың бригадаларын заманауи медициналық жабдықтармен толық жете жарақтандыру жүргізілді.
Облыстың фельдшерлік бригадалары 100% электрокардиограмманы онлайн режимінде ауысымның аға дәрігеріне және облыстық кардиохирургиялық орталығына жіберу мүмкіндігі бар кардиометрлермен жабдықталған. 

Автоматты таңдау және қоңырау шалуды бригаданың смартфонына жіберу  қоңырауды бригадаға аудару уақытын қысқартуға жол ашты, бұл жеделдікке оң әсер етеді және өңдеу мен бригадаға қоңырау аударуды 1 минутқа дейін орындауға мүмкіндік береді.
Мәжіліс депутаты Нұрманбетова Жәмилә Нүсіпжанқызы айтқандай, - 2018 жылғы 5 қазандағы ҚР халқына жолдауында Елбасы медициналық қызмет сапасы халықтың әлеуметтік ахуалының маңызды компоненті екенін атап өтті.
Бүгінгі күні облыста Елбасының берген тапсырмаларының сапалы әрі уақытында орындалуы үшін барлық жағдай жасалуда. Қазірде бұл жұмыстың нақты нәтижелері бар, мысалы асқынған қан тамыры синдромына және инсультқа шалдыққан  науқастарға арналған бағыт өңделді және бекітілді. Аталмыш патологиясы бар емделушілер облыстың барлық аудандарынан шақырылған жерден тікелей мамандандырылған орталықтарға жедел жәрдем бригадаларымен жеткізіледі. Кардиометрмен жабдықталған бригадалар жүрек-қан тамырларының ауруымен ауыратын науқастарға шақыруды орта есеппен алғанда, қала бойынша 6 минутқа, аудандар бойынша 30 минутқа жылдамырақ орындайды.
Ең алдымен, қолданылған шаралардың арқасында бастапқы медициналық-санитарлық көмектің қолжетімділігі артты, әсіресе ауылда.
Сондай-ақ, ақпараттық технологиялардың ендірілуі, шақыруға келу уақытының қысқартылуы облыс трассаларында ЖКО кезінде тасымалдау кезеңінде өлімнің болмауына әкелгенін атап өткен жөн.

АМСК медициналық ұйымдарымен бірігу өткізілді, бұл 4-санаттағы жедел шақыруды автоматты түрде жіберуге мүмкіндік береді. Нәтижесінде бригада жүктемесі тәулігіне 15 қоңырауға дейін төмендеді. Стационарлардың қабылдау бөлімшелерімен бірігу өткізілді.
