Встреча депутатов Мажилиса Парламента РК 
Абдиманапа Бектурганова и Кожахана Жабагиева с рабочим коллективом ТОО «Көкжиек-2030»
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Депутаты Мажилиса Кожахан Жабагиев и Абдиманап Бектурганов во время визита в регион встретились с трудовым коллективом завода, способного производить 80 тонн молочной продукции в год, и ознакомились с работой предприятия.
В прошлом году в Таразе был запущен завод по переработке молока и полностью автоматизированная цифровая система управления ТОО «Кокжиек-2030», способная перерабатывать до 80 тонн молока в год.
Следует отметить, что производственное предприятие, которое было создано в 2007 году и начало выпускать молочные продукты, было реконструировано и модернизировано в конце прошлого года. Чтобы повысить производительность труда, был оснащен новейшими технологиями из Италии.
Вложено в проект - 1,6 млрд тенге инвестиции. Мощность завода достигнет 80 тонн в год по производству молочной продукции. Необходимое сырье доставляется из Жуалинской, Жамбылской, Байзакской, Т.Рыскуловой районов  Жамбылской области и Туркестанской области.
Директор предприятия Абдигали Бегимбетов сказал, что в настоящее время он работает с четырьмя молочными сельскохозяйственными кооперативами и планирует увеличить количество кооперативов до 10. Объем производства завода за последние 5 лет увеличился с 186,2 млн. тенге до 774,3 млн. тенге, а количество штатных сотрудников увеличилось с 32 до 48. Среднемесячная зарплата составляет 100-140 тысяч тенге. 
	В 2018 году завод произвел 81 тонну продукции на общую сумму 778 миллионов тонн и полностью выполнил план, а в этом году в первой половине года было произведено 41 тонны продукции на 389 миллионов тенге.
Особое внимание уделяется глубокой переработке молочных и мясных продуктов и оцифровке производственных мощностей. Открытие полностью оцифрованного ТОО «Кокжиек - 2030» свидетельствует об этом. Всего в области работает 18 молочных предприятии.

