ҚР Парламенті Мәжілісінің депутаты балабақшаға барды
Бүгін 2020 жылдың 9 қаңтарында «Құтты мекен» партиялық жобасы аясында №147 балабақшасында Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісінің депутаты, «Nur Otan» партиясы фракциясының мүшесі Зағипа Балиевамен кездесу өтті.
№147 балабақшасы 2015 жылы «Жас Қанат» шағын ауданында ашылған.
Депутат шара барысында қатысушыларға еліміздегі заңдарға енгізілген толықтырулар мен өзгертулер туралы және мемлекеттік бағдарламалардың маңыздылығын түсіндірді.

Іс-шараға «Nur Otan» партиясының Түрксіб аудандық филиалының төрағасы, аудан әкімі Павел Кулагин, Түрксіб аудандық филиалы төрағасының бірінші орынбасары Эльдар Низамдинов және №147 бөбекжай-балабақшасының басшысы Гулайым Бейсебекова қатысты.
- Қазір барлық облыстарда, барлық өңірлерде халықпен кездесулер өткізілуде. Біз әрбір ауыл мен ауданға келуге тырысамыз. Мемлекеттік бағдарламалар туралы түсіндіреміз. Мысалы, Түркісіб ауданының балабақшасында балаларға тамаша жағдай жасалған, мұнда балалардың дене шынықтыру дайындығы жүргізілуде, түрлі үйірмелер ұйымдастырылып, патриоттық тәрбие жүргізілуде, - деп атап өтті З. Балиева.

Шара соңында мекеме қызметкерлері партия өкілдері және Мәжіліс депутаты З. Балиеваға жұмысына табыс тілеп, алғыстарын білдірді.
