ПРЕСС-РЕЛИЗ

Комитета по вопросам экологии и природопользованию Мажилиса Парламента Республики Казахстан

 23 января  2020 года                                                 г. Астана

кабинет А-312 Мажилиса 
23 января 2020 года Комитетом по вопросам экологии и природопользованию презентован проект Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам использования атомной энергии».  

В презентации законопроекта приняли участие депутаты Мажилиса Парламента, вице-министр энергетики  Есимханов С.К., представители министерств национальной экономики, финансов, иностранных  дел, цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности, внутренних дел, юстиции, экологии, геологии и природных ресурсов, Комитета национальной безопасности, Национальной палаты предпринимателей «Атамекен», АО «Казатомпром» и ТОО «КАЭС». 

Председатель Комитета по вопросам экологии и природопользованию Г. Щегельский отметил, что законопроект разработан в соответствии с Планом законопроектных работ Правительства на 2019 год  и нацелен на усовершенствование действующего законодательства в сфере использования атомной энергии. Законопроектом предусматривается устранение правовых коллизий и противоречий, а также  дублирующих функции государственных органов в обеспечении радиационной безопасности населения. 

В своем докладе об основных положениях проекта Закона  вице-министр энергетики  Есимханов С.К. осветил концептуальные вопросы законопроекта, касающиеся уточнения терминологии, разграничения полномочий и функции государственных органов, процедуры прохождения повторной аттестации персонала занятого на объектах использования атомной энергии и оптимизации государственных услуг в данной сфере. Как отметил вице-министр энергетики, разграничение полномочий государственных органов в области обеспечения радиационной безопасности будет способствовать повышению эффективности защиты окружающей среды и здоровья населения от воздействия объектов использования атомной энергии.
