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Доклад Вице-министра национальной экономики

по Законопроекту по вопросам перераспределения

полномочий между уровнями государственного управления

Уважаемые депутаты!

Слайд 2
Глава государства поставил перед нами задачу сформировать новый тип госуправления на принципах результативности, прозрачности и подотчетности обществу. 

С момента обретения независимости Казахстана, государственный аппарат трижды подвергался масштабным административным реформам (1997 год, 2007 год, 2013-2014 годы):
1997-2001 годы – административно-бюджетная реформа; 
2007 год – пересмотр подходов государственного планирования, совершенствование структуры государственного управления; 
2013-2014 годы – разграничение полномочий между уровнями государственного управления, в том числе укрепление института местного самоуправления, принятие концептуальных подходов по совершенствованию отдельных направлений системы государственного управления.
В 2017 году проведена масштабная конституционная реформа, в рамках которой перераспределены полномочия от Главы государства Парламенту и Правительству, что повысило уровень ответственности всех ветвей власти.

Каждый из этапов становился ответом на вызовы своего времени. 

Уважаемые депутаты!
Рассматриваемый Законопроект подготовлен в реализацию прошлогоднего Плана законопроектных работ Правительства (утвержден 24.12.2018 г. № 869).
Его разработка стала логическим продолжением предыдущих реформ. В целом, перераспределение полномочий способствует формированию оптимальной структуры управления. Это ключевая задача, которую поставил перед нами Глава государства.

Слайд 3

Проект подготовлен с учетом приоритетов, определенных в Стратегических документах, поручениях руководства страны и рекомендациях экспертов, с соблюдением требований акта Главы государства о перераспределении полномочий.

Законопроектом вносятся поправки в 55 законодательных актов, из них Кодексов - 5 и Законов - 50.

Слайд 4

От Правительства министерствам передается 88 полномочий.

К примеру, уполномоченные органы наделяются правом самостоятельно утверждать типовые формы документов (МОН - утверждение типовых правил о Доме юношестве, МЮ - типовые уставы, МФ и МНЭ). 

Также между министерствами перераспределяются
2 функции.

Продолжается децентрализация, из центра в регионы передается 3 функции (установление дорожных знаков, проведение анализа в потребности в спецсоцуслугах).

С областного уровня на районный – полномочие по разработке комплексной схемы развития пассажирского транспорта и проектов организации дорожного движения.

Перераспределение полномочий позволит сфокусировать Правительство на формировании политики в сферах, повысив автономность и уровень ответственности уполномоченных органов за принимаемые решения, а также обеспечит оперативность их принятия.

Слайд 5

Первое. Передача полномочий от Правительства министерствам (всего 88 функций).

Как и прежде, одним из приоритетов Правительства является распределение полномочий между центром и регионами.

Это обусловлено тем, что в рамках формирования сервисной модели государства, такой подход обеспечит оперативное реагирование на запросы общества.

К примеру, ежегодно свыше 10 тысяч человек обращаются за оформлением документов на оказание специальных социальных услуг на дому.

Эти обращения рассматривались Министерством образования и науки в течение 3-х дней.

На первый взгляд, отведён короткий срок для рассмотрения заявки.

Между тем, значительное время затрачивается на их доставку.

С принятием предлагаемой поправки населению будет предоставлен более удобный способ получения этой услуги.

Слайд 6

Второе. Передача полномочий между министерствами (2 функции).

Один из принципов установления административных процедур – четкое разграничение компетенций всех госорганов и должностных лиц.

В рамках соблюдения требований законодательства предлагается полномочие по определению порядка хранения записей, имеющих историческую и (или) культурную ценность передать от Министерства информации и общественного развития в Министерство культуры и спорта, как уполномоченный орган по управлению архивами и документацией.

Также от Министерства сельского хозяйства в Министерство экологии, геологии и природных ресурсов передаётся полномочие по контролю и надзору за рациональным использованием природных ресурсов.

Слайд 7

Третье. Дальнейшая децентрализация.

Регионы наделяются правом установления дорожных (информационных) знаков на въездах в пограничную зону. 

Сейчас насчитывается 51 пункт пропуска, из них на автодорогах местной сети расположены 15 пунктов.

Несмотря на это, Министерство индустрии и инфраструктурного развития отвечает за установление соотвествующих знаков.

От Министерства образования и науки в регионы передается полномочие по проведению анализа потребности в специальных социальных услугах.

Слайд 8

Четвертое. Передача полномочий с областного уровня на районный.

В частности, районные акиматы наделяются правом разрабатывать Комплексные схемы пассажирского транспорта и проектов организации дорожного движения.

Эта поправка обусловлена проводимой в государстве политикой по усилению полномочий местных исполнительных органов в части самостоятельности при принятии решений по вопросам развития регионов. 

Слайд 9

Для обеспечения перехода госорганов на новую систему оплаты труда предложены поправки в Бюджетный кодекс, принятие которых позволит при оптимизации штатной численности, высвобождаемые средства направлять на повышение заработной платы госслужащих.

Первые руководители государственных органов с 2018 года наделены правом самостоятельно оптимизировать численность и высвобожденные средства направлять на повышение оплаты труда.

Но должных результатов нет, поскольку отсутствует законодательный механизм сохранения этих средств за государственным органом.

Также законопроект содержит поправки, как по сокращению, так и увеличению полномочий отдельных государственных органов.

В частности, предлагается исключить функцию  Министерства финансов: по публикации национальных стандартов в области бухгалтерского учета, как излишнюю.

Наряду с этим, 4 государственных органа (МЭГПР, МВД, МЦРИАП, МО) наделяются дополнительными полномочиями.

Также предусмотрены поправки, которыми приводятся в соответствие ряд Законов (нормативы для дипломатов). 

К примеру, название уполномоченного органа в сфере радиочастот (радиочастотная служба).

Носят уточняющий характер 5 поправок. Они вносятся в Закон «О языках» (определяется статус ономастической комиссии – при Правительстве) и «Об охранной деятельности» («субъекты охранной деятельности» заменено понятием «частных охранных организаций»).

Слайд 10

Уважаемые депутаты! 

Предлагаемые изменения в законопроекте способствуют дальнейшему повышению автономности соответствующих уровней управления.

Реализация проекта не потребует дополнительных финансовых затрат из государственного бюджета 
и не повлечет негативных социально-экономических 
и правовых последствий.

Благодарю за внимание!
Прошу поддержать! 

