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ЗАКОН РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

О внесении изменений 
в Кодекс Республики Казахстан «О недрах и недропользовании»
по вопросам геологического изучения недр

Статья 1. Внести изменения в Кодекс Республики Казахстан «О недрах и недропользовании» (Ведомости Парламента Республики Казахстан, 2017 г., № 23-IV, ст.112; 2018 г., № 10, ст.32, № 19, cт. 62; 2019 г., № 7, ст.37):
1) в части четвертой пункта 3 статьи 75 слова «в области твердых полезных ископаемых» заменить словами «по изучению недр»;
2) пункт 8 статьи 278 изложить в следующей редакции:
«8. Установить, что национальные компании в сфере недропользования вправе получить лицензию на разведку или добычу твердых полезных ископаемых путем подачи заявления в отношении участков недр, расположенных в пределах территории, не указанной в подпункте 2) пункта 3 статьи 70 настоящего Кодекса, за исключением территорий, на которых проведение операций по недропользованию не допускается согласно статье 25 настоящего Кодекса. Данное право может быть реализовано национальными компаниями в сфере недропользования с учетом разграничения деятельности национальных компаний в сфере недропользования, утвержденного Правительством Республики Казахстан, до 28 июня 2025 года.». 
Статья 2. Настоящий Закон вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования. 
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