Доклад по сопутствующему проекту закона

Слайд 1

Проект закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам промышленной политики» разработан в целях приведения в соответствие с разрабатываемым проектом основного закона РК «О промышленной политике» норм иных законодательных актов.
Проектом закона предусматриваются поправки в следующие законы:

Бюджетный кодекс Республики Казахстан; 

Предпринимательский кодекс Республики Казахстан;
Кодекс Республики Казахстан «О недрах и недропользовании»;
Закон Республики Казахстан «О Банке Развития Казахстана»;

Закон Республики Казахстан «О Фонде национального благосостояния»;

Закон Республики Казахстан «О газе и газоснабжении»;

Закон Республики Казахстан «О Национальной палате предпринимателей Республики Казахстан».

Слайд 2

Основная часть поправок в проекте закона предусматривается в Предпринимательский кодекс РК в связи с переносом главы 24 Государственная поддержка индустриально-инновационной деятельности в проект основного закона «О промышленной политике». 
Указанная глава ранее была перенесена в Предпринимательский кодекс из самостоятельного закона РК «О государственной поддержке индустриально-инновационной деятельности», который был принят 9 января 2012 года.

Субъектами регулирования данной главы являются промышленные предприятия, сервисные компании, оказывающие поддержку продвижения экспорта, а также субъекты инновационной деятельности. При переносе главы 24 данный субъектный состав был сохранен.

Отдельные положения были переработаны. Например статьи, регламентирующие меры государственной поддержки и элементы индустриально-инновационной системы содержали закрытые перечни мер и элементов соответственно. В проект закона «О промышленной политике» данные статьи вошли в виде открытых перечней, содержащих формулировку иные меры и элементы, которые могут быть введены по решению Правительства, принятому на основании рекомендаций МВК по промышленной политике.

Также при переносе главы 24 были пересмотрены компетенции государственных органов и институтов развития. Все компетенции связанные с индустриально-инновационной деятельности перенесены в основной проект закона.

Слайд 3

При этом, вместо исключенной главы проектом сопутствующего закона вводится новая глава 23-1 «Государственная поддержка инновационной деятельности».

В новой главе дается определение и правовая основа понятию технологическая политика.

Предусматривается создание отраслевых центров технологических компетенций (на базе вузов или НИИ совместно с мировыми технологическими лидерами), куда войдут компетентные эксперты. Центры должны сформировать для отраслевых госорганов отраслевые технологические политики (стратегии). Для этого через технологическое прогнозирование (картирование отрасли) будут определены ключевые технологии, которые критически важны для экономики. 
При этом в ходе формирования и реализации отраслевых технологических политик госорганами и центрами компетенций через технологические платформы будет обеспечено взаимодействие со всеми стекхолдерами - предприятия, технологические компании и стартапы, исследовательские лаборатории, вузы, иностранные партнеры, инвесторы, институты развития. Ключевым инструментом реализации технологических стратегий отраслей будут Целевые технологические программы.

Также Центры компетенции должны обеспечить генеральную преемственность реализации отраслевых технологических политик. Координация госорганов при реализации технологических политик буден обеспечена в рамках Совета по технологической политике. 
Помимо этого, проектом закона вводятся новые статьи, регламентирующие субъектов инновационной системы, к которым отнесены национальные институты развития и иные юридические лица, уполномоченные на реализацию мер государственной поддержки инновационной деятельности.

Предусматриваются меры государственной поддержки субъектов инновационной деятельности в виде софинансирования венчурных фондов и предоставления инновационных грантов.

Слайд 4
В остальной части проекта сопутствующего закона поправки преимущественно связаны с необходимостью приведения в соответствие с проектом основного закона иных законодательных актов, а также следующими вопросами: 

В Законе Республики Казахстан «О Банке Развития Казахстана» регулируются вопросы финансирования экспортных операций посредством целевых кредитов банкам, кредитных линий, приобретения Банком Развития облигаций, средства от размещения которых направляются на реализацию экспортных операций.
В Закон Республики Казахстан от 9 января 2012 года «О газе и газоснабжении» вносятся нормы, регулирующие вопросы создания условий по развитию нефтегазохимической промышленности в стране.
В Закон Республики Казахстан «О Национальной палате предпринимателей Республики Казахстан» включаются новые функции оператора по формированию, функционированию, ведению, сопровождению и развитию информационной системы промышленности Республики Казахстан и предоставлению к ней доступа.
Проект закона не содержит затратных норм для государственного бюджета и не связан с введением новых или ужесточением действующих регулирований для бизнеса. Соответственно на проект закона отсутствует необходимость получения заключения РБК или проведения АРВ.
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