1-СЛАЙД
Құрметті Мәжіліс депутаттар!

Сіздердің назарларыңызға «Семей ядролық қауіпсіздік аймағы туралы» және «Қазақстан Республикасының кейбір заңнамалық актілеріне Семей ядролық қауіпсіздік аймағы мәселелері бойынша өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы» Қазақстан Республикасы Заңдарының жобаларын ұсынуға рұқсат етіңіздер.

2-СЛАЙД

1949 жылы 29 тамызда Семей сынақ полигонында алғашқы ядролық бомба сыналды.

50 жыл ішінде Семей полигонында 456 ядролық сынақ, оның ішінде: 30 жер үсті, 86 атмосфералық және 340 жер асты сынақтары өткізілді. Полигонда жүргізілген жарылыстардың жиынтық қуаты Жапонияның Хиросима қаласына тасталған ядролық зарядтың қуатынан 250 есе артық.
1991 жылы еліміздің Тұңғыш Президенті Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаевтың Жарлығымен Семей ядролық сынақ полигоны жабылды.

3 СЛАЙД

Территория бывшего полигона занимает значительную площадь. На сегодня площадь территории ориентировочно составляет 18 300 км2. Данная площадь соизмерима с территорией ряда государств, таких Израиль, Словения и Кувейт.
4 СЛАЙД

За годы независимости на бывшем Семипалатинском испытательном полигоне проведены работы в поддержку режима нераспространения оружия массового уничтожения.
К 2000 году проведены работы по ликвидации инфраструктуры испытания ядерного оружия – закрыты 181 штольня горного массива Дегелен, 13 неиспользованных скважин и 12 шахтных пусковых установок на площадке «Балапан».

В 2020 году площадка «Опытное поле»,  на которой было проведено 116 воздушных и наземных ядерных взрывов приведена в безопасное состояние. 

На сегодня, обследовано 93% территории бывшего полигона: проведено более 2 миллионов измерений и проанализировано порядка 5000 образцов грунта с целью определения радиоэкологического состояния бывшего полигона.
5 СЛАЙД

С момента закрытия полигона выявлены ряд следующих проблемных вопросов:

Первое, 

Земли Семипалатинского полигона относятся к землям запаса, находящихся в ведении местных исполнительных органов, что осложняет контроль за действиями сторонних лиц и событиями, происходящими на данных территориях.
Кроме того, земли полигона расположена на административных границах трех областей, что также усложняет решение вопросов по обеспечению безопасности её территории.

Отсутствие непрерывного мониторинга уровня радиоактивного загрязнения служит причиной отсутствия актуальных данных по миграции радиоактивного заражения в населенные пункты.

Второе, 

- Население имеет беспрепятственный доступ к загрязненным площадкам полигона, что создает предпосылки для получения вреда здоровью;

- Открытый доступ к полигону создает вероятность распространения радиоактивных отходов в злоумышленных целях;

- отсутствие реабилитации и рекультивации сверхнормативно-загрязненных земель полигона.

Третье, 

Отсутствует четкая картина радиоэкологического состояния полигона, что усложняет передачу земель полигона в хозяйственный оборот ввиду отсутствия разделения между зараженными и чистыми землями. В результате, значительная часть потенциально пригодных земель полигона, на сегодня простаивает.
6 СЛАЙД 

Для решения поставленных задач разработаны 2 законопроекта -  «О Семипалатинской зоне ядерной безопасности» и сопутствующий  законопроект «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты РК по вопросам СЗЯБ».

Основной законопроект «О Семипалатинской зоне ядерной безопасности» состоит из 5 глав 16 статей.
Сопутствующий законопроект состоит из 2 (двух) статей.

7 СЛАЙД

С целью решения вышеуказанных проблем предлагается следующий порядок действий:

1. Принятие специальных законодательных норм;

2. Назначение подведомственной организации Министерства энергетики, ответственной за выполнение работ на Семипалатинском испытательном полигоне.
3. Завершение комплексного экологического исследования и проведение Министерством экологии, геологии и природных ресурсов государственной экологической экспертизы;

4. Определение границ и площади территорий со сверхнормативным радиационным загрязнением и условно чистых земель по результатам комплексного экологического обследования и государственной экологической экспертизы.

5. Создание Семипалатинской зоны ядерной безопасности на загрязненных землях, перевод земель, определение её границ и площади постановлением Правительства;

6. Реабилитация загрязненных участков и строительство Пункта хранения исторически образованных радиоактивных отходов. 

7. Мониторинг радиационной обстановки на загрязненных территориях. 
Условно чистые земли могут быть переданы в хозяйственный оборот решением местных исполнительных органов.

 8 СЛАЙД 

Подведомственной организацией Министерства энергетики, осуществляющей деятельность на территории сверхнормативно-загрязненной зоны, предполагается назначить РГП «Национальный ядерный центр Республики Казахстан».

Национальный ядерный центр Республики Казахстан был создан Указом Президента Республики Казахстан в 1992 году на базе комплекса бывшего Семипалатинского испытательного ядерного полигона и соответствующих научных организаций, и объектов, расположенных на территории Республики Казахстан.

Национальный ядерный центр в течение 29 лет осуществляет текущую деятельность по вопросам:

- ликвидации объектов ядерной инфраструктуры,

- поддержания режима нераспространения на территории бывшего полигона;
- изучения и ликвидации последствий ядерных испытаний;

- радиологического мониторинга бывших мест проведения ядерных испытаний;

- обращения с ядерными материалами;

- создания и эксплуатации хранилищ радиоактивных отходов;

- пункта хранения РАО;

На сегодня, предприятие обладает высококвалифицированным персоналом, специализированным оборудованием, развитой инженерно-технической инфраструктурой и имеет необходимые разрешительные документы.

Проектом закона предлагается наделить подведомственную организацию следующими функциями:

- создание и обеспечение функционирования Семипалатинской зоны ядерной безопасности;

- обеспечение режима нераспространения ядерного оружия на её территории;

- реабилитация и снижение опасности радиоактивно-загрязненных земель;

- обращение с историческими радиоактивными отходами;

- мониторинг уровня радиоактивного загрязнения;

- проведение мероприятий по освещению деятельности.

9 СЛАЙД 

Национальный ядерный центр Республики Казахстан с 2008 года проводит комплексное экологическое обследование Семипалатинского испытательного полигона.
В период с 2008 по настоящее время обследовано  93%  территории полигона. Завершение комплексного экологического обследования планируется в текущем году. Материалы будут направлены на государственную экологическую экспертизу. 

По результатам  экспертизы будут определены условно чистые и сверхнормативно загрязненные земли, ориентировочная площадь которых 8900 кв. км и 9400 кв. км соответственно. 
10 СЛАЙД 

С целью эффективного управления загрязненными землями, предлагается создание на их территории Семипалатинской зоны ядерной безопасности.

По предварительным оценкам, в зону будет входить 6 000 км2 Восточно-Казахстанской области, 2 600 км2  Павлодарской области и 800 км2 Карагандинской области.
11 СЛАЙД 

Основным законопроектом предусмотрено:

· Создание Семипалатинской зоны ядерной безопасности;

· Закрепление организации обеспечивающей функционирование Семипалатинской зоны ядерной безопасности (подведомственная Министерству организация);

· Функции и ответственность подведомственной организации;

· Передача земель зоны ядерной безопасности в землепользование подведомственной организации;

· определение мероприятий по обеспечению ядерной безопасности в специализированной зоне.

· Проведение непрерывного мониторинга радиоэкологической обстановки.
Сопутствующим законопроектом вносятся изменения и дополнения в Земельный и Экологический кодексы РК и предусматривается:

· внедрение новой земельной подкатегории как «земли зоны ядерной безопасности» для целей эффективного управления; 
· изменение статуса загрязненных земель СИП из категории земель запаса в категорию земель зоны ядерной безопасности
12 СЛАЙД

В результате принятия основного Законопроекта, будут определены следующие дополнительные компетенции:

Правительства Республики Казахстан: 

установление и изменение границ и площади специализированной зоны и определение подведомственной организации по представлению уполномоченного органа, а также утверждение порядка перевода земель запаса в категорию земель зон ядерной безопасности;

Министерства энергетики:

внесение в Правительство вышеназванных предложений;

утверждение правил разработки и регистрации паспорта её территории.

Министерства экологии, геологии и природных ресурсов: 

проведение государственной экологической экспертизы материалов комплексного экологического обследования, обосновывающих границы и площадь земельных участков специализированной зоны и их изменение.

Комитет санитарно-эпидемиологического контроля Министерства здравоохранения:

контроль на территории СЗЯБ за соблюдением санитарно-эпидемиологических требований, направленных на охрану здоровья граждан.
13 СЛАЙД
Принятие рассматриваемых законопроектов откроет возможность для реализации ряда работ:
· Определение границ и площади зараженных участков, создание на них Семипалатинской зоны ядерной безопасности, установка предупреждающих специальных знаков;

· Определение условно чистых земель для последующей передачи в хозяйственный оборот (около 50% территории);

· Определение единого землепользователя радиационно-загрязненных земель;

· Ограничение доступа  к загрязненным площадкам с целью недопущения распространения радиоактивных отходов в злоумышленных целях;

· Исключение распространения радиоактивных отходов;

· Реабилитация территорий, подвергшихся сверхнормативному загрязнению. В первую очередь будет реабилитированы испытательные площадки 4 и 4а представляющие наибольшую опасность.
· Создание Пункта хранения для исторически образованных радиоактивных отходов;
· Осуществление непрерывного мониторинга радиационной обстановки.
· Выполнение комплексного экологического обследования территорий, прилегающих к полигону.
Исходя из вышеизложенного, отмечаем, что рассматриваемые в проектах законах вопросы являются актуальными. Считаем, что принятие данных законопроектов в целом положительно скажется на экономике страны, экологии и социальной обстановке в регионах.
Их принятие не повлечет за собой возникновение каких-либо отрицательных правовых и социально-экономических последствий.

Просим поддержать.
Благодарю за внимание!
