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Уважаемая Балаим Туганбаевна!
Уважаемые депутаты!

В своем выступлении Алексей Владимирович отметил текущую санитарно-эпидемиологическую ситуацию и принимаемые меры для ее стабилизации. 
О значимой роли СЭС, мы еще раз убедились в условиях пандемии, ведь эта служба отвечает за санитарно-эпидемиологическое благополучие населения, имеющее прямое влияние на все сферы жизнедеятельности.
Однако, несмотря на принимаемые в условиях жесткого карантина меры, выявлен комплекс системных проблем отрасли. 
Сегодня СЭС потеряла функции по обеспечению предупредительного надзора, вся ее деятельность направлена лишь на текущий надзор. Ее неэффективность привела к потере как своей привлекательности, так и независимости. 
Более того, остаточное финансирование данной сферы и неоднократные реформирования привели к ее тихому «вымиранию».
Ежегодные вспышки особо опасных инфекций требуют от службы СЭС оперативного реагирования, установления видов возбудителей инфекционных заболеваний и их ликвидации.
На сегодняшний день отсутствие единой электронной системы эпидемиологического надзора не позволяет оперативно владеть достоверной информацией о состоянии здоровья граждан, возможном переносе инфекции и выявления очагов инфекционных заболеваний. Это, в свою очередь, сказывается на прогнозировании и оценке эпидемиологической ситуации. 
Более того, непрозрачность проведения сан-эпид надзора при наличии значительных контрольных полномочий СЭС обусловливает проявление коррупционных рисков. Так, по данным антикоррупционной службы за последние 3 года  зарегистрировано 59 коррупционных преступлений. 
В этой связи, полагаем необходимым в кратчайшие сроки внедрить единую информационную систему «Санитарно-эпидемиологический надзор».
Не менее острой проблемой остается допущение оттока высококвалифицированных специалистов из службы за последние 5-7 лет, что в целом отразилось на квалификации кадрового состава службы. 
Для формирования высокого профессионализма сотрудников СЭС полагаем необходимым развивать механизмы наставничества, пересмотреть образовательные программы подготовки студентов. Также необходимо увеличить объем преподавания таких профильных дисциплин, как гигиена, санитария, эпидемиология, вирусология, бактериология, паразитология, инфекционные болезни.
Следующей проблемой является слабая материально-техническая база, отсутствие высокотехнологичного и инновационного лабораторного оборудования, недостаточное количество средств индивидуальной защиты. 
К примеру, оснащение «Национального центра экспертизы» составляет лишь 71,6%, а износ лабораторного оборудования – 65%. Возникает вопрос, возможно ли получение достоверных результатов исследований?
Более того, как озвучил Министр здравоохранения, в изношенном состоянии находится 80% зданий СЭС и 64% автотранспорта. Как в такой ситуации возможно оперативно выявить и обработать очаги инфекционных заболеваний и принять противоэпидемиологические меры?
Особого внимания требует усиление научного потенциала СЭС. Не изученность подходов к новым инфекционным болезням, отсутствие научных исследований, слабая взаимосвязь между практикой и наукой, отсутствие молодых ученых требует принятия соответствующих мер.
Для этого необходимо усовершенствовать модель прогнозирования эпидемиологической ситуации с учетом научно-обоснованных подходов. Также необходимы меры по поддержке молодых ученых, занимающихся исследованиями в данном направлении.  
	Отдельно хотела бы остановиться на вакцине QazVac. Казахстан вошел в число стран мира, которые имеют свою вакцину, разработанную нашими учеными. Следующим шагом является - признание казахстанской вакцины Всемирной организацией здравоохранения. 
Касательно функции СЭС относительно контроля продукции, хочу сказать, что к сожалению, результаты мониторинга безопасности продукции показывают увеличение выявления несоответствующей товаров и ввоза продукции с наличием генномодифицированных организмов (ГМО). 
В этой связи требуется пересмотреть механизмы обеспечения продовольственной безопасности и принять эффективные способы защиты продовольственных рынков.
В целом считаем необходимым разработать Дорожную карту модернизации санитарно-эпидемиологической службы, особо обратив в ней внимание на совершенствование нормативно-правовых актов, оснащение лабораторий новейшим оборудованием, приведение зданий и сооружений требованиям современных реалий, усиление кадрового потенциала и развитие науки.
Также необходимо принять комплекс мер по повышению привлекательности данной отрасли для квалифицированных кадров. Здесь необходимо рассматривать в купе все вопросы, включая оплату труда, социальный пакет, подготовку и переподготовку кадров, а также меры по снижению уровня коррупциогенности.
Кроме того, требуется совершенствование управления программой иммунизации населения. Предлагается разработать долгосрочный план, основанный на детальном и ситуационном анализе по вакциноуправляемым заболеваниям.
Не менее важным вопросом является повышение взаимосвязи с СМИ для информирования населения достоверными и адекватными сведениями о сан-эпид ситуации.
Уверена, что принятие комплексных мер положительно скажутся не только на качестве оказываемых сан-эпид услуг, но и позволят оперативно реагировать на вспышки инфекционных заболеваний.
	В заключении хотела бы сказать, что в наших с вами руках принятие важных решений по развитию санитарно-эпидемиологической службы. 
Спасибо за внимание!
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