ПРОЕКТ





О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам совершенствования исполнительного производства


Статья 1. Внести изменения и дополнения в Закон:
1. В Закон Республики Казахстан от 2 апреля 2010 года                                    «Об исполнительном производстве и статусе судебных исполнителей»:
1)  пункт 1 статьи 27 изложить в следующей редакции:
«1. Участники исполнительного производства информируются об исполнительных действиях и о мерах принудительного исполнения извещением.
В случаях, когда исполнительный документ подлежит немедленному исполнению, а также при наложении ареста на имущество и принятии иных мер обеспечения судебный исполнитель вправе совершить исполнительные действия и принять меры принудительного исполнения без предварительного уведомления об этом участников исполнительного производства.
В случаях, требующих личного участия должника, судебный исполнитель вправе вызвать его на место совершения исполнительных действий путем направления повестки. 
В повестке указываются:
1) фамилия, имя, отчество (если оно указано в документе, удостоверяющем личность) судебного исполнителя, к которому вызывается лицо, его адрес;
2) фамилия, имя, отчество (если оно указано в документе, удостоверяющем личность) вызываемого физического лица либо наименование юридического лица;
3) указание места и времени явки;
4) основание вызова, номер исполнительного производства, по которому лицо вызывается;
5) предложение лицу представить имеющиеся у него документы, необходимые для исполнения исполнительного документа;
6) указание на права и обязанности, предусмотренные статьей 16 настоящего Закона;
7) указание на последствия неявки извещаемого или вызываемого лица и на его обязанность сообщить причины неявки;
8) подпись лица, направившего повестку или извещение, вызов.
Повестка должна быть направлена с таким расчетом, чтобы вызываемое лицо имело достаточный срок для своевременной явки на место совершения исполнительных действий.»;
	2) в статье 37:
пункт 2 изложить в следующей редакции:
«2. Заявление подписывается взыскателем либо его представителем. Представитель прилагает к заявлению доверенность или иной документ, удостоверяющий его полномочия. В заявлении указывается информация о наличии долга, о частичном исполнении исполнительного документа должником, а также может содержаться ходатайство о наложении ареста на имущество должника в целях обеспечения исполнения содержащихся в исполнительном документе требований, а также об установлении для должника ограничений, предусмотренных настоящим Законом.»;
пункт 4 дополнить абзацем следующего содержания:
«Извещение с приложением постановления о возбуждении исполнительного производства направляется должнику не позднее трех рабочих дней с момента принятия мер по обеспечению исполнения исполнительного документа.»;
3) пункт 2 статьи 47 изложить в следующей редакции:
 	«2. В случаях прекращения исполнительного производства судебный исполнитель в течение суток выносит об этом постановление. Исполнительный документ либо его копия с соответствующей отметкой направляется судебным исполнителем в суд или другой орган, выдавший документ.
   Одновременно с прекращением исполнительного производства подлежат отмене меры принудительного исполнения, в том числе, принятые другими судебными исполнителями по данному исполнительному документу. По исполнительным документам, прекращенным на основании подпунктов 1), 2), 2-1) и 7) пункта 1 настоящей статьи, после исполнения которых подлежат взысканию исполнительская санкция, расходы по исполнению, пени и сумма оплаты деятельности частного судебного исполнителя, меры принудительного исполнения подлежат отмене только после их взыскания.»

Статья 2. Настоящий Закон вводится в действие со дня его первого официального опубликования.

[bookmark: _GoBack]           Президент 
Республики Казахстан                                                            
