Депутатский запрос Ахметова С.К.
Премьер-Министру Республики Казахстан Сагинтаеву Б.А.

Уважаемый Бакытжан Абдирович!

Президент Республики Казахстан – Лидер Нации Н.А.Назарбаев в 2012 году в своем Послании «Социально-экономическая модернизация – главный вектор развития Казахстана» сказал следующее: «Поручаю Правительству запланировать и приступить к реализации трубопроводной системы, которая обеспечит газификацию центрального региона страны, включая столицу. Это капиталоемкая, важная работа. Мы должны это сделать, чтобы уйти от зависимости по газу. Казахстан – страна, добывающая нефть и газ. Мы обязаны газифицировать нашу страну».
[bookmark: _GoBack]После данного поручения было подготовлено и предложено два проекта строительства газопровода к столице. Это: строительство магистрали «Карталы – Тобол – Кокшетау – Астана», а также строительство газопровода «Сарыарка» с присоединением магистрали «Кызылорда – Жезказган – Темиртау – Караганды – Астана» к газопроводу «Бейнеу – Бозой – Шымкент». 
По первому проекту в 2012 году на разработку проектно-сметной документации и технико-экономического обоснования потрачено 4,7 млрд. тенге, а именно, из республиканского бюджета – 2 млрд.тенге и 2,7 млрд. тенге из средств АО «ФНБ «Самрук-Казына»».
Однако, решением Правительства рассмотрение, выбор и последующая реализация проектов по газификации приостановлено на неопределенный срок.
23 января 2013 года на расширенном заседании Правительства Глава государства вновь обратил внимание на вопрос газификации и поручил ускорить начало строительства газопровода. Прошло пять лет с момента первого поручения. Строительство со сроком завершения в 2015 году, не начато по сей день. 
Сегодня мы являемся свидетелями того, как предприниматели других государств осваивают рынок и получают прибыль, транспортируя газ автотранспортом для нужд нескольких крупных объектов столицы.
Уважаемый Бакытжан Абдирович! Реализация проекта газификации Астаны и населенных пунктов, расположенных вдоль газопровода, станет одним из прорывных проектов с большими перспективами. В будующем это позволит значительно улучшить социально-экономическое положение нескольких регионов, так как потребителями голубого топлива на ряду с гражданами станут крупные предприятия, малый и средний бизнес. По мнению экспертов, расходы на реализацию проекта окупятся в среднем за 5-7 лет. Вместе с тем, улучшится экологическая обстановка столицы.
Учитывая изложенное, просим Вас принять меры по обеспечению реализации поручений Главы государства по газификации центрального региона страны и столицы.
Просим предоставить ответ в соответствии с пунктом 4 статьи 27 Конституционного закона Республики Казахстан «О Парламенте Республики Казахстан и статусе его депутатов».
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