Мәжіліс депутаттары қалалық су арнасы жұмысшыларымен кездесті 
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Өскеменде Мәжіліс депутаттары Ирина Унжакова, Зарина Камасова және Игорь Панченко қалалық су арнасы ұжымымен кездесу өткізді. 
Парламентарийлермен әңгіме барысында кәсіпорын қызметкерлері жалақының аздығына шағымданды. Мұның себебі, қалалық су арнасы басшылығының пікірінше, атап айтқанда, қосымша қызметтермен айналысуға тыйым салу. Мысалы, судың құрамын химиялық және биологиялық талдау. Бұрын бұл кәсіпорынның қосымша табыс көзі болатын, соның есебінен жалақыны көтеруге болатын. Енді оларда монополияға қарсы Комитет бекітетін коммуналдық қызметтердің тарифі ғана бар. Бұл туралы айта отырып, жұмысшылар жалақы бірнеше жылдан бері көтерілмегенін және тұтастай алғанда кәсіпорынға қаржыландыру жетіспейтінін айтты. Материалдық ынталандыру да жоқ. Кәсіпорын жұмысшысы Николай Дроздовтың айтуынша, Мұнда негізінен зейнет жасындағы адамдар жұмыс істейді. Жұмыс ауыр, еңбекақы 80-90 мың теңгеден аспайды. Ондай қаржыны бір айға жеткізу әрине, оңай емес.
Сайлаушылар өтінішін тыңдай отырып Мәжіліс депутаты Ирина Унжакова тарифтердің өсуі бір жағынан әлеуметтік наразылықты тудыратынын, екінші жағынан, мұндай жалақыға жастардың келмейтінін атап өтті. Жастар аз. Әсіресе жұмысшы мамандықтары бойынша қызметкер жоқ деуге болады. 
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