5

Жоба 

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫНЫҢ 
ЗАҢЫ

«Салық және бюджетке төленетін басқа да міндетті төлемдер туралы» Қазақстан Республикасының Кодексіне (Салық кодексі) және «Салық және бюджетке төленетін басқа да міндетті төлемдер туралы» Қазақстан Республикасының Кодексін (Салық кодексі) қолданысқа енгізу туралы» Қазақстан Республикасының Заңына өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы
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1-бап. Қазақстан Республикасының мына заңнамалық актілеріне өзгерістер мен толықтыруларлар енгізілсін:
1. «Салық және бюджетке төленетін басқа да міндетті төлемдер туралы» 2017 жылғы 25 желтоқсандағы Қазақстан Республикасының кодексіне (Салық кодексі):
1) 26-бап мынадай мазмұндағы 26-тармақпен толықтырылсын:
«26. Ақпараттандыру саласындағы уәкілетті орган цифрлық майнинг үшін инфрақұрылым ұсыну қызметтерін көрсету жөніндегі мамандандырылған дата-орталықтардың тұтынатын энергия көлемі бойынша алынған ақпаратты салық органдарына табыс етуге міндетті.»;
2) 606-2-бап мынадай мазмұнда жазылсын: 
«Салық салу мақсатында Цифрлық майнинг үшін инфрақұрылым ұсыну қызметтерін көрсету жөніндегі мамандандырылған дата-орталықтардың меншік иелері төлемақы төлеушілер болып табылады.».

2 бап. Осы Заң алғашқы ресми жарияланған күнінен кейін күнтізбелік он күн өткен соң қолданысқа енгізіледі.
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