Депутатский запрос Аманжоловой З.Ж.
министру труда и социальной защиты населения РК Дуйсеновой Т.Б.,
министру здравоохранения РК Биртанову Е.А.


Уважаемые Тамара Босымбековна, Елжан Амантаевич!

[bookmark: _GoBack]Поводом нашего депутатского запроса является случай высокой групповой заболеваемости туберкулезом в Центре оказания специальных соцуслуг №4 в г.Туркестане Южно-Казахстанской области. Из 502 находившихся больных-психохроников у 65-ти выявлен туберкулез,  в 3-х случаях имел место летальный исход. К сожалению, до сих пор продолжается регистрация заболеваемости: двое больных обнаружены в психоневрологическом учреждении в городе Шымкент, еще 7 больных в Коксаекском центре №3, а двое находятся в крайне тяжелом состоянии в реанимации. Всего 76 больных. 
Туберкулез является в мире одним из самых распространенных и опасных инфекционных заболеваний. По данным ВОЗ, в 2015 году от туберкулеза скончались 1,8 миллиона человек, он является одной из десяти основных причин смерти людей в мире.
Наиболее уязвимые к туберкулезу группы населения  - женщины и дети, малоимущие, люди, не получающие полноценного питания, заключенные, люди, живущие с ВИЧ. 
Пациенты, находившиеся в указанном Центре, относились к группе высокого  риска по заболеваемости туберкулезом. Туберкулез как вид болезни излечим. 
В этой связи совершенно непонятно, почему нужно было допустить смертность людей? От туберкулеза не умирают внезапно, обычно это длительный и мучительный процесс.
Очевидно, что отсутствовал должный контроль со стороны ведомственных организаций, а также сокрыты факты о состоянии пациентов. Как можно было допустить, что вес одного из умерших граждан 1995 года рождения  был 28 килограммов? 
Известно, что в январе 2016 года были неоднократные обращения со стороны родственников о том, что в центре недокармливают пациентов и они находятся  в  антисанитарных условиях. Сами больные об этом сообщить не могли, так как страдают хроническими психическими растройствами и их претензии воспринимаются неадекватно. 
Совершенно очевидно, что туберкулез легче предупредить, чем лечить. Поэтому необходимо принять срочные меры по диагностике причин распространения болезни, мониторингу ситуации с заболеваемостью по республике, по формам и методам профилактических мероприятий, а именно:
· провести соотвествующие проверки во всех аналогичных Центрах оказания специальных социальных услуг;
· провести контрольные мероприятия в детских специализированных интернатах, а также в школах-интернатах;
· провести профилактические меры ранней ретровирусной терапии и лечение людей, живущих с  ВИЧ;
· усилить контрольные мероприятия в лечебных организацих по туберкулезу;
· усилить меры по привлечению населения  к профилактическому флюрографическому исследованию, особенно в местах скопления людей (сотрудники крупных маркетов, рынков, ЦОНов и др.); 
· усилить профилактические осмотры людей групп высокого риска по туберкулезу;
· взять на жесткий контроль вопросы норм питания и санитарного состояния всех организаций социальных услуг.
	На основании вышеизложенного, просим рассмотреть данный запрос  и представить   ответ в установленные законодательством сроки.


С уважением, 
депутаты Фракции
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