Депутатский запрос Хахазова Ш.Х. 
министру Национальной экономики РК Сулейменову Т.М.

Уважаемый Тимур Муратович!

Поводом для нашего обращения стали многочисленные обращения граждан, связанных с получением правоустанавливающих документов (узаконением) объектов, возведенных на земельных участках, предоставленных под строительство домов и других объектов недвижимости на условиях временной аренды, в том числе находящихся в частной собственности. Особенно это касается объектов, построенных на землях Алматинской области, включенных в состав земель города Алматы.

Трудности с узаконением имущества возникают по разным причинам: из-за проблем с утверждением и экспертизой проектно-сметной документации, из-за невозможности правильно оформить акт приемки объекта в эксплуатацию, из-за окончания срока аренды земли либо из-за сложностей с переоформлением земельных участков.

По разным причинам, не все граждане успели провести легализацию в сроки, установленные статьей 4 Закона «Об амнистии граждан Республики Казахстан, оралманов и лиц, имеющих вид на жительство в Республике Казахстан, в связи с легализацией ими имущества». Кроме того, под действие этого Закона не попали граждане, не успевшие переоформить земельные участки или продлить сроки аренды участков, предоставленных под жилищное строительство, но успевшие построить на них жилье. 

Судебная процедура признания прав на возведенное жилье влечет большие риски для граждан. Суды вынуждены руководствоваться нормами статьи 244 Гражданского Кодекса, поскольку возведенные не узаконенные объекты «автоматически» попадают в категорию самовольной застройки и подлежат сносу.

При этом проблемы возникают даже у граждан, чьи построенные дома прошли экспертное обследование и полностью соответствуют строительным нормам. 

Изменения, внесенные с 1 января 2016 года в статью 73 Закона РК «Об архитектурной, градостроительной и строительной деятельности в РК», отчасти облегчили приемку объектов. Однако отсутствие процедуры экспертно-комиссионной приемки объектов, построенных на землях, выделенных для строительства жилых объектов и имеющих необходимое целевое назначение, привело к тому, что вместо 4 лиц, подписывающих акты ввода жилья, застройщику приходится дополнительно подписывать 3 декларации и 3 организации коммунальных служб. Круговая отсылка в которых - бесконечна. Хотя все проекты уже изначально имеют положительное заключение в экспертизе.  
Здравый смысл подсказывает, что если жилой дом построен на земле, предназначенной для строительства и эксплуатации жилого дома, и если этот дом соответствует строительным требованиям, либо имеет устранимые недостатки и эти недостатки устранены, то такой дом сносить однозначно недопустимо, и он должен быть узаконен. Однако процедура такого узаконения была предусмотрена только Законами о легализации имущества 2006 и 2014 года. А после окончания сроков легализации подобная процедура отсутствует. 

В связи с вышеизложенным, просим Вас, уважаемый Тимур Муратович, рассмотреть возможность внесения изменений в Правила организации застройки и прохождения разрешительных процедур в сфере строительства, утвержденные приказом министра национальной экономики от 30.11.2015 г. №750, по упрощению разрешительных процедур в процессе регистрации в органах архитектуры и градостроительства технически несложных объектов, в том числе индивидуальных жилых строений и принятие нормативного документа, устанавливающего понятный порядок узаконения уже построенных без нарушений СНиПов объектов, и исключающий снос кондиционного, пригодного к эксплуатации жилья.

Ответ просим дать в письменной форме в соответствии с пунктом 4 статьи 27 Конституционного Закона Республики Казахстан «О Парламенте Республики Казахстан и статусе его депутатов».
Депутаты от Ассамблеи народа Казахстана                   Ш. Хахазов
                                                                                  С. Абдрахманов

                                                                                В. Божко

                                                                            Н. Жумадильдаева

                                                                       Р. Ким
Н. Микаелян

        А. Мурадов

Ш. Нурумов

Ю. Тимощенко

