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«НАДЕЖДА НАРОДА НА ЛУЧШУЮ ЖИЗНЬ»
ХII отчетно-выборная партийная конференция

Алматинского горкома КНПК
18 марта 2017 года в Алматинском горкоме КНПК состоялась ХII отчетно-выборная партийная конференция. 
В работе конференции посредством интернет-связи приняли участие депутаты фракции «Народные коммунисты» Баймаханова Г.А., Магеррамов М.М. и Смирнова И.В. 
Модераторами конференции стали второй секретарь АГК КНПК  Тулеугалиева Л. и депутат Мажилиса Магеррамов М.М.  
Повестка дня XII Алматинской городской отчетно-выборной партийной конференции выдалась насыщенной. Первым был заслушан отчет Л.Тулеугалиевой о проделанной работе Алматинского городского комитета КНПК за последние четыре года – с июня 2013 г. по март 2017 года.
Очевидно, что сегодня партия и каждый филиал могут эффективно использовать парламентский ресурс, который позволяет иметь бюджетное финансирование и строить работу партии на профессиональной основе. О парламентском ресурсе сказала депутат Баймаханова Г.А.:

– Наши депутатские запросы – не такие простые. И иногда не сразу на них постутает аргументированный ответ. И вопросы, поднимаемые нами, не решаются сиюминутно! Депутатские запросы в Правительство мы направляем регулярно, партия для того и работает, чтобы осуществлять взаимодействие власти и народа. Будем работать сообща – парламентская фракция и партийные филиалы, с большей самостоятельностью и эффективностью.   
Коллегу поддержал депутат Мажилиса Парламента РК от фракции «Народные коммунисты» Магеррамов М.М.:
–Вице-спикер Мажилиса сказал о том, что коммунисты ставят в парламенте страны очень острые вопросы. Мы ведем планомерную, целенаправленную работу через инструмент депутатских запросов. И если ответы министерств и ведомств не устраивают, то мы возвращаемся к наболевшим вопросам. У нас есть результаты. Мы помогаем больным детям. К примеру, больных спинно-мозговой грыжей, теперь государство будет лечить бесплатно не только до 18-летия, но и после достижения совершеннолетия. И это  только один эпизод из решенных нами вопросов.
