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Проект

З А К О Н 

РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН 

О внесении изменений и дополнений в Кодекс Республики Казахстан «О недрах и недропользовании» по вопросам
совершенствования сферы  недропользования 

Статья 1. Внести следующие изменения и дополнения в Кодекс Республики Казахстан «О недрах и недропользовании» от 27 декабря 2017 года:

1) часть первую подпункта 3) пункта 2 статьи 118 изложить в следующей редакции:

«3) добычу углеводородов на уровне, не превышающем проектные среднесуточные объемы добычи при пробной эксплуатации такого месторождения, бурение, расконсервацию скважин, опробование и испытание объектов на основе утвержденного проекта разработки месторождения.»;
2) подпункт 1) пункта 4 статьи 120 исключить;

3) в пункте 14 статьи 121 слова «установленном статьей 45 настоящего Кодекса» заменить словами «определяемом компетентным органом.»;
4) статью 123 дополнить пунктом 13-1 
следующего содержания:
«13-1. Недропользователь вправе отказаться от бурения скважины, предусмотренного программой работ контракта на разведку и добычу, при соблюдении следующих условий:

на участке недр проведены сейсморазведочные работы в соответствии с проектом разведки и программой работ;

недропользователь заявил об отказе от бурения скважины не позднее трех лет с даты заключения контракта на разведку и добычу.

При этом недропользователь обязан осуществить возврат всего участка недр в порядке и на условиях, предусмотренных статьей 126 настоящего Кодекса.

В случае отказа от бурения и возврата участка недр в соответствии с частями первой и второй настоящего пункта обязательство по бурению считается прекращенным.»;
5) в статье 126:

пункт 2 дополнить подпунктом 3) следующего содержания:

«3) на участке недр в случае возврата всего участка недр в соответствии с пунктом 13-1 статьи 123 настоящего Кодекса.»;
абзац первый и подпункт 1) пункта 3 изложить в следующей редакции:

«3. В случае, предусмотренном подпунктом 1) пункта 2 настоящей статьи, лицо, право недропользования которого в отношении такого участка недр прекращено, а также недропользователь, заявивший о возврате всего участка недр в соответствии с подпунктом 3) пункта 2 настоящей статьи, обязаны:

1)
не позднее двух месяцев со дня прекращения права недропользования (подачи заявления об отказе от всего участка недр) утвердить и представить для прохождения предусмотренных настоящим Кодексом и иными законами Республики Казахстан экспертиз проект ликвидации последствий недропользования по углеводородам;»;

6) пункт 2 статьи 128 изложить в следующей редакции:

«2. Технологические объекты ликвидируются или консервируются в соответствии с утвержденным недропользователем и получившим положительные заключения предусмотренных настоящим Кодексом и иными законами Республики Казахстан экспертиз проектом ликвидации или консервации технологических объектов, за исключением скважин ликвидация или консервация которых осуществляется в соответствии с планом ликвидации и консервации.»;

7) статью 129 дополнить пунктом 1-1 следующего содержания:

«1-1. Для недропользователей, заключивших согласно пункту 10 статьи 120 или пункту 35 статьи 278 настоящего Кодекса контракт на добычу в новой редакции, разработанный в соответствии с типовым контрактом на добычу углеводородов, обязательство, предусмотренное в пункте 1 настоящей статьи, действует начиная с первого года периода добычи.»;

8) пункт 3 статьи 138 исключить;
9) в статье 139:

пункты 2 и 3 изложить в следующей редакции:

«2. Проект разведочных работ (изменения и дополнения к нему), за исключением разведочных работ по оценке, разведочных работ на море, разведочных работ, предусматривающих увеличение участка недр в соответствии со статьей 113 настоящего Кодекса, направляется в компетентный орган в уведомительном порядке.
3. Проект разведочных работ (изменения и дополнения к нему), предусматривающий (предусматривающие) разведочные работы по оценке, разведочные работы на море, увеличение участка недр в соответствии со статьей 113 настоящего Кодекса, проект пробной эксплуатации (изменения и дополнения к нему) и проект разработки месторождения (изменения и дополнения к нему) подлежат государственной экспертизе проектных документов при наличии заключения об определении сферы охвата 
оценки воздействия на окружающую среду и (или) скрининга 
воздействий намечаемой деятельности с выводом об отсутствии необходимости проведения обязательной оценки воздействия на окружающую среду или заключения по результатам оценки воздействия на окружающую среду.»;

10) пункт 2 статьи 140 изложить в следующей редакции:

«2. Государственная экспертиза базовых проектных документов и анализов разработки осуществляется центральной комиссией по разведке и разработке месторождений углеводородов Республики Казахстан (центральная комиссия) с привлечением независимых экспертов, обладающих специальными знаниями в области геологии и разработки и не заинтересованных в результатах экспертизы.

Порядок привлечения, квалификационного отбора и возмещения затрат независимых экспертов определяется уполномоченным органом в области углеводородов.

Затраты на организацию и проведение независимой экспертизы базовых проектных документов и анализов разработки возмещаются недропользователем.»;

11) в статье 142:

пункт 1 изложить в следующей редакции:

«1. Мониторинг исполнения недропользователем проекта разведочных работ и проекта пробной эксплуатации осуществляется посредством проведения авторского надзора проектной организацией.

При этом по проекту разведочных работ, не предусматривающему бурение и (или) испытание скважин, надзор не проводится.

Проведение авторского надзора определяется по решению недропользователя в случаях, предусмотренных законодательством в сфере недропользования.»;
подпункт 1) пункта 2 изложить в следующей редакции:

«1) авторского надзора;»;

в пункте 4 слово «ежегодного» исключить;

в части первой пункта 5 слово «ежегодном» исключить;

пункт 8 изложить в следующей редакции:

«8. В случае существенных (более десяти процентов – для крупных месторождений, более тридцати процентов – для иных месторождений, не относящихся к крупным месторождениям) расхождений между фактическими и проектными показателями разработки месторождения и при наличии обоснованного вывода по результатам анализа разработки месторождения углеводородов о необходимости внесения изменений в проект разработки месторождения результаты анализа подлежат государственной экспертизе проектных документов.»;

12) подпункт 2) пункта 4 статьи 147 изложить в следующей редакции:

«2) используемых недропользователем на собственные технологические нужды в объемах, предусмотренных в утвержденной уполномоченным органом в области углеводородов программы развития переработки сырого газа;»;

13) статью 277 дополнить пунктом 5-1 следующего содержания:

«5-1. Установить, что подпункт 16-1) статьи 64 настоящего Кодекса действует до 1 января 2024 года.»;
14) в статье 278:

часть одиннадцатую пункта 12 изложить в следующей редакции:
«Настоящий пункт не применяется к внесению изменений в контракты на недропользование по углеводородам и по урану.».

дополнить пунктом 12-1 следующего содержания:

«12-1. В контракты на недропользование по углеводородам, по урану, заключенные до введения в действие настоящего Кодекса, по соглашению сторон, а также в случаях, предусмотренных законами Республики Казахстан или контрактами, могут быть внесены изменения.

Соглашение об изменении контракта на недропользование, указанного в части первой настоящего пункта, заключается в порядке, установленном настоящим пунктом, с учетом особенностей, предусмотренных пунктами 13 и 16 настоящей статьи.

Недропользователь, имеющий намерение заключить соглашение о внесении изменений и дополнений в контракт на недропользование, направляет в компетентный орган заявление, в котором должны 
быть изложены предлагаемые изменения в контракт, их обоснование 
и иные сведения, необходимые для принятия решения по заявлению. 

Компетентный орган в срок не позднее пяти рабочих дней выносит поступившее заявление на рассмотрение экспертной комиссии по вопросам недропользования, создаваемой согласно статье 45 настоящего Кодекса. По контракту, стороной которого является иной государственный орган, экспертная комиссия создается решением такого государственного органа. Экспертная комиссия является консультативно-совещательным органом при компетентном органе в целях выработки рекомендаций при рассмотрении заявлений недропользователей по вопросам внесения изменений и дополнений в контракт. Экспертная комиссия рассматривает заявление в срок не более пяти рабочих дней со дня его поступления и направляет свои рекомендации компетентному органу.

На основании рекомендаций экспертной комиссии компетентный орган в течение пяти рабочих дней со дня поступления рекомендаций экспертной комиссии выносит решение об отказе во внесении изменений и дополнений в контракт на недропользование или о начале переговоров по внесению изменений и дополнений в контракт на недропользование с учетом рекомендаций экспертной комиссии.

Переговоры по внесению изменений и дополнений в контракт на недропользование проводятся рабочей группой компетентного органа. Положение о рабочей группе и ее состав утверждаются компетентным органом.

Переговоры проводятся в течение пятнадцати рабочих дней со дня представления недропользователем компетентному органу проекта дополнения и иных необходимых документов на рассмотрение рабочей группы. По соглашению сторон данный срок может быть продлен. Результаты переговоров оформляются протоколом.

Если проект дополнения к контракту на недропользование затрагивает ключевые финансово-экономические показатели контракта на недропользование, по решению рабочей группы компетентного органа указанный проект до его подписания направляется на экономическую экспертизу. Экономическая экспертиза проекта дополнения к контракту проводится в срок не более двадцати календарных дней в порядке, определяемым уполномоченным органом в области государственного планирования.

Одобренный рабочей группой проект дополнительного соглашения к контракту на недропользование подписывается компетентным органом в течение двадцати рабочих дней с даты представления его недропользователем в компетентный орган. 

Условия изменений в контракт не могут быть менее выгодными для Республики Казахстан, чем условия, на которых право недропользования было предоставлено.

Внесение изменений в контракт на недропользование по углеводородам в соответствии с настоящим пунктом, предусматривающих продление его срока действия, не допускается.»;

пункт 13 изложить в следующей редакции:

«13. В случае необходимости внесения изменений и дополнений в рабочую программу контракта на недропользование, заключенного до введения в действие настоящего Кодекса, к заявлению, направляемому согласно пункту 12 или пункту 12-1 настоящей статьи, прилагаются:

1) проект рабочей программы, составленной по форме, утвержденной компетентным органом;

2) письменное обоснование необходимости предлагаемых изменений и дополнений.

В случае принятия компетентным органом (государственным органом, являющимся стороной контракта) решения о проведении переговоров о внесении изменений и дополнений в контракт недропользователь 
помимо документов, указанных в части первой настоящего пункта, должен представить в компетентный орган (государственный орган, являющийся стороной контракта) на рассмотрение рабочей группы:

1) по контрактам на разведку и (или) добычу твердых полезных ископаемых, за исключением урана, а также общераспространенных полезных ископаемых - проектные документы и план (проект) ликвидации, разработанные, согласованные, утвержденные и получившие положительные заключения экспертиз в соответствии с настоящим Кодексом;

2) по контрактам на разведку и (или) добычу углеводородов, урана – проектные документы, разработанные, согласованные, утвержденные и получившие положительные заключения экспертиз в соответствии с настоящим Кодексом. 

Если объемы добычи общераспространенных полезных ископаемых или твердых полезных ископаемых, кроме урана, предусмотренные рабочей программой контракта на недропользование, фактически изменяются менее чем на двадцать процентов в физическом выражении, внесение изменений в рабочую программу не требуется. Такие изменения в объеме добычи считаются соответствующими условиям контракта. Содержание рабочей программы контракта на недропользование и ее форма определяются компетентным органом.

Положения настоящего пункта не применяются к контрактам на разведку твердых полезных ископаемых, заключенным по типовой форме до введения в действие настоящего Кодекса.».

Статья 2. Настоящий Закон вводится в действие по истечении 
десяти календарных дней после дня его первого официального 
опубликования. 

Президент

Республики Казахстан

