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Жоба 
ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫНЫҢ
ЗАҢЫ

«Жер қойнауы және жер қойнауын пайдалану туралы» Қазақстан Республикасының Кодексіне жер қойнауын пайдалану саласын жетілдіру мәселелері бойынша өзгерістер мен
                толықтырулар   енгізу   туралы

1-бап. 2017 жылғы 27 желтоқсандағы «Жер қойнауы және жер қойнауын пайдалану туралы» Қазақстан Республикасының Кодексіне мынадай өзгерістер мен толықтырулар енгізілсін:

1) 118-баптың 2-тармағы 3) тармақшасының бірінші бөлігі мынадай редакцияда жазылсын:

«3) кен орнын игерудің бекітілген жобасы негізінде осындай кен орнын сынамалап пайдалану кезіндегі өндірудің жобалық орташа тәуліктік көлемінен аспайтын деңгейде көмірсутектерді өндіруді, ұңғымаларды бұрғылауды, консервациядан шығаруды, объектілерді сынамалау мен сынауды жүзеге асыруға құқылы.»;
2) 120-баптың 4-тармағының 1) тармақшасы алып тасталсын;

3) 121-баптың 14-тармағындағы «осы Кодекстің 45-бабында белгіленген» деген сөздер «құзыретті орган айқындайтын» деген сөздермен ауыстырылсын;
4) 123-бап мынадай мазмұндағы жаңа 13-1) тармақпен толықтырылсын:
«13-1. Жер қойнауын пайдаланушы барлау мен өндіруге арналған келісімшарт жұмыстарының бағдарламасында көзделген ұңғыманы бұрғылаудан мынадай шарттар сақталған:
жер қойнауы учаскесінде барлау жобасына және жұмыстар бағдарламасына сәйкес сейсмикалық барлау жұмыстары жүргізілген;

жер қойнауын пайдаланушы барлауға және өндіруге арналған келісімшарт жасалған күннен бастап үш жылдан кешіктірмей ұңғыманы бұрғылаудан бас тарту туралы мәлімдеген кезде бас тартуға құқылы.

Бұл ретте жер қойнауын пайдаланушы осы Кодекстің 126-бабында көзделген тәртіппен және шарттарда жер қойнауының бүкіл учаскесін қайтаруды жүзеге асыруға міндетті.
Осы тармақтың бірінші және екінші бөліктеріне сәйкес бұрғылаудан бас тартылған және жер қойнауы учаскесі қайтарылған жағдайда бұрғылау жөніндегі міндеттеме тоқтатылған болып есептеледі.»;
5) 126-бапта:

2-тармақ 2) тармақшасындағы «учаскесінде (оның бөліктерінде) жүргізіледі.» деген сөздер «учаскесінде (оның бөліктерінде);» деген сөздермен ауыстырылып, мынадай мазмұндағы жаңа 3) тармақшамен толықтырылсын:
«3) осы Кодекстің 123-бабы 13-1-тармағына сәйкес жер қойнауының бүкіл учаскесі қайтарылған жағдайда, жер қойнауы учаскесінде жүргізіледі.»;
3-тармақтың бірінші абзацы және 1-тармағы мынадай редакцияда жазылсын: 

«3. Осы баптың 2-тармағының 1) тармақшасында көзделген жағдайда осындай жер қойнауы учаскесіне қатысты жер қойнауын пайдалану құқығы тоқтатылған тұлға, сондай-ақ осы баптың 2-тармағының 3) тармақшасына сәйкес жер қойнауының бүкіл учаскесін қайтару туралы мәлімдеген жер қойнауын пайдаланушы:

1) жер қойнауын пайдалану құқығы тоқтатылған (жер қойнауының барлық учаскесінен бас тарту туралы өтініш берген) күннен бастап екі айдан кешіктірмей, осы Кодексте және Қазақстан Республикасының өзге де заңдарында көзделген көмірсутектер бойынша жер қойнауын пайдалану салдарын жою жобасының сараптамаларын бекітуге және жүргізу үшін ұсынуға;»; 

6) 128-баптың 2-тармағы мынадай редакцияда жазылсын: 

«2. Жою және консервациялау жоспарына сәйкес жою немесе консервациялау жүзеге асырылатын ұңғымаларды қоспағанда, технологиялық объектілер жер қойнауын пайдаланушы бекіткен және осы Кодекс пен Қазақстан Республикасының өзге де заңдарында көзделген сараптамалардың оң қорытындысын алған технологиялық объектілерді жою немесе консервациялау жобасына сәйкес жойылады немесе консервацияланады.»;

7) 129-бап мынадай мазмұндағы 1-1-тармақпен толықтырылсын:

«1-1. Осы Кодекстің 120-бабының 10-тармағына немесе 278-бабының 35-тармағына сәйкес көмірсутектерді өндіруге арналған үлгілік келісімшартқа сай әзірленген жаңа редакциядағы өндіруге арналған келісімшарт жасасқан жер қойнауын пайдаланушылар үшін осы баптың
1-тармағында көзделген міндеттеме өндiру кезеңiнiң бiрiншi жылынан бастап қолданылады.»;
8) 138-баптың 3-тармағы алып тасталсын;
9) 139-бапта:

2 және 3-тармақтар мынадай редакцияда жазылсын: 

«2. Осы Кодекстің 113-бабына сәйкес жер қойнауы учаскесін ұлғайтуды көздейтін бағалау бойынша барлау жұмыстарын, теңіздегі барлау жұмыстарын, барлау жұмыстарын қоспағанда, барлау жұмыстарының жобасы (оған өзгерістер мен толықтырулар) хабарлама тәртібімен құзыретті органға жіберіледі.
3. Қоршаған ортаға әсер етуді бағалауды қамту саласын айқындау туралы қорытынды және (немесе) қоршаған ортаға әсер етуге міндетті бағалау жүргізудің қажеттігі жоқтығы туралы тұжырымы бар белгіленіп отырған қызметтің әсер ету скринингі немесе қоршаған ортаға әсер етуді бағалау нәтижелері бойынша қорытынды болған кезде бағалау бойынша барлау жұмыстарын, теңіздегі барлау жұмыстарын, осы Кодекстің
113-бабына сәйкес жер қойнауы учаскесін ұлғайтуды көздейтін барлау жұмыстарының жобасы (оған өзгерістер мен толықтырулар), сынамалап пайдалану жобасы (оған өзгерістер мен толықтырулар) және кен орнын әзірлеу жобасы (оған өзгерістер мен толықтырулар) жобалау құжаттарының мемлекеттік сараптама жүргізілуіне жатады.»;
10) 140-баптың 2-тармағы мынадай редакцияда жазылсын:

«2. Базалық жобалау құжаттарының және әзірлеме талдауларының мемлекеттік сараптамасын Қазақстан Республикасының көмірсутектер кен орындарын барлау және әзірлеу жөніндегі орталық комиссия (орталық комиссия) геология және әзірлеме саласында арнайы білімі бар және сараптама нәтижелеріне мүдделі емес тәуелсіз сарапшыларды тарта отырып жүзеге асырады.

Тәуелсіз сарапшыларды тарту, біліктілік тұрғысынан іріктеу және олардың шығындарын өтеу тәртібін көмірсутектер саласындағы уәкілетті орган айқындайды.

Базалық жобалау құжаттарына тәуелсіз сараптаманы және әзірлеме талдауларын ұйымдастыруға және жүргізуге арналған шығындарды жер қойнауын пайдаланушы өтейді.»;
11) 142-бапта:

1-тармақ мынадай редакцияда жазылсын:

«1. Жер қойнауын пайдаланушының барлау жұмыстары жобасын және сынамалап пайдалану жобасын орындауын мониторингтеуді жобалау ұйымы авторлық қадағалау жүргізу арқылы жүзеге асырады.

Бұл ретте ұңғымаларды бұрғылауды және (немесе) сынауды көздемейтін барлау жұмыстарының жобасы бойынша қадағалау жүргізілмейді.

Авторлық қадағалауды жүргізу жер қойнауын пайдалану саласындағы заңнамада көзделген жағдайларда жер қойнауын пайдаланушының шешімімен айқындалады.»;
2-тармақтың 1) тармақшасы мынадай редакцияда жазылсын:

«1) авторлық қадағалау;»;

4-тармақтағы «жыл сайынғы» деген сөздер алып тасталсын;

5-тармақтың бірінші бөлігіндегі «жыл сайынғы» деген сөздер алып тасталсын;

8-тармақ мынадай редакцияда жазылсын:

«8. Кен орнын әзірлеудің нақты және жобалау көрсеткіштері арасында елеулі (ірі кен орындары үшін – он пайыздан астам, ірі кен орындарына жатпайтын өзге де кен орындары үшін – отыз пайыздан астам) айырмашылықтар болған жағдайда, кен орнын әзірлеу жобасына өзгерістер енгізу қажеттігі туралы көмірсутектер кен орнын әзірлеу нәтижелері бойынша талдау нәтижелерінің негізделген тұжырымы болған кезде жобалау құжаттарын талдау нәтижелері мемлекеттік сараптамаға жатады.»;
12) 147-баптың 4-тармағының 2) тармақшасы мынадай редакцияда жазылсын:

«2) жер қойнауын пайдаланушы көмірсутектер саласындағы уәкілетті орган бекіткен шикі газды өңдеуді дамыту бағдарламасында көзделген көлемдерде өзінің технологиялық қажеттіліктеріне пайдаланатын;»;
13) 277-бап мынадай мазмұндағы 5-1-тармақпен толықтырылсын:

«5-1. Осы Кодекстің 64-бабының 16-1) тармақшасы 2024 жылғы
1 қаңтарға дейін қолданылады деп белгіленсін.»;
14) 278-бапта:

12-тармақтың он бірінші бөлігі мынадай редакцияда жазылсын:
«Осы тармақ көмірсутектер бойынша және уран бойынша жер қойнауын пайдалануға арналған келісімшарттарға өзгерістер енгізуге қолданылмайды.»;
мынадай мазмұндағы 12-1-тармақпен толықтырылсын:

«12-1. Осы Кодекс қолданысқа енгізілгенге дейін жасалған көмірсутектер бойынша, уран бойынша жер қойнауын пайдалануға арналған келісімшарттарға тараптардың келісуі бойынша, сондай-ақ Қазақстан Республикасының заңдарында немесе келісімшарттарында көзделген жағдайларда өзгерістер енгізілуі мүмкін.

Осы тармақтың бірінші бөлігінде көрсетілген жер қойнауын пайдалануға арналған келісімшартты өзгерту туралы келісім осы баптың 
13 және 16-тармақтарында көзделген ерекшеліктер ескеріле отырып, осы тармақта белгіленген тәртіппен жасалады.

Жер қойнауын пайдалануға арналған келісімшартқа өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы келісім жасасуға ниеті бар жер қойнауын пайдаланушы құзыретті органға өтініш жібереді, онда келісімшартқа ұсынылып отырған өзгерістер, олардың негіздемелері және өтініш бойынша шешім қабылдау үшін қажетті өзге де мәліметтер баяндалуға тиіс.

Құзыретті орган келіп түскен өтінішті осы Кодекстің 45-бабына сәйкес құрылатын жер қойнауын пайдалану мәселелері жөніндегі сараптама комиссиясының қарауына бес жұмыс күнінен кешіктірілмейтін мерзімде шығарады. Тарапы өзге мемлекеттік орган болып табылатын келісімшарт бойынша сараптама комиссиясы сол мемлекеттік органның шешімімен құрылады. Сараптама комиссиясы жер қойнауын пайдаланушылардың келісімшартқа өзгерістер мен толықтырулар енгізу мәселелері бойынша өтініштерін қарау кезінде ұсынымдар әзірлеу мақсатында құзыретті органның жанындағы консультативтік-кеңесші орган болып табылады. Сараптама комиссиясы өтінішті келіп түскен күнінен бастап бес жұмыс күнінен аспайтын мерзімде қарайды және құзыретті органға өз ұсынымдарын жібереді.

Құзыретті орган сараптама комиссиясы ұсынымдарының негізінде сараптама комиссиясының ұсынымдары келіп түскен күннен бастап бес жұмыс күні ішінде жер қойнауын пайдалануға арналған келісімшартқа өзгерістер мен толықтырулар енгізуден бас тарту туралы немесе сараптама комиссиясының ұсынымдарын ескере отырып жер қойнауын пайдалануға арналған келісімшартқа өзгерістер мен толықтырулар енгізу жөнінде келіссөздер бастау туралы шешім шығарады.
Жер қойнауын пайдалануға арналған келісімшартқа өзгерістер мен толықтырулар енгізу жөніндегі келіссөздерді құзыретті органның жұмыс тобы жүргізеді. Жұмыс тобы туралы ережені және оның құрамын құзыретті орган бекітеді.

Келіссөздер жер қойнауын пайдаланушы құзыретті органға толықтырудың жобасын және өзге де қажетті құжаттарды жұмыс тобының қарауына ұсынған күннен бастап он бес жұмыс күні ішінде жүргізіледі. Бұл мерзім тараптардың келісуі бойынша ұзартылуы мүмкін. Келіссөздер нәтижелері хаттамамен ресімделеді.

Егер жер қойнауын пайдалануға арналған келісімшартқа толықтырудың жобасы жер қойнауын пайдалануға арналған келісімшарттың басты қаржы-экономикалық көрсеткіштерін қозғаса, құзыретті орган жұмыс тобының шешімі бойынша көрсетілген жоба оған қол қойғанға дейін экономикалық сараптамаға жіберіледі. Келісімшартқа толықтыру жобасының экономикалық сараптамасы мемлекеттік жоспарлау саласындағы уәкілетті орган айқындайтын тәртіппен күнтізбелік жиырма күннен аспайтын мерзімде жүргізіледі.
Жұмыс тобы мақұлдаған жер қойнауын пайдалануға арналған келісімшартқа қосымша келісімнің жобасына құзыретті орган оны жер қойнауын пайдаланушы құзыретті органға ұсынған күннен бастап жиырма жұмыс күні ішінде қол қояды.

Келісімшартқа өзгерістердің шарттарының жер қойнауын пайдалану құқығы берілген шарттарға қарағанда, Қазақстан Республикасы үшін пайдасы аз болмауы керек.
Осы тармаққа сәйкес көмірсутектер бойынша жер қойнауын пайдалануға арналған келісімшартқа оның қолданылу мерзімін ұзартуды көздейтін өзгерістер енгізуге жол берілмейді.»;

13-тармақ мынадай редакцияда жазылсын:
«13. Осы Кодекс қолданысқа енгізілгенге дейін жасалған жер қойнауын пайдалануға арналған келісімшарттың жұмыс бағдарламасына өзгерістер мен толықтырулар енгізу қажет болған жағдайда, осы баптың 12-тармағына немесе 12-1-тармағына сәйкес жіберілетін өтінішке қоса беріледі:
1) құзыретті орган бекіткен нысан бойынша жасалған жұмыс бағдарламасының жобасы;
2) ұсынылатын өзгерістер мен толықтырулардың қажеттігінің жазбаша негіздемесі қамтылуға тиіс.
Құзыретті орган (келісімшарт тарапы болып табылатын мемлекеттік орган) келісімшартқа өзгерістер мен толықтырулар енгізу жөнінде келіссөздер жүргізу туралы шешім қабылдаған жағдайда, жер қойнауын пайдаланушы осы тармақтың бірінші бөлігінде көрсетілген құжаттардан басқа, құзыретті органға (келісімшарт тарапы болып табылатын мемлекеттік органға) жұмыс тобының қарауына мыналарды:
1) уранды, сондай-ақ кең таралған пайдалы қазбаларды қоспағанда, қатты пайдалы қазбаларды барлауға және (немесе) өндіруге арналған келісімшарттар бойынша – осы Кодекске сәйкес әзірленген, келісілген, бекітілген және сараптамалардың оң қорытындыларын алған жобалау құжаттарын және жою жоспарын (жобасын);
2) көмірсутектерді, уранды барлауға және (немесе) өндіруге арналған келісімшарттар бойынша – осы Кодекске сәйкес әзірленген, келісілген, бекітілген және сараптамалардың оң қорытындыларын алған жобалау құжаттарын ұсынуға тиіс. 
Егер жер қойнауын пайдалануға арналған келісімшарттың жұмыс бағдарламасында көзделген ураннан басқа, кең таралған пайдалы қазбаларды немесе қатты пайдалы қазбаларды өндіру көлемі нақты мәнде іс жүзінде жиырма пайыздан аз өзгеретін болса, жұмыс бағдарламасына өзгерістер енгізу талап етілмейді. Өндіру көлеміндегі мұндай өзгерістер келісімшарт талаптарына сәйкес келеді деп есептеледі. Жер қойнауын пайдалануға арналған келісімшарттың жұмыс бағдарламасының мазмұнын және оның нысанын құзыретті орган айқындайды.
Осы тармақтың ережелері осы Кодекс қолданысқа енгізілгенге дейін үлгі нысан бойынша жасалған пайдалы қатты қазбаларды барлауға арналған келісімшарттарға қолданылмайды.».
2-бап. Осы Заң алғашқы ресми жарияланған күнінен кейін күнтізбелік он күн өткен соң қолданысқа енгізіледі. 

Қазақстан Республикасының
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