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ЗАКОН
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

О внесении изменений и дополнений в Кодекс Республики Казахстан 
«О налогах и других обязательных платежах в бюджет» (Налоговый кодекс) и Закон Республики Казахстан «О введении в действие Кодекса Республики Казахстан «О налогах и других обязательных платежах в бюджет» (Налоговый кодекс)


Статья 1. Внести изменения и дополнения в следующие законодательные акты Республики Казахстан:
1. В Кодекс Республики Казахстан от 25 декабря 2017 года «О налогах и других обязательных платежах в бюджет» (Налоговый кодекс):
1) пункт 3 статьи 30 дополнить подпунктом 3-1) следующего содержания:
«3-1) финансовому управляющему в пределах его компетенции в отношении должника, по которому проводит процедуры, предусмотренные законодательством Республики Казахстан о восстановлении платежеспособности и банкротстве граждан Республики Казахстан;»;
2) в статье 117:
часть первую пункта 3 дополнить абзацем девятым следующего содержания:
«при вынесении судом определения о возбуждении производства по делу о применении процедуры восстановления платежеспособности в соответствии с Законом Республики Казахстан «О восстановлении платежеспособности и банкротстве граждан Республики Казахстан» – со дня вынесения такого определения;»;
пункт 4 дополнить подпунктом 4) следующего содержания:
«4) вступления в законную силу решения об отказе в применении процедуры восстановления платежеспособности – со дня вынесения судом определения о возбуждении дела о применении процедуры восстановления платежеспособности;»;
3) пункт 3 статьи 128 дополнить подпунктами 4) и 5) следующего содержания:
«4) при применении в отношении физического лица процедуры судебного банкротства в соответствии с Законом Республики Казахстан «О восстановлении платежеспособности и банкротстве граждан Республики Казахстан» – со дня вынесения судом решения о применении процедуры судебного банкротства;
5) при применении в отношении физического лица процедуры восстановления платежеспособности  в соответствии с Законом Республики Казахстан «О восстановлении платежеспособности и банкротстве граждан Республики Казахстан» – со дня вынесения судом решения о применении процедуры восстановления платежеспособности;»;
4) в подпункте 2) пункта 1 статьи 248 слова «юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям,» заменить словами «физическим лицам, индивидуальным предпринимателям и юридическим лицам,»;
5) пункт 2 статьи 319 дополнить подпунктом 51) следующего содержания:
«51) списание обязательств должника, в отношении которого применена процедура банкротства или восстановления платежеспособности в соответствии с Законом Республики Казахстан «О восстановлении платежеспособности и банкротстве граждан Республики Казахстан;»;
6) часть первую пункта 1 стати 384 дополнить подпунктом 3) следующего содержания:
«3) в налоговом периоде, в котором завершена процедура внесудебного банкротства или вынесено решение суда о применении судебной процедуры банкротства в соответствии с Законом Республики Казахстан «О восстановлении платежеспособности и банкротстве граждан Республики Казахстан».»;
7) заголовок параграфа 6 главы 69 изложить в следующей редакции:
«Параграф 6. Плата за пользование лесными и растительными ресурсами»;
8) в статье 584:
в пункте 1:
абзац первый изложить в следующей редакции:
«1. Плата за пользование растительными и лесными ресурсами (далее по тексту настоящего параграфа – плата) взимается:»;
дополнить абзацами вторым и третьим следующего содержания: 
«за пользование растительными ресурсами на участках всех категорий земель, кроме земель государственного лесного фонда и особо охраняемых природных территорий, в порядке специального пользования при заготовке (сборе) дикорастущих видов растений для фармацевтических, продовольственных и технических нужд;
 за следующие виды лесных пользований на участках государственного лесного фонда:»;
абзац четвертый подпункта 5) исключить;
дополнить пунктами 3-1 и 4-1 следующего содержания:
«3-1.  Право пользования растительными ресурсами в порядке специального пользования растительным миром предоставляется при условии платы за пользование растительными ресурсами в соответствии с налоговым законодательством Республики Казахстан и направления уведомления о заготовке (сборе) дикорастущих видов растений для фармацевтических, продовольственных и технических нужд.»;
дополнить пунктом 4-1 следующего содержания:
«4-1. Местные исполнительные органы областей, городов республиканского значения и столицы ежеквартально, в срок не позднее 15 числа второго месяца, следующего за отчетным кварталом (годом), представляют налоговым органам по месту своего нахождения сведения о плательщиках платы за пользование растительными ресурсами и объектах обложения по форме, установленной уполномоченным органом.»;
пункт 5 изложить в следующей редакции:
«5. Уполномоченные органы в области лесного хозяйства, особо охраняемых природных территорий и растительного мира ежегодно, в срок не позднее 15 числа второго месяца, следующего за отчетным годом, представляют налоговым органам по месту своего нахождения сведения о плательщиках платы, размер которой определяется в соответствии с пунктом 2 настоящей статьи, и объектах обложения по форме, установленной уполномоченным органом.»;
9) пункт 1 статьи 585 дополнить абзацем 4 следующего содержания:
«лица, осуществляющие заготовку (сбор) дикорастущих видов растений для фармацевтических, продовольственных и технических нужд.»;
10) в статье 586:
абзац первый изложить в следующей редакции:
«Объектами обложения платой являются:»;
дополнить абзацами вторым и третьим следующего содержания:
«объем заготовок (сбора) дикорастущих видов растений для фармацевтических, продовольственных и технических нужд вне территории государственного лесного фонда и особо охраняемых природных территории;
 объем лесных пользований и (или) площадь участков государственного лесного фонда, предоставляемых в пользование, в том числе на особо охраняемых природных территориях, за исключением:»;
11) в статье 587:
заголовок изложить в следующей редакции:
«Статья 587. Ставки платы за пользование лесными и растительными ресурсами»;
пункт 1 изложить в следующей редакции:
«1. Ставки платы, за исключением указанных в пункте 2 настоящей статьи, устанавливаются местными представительными органами областей, городов республиканского значения и столицы на основании расчетов местных исполнительных органов областей, городов республиканского значения и столицы, составленных в соответствии с порядком, определенным уполномоченными органами в области лесного хозяйства и охраны, защиты, восстановления и использования растительного мира.»;
дополнить пунктом 5 следующего содержания:
«5. Ставки платы за пользование растительными ресурсами, находящимися вне территории государственного лесного фонда и особо охраняемых природных территорий, определяются в размере, кратном МРП, установленному законом о республиканском бюджете и действующему на первое число соответствующего финансового года, в котором возникнет право на пользование, за один килограмм.»;
12) в статье 588:
пункт 1 изложить в следующей редакции:
«1. Сумма платы за лесные пользования исчисляется государственными лесовладельцами и указывается в разрешительном документе, за исключением платы, размер которой устанавливается в соответствии с пунктом 2 настоящей статьи.»;
дополнить пунктом 1-1 следующего содержания:
«1-1. Сумма платы за пользование растительными ресурсами вне территории государственного лесного фонда и особо охраняемых природных территорий исчисляется местными исполнительными органами областей, городов республиканского значения, столицы.»;
абзац первый пункта 3 изложить в следующей редакции:
«3. Сумма платы за лесные пользования уплачивается в бюджет по месту нахождения объекта лесопользования в сроки:»;
дополнить пунктом 3-1 следующего содержания:
«3-1. Сумма платы за пользование растительными ресурсами вне территории государственного лесного фонда и особо охраняемых природных территорий уплачивается в бюджет по месту нахождения объекта пользования ежеквартально равными долями от годовой суммы платы в срок не позднее 20 числа месяца, следующего за отчетным кварталом.»;
13) пункт 1 статьи 610 дополнить подпунктом 13-1) следующего содержания:
«13-1) с заявлений о применении процедуры восстановления платежеспособности или процедуры судебного банкротства – 0,3 МРП;»;
14) подпункт 3) статьи 615 изложить в следующей редакции:
«3) за выдачу: 
паспорта гражданина Республики Казахстан объемом:
22 страницы – 4 МРП (для детей до 16 лет);
36 страниц – 8 МРП;
48 страниц – 12 МРП;
удостоверения лица без гражданства, проездного документа – 8 МРП;
удостоверения личности гражданина Республики Казахстан - 0,2 МРП. 
удостоверения личности гражданина Республики Казахстан в связи с его утратой в течение года более двух раз – 1 МРП;
вида на жительство иностранца в Республике Казахстан - 0,2 МРП;».
2. В Закон Республики Казахстан от 25 декабря 2017 года «О введении в действие Кодекса Республики Казахстан «О налогах и других обязательных платежах в бюджет» (Налоговый кодекс)»:
подпункт 2) статьи 33 дополнить абзацем сто пятьдесят первым следующего содержания:
«51) списание обязательств должника, в отношении которого применена процедура банкротства или восстановления платежеспособности в соответствии с Законом «О восстановлении платежеспособности и банкротстве граждан Республики Казахстан.».
Статья 2. 
Настоящий Закон вводится в действие с 1 января 2024 года, за исключением подпунктов 1), 2), 3), 4), 5) и 6) пункта 1, пункта 2 статьи 1, которые вводятся в действие с 1 января 2023 года.


Президент
Республики Казахстан



