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ЗАКОН
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН


О внесении изменений и дополнений 
в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам противодействия торговле людьми

    	Статья 1. Внести изменения и дополнения в следующие законодательные акты Республики Казахстан:  
	1. В Кодекс Республики Казахстан «О браке (супружестве) и семье»  
от 26 декабря 2011 года:
1) пункт 3 статьи 111 изложить в следующей редакции:
 «3. Сотрудниками агентства, филиала и (или) представительства агентства, а также сотрудниками организации по оказанию содействия в устройстве детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, в семьи граждан Республики Казахстан не могут быть работники уполномоченного органа в области защиты прав детей Республики Казахстан, местных исполнительных органов, организаций для детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, включая их супругов и близких родственников, а также лица, имеющие или имевшие судимость, подвергающиеся или подвергавшиеся уголовному преследованию (за исключением лиц, уголовное преследование 
в отношении которых прекращено на основании пунктов 1) и 2) части первой  статьи 35 Уголовно-процессуального кодекса Республики Казахстан) 
за уголовные правонарушения: убийство, умышленное причинение вреда здоровью, против здоровья населения и нравственности, половой неприкосновенности, за экстремистские или террористические преступления, торговлю людьми.»;
2) в статье 117: 
пункт 3 изложить в следующей редакции:
«3. Должностные лица медицинских организаций и организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в течение трех рабочих дней со дня оставления новорожденного, поступления и доставления детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, обязаны сообщить об этом в орган, осуществляющий функции по опеке или попечительству, и прокуратуру соответствующей административно-территориальной единицы.»;
пункты 5 и 6 изложить в следующей редакции:
«5. Местный исполнительный орган района, города областного значения, города республиканского значения, столицы по месту нахождения детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, в течение месяца со дня поступления сведений о них обеспечивает устройство ребенка (первичный учет Республиканского банка данных).
6. При невозможности передать детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, гражданам Республики Казахстан на усыновление, под опеку или попечительство, в приемную семью, на воспитание в семью патронатным воспитателям по истечении шестимесячного срока со дня постановки на первичный учет Республиканского банка данных сведения о ребенке переводятся на централизованный учет детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, Республиканского банка данных.
Порядок организации учета детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и доступа к информации о них определяется уполно-моченным органом в области защиты прав детей Республики Казахстан.».

2. В Уголовный кодекс Республики Казахстан от 3 июля 2014 года:   
1) в статье 3:
пункт 1) изложить в следующей редакции:
	«1) эксплуатация человека – использование виновным принудительного труда, то есть любой работы или службы, требуемой от лица путем применения насилия или угрозы его применения, или иных способов принуждения, обмана или злоупотребления доверием, с использованием служебного положения, материальной или иной зависимости, для выполнения которой это лицо не предложило добровольно своих услуг, за исключением случаев, предусмотренных законами Республики Казахстан;
     	использование виновным занятия проституцией другим лицом или иных оказываемых им услуг путем применения насилия или угрозы его применения, или иных способов принуждения, обмана или злоупотребления доверием, с использованием служебного положения, материальной или иной зависимости, в целях присвоения полученных доходов или их части, а равно принуждение лица к оказанию услуг сексуального характера без преследования виновным этой цели;      
     	принуждение лица путем применения насилия или угрозы его применения, или иных способов принуждения, обмана или злоупотребления доверием, с использованием служебного положения, материальной или иной зависимости, к занятию попрошайничеством, то есть к совершению антиобщественного деяния, связанного с выпрашиванием у других лиц денег и (или) иного имущества;   
    	иные действия, связанные с осуществлением виновным полномочий собственника в отношении лица, которое по не зависящим от него причинам не может отказаться от выполнения работ и (или) услуг для виновного и (или) другого лица.
    	Согласие потерпевшего на эксплуатацию не является основанием или обстоятельством, исключающим или смягчающим уголовную ответственность и наказание.»  
дополнить пунктом 1-1) следующего содержания:
«1-1) преступления, связанные с торговлей людьми, – деяния, предусмотренные статьями 116, 125 (пунктом 2) части третьей), 126 (пунктом 2) части третьей), 128, 134, 135, 308, 309 настоящего Кодекса;»; 
2) часть вторую статьи 309 дополнить пунктом 4) следующего содержания:
«4) посредством использования сетей телекоммуникаций, в том числе сети Интернет, – ».  
    
	3. В Уголовно-процессуальный кодекс Республики Казахстан от 4 июля 2014 года:   
1)  пункт 6 статьи 71 дополнить подпунктом 24) следующего содержания:
«24) на получение специальных социальных услуг в соответствии с законодательством Республики Казахстан о противодействии торговле людьми.». 

	4. В Закон Республики Казахстан от 10 января 2018 года «О Фонде компенсации потерпевшим»: 
1) абзац второй подпункта 1) пункта 1 статьи 6 изложить в следующей редакции: 
[bookmark: z108]«по делам об уголовных правонарушениях, предусмотренных статьями 110 (пунктом 4) части второй), 120 (частью 3-1, пунктом 1) части 3-2 и частью четвертой), 121 (частью 3-1, пунктом 1) части 3-2 и частью четвертой), 123 (частью второй), 124, 125 (пунктом 2) части третьей), 126 (пунктом 2) части третьей), 128 (частями первой, второй, третьей и пунктом 1) части четвертой), 134, 135 (частями первой, второй, третьей и пунктом 1) части четвертой), 146 (частями первой и второй) и 308 Уголовного кодекса Республики Казахстан;».
Статья 2. Настоящий Закон вводится в действие по истечении десяти календарных дней после его первого официального опубликования.


Президент 
Республики Казахстан
