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Тезисы выступления 
Первого Вице-министра 
Т.М. Жаксылыкова
на заседании Круглого стола 
на тему «Совершенствование бюджетной политики с учетом новых подходов»

Мажилис Парламента, 27 апреля 2023г. 15-00


Уважаемый Мади Токешович!
Уважаемые депутаты, 
участники Тематического заседания Комитета!

[bookmark: _GoBack] В целом, тема сегодняшнего тематического заседания актуальна в свете проводимой Правительством работы по написанию основ бюджетно-налоговой политики – Бюджетного и Налогового кодексов (в реализацию ряда поручений Главы государства в адрес Правительства).
Слайд 2
На необходимости новой качественной модели бюджетной политики Глава государства заостряет внимание на протяжении нескольких лет.
Так, Правительством начата работа по перезагрузке ориентиров бюджетной политики с акцентом на их бережливость и ответственность, и отдельные из них имплементированы в действующий бюджетный процесс.
Разрешите сегодня рассказать о работе Правительства и в целом нашего ведомства в данном направлении.
Слайд 3
С момента становления нашей страны в сфере бюджетного управления сделано очень много. 
Был проведен ряд значимых, взаимосвязанных и хорошо продуманных реформ.
Это все отмечается экспертами международных организаций (МВФ, ОЭСР, ВБ) и миссией МВФ. По критерию обеспечения законодательной базы действующему Бюджетному кодексу присвоена оценка «продвинутый уровень».
В целом, учитывая, что за 14 лет в действующий Кодекс поправки вносились точечно, изменениям подвергались отдельные главы и статьи, потребовалась систематизация и перезагрузка его содержания.
Слайд 4
Принятая в прошлом году Концепция по управлению госфинансами до 2030 года предопределила необходимость расширения предмета регулирования Бюджетного кодекса, смещения фокуса бюджетной политики от бюджетных параметров на расширение основ консолидации госфинансов и управления ими.
 В целом, налогово-бюджетная политика будет направлена на снижение ненефтяного дефицита до 5% к ВВП и обеспечение роста валютных активов Национального фонда до 100 млрд долл к 2030 году за счет реализации комплекса мер.
Правительство приступило к имплементации отдельных ее положений путем применения бюджетных правил при расчете параметров бюджета и Национального фонда и внедрения расширенного бюджета. Работа продолжается и в рамках нового Бюджетного кодекса.
Слайд 5
В то же время, в свете задач по вхождению в число 30-ти развитых государств, включая вступление в ОЭСР, немаловажно обеспечение прозрачности налогово-бюджетной политики.
Достижение поставленной цели будет оцениваться международными институтами по различным показателям, в том числе по уровню открытости и подотчетности правительства, качеству управления госфинансами.
И для оценки достаточности и действенности принимаемых мер и болевых точек нашей практики в сравнении с международными стандартами, мы прибегли к технической помощи МВФ.
Оценка прозрачности налогово-бюджетной сферы проводилась по направлениям:
- составление бюджетной отчетности, прогнозов и самого бюджета;
- анализ бюджетных рисков и управление ими;
- управление поступлениями от природных ресурсов.
В целом оценка выявила наличие резервов для дальнейшего совершенствования в вопросах охвата финансовой отчетности, раскрытия информации о рисках в налогово-бюджетной сфере, их анализе и управлении.
Мы ожидаем официальную версию отчета и на сегодня предварительные результаты по итогам обсуждении в рамках рабочей группы имплементированы в проект нового Бюджетного кодекса.
Слайд 6
В целом на сегодня проект текста Кодекса готов. Ключевым его ориентиром выступает создание прочных основ для проведения налогово-бюджетной политики за счет определения комплекса мероприятий по управлению госфинансами.
Это строгое соблюдение бюджетных правил, принятие мер по усилению требований к формированию и использованию средств Нацфонда, обеспечение подотчетности доходной базы, субъектов квазигоссектора, принятие новых документов, позволяющих обеспечить принцип реалистичности бюджетной системы. 
Данные положения сопровождаются мерами по повышению эффективности планирования и использования бюджетных средств за счет элементов блочного бюджета и инструментов управления результатами (мониторинг, обзор расходов, оценка результатов).
Слайд 7
Действующий Бюджетный кодекс полностью переработан с точки зрения переструктурирования содержания, исключения излишне детализирующих норм, объединения в отдельные статьи однородных норм (например, нормы по участникам бюджетного процесса, ответственности, оценке, мониторингу, публикации и т.д.).
В целом, для облегчения понимания пользователю разделы и главы приведены к единому формату изложения. Каждый раздел начинается с общих основополагающих положений. Далее в статьях раскрываются детали.
Документ будет более гибким и рамочным, определяющим основные нормы бюджетирования.
Слайд 8
Основные концептуальные положения, определенные пунктом 12 ОНП прошлогоднего послания Президента, смоделированы на примере госорганов и находят понимание и поддержку со стороны членов рабочей группы.
В проекте нового Бюджетного кодекса структурированы разрозненные и фрагментарные положения действующего Кодекса. 
Выстроена полноценная система бюджетирования, включающая:
разработку документов Системы госпланирования 
с учетом параметров госфинансов на долгосрочный период;
формирование бюджета исходя из достижимых целей и соблюдением преемственности ранее принятых решений;
применение результатов мониторинга, оценки и других инструментов БОР (бюджетирование, ориентированное на результат) в бюджетном процессе;
усиление транспарентности и подотчетности;
увязку всех процессов между собой.
В целом, более детально о подходах в приложениях.
Внесение документа на рассмотрение Мажилиса Парламента планируется в сентябре текущего года.

Уважаемый Мади Токешович!
Уважаемые депутаты!

Парламент играет основополагающую роль в утверждении бюджетных решений и обеспечении подотчетности Правительства. 
В данном ключе, хотелось бы выразить благодарность за предоставленную площадку для обмена мнениями в условиях разработки проектов новых кодексов.
 Рекомендации по итогам обсуждения будут проработаны и максимально учтены в работе. 
Благодарю за внимание!

