Доклад по отчету Правительства об исполнении 
республиканского бюджета за 2022 год 

г. Астана, Мажилис Парламента
Презентация отчетов ПРК и ВАП
16.05.2023 года 15-00 час
Уважаемые депутаты!

Вашему вниманию представляется отчет Правительства Республики Казахстан «Об исполнении республиканского бюджета за 2022 год».
Справочно: Годовой отчет состоит из четырех разделов.

В первой главе приведены основные итоги 2022 года по экономическому развитию, реализации налогово-бюджетной и социальной политики страны, реализации государственных программ и национальных проектов, а также исполнение статей закона «О республиканском бюджете на 2022 год».
Вторая глава состоит из вспомогательных таблиц, отражающих дополнительную информацию по исполнению расходов бюджета.  

В третьей главе отражена аналитическая информация об исполнении доходной части бюджета, расходов администраторов бюджетных программ, финансировании дефицита бюджета, итогах аудиторских проверок. Достижение целевых индикаторов, утвержденных в планах развития государственных органов, выведена в отдельную таблицу. 
В четвертом разделе приведена финансовая отчетность об исполнении республиканского бюджета. 
Итоги исполнения республиканского бюджета прошлого года отмечены положительными тенденциями.

Рост ВВП в 2022 году составил 3,2 %, что на 1,1 п.п. выше одобренного прогнозного значения.

Основными трендами были: рост в секторе услуг, реальном секторе; укрепление торгового баланса за счет высоких темпов роста экспорта; высокая инвестиционная активность в строительстве и производстве услуг.
Объем инвестиций в основной капитал увеличился на 7,9 % за счет строительства промышленных и социальных объектов, жилых домов, транспортной и инженерной инфраструктуры, ветровых электростанций (область Жетісу, Алматинская область).

Уровень инфляции составил 20,3 %, превысив верхний предел целевого коридора (8-10 %) на 10,3 п.п. (при этом, цены на продовольственные товары повысились на 25,3%, непродовольственные – на 19,4%, платные услуги – на 14,1%.
Привлеченные средства Национального фонда в республиканский бюджет согласно контрцикличному правилу не повлияли на устойчивость и накопление средств. 
Теперь более подробно о выполнении параметров бюджета.
Слайд  2
Поступления бюджета исполнены на 102,1% и составили
16 трлн. 142 млрд. тенге.

Расходы исполнены на 18 трлн. 532 млрд. тенге или 98,6%.
Дефицит бюджета составил 2 трлн. 391 млрд. тенге или 2,4% к ВВП (101 522,9837 млрд.тенге).
ПО ДОХОДАМ

Слайд 3
Доходы республиканского бюджета исполнены на 101,9% или поступило 16 трлн. тенге (план 15,7 трлн. тенге).
В том числе, собственные доходы (без учета трансфертов) составили 10 трлн. 472 млрд. тенге или 103% к плану на 
2022 год (план на 2022 год - 10 162,3 млрд. тенге). План перевыполнен на 310 млрд. тенге. 
Слайд 4
В структуре доходов основную долю занимают налоговые поступления, план по которым план исполнен на 102,1% или перевыполнен на 210 млрд. тенге (план на 2022 год -  
9 817 млрд. тенге, факт за 2022 год - 10 027 млрд. тенге).  
Справочно: основная сумма перевыполнения по налогам приходится на:

- НДС (+320 млрд. тенге) за счет роста оборота по реализации (на 28,4% или на 34 трлн. тг, с 119,7 трлн. тг за 2021г. до 153,7 трлн. тг за 2022г.) и объема импорта из 3-х стран (на 38,9% или на 8,8 млрд. долл., с 22,6 млрд. долл. за 2021г. до 31,4 млрд. долл. за 2022г.); 

- акцизы (+27 млрд. тенге) за счет повышения ставок с 1 января 2022 года на сигареты на 10,8%, на изделия с нагревательным табаком и никотиносодержащую жидкость на 60%;

- налог на игорный бизнес (+17 млрд. тенге) обусловлено погашением задолженности прошлых лет по актам налоговых проверок (ТОО «Onlybet» на 7,6 млрд. тг по акту проверки 2020г., ТОО «Alpha-bet» на 7,4 млрд. тг по акту проверки 2019г., ТОО «Букмекерская контора «OLIMP KZ» на 1 млрд. тг по акту проверки 2019г.).
В целом, достигнут рост доходов РБ на 3,1 трлн. тенге или на 42,3% (с 7 360 млрд. тенге в 2021г. до 10 472 млрд. тенге в 2022г.), в том числе рост налоговых поступлений - на                         3 трлн. тенге или на 42,1% (с 7 058 млрд. тенге в 2021г. до 10 027 млрд. тенге в 2022г.).

Доходная часть бюджета увеличена за счет роста макроэкономических показателей и проводимых Министерством финансов мер по налоговому и таможенному администрированию и их цифровизации. 
Справочно: по итогам 2022 года в рамках налогового и таможенного администрирования дополнительно обеспечено 726 млрд. тенге (в т. ч. налоговое администрирование 571 млрд. тенге, таможенное администрирование 155 млрд. тенге).
Слайд  5
По результатам принятых мер налогового  и таможенного администрирования эффективность налоговых проверок увеличена в 3,2 раза (доначислено налогов на сумму 677 млрд. тенге в 2022 г., 209 млрд. тенге в 2021г.), эффективность таможенных проверок в 7 раз (доначислено налогов и таможенных платежей на сумму 154 млрд. тенге в 2022 г., 21,7 млрд. тенге в 2021г.). 
Рост начисленных и взысканных сумм в рамках камерального контроля составил более чем 1,5 раза, а процент их взыскания 83% (начислено – 572 млрд. тенге с ростом в 1,6 раза (или на 214 млрд. тенге), взыскано – 477 млрд тенге с ростом в 1,6 раза (или на 183 млрд. тенге). Сформировано порядка 324 тыс. уведомлений). 

Также, в рамках камерального контроля недропользователей также довзыскано 104 млрд тенге.

По завершенным 62 налоговым проверкам крупных налогоплательщиков, в т.ч. недропользователей и проверок в рамках международного налогообложения поступило в бюджет порядка 120 млрд тенге (на обжаловании – 80,3 млрд. тенге).
ПО РАСХОДАМ
Слайд 6 
Расходы бюджета исполнены на 98,6% и составили                 18,5 трлн.  тенге.
Не исполнено 262 млрд. тенге. Из них 181 млрд. тенге - это сэкономленные деньги по резерву Правительства и прочая экономия. 
Согласно Бюджетному кодексу эти расходы не относятся к неосвоению. Поэтому, можно сказать, что чистое освоение составило 99,6%.
Не освоено - 81 млрд. тенге.
Справочно: Наиболее крупные суммы неосвоения сложились в следующих центральных госорганах: МФ (16,4 млрд. тенге), МЗ (13,8 млрд. тенге), МЦРИАП (10,1 млрд. тенге), МЧС (6,8 млрд. тенге).
Основные причины неосвоения: срыв поставщиками условий договора, длительное прохождение либо отсутствие положительного заключения госэкспертизы на ПСД, несвоевременное предоставление актов выполненных работ, счетов-фактур.
В конце года в республиканском бюджете были сформированы значительные кассовые остатки (284 млрд. тенге). За счет этих остатков мы смогли бесперебойно финансировать бюджета текущего года.
В целом, из республиканского бюджета профинансированы 39 государственных органов, которыми утверждены 2054 показателей прямых результатов и 474 показателя конечных результата. 
В результате исполнения бюджета достигнуты порядка 90% показателей (92% прямых   и 86,3% конечных результатов).
Справочно: Не достигнуты 132 (6,4%) показателя прямых результатов, из них по министерствам индустрии и инфраструктурного развития – 17, культуры и спорта - 14, просвещения – 13, внутренних дел и труда и социальной защиты по 11, здравоохранения - 10, по чрезвычайным ситуациям – 9.   
Частично исполнены показатели по целевым трансфертам МИО – 31 (1,5%).
34 (7,2%) показателя конечного результата не достигнуты, 30 (6,3%) находятся на исполнении. 
Детальная информация будет дана государственными органами на заседаниях комитетов и рабочих группах.
Слайд 7 
Сумма неэффективного использования бюджетных средств в 2022 году составила 421 млрд. тенге или 2,3% от общего объема расходов.
Справочно: Из них 11 млрд. тенге - остатки, образовавшиеся на счетах субъектов квазигосударственного сектора, неосвоенных в отчетном периоде, 238 млрд. тенге  приходятся на нарушения принципов бюджетной системы, выявленных по итогам государственного аудита и контроля, 172 млрд. тенге приходится на суммы неосвоения бюджетных средств, неиспользованных целевых трансфертов и бюджетных кредитов, выделенных из республиканского бюджета.

Для повышения ответственности администраторов за эффективное и полное освоение бюджетных средств приняты меры. По итогам 2022 года 113 сотрудников центральных и местных исполнительных органов привлечены к дисциплинарной ответственности, в том числе занимающие руководящие должности 82.
Справочно: 
- на центральном уровне – 24 должностных лиц, из них 18 - государственные служащие и 6 - гражданские служащие. Из 24 должностных лиц, 12 сотрудников подведомственных учреждений;

- на местном уровне - 89 должностных лиц, из них 85 государственные служащие и 4 гражданские служащие.

Из общей численности привлечены к ответственности 82 государственных служащих, занимающих руководящие должности:

- на центральном уровне - 11 сотрудников, из них: 1 заместитель председателя Комитета уголовно-исполнительной системы МВД; 1 заместитель председателя Комитета среднего образования МП; 2 заместителя председателя Комитета по водным ресурсам; 1 директор департамента МИОР; 1 директор департамента МСХ; 3 начальника Управления Национальной гвардии МВД; 1 заместитель начальника Управления Комитета уголовно-исполнительной системы МВД; 1 руководитель управления Комитета государственной инспекции в агропромышленном комплексе МСХ;
- на местном уровне - 71 сотрудников – 9 заместителей акимов районов, 4 акимов сельских округов, 7 заместители акимов городов, 39 руководителей  отделов, 12 заместителей отделов (в том числе 1 заместитель директора и 1 заведующий сектора КГУ).

ИТОГИ РЕАЛИЗАЦИИ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ПРОГРАММ И НАЦИОНАЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ

Слайд 8
В 2022 году реализованы 3 государственных программы и 10 национальных проектов, которые были утверждены в реализацию новой Системы государственного планирования. 
Из различных источников финансирования было выделено 8,2 трлн. тенге, в том числе из республиканского бюджета                    2,8 трлн. тенге.
В Главе 1 отчета представлена более подробная информация. В своем докладе приведу результаты по отдельным национальным проектам. 

На реализацию национального проекта «Качественное образование «Образованная нация» выделено 227 млрд. тенге, освоено 201 млрд. тенге, из которых 108 млрд. тенге - средства республиканского бюджета. 

Доля детей 3-6 лет, охваченных дошкольным воспитанием и обучением, составила 98,3%.

В эксплуатацию введено 247 школ на 136 тысяч ученических мест, модернизировано 1 003 школы.
В 2022 году за счет строительства школ создано 10 471 рабочих мест, из них постоянных – 6 692, временных – 3 779. 
Соотношение заработной платы педагога к среднемесячной заработной плате по экономике при плане 79,9% на деле составило 101,7%.
На реализацию национального проекта «Сильные регионы – драйвер развития страны» при плане 1 трлн. 980 млрд. тенге. Освоено 1 трлн. 726 млрд. тенге или 98,4%.
Рост численности населения в агломерациях и областных центрах (а также в г. Семей) составил 2,32 % при плане 1,7 %.

Привлечено в сельские населенные пункты в области здравоохранения, образования, социального обеспечения, культуры, спорта и агропромышленного комплекса, а также государственных служащих аппаратов акимов сел, поселков, сельских округов 4 221 специалистов при плане 4 353.

В отчетном году было введено 15,4 млн.кв.м жилья. 130,7 тыс. семей улучшили жилищные условия.
Обеспечение доступа к услугам водоснабжения в городах составило 98,4 %, в селах составило - 94,5 %.
Создано согласно плану 9,0 тыс. временных рабочих мест в рамках проекта «Ауыл – Ел бесігі».

Создано 19,5 тыс. рабочих мест по проектам развития жилищного строительства при плане 6 тыс. рабочих мест.
ДЕФИЦИТ И ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДОЛГ
Слайд 9
Дефицит бюджета в отчетном году составил 2,4 трлн. тенге или 2,4% к ВВП. Дефицит бюджета профинансирован за счет внутренних источников. 
Справочно: финансирование дефицита РБ в 2022 году: 
- поступления займов 4 035 млрд тенге;
 - использование остатков бюджетных средств 284 млрд тенге;
 - погашение займов 1 574 млрд тенге.
По состоянию на 1 января 2023 года государственный долг составил 25,3 трлн. тенге или 24,9% к ВВП. Из них правительственный долг составил 21,7% к ВВП или 22 трлн. тенге.
ПО ГОСУДАРСТВЕННОМУ АУДИТУ

Слайд 10
За отчетный период проведено 2 тыс. 330 аудиторских мероприятий.

Установлены финансовые нарушения на сумму                          337,4 млрд. тенге.

Путем восстановления поставкой товаров, оказания услуг и выполнения работ, погашения и отражения по учету из общей суммы финансовых нарушений устранены нарушения на                  319 млрд. тенге.

Камеральным контролем охвачены 545,5 тыс. процедур государственных закупок на общую сумму бюджетных средств в сумме 11,8 трлн. тенге.
По итогам проверок установлены нарушения по более 38 тыс. процедур, из которых объектами госаудита исполнено 93% уведомлений об устранении нарушений.

ПО ИСПОЛНЕНИЮ РЕКОМЕНДАЦИЙ, ДАННЫХ К ГОДОВОМУ ОТЧЕТУ ПРАВИТЕЛЬСТВА ЗА 2021 ГОД
Слайд 11
При рассмотрении отчета об исполнении республиканского бюджета за 2021 год Высшей аудиторской палатой и депутатами Парламента были даны 33 рекомендации. 
Выполнены 22 мероприятия.
Справочно: утверждена методика прогнозирования поступлений бюджета, внесены изменения в Правила отражения поступлений бюджета в годовой консолидированной финансовой отчетности об исполнении бюджетов.

Утверждена Концепция управления государственными финансами, где отражены направления использования средств Национального фонда с исключением текущих мероприятий. Информация по использованию средств Национального фонда размещается на официальном интернет-ресурсе Министерства финансов.
Комитетом государственных доходов на постоянной основе проводится инвентаризация дополнительных резервов путем сопоставления данных всех мероприятий налогового и таможенного администрирования на предмет исключения двойного учета одних и тех же сумм в рамках нескольких мероприятий.

Проведена работа по расширению финансовой самостоятельности регионов путем передачи отдельных видов налоговых и неналоговых поступлений и усовершенствована Методика расчетов трансфертов общего характера.
Введена административная ответственность за отдельные случаи неэффективного планирования и (или) использования.
11 рекомендаций находятся на исполнении, 6 из них требуют совершенствования НПА (5 – БК, 1 – по вопросам развития квазигосударственного сектора).

Таковы основные итоги исполнения республиканского бюджета в 2022 году.
Уважаемые депутаты! Представляем на ваше всестороннее обсуждение в рабочих группах Отчет Правительства. Вместе с администраторами республиканских бюджетных программ готовы представить подробные отчеты о вложенных средствах в разрезе отраслей.

Благодарю за внимание!
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