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Мемлекеттік сатып алу
рәсімдерін жетілдіру бойынша
бірқатар ұсыныстар бар:

Мәселе. Конкурс тәсілімен сатып алуды өткізу кезінде, егер конкурсқа қатысуға бір әлеуетті өнім беруші жіберілсе және олар өткізілмеген деп танылса, рәсімдер шексіздікке дейін созылуы мүмкін.
Тапсырыс беруші конкурс тәсілімен қайта Мемлекеттік сатып алу конкурсқа қатысуға ұсынылған өтінімдер болмаған кезде өткізілмеген деп танылған не конкурсқа қатысуға екіден аз өтінім ұсынылған жағдайларда бір көзден алу тәсілімен мемлекеттік сатып алуды жүзеге асыруға құқылы.
Қайта конкурс (екінші) өткізілгеннен кейін қатысуға жіберілген өнім берушімен бір көзден сатып алуды өткізу ұсынылады.
Мәселе. Конкурс тәсілімен өткізілген сатып алудың қорытындылары шығарылғаннан және жеңімпазы анықталғаннан кейін рәсімдердің ұтылған қатысушылары қорытындыларға шағымданады (көбінесе шағымдар Растауды таппайды), осыған байланысты 20 күнтізбелік күнге шарт жасасу тоқтатыла тұрады (10 жұмыс күні шағымдарды қарау – Заңның 47-бабы 5-тармағы, шағымды қарау нәтижелері бойынша аумақтық бөлімшенің атына 5 жұмыс күн сапасына бақылау жүргізіледі).
Шағымдану фактілері расталмаған кезде өтінім берушілерден бюджет кірісіне сатып алуға қатысуға енгізілген қамтамасыз ету сомаларын ұстап қалу, сондай-ақ қарау мерзімдерін қысқарту (автоматтандыру, жасанды интеллект) ұсынылады.
Мәселе. Тапсырыс берушінің шартқа қол қою мерзімдері регламенттелмеген (жаңа ғана анықталған Тапсырыс беруші Мемлекеттік сатып алу веб-порталы арқылы электрондық цифрлық қолтаңбамен куәландырылған мемлекеттік сатып алу туралы шарттың жобасын жеңімпазға жібереді.
Тапсырыс берушінің шартқа қол қоюы мен жіберуінің нақты мерзімін анықтау ұсынылады.


Денсаулық сақтау саласында 
медицина қызметкерлерінің
біліктілігін көтеруге қатысты

Мәселе. Мемлекеттік сатып алу рәсімдері арқылы медицина қызметкерлерінің біліктілігін арттыруды жүргізу өте қиын, өйткені бұл бірнеше жүз білім беру бағдарламаларын жасауды, бірнеше ондаған лоттарды әзірлеуді және Мемлекеттік сатып алудың ұзақ рәсімдерін жүргізуді талап етеді, бұл, сайып келгенде, білім беру қызметтерінің көлемі үшін күресте бағалардың болжамды демпингіне байланысты оқыту сапасының төмендеуіне әкеледі.
Мұндай механизм медициналық білім беру сапасының оқу бағасына тәуелділігіне әкеледі, ал оқу бағасы білім беру бағдарламасының мазмұнына байланысты болуы керек. Медициналық ұйымдар елдің жетекші медициналық орталықтарында мамандарды оқыта алмайды.
Медицина қызметкерлерінің біліктілігін арттыру бағдарламаларын іске асыруды бір көзден көрсетілетін қызметтерді сатып алу жолымен жүргізу немесе білім беру қызметтерінің бірыңғай операторына (Денсаулық сақтау кадр ресурстарының ұлттық үйлестірушісі) өкілеттік беру немесе медицина қызметкерлерін ел ішінде және шетелде оқыту үшін білім беру қызметтерін берушіні конкурстық іріктеу тәртібін бекіту жөніндегі уәкілетті органның құзыретін бекіту ұсынылады.


Рәсімдерді жетілдіру
ДЗ және МИ сатып алу
бірқатар ұсыныстар бар

Мәселе. ДЗ және МИ сақтау және тасымалдау қызметтерін сатып алу (бұдан әрі - Қызмет).
2023 жылға 14 өңірде Қызмет сатып алынды және 6 өңірде әлеуетті өнім берушілердің болмауы себебінен сатып алынбады.
Іс жүзінде барлық жеткізушілер сатып алу рәсімдерінің күрделілігін және бәсекелестікті қорғау және дамыту агенттігі (бұдан әрі – Агенттік) тарапынан болашақ тексерулердің ықтималдығын атап өтеді.
Бұл жағдай 2021-2022 жылдар аралығында агенттік медициналық қызмет көрсетушілер бойынша бірқатар істерді картельдік сөз байласу туралы қорытындымен қарағандығынан туындады.
Сондай-ақ, қызмет көрсетушілер агенттіктің комплаенс актісіне қол қоюдан бас тартуына алаңдаушылық білдіреді. Бұл ретте дәл осы актіде өнім беруші тарапынан монополияға қарсы заңнаманы сақтау қағидалары баяндалған.
Осылайша, конкурстың нақты ережелері мен шарттары болмаса, жеткізушілер сатып алуға қатысуға мүдделі емес.
Жеткізушілерге қойылатын талаптарды, тарифтерді және бәсекелестік ортаны кеңейтуге бағытталған логистикалық қызметтерді ұсыну нысандарын өзгерте отырып, сақтау және тасымалдау қызметтерін бөлек көрсету тетігі пысықталуда.
