Доклад

Слайд 2-3. Общая информация
ТОО «Samruk-Kazyna Ondeu» (далее – Компания/Товарищество/ SKO) создано 28 ноября 2008 года во исполнение поручения Президента Республики Казахстан по «созданию специальной компании, которая будет заниматься проектами химической отрасли».
С момента создания Компании принято 3 стратегии развития.
1. Стратегия 2012 года предполагала становление Компании одним из лидеров химической отрасли в Евразийском экономическом союзе посредством монетизации сырьевого преимущества, диверсификации производства, в том числе через организацию полноценного маркетинга и собственной сети продаж. В этот период Компанией развиваются такие проекты как Полиэтилен, Полипропилен, Серная кислота, Глифосат и каустик, ГТС и инфраструктура двух СЭЗов. 
2. В 2018 году, принимается решение об оптимизации в компактную компанию, в результате передаются крупные капитальные проекты, которые находились на этапе строительства, в доверительное управление в КМГ и Самрук-Казына Констракшн. Также в 2019 году в КМГ передаются еще два крупных проекта: Полиэтилен и ГСУ. 
3. В 2021 году было принято решение о трансформации Компании и пересмотру Стратегии, разработка которой заняло 1,5 года.  28 октября 2022г была утверждена новая Стратегия компании,где предусмотрены следующие задачи:
1. передача непрофильных активов; 
2. оздоровление текущих объектов и улучшение финансовых показателей;
3. реализации новых инвестиционных проектов, где в основном фокус идет на мало- и среднетоннажную химию.
Анализ показывает, что в мире химическая промышленность является высоко маржинальной отраслью, обеспечивающей конкурентное преимущество в стране. Одним из показателей зрелости экономики развитых стран является развитие именно химической отрасли.
На данный момент химическая промышленность Казахстана отстает в развитии по сравнению с др. отраслями. Текущий объем валовой добавленной стоимости в химической отрасли Казахстана вдвое меньше уровня на момент обретения независимости. Объем производства химической промышленности в Казахстане составляет менее 1% от ВВП страны. Тогда как мировой опыт указывает, что доля хим. прома в глобальном ВВП составляет 7%. 
Как вы знаете, добавленная стоимость создается через дальнейшие переделы. Хим. отрасль не является исключением. Как отметил наш Президент в стране необходимо создавать новые производства с добавленной стоимостью, где «модель простого экспорта уже не работает».
К примеру, в среднем мировой бенчмарк переработки газа в метанол и карбамид показывают рост добавленной стоимости в 2,5 раза. Аналогичная картина прослеживается при переработке серы, про которую я расскажу позже в моей презентации. 
Фокус нашей Стратегии имеет 3 направления:
· Операционная эффективность;
· Расширение и диверсификация портфеля; 
· Устойчивое развитие.
В рамках Стратегии были определены 3 этапа реализации – на 2 года, 5 и 10 лет.
Ключевой целью на последующие 2 года для нас является трансформация в рентабельную, финансово устойчивую компанию с профессиональной командой. Вместе с тем, за 2 года мы нацелены успешно реализовать 2 новых инвестиционных проекта. 
На 5 лет мы ставим задачу стать крупным и постоянным поставщиком хим. продукции. При этом, мы намерены улучшить имидж Компании как «надежного партнера» для частных и зарубежных инвесторов, в т.ч. путем совместной реализации еще 3 проектов по выпуску новой для Казахстана продукции. 
На 10 лет мы ставим цель войти ТОП – 5 химических компаний Казахстана, делая упор на диверсификацию производства, параллельно развивая на базе уже действующих производств R&D центров, выводя продукцию на международные рынки.
Рост ассортимента новой химической продукции в Казахстане будет большим драйвером для диверсифицированного развития отечественного МСБ. 

Слайд 4.
Располагая существенными запасами углеводородного сырья, Казахстан обладает потенциалом превращения в значимого регионального игрока в химической отрасли. Однако, в настоящее время доля химической промышленности составляет лишь 1% ВВП Казахстана, ее ВДС в настоящее время вдвое меньше уровня 1991 года.
Номинальный рост объемов продуктов химический промышленности Казахстана за 10 лет составил 3.2х, тогда как рост физического объема продукции только 1.7х 
Номинальный рост объемов производства резиновых и пластмассовых изделий в Казахстане за 10 лет составил 2.2х, тогда как рост физического объема продукции только 1.6х 





Слайд 5. 
Сальдо торгового баланса химической продукции Казахстана является «отрицательным» по всем торговым позициям. 
Позитивный чистый экспорт наблюдается только в группе: “неорганическая химия; соединения редкоземельных металлов и радиоактивных элементов”, где 3/4 всего экспорта группы дают соединения радиоактивных элементов – уран
По остальным группам товаров химической продукции объем импортируемого товара превосходит экспорт в 10 раз

Слайд 6.Структура активов SKO 
В портфеле ТОО «Samruk-Kazyna Ondeu» находится 6 активов, ранее было 10.

В рамках трансформации, 4 проекта были выведены из портфеля СКО – KLPE, Силлено, и 89% доли KPI были переданы в рамках внутрихолдинговой передачи в КМГ в 2022 г., и доля СЭЗ «НИНТ» передана в КУС, в рамках синергии по инфраструктурным проектам. 

3 проекта планируются к передаче в 2023 г. – инфраструктурные проекты (СЭЗ ХПТ и непрофильные инфраструктурные объекты ТОО «ХИМ-плюс»), и ТОО «Полимер Продакшн» в рамках проектов нефтехимического кластера в КМГ по аналогии с ТОО «KPI Inc», ТОО «KLPE».

В результате, в портфеле товарищества будет 4 актива: ССАП, Хим Плюс, КУС и KPI 9.5%.



Слайд 7-9. Степногорский сернокислотный завод (SSAP)

Место расположения: Акмолинская область, г.Степногорск
Производительная мощность: 193 тыс. тонн 93% товарной серной кислоты в год. 
Участники: ТОО «SK Ondeu» (90,11%), АО «НАК «Казатомпром» (9,89%).
Основным сырьём для производства продукции является гранулированная сера поставляемая ТОО «Тенгизшевройл».
Деятельность: производство серной кислоты путем переработки серы полученной при переработке нефти
Введен в эксплуатацию в октябре 2015 г.
Уставной капитал: 8,471 млрд. тенге
Численность: сотрудников: 231 человек, из которых 203 – производственный персонал, 28 – АУП.

Решаемые задачи: 
ПЕРЕРАБОТКА СЕРЫ - решение проблем переработки серы, оказывающей негативное воздействие на экологическую ситуацию в Каспийском регионе
ОБЕСПЕЧЕНИЕ серной кислотой уранодобывающих предприятий АО НАК «Казатомпром», энергетических компаний Казахстана, аккумуляторных заводов 
Реализация серной кислоты
Основным потребителем серной кислоты производства ТОО «SSAP» является ТОО «KAP Logistic» (ДЗО АО НАК «Казатомпром»).
Между ТОО «SSAP» и ТОО «KAP Logistic» заключен долгосрочный контракт сроком на 10 лет, до 2025 года. Ежегодный объем потребляемой продукции 175 тыс. тонн.
Остаток серной кислоты в объеме 18 тыс. тонн реализуется на внутреннем рынке РК.

Слайд 10-15. ХИМ-плюс
ТОО «ХИМ-плюс»
ТОО «ХИМ-плюс» является оператором проектов «Комплекс формуляции глифосата», «Производство глифосата и треххлористого фосфора», «Производство каустической соды».
Участники: ТОО «Samruk-Kazyna Ondeu» 99,93%, ТОО «Самрук Казына Инвест» 0,07%
Введен в эксплуатацию в январе 2019 года. 
Численность сотрудников: 48 человек, из которых 21 производственный персонал, 27 – АУП
Расположение: территория АО «УК СЭЗ Хим парк Тараз»
Производительная мощность: 
-производство жидких гербицидов на основе глифосата (формулят) до 2,9 млн. л. в год.
-Производство гранулированных гербицидов на основе глифосата (формулят) до 1000 тонн в год.
Уставной капитал: 26,4 млрд. тенге

Решаемые задачи:
РАЗВИТИЕ АГРОХИМИИ - развитие агрохимической промышленности, импортозамещение гербицидов на местном рынке, стать одним из лидеров рынка производителей СЗР в РК
ОБЕСПЕЧЕНИЕ cельхозтоваропроизводителей химическими средствами защиты растений для увеличения урожая
СОЦИАЛЬНАЯ ПОДДЕРЖКА региона путем обеспечения дополнительными рабочими местами, налоговые поступления в бюджет
РАСШИРЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВА - изучение возможностей расширения ассортимента продукции путем модернизации действующего цеха и организации дополнительных линий по производству пестицидов

Финансирование проекта: 100% из денежных средств, выделенных АО «Самрук-Қазына». Стоимость проекта 5 903,6 млн. тенге без НДС.

Проблемные вопросы:
1. Высокая себестоимость производимой продукции ввиду отсутствия отечественного производителя сырья (глифосат).
2. Не конкурентоспособность выпускаемой продукции по отношению к ввозимой готовой продукции по причине субсидирования со стороны МСХ РК приобретения как иностранной, так и казахстанской продукции. 
3. Реализация готовой продукции с отсрочкой оплаты на длительный период (1 год).

Пути решения:
Субсидирование 70% стоимости приобретаемой продукции с оплатой напрямую производителю.

ХИМ-плюс включен в Комплексный план приватизации на 2021-2025 годы, утвержденный постановлением Правительства РК от 29 декабря 2020 г. №908, со сроком реализации – 2025 год. 






Слайд 16-20. Полимер Продакшн

ТОО «Полимер Продакшн»
ТОО «Полимер Продакшн» реализует инвестиционный проект «Производство полимерной продукции в Атырауской области» входящий в Государственную программу по форсированному индустриально-инновационному развитию Республики Казахстан на 2010–2014 годы, утвержденную Указом Президента Республики Казахстан от 19 марта 2010 года № 958; Программу по развитию химической промышленности Республики Казахстан на 2010–2014 годы, утвержденную Постановлением Правительства Республики Казахстан от 30 сентября 2010 года № 1001.
Расположение: территория АО «УК СЭЗ НИНТ» 
Введен в эксплуатацию в 2015 году 
Позиционируется как крупное предприятие в Казахстане по производству биаксально-ориентированной полипропиленовой пленки (БОПП), полипропиленовых мешков (ППМ), и полиэтиленовой плёнки (ПЭП). 
Производственная мощность: 
· биаксально-ориентированная полипропиленовая пленка, проектной мощностью 10 200 тн в год. Оборудование компании Andritz (Австрия) 
· полипропиленовые мешки, проектной мощностью 24 млн. штук в год. Оборудование компании Starlinger (Австрия)
· полиэтиленовая плёнка, проектной мощностью 4 125 тн в год. Оборудование компании Kuhne (Германия)
Численность сотрудников: 301 человек, из которых 277 – производственный персонал, 24 – АУП
Уставной капитал: 16,933 млрд. тенге
Финансирование: собственные средства – 9 319 млн. тг (55%), заемные средства Сбербанка – 7 551 млн. тг (45%).
Применение: 
До 85% произведенной продукции экспортируется в ближнее зарубежье (РФ, Узбекистан, Кыргызстан).
В настоящий момент ТОО «Полимер Продакшн» испытывает трудности, финансово-экономические показатели имеют отрицательную динамику. Исторически основная доля реализации БОПП-пленки производства ТОО «Полимер Продакшн» приходится на рынок РФ, с 2022 г. по причине санкций в отношении РФ и Республики Беларусь данные рынки перенасыщены БОПП продукцией местных производителей (дочерние компании СИБУР – Биаксплен, WaterFall, а также Могилевский Завод искусственного волокна). При этом своим дочерним и аффилированным компаниям СИБУР отпускает сырье (полипропилен) для производства БОПП продукции по цене гораздо ниже рыночной. KPI реализует продукцию в Казахстане по котировкам РФ, которые является самыми высокими. К примеру, цены китайских котировок на 30% ниже. 
Проблемные вопросы:
1. Высокая стоимость реализации полипропилена, производимой в РК, на внутренний рынок;
2. Отсутствие государственного регулирования вопросов распределения на внутренний рынок части объемов производимого в РК полипропилена;
3. Слабое развитие рынка типографии в РК, что не позволяет увеличить импортозамещение и потребление Казахстаном конечной продукции полного цикла (от производства полипропилена до окончательной упаковки пищевой продукции)

Пути решения:
1. Необходимо обязать производителей полипропилена реализовывать до 10% продукта на внутреннем рынке РК;
2. Формирование цены на полипропилен осуществлять исходя из наименьшей стоимости реализации полипропилена на внешние рынки.



Справочно

ТОО «KUS» - проект для строительства объектов инфраструктуры на территории СЭЗ НИНТ. 
Производственная мощность: 
-газотурбинная станция 310 МВт (ГТЭС); 
-установка по водоподготовке и очистке стоков – 15 тыс. м3/сут. (ВП)
-другие инженерные сети и коммуникации. 
Участники: ТОО «Samruk-Kazyna Ondeu» (99,9%); ТОО “Полимер Продакшн” -0,1%
С 2018 г. актив находится в доверительном управлении у АО «Samruk-Kazyna Construction», операционная и инвестиционная деятельность контролируется доверительным управляющим. При этом решение по распределению чистого дохода оставлено за учредителем (SKO).

ТОО KPI – интегрированный газохимический комплекс. Производство полипропилена. 
Проектная мощность – 500 000 тыс. тонн. 
Сырьем служит пропан с Тенгизшевроила. 
В июле 2018 год передан в управление КМГ.
Завершено строительство проекта, комплекс запущен 8 ноября 2022 года
Участники – СКО – 9,5%, КМГ – 49,5%, Алмекс плюс – 1%, Сибур – 40%  




Слайд 21. Стратегия развития Товарищества на 2023 – 2032 гг.
Слайд 22. 
Методология выбора перспективных проектов была основана на данных, полученных от «гравитационной модели». Гравитационная модель применяется при исследовании товарных потоков между парами стран. В них учитываются социально-экономические факторы, определяются экспортные возможности и импортные потребности торговых партнеров, факторы, относящиеся к продвижению товарного потока (расстояние, наличие таможенных барьеров и т. п.).
Применение гравитационной модели было разделено на 3 уровня – Казахстан, СНГ и МИР, где благодаря данной модели были проанализированы 814 товаров/товарных групп на 6 знаках ТН ВЭД и их товарные потоки между Казахстаном и остальными странами, внутри СНГ и в целом по миру. 
Далее, применяя критерии, где импорт товара/товарной группы должен быть выше среднего по каждому сегменту, а также выше среднего в каждом регионе (мир, СНГ, Казахстан), список товарных групп сократился с 814 до 130 товаров/товарных групп для дальнейшего анализа.
Слайд 23.
Затем, список из 130 товарных групп подвергся дальнейшему «отсечению» по следующим критериям:
1) отсутствие сырья для производства - ряд продуктов представляет собой 3-4 передела в химии, требующие уже переработанное сырье. В виду отсутствия такого сырья, производства соответствующих продуктов было бы невозможно. 
2) товары, исключённые из общего списка ввиду отрицательного CAGR - ряд товарных групп имели отрицательное значение по объему импорта между странами за последние 10 лет, таким образом из списка были исключены те продукты, объем торговли по которым сокращался или не рос за последние 10 лет.
3) товары, исключённые из общего списка ввиду сложности производства - производство определенных товаров представляет собой сложный процесс, состоящий из нескольких этапов и 3-4 компонентов сырья. Например, «Поликарбонаты» (ТНВЭД 390740) производятся путем реакции Бисфенола А и Фосгена. Фосген производиться из хлора и углекислого газа, тогда как Бисфенол А производиться путем конденсации фенола с ацетоном. Учитывая сложности и многокомпонентность, такие продукты были «отсечены» от дальнейшего анализа.
4) товары, потребление которых в РК находится на низком уровне – ряд товарных групп, не имеющих большой потенциал импортозамещения в виду низких объем импорта данных товаров на рынок РК.
5) товары с низким экспортным потенциалом ввиду высоких логистических затрат или малого размера глобального рынка – ряд товаров требуют дорогую логистику, где доля логистических затрат в цене может доходить до 40% от мировой цены. Кроме того, ряд продуктов имеют небольшой размер глобального рынка, что было расценено как потенциальный риск будущих инвестиции для SKO.
После отсечения товаров по вышеуказанным критериям, ряд товаров были возвращены в список ввиду их рыночного потенциала на рынке РК и синергии с производством отобранных продуктов. В список таких товаров вошли серная кислота, сульфат аммония и пероксид водорода. В дальнейшем список продуктов был проанализирован на предмет окупаемости, капитальных затрат, доступа к технологиям. Анализ показал, что реализация всех продуктов является потенциально перспективной.

Слайд 24.
В результате, был сформирован список из 15 стратегических продуктов, которые были поделены на 3 группы – агрохимическая группа, нефтехимическая группа и группа специальной химии. Все продукты из списка, с точки зрения SKO востребованы на глобальном рынке и рынке РК, при этом их реализация является перспективной.



Слайд 25.
Портфель проектов

Слайд 26.
Далее хочу рассказать о портфеле проектов Компании стоимостью более 331 млрд. тенге. Из них, текущие проекты на сумму более 186 млрд. тенге представлены четырьмя проектами по производству:
1.	рециклирированного полиэтилентерефталата, так называемого rPET из использованных ПЭТ-бутылок.
2.	серной кислоты на базе нашего дочернего предприятия ТОО «SSAP» путем двукратного расширения его мощности
3.	метанола  
4.	еще одного проекта по производству серной кислоты совместно с Казатомпром на юге страны. 
Более детально о текущих проектах я расскажу на следующих слайдах. 
Также у SKO на проработке находятся новые проекты – так называемые перспективные проекты и представлены 5 проектами стоимостью более 145 млрд. тенге. 
Хотелось бы отметить среди них – это проект по производству Сульфата аммония – это минеральное удобрение – которым в настоящее время очень нуждаются наши фермеры. 
А второй проект – это производство серной кислоты мощностью 1 млн. тонн совместно с Казфосфат и фондом Шеврон. 
На следующих слайдах хотел бы вернуться к списку текущих проектов и дать более раскрытую информацию по каждому из четырех проектах.


Слайд 27. rPET
Проектом предусматривается строительство в г. Тараз завода по переработке 11 тыс. тонн использованных ПЭТ бутылок и производство 8 тыс. тонн гранул rPET, что позволит частично снизить зависимость страны от импортного ПЭТ.
Проект также частично решает экологическую проблему с переработкой мусора и соответствует ESG повестке SKO и Фонда.
Несмотря на то, что в стране есть и другие переработчики ПЭТ-бутылок, наш проект никак не конкурент и не создает препятствия бизнесу, так как на нашем производстве будет применены высокие технологии с получением продукции пищевого качества, к которому предъявляются высочайшие требования, также такое производство требует существенных капитальных вложений. Другие же переработчики в стране используют простейшие методы переработки для производства, например, ленточных веревок, других товаров народного потребления. Исторически, и до настоящего времени, порядка 90% собранного ПЭТ отходов экспортируется в Россию, и уже их переработчики получают продукт с добавленной стоимостью.
Партнерами проекта выступают казахстанский инвестор ТОО «Каскадстрой ТИА» и инвестиционный фонд Chevron Direct Investment Fund. На заводе будет применена передовая технология получения переработанного ПЭТ пищевого качества швейцарской компании Polymetrix, эта же компания выступит поставщиком всего технологического оборудования.
В настоящее время у Проекта:
· есть земельный участок в размере 2,4 Га с подведенной инфраструктурой;
· есть технология и определен поставщик оборудования;
· заключен договор поставки сырья (на 8 тыс. тонн);
· заключен оффтэйк на полный объем готовой продукции;
· заемное финансирование в размере 72% от всей стоимости проекта будет представлено Фондом развития промышленности под 7%;
У проекта высокий IRR в 31% с планируемым сроком окупаемости в 7 лет. Проект планируется завершить в 2025 году, будет создано 69 рабочих мест.
В настоящее время SKO работает над оценкой имеющегося у партнера активов в целях вхождения в проект. Начало строительства и заказа оборудования запланировано на второе полугодие 2023 года.

Слайд 28. Проект производства серной кислоты мощностью 180 тыс. тонн. 
Данный проект будет реализован на базе существующего завода ТОО «SSAP» в г. Степногорск, где мы планируем увеличить производственную мощность в два раза и направить дополнительный объем серной кислоты для производства минерального удобрения, а именно сульфата аммония.
Стоимость проекта составляет порядка 25 млрд. тенге, 72% из которых планируется за счет заемных средств. Запуск завода планируется в 2026 году и создать до 122 дополнительных к существующим рабочих мест. 
В рамках проекта будет частично использована действующая инфраструктура ТОО «SSAP», также имеется компетентный и опытный персонала завода. В целом, реализация проекта и создание новых рабочих мест благоприятно скажется на социальной стабильности города. 
Проект в конце февраля одобрен Наблюдательным советом SKO.
В настоящее время ведется подготовительная работа к объявлению тендера на разработку ТЭО проекта. Завершение ТЭО ожидается в декабре т.г.



Слайд 29. Проект производства метанола. 
Проект предусматривает производство 130 тыс. тонн метанола в год. Продукт активно используется в нефтегазовой отрасли и ввиду отсутствия производства в Казахстане – полностью импортируется из Узбекистана, Китая и РФ.  
Инициатором проекта является частная компания Жайк Петролиум, которая в настоящее время завершила разработку ПСД проекта, имеет тех. условие на подключение к сетям КТГ-Аймак на поставку 308 млн. кубометров газа (основного сырья проекта).
Заемное финансирование также планируется привлечь от Фонда развития промышленности. Проект оценивается в 67 млрд. тенге. IRR – составляет 18%, NPV – 16 млрд. тенге.
Со стороны Фонда предполагается участие SKO на 29% и Самрук-Казына Инвест на 20%. Проект, а также структура участия двух компаний Фонда одобрены решением ИСК Фонда в марте текущего года.
18 мая т.г. в г. Синьянь подписан 4-х сторонний Меморандум между SKO, СКИ, ТОО «Zhaik Petroleum Ltd» и CITIC construction (ЕРС-партнер).
В 2023 г. SKO и СКИ необходимо заказать отчет о стоимости активов Жайк Петролиум и осуществить вхождение в проект. Ввод в эксплуатацию запланирован на 2025 год.

Слайд 30. Производство серной кислоты совместно с Казатомпром (КАП) мощностью 800 тыс. тонн и ориентирован только на потребности КАПа. 
Проект был инициирован в 2022 г. КАПом и ввиду наличия у SKO контракта с ТШО на поставку серы – КАП предложил совместную реализацию проекта при условии продления контракта на поставку серы.
Проект оценивается порядка 83 млрд. тенге, с привлечением до 60% от стоимости проекта и со сроком завершения в 2026 году. На данный момент КАП, задействовав свой Институт высоких технологий, разработал ТЭО и ориентировочно в 3 квартале текущего года планирует получение государственной экспертизы. 
В свою очередь, со второй половины прошлого года SKO ведет переговоры с ТШО по объемам и приемлемой цене на серу. На сегодняшний день с ТШО достигнуты договоренности по объему и цене, сторонами ведется работа по согласованию договора. Подписание планируется в июне. 
Слайд 31.
Одним из новых и приоритетных направлений SKO является развитие НИОКР. Проведена основательная работа по взаимодействию и развитию партнерства с отечественными НИИ и университетами для выявления перспективных научных разработок. Отобраны перспективные НИОКР проекты с практическим применением.
Начата реализация 3 НИОКР проектов по получению фунгицидов для сельского хозяйства, строительных материалов из серосодержащих отходов и испытанию новых сорбентов (ионообменной смолы) для урановой промышленности, а также завершаются тендерные процедуры по проекту получения биоудобрений (биогумуса) для сельского хозяйства.
В 2023 году планируется разработка и вынесение на НТС Фонда 6-8 НИОКР проектов согласно новым утвержденным «Правилам Фонда «ЦНТИ» по отбору и экспертизе научно-технологических инициатив группы компаний Фонда*. Так, по двум новым НИОКР проектам получена положительная валидация предварительных заявок ЦНТИ, т.е. завершен первый этап рассмотрения. Предварительная заявка по получению эффективных сорбентов на основе каолина одобрена для дальнейшего рассмотрения НТС СКО. На данный момент исполнителями заполняются основные заявки с целью прохождения внешнего рецензирования ЦНТИ.
*Справочно: По новому стандарту необходимо прохождение нескольких этапов: валидация предварительных заявок Центром научно-технологических инициатив (первый этап), внешнее рецензирование основных заявок (второй этап), вынесение на НТС Фонда (третий этап).
Слайд 32. Благодарим за внимание!

