Выступление Председателя правления АО "Отбасы банк" 
Ляззат Ибрагимовой
О реализации жилищной политики

Добрый день уважаемые председательствующие, добрый день уважаемые депутаты. 

Кредитование лиц с инвалидностью (слайд-2) 
(выданные займы с 2019 года по состоянию на 01.06.2023 г.) 
С 2019 года в рамках государственных и рыночных программ Отбасы банком было выдано 5 553 займа лицам с ограниченными возможностями.
В целях поддержки инвалидов 1 и 2 групп, данная категория была включена в программу кредитования под 2% годовых в рамках Концепции развития жилищно-коммунальной инфраструктуры до 2026 года.  

Лестница доступности жилья при реализации гос.программ (слайд-3) 
В 2019 году в рамках гос.программы «Нурлы жер» была разработана лестница доступности жилья, основным критерием оценки которой является уровень дохода граждан при распределении социального жилья.
Всего предусматривается 4 ступени:
1. Очередникам, чей доход не превышает размер 1 ПМ на каждого члена семьи предоставляется арендное жильё от акиматов без права выкупа.
2. Семьям, чей доход не превышает 3,1 ПМ на человека, доступно жильё по ставке вознаграждения 2%. Участниками могут быть социально-уязвимые слои населения, состоящие на учете нуждающихся в жилье по категориям многодетные матери, многодетные семьи; неполные семьи; семьи, имеющие или воспитывающие детей-инвалидов.
3. Очередники с доходами до 3,7 ПМ могут претендовать на кредитное жильё от акиматов/первичное жилье под 5%. Участник должен стоять в очереди МИО на жилье, не иметь собственного жилья и фактов его отчуждения за последние 5 лет.
4. Лица, имеющие доходы свыше 3,7 ПМ, могут рассчитывать на рыночные программы кредитования в БВУ с пониженными ставками вознаграждения, для приобретения жилья на первичном рынке.
Данный подход способствовал справедливому распределению жилья и обеспечению доступа к льготному кредитованию.
Однако, так как многие очередники не соответствовали требованиям по предельному доходу согласно лестнице доступности жилья, Постановлением Правительства РК от 23 сентября 2022 года №736 «Об утверждении Концепции развития жилищно-коммунальной инфраструктуры до 2026 года», была исключена процедура проверки платежеспособности по лестнице доступности жилья, что является улучшением условии и предоставляет возможность большому количеству людей участвовать в гос.программе льготного кредитования.    

Кредитование в рамках гос.программ (слайд-4)
Гос.программы кредитования в Отбасы банке реализуются с 2005 года по сегодняшний день. В целях поддержки населения, были реализованы программы с низкой процентной ставкой: Государственная программа (2005-2010 гг.), Доступное жилье 2020 (2011-2015 гг.), Нұрлы жол (2015-2016 гг.), Программа развития регионов (2015-2016 гг.), Нұрлы жер (2017-2022 гг.).
В настоящее время действует программа кредитования в соответствии с Концепции развития жилищно-коммунальной инфраструктуры до 2026 года. 
Ежегодно, благодаря гос.программам свыше 12 тыс. семей приобретают собственное жилье. В 2021 году, большое количество граждан получило возможность приобрести жилье в рамках гос.программ кредитования за счет использования Единовременных пенсионных выплат. Однако в связи с повышением пороговых значений и с новоми условиями касательно приобретения только кредитного жилья построенного за счет МИО, показатели пошли на спад. 

Средства на реализацию гос.программ (слайд-5)
С начала действия гос.программ Отбасы банк получил 596 млрд тенге, на выдачу льготных кредитов под 5% и 2% годовых.
На сегодняшний день в процессе освоения находятся средства, поступившие в 2021-22 годах в размере 20 и 51 млрд тенге соответственно. Также планируется к освоению 20 млрд тенге, поступившие в 2023 году, после определения порядка кредитования очередников МИО в рамках направления «2-10-20». 

Кредитование «2-10-20» (слайд-6)
2-10-20 – программа кредитования малообеспеченных семей из очередников МИО, состоящими на учете нуждающихся в жилище по категориям:
· лица с инвалидностью 1 и 2 группы
· семьи, имеющие или воспитывающие детей-инвалидов
· многодетные семья
· дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей
Согласно данным информационного сервиса kezekte.kz, на сегодняшний день количество очередников по республике состовляет около 640 тыс. человек, из них 242 тыс. категорий СУСН. 
За время существования программы «Бақытты отбасы» банком выдано:
· 4 192 займов на сумму 47,5 млрд тг – семьям, имеющие детей-инвалидов 
· 6 251 займов на сумму 69,9 млрд тг – многодетные семьям 
· 5 222 займов на сумму 51,6 млрд тг – неполным семьям.

Кредитование «5-10-20» (слайд-7)
Граждане, состоящие на учете нуждающихся в жилище, но не относящиеся к категориям, предусмотренным «2-10-20», могут претендовать на получение льготных займов в рамках механизма «5-10-20».
Согласно данным информационного сервиса kezekte.kz, на сегодняшний день количество очередников МИО, не включаемых в направление «2-10-20», составляет 398 тысяч человек. 
В 2023 году в респ.бюджете на кредитование очередников МИО по ставке вознаграждения 5% предусмотрено 39,7 млрд тг. Поступление указанных средств в Банк ожидается в июне текущего года. На эти средства планируется выдать 2 205 займов. 

Механизм субсидирования арендных платежей (слайд-8)
Субсидирование аренды - форма гос.поддержки на безвозмездной основе в виде компенсации за счет бюджетных средств отдельным категориям граждан, арендующим жилье в частном жилищном фонде. 
Размер субсидий, выплачиваемых из гос.бюджета, составляет 50% от суммы арендного платежа. Оставшиеся 50% оплачивает очередник.
Претендовать на поддержку государства по арендным платежам могут граждане, которые состоят в очереди на жилье по категориям:
 - инвалиды 1 и 2 групп; 
 - семьи, воспитывающие детей с ограниченными возможностями; 
 - дети-сироты;
 - многодетные семьи.
Размер среднемесячного совокупного дохода семей, претендующих на получение субсидий, за последние 6 месяцев на каждого члена семьи не должен превышать величину 1 прожиточного минимума (1 ПМ=40 567 тенге).
Справочно (по состоянию на 01.06.2023 г.):
Общее кол-во принятых заявок: 54 154
Общее кол-во одобренных заявок: 7 983
Выплата назначена: 5 040

Новая жилищная политика: центр по обеспечению жильем (слайд-9)
В рамках проекта Закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты РК по вопросам реформирования жилищной политики» предусматривается выведение Отбасы Банка из системы БВУ и придание ему статуса Национального института развития, который будет централизованно осуществлять учет, постановку и распределение жилья.
Несмотря на увеличение объемов ввода жилья, очередность нуждающихся в нем по стране не уменьшается. По статистике количество граждан, состоящих в очереди на получение жилья, ежегодно растет на 50 тыс. человек. 
В соответствии с новым механизмом текущая база очередников МИО должна быть передана в Отбасы банк. Распределение жилья очередникам будет осуществляться по дате постановки на учет, по уровню доходов и по цифровому портрету семьи. При этом приоритет будут иметь очередники, состоящие в текущей базе очередников, перед гражданами, состоящими в базе «Центр обеспечения жильем».
«Центр обеспечения жильем» будет являться единой информационной базой, интегрированной с государственными базами данных.

Учет граждан, нуждающихся в жилье (слайд-10)
Действующий механизм постановки на учет предполагает сначала обращение в ЦОН, а после проверку документов в МИО. Что имеет свои недостатки: отсутствие прозрачности процесса рассмотрения документов, неактуальность информации, постановка на учет строго по определенным категориям, необходимость соответствия доходов СУСН в 3,1 ПМ. И после осуществления всех указанных действий, очередник обращается в Отбасы банк для участия в гос.программе.
Создание «Центра по обеспечению жильем» позволит применить принцип «одного окна», когда отпадает необходимость обращаться в несколько инстанций для того, чтобы подтвердить свой статус «нуждающегося в жилье», вставать в очередь, а затем обращаться в банк для получения займа.
В базу «Центра по обеспечению жильем» будут включены все граждане, не имеющие жилья на территории республики в течение 5 последних лет вне зависимости от принадлежности к категориям, в том числе несовершеннолетние дети-инвалиды; дети, страдающие тяжелыми формами некоторых хронических заболеваний; дети-сироты.
Данные нововведения позволят в полной мере применить принцип справедливого распределения мер гос.поддержки для всех граждан.

Проблемы и предложения кредитования лиц с инвалидностью 1 и 2 групп (слайд-11)
На сегодняшний день имеются проблемы в кредитовании лиц с инвалидностью 1 и 2 групп, ввиду отсутствия доходов, а также законодательного ограничения в кредитовании недееспособных лиц.
[bookmark: _GoBack]Банком с целью поддержки людей с ограниченными возможностями, с учетом излишнего риска, было принято решение кредитовать лиц с инвалидностью, не имеющих доходы, с привлечением созаемщика в лице близкого родственника.    Кроме того, в целях предоставления возможности выбора жилья на первых этажах, Банком установлен приоритет при отборе участников программы с инвалидностью 1 и 2 групп и семьям с детьми-инвалидами.
В связи с чем, просим поручить МИИР внести изменения в Концепцию развития ЖКИ до 2026 года в части:
1)	Возможности участия в Концепции лиц с инвалидностью 1 и 2 групп, не имеющих доходов, с учётом привлечения доходов близких родственников;
2)	Механизма кредитования опекунов недееспособных лиц с инвалидностью.
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