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Информация касательно обеспечения жильем и обеспечения доступом лиц с инвалидностью
1) Казахстан ратифицировав Конвенцию о правах инвалидов принял на себя обязательства по защите и обеспечении полного и равного осуществления всеми инвалидами всех прав человека и основных свобод, а также в поощрении уважения присущего им достоинства.
В настоящее время в стране проживают более 700 тыс. Лиц с инвалидностью, это порядка 3-4 % от общего числа наших граждан. 
Отмечаем, что меры по поддержке лиц с инвалидностью и инклюзии их в общество являются всеобъемлющими, которыми занимаются все государственные органы.
Так, Министерство труда и социальной защиты населения РК (далее - Министерство) обеспечивает конституционные гарантии на минимальный размер заработной платы и пенсий, социальное обеспечение по возрасту, в случае болезни, инвалидности, потери кормильца и по иным законным основаниям.
Уполномоченный орган в области социальной защиты населения разрабатывает и утверждает нормативные правовые акты Республики Казахстан в области социальной защиты лиц с инвалидностью, а также в области медико-социальной экспертизы.
Вопросы предоставления льготного жилья для социально-уязвимых слоев населения регулируются Законом РК «О жилищных отношениях», разработчиком которого является Министерство индустрии и инфраструктурного развития РК.
Учет граждан, на предоставление жилья из государственного жилищного фонда или жилище, арендованное местными исполнительными органами в частном жилищном фонде, осуществляется по месту жительства местными исполнительными органами района (города областного значения), города республиканского значения, столицы. 
Вместе с тем, необходимо отметить, что в адрес Министерства поступают следующие предложения по вопросам жилья:
· Разработка отдельнай ипотечной программы для лиц с инвалидностью.
· Предоставления жилья без первоначального взноса;
· Предоставления жилья под 0%;
· Вывести лиц с инвалидностью и их семей в отдельную очередь;
· Предоставление лицам с инвалидностью 3 группы такие же льготы как 1 и 2 группам.
2) Необходимо отметить, что за Министерством закреплены следующие функции по обеспечению доступа для лиц с инвалидностью на объектах социальной инфраструктуры:
государственный контроль по обеспечению доступа для лиц с инвалидностью на объектах (осуществление проверок объектов всех форм собственности в соответствии с Предпринимательским кодексом РК, Законом «О социальной защите лиц с инвалидностью»).
Так, по итогам 2022 года по стране проведено 1181 проверок (1 кв. 2023 г. - 178 проверок) на предмет обеспечения доступности для ЛСИ, выдано более 900 предписаний (1 кв. 2023 г. – 121 предписание), наложено 365 штрафов (1 кв. 2023 г. – 52 штрафа) на сумму более 60 млн.тг (1 кв. 2023 г. – 19,9 млн.).
Государственный контроль осуществляется в рамках требований Свода правил Республики Казахстан СП РК 3.06-101-2012 «Проектирование зданий и сооружений с учетом доступности для маломобильных групп населения. Общие положения» (разработан Министерством индустрии и инфраструктурного развития РК).
2) Координация адаптационных мероприятий на социально значимых объектах проводимых местными исполнительными органами.
Проводимая акиматами работа по адаптации объектов размещается на Информационном портале «Социальная защита лиц с инвалидностью» (inva.gov.kz) где функционирует «Интерактивная карта доступности».
Местные исполнительные органы, отвечающие за обеспечение беспрепятственного доступа к объектам, на постоянной основе актуализируют информацию по адаптации объектов на данной карте.
Лицо с инвалидностью с компьютера или телефона перед посещением конкретного объекта не выходя из дома имеет возможность посмотреть степень доступности того или иного объекта.
По итогам 2022 года местными исполнительными органами в Интерактивную карту доступности внесено 9030 объектов, вошли учреждения оказания услуг, госорганы, цоны, школы, больницы, магазины, торговые центры, парикмахерские.
В настоящее время для создания единого интернет ресурса для ЛСИ, оптимизации и улучшения предоставления актуальной информации для ЛСИ рассматривается вопрос об интеграции Интерактивной карты доступности с Порталом социальных услуг.

