Справка по стоимости жд проезда

В настоящее время на территории Казахстана имеется 11 ж/д перевозчиков (АО «Пассажирские перевозки» и АО «Пригородные перевозки» и 9 частных перевозчиков) курсирующих по  146 маршрутам.
108 - обслуживает АО «Пассажирские перевозки»;
- 45 межобластных(в том числе 19 Тальго)
- 63 пригородных (21 субсидируемых, 39 по заказу,                          3 коммерческих);
28-обслуживают частные перевозчики, 
10-поездов формирования соседних стран.
Доля обслуживаемых маршрутов АО «ПП» составляет 73%, остальные 27% приходятся на долю частных перевозчиков и поезда соседних стран.
Министерство в свою очередь субсидирует 59 социально значимых маршрутов.
В период летнего периода организовано 6 летних маршрута:
1. № 211/212 «Алматы-Достык» (Тальго)
2. № 253/254 «Алматы-Достык» (Тальго)
3. № 257/258 «Астана-Достык» (Тальго) 
4. № 221/222 «Алматы-Достык» 
5. № 457/458 «Семей-Достык» 
6. № 459/460 «Оскемен-Достык»
	Парк подвижного состава по состоянию на 01.06.2023г. составляет 2 567 ед., из них:
	По Национальному перевозчику 2107 ед.:
	- вагоны стандартные – 1267 ед. (в т.ч. в ожидании исключения 71ед.);
	- вагоны Тальго – 732 ед.;
	- вагоны электро-дизель поездов – 108 ед.
	По частным перевозчикам вагоны стандартные – 460 ед. 
	Износ парка подвижного состава составляет 52,4 %.
На сегодняшний день для перевозки пассажиров между всеми регионами Республики Казахстан курсируют как социально значимые, так и скоростные коммерческие поезда.    
[bookmark: _GoBack]При этом, расходы от организации коммерческих поездов не субсидируются из государственного бюджета. В этой связи, в целях повышения доходности и покрытия эксплуатационных расходов пассажирских коммерческих поездов в праздничные и предпраздничные дни АО ПП увеличена базовая стоимость проезда.  
Согласно законодательству РК, на коммерческих маршрутах цены на билеты устанавливает перевозчик, учитывая и анализируя такие аспекты, как пассажиропоток, праздничные дни, приоритетные направления и так далее.
На социально значимые межобластные сообщения в соответствии с пунктом 2 статьи 12 Закона РК от 8 декабря 2001 года N 266 «О железнодорожном транспорте» Уполномоченный орган устанавливает предельные уровни цен (тарифов) на услуги по перевозке пассажиров.  
Ежегодный уровень повышения цен на жд перевозки составляет                   в размере 7%.
Данный уровень определен с учетом прогнозируемой ставки инфляции на 2017-2019 годы, который был определен Национальным Банком Республики Казахстан на уровне 5-7 %; 
Стоимость проезда пассажиров в межобластном сообщении устанавливается через базовые ставки МГПТ (Постановлением Кабинета Министров РК от 24.02.1995г. №203 «О тарифах на перевозки пассажиров, багажа и грузобагажа железнодорожным транспортом», в целях проведения единой тарифной политики государств - членов СНГ с 1.03.1995г. введен предлагаемый Советом по жд транспорту государств - членов СНГ межгосударственный пассажирский базовый тариф исчисляемый в швейцарских франках)  исходя от расстояния направления (км) пассажира, категории поезда и типа вагона путем применения к ним:  
- коэффициента индексации, установленного МИИР РК (в соответствии с Договорами о долгосрочном субсидировании) с 01.01.2018 года – 1,880 для вагонов типа купе, плацкарт, общий и 2,067 для вагонов люкс; 
- курса швейцарского франка в тенге (курс швейцарского франка в межобластном сообщении зафиксирован на уровне 103,05 тенге, официальный курс Национального Банка Республики Казахстан на 1 октября 2002 года в соответствии с Постановлением №203 от 24 февраля 1995г.); 
- налог на добавленную стоимость (НДС установленный Налоговым Кодексом РК) - 12%;     
- динамическое тарифного управления (далее – ДТУ) (в соответствии с приказом «О внесении изменений и дополнений в некоторые приказы Министерства по инвестициям и развитию» от 30 июня 2017 года № 411 Методики определения предельных уровней цен (тарифов) на услуги по перевозке пассажиров по социально значимым сообщениям, которая определяет предельные уровни цен (тарифов) на услуги по перевозке пассажиров по социально значимым сообщениям). 
В рамках ДТУ, пассажирам предоставляется возможность приобретения билета с учетом скидки до 25 процентов. Размер скидки зависит от количества свободных мест и количества оставшихся дней до отправления поезда. 
ДТУ согласно протесту Прокуратуры РК отменен с 1 июня 2023.
Справочно: 
- средняя стоимость жд билета на социально значимые межобластные поезда (на среднее расстояние) составляет порядка  - 8500тг;
- на коммерческие (не субсидируемые) - 12000 (при ДТУ).
Потребность субсидии в 2022 году составляло – 59 млрд.тг при этом недофинансировние сотавляет порядка – 13 млрд.тг (бюджет на 2022 год составил – 43 млрд.тг)
На сегодняшний день парк пассажирских вагонов составлет 2,6 ед.
Износ -49%
Стоимость одного пассажирского вагона – 740 млн.тг

По вопросу тарифообразования для социально-уязвимых слоев населения
[bookmark: z52]Правилами перевозок пассажиров, багажа, грузобагажа и почтовых отправлений железнодорожным транспортом, утвержденными приказом Министра по инвестициям и развитию Республики Казахстан от 30 апреля 2015 года №545 предусмотрена льгота на проезд по социальным значимым сообщениям в размере 50% (пятидесяти) от стоимости проездного документа (билета) лицам всех групп инвалидности, а также детям-инвалидам. 
Таким образом, скидка на проезд по социальным значимым сообщениям для инвалидов всех групп в возрасте старше 15 лет составляет 50%, для детей инвалидов от 7 до 15 лет включительно 50% от детского тарифа.
Дополнительно, по коммерческим маршрутам, где имеются вагоны со специализированным купе (для проезда лиц, с ограниченными возможностями) предоставляется скидка лицам, имеющим инвалидность, детям-инвалидам, в т.ч. сопровождающим лицам:
- в размере 70% на все пассажирские поезда Тальго; 
- в размере 50% на пассажирские поезда, сформированные из стандартных вагонов.
Вместе с тем, участникам и инвалидам Великой Отечественной войны, труженикам тыла и участникам трудового фронта железнодорожным транспортом предоставляется бесплатный проезд на основании договора об оказании услуг, заключенному между АО ПП и Объединением юридических лиц в форме ассоциации «Национальная волонтёрская сеть» на 2023 год. Бесплатный проезд предоставляется в вагонах и поездах всех категорий и сообщений, в т.ч. в пределах стран СНГ, в вагонах класса «Турист» и специализированных купе для лиц с ограниченными возможностями в поездах, сформированных из вагонов Тальго, кроме вагонов «СВ», «Гранд», «Бизнес» со сроком до 30 июня 2023года включительно.





