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Тезисы вице-министра А. Идырысова
К расширенному заседанию Комитета по экономической реформе и

региональному развитию
6 июня 2023 г., 10:30

Мажилис Парламента РК, каб. А-312
Добрый день, уважаемые коллеги!
В 2022 году количество перевезенных пассажиров составило 11 млн.пасс., что на 17% больше показателя предыдущего года (2021 год - 9,4 млн.пасс.). В целом, с начала пандемии, пассажиропоток был увеличен в 2 раза.
Справочно: 2019 год – 8,6 млн.пасс., 2020 год– 5,5 млн.пасс.

Так, за 4 месяца т.г. перевезено 3,6 млн. пасс, что на 38% больше показателя предыдущего года (4 месяца 2022 года – 2,6 млн.пасс.).
В части ценообразования, необходимо отметить, что в соответствии с международным опытом, ценообразование авиабилетов законодательно не регулируется. Применяется рыночный механизм (спрос, предложение) ценообразования. Казахстанские авиакомпании при установлении цен на авиабилеты применяют систему динамического ценообразования.

Основными долями в структуре тарифа являются затраты на топливо (32%), эксплуатационные расходы (18%), лизинг ВС (18%) и аэропортовое обслуживание (13%), фонд оплаты труда (6 %).

Следует отметить, что порядка 80 % расходов авиакомпаний ведутся в иностранной валюте – покупка или лизинг ВС, покупка зап.частей и т.д. При этом, около 80 % дохода авиакомпании получают в тенге. В связи с чем, для покрытия своих расходов, авиакомпаниям приходится корректировать стоимость билетов ввиду давления валютного курса. За последние 5 лет валютный курс варьировался от 327 тенге/долл. США (2018 г.) до 447 тенге/долл. США (2023 г.).
Первая причина, влияющая на цены на авиабилеты – повышенный спрос
В связи со снятием карантинно-санитарных и других ограничений на воздушном транспорте, начиная с 2022 года наблюдается резкий рост спроса на воздушные перевозки, что в свою очередь влияет на стоимость авиабилетов.
Вторая причина – дефицит провозных емкостей
К примеру, в 2019 г. парк ВС составлял 68 самолетов, в текущем году – 90 ВС.

Покупка ВС является капиталоемким процессом. 
Необходимо отметить, что резкий рост пассажиропотока не позволяет обеспечить провозную емкость в полной мере. Данная тенденция наблюдается во всем мире.
Справочно: В 2022 году куплено 14 ВС, в текущем году – 13 ВС, 2024-2025 гг. – 29 ВС.
Провозная емкость в текущем году в сравнении с 2019 года увеличена на 51%. Таким образом с 2019 до 2025 г. (+53%) предусмотрено двухкратное увеличение провозной емкости.
Третья причина – дороговизна самолетов, зап.частей к ним и обслуживания
За последние 3 года наблюдается увеличение в среднем на 35-40%, что в свою очередь также влияет на стоимость авиабилета.

Справочно: Корпорация «Boeing» увеличила каталожную стоимость ВС на 35%.

Четвертая причина – дефицит топлива
В 2022 году наблюдался дисбаланс между выработкой НПЗ (648 тыс.тонн) и потреблением (806 тыс.тонн) на - 19%.
В результате снижения объемов авиатоплива от основного ресурсодержателя, средневзвешенная цена на авиатопливо была увеличена на 7,5% (50 долл.США).
Тем не менее, несмотря на вышеуказанные причины, стоимость авиабилетов казахстанских авиакомпаний не менялась в долларовом эквиваленте, а также цена на авиабилеты по внутренним маршрутам в настоящее время остается на уровне ноября 2021 года.
Например, средняя стоимость билета по маршруту Астана – Алматы в 2021 г. – 57 долл.США (24 567 тенге), 2022 г. – 58 долл.США (26 448 тенге), 2023 г. – 60 долл.США (26 820 тенге).
Справочно: Приведу кейс по ценам на билеты в Европе и РФ. На следующей неделе планируется командировка в Европу. Так, стоимость авиабилета по маршруту Рига – Варшава (расстояние 678 км.) авиакомпании «LOT Polish Airlines» составляет 80 764 тенге, для сравнения по маршруту Москва – Санкт-Петербург (расстояние 703 км.) авиакомпании «Аэрофлот» - 41 759 тенге (невозвратный тариф, без багажа), в то время как стоимость авиабилета по маршруту Алматы – Астана (расстояние 1 231 км.) авиакомпании «Эйр Астана» варьируется от 15 037 тенге до 58 672 тенге. То есть в Казахстане, цена на билет за большее расстояние ниже, чем в Европе и РФ.
В целом, ценообразование авиабилетов не подпадает под государственное регулирование. 
В то время, если авиакомпания необоснованно завысила цены, в соответствии с Предпринимательским Кодексом РК, АЗРК РК применяются меры антимонопольного реагирования.
В 2022 году по итогам проверки деятельности авиакомпании «Эйр Астана», АЗРК РК совместно с Генпрокуратурой было выявлено необоснованное применение топливного сбора. Был составлен административный протокол в отношении «Эйр Астаны» на сумму порядка 5 млдр.тенге, в настоящее время ведется судебные разбирательства.
30 мая 2023 года на расширенном заседании Правительства РК был обсужден вопрос применения динамического ценообразования. По итогам было дано поручение совместно с АЗРК РК проработать вопрос применения динамического ценообразования в части ограничения возможности использования высокого спроса для получения максимального дохода.

В настоящее время создана рабочая группа с Главной транспортной прокуратурой и АЗРК РК по разработке нормативного правового акта, регулирующего принцип динамического ценообразования.
Основным приоритетом отрасли гражданской авиации в работе Министерства является безопасность полетов.

При этом, Министерством принимаются меры по усилению ответственности авиакомпаний перед пассажирами при задержке/отмене рейса.
Там, где признана вина авиаперевозчика, мы принимаем меры и привлекаем к административной ответственности. За 2022-2023 гг. было наложено 14 адм.штрафов на общую сумму порядка 40 млн.тенге.

Что касается тарифообразования на авиабилеты для социально-уязвимых категорий граждан, детей, в настоящее время казахстанские авиакомпании применяют 50% скидки для детей согласно действующему законодательству Республики Казахстана, для детей-инвалидов и сопровождающих лиц казахстанские авиакомпании предоставляют скидки при индивидуальном обращении.
Справочно: «Эйр Астана»: льготные тарифы и скидки для инвалидов; «SCAT» - 1 раз в год по внутренним направлениям 100% скидка для детей-инвалидов, «Qazaq Air» - по решению Председателя Правления скидки тяжелобольным детям и детям-инвалидам.
Доступ пассажиров с ограниченными возможностями к инфраструктуре аэропорта обеспечен согласно действующему законодательству, во всех аэропортам имеются пандусы, тактильные дорожки, пиктограммы и указатели Брайля, парковочные места, оборудованные туалетные комнаты, кнопки вызова, возможность бесплатной перевозки коляски на борту ВС, посадка на борт ВС в приоритетном порядке.
В крупных аэропортах (Астана, Алматы, Актау, Туркестан) имеются амбулифты, планомерно будут доводиться до 100% оснащения во всех аэропортах РК.

Справочно: Касательно резонансной ситуацией в г.Костанай по недопуску ребенка с «аутизмом» авиакомпанией «SCAT» нами возбуждено административное производство. Авиакомпания «SCAT» будет привлечена к адм.ответственности за нарушение ст. 571 КоАП (нарушение правил международных перевозок).

Авиакомпания «SCAT» провела соответствующую работу с сотрудниками, сотрудник, непосредственно допустивший правонарушение, будет уволен.
2 июня 2023 года в центре поддержке семьи «Жануя» состоялась встреча с родителями детей-инвалидов и членами ОФ «Бақытты шаңырак», в ходе которой был также обсужден вопрос скидок на авиаперелеты для детей-инвалидов и сопровождающих их лиц.
Совместно с МТСЗН разрабатывается Государственная программа, улучшающую социальную поддержку инвалидов, которая в т.ч. будет предусматривать вопрос предоставления скидок на авиабилеты для детей-инвалидов и сопровождающих их лиц (по примеру «Kids go free» - МКС РК). В рамках данной работы Министерством будет принято активное участие.
Справочно: Действующим законодательством не регламентировано предоставление скидок на авиаперелеты.

Уполномоченным ведомством в части оказания социальной помощи является МТСЗН РК.
Железнодорожный транспорт
Действующее законодательство предусматривает льготы на проезд по социальным значимым сообщениям для инвалидов всех групп в возрасте старше 15 лет составляет 50%, для детей инвалидов от 7 до 15 лет включительно 50% от детского тарифа.
Дополнительно, по коммерческим маршрутам, где имеются вагоны со специализированным купе (для проезда лиц, с ограниченными возможностями) предоставляется скидка лицам, имеющим инвалидность, детям-инвалидам, в т.ч. сопровождающим лицам:
- в размере 70% на все пассажирские поезда Тальго; 
- в размере 50% на пассажирские поезда, сформированные из стандартных вагонов.
Вместе с тем, участникам и инвалидам Великой Отечественной войны, труженикам тыла и участникам трудового фронта железнодорожным транспортом предоставляется бесплатный проезд на 2023 год.
Со своей стороны, хотел бы выразить готовность в оказании всесторонней помощи по данному вопросу.
