ТЖ жол жүру құны бойынша анықтама

[bookmark: _GoBack]Қазіргі уақытта Қазақстан аумағында 146 бағыт бойынша жүретін 11 теміржол жолаушылар тасымалдаушысы («Жолаушылар тасымалы» АҚ және «қала маңындағы тасымалдар» АҚ және 9 жеке тасымалдаушы) бар.
«Жолаушылар тасымалы» АҚ 108 бағыт бойынша қызмет көрсетеді;
- 45 облысаралық (оның ішінде 19 Тальго)
- 63 қала маңы (21 субсидияланатын, 39 тапсырыс бойынша, 3 коммерциялық);
28 – бағытқа жеке тасымалдаушылар қызмет көрсетеді, 
10-көрші елдердің пойыздары.
«Жолаушылар тасымалы» АҚ Қызмет көрсететін маршруттарының үлесі 73% - құрайды, қалған 27% - ы көрші елдердің және жеке тасымалдаушыларды пойыздарының үлесіне тиесілі.
Министрлік өз кезегінде 59 әлеуметтік маңызы бар маршрутты субсидиялайды.
Жазғы кезеңде 6 жазғы маршрут ұйымдастырылды:
1. № 211/212 «Алматы-Достық» (Тальго)
2. № 253/254 «Алматы-Достық» (Тальго)
3. № 257/258 «Астана-Достық» (Тальго) 
4. № 221/222 «Алматы-Достық» 
5. № 457/458 «Семей-Достық» 
6. № 459/460 «Өскемен-Достық»
	01.06.2023 ж. жағдай бойынша жылжымалы құрам паркі 2 567 бірлік, оның ішінде:
	Ұлттық тасымалдаушыда 2107 бірлік.:
	- стандартты вагондар - 1267 бірлік (оның ішінде 71 бірлікті есептен шығару күтілуде);
	- Тальго вагондары – 732 бірлік;
	- электро дизельдік вагондары – 108 бірлік.
	Жеке тасымалдаушылардағы стандартты вагондар – 460 бірлік. 
	Жылжымалы құрам паркінің тозуы 52,4 % құрайды.
Бүгінгі күні жолаушыларды тасымалдау үшін Қазақстан Республикасының барлық өңірлері арасында әлеуметтік маңызы бар, сондай-ақ жүрдек коммерциялық пойыздар қатынайды.    
Бұл ретте коммерциялық поездарды ұйымдастырудан шығыстар мемлекеттік бюджеттен субсидияланбайды. Осыған байланысты, жолаушылар коммерциялық поездарының табыстылығын арттыру және пайдалану шығыстарын жабу мақсатында «Жолаушылар тасымалы» 
АҚ-ның мереке және мереке алдындағы күндерінде жол жүрудің базалық құны ұлғайтылды.  
ҚР заңнамасына сәйкес, коммерциялық бағыттарда жолаушылар ағыны, мереке күндері, басым бағыттар және т. б. аспектілерді ескере және талдай отырып, тасымалдаушы билет бағасын белгілейді.
Әлеуметтік маңызы бар облысаралық қатынастарға «теміржол көлігі туралы» 2001 жылғы 8 желтоқсандағы N 266 ҚР Заңының 12-бабының 2-тармағына сәйкес уәкілетті орган жолаушыларды тасымалдау жөніндегі қызметтерге бағалардың (тарифтердің) шекті деңгейлерін белгілейді.  
Теміржол тасымалы бағасының жыл сайынғы өсу деңгейі 
7% құрайды.
Бұл деңгей 2017-2019 жылдарға арналған инфляцияның болжамды мөлшерлемесін ескере отырып айқындалды, оны Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкі 5-7 %  деңгейде айқындады; 
Облысаралық қатынаста жолаушылардың жол жүру құны МГПТ базалық ставкалары арқылы белгіленеді (ҚР Министрлер Кабинетінің 24.02.1995 ж. №203 «жолаушыларды, багажды және жүк-багажды темір жол көлігімен тасымалдауға арналған тарифтер туралы» қаулысымен, ТМД - ға мүше мемлекеттердің бірыңғай тарифтік саясатын жүргізу мақсатында 1.03.1995 ж. бастап ТМД - ға мүше мемлекеттердің темір жол көлігі жөніндегі кеңесі ұсынған мемлекетаралық жолаушылар көлігі енгізілді швейцариялық Франкпен есептелетін базалық тариф) жолаушының бағыты (км) қашықтығына, поездың санатына және оларға қолдану жолымен вагон түріне қарай:  
- 01.01.2018 жылдан бастап ҚР ИИДМ (ұзақ мерзімді субсидиялау туралы шарттарға сәйкес) белгілеген индекстеу коэффициенті – купе, плацкарт типті вагондар үшін 1,880, жалпы және люкс вагондар үшін 2,067; 
- Швейцариялық франк бағамы теңгемен (Швейцариялық франк бағамы облысаралық қатынаста 103,05 теңге деңгейінде тіркелген, Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкінің 2002 жылғы 1 қазандағы ресми бағамы 1995 жылғы 24 ақпандағы №203 қаулысына сәйкес.); 
- қосылған құн салығы (ҚР Салық кодексінде белгіленген ҚҚС) - 12%;     
- динамикалық тарифтік басқару (бұдан әрі – ТДБ) («Инвестициялар және даму министрлігінің кейбір бұйрықтарына өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы» 2017 жылғы 30 маусымдағы № 411 бұйрығына сәйкес бағалардың (тарифтердің) шекті деңгейлерін айқындайтын әлеуметтік маңызы бар қатынастар бойынша жолаушыларды тасымалдау жөніндегі қызметтерге бағалардың (тарифтердің) шекті деңгейлерін айқындау әдістемесі) әлеуметтік маңызы бар қатынастар бойынша жолаушыларды тасымалдау жөніндегі қызметтерге). 
ДТУ шеңберінде жолаушыларға 25 пайызға дейінгі жеңілдікті ескере отырып, билет сатып алу мүмкіндігі беріледі. Жеңілдік мөлшері Бос орындар санына және пойыз жөнелтілгенге дейінгі қалған күндер санына байланысты. 
ҚР Прокуратурасының наразылығына сәйкес күн 2023 жылдың 1 маусымынан бастап жойылды.
Анықтама ретінде: 
- әлеуметтік маңызы бар облысаралық пойыздарға (орташа қашықтыққа) теміржол билетінің орташа құны шамамен – 8500 теңге;
- коммерциялық (субсидияланбайтын) - 12000 (ДТУ кезіңде).
2022 жылы субсидиялау қажеттілігі-59 млрд. теңгені құрады бұл ретте қаржыландырылмағандар шамамен – 13 млрд. теңгені құрайды (2022 жылға арналған бюджет – 43 млрд. теңгені құрады)
Бүгінгі таңда жолаушылар вагондарының паркі 2,6 бірлікті құрайды.
Тозу -49%
Бір жолаушылар вагонының құны-740 млн. теңге
Халықтың әлеуметтік осал топтары үшін тариф белгілеу мәселесі бойынша
[bookmark: z52]Қазақстан Республикасы Инвестициялар және даму министрінің 2015 жылғы 30 сәуірдегі №545 бұйрығымен бекітілген «Жолаушыларды, багажды, жүк-багажды және почта жөнелтілімдерін темір жол көлігімен тасымалдау қағидаларын бекіту туралы» қағидасында мүгедектіктің барлық топтарындағы адамдарға, сондай-ақ балаларға жол жүру құжатының (билетінің) құнынан 50% (елу) мөлшерінде әлеуметтік маңызы бар қатынастар бойынша жол жүруге жеңілдік көзделген-мүгедектерге. 
Осылайша, 15 жастан асқан барлық топтағы мүгедектер үшін әлеуметтік маңызы бар қатынастар бойынша жол жүруге жеңілдік 50% - 5, 7 жастан 15 жасқа дейінгі мүгедек балалар үшін қоса алғанда балалар тарифінің 50% - ды құрайды.
Қосымша, мамандандырылған купелері бар вагондар бар коммерциялық маршруттар бойынша (мүмкіндігі шектеулі адамдардың жол жүруі үшін) мүгедек адамдарға, мүгедек балаларға, оның ішінде еріп жүретін адамдарға жеңілдік беріледі:
- барлық Тальго жолаушылар пойыздарына 70% мөлшерінде; 
- стандартты вагондардан құрылған Жолаушылар пойыздарына 50% мөлшерінде.
Сонымен қатар, Ұлы Отан соғысының қатысушылары мен мүгедектеріне, тыл еңбеккерлеріне және еңбек майданына қатысушыларға темір жол көлігімен 2023 жылға арналған «Ұлттық волонтерлік желі» қауымдастығы нысанында «Жолаушылар тасымалы» АҚ мен заңды тұлғалар бірлестігі арасында жасалған қызметтер көрсету туралы шарт негізінде тегін жол жүру ұсынылады. Тегін жол жүру барлық санаттағы вагондар мен поездарда, оның ішінде қатынастарда ұсынылады. ТМД елдерінің шегінде «Турист» класты вагондарда және 2023 жылғы 30 маусымға дейінгі мерзіммен «СВ», «Гранд», «Бизнес» вагондарынан басқа, Тальго вагондарынан қалыптастырылған пойыздарда мүмкіндіктері шектеулі адамдарға арналған мамандандырылған купелерде.





