
Тезисы на тематическое заседание Комитета по экономической реформе Мажилиса Парламента РК

Уважаемый Нуртай Салихулы!

Уважаемые депутаты!

Позвольте доложиться о проводимой работе по развитию автодорожной отрасли.

СЛАЙД 1

В прошлом году было охвачено свыше 11 тыс. км, из них:

 - по республиканской сети 7 тыс. км. 
-на местной сети всеми видами ремонта охвачено 4,6 тыс. км, из которых завершено 3 тыс. км.

По итогам года доля дорог в нормативном состоянии составила 91% по республиканской сети, 85%по местной сети.
Бюджет 2022 года составил – 603 млрд. тг., всего было охвачено 
11,6 тыс. км.
СЛАЙД 2

Согласно поставленных задачам в рамках предвыборной программы Главы государства, а также принятой в декабре 2022 года Концепции развития транспортно-логистического потенциала Республики Казахстан до 2030 года планируется строительство и реконструкция 8 тыс. км автодорог республиканского и реконструкция и ремонт 14 тыс. км дорог местного значения.

В настоящее время реконструкцией охвачено 3.6 тыс.км. Со следующего планируется поэтапно начать новые проекты общей протяженности 4,4 тыс. км, на реализацию которых требуется порядка 4 трлн. тенге.

Ввиду ограниченности бюджета, а также завершение действующих проектов мы прорабатываем вопрос привлечения средств международных финансовых организаций, которые заинтересованы в финансировании в случае обеспечения гарантий со стороны государства.

В частности, по проекту «обход города Сарыагаш» планируется привлечь займ АБР начало в 2025 году. Также Всемирный банк выразил готовность в финансировании проекта «Жезказган - Караганды». По другим проектам «Бейнеу - Шалкар», «Астана - Костанай - гр.РФ», «Атырау - Доссор», «Кызылорда - Актобе», «Атырау - Уральск» ведутся переговоры с МФИ.

СЛАЙД 3
В 2023 году общий охват ремонтными работами составляет 11 тыс. км, в том числе:

- на республиканской сети 7 тыс. км (в т.ч. строительство и реконструкция – 3,6 тыс. км, капитальный и средний ремонт – 3,4 тыс. км).

- на местной сети 4 тыс. км. 

СЛАЙД 4
Работы по реконструкции как показано на слайде ведутся на 16 проектах, охватом 3,6 тыс. км со сроком реализации до конца 2024 года.

Позвольте остановиться отдельно по основным крупным проектам.

СЛАЙД 5 (Центр-Юг)

В рамках развития коридора «Центр – Юг» продолжается реконструкция участков «Караганда-Балхаш-Бурылбайтал-Курты-Капшагай» (протяженность 946 км из которых открыто 543 км).

В текущем году продолжаются работы на участках Караганда-Балхаш (363 км), где открыт проезд на 281 км, и Балхаш-Бурылбайтал-Курты (516 км), где открыто движение на 262 км, а также ведутся я работы на участке Курты-Капшагай (67 км).

В целом мы планируем открыть движение по коридору «Центр – Юг» на всем протяжении до конца 2023 года, со сдачей в эксплуатацию в 2024 году.

СЛАЙД 6 (ТКУ, КМ)
В юго-восточном регионе ведется реконструкция автодороги «Талдыкорган-Усть-Каменогорск» (768 км). На сегодня проезд открыт на 649 км дороги.
В текущем году планируется полностью открыть движение. Полное завершение проекта планируется в 2024 году.

Справочно: 

Проект «Талдыкорган-Усть-Каменогорск» проходит через 3 области Жетысу 314 км, Абай 394 и ВКО 60 км:

- в Жетысуской области на 311 км обеспечен проезд по нижнему слою покрытия, от г. Талдыкорган до п. Ушарал из 263 км на 260 км обеспечен проезд по-новому асфальтному покрытию.

- По области Абай на 295 км обеспечен проезд по асфальтобетонному покрытию, в т.ч. от гр. Жетысуйской бласти до п. Таскескен из 123 км на 98 км, с п. Таскескен до п. Аягоз из 75 км на 43 км, с п. Аягоз до п. Калбатау  из 166 км на 157 км, с п. Калбатау до границы ВКО п. Сулусар, 42,3 проезд обеспечен полностью по асфальту.

- По Восточно-Казахстанской области проезд обеспечен на всем протяжении 60 км по новому асфальтобетонному покрытию.
В востоке ведется реконструкция автодороги «Калбатау-Майкапшагай» 415 км. На сегодняшний день проезд обеспечен на 159 км. 
Завершение основных видов работ по проекту запланировано на 2023 год со сдачей в эксплуатацию в 
2024 году.
Справочно: 

-  протяженность по области Абай 184 км из них 30 км по асфальтному покрытию в том числе от п. Калбатау до п. Кокпекты из 89 км на 30 км, от п. Кокпекты до п. Караой 95 км из них 50 км проезд по старому а/б покрытию и 45 км по объездным.
- по Восточно-Казахстанской области из 231 км проезд обеспечен на 129 км в том числе от п. Караой до п. Тугыл из 100 км 55 км, от п. Тугыл до г. Зайсан из 98 км на 78 км, от г. Зайсан до пункта пропуска Майкапшагай из 32 км на 3 км проезд обеспечен по асфальту.
СЛАЙД 7 (Актобе-Атырау-Астрахань)
На Западе страны ведется развитие коридора «Актобе – Атырау – Астрахань» (819 км). В текущем году, завершаем участок «Кандыагаш-Макат-Атырау» (440 км). Также продолжаем реконструкцию по участкам «Актобе-Кандыагаш» (96 км, открыто движение 63 км) и «Атырау – Астрахань» (277 км, открыто движение 123 км), где до конца года планируется открыть движение на всем протяжении со сдачей в эксплуатацию в 2024 году.

СЛАЙД 8 (Кызылорда – Жезказган)
Проект по реконструции автодороги «Кызылорда-Жезказган» состоит из двух частей.

По территории Кызылординской области (км 12-216) протяженностью 218 км, строительство начато в 2022 году (ЕБРР). 
Справчоно:

Дорожные работы ведутся подрядными организациями:

Longjian Road and Bridge Co. Ltd;

China Civil Engineering Construction Corporation; 

ТОО «Кыран»;

Guizhou Highway Engineering Group Co.; 

Stecol Corporation. 

По территории области Улытау (208 км), ведутся конкурсные процедуры.
В целом завершить проект планируем до конца 2025 года.

СЛАЙД 9 (капитальный ремонт ЗКО)

Во исполнение поручения Главы Государства в 2019 году капитальным ремонтом охвачено 248 км автодорог.

Справочно:

- 145 км а/д «Казталовка - Жанибек - гр. РФ», км 0-1, 4-138, 158-165;

- 103 км а/д «Унеге-Бисен-Сайхин» км 0-103.

В текущем году выделено 30 млрд. тенге, за счет которых планируется обеспечить проезд на всей протяженности. 
Справочно: до 2023 г. открыто движение на 125 км, в 2023 году планируется обеспечить проезд на 123 км. 
В настоящее время на участках полномасштабно ведутся работы.
СЛАЙД 10
На сегодняшний день из 70 тыс. км местной сети 85% дорог находится в нормативном состоянии (это 59,5 тыс. км).
Согласно поручению Главы государства перед нами стоит ключевая стратегическая задача до конца 2025 года довести 95% дорог местного значения в нормативное состояние.

Сегодня хорошие показатели состояния местных дорог наблюдаются в Жамбылской (97%), Мангистауской (96%) и Павлодарской (91%) областях, показатели ниже среднего в 3 регионах: в ЗКО (46%), Актюбинской (72%), Атырауской (72%) областях.

С текущего года финансирование ремонта местной сети включены в трансферты общего характера. Согласно утвержденной Министерством методики, предусматривающей техническое состояние и протяженности местной сети дорог области наибольшее финансирование направлено отстающим областям, а также имеющим наибольшую протяженность дорог, т.е. ЗКО, Актюбинской, СКО и др.
В текущем году на строительство, реконструкцию и ремонт дорог местного значения выделено – 285 млрд. тенге (в т.ч. РБ – 86,3 млрд. тг., ТОХ – 147,6 млрд. тг., МБ – 51 млрд. тг).
За счет выделенных средств запланированы работы на 
4 тыс. км. По итогам текущего года долю местных дорог в нормативном состоянии планируется довести в среднем по республике до 87%.

Особое внимание уделяется качеству дорожно-ремонтных работ и диагностике состояния автодорог. 

Экспертиза качества работ и материалов по республиканским дорогам осуществляется за счет средств, выделенных из РБ и полностью охватывает всю сеть. 

Также активно ведется работа с МИО по охвату экспертизой дорог местного значения, а также улиц населенных пунктов.

СЛАЙД 11
Для нормативного содержания реконструированных автодорог внедряется платность, которая позволяет покрыть затраты содержания и снизить нагрузку на республиканский бюджет. 

Платность внедряется на участках, где проведена реконструкция, либо после ремонта, где обеспечивается безопасность и комфортное условия проезда.

В настоящее время протяженность платных участков составляет 2,2 тыс. км (2 161 км). Общие сборы с начала текущего года составили 7,5 млрд. тенге.
Справочно: Платность внедрена на 11 участках: «Астана-Щучинск», «Астана-Темиртау», «Алматы-Конаев», «Алматы-Хоргос», «Капшагай-Талдыкорган», «Тараз-Кайнар», «Шымкент-Тараз», «Шымкент-Ташкент», «Шымкент-Кызылорда», «Щучинск-Кокшетау», «Астана-Павлодар».

СЛАЙД 12
Согласно поручению Главы государства, мы продолжаем развивать объекты придорожного сервиса. 
Сегодня вдоль автодорог республиканского значения функционирует 1 634 объекта придорожного сервиса, 74% из которых (1 204 ед.) отвечают требованиям Национального стандарта.

В текущем году планируется запустить ещё 78 объектов сервиса, что позволит к концу текущего года довести долю объектов сервиса в нормативном состоянии до 82%.

До 2030 года будет дополнительно обеспечено строительство свыше 300 объектов, (их них в 2024 год – 70 ед., в 2025 год – 70 ед., 2026 год – 70 ед., 2027 год – 70 ед., 2028 год – 70 ед.).
В целях привлечения потенциальных инвесторов запущен механизм государственной поддержки по возмещению затрат на строительство объектов сервиса (10% от стоимости) и содержание СГУ (83 тыс. тенге в месяц).
СЛАЙД 13
В целях повышения качества автодорог проработаны новые подходы реформирования отрасли.

Позвольте остановится о проделанной работе в данном направлении.

Первое. С целью качественной реализации автодорожных проектов обеспечен полный охват ведомственной экспертизы среднего ремонта, внедрена солидарная ответственность технического и авторского надзоров.
Второе. Пересматриваются подходы по проведению закупок в автодорожной отрасли и в правила государственных закупок уже внесены следующие изменения:
1. В случае привлечения генеральным подрядчиком несогласованных субподрядчиков договор автоматически расторгается;

2. Предоставление условной скидки потенциальным поставщикам при налоговой регистрации в регионе, где ведутся работы (за последние 2 года и не должно превышать 1%);
3. Внедрено понятие отрицательного значения за наличие у потенциального поставщика на исполнении договоров о госзакупках, автоматически отнимает 0,1% от общей суммы условной скидки.

СЛАЙД 15

Предлагается также новые подходы по дальнейшему реформированию отрасли.
Во первых - это усиление контроля и ответственности участников строительного процесса путем перевода цифравизации всех работ Центра качества (независимо от МИО будет проводиться работа по приемке объектов в эксплуатацию), обеспечения полного контроля путем заключения Единого договора на экспертизу качества работ всей сети, внедрение контрактов полного жизненного цикла начиная от разработки ПСД и до завершения гарантийного периода и эксплуатацией, применение международных условий FIDIC, внедрение уголовной ответственности технического и авторского надзора.

Во-вторых – это совершенствование нормативной базы и развитие науки в автодорожной отрасли.

На сегодняшний день АО «КазДорНИИ» планируется переработать более 1200 нормативов и оптимизировать 50 основных нормативов. В дальнейшем планируется проработка вопроса по ежегодному выделению средств в рамках госзадания на развитие науки и внедрения инновационных технологий.
***
Своевременная реализация вышеуказанных проектов, а также внедрение новых подходов напрямую влияет на своевременность исполнения поручения Главы государства и повышение качества и состояния дорог в стране.
Өз кезегінде министрлік аталған жобаларды уақтылы және сапалы іске асыруға барынша күш салатын болады.
Баяндама аяқталды. Назар аударғаныңыз үшін рахмет.
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