4

СПРАВКА
по Системе региональных стандартов для населенных пунктов

В рамках Послания народу Казахстана Главой государства поставлена задача обеспечения роста благосостояния казахстанцев посредством повышения доходов и качества жизни.
Главой государства было отмечено, что каждый регион и крупный город должны развиваться, с учетом имеющихся конкурентных преимуществ.
Министерством национальной экономики была разработана Система региональных стандартов (СРС ) для различных населенных пунктов – от опорных сел до городов республиканского значения, которая включает конкретные показатели перечня и доступности социальных благ и госуслуг, обеспеченности транспортной, культурно-спортивной, деловой, производственной, цифровой и другой инфраструктурой для населения.
Министерством ежегодно проводится мониторинг обеспеченности объектами и услугами (благами) в разрезе регионов. 
Система региональных стандартов используется госорганами при планировании социально-экономического, регионального развития страны, местными исполнительными органами – для решения региональных проблем и повышения качества жизни в конкретных населенных пунктах.
В апреле 2019 года был принят совместный приказ 
6-ти центральных госорганов по утверждению СРС для населенных пунктов (МНЭ, МКС, МИИР, МОН, МЦРИАП, МЗ (приказ 20.04.2019г. №29). 
В декабре 2019 года СРС была утверждена приложением к Госпрограмме развития регионов (ППРК от 27.12.2019г. №990), то есть был повышен статус документа до уровня постановления Правительства.
В 2021 году были внесены изменения в Систему госпланирования (СГП), в рамках которого основными документами СГП были признаны национальные проекты и отраслевые концепции.
Справочно: Госпрограмма развития регионов на 2020-2025гг. утратила силу в сентябре 2022г. (СРС вместе с ней).
В этой связи СРС был переутвержден в новой редакции совместным приказом от 20 января 2023 года №7 (с учетом согласования с ЦГО, МИО и др. заинтересованных организаций).
СРС интегрирована с основными документами Системы госпланирования.
Справочно: План территориального развития РК до 
2025 года (Указ ПРК от 21.02.2022г. №812), Концепция развития сельских территорий РК на 2023-2027 года (ППРК от 28.03.2023г. №270), новый Бюджетный кодекс (срок принятия – сентябрь т.г.).
Оценка достижения показателей, предусмотренных в СРС, определяется соответствующей методикой (методика расчета обеспеченности населенных пунктов объектами и услугами (благами) в соответствии с СРС) (Методика).
Министерством в течение 2020 года была проведена работа по совершенствованию СРС.
Справочно: в январе текущего года (приказ 20.01.2023г. №7) были внесены изменения и дополнения в СРС, а также разработан проект новой Методики оценки расчета показателей СРС.
Проект Методики на стадии разработки. Срок утверждения, согласно Концепции сельских территорий – август т.г.
В действующей методике СРС расчет обеспеченности осуществляется по количественному учету (фактическое наличие) и предусматривает обеспечение минимально обязательного уровня доступности объектов и услуг (благ) населению.
Вместе с тем, необходимо отметить, что в методике СРС не учитывались показатели, характеризующие качество оказания услуг.
Кроме того, отсутствовала группировка объектов по направлениям/сферам, что не позволяло проводить качественную оценку обеспеченности объектами и услугами (благами) в разрезе сфер и видеть более полную картину.
В связи с этим, в начале текущего года СРС была принята в новой редакции, где были внесены соответствующие изменения и дополнения, в части расширения действующего перечня объектов и услуг (благ), а также в Методику.
Справочно: в перечень объектов включены дополнительные объекты, относящиеся к сферам образования, соцобеспечения, здравоохранения, культуры, а также инженерной и дорожной инфраструктуры. 
Важно отметить, что расширенная информация качественных показателей необходима для осуществления мониторинга и контроля качественных характеристик объектов (необходимость проведения текущего и капитального ремонта, аварийность, потребность в укомплектовании материально-технической базы).
В связи с этим, в новой редакции СРС предусмотрено 
12 направлений (сфер): образование, здравоохранение, социальное обеспечение, культура и спорт, досуг и отдых, транспортная, дорожная и инженерная инфраструктура, обеспечение безопасности и защиты окружающей среды, инфокоммуникация, инфраструктура бытового обслуживания и услуг.
Кроме того, перечень объектов согласно новой СРС включают для сел 29 объектов/услуг, для центров сельских округов 40, для райцентров и городов районного значения 49, города областного значения и республиканского значения по 56.
При этом, помимо основных объектов/услуг, в перечене СРС предусмотрены и рекомендуемые объекты/услуги.
Справочно: количество рекомендуемых объектов/услуг для сел составляет 11, центров сельских округов – 12, райцентров – 13, городов районного значения – 1, и по 15 для городов обл. и респ. значений.
Кроме того, в рамках новой редации СРС также предусмотрена групировка населенных пунктов по 
5 категориям (города республиканского, областного, районного значения и райцентры, центры сельских округов и опорные сельские населенные пункты, и другие сельские населенные пункты). 
На сегодняшний день средняя обеспеченность по регионам в соответствии с новыми показателями СРС по итогам 2022 г. составила 55,7%. При этом, обеспеченность по городам составила 87%, а по селам – 55,3%.
Справочно: при расчете оценки показателей достижения СРС населенными пунктами использовались предворительные данные, так как, на сегодня отсуствует утвержденная новая методика расчета показателей.
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