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Западно-Казахстанской области Нарымбетова Б.Х. по вопросу государственного спортивного и творческого заказа

Уважаемый Асхат Канатович!
Уважаемые депутаты Мажилиса Парламента! Уважаемые участники собрания!

Как известно, в целях исполнения поручения Президента Республики Казахстан К.К.Токаева по расширению сети бесплатных спортивных секций и творческих кружков для детей с 1 мая 2021 года в каждом регионе реализуется механизм подушевого финансирования по государственному спортивному и творческому заказу.
Эта программа дала большой импульс развитию детского спорта и творчества, обеспечила возможность широкого охвата детей занятиями спорта и творчества. Предприниматели региона, проявив огромный интерес, стали создавать условия для занятий детей спортом и творчеством.
Частные предприниматели за свой счет стали проводить капитальный ремонт зданий и помещений, простаивавших годами, в целях их эксплуатации для развития спорта и творчества.
В 2021 году для реализации государственного спортивного и творческого заказа было выделено 302 млн. 141 тыс. тенге. 
Безусловно, новая программа имеет свои недостатки. Одна из главных трудностей в реализации программы  заключалась в вопросе планирования необходимого бюджета, так как резко выросло количество занимающихся и перед поставщиками встал вопрос возврата задолженностей.
Эти обстоятельства привели в разных регионах ко многим спорам, к жалобам.
Поэтому в 2022 году на эти цели было выделено 1 млрд. 804 млн.. тенге.
Однако в прошлом году невозможно было полностью охватить программой детей, заинтересованных в занятиях спорта и творчества. 
С учетом этого в текущем году на реализацию государственного спортивного и творческого заказа было выделено 3 млрд. 816 млн. тенге.
Благодаря выделению соответствующих средств количество детей, заинтересованных в бесплатных занятиях спортом и творчеством, увеличилось до 9 500 человек. Если в 2021 году было 5900 детей, то на сегодняшний день программой охвачено 15 400 детей.
 Это составляет 10,6% от общего количества детей области от 4 до 18 лет.
В рамках государственного заказа далее продолжается работа по охвату детей бесплатными занятиями спорта и творчества. 
Перед поставщиками нет задолженности. Выделенные средства достаточны.
Следует отметить, что за исключением районных центров, имеются определенные трудности в реализации государственного спортивного заказа в сельских населенных пунктах. Самое важное – отсутствие соответствующих правилам спортивных сооружений.
По данному вопросу ведется дополнительная работа с предпринимателями.
На сегодня из 15 400 детей, охваченных программой, 3 200 детей занимаются спортом в сельских населенных пунктах.
Следует сказать и о возникновении некоторых трудностей в ходе реализации программы, вызванных в связи с выбором каждым регионом своего информационного портала. 
Как показывает практика, в каждом регионе республики внедрено не менее 3 различных информационных систем (Софт Деко «Артспорт», КазТикет «Даму бала», «Дара бала»). Здесь помимо технических трудностей, с которыми мы сталкиваемся в процессе работы, каждый год в каждом регионе происходит смена информационной системы, которая путем государственных закупок выбирается на финансовый год.
Поэтому как один из вариантов решения этой проблемы считаю необходимым на уровне министерства централизовать информационную систему.
Также у родителей детей должны быть электронные цифровые подписи для работы посредством информационного портала, в том числе для подтверждения присутствия ребенка на занятиях или тренировках. Эти условия вызывают большие трудности в сельских населенных пунктах.
В свою очередь, в 2022 году правоохранительными органами была проведена проверка хода реализации данной реформы. В целях исключения недостатков, выявленных в результате проверки, предлагается внести в действующие нормативно-правовые акты следующие дополнения: 
- обеспечить организацию надзора за качественным и целевым исполнением государственного спортивного заказа через общественные организации (с включением представителей операторов);
- определить единую форму учебной программы, особенно для особых детей;
- уточнить квалификации тренеров, работающих с особыми детьми;
- внедрить систему поощрения деятельности поставщиков в сельской местности;
- внести требования к поставщикам в сфере подушевого финансирования спорта о наличии опыта работы в сфере спорта не менее одного года.
Доклад закончен. Спасибо за внимание.
  
 









