2
МНЭ РК

СПРАВКА
на Тематическое заседание Комитета по экономической реформе и региональному развитию Мажилиса Парламента Республики Казахстан
на тему: «Пересмотр механизма получения земельных участков под инвестиционные проекты»

[bookmark: _GoBack]Согласно пункту 1 статьи 48 Земельного кодекса, земельные участки или права аренды земельных участков, находящихся в государственной собственности и не предоставленных в землепользование, осуществляется на торгах (аукционах), за исключением случаев, когда земельный участок или право аренды земельного участка предоставляется для реализации инвестиционных проектов в соответствии со статьей 284 Предпринимательского кодекса.
Правилами определения проекта инвестиционным для предоставления земельных участков из государственной собственности (далее – Правила), утвержденным Приказом Министра иностранных дел от 27 декабря 2021 года №11-1-4/590, определен порядок предоставления местными исполнительными органами земельных участков из государственной собственности.
Однако, по информации Министерства иностранных дел на сегодня местными исполнительными органами в рамках данных Правил земельные участки не предоставлялись по причине высокого порога объема инвестиций в размере не менее 2-миллионнократного размера МРП (6,9 млрд. тенге).
При этом, в статье 284 Предпринимательского кодекса не установлены предельные суммы инвестиций для инвестиционных проектов. Такие требования установлены в случае реализации инвестиционных приоритетных проектов, так как по таким проектам в рамках инвестиционных контрактов предоставляются освобождения от уплаты налогов, в соответствии с Налоговым кодексом.
Вместе с тем, согласно статьям 283 и 288 Предпринимательского кодекса для реализации инвестиционных проектов и инвестиционных приоритетных проектов через инвестиционные контракты предоставляются преференции в виде натурных грантов в том числе земельные участки (помимо земли к натурным грантам относятся здания, сооружения, машины и оборудование, вычислительная техника, измерительные и регулирующие приборы и устройства, транспортные средства (за исключением легкового автотранспорта), производственный и хозяйственный инвентарь).
Таким образом, данные Правила не подпадают под условия предоставления инвестиционных преференций.
В целях отбора проектов, имеющих наибольший социально-экономический эффект и диверсификации экономики регионов, Министерством иностранных дел предлагается установить требование по объемам инвестиций не менее 150-тысячекратного размера МРП (517,5 млн. тенге).
Также, Правилами установлено требование по максимальной стоимости запрашиваемого земельного участка, который не должен превышать 20% от объема инвестиций (при объеме инвестиций 517,5 млн. тенге стоимость земельного участка не должна превышать 103,5 млн. тенге), что стимулирует инвестора осуществлять больше инвестиций для получения более крупного и/или дорогостоящего участка.
Таким образом, полагаем возможным поддержать предложение Министерства иностранных дел по уменьшению требуемого объема инвестиций с 2-миллионократного размера МРП до 150-тысячекратного размера МРП.
