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РЕКОМЕНДАЦИИ
по итогам расширенного заседания Комитета по аграрным вопросам Мажилиса Парламента Республики Казахстан 
по вопросам текущей ситуации в сельском хозяйстве, 
состоявшегося 19 сентября 2023 года

[bookmark: _GoBack]Комитет по аграрным вопросам, рассмотрев сложившуюся ситуацию с проведением уборочных работ в северных областях страны считает необходимым Правительству Республики Казахстан принять следующие неотложные меры:

Министерству сельского хозяйства совместно с министерствами по чрезвычайным ситуациям и экологии и природных ресурсов выработать единые критерии определения масштаба ущерба от природных явлений в сельском хозяйстве, в том числе с использованием инструментов космического мониторинга, а также определить механизмы по его возмещению;

Акиматам областей совместно с Министерством по чрезвычайным ситуациям рассмотреть вопрос объявления чрезвычайной ситуации природного характера местного масштаба в пострадавших от неблагоприятных погодно-климатических условий регионах;

Министерству финансов совместно с министерствами сельского хозяйства и национальной экономики:
- обеспечить в срок до 1 декабря текущего года погашение имеющейся задолженности по субсидиям перед аграриями в размере 155,5 млрд. тенге; 
- провести работу по выделению дополнительных средств на субсидирование АПК;
- проработать вопрос увеличения уставного капитала АО «НК «Продовольственная контрактная корпорация» на сумму 20 млрд. тенге для проведения прямого закупа продовольственного и фуражного зерна урожая текущего года;
- рассмотреть возможность предоставления зернопроизводителям отсрочки уплаты НДС при импорте семян сроком на 12 месяцев для удешевления стоимости семян зерновых, зернобобовых и масличных культур;
- рассмотреть вопрос внесения изменений в действующее законодательство по возврату НДС при экспорте сельхозпродукции в целях упрощения порядка и условий возврата НДС. В частности, исключить норму, предусматривающую проверку поставщиков сельхозтоваропроизводителя (Пирамида 2) при отсутствии претензии к заявителю-экспортеру и поставщику сельхозпродукции – сельхозтоваропроизводителю;
- рассмотреть вопрос предоставления отсрочки по уплате налогов и других обязательных платежей в бюджет фермерам, пострадавшим от погодных условий;

Министерству торговли и интеграции совместно с Министерством сельского хозяйства: 
- рассмотреть вопрос реализации фуражного и внеклассного зерна урожая 2023 года на экспорт через АО «НК «Продовольственная контрактная корпорация» в целях недопущения резкого снижения цен на фуражное зерно; 
- рассмотреть вопрос отмены экспортной пошлины на семена масличных культур в целях поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей;
- упорядочить импорт пшеницы, ячменя и семян подсолнечника, разрешив ввоз только на лицензированные элеваторы, а также в адрес переработчиков, птицеводов и животноводов;
- ввести требование для лицензированных элеваторов об указании в зерновой расписке страны происхождения зерна с целью обеспечения прослеживаемости дальнейшего движения российского зерна на территории Республики Казахстан;
- не предпринимать меры регулирования рынка, создающие условия для снижения доходов сельхозтоваропроизводителей; 

Министерству энергетики совместно с Министерством сельского хозяйства обеспечить выделение дизельного топлива для сушки зерна в полном объеме по цене, не превышающей 250 тенге за литр на месте с учетом сезонного качества, а также сжиженного природного газа;

Министерству сельского хозяйства совместно с АО «Аграрная кредитная корпорация» и АО «КазАгроФинанс»:
- принять меры по пролонгации сроком до трех лет договоров займа фермеров, в том числе по лизингу, пострадавших от погодных условий без применения штрафных санкций, на первоначальных условиях, в том числе путем пролонгации бюджетного кредита Аграрной кредитной корпорации на сумму 20 млрд. тенге; 
- прописать четкие механизмы, сроки и критерии для подачи и рассмотрения заявок по реструктуризации займов;
- рассмотреть вопрос внесения изменений в систему кредитования и лизинга для фермеров, при которой финансовые организации будут кредитовать заемщиков по доступной (не выше 6% годовых) ставке, а выделяемые бюджетные средства будут напрямую направлены финансовым институтам;

Министерству сельского хозяйства совместно с АО «НК «Продовольственная контрактная корпорация»:
-   обеспечить формирование резерва семенного фонда;
- в срок до 1 октября текущего года утвердить оптимальные закупочные цены на товарное, фуражное, семенное зерно и объемы такого закупа с учетом производственных затрат сельхозтоваропроизводителей;
- предоставить сельхозтоваропроизводителям возможность расчета фуражным зерном по форвардному закупу текущего года либо пролонгации соответствующих договоров до трех лет без начисления штрафных санкций;

Акиматам областей:
- обеспечить предоставление достоверных данных по сбору урожая текущего года, в том числе по убыткам, понесенным сельхозтоваропроизводителями и в целом отраслью;
- обеспечить круглосуточную приемку урожая хлебоприемными предприятиями и предприятиями, оказывающими услуги по сушке зерна;
- принять меры по недопущению элеваторами завышения тарифов на сушку сельхозкультур;
- совместно с Министерством сельского хозяйства и АО «НК «Продовольственная контрактная корпорация» пересмотреть графики поставок удешевленного зерна для производства хлеба;
- совместно с НПП «Атамекен» рассмотреть вопрос заключения меморандумов с банками второго уровня и частными лизинговыми компаниями по возможности пролонгации сроком до трех лет договоров займа фермеров, в том числе по лизингу, пострадавших от погодных условий без применения штрафных санкций;

АО «Самрук-Қазына» поручить АО «Қазақстан темір жолы» обеспечить своевременную поставку подвижного состава и не допускать создания препятствий для транспортировки сельхозпродукции.
