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Тезисы Вице-министра сельского хозяйства

по вопросу обеспечения фитосанитарной безопасности

Позвольте доложить о текущей ситуации обеспечения фитосанитарной безопасности.

На территории Казахстана имеют распространение стадные (азиатская саранча, итальянский прус и марокская саранча) и нестадные виды саранчовых.

Организация защитных мероприятий против стадных саранчовых проводится МСХ централизовано за счет средств из республиканского бюджета, а борьба с нестадными саранчовыми осуществляется МИО за счет средств местных бюджетов.

По стадным саранчовым

За последние годы наблюдается рост площадей распространения: в 2020 году – 514 тыс. га, в 2021 г. – 626 тыс. га, в 2022 – 975 тыс. га. В 2023 году прогнозировалось распространение – 1 585,0 тыс. га, фактически обработано – 1 616 тыс. га.

 Наибольшее распространение стадных саранчовых выявлено в Актюбинской и Костанайской областях (1 091 тыс. га или 69% от общей площади по республике).

На 2023-2024 годы приходится пик 11-летнего цикла распространения саранчовых.

В 2024 году прогнозируется распространение стадных саранчовых на площади – 2,5 млн. га, что в 1,5 раза выше 2023 года. 
При этом, наибольшее распространение стадных саранчовых ожидается в Актюбинской (784,4 тыс. га (30,9%)), Костанайской (775,6 тыс. га (30,5%)) и Туркестанской (271,6 тыс. га (10,7%)) областях. 
По нестадным саранчовым

В 2024 году распространение нестадных саранчовых вредителей ожидается на площади – 744,2 тыс. га, в том числе наибольшее распространение в Карагандинской – 112,0 тыс. га, Павлодарской – 99,8 тыс. га, Западно-Казахстанской – 95,8 тыс. га, Акмолинской – 93,3 тыс. га и Туркестанской – 74,0 тыс. га областях. 
Итоги 2023 года
В 2023 году прогнозировалось распространение стадных саранчовых на площади – 1,5 млн. га.
На борьбу с стадными саранчовыми было выделено – 3,8 млрд. тенге. При проведения химических обработок было задействовано 212 единиц специальной опрыскивающей техники, в том числе 130 наземных вентиляторных опрыскивателя, 35 аэрозольных газогенераторов (ГАРД), 26 судов сверхлегкой авиации (СЛА) и 21 самолетов.

Для координации работы во всех областях созданы оперативные штабы, возглавляемые заместителями Акимов областей.

Во все регионы были своевременно доставлены пестициды и определены поставщики услуг по химической обработке.

Фактически против стадных саранчовых обработано – 1,6 млн. га. Работы по химической обработке проведены в оптимальные сроки с высокой биологической эффективностью 80-92%.

В области карантина растений

Основной функцией в области карантина растений является обеспечение благополучной карантинной фитосанитарной обстановки на территории Республики Казахстан.

Общая площадь маршрутных обследований по карантинным объектам в 2023 году составила 3,4 млн. га.

В 2023 году за счет средств республиканского бюджета проведены химические обработки на площади – 7 377,7 га.

Мероприятия по локализации и ликвидации очагов распространения карантинных объектов и чужеродных видов на земельных участках, находящихся в собственности и (или) землепользовании физических и юридических лиц проводятся за счет средств физических и (или) юридических лиц. При этом приобретенные ими пестициды субсидируются государством до 50 процентов.

В целях локализации и ликвидации очагов карантинных объектов государственными инспекторами по карантину растений в 2023 году было выдано 3143 предписаний сельхозтоваропроизводителям о локализации и ликвидации карантинных очагов. Локализация и ликвидация очагов карантинных объектов проведены на площади 42 171,9 га.

При импорте подкарантинной продукции в РК выявлено 1438 нарушения.  

За 9 месяцев 2023 года за нарушение законодательства в области карантина растений в страны экспортеров направлено 27 нотификации о несоответствии, из них 12 в Российскую Федерацию, 2 в Кыргызскую Республику, 4 в Турцию, 1 в Кению, 3 в Литву, 1 в КНР, 1 в Туркменистан, 1 в Колумбию, 1 в Узбекистан, 1 в Нидерланды. С начала 2023 года было получено 26 нотификаций. 


На сегодняшний день по Республике функционируют 77 фитосанитарных контрольных постов, из них 32 внешних и 45 внутренних. 

В целях наращивания экспорта казахстанской сельскохозяйственной продукции в КНР между МСХ РК
и Главным таможенным управлением Китая (ГТУ КНР)
за 2015-2023 гг. подписаны фитосанитарные требования
по 13 культурам (пшеничные отруби, соевые бобы, рапсовый шрот, сено люцерны, ячмень, мука пшеничная, кукуруза, пшеничная кормовая мука, пшеница, лен, ячменная кормовая мука, горох и чечевица, шрот/жмых подсолнечника, сафлора, сои, льна), а также Меморандум о взаимопонимании между Министерством сельского хозяйства Республики Казахстан и Главным таможенным управлением Китайской Народной Республики о сотрудничестве в области карантина растений.

В Реестр ГТУ КНР включено 1871 казахстанских предприятий по растениеводческой продукции (401 предприятие - 2021 году; 500 предприятий - за 2022 год, 424 предприятия – за 9 месяцев 2023 года).

Под гарантию карантинной фитосанитарной службы Казахстана без проведения инспекции китайскими специалистами в Реестр ГТУ КНР включено 1683 предприятия.

В реализацию подписанных в мае месяце т.г. Протоколов по фитосанитарным требованиям к экспортным партиям шрота и жмыха (подсолнечника, сафлора, сои и льна), а также гороха и чечевицы из Республики Казахстан в Китайскую Народную Республику между Министерством сельского хозяйства Республики Казахстан и Главным таможенным управлением Китайской Народной Республики были проведены совместные инспекции казахстанских предприятий в сентябре 2023 года.

В рамках визита Главы государства в Китай в октябре 2023 года подписан Протокол между Министерством сельского хозяйства Республики Казахстан
и Главным таможенным управлением Китайской Народной Республики по фитосанитарным требованиям к экспортным партиям рапса. 

В настоящее время ожидается получение заключения
с китайской стороны и далее открытие экспорта гороха, чечевицы, шрота, жмыха, рапса в КНР.
Доклад окончен! Благодарю за внимание!
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