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Тезисы доклада Министра 
торговли и интеграции РК  А.Шаккалиева

на Правительственный час 
25.12.2023 г.
Уважаемый Альберт Павлович, 

Уважаемые депутаты!
Слайд-заставка. Позвольте доложить о текущей ситуации и планах развития торговой отрасли Казахстана на среднесрочную перспективу.

Слайд 2. Сегодня работа Министерства выстроена по трем ключевым направлениям: внутренняя торговля, торгово-экономическая интеграция, поддержка экспорта.
*****

В торговле задействовано 36% действующих субъектов (730 тыс. из 1,8 млн.).
По социальному эффекту отрасль занимает 1 место, обеспечивает рабочими местами более 1,5 млн. человек
(16,6% от занятого населения), по экономическому вкладу в ВВП -
2-ое место (15,8% за 9 месяцев 2023 года).

За 11 месяцев объем инвестиций в торговлю составил 410,6 млрд тенге, что на 41,3% больше в сравнении с уровнем прошлого года (за 11 мес. 2022 года - 290,6 млрд. тенге).
Внутренний товарооборот вырос на 21,1% и составил 
53,6 трлн. тенге (за 11 месяцев 2022 года - 44,3 трлн. тенге). 
ИФО торговли - составил 111,3% (за 11 мес. 2022 года – 104,8%).

Положительная динамика наблюдается и во внешнеторговой деятельности. По итогам 10 месяцев 2023 года внешнеторговый оборот составил $114,1 млрд., увеличившись на 2,6% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года ($111,3 млрд.). 

Слайд 3. В целях создания комфортных условий для бизнеса и населения ведется работа по увеличению доли современных форматов торговли.

Сегодня в Казахстане доля современных форматов торговли составляет всего 31%. В соседней России этот показатель превысил 70%. В развитых странах он доходит до 90%. 

Обеспеченность торговыми площадями также ниже международного уровня (РК - 647 кв.м. на 1000 чел., США – 1900 кв.м., Германия – 1450 кв.м.).

Наша задача – увеличить долю современных форматов торговли до 56% к 2027 году через инструменты господдержки.

В этом году в Дорожной карте бизнеса предусмотрели удешевление ставки вознаграждения для торговых объектов, которые берут кредит на строительство, реконструкцию или приобретение оборудования.

При этом хочу поблагодарить вас, уважаемые депутаты, за поддержку наделения на законодательном уровне Министерства компетенцией по администрированию мерами господдержки.

Нами будет сформирована нормативная база для реализации такой функции. Меры будут приниматься по направлениям – развитие организованного и мультиформатного принципа торговли, формирования встречных обязательств по доступу на торговые полки отечественных товаров, модернизация торговых рынков.

В настоящее время проводится ревизия всех торговых объектов, изучаем состояние, предмет торговли. Полученная информация будет отражена в интерактивной цифровой карте торговых объектов в разрезе регионов. Доступ к карте предоставим всем торговым структурам для своевременного обновления своего статуса и поиска контрпартнеров.  

Для создания комфортных условий торговли совместно с акиматами мы примем областные нормативы обеспеченности торговыми площадями (санэпид условия, пожарная безопасность и др).

Отдельное внимание уделяется развитию мультиформатной торговли. Разнообразие торговли это ярмарки, уличная, выносная торговля, выставки, магазины «у дома» для доступности производителя.
Совместно с бизнес-сообществом будут разработаны национальные стандарты (характеристики к общепиту), привлекаться дополнительные игроки, внедряться элементы франшизы.
Мы прорабатываем создание кооперативных магазинов и кооперацию «магазинов у дома». 

Это позволит небольшим магазинам организовать совместные оптовые закупки. В дальнейшем свяжем их с с/х заготовительными центрами, что окажет хороший эффект по насыщению внутреннего рынка нашей продукцией. 

Слайд 4. Сегодня торговые рынки по-прежнему актуальны. Но не все соответствуют стандартам градостроительных, санитарных, пожарных норм. Поэтому совместно с бизнесом определены объекты, которые необходимо модернизировать.

Из имеющихся 460 универсальных рынков (всего 722 в стране) 195 требовали модернизации, их них 121 уже модернизировали (до 2021 г. – 84, 2021 г. – 4, 2022 г. – 33). По оставшимся 74 совместно с акиматами и собственниками рынков утверждена Дорожная карта до 2025 года (на 2023 год по Доркарте план – 15 рынков, по факту будет – 19).
Как Вы знаете, были разные сроки завершения модернизации - для областей – 2025 год, а столицы и городов республиканского значения (Астана, Алматы и Шымкент) - 2023 год. 

Благодарим депутатов за инициативу и одобрение установления единого срока модернизации для всех торговых рынков – до 31 декабря 2025 года. 

Слайд 5. Особое внимание уделяется работе по недопущению роста цен на социально-значимые продовольственные товары (СЗПТ). 

Работа комплексная, проводится совместно с Министерством сельского хозяйства, Антимонопольным органом, акиматами, Продкорпорацией и стабилизационными фондами и в целом направлена на выполнение поручения Президента по снижению уровня инфляции в 2 раза. 
Так, обеспечено:

1) переформатирована деятельность стабилизационных фондов - финансирование приоритетно направляется сельхозпроизводителям (70% от средств, предусмотренных на формирование стабфонада)
2) проводятся сельскохозяйственные ярмарки (в 2023г. проведено более 5 тысяч ярмарок).

3) расширяется стабилизирующая роль «Продкорпорации» (форвардный закуп риса, гречки и подсолнечника), применяются меры тарифного и нетарифного регулирования;
4) выстроена контрольная деятельность региональных комиссий по исключению непродуктивных посредников и соблюдению требований торгового законодательства. 

Работа региональных комиссий усилена путем включения контрольно-фискальных органов (АЗРК, АФМ, КГД МФ). За текущий год проведено более 1,7 тыс. заседаний, выявлено более тысячи непродуктивных посредников, столько же возбуждено административных дел (2023 г. - 1 059 адм. дел,  2022 г. – 310 адм. дел).
С использованием электронных счетов-фактур проанализировано около 3,5 тыс. цепочек ценообразования, выявлено порядка 500 рисков нарушений без посещения субъектов бизнеса. Материалы по всем фактам направлены в соответствующие органы для принятия мер. 

Результатом принятых мер стало, что индекс цен на СЗПТ снизился в 5,5 раз и составил 3,4% (11 месяцев 2022 года – 22,7%).
В целом, годовая инфляция (на конец ноября) сформировалась на уровне 10,3%, в том числе платные услуги – 12%, непродовольственная инфляция – 9,9%, продовольственная – 9,2% (в структуре продовольственной инфляции доля СЗПТ занимает всего 11,7%) .

Ведется работа по созданию Национальной системы прослеживаемости товаров, которая является «электронным зеркалом» движения СЗПТ от сельхозтоваропроизводителей до конечного потребителя. Основные контуры системы представлены на выставке.
Справочно: На данный момент в Системе работают 100% СПК, оцифровано 245 договоров на общую сумму более 50 млрд тенге, зарегистрировано 356 пользователей, в том числе поставщики стабфондов и крупные торговые сети. 

К июлю 2024 года охват участников рынка СЗПТ составит 100%, включая более 1,5 тыс. точек розничной торговли. 

Также мы начали выполнение поручения Президента по поэтапному отказу от государственного регулирования цен на СЗПТ с переходом на адресную помощь социально-уязвимых граждан. 

Справочно: Глава государства неоднократно отмечал о недопустимости государственного вмешательства в ценообразование частного предпринимательства.

Это снижает инвестиционную привлекательность, стагнирует отечественное производство. Кроме того, увеличивается поток дешевого импорта, что создает неконкурентные условия для местных товаропроизводителей.

Дерегулирование будет проходить в два этапа.

- с 1-го полугодия 2024 года предлагается отказаться от установления пороговых и предельных цен на 9 товаров, по которым имеется 100% отечественное производство (соль, мука, рожки, гречневая крупа, рис, хлеб, молоко, картофель, яйцо);

– по оставшимся 10 товарам отказ будет завершен к концу 2025 года (морковь, лук, капуста, масло подсолнечное, говядина, мясо кур, кефир, масло сливочное, творог, сахар).
При этом для получателей адресной социальной помощи будет предоставлена возможность по приобретению удешевленного СЗПТ за счет адресного товарного таргетирования и выставления встречных обязательств для отечественных товаропроизводителей в рамках работы стабилизационных фондов.

Соответствующая работа уже начата с акиматами и СПК в рамках пилотных проектов (предусматривается предоставление цифровых продовольственных ваучеров, адресная доставка СЗПТ для получателей АСП, повышение социальной ответственности бизнеса по предоставлению уязвимым слоям населения СЗПТ по дисконтным ценам).
Что касается контроля за соблюдением 15% торговой надбавки, то будет усилено администрирование этой нормы. Также продолжится работа с торговыми сетями по запрету взимания ретро-бонусов при реализации СЗПТ.

Слайд 6. Опережающими темпами растет электронная торговля. Это – новый драйвер мирового экономического роста, не имеющий географических границ.

По прогнозам международных экспертов мировой рынок В2С электронный торговли к 2026 году составит – 8,2 трлн. долл. В 2022 году этот показатель составил 5,7 трлн. долл США или 19% от глобального розничного товарооборота. В Казахстане - 12,5% от объема розничной торговли или порядка 2 трлн. тенге
(1 963 млрд. тенге) по итогам прошлого года. 

Справочно: доля в Южной Корее – 28%, Китае - 27,2%, Великобритания – 26,5%, США – 14,6%.
Основными товарами, реализованными через интернет, являются: товары для дома, одежда и обувь, продукты питания, косметика, лекарственные препараты.

Наши усилия направлены на создание благоприятных условий для развития электронной торговли в Казахстане. 

В целях дальнейшего развития электронной торговли, мы продолжим работу по развитию экосистемы электронной торговли в целом, это развитие транспортно-логистической инфраструктуры, курьерских служб, внедрение безбумажной торговли и повышение цифровой грамотности населения. 

Справочно: что мы планируем: 

- развивать инфраструктуру электронной торговли через строительство и запуск логистических и складских центров, к работе будут привлечены зарубежные инвесторы (КНР); 

- с бизнесом продолжим установление благоприятного нормативно-правового регулирования электронной торговли с учетом защиты прав потребителей и обеспечением привлекательности казахстанского рынка для крупных зарубежных игроков электронной торговли; 

- продолжим выведение казахстанских экспортеров на крупные мировые электронно-торговые площадки, в т.ч.ч, посредством открытия национальных онлайн павильонов и обеспечением защиты их интересов в рамках международных договоров. 

Принимаемые меры поспособствуют дальнейшему развитию электронной торговли и укреплению позиций Казахстана как регионального и трансконтинентального транзитного хаба.
Слайд 7 Драйвером организованной торговли выступает биржевая торговля.

Необходимость в концептуальном пересмотре правовой роли товарных бирж, а также требований к ее участникам и ликвидности биржевых товаров поднималась Президентом в  Послании народу Казахстана в сентября т.г.  

В этой связи, Министерством совместно с депутатским корпусом разработан законопроект по вопросам биржевой торговли.

Концептуально в законопроекте предлагается:

- сохранить торговлю только биржевых товаров - зерна, угля, нефтепродуктов и другие. Это необходимо для формирования рыночного ценообразования и выверенной системы индикаторов, на базе которых будут базироваться страновые макропоказатели.

- перевести закупки недропользователей на специализированные электронные торговые площадки, синхронизированные с Реестром товаров, работ и услуг NАDLOC, что обеспечит поддержку отечественных товаропроизводителей (это действующий способ закупа, законодательная база имеется (в Кодексе о недрах и недропользовании), однако многие годы недропользователями не используется). 

- исключить возможность обхода госзакупок через товарные биржи.
- исключить биржи из категории субъектов малого и микропредпринимательства, поскольку это позволяет им уже более трех лет избегать проверки.

- усилить госконтроль как за биржами, так и всеми участниками биржевой торговли.

Также будут предусмотрены нормы по решению проблем выхода на товарные биржи. Сегодня создаются барьеры по участию предпринимателей в сделках. Взносы за вход и участие составляют от 250 тыс. до 95 млн. тенге, что является неподъемными расходами для предпринимателей. Поэтому предлагается установить единые максимальные размеры взносов и платежей за участие в торгах. К этому вопросу мы подойдем дифференцировано.

Главных участников торгов – брокеров и клиринговых центров, предлагается включить в категорию субъектов финансового мониторинга.

Справочно: Закон направлен на создание эффективной, финансовоустойчивой и конкурентоспособной биржевой системы, которая:

- откроет нашим товаропроизводителям новые рынки сбыта;

- сформирует прозрачное ценообразование;

- оцифрует все товарные потоки как внутри страны, так и во внешнеторговой деятельности.

Слайд 8. Следующим важным направлением работы является защита прав потребителей.

Как вы знаете, уважаемые депутаты, нами разработан новый законопроект «О Защите прав потребителей», который сейчас уже внесен на рассмотрение в Сенат.
Необходимость разработки вытекает из поручений Главы государства по обеспечению равенства возможностей и справедливости для всех. 
Справочно: законопроект предусматривает:

- предоставление потребителю выбора по способу защиты своих прав. 

- повышение роли общественных институтов, в т.ч. путем введения Омбудсмена, вводится возможность подачи исков в защиту неопределенного круга лиц. Реализация данной возможности будет осуществлена без уплаты госпошлины. 

- предлагается ввести гражданскую правовую ответственность предпринимателя в виде штрафа судом в пользу потребителя, чьи права были нарушены и не решены на досудебном этапе при обращении к предпринимателям.

Соответствующий проект Закона презентован в 7 Комитетах Мажилиса, проведено заслушивание на общественной палате при Мажилисе. 

Нами на постоянной основе отслеживается потребительское настроение путем проведения социологического опроса, который показывает, что вместе с ростом потребительской культуры, к сожалению, растет недовольство потребителей. 
Таким образом, наша цель – повысить эффективность защиты прав потребителей и довести уровень удовлетворённости до 77% к 2027 году (2023г. – 72,3%).
Следующее. С 1 июля 2023 года введены в действие два национальных стандарта «Знак маркировки «Қазақстанда жасалған» и «Порядок применения знака маркировки «Қазақстанда жасалған».
Данные стандарты будут способствовать экспорту казахстанской продукции под зонтичным брендом «Сделано в Казахстане» и развитию конкурентной среды для отечественных товаропроизводителей.

Совместно с общественностью мы запускаем социальный проект «Сапалы өнім». На выставке вы имели возможность ознакомиться с его концепцией, это будет новый вид общественного контроля. Суть - потребитель должен получать только качественную и безопасную продукцию, несоответствующая - должна быть оперативно изъята и впредь отсечена от потребителя. 

Будут отбираться наиболее подверженная общественной критике продукция на предмет ее оценки с точки зрения социальной, правовой, технической и экономической годности.

Слайд 9. Особое значение ввиду участия Казахстана в ЕАЭС и отсутствия таможенных границ приобретают меры по защите внутреннего рынка. Высокое давление импорта при низком качестве негативно влияет на состояние отечественного производства и права потребителей.

При Министерстве создан Ситуационный штаб с участием всех контролирующих государственных органов. По совместному алгоритму многократно отобраны пробы импортной молочной продукции, выявлены нарушения. Введен усиленный лабораторный контроль по 8-ми предприятиям, введено также ограничение на ввоз. Отменено 67 документов об оценке соответствия импортного молока.

На территориях работают Региональные штабы.

Однако имеется ряд сдерживающих факторов: неполноценная лабораторная база (отсутствуют возможности проводить испытания на ряд антибиотиков, пестицидов, ГМО и др.), открытые границы, компетенция инспекторов, их материально-техническое оснащение. 

Нормы Предпринимательского кодекса носят предупредительный характер и не подходят для оперативных мер реагирования на опасную продукцию и ее изъятие с рынка. 
Поэтому нам необходимы законодательные поправки по созданию особого порядка контроля – перехода от субъекта контроля к объекту, возможность оперативного реагирования и изъятия опасных товаров без мер предупредительного характера, пересмотр ответственности за выпуск опасных товаров. 

В следующем году мы проведем анализ по всем отраслям обеспеченности лабораторий с учетом региональной специфики, по итогам которого «ручные» лаборатории будут исключены, а с оставшихся на рынке будем требовать модернизацию. Также планируется ввести запрет на запрету использование «серых сертификатов», полученных без испытаний в соседних странах при импорте продукции.
Слайд 10. Глава Государства неоднократно подчеркивал необходимость пересмотра действующих механизмов подтверждения казахстанского производства и его локализации.

Для стимулирования повышения конкурентоспособности продукции ОТП и унификации условий производства на смену индустриальному сертификату и сертификату «CT-KZ» будет сформирован Реестр товаров казахстанского происхождения. 

Реестр будет доступен всем заинтересованным сторонам и станет единственным источником сведений о товарах казахстанского происхождения для предоставления мер господдержки.

Преференции будут предоставляться только тем производителям, чьи товары включены в Реестр. Заинтересованные лица (заказчики, производители, госорганы) смогут самостоятельно получать информацию из Реестра.

Второй блок – это торгово-экономическая интеграция
Слайд 11. Важным направлением является участие Казахстана в Евразийском экономическом союзе.

С начала года на площадке органов ЕАЭС было принято порядка 700 актов, которые направлены на практическую реализацию цели по обеспечению четырех свобод (свобода движения товаров, услуг, капитала и рабочей силы) и обеспечения устойчивости экономик государств-членов ЕАЭС в текущей геополитической ситуации.

Взаимная торговля Казахстана с партнерами за время функционирования ЕАЭС выросла на 73,6% или на $12 млрд. (в 2015 г. - $16,3 млрд., в 2022 г. – $28,3 млрд.). Доля торговли со странами ЕАЭС по итогам 2022 года составляет 21% от общего объема взаимной торговли нашей страны.

Экспорт Казахстана в государства-члены ЕАЭС за период функционирования вырос на 90,2% или на $4,6 млрд. (в 2015 г. - $5,1 млрд., в 2022г. – $9,7 млрд.). 

За 9 месяцев 2023 года взаимная торговля Казахстана со странами ЕАЭС составила $20,6 млрд. Экспорт в страны ЕАЭС за этот период вырос на 11,4%, составив $7,8 млрд., а экспорт обработанной продукции увеличился на 18,5%, составив $6,4 млрд. (с $5,4 млрд. до $6,4 млрд.), в сравнении с аналогичным периодом прошлого года.

Внешняя торговля Казахстана за 9 месяцев 2023 года составила $102 млрд., что на 2,4% выше, чем за аналогичный период предыдущего года ($99,6 млрд.).

В целом, в текущем году:

1. удалось снять 10 барьеров в государствах-членах ЕАЭС. К примеру, в Кыргызстане устранили действовавшие неравные условия при взимании НДС для сельскохозяйственной техники, в Беларуси устранили национальные требования по ведению перечня лекарственных средств белорусского производства, обязательных для наличия в аптеках. 

Рассчитываем, что устранение данных барьеров позволит нашим предприятиям увеличить поставки своей продукции.

Справочно: устраненные барьеры в странах-партнерах в 2023 году: РА – 1, РБ – 2, КР – 1, РФ – 6.

В целом за время функционирования ЕАЭС квалифицировано 70 барьеров из них устранены 67 (из которых 27 - РФ, РА - 4, РБ - 10, РК - 16, КР - 8).
Также продолжается работа по устранению оставшихся 
3 барьеров в государствах-членах ЕАЭС (РБ - 2, КР-1). В совокупности данные барьеры оцениваются до $150 млн. потенциального экспорта в год.

2. для обеспечения беспрепятственного участия поставщиков в госзакупках стран ЕАЭС в отношении 173 позиций расширен перечень товаров, происхождение которых подтверждается сертификатом СТ-1, а по 445 товарным позициям (17 отраслей промышленности) выработаны общие критерии промышленной переработки.

Кстати, обязательства по предоставлению национального режима открывает для казахстанского бизнеса рынок государственных закупок стран ЕАЭС с ежегодным объемом более $100 млрд.

3. В силу привлекательности рынка ЕАЭС для Казахстана открываются перспективы заключения соглашений о зоне свободной торговли с третьими странами. Мы торгуем в режиме свободной торговли с Сербией, Вьетнамом и по усеченному формату с Ираном. Сегодня в рамках заседания Высшего Евразийского экономического совета главы государств «пятерки» подпишут Соглашение о свободной торговле с Ираном. Аналогичное Соглашение подписано с Сингапуром, оно проходит внутригосударственные процедуры для вступления в силу. Ведутся переговоры о создании зоны свободной торговли с Египтом, Индонезией и ОАЭ.

Действующие соглашения о зоне свободной торговли уже продемонстрировали свой эффект.

Так, товарооборот с Вьетнамом за 7 лет вырос в 2,5 раза (до $525,7 млн.), с Ираном за 3 года действия временного соглашения вырос на 38% (до $521 млн.), с Сербией за год действия Соглашения вырос в 3,2 раза (до $73,8 млн.).

4. По инициативе нашего Президента активно продвигается позиционирование Казахстана в качестве центра развития евразийской промышленной кооперации. Примерами такой кооперации могут стать производство электромобилей, магистральных локомотивов, вагонов, сельскохозяйственной и автомобильной техники, строительных материалов и химической продукции.

Справочно: 25 мая т.г. главы государств подписали поправки в Договор о ЕАЭС в части оказания финансового содействия при реализации государствами-членами ЕАЭС совместных кооперационных проектов в отраслях промышленности.

Новый механизм предусматривает субсидирование процентной ставки по кредитам и займам, выдаваемыми международными и национальными финансовыми организациями (за счет общей суммы поступлений в бюджеты государств-членов от специальных, антидемпинговых и компенсационных пошлин в размере 10 %).

Максимальная сумма субсидии будет составлять порядка 2 млрд.тенге на один проект в течение года.

5. 25 мая т.г. Президент Казахстана на заседании ВЕЭС озвучил предметные инициативы, касающиеся развития транспортного коридора Север-Юг в сопряжении с Транскаспийским маршрутом. 

По нашей инициативе перечень приоритетных интеграционных инфраструктурных проектов в сфере транспорта в рамках ЕАЭС дополнен проектами РК. К примеру, развитие восточного международного транспортного коридора «Север-Юг», строительство железнодорожной линии «Дарбаза-Мактаарал», строительство вторых жд путей на участке «Казалы-Арысь».

В целом, чтобы в полной мере использовать существующий потенциал ЕАЭС, Правительство намеренно продвигать Казахстан в качестве логистического хаба ЕАЭС.
6. Сегодня, 25 декабря, на Саммите глав государств стран ЕАЭС планируется утвердить Декларацию о дальнейшем развитии экономических процессов в рамках ЕАЭС до 2030 года и на период до 2045 года «Евразийский экономический путь».

Декларация носит исключительно экономический характер и определит на ближайшие 5 лет стратегическое видение развития экономической интеграции. 

По нашей инициативе в качестве приоритетов взаимодействия в документ включены вопросы развития промышленной кооперации, транзитно-транспортного потенциала, а также вовлечение международных партнеров в проекты и соглашения в рамках ЕАЭС.

Слайд 12. По поручению Главы государства нами совместно с партнерами подготовлен Доклад о развитии евразийской экономической интеграции за 10 лет, которое отражает основные итоги и достижения интеграционного объединения.

Справочно: В рамках подготовки доклада мы определили текущее положение дел в ЕАЭС и наметили контуры развития экономической интеграции на ближайшую перспективу. Проведенная работа показала, что положительных результатов гораздо больше, чем договоренностей, которые мы на настоящий момент не реализовали.

На 2024 год нами определены основные приоритеты развития ЕАЭС, отвечающие национальным интересам. Это
(1) эффективное функционирование общего рынка ЕАЭС,
(2) развитие промышленной кооперации, (3) повышение пропускной способности евразийских (международных) транзитно-транспортных коридоров, логистических терминалов и пунктов пропуска, (4) расширение рынков сбыта путем заключения соглашений о ЗСТ с третьими странами и развитие института государств-наблюдателей через их присоединение к отдельным проектам в рамках ЕАЭС.

Третий ключевой блок работы министерства – развитие и продвижение несырьевого экспорта.

Слайд 13. Правительством поставлен целевой индикатор по увеличению несырьевого экспорта товаров и услуг до $41 млрд. к 2025 году. 
Министерство выступает межотраслевым координатором министерств (промышленности и строительства, сельского хозяйства, цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности, энергетики), ответственных за производство экспортоориентированной продукции/услуг. 

Нами выстроена экосистема поддержки экспортеров от идеи экспорта до заключения контракта с предоставлением финансовых и нефинансовых инструментов.

Благодаря поддержке депутатов Мажилиса Министерством совместно с АО ЭСК «KazakhExport» разработан законопроект, предусматривающий создание Экспортно-кредитного агентства (с 17 ноября находится в Сенате).

Ежегодно более 450 компаний получают сервисные меры, финансовые меры – 80 экспортеров. 80% из этих компаний – это субъекты МСБ. 

Большую часть бенефициаров (65%) представляют экспортеры пищевой отрасли, далее машиностроительной (13,2%) и химической (6,7%).

Справочно: за 3 года прирост экспорта компаний, которые получают меры поддержки, по растительным жирам составил 20,2%, по удобрениям – 12,5%, макаронным изделиям – 23,6%, говядине охлажденной – трехкратный рост, баранине – 93%, трансформаторам – 7,5%.

Слайд 14. С учетом текущих мировых трендов на рынках выработаны среднесрочные подходы по продвижению товаров и услуг на внешние рынки.

В первую очередь, это работа с Китаем по доведению взаимной торговли до $40 млрд. Основным фокусом работы с КНР станет адресная работа с каждой из провинций по принципу регионализации, сейчас активно прорабатываются проекты в области масложировой отрасли, зернопереработки с провинциями Хубэй, Сычуань.

Продолжится взаимодействие со странами Центральной Азии. Определены правовые рамки МЦПК «Центральная Азия» на границе с Узбекистаном, что позволит открыть новые производства, наладить переработку, обеспечить логистические услуги для транспортировки товаров. 

В рамках евразийской интеграции странами будут применены совместные меры по поддержке экспорта, в частности, на площадке Евразийской перестраховочной компании, созданной 22 ноября 2023 года. 

Реализуются планы по диверсификации торгово-экономических маршрутов с целью выхода на рынки Южной Азии и Ближнего Востока, порты Индийского океана. 
Режим «открытого неба» открывает перспективы для налаживания регулярных авиаперевозок прямыми коммерческими рейсами посредством дозагрузки. Перспективными направлениями на данный момент являются ОАЭ (Дубай), Катар (Доха), Вьетнам (Начанг), Китай (Сиянь), Иран (Тегеран). 

Экспортный потенциал авиаперевозок в год может достигать до $500 млн. по таким товарам, как охлажденное мясо, мясо птицы и субпродукты. 

Важнейшим направлением для пищевой и органической продукции остаются рынки Европейского Союза и США – для продвижения казахстанских ИТ услуг.

Слайд 15. Одним из драйверов экспортной выручки для экономики является экспорт услуг. В развитых странах (ЕС) доля торговли услугами составляет 27% от ВВП, тогда как в Казахстане – 11%. 

Имеется огромный потенциал, который требует комплексного подхода. Мы провели первую паспортизацию отечественных поставщиков услуг, составлен реестр, в который вошли 300 сервисных компаний.

Чтобы казахстанская услуга была экспортирована, ей необязательно пересекать границу. Это экспорт медицинских, туристических, образовательных и др. видов услуг. Есть виды услуг, как ИТ, которые уникально могут оказываться в и за пределами страны. Мы активизируем работу с МЗ, МЦРИАП, МЭ в данном направлении.
Имеются ряд вопросов, ограничивающих проведение детальной оценки экспортного потенциала сектора услуг. Отсутствует детализация услуг на их подвиды, в статистике не учитывается торговля услугами, реализуемая путем коммерческого присутствия за рубежом. 
При прямом содействии Национального Банка и Бюро национальной статистики необходимо модернизировать статистику торговли услугами по примеру стран ОЭСР, а также нарастить потенциал по данному вопросу.

Министерством совместно с НПП «Атамекен» запущена работа Оперативного штаба по вопросам экспорта. Актуальной повесткой штаба стали ж/д перевозки. Нами разработана и передана в работу национальному ж/д перевозчику методика перевозки экспортных товаров с фокусом на продукцию с высокой экспортной эффективностью в определенные сезоны. 

Слайд 16. При содействии USAID Министерством с заинтересованными органами разработана Дорожная карта по развитию экспортного потенциала Казахстана через модернизацию инфраструктуры, институционализацию и цифровую интеграцию.
При технической поддержке Международного торгового центра для упрощения торговых процедур для бизнеса запущен уникальный Национальный информационный портал tradeinfo.kz. (содержит детальное описание всех этапов, документов и форм, необходимых для импорта, экспорта и транзита по 90 видам товаров, процедуры задокументированы в контексте 6 видов транспорта и по 2 направлениям (ЕАЭС и третьи страны).

Для создания благоприятного бизнес климата для экспортеров и снижения их издержек планируется аккумулировать все меры поддержки на базе «единого цифрового окна». 

Будет усилена работа по повышению узнаваемости казахстанской продукции под брендом Made in Kazakhstan на площадках международных выставок, торговых миссий. Это требует увеличение уровня финансирования нефинансовых мер как минимум до уровня стран Восточной и Центральной Европы (0,09-0,12%) (соотношение объема экспорта к объему средств господдержки на экспорт). 
Поддержка по возмещению затрат будет сфокусирована на приоритетных товарах, а также на рынках высокого экспортного интереса.

Для налаживания обратной связи от экспортеров и решению их проблем со следующего года мы запускаем ежегодный Форум экспортеров.

Также хочу отметить, что Министерству необходим комплексный документ, охватывающий целостное видение развития торговой отрасли на перспективу.
По поручению Президента сейчас разрабатываются два стратегических документа – это Стратегия 2050 и Нацплан развития до 2029 года. В них укрупненно будут предусмотрены базовые контуры развития торговли. 

После их принятия, а также с учетом сегодняшнего обсуждения и данными вами рекомендациями, мы в ближайшее время моим приказом примем соответствующую Концепцию на среднесрочный период. 
Особенностью проведения торговой политики станет глубокое изучение передового международного опыта, базирование на экспертной поддержке с широким применением продвинутой торговой аналитики.

Слайд 17. Уважаемые депутаты, с нашей законотворческой деятельностью в целом вы знакомы.

Слайд 18. Сегодня перед Министерством стоит ряд стратегических задач, которые мы планируем достичь к 2027 году.

Справочно:
- увеличение доли современных форматов торговли с 31% до 56%;

- рост доли электронной торговли с 13,4% до 16%;

- рост доли биржевой торговли на 20% от показателя 2023 года;

- рост применения национальных стандартов до 61%;
- уровень удовлетворенности потребителей защитой их прав до 77,1%;
- объем экспорта несырьевых товаров и услуг до 46,5 млрд. долл.;
- количество активных экспортеров с 760 до 1250. 
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