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ҚР Сауда және интеграция министрі

А. Шаққалиевтің 25.12.2023 ж.
Үкімет сағатына арналған баяндамасының тезистері
Құрметті Альберт Павлович, 

Құрметті депутаттар!
Кіріспе слайд. Ағымдағы ахуал және Қазақстанның сауда саласын дамытудың орта мерзімді перспективаға арналған жоспарлары туралы баяндауға рұқсат етіңіздер.
Слайд 2. Бүгінде Министрліктің жұмысы үш негізгі бағыт бойынша құрылған: Ішкі сауда, сауда-экономикалық интеграция, экспортты қолдау.
*****

Саудаға жұмыс істеп тұрған субъектілердің 36%-ы (1,8 млн. - нан 730 мың) жұмылдырылды.
Әлеуметтік әсер бойынша сала 1-орынды алады,
1,5 млн.астам адамды (жұмыспен қамтылған халықтың 16,6%) жұмыс орындарымен, ЖІӨ - ге экономикалық салым бойынша - 
2-ші орынды (2023 жылдың 9 айында 15,8%) қамтамасыз етеді.
11 айда саудаға салынған инвестиция көлемі 410,6 млрд теңгені құрады, бұл өткен жылдың деңгейімен салыстырғанда 41,3% - ға артық (11 айда. 2022 жылы-290,6 млрд.теңге).
Ішкі тауар айналымы 21,1%-ға өсіп, 53,6 трлн теңге құрады (2022 жылдың 11 айында - 44,3 трлн. теңге). Сауда НКИ - 111,3% құрады (11 айда. 2022 жыл – 104,8%).
Сыртқы сауда қызметінде де оң динамика байқалады.
2023 жылдың 10 айының қорытындысы бойынша сыртқы сауда айналымы 1 114,1 млрд құрады, өткен жылдың сәйкес кезеңімен салыстырғанда 2,6% - ға ұлғайды ($111,3 млрд.).
Слайд 3. Бизнес пен халық үшін қолайлы жағдай жасау мақсатында қазіргі заманғы сауда форматтарының үлесін арттыру бойынша жұмыстар жүргізілуде.
Бүгінгі таңда Қазақстанда қазіргі заманғы сауда форматтарының үлесі небәрі 31%-ды. құрайды. Көрші Ресейде бұл көрсеткіш 70%-дан асты. Дамыған елдерде ол 90% жетеді.
Сауда алаңдарымен қамтамасыз ету халықаралық деңгейден де төмен (ҚР-1000 адамға 647 ш.м., АҚШ-1900 ш. м., Германия-1450 ш. м.).
Біздің міндетіміз – мемлекеттік қолдау құралдары арқылы 2027 жылға қарай сауданың қазіргі заманғы форматтарының үлесін 56%-ға дейін арттыру.

Биылғы жылы Бизнестің жол картасында жабдықты салуға, қайта құруға немесе сатып алуға несие алатын сауда объектілері үшін сыйақы мөлшерлемесін арзандату қарастырылған.
Бұл ретте, құрметті депутаттар, министрлікке мемлекеттік қолдау шараларын әкімшілендіру жөніндегі құзыретті заңнамалық деңгейде беруді қолдағаны үшін алғыс айтқым келеді.

Біз осындай функцияны іске асыру үшін нормативтік базаны қалыптастырамыз. Шаралар сауда – саттықтың ұйымдастырылған және көп форматты қағидатын дамыту, отандық тауарлардың сауда сөрелеріне қол жеткізу бойынша қарсы міндеттемелерді қалыптастыру, сауда нарықтарын жаңғырту бағыттары бойынша қабылданатын болады.
Қазіргі уақытта барлық сауда объектілеріне тексеру жүргізілуде, біз сауданың жай-күйін, мәнін зерттейміз. Алынған ақпарат өңірлер бөлінісінде сауда объектілерінің интерактивті цифрлық картасында көрсетіледі. Біз барлық сауда құрылымдарына олардың мәртебесін уақтылы жаңарту және қарсы серіктестерді іздеу үшін картаға қол жеткіземіз.
Әкімдіктермен бірлесіп сауданың қолайлы жағдайларын жасау үшін біз сауда алаңдарымен қамтамасыз етудің облыстық нормативтерін (санэпид шарттары, өрт қауіпсіздігі және т.б.) қабылдаймыз.
Көп форматты сауданы дамытуға ерекше назар аударылады. Сауда-саттықтың әртүрлілігі-бұл жәрмеңкелер, көше, көше саудасы, көрмелер, өндірушінің қол жетімділігі үшін "үйде" дүкендер.
Бизнес-қоғамдастықпен бірлесіп ұлттық стандарттар (қоғамдық тамақтануға арналған сипаттамалар) әзірленеді, қосымша ойыншылар тартылады, франшиза элементтері енгізіледі.
Біз кооперативтік дүкендер құруды және «үйдегі дүкендер» кооперациясын пысықтаймыз. 

Бұл шағын дүкендерге бірлескен көтерме сатып алуды ұйымдастыруға мүмкіндік береді. Болашақта біз оларды а/ш дайындау орталықтарымен байланыстырамыз, бұл біздің өнімдеріміздің ішкі нарығын қанықтыруға жақсы әсер етеді.
Слайд 4. Бүгінгі таңда сауда базарлары әлі де өзекті. Бірақ бәрі бірдей қала құрылысы, санитарлық, өрт стандарттарына сәйкес келмейді. Сондықтан бизнеспен бірге жаңғыртуды қажет ететін нысандар анықталды.

Қолда бар 460 әмбебап нарықтың (елімізде барлығы 722) 195-і жаңғыртуды талап етті, олардың 121-і жаңғыртылды (2021 жылға дейін – 84, 2021 жылға дейін-4, 2022 жылға дейін-33). Қалған 74-і бойынша әкімдіктермен және базарлардың меншік иелерімен бірлесіп 2025 жылға дейінгі Жол картасы бекітілді (2023 жылға жолкарта бойынша жоспар – 15 базар, факті бойынша – 19).
Өздеріңіз білетіндей, жаңғыртуды аяқтаудың әртүрлі мерзімдері болды - облыстар үшін – 2025 жыл, ал Астана мен Республикалық маңызы бар қалалар (Астана, Алматы және Шымкент) үшін - 2023 жыл. 

Депутаттарға барлық сауда базарлары үшін – 2025 жылғы
31 желтоқсанға дейін жаңғыртудың бірыңғай мерзімін белгілеуге бастамашылық жасағаны және мақұлдағаны үшін алғыс айтамыз.
Слайд 5. Әлеуметтік маңызы бар азық-түлік тауарларына (ӘМАТ) бағаның өсуіне жол бермеу жөніндегі жұмысқа ерекше назар аударылады.
Жұмыс кешенді, ауыл шаруашылығы министрлігімен, монополияға қарсы органмен, әкімдіктермен, Азық-түлік корпорациясымен және тұрақтандыру қорларымен бірлесіп жүргізіледі және тұтастай алғанда Президенттің инфляция деңгейін 2 есе төмендету жөніндегі тапсырмасын орындауға бағытталған. 

Сонымен, қамтамасыз етілген:
1) тұрақтандыру қорларының қызметі қайта форматталды - қаржыландыру ауыл шаруашылығы өндірушілеріне басым түрде бағытталады (тұрақтандыру қорын қалыптастыруға көзделген қаражаттың 70%)
2) ауыл шаруашылығы жәрмеңкелері өткізіледі (2023 жылы 5 мыңнан астам жәрмеңке өткізілді).

3) «Азық-түлік корпорациясының» тұрақтандырушы рөлі кеңейеді (күрішті, қарақұмық пен күнбағысты форвардтық сатып алу), тарифтік және тарифтік емес реттеу шаралары қолданылады;

4) өнімсіз делдалдарды жою және сауда заңнамасының талаптарын сақтау жөніндегі өңірлік комиссиялардың бақылау қызметі құрылды.
Өңірлік комиссиялардың жұмысы бақылау-фискалдық органдарды (Бәсекелестікті қорғау және дамыту агенттігі, Қаржылық мониторинг агенттігі, Қаржымині МКК) қосу жолымен күшейтілді. Ағымдағы жылы
1,7 мыңнан астам отырыс өткізілді, мыңнан астам өнімсіз делдалдар анықталды, сонша әкімшілік істер қозғалды (2023 ж. - 1 059 әкімшілік іс, 2022 ж. - 310 әкімшілік іс).
Электрондық шот-фактураларды пайдалана отырып,
3,5 мыңға жуық баға белгілеу тізбегі талданды, бизнес субъектілеріне бармай-ақ бұзушылықтардың 500-ге жуық тәуекелі анықталды. Барлық фактілер бойынша материалдар шаралар қабылдау үшін тиісті органдарға жіберілді.
Қабылданған шаралардың нәтижесі ӘМАТ бағасының индексі 5,5 есеге төмендеп, 3,4%-ды құрады (2022 жылғы 11 ай-22,7%).

Жалпы, жылдық инфляция (қараша айының соңында) 10,3% деңгейінде қалыптасты, оның ішінде ақылы қызметтер – 12%, Азық – түлік емес инфляция – 9,9%, азық-түлік инфляциясы - 9,2% (азық-түлік инфляциясы құрылымында ӘМАТ үлесі небәрі 11,7% - занимает алады) .
Ауыл шаруашылығы тауарын өндірушілерден түпкілікті тұтынушыға дейінгі ӘМАТ қозғалысының «электрондық айнасы» болып табылатын тауарларды қадағалаудың ұлттық жүйесін құру бойынша жұмыс жүргізілуде. Көрмеде жүйенің негізгі контурлары ұсынылған.

Анықтама: қазіргі уақытта жүйеде ӘКК-нің 100% - ы жұмыс істейді, жалпы сомасы 50 млрд теңгеден асатын 245 шарт цифрландырылды, 356 пайдаланушы, оның ішінде тұрақтандыру қорларын жеткізушілер мен ірі сауда желілері тіркелген.

2024 жылғы шілдеге қарай ӘМАТ нарығына қатысушыларды қамту 1,5 мыңнан астам бөлшек сауда нүктелерін қоса алғанда, 100%-ды құрайды. 

Сондай-ақ, біз Президенттің әлеуметтік осал азаматтардың атаулы көмегіне ауыса отырып, ӘМАТ бағасын мемлекеттік реттеуден кезең-кезеңімен бас тарту жөніндегі тапсырмасын орындауды бастадық. 

Анықтама: Мемлекет басшысы жеке кәсіпкерліктің баға белгілеуіне мемлекеттің араласуына жол бермеу туралы бірнеше рет атап өтті.

Бұл инвестициялық тартымдылықты төмендетеді, отандық өндірісті тоқтатады. Сонымен қатар, арзан импорт ағыны артып, жергілікті тауар өндірушілер үшін бәсекеге қабілетсіз жағдай туғызады.

Реттеу екі кезеңде жүзеге асырылады.

- 2024 жылдың 1-ші жартыжылдығынан бастап 100% отандық өндіріс (тұз, ұн, мүйіз, қарақұмық жармасы, күріш, нан, сүт, картоп, жұмыртқа) бар 9 тауарға шекті және шекті бағаларды белгілеуден бас тарту ұсынылады;

- қалған 10 тауар бойынша бас тарту 2025 жылдың соңына дейін аяқталады (сәбіз, пияз, қырыққабат, күнбағыс майы, сиыр еті, тауық еті, айран, май, сүзбе, қант).
Бұл ретте атаулы әлеуметтік көмек алушылар үшін тұрақтандыру қорларының жұмысы шеңберінде атаулы тауарлық таргеттеу және отандық тауар өндірушілер үшін қарсы міндеттемелер қою есебінен арзандатылған ӘМАТ сатып алу мүмкіндігі берілетін болады.

Тиісті жұмыс пилоттық жобалар шеңберінде әкімдіктермен және ӘКК-мен басталды (цифрлық азық-түлік ваучерлерін ұсыну, АӘК алушылар үшін ӘМАТ-ты атаулы жеткізу, халықтың осал топтарына ӘМАТ-ты дисконттық бағамен беру бойынша бизнестің әлеуметтік жауапкершілігін арттыру көзделуде).

Сауда үстемесінің 15% сақталуын бақылауға келетін болсақ, бұл норманы әкімшілендіру күшейтіледі. Сондай-ақ, ӘМАТ іске асыру кезінде ретро-бонустар алуға тыйым салу бойынша сауда желілерімен жұмыс жалғасады.
Соответствующая работа уже начата с акиматами и СПК в 
Слайд 6. Электрондық сауда озық қарқынмен өсуде. Бұл-географиялық шекарасы жоқ әлемдік экономикалық өсудің жаңа драйвері.
Халықаралық сарапшылардың болжамы бойынша 2026 жылға қарай В2С электрондық сауданың әлемдік нарығы –
8,2 трлн. долл. 2022 жылы бұл көрсеткіш 5,7 трлн. АҚШ доллары немесе жаһандық бөлшек сауда айналымының 19%. Қазақстанда-бөлшек сауда көлемінің 12,5% немесе шамамен
2 трлн. теңге өткен жылдың қорытындысы бойынша (1 963 млрд. теңге). 

Анықтама: Оңтүстік Кореядағы үлесі – 28%, Қытай - 27,2%, Ұлыбритания – 26,5%, АҚШ – 14,6%.
Интернет арқылы сатылатын негізгі тауарлар: Үй тауарлары, киім мен аяқ киім, тамақ, косметика, дәрі-дәрмектер.

Біздің күш-жігеріміз Қазақстанда электрондық сауданы дамыту үшін қолайлы жағдайлар жасауға бағытталған. 

Электрондық сауданы одан әрі дамыту мақсатында біз тұтастай алғанда электрондық сауданың экожүйесін дамыту жөніндегі жұмысты жалғастырамыз, бұл көлік-логистикалық инфрақұрылымды, курьерлік қызметтерді дамыту, қағазсыз сауданы енгізу және халықтың цифрлық сауаттылығын арттыру.
Анықтама: біз не жоспарлап отырмыз: 

- логистикалық және қойма орталықтарын салу және іске қосу арқылы электрондық сауда инфрақұрылымын дамыту, жұмысқа шетелдік инвесторлар (ҚХР)тартылатын болады; 

- бизнеспен тұтынушылардың құқықтарын қорғауды және электрондық сауданың ірі шетелдік ойыншылары үшін қазақстандық нарықтың тартымдылығын қамтамасыз етуді ескере отырып, электрондық сауданы қолайлы нормативтік-құқықтық реттеуді белгілеуді жалғастырамыз; 

-қазақстандық экспорттаушыларды ірі әлемдік электрондық-сауда алаңдарына, оның ішінде ұлттық онлайн павильондар ашу және халықаралық шарттар шеңберінде олардың мүдделерін қорғауды қамтамасыз ету арқылы шығаруды жалғастырамыз. 

Қабылданып жатқан шаралар электрондық сауданы одан әрі дамытуға және Қазақстанның өңірлік және трансқұрлықтық транзиттік хаб ретіндегі ұстанымын нығайтуға ықпал етеді.
Слайд 7 
Ұйымдастырылған сауданың драйвері - биржалық сауда.

Президент ағымдағы жылғы қыркүйекте Қазақстан халқына Жолдауында тауар биржаларының құқықтық рөлін, сондай-ақ оның қатысушыларына қойылатын талаптарды және биржалық тауарлардың өтімділігін тұжырымдамалық қайта қарау қажеттілігін көтерді.  

Осыған байланысты Министрлік депутаттық корпуспен бірлесіп биржалық сауда мәселелері бойынша заң жобасын әзірледі.
Концептуалды түрде заң жобасында мыналар ұсынылады:

- тек биржалық тауарлар - астық, көмір, мұнай өнімдері және басқалардың саудасын сақтау. Бұл нарықтық бағаны және индикаторлардың тексерілген жүйесін қалыптастыру үшін қажет, олардың негізінде елдік макро көрсеткіштер негізделеді.

- жер қойнауын пайдаланушылардың сатып алуларын nаdloc тауарларының, жұмыстары мен қызметтерінің тізілімімен үндестірілген мамандандырылған электрондық сауда алаңдарына ауыстыру, бұл отандық тауар өндірушілерді қолдауды қамтамасыз етеді (бұл сатып алудың қолданыстағы тәсілі, заңнамалық база бар (жер қойнауы және жер қойнауын пайдалану туралы Кодексте), алайда жер қойнауын пайдаланушылар көп жылдар бойы пайдаланбайды).
- тауар биржалары арқылы мемлекеттік сатып алуды айналып өту мүмкіндігін болдырмау.

- биржаларды шағын және шағын кәсіпкерлік субъектілері санатынан алып тастау, өйткені бұл оларға үш жылдан астам тексеруден аулақ болуға мүмкіндік береді.

- биржаларға да, биржалық сауданың барлық қатысушыларына да мемлекеттік бақылауды күшейту.
Сондай-ақ тауар биржаларына шығу проблемаларын шешу жөніндегі нормалар көзделетін болады. Бүгінде кәсіпкерлердің мәмілелерге қатысуына кедергілер жасалуда. Кіру және қатысу үшін жарналар 250 мыңнан 95 млн.теңгеге дейін құрайды, бұл кәсіпкерлер үшін көтерме шығыстар болып табылады. Сондықтан сауда-саттыққа қатысу үшін жарналар мен төлемдердің бірыңғай максималды мөлшерін белгілеу ұсынылады. Бұл мәселеге біз саралап қараймыз.

Сауда-саттықтың басты қатысушылары - брокерлер мен клирингтік орталықтарды қаржы мониторингі субъектілері санатына қосу ұсынылады.
Анықтама: Заң тиімді, қаржылық тұрақты және бәсекеге қабілетті биржалық жүйені құруға бағытталған:

- біздің тауар өндірушілерге жаңа өткізу нарықтарын ашады;

- ашық баға қалыптастырады;

- ел ішінде де, сыртқы сауда қызметінде де барлық тауар ағындарын цифрландырады.
Слайд 8. Жұмыстың келесі маңызды бағыты-тұтынушылардың құқықтарын қорғау.

Өздеріңіз білетіндей, құрметті депутаттар, біз «Тұтынушылардың құқықтарын қорғау туралы» жаңа заң жобасын әзірледік, ол қазір Сенаттың қарауына енгізілді.

Әзірлеу қажеттілігі Мемлекет басшысының барлығына тең мүмкіндіктер мен әділеттілікті қамтамасыз ету жөніндегі тапсырмаларынан туындайды.
Анықтама: заң жобасы мыналарды көздейді:

- тұтынушыға өз құқықтарын қорғау тәсілі бойынша таңдау беру. 

- қоғамдық институттардың рөлін арттыру, оның ішінде омбудсменді енгізу арқылы адамдардың белгісіз тобын қорғауға талап қою мүмкіндігі енгізіледі. 

- кәсіпкерлерге жүгінген кезде құқықтары бұзылған және сотқа дейінгі кезеңде шешілмеген тұтынушының пайдасына сот айыппұл түрінде кәсіпкердің азаматтық құқықтық жауапкершілігін енгізу ұсынылады.

Заңның тиісті жобасы Мәжілістің 7 комитетінде таныстырылды, Мәжіліс жанындағы Қоғамдық палатада тыңдау өткізілді.
Біз әлеуметтік сауалнама жүргізу арқылы тұтынушылардың көңіл-күйін үнемі қадағалап отырамыз, бұл тұтыну мәдениетінің өсуімен бірге, өкінішке орай, тұтынушылардың наразылығы артып келе жатқанын көрсетеді. 

Осылайша, біздің мақсатымыз-тұтынушылардың құқықтарын қорғаудың тиімділігін арттыру және қанағаттану деңгейін 2027 жылға қарай 77%-ға дейін жеткізу (2023ж. - 72,3%).
Келесі. 2023 жылғы 1 шілдеден бастап «Қазақстан жасалған» таңбалау белгісі» және «Қазақстан жасалған» таңбалау белгісін қолдану тәртібі» атты екі ұлттық стандарт қолданысқа енгізілді.

Біз қоғаммен бірлесіп «Сапалы өнім» әлеуметтік жобасын іске қосып жатырмыз. Көрмеде сіз оның тұжырымдамасымен танысуға мүмкіндік алдыңыз, бұл қоғамдық бақылаудың жаңа түрі болады. Мәні-тұтынушы тек сапалы және қауіпсіз өнімді алуы керек, сәйкес емес - тез арада алынып, тұтынушыдан бөлініп шығуы керек. 

Әлеуметтік, құқықтық, техникалық және экономикалық жарамдылық тұрғысынан оны бағалау тұрғысынан қоғамдық сынға ұшыраған өнімдер таңдалады.
Слайд 9. Қазақстанның ЕАЭО-ға қатысуына және кедендік шекаралардың болмауына байланысты ішкі нарықты қорғау жөніндегі шаралар ерекше маңызға ие болады. Сапасыз импорттың жоғары қысымы отандық өндірістің жай-күйіне және тұтынушылардың құқықтарына теріс әсер етеді.

Министрлік жанынан барлық бақылаушы мемлекеттік органдардың қатысуымен Ахуалдық штаб құрылды. Бірлескен алгоритм бойынша импорттық сүт өнімдерінің сынамалары бірнеше рет іріктеліп алынды, бұзушылықтар анықталды. 8 кәсіпорын бойынша күшейтілген зертханалық бақылау енгізілді, сондай-ақ әкелуге шектеу енгізілді. Импортталған сүттің сәйкестігін бағалау туралы 67 құжаттың күші жойылды.

Аумақтарда аймақтық штабтар жұмыс істейді.
Алайда бірқатар тосқауылдар бар: зертханалық базаның жеткіліксіздігі (бірқатар антибиотиктерге, пестицидтерге, ГМО-ға және т.б. сынақтар жүргізу мүмкіндігі жоқ), ашық шекаралар, инспекторлардың құзыреті, олардың материалдық-техникалық жабдықталуы. 

Кәсіпкерлік кодекстің нормалары ескерту сипатында болады және қауіпті өнімге жедел ден қою шараларына және оны нарықтан алуға жарамайды. 

Сондықтан бізге бақылаудың ерекше тәртібін құру – бақылау субъектісінен объектіге өту, алдын алу сипатындағы шараларсыз қауіпті тауарларға жедел ден қою және алып қою мүмкіндігі, қауіпті тауарларды шығарғаны үшін жауапкершілікті қайта қарау бойынша заңнамалық түзетулер қажет.
Келесі жылы біз өңірлік ерекшелікті ескере отырып, зертханалардың қамтамасыз етілуінің барлық салалары бойынша талдау жүргіземіз, оның қорытындысы бойынша "қолмен" зертханалар алынып тасталады, ал нарықта қалғандарынан жаңғыртуды талап ететін боламыз. Сондай-ақ, өнімді импорттау кезінде көрші елдерде сынақтарсыз алынған "сұр сертификаттарды" пайдалануға тыйым салуды енгізу жоспарлануда. 

Слайд 10. Мемлекет басшысы қазақстандық өндірісті растаудың және оны оқшаулаудың қолданыстағы тетіктерін қайта қарау қажеттігін бірнеше рет атап өтті.

Отандық тауар өндіруші өнімдерінің бәсекеге қабілеттілігін арттыруды ынталандыру және индустриялық сертификат пен
«CT-KZ» сертификатын ауыстыруға өндіріс жағдайларын біріздендіру үшін қазақстандық тауарлардың Тізілімі қалыптастырылатын болады. 

Тізілім барлық мүдделі тараптарға қолжетімді болады және мемлекеттік қолдау шараларын ұсыну үшін қазақстандық тауарлар туралы мәліметтердің жалғыз көзі болады.

Преференциялар тек тауарлары тізілімге енгізілген өндірушілерге беріледі. Мүдделі тұлғалар (тапсырыс берушілер, өндірушілер, мемлекеттік органдар) тізілімнен өз бетінше ақпарат ала алады.

Екінші блок - сауда-экономикалық интеграция
Слайд 11. Қазақстанның Еуразиялық экономикалық одаққа қатысуы маңызды бағыт болып табылады.

Жыл басынан бері ЕАЭО органдарының алаңында 700-ге жуық акт қабылданды, олар төрт бостандықты (тауарлардың, көрсетілетін қызметтердің, капитал мен жұмыс күшінің қозғалыс еркіндігі) қамтамасыз ету және ағымдағы геосаяси жағдайда ЕАЭО-ға мүше мемлекеттер экономикаларының орнықтылығын қамтамасыз ету жөніндегі мақсатты іс жүзінде іске асыруға бағытталған.
Қазақстанның серіктестермен өзара саудасы ЕАЭО жұмыс істеген уақыт ішінде 73,6%-ға немесе $12 млрд-қа өсті (2015 жылы -
$16,3 млрд., 2022 жылы – $28,3 млрд.). 2022 жылдың қорытындысы бойынша ЕАЭО елдерімен сауда үлесі еліміздің өзара саудасының жалпы көлемінің 21%-ды құрайды.

Қазақстанның ЕАЭО-ға мүше мемлекеттерге экспорты жұмыс істеу кезеңінде 90,2%-ға немесе $4,6 млрд – қа өсті (2015 жылы - $5,1 млрд., 2022 жылы - $9,7 млрд.). 

2023 жылдың 9 айында Қазақстанның ЕАЭО елдерімен өзара саудасы $20,6 млрд құрады, осы кезеңде ЕАЭО елдеріне Экспорт 11,4%-ға өсіп, $7,8 млрд құрады, ал өңделген өнімнің экспорты аналог $6,4 млрд-ты ($5,4 млрд-тан $6,4 млрд-қа дейін) құрап, 18,5%-ға ұлғайды өткен жылдың кезеңі.
Қазақстанның сыртқы саудасы 2023 жылдың 9 айында $102 млрд құрады, бұл өткен жылдың сәйкес кезеңімен салыстырғанда 2,4%-ға жоғары ($99,6 млрд.).

Жалпы, ағымдағы жылы:
1. ЕАЭО-ға мүше мемлекеттердегі 10 кедергілерді алып тастауға мүмкіндік туды. Мысалы, Қырғызстанда ауыл шаруашылығы техникасына ҚҚС алу кезінде қолданылып жүрген тең емес жағдайлар жойылды, Беларуссияда дәріханаларда болуы міндетті Беларусь өндірісіндегі дәрілік заттардың тізбесін жүргізу жөніндегі ұлттық талаптар жойылды. 

Осы кедергілерді жою біздің кәсіпорындарға өз өнімдерін жеткізуді ұлғайтуға мүмкіндік береді деп сенеміз.
Анықтама: 2023 жылы серіктес елдердегі жойылған кедергілер: АР – 1, БР – 2, ҚР – 1, РФ - 6.

Жалпы, ЕАЭО жұмыс істеген уақыт ішінде білікті 70 тосқауыл оның 67-сі жойылды (оның 27-сі - РФ, АР - 4, БР - 10, ҚР - 16, КР-8).

Қалғандарын жою жұмыстары да жалғасуда 

ЕАЭО-ға мүше мемлекеттердегі 3 кедергі (БР - 2, ҚР-1). Жиынтықта бұл кедергілер жылына 1 150 млн. әлеуетті экспортқа дейін бағаланады.
2. өнім берушілердің ЕАЭО елдерінің мемлекеттік сатып алуларына кедергісіз қатысуын қамтамасыз ету үшін 173 позицияға қатысты шығу тегі СТ-1 сертификатымен расталатын тауарлардың тізбесі кеңейтілді, ал 445 тауар позициясы (өнеркәсіптің 17 саласы) бойынша өнеркәсіптік қайта өңдеудің жалпы критерийлері әзірленді.

Айтпақшы, ұлттық режимді ұсыну бойынша міндеттемелер қазақстандық бизнес үшін жыл сайынғы көлемі $100 млрд астам ЕАЭО елдерінің мемлекеттік сатып алу нарығын ашады.
3. ЕАЭО нарығының тартымдылығына байланысты Қазақстан үшін үшінші елдермен еркін сауда аймағы туралы келісімдер жасасу перспективалары ашылуда. Біз Сербиямен, Вьетнаммен және Иранмен қысқартылған форматта еркін сауда режимінде сауда жасаймыз. Бүгін Жоғары Еуразиялық экономикалық кеңестің отырысы аясында «бестік» мемлекеттерінің басшылары Иранмен еркін сауда туралы келісімге қол қояды. Осындай келісімге Сингапурмен қол қойылды, ол күшіне ену үшін мемлекетішілік рәсімдерден өтеді. Египет, Индонезия және БАӘ-мен еркін сауда аймағын құру туралы келіссөздер жүргізілуде.

Қолданыстағы еркін сауда аймағы туралы келісімдер қазірдің өзінде өз әсерін көрсетті.
Мәселен, Вьетнаммен тауар айналымы 7 жылда 2,5 есеге
($525,7 млн. дейін) өсті, Иранмен уақытша Келісімнің 3 жыл ішінде 38%-ға ($521 млн. дейін) өсті, Сербиямен келісім қолданылған жылы 3,2 есеге ($73,8 млн. дейін) өсті.

4. Біздің Президентіміздің бастамасы бойынша Қазақстанның еуразиялық өнеркәсіптік кооперацияны дамыту орталығы ретіндегі ұстанымы белсенді түрде ілгерілеуде. Мұндай кооперацияның мысалдары электромобильдер, магистральдық локомотивтер, вагондар, ауылшаруашылық және автомобиль техникасы, құрылыс материалдары мен химиялық өнімдер өндірісі болуы мүмкін.
Анықтама: а.ж. 25 мамырда Мемлекет басшылары ЕАЭО-ға мүше мемлекеттердің өнеркәсіп салаларында бірлескен кооперациялық жобаларды іске асыруы кезінде қаржылық көмек көрсету бөлігінде ЕАЭО туралы шартқа түзетулерге қол қойды.

Жаңа тетік халықаралық және Ұлттық қаржы ұйымдары беретін кредиттер мен қарыздар бойынша пайыздық мөлшерлемені субсидиялауды көздейді (мүше мемлекеттердің бюджеттеріне арнайы, демпингке қарсы және өтемақы баждарынан түсетін түсімдердің жалпы сомасы есебінен 10% мөлшерінде).

Субсидияның ең жоғары сомасы жыл ішінде бір жобаға шамамен 2 млрд. теңгені құрайтын болады.

5. Ағымдағы жылдың 25 мамырында Қазақстан Президенті ЖЕЭК отырысында Транскаспий маршрутымен ұштастыра отырып, Солтүстік-Оңтүстік көлік дәлізін дамытуға қатысты тақырыптық бастамаларды жариялады. 

Біздің бастамамыз бойынша ЕАЭО шеңберінде көлік саласындағы басым интеграциялық инфрақұрылымдық жобалардың тізбесі ҚР жобаларымен толықтырылды. Мысалы, «Солтүстік-Оңтүстік» Шығыс халықаралық көлік дәлізін дамыту, «Дарбаза-Мақтаарал» теміржол желісін салу, «Қазалы-Арыс» учаскесінде екінші ТЖ жолдарын салу.

Жалпы, ЕАЭО-ның қазіргі әлеуетін толық пайдалану үшін Үкімет Қазақстанды ЕАЭО-ның логистикалық хабы ретінде ілгерілетуге ниетті.
6. Бүгін, 25 желтоқсанда ЕАЭО елдері мемлекеттері басшыларының Саммитінде ЕАЭО шеңберінде экономикалық процестерді одан әрі дамыту туралы 2030 жылға дейін және 2045 жылға дейінгі кезеңге «Еуразиялық экономикалық жол» декларациясын бекіту жоспарлануда.

Декларация тек экономикалық сипатта болады және алдағы 5 жылда экономикалық интеграцияны дамытудың стратегиялық көзқарасын айқындайды.
Біздің бастамамыз бойынша өзара іс-қимылдың басымдықтары ретінде құжатқа өнеркәсіптік кооперацияны, транзиттік-көліктік әлеуетті дамыту, сондай-ақ ЕАЭО шеңберіндегі жобалар мен келісімдерге халықаралық әріптестерді тарту мәселелері енгізілген.
Слайд 12.. Мемлекет басшысының тапсырмасы бойынша біз серіктестермен бірлесіп 10 жыл ішінде Еуразиялық экономикалық интеграцияны дамыту туралы баяндама дайындадық, ол интеграциялық бірлестіктің негізгі қорытындылары мен жетістіктерін көрсетеді.

Анықтама: баяндаманы дайындау шеңберінде біз ЕАЭО - дағы істердің ағымдағы жағдайын анықтадық және жақын болашаққа экономикалық интеграцияны дамыту контурын белгіледік. Жүргізілген жұмыс қазіргі уақытта біз жүзеге асырмаған уағдаластықтардан гөрі оң нәтижелер көп екенін көрсетті.
2024 жылға біз ұлттық мүдделерге сай келетін ЕАЭО дамуының негізгі басымдықтарын айқындадық. Бұл (1) ЕАЭО-ның ортақ нарығының тиімді жұмыс істеуі, (2) өнеркәсіптік кооперацияны дамыту, (3) Еуразиялық (халықаралық) транзиттік-көліктік дәліздердің, логистикалық терминалдар мен өткізу пункттерінің өткізу қабілетін арттыру, (4) үшінші елдермен ТҚА туралы келісімдер жасасу арқылы өткізу нарықтарын кеңейту және олар арқылы байқаушы мемлекеттер институтын дамыту ЕАЭО шеңберінде жекелеген жобаларға қосылу.

Министрлік жұмысының үшінші негізгі блогы - шикізаттық емес экспортты дамыту және ілгерілету.
Слайд 13. Үкімет 2025 жылға қарай тауарлар мен қызметтердің шикізаттық емес экспортын $41 млрд-қа дейін ұлғайту бойынша нысаналы индикатор қойды. 

Министрлік экспортқа бағдарланған өнімдер/қызметтер өндірісіне жауапты министрліктің (өнеркәсіп және құрылыс, ауыл шаруашылығы, цифрлық даму, инновациялар және аэроғарыш өнеркәсібі, энергетика) салааралық үйлестірушісі қызметін атқарады.
Біз экспорттаушыларды қолдау экожүйесін экспорт идеясынан бастап қаржылық және қаржылық емес құралдарды ұсына отырып келісімшарт жасасуға дейін құрдық.

Мәжіліс депутаттарының қолдауының арқасында Министрлік «KazakhExport» ЭСК АҚ-мен бірлесіп экспорттық-кредиттік агенттік құруды көздейтін заң жобасын әзірледі
(17 қарашадан бастап Сенатта).
Жыл сайын 450-ден астам компания сервистік шаралар алады, қаржылық шаралар - 80 экспорттаушы. Бұл компаниялардың 80%-ы ШОБ субъектілері. 

Бенефициарлардың басым бөлігін (65%) тамақ өнеркәсібінің, одан әрі машина жасау (13,2%) және химия (6,7%) экспорттаушылары білдіреді.

Анықтама: 3 жыл ішінде қолдау шараларын алатын компаниялар экспортының өсімі өсімдік майлары бойынша – 20,2%, тыңайтқыштар бойынша – 12,5%, макарон өнімдері бойынша – 23,6%, салқындатылған сиыр еті бойынша – үш есе өсу, қой еті бойынша – 93%, трансформаторлар бойынша-7,5% құрады.
Слайд 14. Ағымдағы әлемдік трендтерді ескере отырып, нарықтарда тауарлар мен қызметтерді сыртқы нарықтарға жылжыту бойынша орта мерзімді тәсілдер әзірленді.

Ең алдымен, бұл Қытаймен өзара сауданы $40 млрд-қа дейін жеткізу жөніндегі жұмыс. ҚХР-мен жұмыстың негізгі бағыты аймақтандыру қағидаты бойынша әр провинциядан атаулы жұмыс болады, қазір май өнеркәсібі, Хубэй, Сычуань провинцияларымен астық өңдеу саласындағы жобалар белсенді пысықталуда.
Орталық Азия елдерімен өзара іс-қимыл жалғасады. Өзбекстанмен шекарада «Орталық Азия» ХШЫО-ның құқықтық шеңбері айқындалды, бұл жаңа өндірістерді ашуға, қайта өңдеуді жолға қоюға, тауарларды тасымалдау үшін логистикалық қызметтерді қамтамасыз етуге мүмкіндік береді. 

Еуразиялық интеграция шеңберінде елдер экспортты қолдау бойынша, атап айтқанда, 2023 жылғы 22 қарашада құрылған Еуразиялық қайта сақтандыру компаниясының алаңында бірлескен шараларды қолданатын болады.
Оңтүстік Азия мен Таяу Шығыс нарықтарына, Үнді мұхитының порттарына шығу мақсатында сауда-экономикалық бағыттарды әртараптандыру жоспарлары іске асырылуда. 

«Ашық аспан» режимі жүк тиеу арқылы тікелей коммерциялық рейстермен тұрақты әуе тасымалын жолға қою перспективаларын ашады. Қазіргі уақытта БАӘ (Дубай), Катар (Доха), Вьетнам (Начанг), Қытай (Сиань), Иран (Тегеран) перспективалы бағыттар болып табылады. 

Жылына авиатасымалдаудың экспорттық әлеуеті салқындатылған ет, құс еті және қосалқы өнімдер сияқты тауарлар бойынша $500 млн дейін жетуі мүмкін.
Еуропалық Одақ пен АҚШ нарықтары – Қазақстандық IТ-қызметтерін ілгерілету үшін азық-түлік және органикалық өнімдер үшін маңызды бағыт болып қала береді. 

Слайд 15. Экономика үшін экспорттық кірістің драйверлерінің бірі-қызметтерді экспорттау. Дамыған елдерде (ЕО) қызметтер саудасының үлесі ЖІӨ – нің 27%-н, ал Қазақстанда - 11%-ды құрайды. 

Кешенді тәсілді қажет ететін үлкен әлеует бар. Біз отандық қызмет көрсетушілердің алғашқы паспорттауын жүргіздік, тізілім жасалды, оған 300 сервистік компания кірді.

Қазақстандық қызмет экспортталуы үшін оған шекарадан өтудің қажеті жоқ. Бұл медициналық, туристік, білім беру және басқа да қызмет түрлерінің экспорты. Кімнен сияқты қызмет түрлері бар, олар елге және одан тыс жерлерде бірегей түрде көрсетілуі мүмкін. Біз осы бағытта ДСМ, ЦДИАӨМ, ЭМ-мен жұмысты жандандырамыз.

Қызмет көрсету секторының экспорттық әлеуетін егжей-тегжейлі бағалауды шектейтін бірқатар мәселелер бар. Олардың кіші түрлеріне қызметтердің егжей-тегжейлері жоқ, статистикада шетелде коммерциялық қатысу арқылы жүзеге асырылатын қызметтер саудасы есепке алынбайды.
Ұлттық Банк пен Ұлттық статистика бюросының тікелей көмегімен Экономикалық ынтымақтастық және даму ұйымы елдерінің үлгісі бойынша қызметтер саудасының статистикасын жаңғырту, сондай-ақ осы мәселе бойынша әлеуетті арттыру қажет.

Министрлік «Атамекен» ҰКП-мен бірлесіп экспорт мәселелері бойынша Жедел штаб жұмысын бастады. Штабтың өзекті күн тәртібі теміржол тасымалы болды. Біз белгілі бір маусымдарда экспорттық тиімділігі жоғары өнімге назар аудара отырып, экспорттық тауарларды тасымалдау әдістемесін әзірлеп, ұлттық теміржол тасымалдаушысына жұмысқа жібердік.
Слайд 16. USAID-тің көмегімен Министрлік мүдделі органдармен инфрақұрылымды жаңғырту, институционалдандыру және цифрлық интеграция арқылы Қазақстанның экспорттық әлеуетін дамыту жөніндегі Жол картасын әзірледі.

Халықаралық сауда орталығының техникалық қолдауымен бизнес үшін сауда рәсімдерін жеңілдету үшін бірегей ұлттық ақпараттық портал іске қосылды tradeinfo.kz. (тауарлардың 90 түрі бойынша импорт, экспорт және транзит үшін қажетті барлық кезеңдердің, құжаттар мен нысандардың толық сипаттамасын қамтиды, рәсімдер көліктің 6 түрі контекстінде және 2 бағыт бойынша (ЕАЭО және үшінші елдер).
Экспорттаушылар үшін қолайлы бизнес ахуал құру және олардың шығындарын азайту үшін «бірыңғай цифрлық терезе» базасында барлық қолдау шараларын жинақтау жоспарлануда. 

Халықаралық көрмелер, сауда миссиялары алаңдарында Made in Kazakhstan брендімен қазақстандық өнімнің танымалдылығын арттыру жөніндегі жұмыс күшейтілетін болады. Бұл қаржылық емес шараларды қаржыландыру деңгейін кем дегенде Шығыс және Орталық Еуропа елдерінің деңгейіне дейін (0,09-0,12%) (экспорт көлемінің экспортқа мемлекеттік қолдау қаражатының көлеміне қатынасы) ұлғайтуды талап етеді.
Шығындарды өтеу бойынша қолдау басым тауарларға, сондай-ақ жоғары экспорттық қызығушылық нарықтарына бағытталатын болады.

Экспорттаушылардан кері байланыс орнату және олардың проблемаларын шешу үшін келесі жылдан бастап біз жыл сайынғы экспорттаушылар Форумын бастаймыз.

Сондай-ақ, Министрлікке перспективаға сауда саласын дамытудың тұтас көзқарасын қамтитын кешенді құжат қажет екенін атап өткім келеді.

Президенттің тапсырмасы бойынша қазір екі стратегиялық құжат әзірленуде-бұл 2050 Стратегиясы және 2029 жылға дейінгі ұлттық даму жоспары. Оларда сауданы дамытудың базалық контурлары ірілендірілген көзделетін болады. 

Оларды қабылдағаннан кейін, сондай-ақ бүгінгі талқылауды және сіз берген ұсыныстарды ескере отырып, біз жақын арада менің бұйрығыммен орта мерзімді кезеңге арналған тиісті тұжырымдаманы қабылдаймыз.
Сауда саясатын жүргізудің ерекшелігі озық халықаралық тәжірибені терең зерделеу, озық сауда талдауын кеңінен қолдана отырып, сараптамалық қолдауға негізделу болады.

Слайд 17. Құрметті депутаттар, сіздер біздің заң шығару қызметімізбен таныссыздар.

Слайд 18. Бүгінде Министрліктің алдында 2027 жылға қарай қол жеткізуді жоспарлап отырған бірқатар стратегиялық міндеттер тұр.

Анықтама:

- қазіргі заманғы сауда форматтарының үлесін 31% - дан 56% - ға дейін ұлғайту%;

- электрондық сауда үлесінің 13,4% - дан 16% - ға дейін өсуі%;

- биржалық сауда үлесінің 2023 жылғы көрсеткіштен 20% - ға өсуі;

- ұлттық стандарттарды қолданудың 61-ге дейін өсуі%;

- тұтынушылардың өз құқықтарын қорғауға қанағаттану деңгейі 77,1-ге дейін%;

- шикізаттық емес тауарлар мен қызметтер экспортының көлемі 46,5 млрд.;

- белсенді экспорттаушылар саны 760-тан 1250-ге дейін.
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