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ПРОЕКТ


ЗАКОН
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН


О внесении изменений и дополнений в некоторые 
законодательные акты Республики Казахстан 
по вопросам культуры и образования 

Статья 1. Внести изменения и дополнения в следующие законодательные акты Республики Казахстан:
1. В Земельный кодекс Республики Казахстан от 20 июня 2003 года:
в части первой пункта 4 статьи 26 после слов «административные здания государственных органов, больницы, школы» дополнить словами «дошкольные организации».

2. В Закон Республики Казахстан от 16 июля 2001 года                                  «Об архитектурной, градостроительной и строительной деятельности в Республике Казахстан»:
в подпункте 3) пункта 3 статьи 47-1 после слов «объектов социального» дополнить словами «(больницы, школы, дошкольные организации, парки, бульвары, скверы и другие объекты общественного пользования)».

3. В Закон Республики Казахстан от 15 декабря 2006 года                                «О культуре»:
1) статью 1 дополнить подпунктом 20) следующего содержания:
«20) «Абай абонементтері» – абонемент, предоставляемый бесплатно детям школьного возраста для бесплатного посещения театральных постановок, музеев и филармоний»;
2) статью 8 дополнить подпунктами 2-1) и 16) следующего содержания:
«2-1) принимает меры по развитию и сохранению библиотечного фонда в организациях культуры и образования;»;
«16) обеспечивает детей школьного возраста абонементами на бесплатное посещение театральных постановок, музеев и филармоний «Абай абонементтері».»;
3) статью 9 дополнить подпунктом 1-1) следующего содержания:
«1-1) принимает меры для сохранения библиотечного фонда;»;
4) в статье 24:
в пункте 2 после слов «Библиотека – организация культуры» дополнить словами «и образования», слова «информационных и телекоммуникационных средств» заменить словами «IT технологий»;
в пункте 2-1:
часть первую дополнить словами «а также независимыми издателями, прошедшими экспертизу»;
дополнить частью третьей следующего содержания:
«Обязательные бесплатные экземпляры печатных изданий, выпущенные на территории города, района в день их изготовления направляются собственником издания в областные универсальные библиотеки; выпущенные на территории республики по соответствующему профилю отрасли знаний или практической деятельности направляются в отраслевые республиканские библиотеки.»;
пункт 4 дополнить подпунктом 12) следующего содержания:
«12) оказание услуг по организации и проведению массовых, деловых и досуговых, внешкольных дополнительных образовательных мероприятий с предоставлением помещений библиотеки.».

4. В Закон Республики Казахстан от 27 июля 2007 года «Об образовании»:
1) в статье 5:
дополнить подпунктом 46-1) следующего содержания:
«46-1) утверждает перечень организаций образования, реализующих образовательные программы высшего и послевузовского образования по группам, в соответствии с правилами и критериями классификации организаций;»;
в подпункте 73) статьи 5 после слов «спортивных соревнований» дополнить словами «международных научных проектов»;
дополнить подпуктами 116) и 117) следующего содержания:
«116) разработка и реализация адаптационных программ для школьников начальных классов, получающих школьное образование на государственном языке, нуждающихся в специальной поддержке;»;
 «117) разработка и утверждение гарантии организациям высшего и (или) послевузовского образования, и их уровня академической и управленческой самостоятельности в зависимости от классификации по группам.»;
2) пункт 4 статьи 26 дополнить частью второй следующего содержания:
«Документы победителей международных олимпиад по общеобразовательным предметам по перечню, утвержденному уполномоченным органом, выносятся на рассмотрение комиссии без проведения конкурса.»;
3) пункт 1 статьи 30 дополнить частью второй следующего содержания:
«Дети, прошедшие предшкольную подготовку, выпускаются из дошкольных организаций до 31 июля текущего года включительно (кроме детей с особыми образовательными потребностями, имеющими соответствующее заключение психолого-медико-педагогической консультации).»;
4) статью 35 дополнить пунктом 2-1 следующего содержания:
 «2-1. Организации высшего и (или) послевузовского образования классифицируются по группам на основе результатов научной, образовательной деятельности, вклада в экономику страны, региона и (или) отрасли,  академической мобильности, международного сотрудничества, социального развития обучающихся, за исключением военных, специальных учебных заведений и международных и иностранных учебных заведений в Республике Казахстан и (или) их филиалов созданных на основе международных договоров или по решению Правительства Республики Казахстан.
 К первой группе относятся организации высшего и (или) послевузовского образования, обеспечивающие в реализации национальных приоритетов, технологического, социального развития государства на международном и национальном уровнях.
 Ко второй группе относятся организации высшего и (или) послевузовского образования, обеспечивающие вклад в экономику, технологическое развитие региона и участвующие в решении ключевых задач на региональном уровне.
 К третьей группе относятся организации высшего и (или) послевузовского образования, обеспечивающие выполнение ключевых задач отдельных отраслей экономики и их инновационное развитие.
 К четвертой группе относятся организации высшего и (или) послевузовского образования, обеспечивающие минимальные требования государственного общеобязательного стандарта высшего образования и спрос населения на высшее образование.
 Впервые создаваемая организация высшего и (или) послевузовского образования классифицируются к четвертой группе.»;
5) статью 36 дополнить пунктом 2-1 следующего содержания:
 «2-1. Организации высшего и (или) послевузовского образования классифицируются по группам на основе результатов научной, образовательной деятельности, вклада в экономику страны, региона и (или) отрасли,  академической мобильности, международного сотрудничества, социального развития обучающихся, за исключением Академии правосудия при Верховном суде Республики Казахстан, военных, специальных учебных заведений и международных и иностранных учебных заведений в Республике Казахстан и (или) их филиалов созданных на основе международных договоров или по решению Правительства Республики Казахстан.
К первой группе относятся организации высшего и (или) послевузовского образования, участвующие в реализации национальных приоритетов, технологического, социального развития государства на международном и национальном уровнях. 
Ко второй группе относятся организации высшего и (или) послевузовского образования, обеспечивающие вклад в экономику, технологическое развитие региона и участвующие в решении ключевых задач на региональном уровне.
 К третьей группе относятся организации высшего и (или) послевузовского образования, обеспечивающие выполнение ключевых задач отрасли экономики и их инновационное развитие. 
К четвертой группе относятся организации высшего и (или) послевузовского образования, обеспечивающие минимальные запросы послевузовского образования и спрос населения на послевузовское образование. 
Впервые создаваемая организация высшего и (или) послевузовского образования классифицируются к четвертой группе.».
6) статью 43-1 дополнить пунктом 5 следующего содержания:
«5. Организации высшего и (или) послевузовского образования, входящие в первую группу, вправе самостоятельно определять правила проведения текущего контроля успеваемости, промежуточной и итоговой аттестации обучающихся. 
При этом компетенция, предусмотренная в пункте 4 настоящей статьи, распространяется также для организаций высшего и (или) послевузовского образования, входящие в первую группу, не имеющих особый статус.
Организации высшего и (или) послевузовского образования, входящие во вторую группу, вправе самостоятельно определять правила проведения текущего контроля успеваемости, промежуточной и итоговой аттестации обучающихся. 
Компетенция, предусмотренная в подпункте 1) пункта 4 настоящей статьи, распространяется на организации высшего и (или) послевузовского образования, входящие во вторую группу, не имеющих особый статус.
	На организации высшего и (или) послевузовского образования, входящие в третью группу, не имеющих особый статус, распространяется компетенция, предусмотренная подпунктом 1) пункта 4 настоящей статьи.
Организации высшего и (или) послевузовского образования, входящие в четвертую группу, осуществляют свои права в соответствии с пунктами 2 и 3 настоящей статьи. 
Организации высшего и (или) послевузовского образования, независимо от их классификации по группам, вправе осуществлять иные права, предусмотренные законами Республики Казахстан.»;
7) пункт 1 статьи 45 дополнить частью третьей следующего содержания:
«Тарификация и штатное расписание подлежит обязательному опубликованию на соответствующем интернет-ресурсе организации образования и единой информационной системе образования с соблюдением требований законодательства Республики Казахстан.»;
8) пункт 17-2 статьи 47 дополнить подпунктами 5) и 6) следующего содержания:
«5) лиц, являющихся получателем государственного пособия, назначаемого и выплачиваемого матери или отцу, усыновителю (удочерителю), опекуну (попечителю), воспитывающему ребенка с инвалидностью (детей с инвалидностью);»;
«6) лиц, являющихся получателями государственного пособия, лиц, осуществляющих уход за лицом с инвалидностью первой группы.»;
9) в пункте 3 статьи 51:
подпункт 2) дополнить словами «и соблюдением принципов академической честности»;
дополнить подпунктом 2-1) следующего содержания:
«2-1) обучить обучающихся методам научных исследований и академического письма и применять их в изучаемой области;»;
дополнить подпунктом 2-1) следующего содержания:
«2-2) обеспечивать выполнение обучающимися письменных работ (курсовые, дипломные работы (проекты), магистерские диссертации (проекты) и докторские диссертации) с соблюдением принципов самостоятельности, внутреннего единства, научной новизны, достоверности, практической ценности и академической честности;»;
подпункт 7) дополнить словами «принципов научной этики».
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Статья 2. Настоящий Закон вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования.


Президент 
Республики Казахстан
