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Құрметті Альберт Павлович!
Құрметті депутаттар!

Жыл сайын өрт қауіпті кезеңде мыңға жуық орман және дала өрттері, халыққа, мүлікке және табиғатқа қауіп төндіретін төрт мыңға жуық табиғи жану тіркеледі.
Өткен жазда ғана еліміз 116 мың гектардан астам орман жоғалтты, ал шығын 163 млрд.теңгеден асты.
Соңғы бес жылдағы статистика көрсеткендей, орман өрттерінің саны өсуде. Егер 2018 жылы 358 өрт болса, 2023 жылы 810 өрт орын алды (2019ж. – 628, 2020ж. – 701, 2021ж. – 749, 2022ж. – 801).
Сондай-ақ, өрт жүрген аумақтың ұлғаюы байқалады. Мысалы, 2022 жылғы өрт қауіпті кезеңмен салыстырғанда аудан 13% - ға ұлғайды (2022 жылы – 103 545 га), залал 8 есеге ұлғайды (2022 жылы – 20 млрд.). 
Қостанай облысы мен Абай облысының ірі орман өрттерін жою қорытындылары бойынша берілген ел басшылығының тапсырмаларын іске асыру үшін заңнамалық және практикалық шаралар кешені іске асырылуда.
Атап айтқанда, Экология министрлігімен бірлесіп «ТЖ-ға (табиғи өрттерге) ден қою кезіндегі алгоритм» әзірленді және бекітілді, онда мүдделі мемлекеттік органдардың күштері мен құралдарын тартудың егжей-тегжейлі тетігі көзделген. 
Оны практикалық пысықтау үшін Қауіпсіздік Кеңесінің қатысуымен Ақмола облысында (17-18 қазан) «Ормандала – 2023» 
оқу-жаттығуы өткізілді.  
Оң нәтижені ескере отырып, оқу-жаттығулар сәуір-мамыр айларында Абай облысында республикалық командалық-штабтық оқу-жаттығу форматында өткізіледі. Алдағы уақытта жыл сайын өткізілетін болады.

Мемлекеттік орман күзеті қызметкерлерін оқытуды ұйымдастыру және өткеру қағидалары бекітілді. Азаматтық қорғау академиясының оқу орталықтарында 1 332 қызметкерді оқыту ұйымдастырылды (а.ж. 15 қаңтардан бастап).
Экология министрлігімен өзара іс-қимылды одан әрі нығайту шеңберінде Орман өрттерінің алдын алу және жою жүйесін жетілдіру жөніндегі іс-шаралар жоспары бекітілді, Экология және Су ресурстары министрліктерімен бірлесіп, су түбін тереңдету жұмыстарын жүргізу жоспары әзірленді.
ҰҚК, Ұлттық ұлан, Қорғаныс және Экология министрліктерімен бірлесіп, табиғи өрттерді биіктікте сөндіруді ұйымдастыру үшін 
Су төгетін құрылғылары бар тікұшақтарды тарту тәртібі бекітілді.
ТЖМ мен ЭТРМ арасындағы «Мемлекеттік өртке қарсы қызметті орман өрттерін сөндіруге тарту тәртібі туралы» келісім бекітуге енгізілді.
Аэровизуалды барлау және өрт сөндіру құралдарын іске қосудың оңтайлы орындарын анықтау және өрттің даму бағыттарын болжау үшін пилотсыз авиация сатып алу бойынша жұмыс жүргізудеміз. 
Қазір ТЖМ қызметінде тікұшақ үлгісіндегі 120 дрондар бар, олардың жартысынан көбі өткен жылы сатып алынған (71 бірлік).

●	Өткен жылғы өрт қауіпті кезеңнің қорытындысы бойынша орман өрттері Ақмола облысында 49% - ға (72-ден 107-ге дейін) және Павлодар облысында 38% - ға (150-ден 207-ге дейін) айтарлықтай өсті. 
Орман өрттері алаңының едәуір ұлғаюы Абай облысында 
– 92 есе (733 гектардан 67 489 гектарға дейін) және Ақмола облысында 
– 5 есе (936 гектардан 4 304 гектарға дейін) байқалады.
Сонымен қатар, соңғы 5 жылда (2018 жылдан 2023 жылға дейін) Павлодар облысында орман өрттерінің жалпы саны 19% немесе олардың жалпы санының 615-ін (3 237) құрады.


•	Орман өрттерінің алдын алудың негізгі әдістерінің бірі оның таралуын шектеу, яғни өрт қауіпті кезең басталғанға дейін минералданған жолақтарды алдын ала салу болып табылады.
Алайда, 2023 жылғы 11 маусымға «Семей орманы» мемлекеттік орман табиғи резерваты аумағында, яғни ірі өрттің басталу кезіне жоспарланған 181 км минералданған жолақтың нөл шақырымы орындалды.
«Ертіс орманы» МОТР-да жоспарланған 570 км-ден 45 км ғана жасалды.
Сонымен қатар, өткен жылы «Семей орманы» МОТР-де минералданған жолақтарға күтім жасау бойынша нөлдік көрсеткішке ие болды, жоспар бойынша 13 мың км және жоспар бойынша өртке қарсы алшақтықтарды орнату бойынша 5 км.

•	Абай облысы әкімдігінің 2023 жылғы ведомствоаралық жоспардың орындалуын елемеу фактілері орын алды, оларға орындау мерзімдеріне сәйкес мәліметтер берілмеді, дегенмен олармен осы жоспар бұрын келісілген болатын.
Ұлытау, Ақмола, Алматы, Қостанай және Қызылорда облыстарының әкімдіктері уақтылы және толық көлемде ақпарат ұсынбады.

• Экология министрлігі өрт қауіпсіздігі талаптарын бұзғаны үшін әкімшілік жауапкершілікке тарту бойынша жұмысты жандандыруы қажет.
Мәселен, өткен жылдың өрт қауіпті кезеңінде ТЖМ қызметкерлері 1 210 адамды әкімшілік жауапкершілікке тартты.
Ал, ормандардағы өрт қауіпсіздігі талаптарының орындалуына мемлекеттік бақылауды жүзеге асыратын орман шаруашылығы саласындағы уәкілетті орган әкімшілік материалдар жалпы санының небәрі 56 немесе 2% құрады.

•	Дүниежүзілік метеорологиялық ұйымның мәліметі бойынша, 2024 жыл өткен жылмен салыстырғанда «одан да ыстық» болады.
Қазгидрометтің мәліметінше, жазғы уақыттағы орташа температура 19-23 градус және 40 градустан аса жоғары деңгейге дейін жетеді.
Өткен жылы кейбір күндері 40-44 градусқа жеткен жоғары температура өрттің пайда болу қаупіне ықпал етті.
Мысалы, 5 мен 28 шілде аралығында мемлекеттік орман қоры аумағында 301 өрт тіркелді, олардың негізгі үлесі «Семей орманы» МОТР (103 немесе 34%) және «Ертіс орманы» МОТР (85 немесе 28%) тиесілі.
Осыған байланысты орман алқаптарының пайда болуы мен таралу ықтималдығының жоғарылауына байланысты алдын-ала белсенді патрульдеу қажет.

•	Экология министрлігінің деректері бойынша 2023 жылғы өрт қауіпті кезеңде мемлекеттік орман қорын авиатасымалдаудың нақты ұшуы 5 762 сағатты, норма бойынша – 9 024 сағатты құрады.
Бұл орман өрттері санының, олардың аумағының және материалдық залалдың жыл сайынғы өсуі аясында орын алады. 
Егер нормаға сәйкес келетін нәрсе қолданылмаса, қандай тиімді ескерту және уақтылы сөндіру туралы айтуға болады.
Ұшқышсыз авиацияны дамытуға баса назар аудару керек, ол ұшақтар мен тікұшақтарды пайдаланудан гөрі тиімдірек, едәуір мобильді және құны мен амортизациясы бойынша бірнеше есе арзан.
Ұшқышсыз ұшу аппараттары жануды анықтаудың алдын алу мен мониторингінде ғана емес, сонымен қатар өрт қауіпсіздігі режимін бұзушыларды анықтауда да тиімді көмекшілер болып табылады.
Экология министрлігінде бар 99 ұшақ бірлігін ғана емес, олардың санын көбейту мәселесін де пысықтау қажет.
Қазір ұшқышсыз ұшу аппараттарынан басқа өрт сөндірудің жаңа технологияларын енгізу, роботтандырылған және басқа да инновациялық техниканы дамыту, орман алқабына жедел ден қою және патрульдеу үшін мобильді жоғары өтімді техниканы (квадроциклдер және т. б.) сатып алу қажет.

●	Қазіргі уақытта бірқатар проблемалық мәселелер бар.
Осылайша, ТЖМ ормандарындағы өрт қауіпсіздігі саласындағы барлық нормативтік құқықтық актілер талданды, орман өрттерімен күрестегі халықаралық тәжірибе зерделенді және тиісті ұсыныстар әзірленді.
Экология министрлігіне орман заңнамасы саласындағы 
5 нормативтік құқықтық актіге 76 түзету ұсынылды, оның тек 42-сі ғана ескерілді.
Экология министрлігі осы түзетулерді қабылдауды жеделдетуі қажет.


•	Елдегі орман алқаптарын өртті ерте анықтау жүйелерімен, әсіресе қылқан жапырақты ағаштармен қамтудың аз пайызы әлі де аз, бұл орман өрттерін уақтылы алдын алуға өте теріс әсер етеді.
Орман қоры бар өңірлерде өртті ерте анықтау жүйелерінің цифрлық жүйелерін кеңінен енгізу бастапқы кезеңде жануға жедел ден қоюға және тиісінше жоюға мүмкіндік береді.
Қазір Ақмола, Қостанай және Солтүстік Қазақстан облыстарының орман мекемелері, «Көкшетау» МҰТП (Ақмола обл.) және «Ертіс орманы» МОТР (Павлодар обл.) аумақтары ерте анықтау жүйелерімен қамтамасыз етілген.
Алайда, олар «Семей орманы», «Ақжайық», «Іле Балқаш» және «Алтын Дала» табиғи резерваттарында, Баянауыл, Қарқаралы саябақтарында және Бұйратауда, Наурызым қорығында мүлдем жоқ.
Қостанай облысында Ерте анықтау жүйесі қарапайым бейнекамералардан тұрады.
Іске асырылып жатқан жүйелер жасанды интеллект технологияларымен кең функционалдылыққа ие болуы және күндіз де, түнде де түтін мен от түріндегі жылу нүктелерін нақты анықтауы керек екенін атап өткен жөн. 

•	Ақпараттың өтуінде және күштер мен құралдарды басқаруды ұйымдастыруда тұрақты және сапалы радио байланысы үлкен рөл атқарады. Сонымен қатар, әдетте, орман аймағында радиостанциялар бойынша байланыс жоқ.
Бұл үшін бірлесіп жұмыс істеу, бөлімшелерді тасымалданатын (ранцты) радиобайланыс жүйелерімен жарақтандыру бойынша шаралар қабылдау қажет.

•	Орман шаруашылығы мекемелерінде орталық диспетчерлік пункттердің болмауы қосымша күштер мен құралдарды тартудың жеделдігіне теріс әсер етеді.
Іс жүзінде толық ауқымды ден қою өрт сөндіру бөлімшелері келгеннен кейін, бригада командирі жағдайды бағалауды және қосымша күштер мен құралдардың күштері мен құралдарын жедел басқару орталықтары арқылы сұрау салуды жүргізгеннен кейін басталады.

•	Табиғи өртті сөндіру үшін күштер мен құралдар жетіспеген жағдайда, ТЖМ жүйесі облысаралық өзара іс-қимыл жоспарлары негізінде көршілес өңірлердің қосымша өрт сөндіру бригадаларын тартуды ұйымдастырады. 
Алайда, орманшыларда мұндай жүйе жоқ, сондықтан орман өрттеріне кеш мән беру осыдан басталады.

●	Жалпы, табиғи өрттерден өрт қауіпті кезеңнің басына дейінгі жағымсыз салдарлардың деңгейін төмендету үшін қажет деп санаймын:

1)	Экология министрлігі:
-	2024 жылғы өрт қауіпті кезең басталар алдында қажетті дайындық іс-шараларын өткізуді алдын ала ұйымдастырсын; 
- ормандардағы өрт қауіпсіздігі саласындағы нормативтік құқықтық актілерге өзгерістер енгізу жөніндегі жұмысты аяқтасын; 
- еліміздің барлық ұлттық саябақтары мен орман шаруашылықтарында өрттерді бейнебақылау мен мониторингтеудің заманауи жүйелерін белсенді енгізсін;
- мемлекеттік өртке қарсы қызмет бөлімшелері жоқ елді мекендерде табиғатты қорғау және орман мекемелерін техникамен, өрт-техникалық жарақтандырумен, сондай-ақ өртке қарсы құралымдар (ерікті өртке қарсы жасақ және бекеттер) құру жөніндегі жұмысты жалғастырсын.
2)	Төтенше жағдайлар министрлігі өрт қауіпті кезең басталар алдында мүдделі мемлекеттік органдар мен ЖАО қамти отырып, республикалық командалық-штабтық оқу-жаттығулар форматында оқу-жаттығулар ұйымдастырсын.
3)	Әкімдіктер:
-	орман шаруашылығы мекемелерінің бағынысты бөлімшелерінің әзірлігін қамтамасыз етсін;
- өрт қауіпті кезең басталғанға дейін минералданған жолақтардың құрылысын және жаңартылуын және жыртылуын қамтамасыз етсін, рұқсат етілмеген өртеулер, құрғақ шөпті бақылаусыз өртеу, ауыл шаруашылығы алқаптарында сабанды жағуды болдырмасын;
- мемлекеттік өртке қарсы қызмет бөлімшелері жоқ елді мекендерде өртке қарсы құралымдар (ерікті өртке қарсы жасақ және өрт сөндіру бекеттері) құруды жалғастырсын; 
- көрші өңірлердің орман мекемелерін тарту бойынша облысаралық өзара іс-қимыл жоспарларын әзірлесін.


Құрметті Альберт Павлович!
Төтенше жағдайлар министрлігі елдегі өрт қауіпсіздігінің тиісті деңгейін қамтамасыз ету бойынша барлық қажетті шараларды қабылдайтын болады.


Баяндама аяқталды, назарларыңызға рахмет!

