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Проект






ЗАКОН РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам деятельности фондов целевого капитала (эндаумент-фондов)


Статья 1. Внести изменения и дополнения в следующие законодательные акты Республики Казахстан:
1. В Гражданский кодексе Республики Казахстан (Особенная часть) от 1 июля 1999 годом:
статью 883 дополнить пунктом 5 следующего содержания:
«5. Особенности доверительного управления имуществом при осуществлении деятельности фондов целевого капитала устанавливаются законодательными актами Республики Казахстан, регулирующими фонды целевого капитала.».
2. В Закон Республики Казахстан от 27 июля 2007 года 
«Об образовании»:
1) подпункт 21-4) статьи 1 изложить в следующей редакции:
«21-4) эндаумент-фонд (целевой капитал) – часть имущества фонда целевого капитала, которая формируется и (или) пополняется за счет эндаументов и инвестиционного дохода, а также собственных средств некоммерческой организации и используется для финансирования объектов меценатской деятельности;»;
2) подпункт 1) пункта 3 статьи 43-1 изложить в следующей редакции:
«1) создавать фонд целевого капитала;»;
3) подпункт 5) пункта 3 статьи 61 изложить в следующей редакции:
«5) благотворительная помощь, безвозмездные отчисления и пожертвования, гранты, вклады учредителей (участников) организаций образования, средства инвестиционных доходов эндаумент-фондов.».
3. В Закон Республики Казахстан от 18 февраля 2011 года 
«О науке»:
1) подпункт 19-2) статьи 1 изложить в следующей редакции:
«19-2) эндаумент-фонд (целевой капитал) – часть имущества фонда целевого капитала, которая формируется и (или) пополняется за счет эндаументов и инвестиционного дохода, а также собственных средств некоммерческой организации и используется для финансирования объектов меценатской деятельности;»;
2) пункт 3 статьи 3 изложить в следующей редакции:
«3. В качестве меры поощрения обучающихся, ученых, научных работников и организаций из средств инвестиционного дохода эндаумент-фонда может выплачиваться стипендия.»;
3) часть третью пункта 3 статьи 28 изложить в следующей редакции:
«Часть дохода от коммерциализации результатов научной и (или) научно-технической деятельности, осуществляемой организацией, допускается выделять в эндаумент-фонд, финансирующий проведение научного исследования либо его коммерциализацию.».
4. В Закон Республики Казахстан от 16 ноября 2015 года 
«О благотворительности»:
1) в статье 1:
подпункт 14) изложить в следующей редакции:
«14) эндаумент-фонд (целевой капитал) – часть имущества фонда целевого капитала, которая формируется и (или) пополняется за счет эндаументов и инвестиционного дохода, а также собственных средств некоммерческой организации и используется для финансирования объектов меценатской деятельности;»;
дополнить подпунктом 14-1) следующего содержания:
«14-1) эндаумент (целевой вклад) – имущество, пожертвованное или переданное для распоряжения, пользования и обеспечения сохранности в соответствии с условиями договора (договоров) пожертвования, дарения, завещания или целевого вклада;»;
2) подпункт 4) пункта 1 статьи 12 изложить в следующей редакции:
«4) инвестиционного дохода от эндаумент-фонда (целевого капитала);»;
3) подпункт 2) пункта 2 статьи 18 изложить в следующей редакции:
«2) благотворительных пожертвований, имущественных взносов, дарения, завещаний, эндаументов (целевых вкладов), предоставленных физическими и (или) юридическими лицами, а также другими благотворительными организациями;»;
4) статьи 19, 20 и 21 исключить;
5) в статье 28:
подпункт 1) изложить в следующей редакции:
«1) объекты науки, образования, культуры, искусства, спорта, здравоохранения, музейного и архивного дела, охраны окружающей среды, природопользования, исторические и этнокультурные памятники, а также граждане Республики Казахстан, иностранцы, лица без гражданства, кандасы, работающие в указанных сферах либо внесшие вклад в их развитие;»;
подпункт 5) исключить.


Статья 2. Настоящий Закон вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования.
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Республики Казахстан
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