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Заседание фракции КНПК «Народные коммунисты»


20 апреля 2017 года под председательством Косарева В.Б., руководителя фракции состоялось заседание фракции КНПК.

На заседании фракции были рассмотрены следующие вопросы:  

1. Об итогах рабочей поездки в США в рамках программы «Открытый мир». 

2. Об итогах командировки в КНР. 

3. Депутатский запрос на пленарное заседание Мажилиса Парламента. 

4. О распределении поступивших законопроектов. 

5. Разное.        

По первому вопросу депутат Конуров А.О.  проинформировал о рабочей поездке в США рамках программы «Открытый мир» (прилагается). Принято к сведению информация о рабочей поездке.
По второму вопросу депутат Ахметбеков Ж.А. проинформировал о рабочей поездке в Китай. Было принято решение подготовить информацию в виде брошюры и принять к сведению. 

По третьему вопросу депутат Ахметбеков Ж.А. ознакомил с текстом депутатского запроса. Решили дополнить текст депутатского запроса и поддержать проект депутатского запроса. 

По четвертому вопросу было принято решение распределить поступившие законопроекты между членами фракции:

·  Косарев В.Б. – «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Казахстан «О дипломатической службе Республики Казахстан».

·  Смирнова И.В. – «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам социального обеспечения»,  «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам Государственной образовательной накопительной системы»;

·  Ахметбеков Ж.А. – «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам деятельности организаций, осуществляющих функции по защите прав ребенка»;

·  Конуров А.О. – «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию»; «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам защиты детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию»;

·  Сыздыков Т.И. – «О внесении изменений в Закон Республики Казахстан «О внесении изменений в Закон Республики Казахстан «О членстве Республики Казахстан в Международном Валютном Фонде, Международном Банке Реконструкции и Развития, Международной Финансовой Корпорации, Международной Ассоциации Развития, Многостороннем Агентстве Гарантии Инвестиций, Международном Центре по Урегулированию Инвестиционных Споров, Европейском Банке Реконструкции и развития, Азиатском Банке Развития, Исламском Банке Развития».
5. Разные вопросы: Выступил депутат Косарев В.Б. 1) на статью Главы государства "Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания" подготовить записки для пропаганды статьи Главы государства. 

2) Подключить представителей общественных организаций для подготовки материалов по сельхозкооперации и направить записки секретарям обкомов и горкомов партии для руководства в работе.

3)  Оказать материальную поддержку регионам, которые пострадали от паводков и  перечислить денежные средства в: 

· Северо-Казахстанскую область – 150 000 (сто пятьдесят тысяч) тг.; 

· Акмолинскую область – 150 000 (сто пятьдесят тысяч) тг.; 

· Карагандинскую область – 100 000 (сто тысяч)  тг.; 

· Актюбинскую область – 100 000 (сто тысяч)   тг.; 

· Костанайскую область – 100 000 (сто тысяч)  тг.. 

Было принято решение: Перечислить всего 600 000 (шестьсот тысяч) тенге из личных сбережений членов фракции «Народные коммунисты» Мажилиса Парламента Республики Казахстан для вышеуказанных областей пострадавших от паводков. Все единогласно согласились.

По итогам заседания Фракции принято соответствующее протокольное решение. 

Информация о рабочей поездке в США

в рамках программы «Открытый мир» 
В период с 3 по 12 апреля 2017 года в составе делегации Мажилиса Парламента Республики Казахстан в рамках программы «Открытый мир» депутат А.Конуров посетил Соединенные Штаты Америки (гг. Вашингтон, Бирмингем, Монтгомери, Нью-Йорк). В состав делегации вошли: депутаты А.Конуров, А.Сапарова, сотрудники Аппарата А.Есенжолов, А.Ракишева и Б.Ботабаева. 

4-6 апреля в г. Вашингтон состоялся ряд содержательных встреч с депутатами Палаты Представителей и Сената Конгресса США, руководством ведущих аналитических центров в области международных отношений и вопросов безопасности. 

В ходе встреч проинформировали американских коллег о ходе реализации Пяти институциональных реформ и программы инфраструктурного развития «Нурлы жол», о приоритетных направлениях Третьей модернизации Казахстана и предстоящей международной выставки «ЭКСПО 2017», о конституционных изменениях, направленных на усиление роли Парламента, о внешней политике Казахстана, в том числе в рамках непостоянного членства в СБ ООН на 2017-2018 гг., борьбы с международным терроризмом и экстремизмом, ядерного разоружения.     

Отдельной темой переговоров стало обсуждение действия поправки Джексона-Вэника в отношении Казахстана (поправка Джексона-Вэника в Закон о торговле США была принята в 1974 г. против Советского Союза. Сегодня она действует в отношении стран, которые, по мнению официального Вашингтона, препятствуют эмиграции из страны и нарушают права человека в целом).  
В ответ на обращение о необходимости отмены поправки Джексона-Вэника в отношении Казахстана конгрессмены Дэвид Прайс, Джон Муленар, Кевин Йодер, Фрэнсис Руни признав, что она «является пережитком прошлого и давно себя изжила», выразили готовность изучить данный вопрос. 

В ходе встречи с конгрессменами от штата Алабама, сопредседателем межпарламентской группы дружбы с Казахстаном Робертом Адерхольтом и депутатом Палаты Представителей Терри Севелл обсудили перспективные направления двустороннего инвестиционного сотрудничества, в том числе в области сельского хозяйства.   
Сенатор Роджер Уикер (глава американской делегации в ПА ОБСЕ, председатель Общего Комитета ПА ОБСЕ по политическим вопросам и безопасности) выразил заинтересованность во встрече с делегацией Казахстана в Минске в рамках предстоящей 26-ой ежегодной сессии Парламентской Ассамблеи ОБСЕ (5-9 июля 2017 года).       

Во время встречи с Исполнительным директором программы «Открытый мир» Джоном О’ Кифом, аналитиком Отдела по европейским делам, международным отношениям, обороне и торговле Центра исследований Библиотеки Конгресса США Кори Вельтом, директором Евразийского Центра имени Дину Патрициу при Атлантическом Совете США Джоном Хербстом, старшим научным сотрудником Института государственной политики при Джорджтаунском Университете Марком Харкинсом состоялся предметный обмен мнениями по широкому кругу актуальных вопросов региональной и глобальной повестки дня. 
7-12 апреля делегация посетила штат Алабама (гг. Бирмингем и Монтгомери).   

Состоялись встречи с Председателем Палаты Представителей Законодательного Собрания штата Алабама Маком МакКатченом, сенаторами Линдой Коулман-Мэдисон, Джеймсом Ваггонером и Кэмом Уордом, с депутатом Палаты Представителей Джеком Уильямсом, а также с судьей Верховного Суда штата Алабама Роем Муром.   
В качестве наблюдателя делегация приняла участие в работе пленарных заседаний Палаты Представителей и Сената Законодательного Собрания штата Алабама.  

В целях изучения американского опыта местного самоуправления делегация встретилась с мэром г.Веставия Хилс Эшли Карри, Управляющим менеджером города Джефри Доунсом и муниципальным судьей Джаджемом Джеймсом Стардевантом, административным советником мэра г.Бирмингем по экономическому развитию Скоти Колсоном. 
Состоялись встречи с ведущими научными сотрудниками Совета по исследованиям общественно-политических коммуникаций штата Алабама Томасом Спенсером и Джо Адамсом, с совладельцем и издателем медийной компании «Weld Birmingham» Марком Келли, с членами Ассоциации лесного хозяйства штата Алабама и Национальной Республиканской Ассоциации юристов.   

В ходе визита делегация ознакомилась с осуществлением государственной власти США, основанной на принципе ее разделения на законодательную, исполнительную и судебную ветви и их взаимодействия между собой с использованием системы сдержек и противовесов, с деятельностью служб, обеспечивающих деятельность Конгресса США, работой Центра исследований Библиотеки Конгресса, а также с организацией деятельности местных органов власти в штате Алабама.  

      
Изучили опыт становления политической системы США, политических партий, представленных в Конгрессе и на уровне законодательных собраний штатов, формирования федерального и местного бюджетов, системы налогообложения, основы государственного регулирования лоббизма, а также контроля за деятельностью лоббистских организаций.    
Депутат А.О.Конуров
