ПРОЕКТ ДОКЛАДА

Заместителя акима Карагандинской области Ахметжанова А.М.

на заседание круглого стола  в Мажилисе Парламента РК по обсуждению законопроекта «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по внедрению новых форм
государственно-частного партнерства и расширению сфер их применения»

23.04.2013 г., 15-00 часов, конференц-зал Мажилиса Парламента РК

Құрметті депутаттар!
Құрметті қатысушылар!

Слайд 2

Қазақстан тәуелсіздік алғаннан және экономикалық даму кезеңдерінен өткеннен бері мемлекеттік-жеке меншік әріптестік институты да бірте-бірте дамып келеді. 
Кейінгі жылдары елімізде мемлекеттік-жеке меншік әріптестік туралы, оның дамуы мен білім беру, денсаулық сақтау, көлік және энергетика инфрақұрылымдары салаларына енуі туралы жиі айтылып жүр. Алған тәжірибе мен халықаралық тәжірибені ескере отырып, концессия сұрақтары бойынша қолданыстағы заңнамалықты жетілдіруде белсенді жұмыстар жүргізілуде.

С приобретением Казахстаном независимости и прохождением этапов его экономического развития постепенно развивается и институт государственно-частного партнерства.

В последние годы в стране все чаще упоминается о ГЧП, о его развитии и внедрении в сферы образования, здравоохранения, транспортной и энергетической инфраструктуры. Ведется активная работа по совершенствованию действующего законодательства по вопросам концессии с учетом уже имеющейся практики и международного опыта, создаются региональные центры по вопросам ГЧП.

Уважаемые коллеги!

Прошло почти 7 лет со дня принятия Закона Республики Казахстан «О концессиях», являющегося на сегодняшний день основным нормативным правовым актом по вопросам государственно-частного партнерства. Принятие этого закона стало важной вехой в развитии ГЧП в нашей стране. 

Слайд 3

Как вы знаете, Карагандинская область стала первым регионом, который начал апробирование законодательных механизмов ГЧП на региональных проектах.

Так, на сегодняшний день в области инициирован ряд проектов в сфере здравоохранения (многопрофильная клиническая больница на 300 коек в г.Караганда, поликлиника на 500 посещений в г.Караганда), в социальной сфере (банно-оздоровительный комплекс, концертный зал, футбольный манеж, Дворец бракосочетаний) электроэнергетики (ТЭЦ-4 в г.Караганда, ТЭЦ-2 в г.Жезказган, реконструкция Шахтинской ТЭЦ, ВЭС в Каркаралинске) и пенитенциарной системе (исправительное учреждение в г.Караганда).
Общая стоимость данных проектов составляет порядка 500 млрд.тенге.

Возможность более гибкого подхода к выстраиванию институциональной схемы данных проектов позволит более рационально распределить риски между частным сектором и государством, и, соответственно, определить оптимальные виды государственной поддержки и гарантии.

Слайд 4

В целях применения механизмов ГЧП в регионе, в 2011 году в качестве пилотного, был выбран социальный проект по строительству и эксплуатации комплекса детских садов в городе Караганда. 

Совместная работа над проектом всех уровней власти стала своего рода практическим уроком по использованию инструментов ГЧП как для области, так и для центральных госорганов.

К примеру, при подготовке проекта мы были ограничены единственной схемой ГЧП – ВТО (build – transfer – operate); меры господдержки не должны были превышать инвестиционную стоимость проекта, и не учитывали расходов по эксплуатации объекта; отсутствовала подзаконная база по возможностям местного бюджета, и многое другое.

В целях устранения данных законодательных барьеров акиматом Карагандинской области направлялись соответствующие предложения, основная часть из которых нашла свое отражение в рассматриваемом законопроекте. 

Кроме того, для развития ГЧП на региональном уровне было дополнительно предложено:

· предоставить концессионеру право с разрешения концедента передавать объекты концессии в залог;

· исключить ограничение суммарной стоимости господдержки стоимостью объекта концессии при реализации социальных проектов;

· предоставить местным исполнительным органам областей право привлекать финансирование путем заимствования посредством выпуска облигаций.

Слайд 5

Как уже говорилось законопроект предусматривает  расширение видов контрактов ГЧП; вводятся новые финансовые инструменты по возмещению затрат концессионера; снижаются квалификационные требования к потенциальным инвесторам; сокращаются сроки подготовки проектов.

Данные меры позволят расширить сферы применения ГЧП, а также предоставят отечественным инвесторам возможность участвовать в проектах ГЧП, что актуально для небольших региональных проектов. 

Слайд 6

Вместе с тем, хотелось бы озвучить несколько предложений, которые не вошли в проект вышеназванного закона.

Во-первых, предлагаем рассмотреть возможность реализации ГЧП проектов, инициированных частным сектором, без проведения конкурсов.

В нашей практике часто встречаются инициативы частных инвесторов (в том числе иностранных) по реализации проектов в социальной сфере, в сфере ЖКХ, которые возможно реализовать с применением механизмов ГЧП. Однако, сложность и длительность процедур ГЧП существенно снижают интересы бизнеса.

В мировой практике, например, в Южной Корее, существуют два типа реализации проектов ГЧП – это так называемый «заявленный (государством) проект» и «незаявленный проект». 

«Незаявленный проект» реализуется на базе инициативного предложения инвестора по определенному проекту с предоставлением ТЭО. Далее, в случае положительного заключения экспертизы уполномоченного органа, подтверждающего экономическую и социальную эффективность данного проекта, принимается решение о  его дальнейшей реализации.

Законодательное регулирование поддержки частной инициативы в рамках проектов ГЧП будет способствовать активизации бизнес-идей по улучшению качества жизни населения.

Во-вторых, предлагаем законодательно урегулировать деятельность региональных центров ГЧП, с закреплением за ними функций по подготовке и консультативному сопровождению проектов ГЧП.

Как показывает практика нашей области, принятие данной нормы позволит местным исполнительным органам накапливать собственные опыт и знания в сфере ГЧП. 

Это послужит дополнительным импульсом по практической реализации Закона «О концессиях», а также окажет значимое содействие дальнейшему развитию регионов. 

По нашему мнению, практика регионов по применению ГЧП позволит, в дальнейшем, более оптимально подходить к выбору источников финансирования проектов. 

Т.е. в последующем, можно будет отойти от приоритета прямого бюджетного финансирования, заменяя его инструментами и механизмами ГЧП. Это в свою очередь согласуется с новой бюджетной политикой, концепцию которой разрабатывает Министерство экономики и бюджетного планирования в соответствии с посланием Главы государства «Стратегия Казахстана - 2050». 

Слайд 7
Қорытындылай келе атап өтетінім, қарастырылып отырған заң жобасы отандық, сондай-ақ шетел инвесторлары үшін МЖӘ жобаларының инвестициялық тартымдылығын көтеруде заманауи шара болып табылады. 

Осы сәтті пайдалана отырып, депутаттарға және орталық атқарушы органдар өкілдеріне заң жобасын қолдағандары үшін алғысымды білдіремін. 

Назар аударғандарыңызға рахмет!
В завершение хотелось бы отметить, что рассматриваемый законопроект является своевременной мерой по повышению инвестиционной привлекательности проектов ГЧП, как для отечественных, так и зарубежных инвесторов. 

Пользуясь случаем, выражаю благодарность депутатам и представителям центральных исполнительных органов за поддержку законопроекта.

Благодарю за внимание!
