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Доклад Министра культуры и спорта Мухамедиулы А. на презентацию законопроектов «О лотереях и лотерейной деятельности»,      «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты РК по вопросам лотерей лотерейной деятельности» в Мажилисе Парламента
(11.00ч., 22 января 2015 года, зал заседаний Мажилиса) 

Уважаемый Александр Александрович!
Уважаемые депутаты!
Законопроект «О лотереях и лотерейной деятельности» и сопутствующий ему законопроект разработаны в соответствии с Планом законопроектных работ Правительства на 2014 год.
При доработке законопроектов после их отзыва в текущем году из Мажилиса Парламента были учтены предложения депутатов Мажилиса Парламента, а также ведущая мировая лотерейная практика.
Так, в большинстве стран мира право организации лотереи принадлежит государству, а проведение лотерей – частным организациям, получившим такое право на основании соответствующего конкурса (США, Великобритания, Испания, Италия, Китай, Япония, Корея, ЮАР).
Доходы от лотерей обеспечивают значительную часть бюджетных расходов на культуру, развитие спорта, образование, здравоохранение и другие социальные цели.
К примеру, прошедшая в 2012 году Олимпиада в Лондоне на 23% была профинансирована за счет проведения лотерей.
В соответствии с мировой практикой законопроектом предлагается ограничить количество операторов до трех; по одному оператору на каждый вид лотереи, а также классифицировать лотереи на тиражную, моментальную и комбинированную.
При этом помимо налоговых обязательств операторов лотерей, предусматривается введение лотерейных отчислений в республиканский бюджет в размере 10% от разницы между выручкой и призовым фондом.
Данные подходы были согласованы с Администрацией Президента (резолюция от 19.06.2014г. № ЗТ-К-2256,2).
Оценка и сопоставление заявок потенциальных операторов при участии в конкурсе предлагается осуществлять на основании 6 (шести) критериев.
1) размер авансового платежа в счет уплаты отчислений от проведения лотерей (предполагаемый размер – 100 000 МРП (185 млн. 200 тыс. тг.); будет установлен в конкурсной документации);
2) размер финансовых вложений потенциального оператора для надлежащего проведения лотереи (расчет производится потенциальным оператором в бизнес-плане);
3) предполагаемая сумма отчислений от проведения лотерей (расчет производится потенциальным оператором в бизнес-плане);
4) размер банковской гарантии, предоставляемой потенциальным оператором уполномоченному органу (от 10 до 30% от суммы предполагаемых отчислений от лотереи, направлено на предупреждение необоснованных расчетов);
5) минимальный срок начала проведения лотереи (указывается потенциальным оператором в бизнес-плане);
6) максимальное количество мест распространения на момент начала проведения лотереи (широкая лотерейная сеть) (указывается потенциальным оператором в бизнес-плане).
Принятие решения о предоставлении права проведения лотереи потенциальному оператору лотереи будет осуществляться конкурсной комиссией, состав и положение которой будет утверждаться уполномоченным органом.
Для потенциальных операторов лотереи законопроектом устанавливаются требования к размеру уставного капитала, а также вводится запрет на осуществление иных видов предпринимательской деятельности.
Кроме того, законопроектом вводятся требования к оператору лотереи, к оборудованию, используемому для проведения лотереи, к формированию и распределению призового фонда лотереи, а также устанавливаются гарантии защиты прав участников лотереи.
Сопутствующим законопроектом вносятся изменения и дополнения в Кодекс об административных правонарушениях, Гражданский,  Бюджетный и Налоговый кодексы, законы «Об общественных объединениях», «Об особом статусе города Алматы», «О почте», «О лицензировании», «О государственном контроле и надзоре в РК», «О государственном имуществе» «О разрешениях и уведомлениях». 
Принятие законопроектов даст положительный социально-экономический эффект и позволит внедрить систему государственного регулирования и контроля, что, в свою очередь, послужит развитию лотерейного рынка, а также защите населения от участия в сомнительных лотереях.
Прошу поддержать.
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