Содоклад Председателя Комитета по экономической реформе и региональному развитию Сабильянова Н.С. 
на Правительственном часе в Мажилисе Парламента РК
20 ноября 2017 года на тему: «О ходе реализации Плана нации «100 конкретных шагов» по вопросам оказания государственных услуг»

Уважаемый Владимир Карпович!

Уважаемые коллеги!

Глава государства Нурсултан Абишевич Назарбаев в Послании народу Казахстана «Третья модернизация Казахстана: глобальная конкурентоспособность» отметил, что процессы оказания государственных услуг должны быть максимально оптимизированы и поставил задачу по их полному переводу в электронный формат.

Действительно, на сегодняшний день под влиянием цифровых технологий меняется весь мир и кажется, что уже нет сфер деятельности человека, которых не коснулись бы цифровые технологии. Бизнес, политика, дипломатия, государственные функции, реальный и цифровой мир ждут перемены и трансформации.

Министр информации и коммуникаций в своем докладе достаточно подробно осветил работу уполномоченного органа в сфере информатизации и координации деятельности  Государственной корпорации.  

Поэтому не повторяясь, хотел бы выделить некоторые актуальные вопросы, негативно влияющие на дальнейшее развитие сферы государственных услуг.

В первую очередь, это достаточно низкая эффективность деятельности по автоматизации и переводу государственных услуг в электронный формат. Согласно реестру более половины государственных услуг автоматизированы полностью либо частично, то есть из 746 госуслуг порядка 300 оказывается в бумажной формате. Однако, по информации АДГСПК в 2016 году госорганами  из142,8 млн. оказанных госуслуг лишь 35% (50,4 млн.) предоставлено в электронном формате. 

К «лидерам» с наибольшим удельным весом госуслуг в бумажной форме относятся – здравоохранение(2016 г. – 45 млн., 8 мес. т.г. – 19 млн.), сельское хозяйство(2016 г. – 5 млн., 8 мес. т.г. – 2,5 млн.) и органы внутренних дел(2016 г. – 4 млн., 8 мес. т.г. – 2,3 млн.).При этом, госуслуги данных ведомств, как вы знаете, наиболее востребованы.

В настоящее время общую координацию сферы госуслуг в пределах своей компетенции ведут Министерство национальной экономики и Министерство информаций и коммуникаций. При этом оба ведомства ведут работу по оптимизации процессов госуслуг, что, как видите, не способствует ее эффективности, а наоборот снижает.

Считаю, что назрела необходимость обеспечить здесь четкую ответственность уполномоченных органов и с учетом современных трендов  вопрос координации и развития сферы госуслуг должен быть полностью передан в ведение одного уполномоченного органа, а именно Министерства  по информатизации и коммуникаций.

Во-вторых, с автоматизацией госуслуг тесно связаны вопросы интеграции используемых информационных систем. Так, на реализацию программ по формированию и развитию «электронного правительства», направленных также на интеграцию, уже затрачены бюджетные средства в суммеболее 19 млрд. тенге.

Однако, до сих пор более 65% услуг, оказываемых Госкорпорацией, а это порядка 24 млн. услуг, составляют электронные справки, которые граждане получают для представления в различные госорганы.

То есть из-за неинтегрированности информационных систем граждане  для получения одной госуслуги вынуждены бегать за получением других справок и документов, имеющихся в информационных системах  госорганов.

Думаю, пора прекратить эту практику и искусственно увеличивать количество оказываемых услуг, а также изменить подходы и показатели – измерять не количество автоматизированных услуг, а сколько жизненных ситуаций охвачено онлайн-услугами. Назрела необходимость переходить на принцип «одного заявления». Иначе, какой смысл автоматизации, если в итоге предпринимателю чтобы запустить бизнес нужно получать несколько услуг, часть из которых в итоге оказывается на бумажных носителях или автоматизирована только подача заявления. Получается, что средства на автоматизацию выделяются, осваиваются, а достигнута ли цель гражданина или предпринимателя, никого не волнует?!

В-третьих, следует решать острую проблему неполного наполнения информационных систем. У ряда госорганов электронный архив и вовсе отсутствует. Вопрос касается использования и оцифровки бумажных архивов госорганов, данные которых используются при оказании госуслуг.

 Возьмем ситуацию с архивами по пенсионным и социальным выплатам: архивы на 98% заполнены делами со сроком хранения от 5 до 75 лет и они ежегодно пополняются порядка 394 тысяч «снятыми» делами. Болеетого, в архив  складываются дела по новым назначениям, хотя процесс оказания услуги полностью автоматизирован, и принятые документы сканируются в электронный архив. 
Даже исключение просто распечатки, прошивки и хранения дел по данному направлению позволило бы сэкономить порядка 350 млн.тенге в год и это без учета затрат на систематизацию,  копирование и других действий, связанных с поиском и предоставлением данных сведений по запросам, что обходится государству в кругленькую сумму. Скажу прямо, вопрос не только в экономии, там элементарно специалистам сидеть негде из-за гор бумаг.

Не завершена оцифровка архивов ЗАГС и недвижимости, данные которых являются одними из наиболее востребованных для казахстанцев. Должен отметить, что  вопрос необходимости оцифровки и хранения архивов актуален для всех государственных органов.
В-четвертых, также не могу сказать, что работа по развитию сферы государственных услуг ведется системно. Государственные органы неохотно меняют процессы оказания госуслуг, слабо используют опыт других ведомств, не проводят полноценной аналитической работы.
На сегодня  32% государственных услуг Реестра (232 вида госуслуг) оказываются на платной основе.

Среди них имеются государственные услуги, в ходе получения которых, комиссия в банках второго уровня в несколько раз превышает стоимость самой государственной услуги.

К примеру, за ветеринарный сертификат граждане оплачивают госпошлину в размере 70 тенге, а комиссия банка – в три раза дорожа, чем сама госпошлина (200 тенге). Если банки не заинтересованы в снижении комиссий, то почему Правительству не рассмотреть альтернативные методы оплаты государственных пошлин и сборов?

  На сегодняшний день также оставляет желать лучшего сервис и обслуживание граждан в самих государственных как центральных, так и местных органах. Пора переходить на новые стандарты, организовать открытые зоны с предоставлением консультаций и услуг. 
Все государственные услуги нужно передавать в Госкорпорацию, а в центрах при государственных органах нужно создать все необходимые условия для приема и консультирования людей. Граждане не должны тратить  время на споры с охраной зданий и стоять под дверьми чиновников. Эта работа должна быть четко регламентирована.

Отдельно хочу остановиться на вопросах, связанных с оказанием госуслуг на местах.

Из-за слабой пропускной способности каналов связи в сельских округах электронные госуслуги для жителей не доступны.

 Так, из 274 информационных систем, состоящих на балансе госорганов по данным 2016 года, только информационные системы Министерства труда и социальный защиты населения доведены до сельского уровня, и 5 систем центральных госорганов (МИК, МОН, МСХ, МФ, МЮ) внедрены до районного уровня. Глубина внедрения остальных систем в основном ограничивается центральным или областным уровнем. 

Даже в самой Корпорации «Правительство для граждан», если все 340 ЦОНов имеют Интернет, то в Департаменты земельного кадастра и технического обследования недвижимости (ЗКиТОН) только на 63%, Межведомственный расчетный центр социальных выплат (МРЦСВ) лишь на 14% обеспечены Интернетом.


Еще один вопиющий факт. В ходе подготовки правчаса нами с выездом на место изучена деятельность госорганов по оказанию госуслуг в Актюбинской, Кызылординской, Костанайской областях, где столкнулись с разрозненной деятельностью филиалов Госкорпорации. То есть, текущая структура филиалов Корпорации такова, что   реорганизованные предприятия Центр обслуживания населения (ЦОН), Межведомственный расчетный центр социальных выплат (МРЦСВ), Департаменты земельного кадастра и технического обследования недвижимости (ЗКиТОН) на областном и районном уровнях работают без взаимосвязи. О какой эффективности и результативности может идти речь?

 Считаю, что Министерство информации и коммуникации не  решило вопрос создания единой устойчивой и гибкой структуры, способной обеспечить принятие оперативных и взвешенных решений по вопросам качества оказания государственных услуг, поставленный Национальной комиссией по модернизации.

Уважаемые коллеги и приглашенные!

В заключение хотел бы акцентировать еще раз ваше внимание  на том, что цифровые технологии являются одними из основных инструментов и драйверов для достижения поставленных задач в сфере развития государственных услуг. 

Поэтому только совместная заинтересованная, целенаправленная и системная работа всех госорганов позволит довести оказание госуслуг населению до ее совершенства.

Спасибо за внимание!
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