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Доклад
по проектам законов Республики Казахстан 
«О специальных экономических и индустриальных зонах» и «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам специальных экономических и индустриальных зон, привлечения инвестиций, развития и 

продвижения экспорта»

Құрметті Нұртай Салихұлы, құрметті депутаттар!

Бүгінгі шараны өткізу, еліміздің инвестициялық даму жолындағы сенімді қадамдардың дәлелі болып табылады деп білемін.

Елбасы Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаев жүктеген міндеттер мен тапсырмалар аясында инвестиция тарту бойынша жұмыстар жоғарғы деңгейде күшейтілген. 

Инвестиция тарту бойынша жетекші орынды сақтау туралы Елбасының халыққа жолдауында айтылған тапсырмасын орындау мақсатында, қазіргі таңда Қазақстан Үкіметі мен Инвестициялар және даму министрлігі жұмысты бірнеше бағытта айқындады.

Өздеріңіз білетіндей, Елбасы инвестицияларды тарту мәселесіне әрдайым көңіл боледі, үлкен назар аударады. 
Елбасының жүргізіп жатқан саясатының арқасында, 
2005 (екі мың бесінші) жылдан бастап Қазақстанның экономикасына 253 (екі жүз елу үш) млрд. доллардан астам шетелдік инвестиция тартылды.

Уважаемые Нуртай Салихович, уважаемые депутаты!

В рамках выступления на открытии третьей сессии Парламента РК шестого созыва Главой государства было отмечено, что большое внимание, как и прежде, уделяется привлечению прямых инвестиций и стимулированию экспортных производств, и было поручено улучшить законодательство по специальным экономическим и индустриальным зонам.

Так, 30 ноября т.г. приняты постановления Правительства 
«О проекте Закона Республики Казахстан «О специальных экономических и индустриальных зонах» и «О проекте Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам специальных экономических и индустриальных зон, привлечения инвестиций, развития и продвижения экспорта».

Сегодня данные проекты законов представлены Вашему вниманию.
СЛАЙД 2

В первую очередь позвольте коротко остановиться на зарубежном опыте в сфере свободных зон, изученном в ходе разработки законопроектов. 
Сегодня во всем мире насчитывается порядка 
3500 свободных зон, которые обеспечивают примерно 100 млн. рабочих мест. Экспорт составляет более 30 млрд. долларов США или 15-20% доли мирового товарооборота.
Однако, из общего количества созданных СЭЗ порядка 30% остались на бумаге, а из 70% реализовавшихся лишь 
1% добился успеха – это такие спецзоны, как Джебель Али в Объединенных Арабских Эмиратах, Шенжень и Шанхай в Китае, Джуронг в Сингапуре, Шэнон в Ирландии и др.

При этом опыт показывает, что для полноценного развития подобных площадок потребовалось около 10 лет после завершения строительства инфраструктуры. 

Например, одна из успешных мировых зон «Джебель Али» начала заполняться реальными и емкими проектами только через 6-8 лет после завершения строительства инфраструктуры. Поэтому «расцвет» многих наших СЭЗ наступит в ходе реализации второго этапа индустриализации и в последующие, непростые годы для экономики Казахстана, они будут играть значительную роль, как точки роста. 
СЛАЙДЫ 3-4
Если говорить о показателях результативности наших зон, то на сегодня в Казахстане создано 11 СЭЗ в сфере обрабатывающей промышленности с разной отраслевой направленностью и 22 индустриальные зоны с готовой инфраструктурой, на которых действуют в общей сложности 271 инвестиционный проект.
Справочно:
На территориях СЭЗ запущено 157 инвестиционных проектов, и вложено порядка 690 млрд. тенге инвестиций, создано свыше 11 750 рабочих мест. 
На строительство инфраструктуры СЭЗ выделено порядка 283 млрд. тенге бюджетных инвестиций. В виде налогов в бюджет возвращено более 
112 млрд. тг. 

Таким образом, на 1 бюджетный тенге расходов на инфраструктуру участниками вложено 2,4 тенге инвестиций.

На территории ИЗ запущено 114 производств, с объемом инвестиций порядка 100 млрд. тенге. Создано более 7 000 рабочих мест. На строительство ИЗ выделено порядка 58 млрд. тенге. Это свыше 25 тысяч гектар промышленной инфраструктуры под проекты обрабатывающей промышленности в регионах.
Привлечены такие транснациональные компании, 
как «Альстом», «Тальго», «Еврокоптер», «Арселор Миттал», «Трансмашхолдинг», «Тенарис», «Бемер», «Кеппел», «ИзоПлюс», «Аселсан», «Парамаунт групп».  
Как вы видите, СЭЗ и ИЗ доказали свою эффективность и экономическую целесообразность.

СЛАЙД 5
Вместе с тем, на сегодня остается ряд системных проблем, препятствующих развитию СЭЗ и ИЗ.
Позвольте более подробно остановиться на основных реформах законопроектов, направленных на их решение.

В первую очередь, это отсутствие законодательной базы по Индустриальным зонам.

Деятельность ИЗ закреплена в Предпринимательском Кодексе, где определено лишь понятие. Также, в программе «ДКБ – 2020» определен механизм финансирования ИЗ, который к 2020 году утратит свою силу.
Кроме того, отсутствует единый государственный орган, который отвечает как за политику, так и за финансирование строительства инфраструктуры. 

Справочно:

В настоящее время финансирование ИЗ осуществляется через разные программы (МНЭ по ДКБ, Нацфонд, Местный бюджет).

В этой связи, в рамках проекта Закона регламентирована деятельность ИЗ (порядок создания, функционирования и упразднения, а также функционал управляющих компаний, виды ИЗ), а также определен уполномоченный орган в области регулирования деятельности ИЗ в лице Министерства по инвестициям и развитию РК.
Второе. Длительная процедура получения земельных участков.

Сегодня получение земельных участков в регионах занимает существенные сроки (в среднем 6-9 месяцев), что затягивает период реализации проектов. Получение различных разрешительных документов в общем правовом поле, также затягивает сроки реализации проектов, тогда как, режим СЭЗ должен предусматривать специальный облегченный режим.

В рамках законопроекта нами предусмотрена оптимизация процесса получения земельных участков путем их передачи управляющим компаниям для самостоятельной сегментации и выдачи участникам СЭЗ/ИЗ.

Данная мера позволит предусмотреть отдельный (упрощенный) порядок получения земельных участков и иных разрешительных документов, а также исключит прямой контакт участников СЭЗ и местного исполнительного органа.

Третье. Слабая эффективность органов управления. 
В настоящее время существует проблема в части экономически неэффективной деятельности органов управления, что приводит к их низкой привлекательности, а также нагрузке на бюджет местных исполнительных органов.

Так, планируется расширение функционала и усиление статуса управляющих компаний СЭЗ/ИЗ, что в дальнейшем позволит обеспечить их самофинансирование.
СЛАЙД 6
Четвертое. Длительное определение приоритетных видов деятельности.

На сегодня процедура актуализации перечней приоритетных видов деятельности представляет собой длительный процесс, и занимает до полугода, что негативно сказывается на привлечении инвесторов.
Предлагается упростить данную процедуру, определяя перечни на уровне приказа МИР по согласованию с Министерствами нацэкономики и финансов.
Новый подход к определению приоритетных видов деятельности потребуют приведения в соответствие с ними норм Налогового кодекса, устанавливающих налогообложение организаций, осуществляющих деятельность на территориях СЭЗ. В частности, потребуется исключить из Налогового кодекса подробную детализацию приоритетных видов деятельности, определенных для каждой СЭЗ.

Данная мера позволит оперативно и в кратчайшие сроки принимать решения по новым проектам, которые не включены в приоритетные виды деятельности.

Пятое. С 1 января 2018 года завершает действие принцип экстерриториальности на СЭЗ «ПИТ», который является одним из основополагающих аспектов при выборе данной площадки. 

В рамках законопроекта данный принцип предлагается продлить до 2028 года.
Шестое. В рамках законопроекта предлагается установить четкие целевые индикаторы эффективности СЭЗ и ИЗ. 

Данная инициатива предложена Администрацией Президента, и поддержана местными исполнительными органами.
СЛАЙД 7
Далее позвольте остановиться на блоке поправок в Налоговый и Предпринимательский кодексы, направленных на совершенствование предоставляемых льгот.
Как вы знаете, на сегодня существуют проблемы с применением льгот по причине сложных условий и администрирования. Необходимо оптимизировать механизмы налогового администрирования участников СЭЗ для эффективного и реального предоставления налоговых и других льгот. 
К примеру, требование по достижению соотношения совокупного годового дохода «90/10» от осуществления приоритетного вида деятельности.
Справочно:

Согласно данному требованию для получения налоговой льготы 90 % доходов должны быть получены от реализации товаров собственного производства, работ, услуг.

Данное требование, как показала практика, является сложно выполнимым, и как следствие, не способствует привлечению инвесторов для осуществления деятельности в правовом режиме СЭЗ.

Так, даже если компания полностью осуществляет деятельность в рамках приоритетных видов деятельности, ее доход может возникнуть от курсовой разницы, выполнения цельного технологического процесса, где официальный приоритетный вид деятельности является только одним из ряда этапов производства и др.
При этом участника СЭЗ обязывают заплатить все налоги, несмотря на его приоритетный вид деятельности и статус участника СЭЗ.

Указанная норма в рамках законопроекта исключена, при этом внедрен раздельный учет по видам деятельности.
Таким образом, предлагается освобождать от налога только те доходы, которые получены в рамках осуществления приоритетного вида деятельности.
Льгота по нулевой ставке НДС, для товаров, реализуемых на территорию СЭЗ.

Справочно:

Для возврата НДС поставщикам, реализовавшим участникам СЭЗ товар по 0 ставке НДС, Управляющая компания должна (но не может) сформировать финансовое обеспечение в размере 205 000 МРП.
В большинстве случаев льгота по нулевой ставке НДС 
не работает, так как у управляющих компаний нет средств на финансовое обеспечение.
Кроме того, поставщики товаров, зная о трудностях 
по возврату НДС, не снижают цену даже при применении 
0 ставки НДС. 

Ограничения по заключению специального инвестиционного контракта.
В действующем Предпринимательском кодексе механизмом СИК (освобождение от уплаты таможенных пошлин) могут пользоваться только те участники СЭЗ, которые зарегистрировались до 1 января 2012 года, что влечет за собой предоставление неравных условий (стимулов).

В целях предоставления одинаковых благоприятных условий, сопутствующим законопроектом предусматривается исключение временного ограничения, то есть распространить возможность заключения СИК на всех участников СЭЗ.

СЛАЙД 8
Как было отмечено выше, в рамках сопутствующего законопроекта предусмотрена оптимизация процесса получения земельных участков путем их передачи управляющим компаниям для самостоятельной сегментации и выдачи участникам СЭЗ/ИЗ.
Так, в случае наделения управляющих компаний СЭЗ и ИЗ полномочиями по предоставлению участникам зон земельных участков, логичным решением является предоставление управляющим компаниям льгот по земельному налогу на период нахождения на их балансе земельных участков до их передачи участникам СЭЗ и ИЗ.
Следует также отметить, что в период создания СЭЗ их администрации формировались в организационно-правовой форме государственных учреждений. Государственные учреждения освобождены от уплаты налога на имущество. При перерегистрации ГУ в АО согласно налогового законодательства возникает обязательство по уплате налога на имущество в размере 0,1 % в течение пяти налоговых периодов. 
В этой связи, сопутствующим законопроектом предлагаются изменения в Налоговый кодекс в части освобождения управляющих компаний от налога на имущество, что позволит снизить нагрузку на управляющие компании СЭЗ и выйти самоокупаемость, а также по аналогичным основаниям – для управляющих компаний ИЗ. 

Социальный налог для участников СЭЗ «ПИТ».
На сегодня практически не один участник СЭЗ «ПИТ» 
не пользуется льготой по социальному налогу, так как требуется исполнения двух условий: не менее 50% совокупного годового дохода должно расходоваться на ФОТ, а также не менее 90% работников должны составлять резиденты РК. 
При этом, льготой можно пользоваться только в первые 5 лет с момента регистрации в качестве участника СЭЗ «ПИТ».
На практике эти требования неисполнимы, поэтому фактически этой льготой никто не может воспользоваться. 

Предлагаем исключить указанные требования в силу их тяжелого выполнения.

Касательно льгот по налогам на землю, имущество и платы за использование земельными участками.

В настоящее время преференции по земельному налогу, налогу на имущество, а также плате за пользование земельными участками для участников СЭЗ начинают действовать с момента введения в эксплуатацию проектов, в связи с чем, на стадии реализации проектов участники СЭЗ облагаются налогами в общеустановленном порядке, что значительно снижает привлекательность СЭЗ-ов.

Предлагается применять указанные льготы с момента регистрации в качестве участника СЭЗ.

Наряду с уже озвученными реформами, в рамках законопроекта предусмотрены нормы, направленные на усиление роли национальной компании АО «НК «KAZAKH INVEST» в части обеспечения полного спектра услуг по сопровождению инвестиционных проектов от идеи до реализации, по принципу «ОДНОГО ОКНА»;
СЛАЙД 9

Таким образом, законопроектами предусмотрено внесение изменений и дополнений в 3 Кодекса и 7 Законов Республики Казахстан.
Это Налоговые, Земельный и Предпринимательский кодексы.

Кроме того, вносятся изменения и дополнения в Законы Республики Казахстан «О страховой деятельности», «О местном госуправлении и самоуправлении», «Об архитектурной, градостроительной и строительной деятельности», «О техрегулировании», «О введении в действие Налогового Кодекса», «Об общественных советах» и «О госзакупках».
СЛАЙД 10

Все поправки, предусматривающие сокращение доходов и увеличение расходов государственного бюджета, 16 октября текущего года были вынесены и поддержаны на заседании РБК.

Имеются положительные заключения Администрации Президента и Канцелярии Премьер-Министра.

Уважаемые депутаты, в настоящее время нами ставятся следующие задачи: 

- c 2018 года ежегодная реализация проектов на территориях СЭЗ и ИЗ на сумму не менее 100 млрд. тенге; 
- до конца 2020 года обеспечить создание 20 тысяч постоянных рабочих мест в СЭЗ; 

- дальнейшее привлечение стратегических партнеров в развитие СЭЗ.
Принятие законопроектов, в свою очередь, позволят снять ряд административных барьеров, оптимизировать деятельность СЭЗ и ИЗ и создать все необходимые условия для решения поставленных задач. 
Прошу поддержать.
Спасибо за внимание!
