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Содоклад к Правительственному часу по вопросу «О состоянии и мерах по обеспечению миграционного контроля в Республике Казахстан»

16 апреля 2018 г.

Құрметті Владимир Карпович!

Құрметті әріптестер және отырысқа шақырылғандар!

Көші-қон бақылауының сыртқы көші-қонға да, ішкі 
көші-қонға да бірдей қатысы бар. Ол жергілікті бюджеттерді жоспарлау үшін де қажет. Себебі, билік органдары белгілі бір аумақта тұрып жатқан халық санын негізге ала отырып, қанша адамға жұмыс тауып беру немесе әлеуметтік мемлекеттік жәрдемақы төлеу қажет екенін есептейді. Қоғамдық көлікке, мектептер, медициналық мекемелер салуға және басқа да мақсатқа жұмсалатын шығыстарды көздейді.

Қазіргі таңда Қазақстанда көші-қон мәселелері бойынша қажетті құқықтық база жасалған. Парламент «Қазақстан Республикасының азаматтығы туралы», «Жеке басты куәландыратын құжаттар туралы», «Шетелдіктердің құқықтық жағдайы туралы», «Халықтың көші-қоны туралы», «Босқындар туралы», «Дактилоскопиялық және геномдық тіркеу туралы» заңдарды қабылдады. Бірқатар маңызды халықаралық келісімдер ратификацияланды. Халықтың 
көші-қоны саласында ішкі істер, еңбек және халықты әлеуметтік қорғау министрліктері, басқа да орталық мемлекеттік органдар жұмыс істейді. Көші-қон саясатын жергілікті атқарушы органдар да белсенді түрде іске асырып отыр. 
***

Остановимся на проблемах.

Первое. С 2015 года число иностранцев, ежегодно посещающих Республику Казахстан, возросло на 20%. Только в прошлом году в Казахстан въехало более 5,5 млн. временно пребывающих иностранцев. В основном это граждане стран СНГ. При этом в органах внутренних дел зарегистрировано всего 2,5 млн. человек.
Возникает вопрос – куда подевались оставшиеся 3 млн. иностранцев, о которых уполномоченные органы не имеют ни малейшего представления. Они не знают ни цели прибытия этих иностранцев, как и не владеют информацией об их местонахождении и принимающей стороне. 
Этот вопрос приобретает актуальность, учитывая уровень правонарушений со стороны мигрантов. По данным МВД за период 2015-2017 годов к административной ответственности привлечены 330 тыс. иностранцев, из страны выдворены более 36 тыс. нарушителей миграционного законодательства. В отношении иностранцев возбуждено 3506 уголовных дел, при этом большая часть связана с кражами и наркопреступлениями. Более 2,5 тысяч иностранцев сами стали жертвами преступлений. 

Налицо проблема недостаточного контроля со стороны миграционной службы.

Полагаем, что необходимо повысить эффективность деятельности государственных органов по противодействию незаконной миграции. МВД совместно с Пограничной службой КНБ необходимо внедрить систему биометрического контроля в пунктах пропуска; противодействовать организации каналов незаконной миграции, в том числе за счет повышения защищенности паспортно-визовых и иных документов, позволяющих идентифицировать личность; выработать эффективный механизм депортации нелегальных мигрантов с учетом международных обязательств страны.

***

Второе. Не менее важной проблемой является двойное гражданство. Этот вопрос все еще остается актуальным.
Конституция гласит, что за гражданином Казахстана не признается гражданство другого государства. Однако нередки случаи, когда граждане Республики приобретают иностранное гражданство, не утратив гражданство Казахстана. Тем самым они имеют двойное гражданство.
Так, по данным МВД только в 2017 году за двойное гражданство наказано около 600 человек.
Все это не может не беспокоить. Необходимо обратить более пристальное внимание на обращения граждан в иностранные дипломатические представительства для приобретения второго гражданства. Зачастую об этом миграционная служба нашей страны не информируется, а люди потом продолжают жить в Казахстане. Понятно, что движет людьми, получающими двойное гражданство. Это не просто желание свободного передвижения, но и получение определенных материальных выгод (например, пенсионный расчет, пособие за рождение ребенка и т.д.).

Имеет место проблема возникновения двойного гражданства у лиц, которые приобретают гражданство Казахстана в упрощенном порядке. К примеру, в 2017 году гражданами Казахстана по этой процедуре стали более 30 тыс. человек. При этом, по закону они не обязаны документально подтверждать отсутствие или прекращение иностранного гражданства. Вот и выходит, что лица, получающие казахстанское гражданство в упрощенном порядке, становятся лицами с двойным гражданством.
В этой связи, считаем целесообразным проработать вопрос об:

- установлении законодательного требования о предоставлении подтверждающих документов о выходе из иностранного гражданства при приеме в гражданство Казахстана в упрощенном порядке;
- усилении работы по обмену информацией о лицах, оформивших выезд на постоянное жительство за пределы страны и вышедших из гражданства Казахстана, а также лицах, которые обратились в Государственный центр по выплате пенсий за выплатой пенсионных накоплений и предъявили иностранный паспорт. На дипломатическом уровне требует проработки вопрос эффективного взаимодействия с дипломатическими представительствами иностранных государств, которые могли бы своевременно информировать о фактах получения казахстанцами иностранного гражданства.
***

Үшіншіден. Әлемде террористік қатердің өсуіне байланысты қалыптасып отырған күрделі жағдайды ескере отырып, өткен жылы «азаматтықтан айыру» институты енгізілді. Ол азаматтықты жоғалтуды емес, одан нақты айыруды көздейді.  
Қазақстан Республикасының Конституциясында азаматтықтан айыруға террористік қылмыстар жасағаны, сондай-ақ Қазақстан Республикасының өмірлік маңызы бар мүдделеріне өзге де ауыр зиян келтіргені үшін соттың шешімімен ғана жол беріледі деп бекітілген. 
Қылмыстық кодекске енгізілген түзетулерге сәйкес Қазақстан Республикасының азаматтығынан айыру қосымша жаза түрі ретінде қолданылады. Осы жазаны орындау тәртібі Қылмыстық-атқару кодексімен реттеледі.  

Дегенмен, бізде террористік қылмысы үшін сотталып, Қазақстанның азаматтығынан айырылған адамдардың мәселесі соңына дейін шешілмей отыр. Олар жазасын өтегеннен кейін Қазақстанда қала алады. Сөйтіп қоғамға одан әрі қауіп төндіре береді. 
***
Четвертое. Наряду с внешней, в нашей стране актуален вопрос внутренней миграции. 

Только в 2016 году, согласно официального интернет-ресурса Комитета статистики, во внутренней миграции участвовало свыше 600 тыс. человек. Потоки межрегиональной и внутриобластной миграции формируются в основном под влиянием экономических факторов. Но немаловажное значение имеют также различные экологические и демографические факторы.

Согласно официальным статистическим данным отток населения практически из всех областей страны преобладает над его приростом. В тоже время, абсолютными и единственными регионами страны, где преобладает прирост населения, остаются города Астана и Алматы. 

Нерегулируемая внутренняя миграция вызывает определенные трудности, связанные с неконтролируемым расселением. Ведь населенные пункты, являющиеся центрами притяжения внутренних мигрантов, физически не способны удовлетворить потребности всех желающих. Развитие инфраструктуры, инженерных коммуникаций просто не поспевает за приростом населения. В результате есть риск вокруг таких центров формирования стихийных поселений, незаконных застроек. Остается острой проблема дачных массивов, которые, несмотря на отсутствие элементарных условий для жизни, превращаются в места постоянного проживания. 
В Казахстане внутренняя миграция происходит прежде всего в связи с переселением экономически активного населения в регионы с благоприятной экономической средой.

Для решения данных вопросов необходимо обеспечить условия для равномерного распределения трудовых ресурсов. Сегодня северные районы Казахстана испытывают дефицит рабочей силы, в то время как южные являются трудоизбыточными.

В этой связи в рамках действующего законодательства РК по вопросам миграции и занятости населения государству необходимо продолжить политику по:

– снижению демографических, экономических и производительных дисбалансов за счет распределения внутренних потоков миграции;

– улучшению условий адаптации и интеграции оралманов в казахстанское общество, грамотное и сбалансированное расселение их по территории страны.
Помимо этого, местным исполнительным органам необходимо продолжить деятельность по содействию занятости и оказанию социальной поддержки внутренним мигрантам, переселяющимся из трудоизбыточных в трудонедостаточные регионы.

Еще один вопрос, требующий внимания в рамках внутренней миграции. Речь идет о дальнейшей реализации современных инфраструктурных проектов, обозначенных Главой государства, и введенной по его поручению программе бесплатного профессионально-технического образования.

Считаем, что интерес должны представлять прежде всего специальности, востребованные в трудодефицитных регионах.
***
Бесіншіден. Көші-қон легін нақты уақыт режимінде бақылай алмай отырғанымыз халықтың көші-қоны саласындағы проблемалардың бірі болып табылады. 
Мысалы, Ішкі істер министрлігі мен Ұлттық қауіпсіздік комитетінің ақпараттық жүйелері өзара тиісті түрде интеграцияланбаған. Олардың әрқайсысы жеке түрде құқық қорғау органдарының көзіне түспеген, көшіп келушілер жасаған құқық бұзушылықты талдау жасау жолымен анықтауға мүмкіндік бермейді.
Бұл ретте жоғарыда аталған мәліметтерді нақты шетелдікке немесе азаматтығы жоқ адамға қатысты «сауал-жауап» режимінде ғана ала алуға болады. 

Әйтсе де, елімізде әртүрлі ақпараттық жүйелерді тиімді түрде интеграциялау мысалдары бар. Мысалы, Бас прокуратураның Құқықтық статистика және арнайы есепке алу комитеті Ішкі істер министрлігінің көші-қон қызметімен бірқатар сервистерді табысты түрде интеграциялай алды.
Осыған байланысты, көші-қон бақылауының біртұтас базасын жасау қажет. Бұл базада бұзушылықтарды анықтаудың автоматтандырылған алгоритмдері, сондай-ақ белгілі бір әкімшілік-аумақтық бірлікте жүрген шетелдіктер мен азаматтығы жоқ адамдардың сандық және сапалық құрамын айқындау мүмкіндігі болуға тиіс. 
***

Шестое. Возникают проблемы и при исполнении выдворения иностранцев и лиц без гражданства за пределы Казахстана. Выдворение применяется как вид уголовного наказания и такое решение принимается судом. 

Так, по данным Генеральной прокуратуры, только в прошлом году выдворение назначено 628 лицам. Однако из этого числа 62 лица не было выдворено. 
По разным оценкам, причинами неисполнения решений суда о выдворении являются:

- отсутствие в законе конкретных сроков исполнения выдворения;

- законодательное требование исполнения основного вида наказания (например, выплата штрафа, что зачастую невозможно по разным причинам), после которого может быть исполнено дополнительное наказание в виде выдворения;

- отсутствие должного взаимодействия между уполномоченными органами (миграционная служба, уголовно-исполнительная система, судебные исполнители и пограничная служба).
Для решения данной проблемы отдельными государственными органами ставится вопрос о придании такому виду наказания, как выдворение за пределы Казахстана, статус как основного, так и дополнительного вида наказания.
***
Седьмое. В свете рассматриваемой сегодня темы представляется немаловажным обратить пристальное внимание на деятельность самих сотрудников миграционной службы органов внутренних дел. Именно они первыми встречают иностранных граждан, в том числе и потенциальных инвесторов. Поэтому именно по их работе, личным качествам иностранцы судят о Казахстане и казахстанцах в целом. Иными словами, сотрудники миграционной службы – это лицо и имидж нашего государства.
В этой связи, факты задержания не только рядовых сотрудников, но и руководителей целых территориальных подразделений миграционной службы за оказание незаконного содействия в получении казахстанского гражданства и иные коррупционные правонарушения, вызывают резко отрицательную реакцию как стороны государства, так и общества.
Поэтому полагаем, что Министерству внутренних дел следует усилить антикоррупционную работу, провести комплекс мероприятий, формирующих антикоррупционную культуру и негативное восприятие коррупции среди своих сотрудников.

***

Созімді қорыта келе, бүгінгі күні мемлекет көші-қон саласында шетелдік қонақтарға жылы шырай танытып, құрметпен қаралуын қалыптастыру жөнінде шаралар қабылдап жатқанын атап өткім келеді. Ал ішкі көші-қон адамдардың игілігі және елді дамыту тұрғысынан жүзеге асырылып жатыр. Бұл жерде дұрыс құрылған және тиімді жұмыс істейтін көші-қон бақылауы позитивті рөл атқаруға тиіс. Ішкі істер министрлігі осы жағдайды жете түсінеді деп үміттенеміз. 
Назарларыңызға рақмет.
