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21 апреля 2018 года в Астане состоялся IV Объединенный Пленум Центрального Комитета и Центральной контрольно-ревизионной комиссии Коммунистической Народной партии Казахстана
Регламент и ход работы IV Объединенного Пленума ЦК и ЦКРК 

Место: Wyndham Garden Astana (Тұрар Рысқұлов көшесі 6/1, 21 апреля)

Участники: члены ЦК и ЦКРК – 39 человек, руководители молодежных «крыльев» ОК и ГК – 18 человек, приглашенные 

Ход работы, программа

21 апреля 

IV Объединенный Пленум ЦК

Wyndham Garden Astana (Тұрар Рысқұлов көшесі 6/1)

	ПРЕЗИДИУМ
	СЕКРЕТАРИАТ И СЧЕТНАЯ КОМИССИЯ

	1. Ахметбеков Ж.А.

2. Баймаханова Г.А.

3. Конуров А.О

4. Легкий Д.М.
	1. Смирнов В.А.

2. Нугманова Г.К.

3. Давлетов М.М.


ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ:  Секретарь ЦК КНПК Конуров А.О.
Регистрация участников с 09.30 до 09.55

	09.15 - 09.30
	Совещание членов ЦКРК

	09.30 - 09.50
	Политбюро ЦК КНПК

	10.00 - 10.10
	Открытие Пленума, утверждение повестки, регламента

Секретарь ЦК КНПК А. Конуров

	10.10 – 10.40
	О работе Коммунистической Народной партии Казахстана на современном этапе

Секретарь ЦК КНПК Ж. Ахметбеков

	10.40 – 11.00
	О ходе подготовки к празднованию 200-летия К. Маркса и 100-летия ВЛКСМ

Секретарь ЦК КНПК Д. Легкий

	11.00 – 12.00
	ПРЕНИЯ, выступления участников 

	12.00
	Окончание работы Пленума
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ДОКЛАД 

секретаря Центрального Комитета Коммунистической 

Народной партии Казахстана Ахметбекова Ж.А.
на IV Объединенном Пленуме ЦК и ЦКРК КНПК 

«Коммунистическая Народная партия Казахстана на современном этапе»

Құрметті жолдастар!

ҚКХП ОК және ОБТК  IV біріккен пленумын өте арайлы күн қарсаңында, дүниежүзі пролетариатының ұлы көсемі Владимир Ильич Лениннің кезекті туған күні қарсаңында өткізіп отырмыз. Тек коммунистер ғана емес, бүкіл ізгі нетті жұртшылық В.И.Ленинді көрнекті марксист, әлем тарихын бұқара халықтың мүддесіне қарай өзгерткен, бүкіл адамзат өркениетін ерекше даму жолына бастаған жарқын тұлға деп таниды. Лениннің тарихи маңызы бүгінгі Қазақстан үшін де орасан зор. Қазіргі таңдағы Отанымыз Қазақстанның тәуелсіз мемлекет, дербес ел болып қалыптасуының іргетасы Лениннің ұсынысынан бастау алады. 

Бүкіл адамзат тарихына өшпес із қалдырған Ұлы Қазан социалистік революциясының басшысы да, рухани жетекшісі де В.И.Ленин еді. Ұлы Қазан социалистік революциясы патшалық Ресейдің отарлық езгісіндегі қазақ халқына үлкен өзгерістер алып келді. Халқымызды бодандықтың бұғауынан босатып, қатарға қосты, автономия беріп дербес ел етті. Қазақстан кеңестік кезеңде ғана дербес мемлекеттің нышандарына ие бола бастады. Мемлекеттік шекарамыз белгіленді, экономикамыздың базалық салалары қалыптасып, елдегі инфрақұрылымдар құрылды, елде білім беру және денсаулық сақтау жүйесі жасалды. Халық жаппай сауаттанып, ұлттық интеллигенция қалыптасты. Қазақстанның нағыз даму жолына кеңес өкіметінің тұсында қадам басқанын қазір кейбіреулер мойындағысы келмесе де, тарихи шындық осы. Міне, бұл өзгерістердің бәрі В.И.Лениннің тікелей басшылығымен, лениндік ұлт саясатының арқасында жүзеге асты. Ұлы Қазан социалистік революциясының нәтижесін тарих дөңгелегі басқа арнаға бұрып әкеткенімен, ұлы көсем В.И.Лениннің негізгі мақсаты, оның арманы бұқара халық үшін ең ізгі де әділетті қоғам орнату, социалистік қоғам орнату болғанын айтып жүргеніміз ләзім, өйткені, біздің партиямыздың да мақсат-мұраты осыған негізделеді емес пе?!
Қазақстан Коммунистік халық партиясы 2017 жылғы қараша айында Астана қаласында Ұлы Қазан социалистік төңкерісінің 100 жылдығына арналған халықаралық ғылыми-практикалық конференция өткізді. Оған Ресейдің, Белоруссияның Грузияның,  Қытай Халық Республикасының, Вьетнам Социалистік Республикасының және басқа да мемлекеттердің өкілдері қатысты. Осының бәрі коммунистер идеологиясының халықаралық аренадағы маңызының азаймағандығын көрсетеді. ҚКХП саяси жұмысы бүгінгі таңда еліміз бойынша өзекті болып, қарапайым бұқара халықтың қолдауына ие болып отырғаны да сондықтан. Біздің партиямыз коммунистік, әрі халықтық партия, яғни атының өзі көрсетіп тұрғандай, ҚКХП негізгі қызметі лениндік бағытты жалғастырушы, коммунистік идеяны насихаттаушы саяси күш екендігін білдіреді. Біз партиямызды лениндік партияның ізін жалғастырушы, рухани мұрагері деп санай аламыз. 

Бүгінде Тәуелсіз Отанымыз Қазақстан дүние жүзінде беделі жоғары, халықаралық аренада өзінің лайықты орнын алған мемлекет, әлем мойындаған халықаралық құқық субектісі. Ал біздің партиямыз Қазақстандағы ықпалды саяси күштің бірі. Енді ҚКХП елдің саяси жүйесіндегі алар орны мен рөліне тоқталып, есепті кезеңдегі атқарылған істер мен жоспарлар туралы айтуға рұқсат етіңіздер.

Уважаемые товарищи, соратники, друзья!

Мы проводим наш IV Объединенный Пленум Центрального Комитета КНПК и Центральной контрольно-ревизионной комиссии  в преддверии знаменательного дня - очередной годовщины со дня рождения великого пролетарского вождя Владимира Ильича Ленина- выдающегося марксиста и политика изменившего всё течение мировой истории, весь ход человеческой цивилизации. Историческое значение Ленина  в истории собственно Казахстана также немаловажно. Ведь именно при нём были заложены основы казахской государственности нового, советского типа, которая стала фундаментом для возникновения независимого Казахстана. 

Ленин-творец Великой Октябрьской социалистической революции, столетие которой наша Коммунистическая Народная партия торжественно отметила в прошлом году, оказала огромное влияние на все стороны жизни казахского народа и всей нашей страны в целом. Базовые отрасли экономики Казахстана, инфраструктура, система образования и здравоохранения, собственно сами имеющиеся социально-профессиональные страты, в том числе и национальная интеллигенция, получили своё мощнейшее развитие именно при советской власти. 

 
И то, что КНПК провело в ноябре 2017 года научно-практическую конференцию, посвященную столетию Великого Октября, в которой приняли участие представители Китайской Народной республики, Социалистической республики Вьетнам, где социалистическая система не только сохранилась, но и творчески развилась, а также  участники из России, Белоруссии, Грузии, позволяет говорить о ее международном масштабе.
I. КНПК на партийно-политическом поле Казахстана 


Уважаемые товарищи!

Не будет преувеличением утверждать, что Коммунистическая Народная партия Казахстана продолжает испытывать подъем и успешно развивается как республиканское общественно-политическое объединение: мы вновь, пройдя в 2016 году изнурительную избирательную кампанию, прошли в Мажилис Парламента РК, тем самым подтвердив высокое доверие народа. У нас на качественном уровне  налажено взаимодействие с международным коммунистическим движением. Мы  показали хороший уровень и качество  организационно-партийной и агитационно-пропагандистской работы и продолжаем совершенствоваться. Мы имеем разветвленную региональную сеть филиалов и представительств, медийные ресурсы, активно присутствуем в социальных сетях интернета. Семь депутатов-коммунистов – это уже серьезный голос, который слышит власть, слышат избиратели, и есть все предпосылки для того что со временем, этот голос  будет только усиливаться и авторитет КНПК будет  продолжать расти. Наша партия должна предельно ясно понимать всю долю ответственности перед нашими гражданами, последовательно и принципиально выступать против ухудшения социально-экономического положения казахстанцев. В существующих условиях КНПК, выступающая с идеалами социальной защиты и справедливости, с призывом к более активному государственному регулированию – это объективный ответ на общественный  запрос со стороны народа. 
II. Анализ проведенной работы
2.1. Организационно-партийная работа

Уважаемые товарищи!

Для того чтобы успешно двигаться вперед мы обязаны всегда оглядываться на пройденный путь, анализируя ту работу которая уже была проведена, предельно вскрывая те недочеты которые были совершены и выявленные недостатки. Обращаясь к проведенной работе  хотелось бы прежде всего поблагодарить всех коммунистов, работников штатного аппарата  филиалов партии, аппарата Центрального Комитета за их персональный и коллективный вклад в реализацию организационно-партийных и агитационно-пропагандистских методов и принципов нашей партии.   

По итогам 2017 года Коммунистическая Народная партия Казахстана насчитывает в своих рядах 104 тысячи 718 членов партии.  А годом позже в 2016 году в рядах КНПК состояло 102.266 человек. Мы видим прирост партийных рядов на 2.452 человека. О чем это говорит? Не только о планомерной работе всей нашей партии, всех её звеньев от первички до депутатской фракции и Политбюро ЦК по решению задачи увеличения численности нашей партии. Но самое главное, рост рядов партии народных коммунистов говорит, прежде всего, о росте известности и доверия к КНПК со стороны казахстанцев. Конечно же, само количество еще далеко не говорит о качестве, но мы все с вами прекрасно помним закон неизбежного перехода количества в качество. Особенно радует то, что в ряды партии активно вступает молодежь- именно среди них будут выковываться  и закаляться в ходе политической борьбы за права трудящихся новые харизматичные и умные лидеры, которые поведут за собой и партию, и народ. Коммунистическая молодежь-это не только надежда всей партии, но и надежда всей страны. 

Дорогие друзья! Мы можем объективно констатировать увеличение повседневной активности Коммунистической народной партии Казахстана в общественно-политической жизни страны. Так, например, если в 2016 году всеми нашими филиалами и аппаратом Центрального комитета было проведено 87 круглых столов, общественных слушаний и дискуссий на которых поднимались значимые, актуальные для каждого казахстанского гражданина проблемные вопросы, то в 2017 году подобных мероприятий было проведено уже 181. Это колоссальный, в два раза, рост активности нашей  организации. При этом необходимо учитывать, что не президентских, ни парламентских выборов в прошлом году не проводилось, то есть не было внешних стимулов активизации-стимулы были исключительно внутренние - по зову сердца и партийного долга!  Объективно уверяю вас, дорогие друзья, что ни одна казахстанская партия не может констатировать такой масштабный всплеск активности в 2017 году. Общее же количество мероприятий, проводимых всеми филиалами и представительствами нашей партии и Центральным комитетом, выросло с 301 в 2016 году, до 589 в 2017 году. 

Готовясь к докладу, я использовал для анализа объективные цифры, подготовленные аппаратом Центрального Комитета и в ходе работы над выступлением у меня не просто зародилась (эта мысль витала давно), а окрепло предложение, с которым я хотел бы обратиться к уважаемым товарищам. Общая статистика всей нашей организационно-партийной работы не должна заставлять почивать на лаврах, ибо тогда  мы уподобимся некоторым государственным органам, предпочитающим судить о текущем процессе по так называемой как мы всегда говорим общей температуре в больнице. Ведь не секрет, что у нас есть активные областные, городские и районные партийные организации и такие, которых можно назвать аутсайдерами, плетущимися за спинами своих более активных и энергичных товарищей, а прямо говоря, получающих такую же зарплату за гораздо меньший вклад в общее дело. Полагаю, что с этим обстоятельством необходимо бороться. Но как? Прежде всего, предлагаю аппарату ЦК разработать четкие и очевидные критерии мониторинга эффективности деятельности партийных филиалов. Пусть инструментариев мониторинга будет немного, может семь-восемь позиций. Но они должны объективно отражать картину конкретной работы того или иного филиала, а не подталкивать к соревновательной показухе вроде численности членов партии, количестве райкомов и первичек. Второе мое предложение, вытекающее из первого-проводить такой мониторинг ежеквартально. И третье, завершающее предложение данной идеи-с итогами  мониторинга следует ознакомить не только Секретариат ЦК и Политбюро, но и областные комитеты партии. Для чего это нужно? Во-первых, исходя из принципа внутрипартийной открытости для того, чтобы была очевидна для всех именно объективная картина мониторинга, чтобы кто-то несогласный мог оспорить выводы, чтобы не рождались обиды и слухи. Во-вторых, доступные результаты ежеквартального мониторинга помогут нашим обкомам сравнить себя с другими, увидеть свои недочеты в той или иной сфере деятельности, будут способствовать зарождению здоровой конкуренции между филиалами. В-третьих, систематически не справляющимися со своими обязанностями руководителям, уже не удастся отсидеться за спинами активных товарищей, не скрыть того, что работа ведется спустя рукава или вообще только обозначается, а о понятии партийной дисциплины нерадивый руководитель уже и думать забыл.   И это, разумеется не значить что результаты одного ежеквартального мониторинга сразу же приведут к кадровым изменениям-будет время и справиться, и подтянуться, и показать свою активность. Но если  филиал по итогам всех четырех кварталов плетется на последнем месте-то организационные обоснованные выводы должны быть сделаны. В партии не должно быть слабых звеньев иначе, что же мы за организация? Впереди предстоят серьезные политические кампании и мы должны подойти к этим избирательным кампаниям во всеоружии, с высокой активностью и партийной дисциплиной. 

  На наш взгляд необходимо значительно повысить активность в направлении работы с региональными проблемами. Все вы на местах прекрасно знаете о возникающих в вашей области, городе, районе актуальной проблеме касающейся многих граждан: например повышение проезда на общественном транспорте, переносы или запреты рынков, произвол властей в отношении отдельных рядовых граждан, трудовые конфликты связанные с невыплатой зарплат, нарушения трудового гражданского и других кодексов Республики Казахстан. На всё это необходимо незамедлительно реагировать, указывать властям на проблемы, требовать их решения, озвучивая свою позицию публично. 
   
Анализ работы наших региональных структур привел к неутешительному выводу: все, что спускается после решений Политбюро с аппарата ЦК выполняется, собственной же инициативы пока в большинстве регионов не наблюдается. Это плохо, это очень плохо. Возьмем к примеру внеочередные выборы в депутаты городских и областных маслихатов вместо выбывших. Обкомы проявили слабую инициативу, пока из центра не получили прямых указаний. А ведь внеочередные выборы в маслихаты-это прекрасный шанс попытаться взять места в региональных структурах представительной власти. И даже если не взять, то, по крайней мере, еще раз заявить о партии как об активной политической организации, еще раз, в том числе и за счет средств государственного бюджета выделяемого на агитацию, заявить о политике, программе и работе партии по отстаиванию интересов простого народа. 

2.2. Международная политика КНПК

В международных связьях есть серьезные успехи, которые являются ярким доказательством неуклонного роста авторитета КНПК на международной политической арене и в мировом коммунистическом и рабочем движении. Если, например, в 2016 году представители КНПК приняли участие в четырех международных мероприятиях, то в прошлом году уже в двенадцати. Партийные делегации КНПК и её отдельные представители выезжали в Российскую Федерацию, Республику Беларусь, Китайскую народную республику, Турцию и Польшу для обмена опытом с коммунистическими партиями, пополнения своего политического багажа, выполняя государственные поручения по взятым Казахстаном международным обязательствам.
2.3. Главные проекты КНПК - «Шапагат» и «Общественные приемные».

Отдельное внимание  участников Объединенного Пленума я хотел бы привлечь в своем выступлении к социальному проекту  «Шапагат», реализуемому народными коммунистами. В 2016 году проектом «Шапагат» было охвачено 397 человек, однако обратите внимание на следующую цифру-3234. Именно стольким людям оказали социальную поддержку народные коммунисты в 2017 году. Проект «Шапагат» воочию показывает нашим соотечественникам, какая партия в стране является заслуженно народной и может, и впредь с гордостью носит это высокое звание.

Другое наше общепартийное направление-создание Общественных приемных также не являлось ошибочным, хотя   подвергалась скептическому обсуждению и осуждению, особенно со стороны нашего общего замечательного товарища из Уральска. Однако саморазвитие наших общественных приемных показало, что коллективная мудрость партии всегда оказывается правильнее, чем мнение, пусть даже и известного политолога. В 2016 году Общественные приемные партии народных коммунистов оказали консультативную юридическую помощь 1013 гражданам, а в прошлом году-уже 1561.Таким образом, и в этом, согласен, что трудном для нас направлении, мы достигаем несмотря ни на что, прогрессивного, поступательного движения вперед. А трудность, конечно, есть и она заключается в инструментариях решения проблем людей, которые находятся, к сожалению отнюдь не в руках нашей партии и депутатской фракции. Это объективно друзья. И, безусловно, необходима конкретная работа и строгая отчетность по каждому обращению, то есть не то чтобы выслушали посетителя, отчитались перед ЦК и положили в архив. В предыдущем докладе я говорил и еще раз повторяюсь, что человек не должен себя чувствовать забытым и обманутым. Поэтому необходимо записав контактные данные посетителя периодически связываться с человеком, интересоваться процессом решения проблемы. Поддерживание живой связи с обратившимся,  имеет важный психологический эффект. Даже если проблема не решилась, человек будет чувствовать внимание партии к своей проблеме, к себе лично, что однозначно будет способствовать укреплению симпатий к КНПК.
2.4. Работа депутатской фракции

В своем выступлении, предлагая  ежеквартальный мониторинг эффективности деятельности партийных филиалов, хотел бы сказать, что считал бы несправедливым, если бы подобный мониторинг не применялся бы к депутатской фракции «Народные коммунисты». Мы все-единомышленники, мы все однопартийцы и соратники, и среди нас не должно быть лиц с особым, привилегированным положением. Но об этом чуть ниже, а сейчас хотел бы привести статистику. В 2016 году депутатская фракция «Народные коммунисты» выступила с 41 депутатским запросом, а в 2017 году от нашей фракции поступило 67 депутатских запросов в различные министерства и ведомства. В наших условиях именно депутатский запрос является одним из действенных парламентских методов работы с населением, СМИ, с государственными органами власти. Его подготовка занимает много времени и пользуясь случаем, хотел бы выразить благодарность нашим региональным структурам партии, которые оказывают большую помощь при формировании качественной базы депутатского запроса. Полагаю, что нам необходимо усилить  этот вектор взаимодействия между депутатской фракцией и партийными филиалами.

  
Общее количество рассмотренных депутатами фракции обращений от физических и юридических лиц  в 2016 году составило 333 обращения, а в прошлом году 325. В 2016 году было осуществлено 30 рабочих депутатских поездок, а в 2017- уже 40.Хотелось бы отметить, что во многом частота и регулярность наших поездок от депутатов не зависит-есть план работы Мажилиса из которого приходится исходить всем парламентариям. 

   
Встречи с населением – одно из ключевых составляющих депутатской деятельности-они позволяют лучше узнать народные настроения, актуальные проблемы волнующие людей, то есть держать руку на пульсе общества.В 2016 году депутаты фракции провели 116 встреч с населением, а в прошлом году на сто десять встреч больше-226. 

Еще немного о международной деятельности ,теперь уже депутатов-партийцев - в 2016 году мы участвовали в четырех международных мероприятиях, а в 2017 году - в 15. Естественно, мы никогда не упускаем случае рассказать зарубежом о деятельности нашей партии, что способствует увеличению узнаваемости КНПК в странах ближнего и дальнего зарубежья, завязыванию новых международных контактов. 

Теперь хотелось бы вернуться к вопросу мониторинга работы депутатской фракции, вернее, речь идет о персональной отчетности каждого депутата перед партией в лице её Центрального Комитета. Если мы, исходя из интересов партии, повышаем требовательность к прозрачности и эффективности работы  наших партийных комитетов, то необходимо тоже самое сделать и в отношении парламентариев-коммунистов. За общими цифрами отчета о работе фракции «Народные коммунисты» невозможно членам Центрального Комитета увидеть и оценить работу каждого из нас. Поэтому предлагаю, помимо обязательного общего отчета фракции на Объединенных Пленумах ЦК и ЦКРК, ввести с ноября 2018 года отчет фракции с предоставлением информации об активности каждого депутата. Например, с сентября 2017 года по октябрь 2018 года депутат Ахметбеков сделал столько то запросов по таким то темам, участвовал в рабочих группах, принял столько то обращений от физических и юридических лиц, личный прем граждан, участвовал в работе над такими то законопроектами, написал столько то статей, дал такое то количество интервью и комментариев в СМИ, участие в конференциях, семинарах и т.д. Тот, кто действительно активно работает, не ограничиваясь рутинной и отнимающей, к сожалению, много времени, законотворческой деятельностью- тому такая личная отчетность не страшна. Не для того народ избрал партию в парламент, а партия выдвинула нас, чтобы мы работали как депутаты других фракций-мы обязаны работать в разы больше, что кстати и делаем. Но личная ответственность каждого депутата перед партией, по моему убеждению, должна быть обязательно.

2.5. Работа партийных СМИ и деятельность партийных организаций в социальных сетях интернета 

Прежде всего, хочу сказать, что партийный сайт КНПК находится на первом месте среди интернет-ресурсов казахстанских политических партий. И это не наша оценка, а независимого интернет-ресурса Liveinternet.ru, который ведет ежедневный мониторинг  сайтов. 

По партийному сайту КНПК политические эксперты, журналисты, население судит о всей партии, её работе, людях, которые входят в нашу политическую организацию . Поэтому  значение интернет-ресурса КНПК трудно переоценить.  Хотелось бы отметить очень качественную и активную работу пресс-служб Алматинского горкома, Восточно-Казахстанского, Западно-Казахстанского, Карагандинского, Акмолинского и Южно-Казахстанского областных комитетов партии. 

Но, к сожалению, далеко не все наши региональные партийные филиалы понимают политическое значение сайта и его агитационно-пропагандистскую роль в продвижении положительного имиджа партии и идей КНПК в народные массы. При подготовке к докладу я осуществил мониторинг  рубрики «Партийная жизнь» и, честно говоря, был в шоке. Такое ощущение, что активность многих партийных организаций завершилась в 2015 году. Сейчас приведу примеры,  которые легко проверить, просто зайдя на наш партийный сайт: за 2016 год ноль публикаций у Костанайского, Кызылординского, Мангистауского, Жамбылского  обкомов, в 2017 году у Жамбылского, за январь-март 2018 года опять ноль публикаций о проведенных мероприятиях у Актюбинского, Атырауского, Костанайского, Кызылординского, Мангистауского, Жамбылского,  Северо-Казахстанского обкомов. Товарищи, извините, вы первый квартал этого года находились в отпуске, что ли? У Жамбылского обкома, за три года ни одной публикации. Отговорка о том, что нет в обкоме пишущих людей - это просто нелепость-любой пятнадцатилетний подросток способен написать короткое информационное сообщение о проведенном мероприятии и приложить к сообщению фотографии. Многие сейчас активизировались в социальной сети фейсбука часто вижу вашу информацию о повседневной работе, но разве трудно тоже самое разместить на партийном сайте? Руки не доходят до десятиминутного дела? 

   
Цельное представление об активности филиала можно составить не по фейсбуку, а только по подборке ваших материалов в рубрике «Партийная жизнь» в которой, как на ладони, видно какие мероприятия проводит тот или иной обком. К сожалению и Политбюро, и аппарат ЦК, и секретарь ЦК по идеологии упустили данный аспект. Поэтому предлагаю аппарату ЦК в дальнейшем с 1 мая текущего года при мониторинге количества проведенных мероприятий ориентироваться не только на еженедельные отчеты обкомов, а и на рубрику «Партийная жизнь» сайта КНПК. Есть публикация с фотографиями о проведенном мероприятии у, например, Кызылординского обкома значит мероприятие было проведено, нет публикации - значит по факту мероприятия не было. А на следующем объединенном Пленуме будем делать выводы.

Важность социальных сетей в общественно-политической жизни нашей страны, формировании политических настроений и предпочтений электората растет в геометрической прогрессии, связанной с увеличением количества пользователей Интернета. Из 18-миллионного населения страны пользователями социальных сетей является 70 % казахстанцев. И все они наши потенциальные избиратели. 

При всей своей загруженности я всегда стараюсь найти немного времени, чтобы пробежаться по ленте фейсбука. Откровенно радует то, что наша активность в этой самой политизированной соцсети очень возросла. Зная, что в запланированном семинаре для членов ЦК и представителей молодежного крыла партии будет отдельное выступление по данной теме, много распространяться не буду, просто подчеркну, что с любой точки зрения, Интернет-это важнейшее поле для  активной и продуктивной работы по популяризации нашей идеологии, текущей работы партии на благо страны и народа. 
III.Задачи партии на текущем этапе.
Құрметті жолдастар!
Үстіміздегі жылдың наурызында Мемлекет Басшысы Н.Ә.Назарбаев жария еткен Президенттің бес әлеуметтік бастамасына арнайы тоқтала кеткенді жөн деп санаймын. Президент бастамалары біздің партиямыздың басты бағдарламалық бағыты болып табылатын «халықтың еңбек ету құқығына», «халықтың білім алу құқығына», «халықтың баспаналы болу құқығына» сәйкес келеді, яғни біздің партиялық бағдарламамыз үкімет тарапынан жүзеге асырылуда. Сондықтан біздің партиялық белсенділеріміз халық арасында, жер-жерлерде жүргізілген үгіт жұмыстары кезінде Президент бастамаларына бірауыздан қолдау білдірді. «Үйі жоқтың күйі жоқ» деген қазақ халқының мақалы бар, әсіресе Президенттің «7-20-25» бағдарламасы баспаналы болуды армандаған көптеген азаматтарымыздың көкірегіне үміт отын жақты. Осындай бұқара халықтың мүддесіне жақын жақын жобаларды жүзеге асыру барысында, біздің партиямыз да бұл мүмкіндіктерді тиімді пайдаланып белсенді жұмыс жүргізуі тиіс. Елбасының бес бастамасын жүзеге асыру барысында жұртшылық арасында атқарылған шараларымызды партиялық активімізге барынша тиімді пайдаланумыз қажет.

Дорогие друзья!

В целях экономии времени, говоря о задачах Коммунистической народной партии Казахстана, я сразу перейду к конкретике. Как известно, в марте Главой государства, Президентом Нурсултаном Абишевичем Назарбаевым было объявлено и Пяти социальных инициативах. Данные инициативы, направленные на усиление социальной защиты населения полностью перекликаются с тем о чем партия народных коммунистов говорила на протяжении нескольких лет. Можно с полным правом сказать, что власть услышала нас и откликнулась на призывы партии. Именно поэтому мы не можем не поддержать Главу государства в этом вопросе. 

Но мы все прекрасно знаем, что многие инициативы президента страны всячески тормозятся и не реализуются в полной мере исполнительными органами власти, особенно на региональном уровне. Поэтому было бы оправданным создание или вхождение в состав общественных комиссий по контролю за реализацией  пяти социальных инициатив президента на региональном уровне.

Хотелось бы отметить, что злорадству по поводу упущений и недоработок государственных органов не должно быть места. Мы обязаны путем систематической конструктивной критики вскрывать недостатки и способствовать формированию условий необходимых для успешной реализации инициатив Главы государства в интересах страны и общества. 

Уважаемые товарищи! Современное казахстанское общество хочет услышать и увидеть развернутую программу взглядов партии на такие важнейшие сферы социальной жизни как здравоохранение, образование, пенсионное обеспечение, борьбу с безработицей и коррупцией, развитие сельского хозяйства и промышленности, дальнейшие перспективы и новое решение проблем развития нефтегазовой отрасли, защиту интересов и прав работника. У нашей партии всё это есть, но находится в крайне неудовлетворительной, несистематизированной форме - отсутствует единая  одобренная и аргументированная система предложений, и единая партийная точка зрения на эти аспекты. Если сейчас попросить членов ЦК высказаться по проблемам того же здравоохранения и образования то мы  услышим различные, при чем нередко разнополярные мнения. Каким образом тогда мы сможем вести эффективную работу с населением? Поэтому предлагаю вернуться к созданию рабочие комиссии по разработке проектов социально-экономической и Политической Концепций КНПК и закончить данную работу до следующего пленума ЦК и ЦКРК. Базой для создания данных концепций послужат депутатские запросы фракции «Народные коммунисты» в которых уже были выражены и неоднократно  взгляды народных коммунистов на проблемы общества. А также рекомендации и резолюции круглых столов, и общественных слушаний проводимых региональными филиалами КНПК. Еще раз повторюсь, что у нас много материалов и наработок- вся проблема в их систематизации. Концепции надо обсудить и утвердить на Пленуме и выпустить отдельной брошюрой,  которая должна быть у каждого коммуниста, от рядового члена партии до члена ЦК и Политбюро, чтобы каждый знал и понимал особенности политического и социально-экономического курса партии и мог свободно и доступно донести до каждого гражданина Казахстана, до каждого избирателя сущность, необходимость и привлекательность наших требований по реформированию социально-экономической и политической жизни казахстанского общества. Хотелось бы особо подчеркнуть, что по сути триединство Идеологической, Социально-экономической и Политической концепций партии- это всесторонне и детально продуманная предвыборная платформа партии на ближайшие пять лет.  Участникам рабочих комиссий необходимо будет особенно учитывать данный фактор при работе над проектами концепций.

Очень хотелось бы надеяться, если данное предложение будет принято  участниками Пленума, чтобы его не постигла печальная участь Идеологической концепции партии, которую мы не можем никак принять на протяжении двух лет. Тот 98-страничный проект, к сожалению, абсолютно неприемлем и вызвал справедливые нарекания членов Центрального Комитета. И с тех пор работа над Идеологической концепцией повисла в воздухе. Хотя комиссию никто не распускал и решение Пленума по Идеологической концепции отменено не было. К сожалению, этот пример ярко показывает нашу инфантильность в некоторых вопросах, которая абсолютно недопустима.

Құрметті жолдастар!

ҚКХП Қазақстан қоғамындағы іргелі саяси күш ретінде өз жауапкершілігін әрқашан естен шығарған емес. Біздің партиямыз халқымыздың бай да-бақуатты, еркін еркін ел болып қалыптасуы үшін саяси күш жігерін аяған жоқ. Біз лениндік ұлт саясатын, интернационализмді, Қазақстандағы барлық ұлттар мен ұлыстардың достық қарым-қатынасын насихаттаудан ешқашанда шаршаған жоқпыз. Бұқара халықтың мүддесі үшін күресуде партия өзінің партиялық бағдарынан ешқашан ауытқыған емес. Ол үшін қазақстандық өзге саяси партиялармен текетіреске түсудің де қажеттілігі жоқ. Біз қандай саяи күшпен болса да бірлесе жұмыс жасай аламыз, ең бастысы олардың мақсат-мүдделері халық игілігіне арналса болғаны. 

Біз үшін өз идеологямызды насихаттау, сол бағыттағы үгіт-насихат жұмыстарын жүргізу ең негізгі де, ең маңызды бағытымыз болып қала береді. Сондықтан да БАҚ-тармен жұмысты жандандыру, әсіресе өңірлік БАҚ-тармен өзара бірлескен жұмыстарды күшейту жергілікті партия басшылығының, партия белсенділерінің ең басты міндеті болып табылады. Біздің осыған дейін де бірнеше рет айтылған, қазіргі күні айтылып та жүргендей жергілікті филиалдардың бәрі де жергілікті БАҚ-тармен жұмысты күшейтуі тиіс. Алайда біз жұмыстардан ондай нәтижелерді өкінішке орай көре алмай отырмыз.  ҚКХП ОК-нің аппаратына осы бағыттағы жұмысқа партиялық бақылауды күшейтуді ұсынамын және әрбір филиалдың жұмыстарының тиімділігін мониторинглеуде осы параметрлерді де қосуды ұсынамын. Біздің партиямыздың күш-қуаты орталықта емес, бұқара халықтың арасында екенін ОК те, жергілікті басшылықтар та естен бір сәт шығармауы қажет.

Назар қойып тыңдағандарыңызға рахмет.
Крайне важным направлением идеологической, агитационно-пропагандистской работы для нас по-прежнему остается взаимодействие с региональными СМИ. Уже неоднократно отмечалось, что каждому филиалу необходимо наладить эффективное и регулярное сотрудничество с региональным изданием. Однако те результаты, которые мы пока видим, не могут никого из нас удовлетворить. Предлагаю аппарату  ЦК КНПК усилить контроль за данным направлением партийной работы и включить данный параметр для мониторинга эффективности работы филиалов партии.

Впереди нас ждет долгая, напряженная политическая работа по всем разноплановым и разносторонним аспектам партийной деятельности народных коммунистов. Хотелось бы пожелать своим дорогим товарищам, прежде всего, здоровья и успешной работы над теми задачами, которые нам диктует поступательное прогрессивное развитие страны и общества.
Выступление Баймахановой Г.А. 

на IV объединённом пленуме ЦК  и ЦКРК КНПК

Уважаемые товарищи!

         Рассматривая все наши концепции и отчёты, во главе угла мы должны всегда выделять то главное, что отличает коммуниста и наше видение на развитие и обустройство мира от других политиков и политических структур. В чём этот стержень и как он проявляется?

          Казахстан стал открытым обществом, живущим в режиме постоянных перемен, которые затрагивают глубинные цивилизационные основания. Возникла целая серия глобальных кризисов, которые могут в любой момент разразиться глобальной катастрофой: экономической, природной, техногенной, политической. В мире хаоса и катастроф, кому-то легко ловить свою «рыбку». Самое главное оружие, которое выработал за годы своего развития марксизм-ленинизм и его последователи в науке и политической практике – это диалектический материализм,  как метод познания мира и создания адекватной развитию общества и науки картины мира и миропорядка. Именно диалектика позволяет анализировать быстро меняющиеся мировые тенденции и вырабатывать достойные выходы из кризисов, обеспечивая этому миру устойчивость.  Сегодня рушится работавшая десятилетиями система обеспечения мира на планете, наблюдается кризис ценностных ориентаций и установок современного человечества, человек остаётся один на один со своими проблемами и бытовыми потребностями, без высоких идеалов и смыслов. Теряется ценность самой жизни. Именно в эти моменты перед человеком, да и любой общностью людей, встают вечные вопросы, и начинается поиск смысловых ориентиров и идеалов. С этого начинаются государства, партии, семьи и другие объединения людей, которые и отвечают за устойчивость жизни человека и развитие его потенциала.

          Коммунистов отличает от других главное –  стремление к правде и справедливости. В этом стремлении мы должны использовать все инструменты государственной политики, просвещения народа, отстаивания справедливых законодательных норм и принципов. Сегодня самой важной задачей является сохранение суверенитета, решение насущных  социально-экономических вопросов, развитие человеческого потенциала не только как двигателя экономического развития, а как ценностной единицы разумной жизни. Идейность и духовность в человеке порой не видны,  как радиация, но они проявляются во всём и влияют на его поведение и результат. Поэтому борьба за человека, будущие поколения в государстве, способном обеспечить   современным образованием, базирующемся на развитой науке,  высокой духовности и культуре,  через смысловое, а не потребительское  содержание жизни, считаю главной задачей нашей партии. 

           Благодарю за внимание.
Депутат Мажилиса от КНПК Магеррамов М.М. рассказал о современных методах идеологического влияния на казахстанское общество. 
– События, которые происходили в стране, связанные с земельным вопросом, социальные проблемы шахтеров нам показали, что не все формируется в Астане. 
– Сегодня регионы активно формируют повестку дня. Социальные сети играют существенную роль в формировании настроения наших граждан. В интернет-пространстве сформировались и формируются лидеры общественного мнения. Он призвал коллег усилить кадровую работу в регионах. Сохраним обратную связь с населением и четко поднимать социальные проблемы перед областными исполнительными памятники органами. 
Руководитель фракции «Народные коммунисты» Косарев В.Б. обратился к коммунистической молодежи с призывом крепить партию: – Я с удовлетворением отмечаю, что много молодых людей сюда сегодня пришли, – И вы, молодые люди, прочувствуйте своим сердцем, кто вы для партии. Наши помощники и боевой резерв или просто функционеры. Надо быть людьми, которые идею партии понесут в душе по жизни.
