Информация
о взаимодействии фракции «Народные коммунисты» с региональными комитетами КНПК в 2017 году

Работа депутатской фракции «Народные коммунисты» с партийными комитетами строится на доступности и взаимопонимании. Взаимодействие фракции и региональных комитетов осуществляется постоянно, в рамках плана мероприятий областных\городских (Астана, Алматы) комитетов, плана работ фракции. В рамках этого сотрудничества депутаты проводят встречи с избирателями в рамках рабочих поездок, отвечают на запросы населения, переданные через партийные комитеты, проводят работу по популяризации партии и ей филиалов, делают запросы в региональные филиалы партии.
Рабочие поездки:
В 2017 году состоялись 2 рабочих поездки депутатов в регионы – в январе и в июле-августе. В феврале состоялись выезды в регионы для встречи с избирателями по разъяснению Послания Президента «Третья модернизация Казахстана: глобальная конкурентоспособность».
В период с 4 по 13 января всего депутатами фракции было проведено 109 встреч с охватом 2574 человека:
· Ахметбеков Ж.А. (14 встреч, охват 406 человек) Актюбинская область;
· Баймаханова Г.А. (10 встреч, охват 163 человека) г. Алматы;
· [bookmark: _GoBack]Магеррамов М.М. (30 встреч, охват 442 человека) Алматинская область;
· Смирнова И.В. (13 встреч, охват  330 человек) Костанайская область; 
· Косарев В.Б. (5 встреч, охват 543 человека) Южно-Казахстанская область;
· Конуров А.О. (11 встреч, охват380 человек) Акмолинская область; 
· Сыздыков Т.И. (26 встреч, охват310 человек) Карагандинская область;
Рабочие поездки депутатов в регионы Казахстана и встречи с избирателями в июле-августе. Проведено 99 встреч, с охватом более 2186 человек:
· Баймаханова Г.А. (9 встреч, охват 120 человек), Кызылординская область;
· Конуров А.О. (16 встреч, охват 437 человек), Павлодарская область;
· Магеррамов М.М. (25 встреч, охват 392 человека), г. Астана;
· Сыздыков Т.И. (22 встречи, охват 625 человек), Северо-Казахстанская Область, Акмолинская область;
· Смирнова И.В. (2 встречи, охват 50 человек), г. Алматы.
· Ахметбеков Ж.А. (8 встреч, охват 126 человек), Карагандинская область;
· Косарев В.Б. (17 встреч, охват 436 человек), Акмолинская область;
В СМИ упомянули о каждом депутате. Очень широко была освещена новость о посещении депутатом Сыздыковым Т.И. семей, пострадавших в поселке Шахан Карагандинской области – 10 публикаций. Обо всех депутатах написали в местных газетах и СМИ, освещались встречи или интервью. Также, практически все депутаты дали интервью местным каналам, а Ахметбеков Ж.А. даже принял участие в прямой информационной передаче Рика-ТВ "Утренний кофе".
Поездки депутатов в регионы для встречи с избирателями по разъяснению Послания Президента «Третья модернизация Казахстана: глобальная конкурентоспособность» и проекта Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в Конституцию Республики Казахстан» о перераспределении полномочий в ветвях властис 02 февраля по 10 февраля 2017 года. Было проведено 86 встреч с охватом 9522 человека:
· Ахметбеков Ж.А. (10 встреч, охват 2460 человек) Атырауская область;
· Конуров А.О.(14 встреч, охват 2281 человек) Восточно-Казахстанская область;
· Магеррамов М.М.(13 встреч, охват 2000 человек) Карагандинская область;
· Смирнова И.В. (20 встреч, охват 711) г. Алматы;
· Баймаханова Г.А. (16 встреч, охват 1027 человек) г. Алматы;
· Сыздыков Т.И. (13 встреч, охват 1043 человек) г. Астана;
При совершении рабочих поездок в регионы, областные и городские филиалы КНПК оказывают содействие в организации поездок, встреч с населением, оказывают организационную помощь депутатам. В свою очередь, депутаты проводят работу по налаживанию тесных контактов первых секретарей региональных филиалов с руководителями местных исполнительных органов.
Региональные комитеты КНПК регулярно организовывает встречи депутатов фракции с Общественными объединениями, государственными органами и населением.

Участие в мероприятиях:
Помимо совместной работы во время рабочих поездок в регионы, представители региональных партийных комитетов и депутаты фракции постоянно принимают участие в совместных мероприятиях:
· Расширенное заседание фракции «Народные коммунисты» в форме круглого стола на тему: «Актуальные проблемы матерей-одиночек по взысканию алиментов в Казахстане» – принимали участие представители Астанинского горкома;
· В офисе Астанинского горкома прошло обсуждение спецобращения Президента РК о перераспределении полномочий между ветвями власти. В мероприятии приняли участие депутаты фракции «Народные коммунисты» Конуров А.О., Сыздыков Т.И., Баймаханова Г.А. и Смирнова И.В., а также сотрудники Центрального комитета и Астанинского горкома;
· Заседание в офисе Астанинского горкома по обсуждению послания Президента РК народу Казахстана «Третья модернизация Казахстана: глобальная конкурентоспособность». В мероприятии приняли участие депутаты фракции «Народные коммунисты» Конуров А.О., Магеррамов М.М. и Смирнова И.В., а также сотрудники Центрального комитета и Астанинского горкома;
· В офисе Астанинского комитета депутат Магеррамов М. М. встретился с представителями НПО, где обсудил законопроект «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты РК по вопросам деятельности некоммерческих организаций»;
· В стенах Астанинского горкома была проведена встреча депутата Магеррамова М.М. с представителями Общественного объединения SpinaBifida, целью которого является социализация детей с диагнозом SpinaBifida;
· В офисе Астанинского городского комитета депутат Магеррамов М.М. обсудил проблемы детей-инвалидов с представителями общественных объединений детей с ограниченными возможностями, также на встречу были приглашены родители детей-инвалидов;
· Участие во встрече с представителями Института социального развития и родителями детей, страдающих аутизмом, в офисе Астанинского горкома.
· В офисе Астанинского ГК состоялась встреча депутата Мажилиса Парламента РК Магеррамова М.М. с родителями детей-инвалидов;
· В офисе Астанинского городского комитета КНПК прошла встреча Депутата Парламента Мажилиса РК Сыздыкова Т.И. с многодетными матерями и матерями-одиночками; 
· В офисе Астанинского городского комитета прошла встреча Депутата Парламента Мажилиса РК Сыздыкова Т.И. с активом партии;
· Расширенное заседание фракции «О мерах по устойчивому управлению водными фондами Казахстана» - присутствовали представители Акмолинского ОК, Астанинского ГК;
· Расширенное заседание фракции «Кооперирование подворий – путь к росту производства продукции» - присутствовали представители Акмолинского ОК, Астанинского ГК;
· Депутаты фракции, совместно с членами региональных комитетов принимали участие в оказании материальной помощи пострадавшим от паводков в марте-апреле 2017 года;
· Депутаты фракции, совместно с членами региональных комитетов участвовали в оказании материальной помощи семья бастующих шахтеров Карагандинской области;
· Участие депутатов Косарева В.Б., Сыздыкова Т.И. Смирновой И.В., Магеррамова М.М., Ахметбекова Ж.А. в мероприятии, посвященном 100-летнему Юбилею Великой Октябрьской революции организованном Астанинским ГК;
· Участие депутата Смирновой И.В. в круглом столе «Проблемы педагогов и современного образования в Казахстане» организованном Астанинским ГК;
· Участие депутата Сыздыкова Т.И. в фотовыставке детей с дефектом спинного и головного мозга, организованная Астанинским ГК;
· Астанинский городской комитет Коммунистической Народной партии Казахстана организовал Международную научную общественную дискуссию на тему: «Ленин – историческая личность ХХ века», в которой приняли участие депутат Косарев В.Б.;
· Встреча Косарева с жителями ветхих домов правобережья Астаны вместе с первым секретарем Астанинского ГК Аубакировым М.А.;
· Астанинский городской комитет Коммунистической Народной партии Казахстана провел отчетно-выборную партийную конференцию, на конференции присутствовал депутат Сыздыков Т.И.
· Астанинский городской комитет провел круглый стол на тему "Проблемы детей-инвалидов по слуху и речи, их родителей. Пути решения". На заседании присутствовал депутат Магеррамов М.М.;
· Состоялась встреча секретарей КНПК депутата Ж. Ахметбеков и депутата А. Конуров, членов Астанинского горкома с коммунистами Китая в офисе Астанинского ГК;
· Секретари Алматинского горкома А.Шапенов и Л. Тулеугалиева побывали в гостях у коммунистов Астанинского городского комитета КНПК вместе с депутатом Магеррамовым М.М.
· В офисе Алматинского горкома прошла XII Алматинская городская отчетно-выборная партийная конференция. Приняли участие депутаты Баймаханова Г.А. и Магеррамов М.М. (по видеосвязи);
Всего было проведено 24 совместных мероприятия.
Запросы и обращения:
Для подготовки запросов, депутаты фракции иногда используют информацию, полученную из регионов, от филиалов КНПК. В 2017 году запросы в регионы высылали:
· Магеррамов М.М.–5 (запрос по инвалидам по слуху; запрос по библиотекарям; запрос по больным с диагнозом SpinaBifida; запрос по ситуации с детскими домами; запрос по работе ЦОНов);
· Косарев В.Б. – 2 (запрос по сельхозкооперации; запрос по паводковой ситуации в регионах);
· Конуров А.О. – 2 (по приватизации социальных объектов; запрос касательно ситуации с тубдиспансерами в Атырауской области и эпидемиологической обстановке);
· Сыздыков Т.И. –5 (запрос о росте цен на тарифы, продукты питания и ГСМ; запрос по обеспечению лекарственными средствами; об угрозе нашествия саранчи; запрос об обеспечении населения Павлодарской области питьевой водой; о просьбе гражданина Дюсенова Е.З. по исправлению документов);
Также из областных комитетов поступают обращения, адресованные депутатам фракции:
· Ахметбеков Ж.А. –17обращений;
· Магеррамов М.М. –30 обращений;
· Смирнова И.В. –14обращений;
· Косарев В.Б. – 37 обращений;
· Конуров А.О. – 26 обращение;
· Сыздыков Т.И.–15 обращений;
· К фракции в целом – 1 обращение;
Также ведется совместная работа в социальных сетях. Региональные комитеты поддерживают все инициативы депутатов в соцсетях, выкладывая в своих аккаунтах депутатские запросы, делая репосты новостей о деятельности фракции.
Многие первые и вторые секретари региональных филиалов являются общественными помощниками депутатов, и взаимодействуют с фракцией еще и по этой линии.
Первые секретари отмечают, что депутаты фракции всегда доступны, при решении рабочих моментов, с ними всегда можно выйти на связь на прямую или через помощника.
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