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Қазақстан Республикасы 
Парламенті Мәжілісінің 
депутаттарына 
(тізім бойынша)

2023 жылғы 20 сәуірдегі № ДЗ/74 хатқа

Құрметті депутаттар!

Заңсыз және өз бетінше құрылысқа жол бермеуге қатысты депутаттық сауалды қарап, мынаны хабарлаймыз.
Қала құрылысы құжаттарын өзгертуге мораторийге және өз бетінше құрылыс мониторингіне қатысты
Қолданыстағы заңнамаға сәйкес елді мекендердің аумақтарын салу үшін жер учаскелерін беру бірқатар міндетті рәсімдер жүргізілгеннен кейін әзірленетін, түзетілетін және қабылданатын бекітілген қала құрылысы құжаттарының негізінде жүргізіледі.
Сәулет-құрылыс нормаларынан ауытқу жағдайларын болдырмау мақсатында 2023 жылғы 5 сәуірде «Қазақстан Республикасының кейбір заңнамалық актілеріне жер қатынастары саласындағы мемлекеттік көрсетілетін қызметтерді цифрландыру мәселелері бойынша өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы» Заңмен бірыңғай қала құрылысы сараптамасы енгізілді. Енді қабылдау немесе түзету алдында қала құрылысы құжаттары барлық белгіленген нормативтік талаптарға сәйкестігіне тиісті сараптамадан өтеді.
Бұдан басқа, жер учаскелерін ұтымсыз пайдалануға және сейсмикалық, ауылдық, көшкін қаупі бар аумақтарда, сондай-ақ рекреациялық аймақтарда заңсыз құрылыс салуға жол бермеу мақсатында уәкілетті органдар «Қазақстан Ғарыш Сапары» ҰКАҚ базасында жұмыс істейтін жерді қашықтықтан зондтау жүйесін қолдану мәселесін пысықтауда.
Қала құрылысы және объектілерді пайдалануға қабылдау саласындағы бақылауға қатысты
Қазіргі уақытта құрылыс кодексінің әзірленіп жатқан жобасы шеңберінде азаматтардың мүдделерін сақтау үшін олар қабылданғанға дейін қала құрылысы құжаттарының жобаларын міндетті қоғамдық талқылауды жүргізу жөніндегі нормалар көзделген.
Сондай-ақ, Кодекс жобасында сәулет-құрылыс бақылау тетіктерін жетілдіру және қала құрылысы құжаттарын міндетті түрде келісу бойынша ТЖ және санитарлық-эпидемиологиялық қадағалау органдарының құзыретін беру жөніндегі нормалар көзделген.
Сонымен қатар, «еQurylys» ақпараттық жүйесінде уәкілетті органдардың тиісті қорытындыларын (құрылыс бақылауы, әлеуметтік қорғау, авторлық және техникалық қадағалау) алғаннан кейін ғана тұрғызылған объектілерді тиісті қабылдауға қол қоюға мүмкіндік беретін сервис енгізіледі.
Бұдан басқа, құрылыс кезінде бақылауды күшейту үшін «Қазақстан Республикасының кейбір заңнамалық актілеріне бизнес жүргізу мәселелері бойынша өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы» заң жобасы шеңберінде (Парламент Мәжілісінде) «жедел ден қою шарасы» жаңа бақылау тетігін енгізу бойынша түзетулер көзделген.
«ЕQurulys» ақпараттық жүйесін хабарлау, БАҚ-тағы хабарламалар, көшпелі мониторингтер және т.б. арқылы бақылаудың жаңа нысаны құрылыс сапасына уақтылы инспекция жүргізуге, объектілерді салу кезінде бекітілген жобалық шешімдердің бұзылуының жолын кесуге, оның ішінде рұқсат беру құжаттарының күшін жоюға және құрылыс-монтаждау жұмыстарын тоқтатуға дейінгі сейсмикалық қауіпсіздік бойынша ауытқуларды анықтауға мүмкіндік береді.
Тұрғын үй объектілерінің сейсмоаудитіне қатысты
2021-2023 жылдарға сейсмикалық қауіпсіздікті қамтамасыз ету жөніндегі жұмыстың тиімділігін арттыру жөніндегі бекітілген шаралар кешені шеңберінде төтенше жағдайлар министрлігі (бұдан әрі-ТЖМ) көппәтерлі тұрғын үйлер мен қоғамдық ғимараттарға тұрақты негізде сейсмоаудит жүргізеді.
Анықтама: Алматы қаласы бойынша осы кешен аясында бүгінгі таңда 10 525 нысанға паспорттау жүргізілді, 8176 КЖТ сейсмоаудит орындалды.
Қосымша, 2019 жылы ТЖМ-мен Алматы қаласын сейсмикалық микроаймақтандыру картасы әзірленді, онда селдерге, көшкіндерге және жер сілкіністеріне ұшыраған жер учаскелері (баллдық деңгейін ескере отырып) бейнеленген. Қазіргі уақытта қала құрылысы құжаттарына өзгерістер, сондай-ақ қалада құрылысқа жер учаскелерін беру осы сейсмокартаға сәйкес жүзеге асырылады.
Жоғарыда аталған шаралар жеткілікті дәрежеде тиісті құрылыс-сәулет бақылауын жүргізуге мүмкіндік беретінін назарға ала отырып, қала құрылысы құжаттарына өзгерістер енгізуге мораторий енгізу және құрылыс саласындағы Омбудсмен институтын құру қазіргі уақытта мерзімінен бұрын деп санаймыз.
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